01. „Hľaďte na Abraháma, svojho otca!“
 „Počúvajte ma, čo sledujete pravdu a hľadáte Pána: Pozrite na skalu, z ktorej ste vytesaní, a na hĺbku studne, z ktorej ste vykopaní. Pozrite na Abraháma, svojho otca, a na Sáru, ktorá vás zrodila. Veď som ho osamelého povolal, požehnal som ho a zveľadil...“ (Izaiáš 51,1-2) 
  Prečo sa zaoberáme životopisom otca viery Abraháma? Je to Boží odkaz: „Počujte ma, vy, ktorí sa ženiete za spravodlivosťou a ktorí hľadáte Boha!“ Ak chceme získať spásu, spravodlivosť a nájsť Boha, musíme sa dívať na skalu, z ktorej sme vytesaní a do hĺbky studne, z ktorej sme vykopaní. Hľadieť na skalu a do studne znamená hľadieť na Abraháma a na Sáru, našich prarodičov. (Pôvodne sa Abrahám menoval Abram a Sára Sarai, ale budeme ich v našich úvahách volať ich novými menami Abrahám a Sára, ktoré dostali od Boha neskôr.) 
Áno, tam na začiatku dejín spásy boli dve mená – Abrahám a Sára, jeden a neplodná, ale z tejto suchej skaly Boh vykresal a z hlbokej studne vykopal dejiny spásy celého ľudstva. Keď všetko bolo bezvýsledné, Boh povedal: „Z tvojich bedier vzíde syn a Sára ho porodí.“ Ľudské oči sa tomu smiali, ale Abrahám uveril slovu a Boh mu to počítal za spravodlivosť. Základnou spravodlivosťou u svätého Boha je viera. Musí nám byť všetkým jasné: Ten, kto sa nenamáha, nikdy túto spravodlivosť nedosiahne. Abrahám a Sára – na ich živote nám Boh ukázal, ako sa aj my môžeme stať spravodlivými, ako aj my môžeme nájsť Boha. Práve preto som vybral tento životopis, ktorý podľa mojej mienky patrí medzi najpožehnanejšie príbehy v Starom zákone. 
Opisuje ho Genezis – 1. kniha Mojžišova – od 12. kapitoly po 25. kapitolu, ale roztratené poznámky nájdeme v celej Biblii. Nie je to ucelený životopis, ale predsa stačí na to, aby sme si utvorili o Abrahámovi jasný obraz: Obraz otca viery. 
Biblia je plná svedkov viery; Abrahám však zaujíma medzi nimi prvé miesto. Na otázku, čo je viera, môžeme odpovedať: Viera – to je Abrahám. Jedna z najvýznamnejších postáv Starého zákona (či lepšie povedané Starej zmluvy), ktorá stála na začiatku, osamelá a veľká. Nikomu nedáva Biblia také mená ako Abrahámovi. Volá ho Božím kniežaťom (Gn 23,5) a sám Boh ho nazýva prorokom a úspešným modlitebníkom (Gn 20,7). Ba ešte viac, Boh ho považuje za svojho milovaného priateľa, pred ktorým nemôže zatajovať svoje plány (Gn 18,17nn.). Túto skutočnosť nám potvrdzuje Biblia aj na iných miestach (2Krn 20,7; Iz 41,8; Jak 2,23). Abrahám, Boží milovaný priateľ – aké to vyznamenanie. Človek sa stáva Božím priateľom. Zdôrazňujeme, že sa stáva, lebo priateľstvo má svoje príbehy, svoje dejiny. Aj tu ich malo. Nevieme presne kde, kedy a ako sa to začalo. Priateľstvá sa obyčajne uzatvárajú v mladosti, aj v Abrahámovom prípade vznikalo určite už v rodnom kraji, v chaldejskom Úre. 
Vieme, že aj náš Pán povedal svojim učeníkom: „Vy ste mojimi priateľmi.“ Toto priateľstvo malo veľmi vážnu podmienku: „Ak robíte všetko, čo vám prikazujem“ (Jn 15,14). Túto skutočnosť musíme predpokladať aj u Abraháma. Lebo Boh nemôže hocikoho vyhlásiť za svojho priateľa. Aj Samuel a Daniel boli Božími priateľmi, ale vyslovene je to povedané len o Abrahámovi. Musel to byť zvláštny človek, keď si ho obľúbil Boh. Každý človek sa stáva veľký tým, čo má rád, čo očakáva, o čo bojuje, alebo v koho verí. Abrahám sa stal väčším ako ostatní tým, že nadovšetko miloval Boha. Zápasil a veril Božím sľubom (Rim 4,3), hoci sa zdali nemožné. A práve preto má byť naším vzorom. Máme sa od neho učiť, ako treba veriť. 
Svoje životné príbehy nepísal on sám, ale písal ich jeho vierou sám Boh. Boli to Božie dejiny, písané svätým Bohom, ale nie bez viery toho človeka. Apoštol Pavol sa nemýlil, keď ho pomenoval otcom všetkých, čo veria (Rim 4,11). To je jeho najslávnejší titul. Pomenovanie prezrádza niečo z jeho tvorivého zápalu, jeho plodný začiatok. Týmto mužom začal Boh vytvárať niečo nové, a to písať dejiny spásy pre celé ľudstvo. 
Boh v Biblii nepodáva uhladené články o viere, ale opisuje nám ľudí, ktorých povolal, oni ho poslúchli a dali sa oddeliť od ostatného sveta. Poslal ich do školy viery. Neboli to nejakí svätci, ale obyčajní ľudia, ktorí znovu a znovu vstávali, keď padli. Vidíme ich, ako sa k stále pevnejšej viere prebíjali z kroka na krok a museli sa učiť úlohu za úlohou. 
Nie, veľké osobnosti sa nepomýlili, keď pokladali Abraháma za otca všetkých veriacich. Naozaj ním bol a pokiaľ ide o vieru Starej zmluve, nenájdeme od neho väčšieho. Veľkým bol už aj preto, že nemal Bibliu, ani za ním nestála nijaká cirkev, ktorá by ho bola povzbudzovala. Vieme, čo znamenajú pre nás biblické knihy, ich povzbudenie, čo pre nás znamenajú vzory a príklady (naši svätci), ale Abrahám nastúpil cestu viery bez vzoru a vplyvu iných. Nepomáhali mu pritom ani jeho vlastní príbuzní. Bol na nej veľmi, veľmi sám, ani najbližší ho nepochopili. Je pre nás záhadou, čo ho tak mocne ovplyvňovalo. Tento človek sa dostal do zajatia Jediného a veľkým bol len preto, že mal veľkého Boha. Keby tam nebol býval Boh, nebolo by ani jeho. Spoločne s ostatnými bol by sa stratil v tej veľkej mase ľudstva. Boh začal písať v Abrahámovom živote slávne príbehy, nie však na jeho slávu, ale pre spásu celého ľudstva. Každé Božie dielo sa začína vierou, ktorá musí rásť a spolu s ňou postupne prebieha vykúpenie človeka. Aj v tomto prípade to tak bolo. 
Boh písal dejiny, ale nie bez Abraháma. Boh sa totiž rád prejavuje v spolupráci s človekom. Zjavil sa v Abrahámovej duši a zapálil oheň, ktorý horel mocným plameňom. Jeho viera hýbala nielen okolím, príbuznými, ale aj jeho vlastným srdcom. Pochádzal z tmavého modlárstva a z veľmi hmotársky založeného príbuzenstva. Aj on mal vyvinutý zmysel pre hmotu a bol mimoriadne životaschopným človekom. Kdekoľvek sa ocitol, všade prospieval a stal sa veľkostatkárom. Zázračné na ňom je, že sa nestal hmotárom. Zdatnosť vo svete a odpútanosť od sveta boli dva protipóly, ktoré tento muž vedel rozumne spojiť. Môže byť skvelým vzorom moderného kresťana. Celou svojou bytosťou kotvil na zemi, ale stále bol presiaknutý hlbokou túžbou po spojení s Bohom. Takto sa stal modlitebný o obetný oltár hlavným symbolom jeho života. Bol muž oltárov. Stal sa kniežaťom medzi ľuďmi, - ale Božím kniežaťom, - sám sa vymanil z okruhu tohto sveta a svojou túžbou po Bohu stal sa sprostredkovateľom požehnania z vyššieho sveta. Boh a Abrahám – v tom spojení sa skrývalo veľké tajomstvo jeho života. 
Súhrn všetkého, čo sme uviedli, je: Veľkým sa Abrahám nestal svojím pôvodom ani príbuzenstvom – tým sa nemohol veľmi chváliť – ale jedine svojím Bohom, ktorému uveril. Vieme, že v starozákonnom kulte boli rôzne obrady a obete, ale obsahom života novozákonnej cirkvi sa stala viera. Len zdanlivo niečo nové, lebo všetko toto malo svoje korene v Abrahámovi. Novozákonnou zásadou je, že bez viery nie je možné páčiť sa Bohu. Dosiahnuť pravú, živú vieru je najdôležitejšou úlohou každého kresťana. Už sme sa raz pýtali, čo je viera. Biblia nám ju ako pojem nedefinuje, ale nám ukáže človeka, ktorý sa stal veriacim. Nie však naraz, jeho viera postupne rástla. Vieru si musíme udržovať a rozmnožovať. Ak to nerobíme, stratí sa nám aj tá, ktorú máme. 
Aby nám vynikla táto myšlienka, všimnime si Abraháma ešte ako slabého človeka. Raz v noci nespal. Bol sám. Vo svojej skľúčenosti sa pýtal Boha: „Čo si mi dal, Pane? Sľuboval si mi syna, ale si mi ho nedal. Čo môžem ešte čakať – veď moja žena je už stará.“ V tejto depresii prehovoril k nemu Boh: „Pozri sa hore na nebo, spočítaj hviezdy. Dokážeš ich spočítať? Také veľké bude tvoje potomstvo."“ Abrahám už rezignoval; nevedel už veriť a čakať, ale vo svojej rezignácii sa obrátil na Boha. Hviezdy nám nenahradia Bibliu, ani Božie zasľúbenie, ale predsa sú svedkami Božej moci. Pripomínajú nám, aby sme nepodceňovali možnosti nášho veľkého Boha. Abrahám sa mlčky díva. Nepočíta hviezdy, lebo tie by nespočítal, ale uverí, že u Boha je všetko možné, a Boh mu to počítal za spravodlivosť (Rim 4,3). Abrahám, aký veľký si v našich očiach, lebo napriek všetkým nemožnostiam si uveril! Vyzeral si ako nejaký blázon, ale veril si. A Boží ľud bol vykresaný z tejto skaly. On bol jeho praotcom. 
Chceme sa dívať na Abraháma a chceme sa pokorne a poslušne od neho učiť. Rezignácie nám nie sú neznáma. Veľmi často sa objavujú aj u nás. Často sa nám zdá, že Božie sľuby a naša skutočnosť sú v protiklade. Abrahám však uveril. 
Pán povedal o svojej Cirkvi, že ju ani pekelné brány nepremôžu. Nepremôžu? Mnohí zakrútia hlavou, veď Cirkev je v mnohých oblastiach Zeme na viditeľnom ústupe. Jeden mladý kalvínsky farár povedal pri svojej nástupnej kázni: „Viem, že som prišiel medzi vás cirkev už len pochovať.“ Má Cirkev na zemi ešte budúcnosť? Nie – povedia mnohí, ba dokonca aj pastieri oviec. Aj tí, ktorí dnes idú s  ňou, môžu zajtra od nej utekať. Ale Abrahám nás povzbudzuje: „Aj ja som chcel rezignovať, a práve vtedy ma Boh v mojej viere predivne posilnil.“ Vieme, že so svojou ženou raz ešte horšie zakolísali, ale nakoniec predsa len zvíťazil – jeho viera sa obnovila. Aj my máme veriť a vyhrať. 
Záverom sa pýtajme: Aký cieľ sledoval Boh, keď nechal napísať tento životopis? Chcel nás všetkých upevniť vo viere v seba samého – vo viere v živého Boha. Dejiny Božieho ľudu sa podľa Biblie začali Abrahámom. A preto svätou povinnosťou každého pokolenia je učiť sa od neho, a to predovšetkým učiť sa poslušnej viere. Nikto sa veriacim nenarodí, veriacim sa musí stať. Ten istý Boh nás vyzýva nasledovať vo viere Abraháma pokým máme tú možnosť. 
Abrahámova viera sa nevyvíjala v slovách, ale v činoch. „Vyjdi!“ – a vyšiel.  „Obetuj!“ – a obetoval aj to najdrahšie. Pre nás to znamená nie len hovoriť len o posvätení, ale posvätiť sa = dať sa k dispozícii Bohu. 
Najvernejším žiakom a synom Abraháma v Novom zákone je apoštol Pavol. Povahou boli rozdielni. Abrahám bol tichšej, skôr flegmatickej povahy, kým Pavol bol typ silného človeka, muž pevnej vôle a hrdinských činov. V podstate to však boli príbuzné duše. Keď Boh volal, ani jeden z nich nevyjednával s telom a krvou, ale išiel (por. Gal 1,16). Viera sa stala hybnou silou ich života a ich náboženstva. Všetko u nich ovplyvňovala a aktivizovala. Viera je len vtedy zdravá, keď sa prejavuje v našom živote. Viera je rozhodovanie, nikdy nie je iba jednorazové rozhodnutie. Treba sa znova a znova rozhodovať. Nie však podľa vlastnej vôle, ani podľa vôle ľudí, ale vždy a jedine na základe Božej vôle. „Na tvoje slovo, Pane“ (por. Lk 5,5) – to bolo aj ich heslo. Boh chce, aby sme aj my boli Jeho opravdivými deťmi. Ako to uskutočníme? Ako Abrahám: poslušnosťou Božiemu slovu. 
Prosíme Ťa, Pane, daj nám, daj nám túto milosť! Amen.
