03. Abrahám v Harane, v krajine svojho druhého prelomu .
  
„31A Táre vzal svojho syna Abrama, svojho vnuka, Aranovho syna Lota, aj svoju nevestu, ženu svojho syna Abrama, Sarai, vyviedol ich z Chaldejského Uru a išli do krajiny Kanaán. Prišli až do Haranu a tam sa osadili. 32Táreho dní bolo dvestopäť rokov, keď Táre zomrel v Harane.“ (Genezis 11,31 – 32)
  „4A Abram odišiel, ako mu rozkázal Pán. Išiel s ním aj Lot. Abram mal sedemdesiatpäť rokov, keď odišiel z Haranu. 5Abram vzal so sebou svoju ženu Sarai, svojho synovca Lota i celý majetok, čo nadobudli, aj služobníctvo, ktoré v Harane získali. A takto odišli, aby šli do krajiny Kanaán, a tak došli do krajiny Kanaán.“ (Genezis 12,4 – 5 )  
Abrahámovci opustili rodný kraj s cieľom ísť do zasľúbenej kanaánskej krajiny. Cesta ubiehala a všetko bolo v poriadku, ako to bolo obvyklé v živote vtedajších národov. Dostali sa až do Haranu, asi 1000 km od Uru. V novom anglickom preklade čítame, že sa vydali na cestu do krajiny Kanaán, ale zastavili sa v Harane. Prečo? Veď cieľom bola kanaánska krajina a oni zostali na polceste. Doslova zaviazli. Museli mať na to vážne príčiny, avšak nevieme aké. Biblická správa o nich úplne mlčí, môžeme si ich však domyslieť.
  
Z historických prameňov sa dozvedáme, že táto krajina bola veľmi bohatá a bola dôležitou križovatkou medzi východom a západom. Čo snáď bolo ešte dôležitejšie, Haran bol aj centrom kultu mesiaca. Je možné, že hlavne otec Táre presadil, aby načas zostali. Mesto sa im zapáčilo a usadili sa tam natrvalo, a nie na prechodný čas. Tento kraj sa im stal domovinou. Neskôr aj sám Abrahám ho menuje svojou krajinou. Mali sa tam dobre a vieme, že Abrahám si tam nadobudol mnoho dobytka a služobníctva. Hoci nejestvovala pošta, ani nijaká rýchla doprava, otec Táre sa postaral o to, aby sa ich bližšia rodina, ktorú zanechali v Úre, dozvedela o ich pobyte a šťastí. Verbovali ich, aby sa aj oni presťahovali. A stalo sa. Presídlil sa nielen Abrahám s otcom, ale celé ich príbuzenstvo. Vidíme ich tam všetkých pospolu. Tento kraj sa stal ich novou domovinou. Mesto Haran sa v živote patriarchov považovalo za Náchorovo mesto (Gn 24,10). 
Ich cieľom bola kanaánska krajina, ale tam nedošli. Zaviazli, zostali na polceste. Je to častý jav, že sa nedostaneme k vytýčenému cieľu. Pokúsime sa vniknúť do tohto tajomstva. Abrahám nebol bezvýznamný a slabý. Ako prvorodený podstatne usmerňoval život svojho rodu. Hospodin prehovoril k nemu, a nie k otcovi, ešte „tam za riekou“. Odtiaľ sa mal vysťahovať do krajiny, ktorú si nevybral, ale určil mu ju Boh. Ako však vidíme, Boží plán sa zatiaľ nesplnil. Abrahám sa odtrhol od rodného kraja, ale nesplnil výzvu zrieknuť sa aj rodiny svojho otca. To ľahšie urobil, to ťažšie zatiaľ nie. Chápeme ho, veď to súviselo s jeho povahou. Vlastnosť nie negatívna, naopak, veľmi vzácna: hlboký cit pre rodinné zväzky. Syn milujúci otca, milujúci svojich. Z tejto úzkej spolupatričnosti vzal k sebe aj sirotu Lota. Určite sa tešil, že sa s ním všetci spolu tak ochotne pohli. Išli, cesta dlhá, únavná a v Harane sa skončila. Je možné, že k tomu prispela aj Táreho choroba. Pod zámienkou oddychu zostali stáť, udomácnili sa a pritom zbohatli. Ani jednému z nich ani len nenapadlo vrátiť sa naspäť. Haran sa im stal novou domovinou. Abrahám si iste uvedomoval, že by mali ísť ďalej, ale túto pálčivú otázku nevyslovil. Nevieme, ako dlho tam bývali všetci spolu. Abrahám zbohatol, ale nemal pritom celkom čisté svedomie. Niečo ho trápilo. 
Biblická správa mlčí, ale musíme sa naučiť čítať aj medzi riadkami. Na náš údiv sa s Abrahámom v Harane zase niečo stalo. Zemské bohatstvo nemohlo očariť jeho vnútro. Jeho duša sa tam napriek veľkému šťastiu necítila dobre. Čosi mu nedalo pokoja. Bolo mu jasné, že nie je tam, kde ho chcel mať Boh. A Abrahám nastúpil cestu nového, obnoveného pokánia, prehlbuje ho. Počuje znova, teraz už jasnejšie, výzvu svojho Boha: „Vyjdi aj z domu svojho otca, do krajiny, ktorú ti ukážem!“ Utekať z biedy je ľahké, ale z blahobytu už menej. Vysťahovať sa z Úru bolo nezmyslom, ale opustiť Haran, kde boli podmienky na život veľmi výhodné, a ísť do neznámeho a biednejšieho sveta – to je veľký nerozum. Avšak Abrahám nemá pokoja a znovu prekvapí svojich: „Musíme odísť, zanechať Haran.“ 
Tu sme svedkami omnoho väčšieho napätia, ako to bolo v Úre. „Prečo?“ – pýtajú sa všetci, ale hlavne otec Táre. „Poslúchli sme ťa, prišli sme za tebou, a teraz zase nás chceš nechať a rozísť sa s nami. Povedz nám, prečo? Či nám tu nie je dobre?“ A Abrahám má len jednu odpoveď: „Musím, lebo môj Boh to tak chce.“ Bolestný rozpor v kruhu krásneho príbuzenstva. Teraz už ani otec nechce súhlasiť so synom. Príčinou nie je jeho staroba, ale sa rozchádza so synom v odlišnom poznaní. Každý má iného Boha. Abrahám sa stal podľa neho „sektárom“. Nastal zápas dvoch svetov. Kto má pravdu? V tomto bode sa bratia vždy rozchádzali, a aj sa budú rozchádzať. Abrahámovi bolo jasné, že sa to musí stať. 
Tu musíme nazrieť bližšie do rodiny Táreho. Niektoré okienka umožňujú nahliadnuť do ich náboženstva. O ich bohatstve, náboženstve nemáme pochybností. Slúžili bohu, len nie tomu pravému. Kult mesiaca bol už u nich silne otrasený. Abrahám nežil medzi nimi nadarmo. Už nemohli byť vyslovenými modlármi, už mali nejaké predstavy o pravom Bohu. Jasne to vidíme neskôr, keď došiel k nim Eliezer, služobník Abrahámov. Zbadali, že ich dcéra a sestra je od samého Boha vyvolená stať sa Abrahámovou nevestou a báli sa proti nemu niečo povedať. Je nesporné, že sa v tomto príbuzenstve prebíjalo svetlo, ale bolo ešte pomiešané s tmou. Najjasnejšie sa prejavovala táto tma u Lábana, ktorý bol povahovo zaťažený hmotárstvom a ním bolo presiaknuté aj jeho náboženstvo. Neuznávalo totiž hriech. S takýmto náboženstvom nemohol a nechcel mať Abrahám nič spoločné. Lában vedel o Jakubovom Bohu, ale on sa držal pevne svojich domácich bohov. Pravda, len preto, aby mu boli na pomoci pre jeho mamonu. Dobre rozumejme, Lában bol nábožný, veril svojim modlám, a to natoľko, že po nich zatúžili aj jeho deti. Mnohí zdanlivo veriaci nemajú takého Boha, aby aj ich deti po ňom zatúžili. 
V Harane prežívala Táreho rodina bolestný zlom. Abrahám je neústupný, vyzerá ako tvrdohlavec. Nedá sa uprosiť, hoci všetko hovorí za to, aby zostal. Bohatý kraj, príbuzenské vzťahy, ale aj hlas jeho vlastnej krvi a hlavne jeho bezdetnosť – všetko hovorí, aby nešiel. On však ide. A to len preto, že spoznal iného Boha. Ako ho spoznal, zostáva pre nás určitým tajomstvom. Abrahámovi bolo jasné, že jeho Boh je osobný, ktorý má na neho konkrétne nároky a musí ho poslúchať. Zápas bol tvrdý. 
Táreovci mali vo svojom mesiaci niečo viditeľné. S jeho svetlom sa dostávala ich poliam vzácna rosa. Verili, že on ich požehnáva. Naproti tomu Abrahám im rozprával o nejakom neznámom Bohu, ktorého človek nemôže vidieť, o Bohu veľmi neistom. Nastal rozpor – rozdvojenie. Viera proti viere, presvedčenie proti presvedčeniu. Kto má pravdu? Len pravda má budúcnosť. Vieme, že nábožný človek je vo svojim poznaní najfantastickejší. Z mimobiblických prameňov sa dozvedáme, že Táreovci bojovali o svoje náboženstvo aj v minulosti. V tom čase prebiehal zápas medzi kultom slnka a mesiaca. Je slnko alebo mesiac pravým Bohom? Kto to vidí správnejšie a kto má pravdu? Ľudstvo sa vždy hlásalo o prvenstvo. Kto je väčší? To je stará, ale aktuálna otázka celého ľudského pokolenia, najmä však náboženského sveta. Tieto spory poháňali ľudstvo kopať hlbšie, hľadať pravdu, a tak sa stalo náboženstvo zdrojom nových objavov. 
Táre a Abrahám – otec a syn. Tento syn a brat novými objavmi Boha ohrozuje ich vydobyté pozície, otriasa ich vieru. Chceli sa dohodnúť, ale nemohli. Kosa narazila na tvrdý kameň. Abrahám je neústupný a rozíde sa so svojimi len z náboženských dôvodov. Bolo mu jasné, že sa nemýli a že svojou vierou sa stáva človekom budúcnosti. V tomto novom poznaní Boha sa mu otvárali vyššie svety a pravá dôstojnosť človeka. Jeho prežívanie Boha bolo také presvedčivé, že ho nemohol nikto ovplyvniť. Bol ochotný za toho Boha aj trpieť, ale vzdať sa ho nemohlo, ani nechcel. Vedel, že tomuto Bohu je celý vesmír podriadený (Žalm 19,1) a v jeho duši sa prebíjalo svetlo, o ktorom neskôr tak krásne spieval žalmista: „Nebesia rozprávajú o sláve Boha a obloha hlása dielo jeho rúk!“ Teda nie od otca a brata sa musel odtrhnúť, ale od ich viery a presvedčenia. Stredobodom ich viery bol mesiac, a on povedal – nie! Jedine Boh Najvyšší! Bola to úžasná revolúcia zmýšľania, v ktorej sa nemohli zjednotiť, a preto nastal rozchod. 
Abrahámovi bolo jasné, že medzi týmito dvoma svetmi k dohode nikdy nedôjde a dôjsť nemôže. Nikdy! Nikdy! Ba hrozí aj jemu nebezpečenstvo, že sa stratí v svetle tmy a modlárstva. Vidíme tu dvojaké náboženstvo. Markantnými predstaviteľmi oboch svetov sú Lában a Eliezer. Jeden nemá poznanie hriechu a drží sa húževnato svojich modiel. Druhý žije z viery a pri ženbe svojho pána nechá sa viesť Božou prozreteľnosťou. Aby toto náboženstvo nebolo ohrozené, musel sa Abrahám rozísť so svojimi a putovať na Božiu výzvu do neznámeho sveta. Aby jeho viera nezahynula. Zastavíme sa však pred vážnou otázkou. Či Kanaánčania, medzi ktorými mal bývať Abrahám, boli lepší ako jeho príbuzní? Nie, naopak, omnoho skazenejší. Keď teda Táreovci ohrozovali zdravý vývoj viery, či to nebude ešte viac platiť o tých druhých? Zaujímavý paradox. Príbuzní, ktorí stáli morálne vyššie, boli omnoho nebezpečnejší. Kanaánčania boli tmou, ale Táreovci boli zmiešaninou svetla a tmy, ktorá mohla ľahko mýliť. Preto preč od nich! Táreovci by boli pohltili Abrahámove deti viery, a preto Boh žiada tento nepochopiteľný odchod. 
Máme veľmi jasné doklady o tom, že kult mesiaca sa húževnato presadzoval a celé storočie ohrozoval aj náboženstvo Izraelitov. Mojžiš zakázal zbožňovanie hviezd a mesiaca (Dt 4,19). Proroci urputne bojovali proti modlárstvu, a predsa sa Izraeliti poškvrnili týmto kultom (Jer 8,2; 19,13; 2Krľ 21,3 – 5; Iz 3,18). To kategorické „vyjdi“ musíme vidieť na tomto pozadí. Boh Abrahámov, Izákov a Jakubov sa nezdráhal spôsobiť takúto bolesť a rozbíjať sväté rodinné zväzky. Ten istý Boh – Otec nášho Pána Ježiša Krista – hneď prvým učeníkom pripomína: „Kto nemá v nenávisti otca, matku..., ten nemôže byť mojím učeníkom!“ (Lk 14,26). Abrahám veľmi dobre porozumel tejto výzve a po ňom aj najvyšší z jeho synov Šavol z Tarzu, keď povedal: „Ale čo mi bolo ziskom, kvôli Kristovi pokladám za stratu... preň som všetko stratil a pokladám za odpadky, aby som získal Krista... (a) moc jeho zmŕtvychvstania!“ (por. Flp 3,7-11). Všetko sa zmení a rozhodne na pravom poznaní Boha a jeho Syna. 
Tu sme svedkami druhého prelomu v Abrahámovom živote, ktorý ho urobil veľkým práve tým, že musel ísť úplne proti prúdu. Všetko hovorí proti vysťahovaniu a najmä jeho bezdetnosť. Za takýchto okolností odtrhnúť sa od koreňov, bolo - ľudsky súdiac - veľmi nerozumné. Pravda, synovca Lota brali aj teraz so sebou. On patril k úzkemu kruhu, na ktorý sa vzťahovalo „vyjdi“! Bolo treba vyjsť z vlasti a z rodiny svojho otca, nie však z vlastnej rodiny. Keďže Lot bol jeho prijatým synom, išiel s ním. Lenže ani takéto riešenie nepovzbudzovalo Abraháma na odchod. Lot bol silne zaťažený lábanskou hmotárskou povahou a nemal charakteristické črty prvorodeného. Celým svojím správaním nevzbudzoval veľké nádeje stať sa nositeľom viery. Mohol Abrahámovi zabezpečiť duchovnú budúcnosť tento synovec? Neskoršie sa ukázalo, že nie, a Abrahám nebol slepý, dobre to predvídal. Lot sa mohol stať dedičom hmotných majetkov, ale nie pokračovateľom Abrahámovho vymanenia zo sveta. Pýtame sa, či Abrahám dobre videl túto okolnosť? Je možné, že nie hneď a nie úplne. Mnohé veci sa vyjasnia len postupom času, keď zistíme, ako sme sa prerátali. Lot nebol Jakubom alebo Jozefom, bol skôr Ezauom alebo Izmaelom. Pravdepodobne nemal ani tušenia o dosahu kroku svojho strýka. Nebol jeho spojencom, len spolupútnikom. Podobných mala Božia cirkev vo svojich dejinách vždy. Teda ani táto okolnosť nepovzbudzovala Abraháma na odchod, a on predsa išiel, hoci cesta bola veľmi ťažká aj pre neho samého. 
Týmto novým zlomom v Abrahámovom živote bolo opovážlivé rozhodnutie, ale jedine správne. Abrahám vedel, že jeho budúcnosť nezaručujú bohaté kraje Haranu, ale jedine prítomnosť Boha a poslušnosť voči jeho zjaveniam. A tu sme pri kolíske viery. Čo je viera? Povedali sme si už, že je to Abrahám, ktorý nesmie nikdy zostať v polceste. Abrahám môže aj zaviaznuť, ale nikdy tam nesmie zostať. Abrahám je na polceste, ale potom predsa v nej pokračuje. Najvážnejší problém nášho duchovného života je, keď uviazneme na polceste. 
 

Symbolika Božieho slova je ohromujúca, ale pravdivá a veľmi užitočná. Zachytáva príbehy mnohých z nás. 
Súhrn: Boh prehovorí, Abrahám počuje, poslúchne a ide, kde ho Pán Boh posiela. Zastaví sa na polceste a nedostane sa tam, kde ho chcel mať Boh. To sú smutné príbehy mnohých Božích detí. Boh mal s nimi veľké a slávne zámery, ony sa aj krásne pohli, ale potom uviazli. Príčiny nášho uviaznutia môžu byť rôzne, ale táto udalosť nám symbolicky znázorňuje nebezpečenstvo, hroziace nášmu duchovnému rastu. Boh nás povolal a ukázal nám slávny cieľ (Ef 1,15–22). Mnohí sme tento hlas nášho Pána počuli a urobili nádejné kroky ako Abrahám. Naša rozhodnosť strhávala aj ostatných. Avšak len ten, kto vytrvá dokonca, bude spasený, dosiahne cieľ. Ani tými najkrajšími rozhodnutiami nie je všetko vyhrané. Pekný začiatok môže mať aj smutný koniec. Zobudí sa starý hlas krvi, požiadavky tela, nezostaneme pod vplyvom Božieho zjavenia a uviazneme na nesprávnom mieste. 
Božie povolanie nie je sen, ale skutočnosť a zasľúbená krajina nie je ilúzia, ale skutočná krajina, kde treba ísť. Vykúpenie a posvätenie kresťana nie je ideálom, ale reálnou možnosťou. Táre bol tiež vysťahovalcom a chcel sa dostať do zasľúbenej krajiny, ale nedošiel až tam. Tak sa nám zdá, že sa stal hrobom nielen samému sebe, ale všetkým okolo. Stal sa predobrazom mnoho tisícov Božích detí, ktoré sa vydali na cestu, vysťahovali sa, ale nedosiahli cieľ. Zostali na polceste. Pýtame sa, ako je to s nami? Neusadili sme sa aj my v Harane? To však nikdy nemôže byť a nebol Boží plán s nami. On nás chce mať vo svojej vlasti. Či sme sa dostali na miesto, ktoré nám určil? Polovičatosť je veľkým nešťastím a ľudská duša sa ňou nikdy neuspokojí. 
Pozrime sa do života tých, čo uviazli. Ako vyzerajú? Aj medzi nimi vidíme veľké rozdiely. Na polceste sú aj takí, ktorí ani nezbadajú, že sa zastavili, naopak, páči sa im v Harane. Myslia si, že sú na svojom mieste. No Abrahám je iný. Bolo mu jasné, že nie je tam, kde by mal byť. Jeho nespokojná duša hľadala znovu Božiu tvár. A nie nadarmo. Dostal nové zjavenie, resp. staré v novom svetle. Uvedomil si, že výzvu svojho Boha neporozumel správne a nerozlúčil sa s rodinou svojho otca. Vzal si nielen domovinu, ale aj kúsok jej náboženstva. Boh znovu prehovoril a v Abrahámovi našiel človeka, ktorý mal nielen uši pre jeho hlas, ale aj ochotné srdce. Poslúchol a išiel. 
Keď ho Jahve vyzval, mal už 75 rokov. Nebolo to práve najpriaznivejšie obdobie pre takéto podnikanie. Prečo Boh neprehovoril skôr? To zostane tajomstvom. Vieme však, že Božia pracovala na tomto mužovi v jeho mladších rokoch už „tam za riekou“. Pre Božiu výzvu musel Abrahám dozrievať, lebo bola tvrdá a žiadala veľa. Abrahám uviazol – to je smutné – ale jeho život nám hovorí, aby sme mali Božiu trpezlivosť a neodsúdili podobných ľudí. Nikdy nie je všetko stratené. Je síce pravda, že Haran je nebezpečný a možno tam aj zomrieť ako Táre. Avšak Duch Pánov nás môže zobudiť a kajúcnosťou sa dostávame ďalej. Haran je veľmi smutný obraz: Vždy padáme tam, kde nás ťahá povaha. Keďže u Abraháma sa ozvalo svedomie, pokračoval v ceste. Nechceli by sme aj my byť lepší? Abrahám je nám vzorom a učí nás, že naše chyby nie sú to najhoršie, ale to, že sa nechceme naprávať. 
Veľký apoštol Pavol píše Galaťanom, že dobre bežali, ale niekto ich zastavil a už nebežia (por. Gal 5,7). Tak to bolo s Tárem a hrozilo to aj Abrahámovi, ale on sa pohol. To je radostná správa aj pre nás. Aj my sa máme možnosť pohnúť, dostať sa k cieľu. 
Ešte príklad zo života. Kdesi v Anglicku boli raz preteky v behu psov. Najrýchlejší pes mal vyhrať pre svojho pána vysokú cenu. Psi boli dobre vytrénovaní. Jeden z nich bežal obzvlášť dobre a jeho pán už mal nádej na prvenstvo. Ale tento pes mal nielen dobré nohy, ale aj dobrý nos. Zaňuchal vedľa dráhy kosť, zastal a začal ju obhrýzať. Pravdaže, prvú cenu nevyhral. Zostal na polceste stáť. Pýtame sa, či toto zviera nie je naším obrazom? 
 

Najlepším synom otca Abraháma bol Šavol z Tarzu. Vidíme ho, ako sa ženie, aby len mohol dosiahnuť cieľ. Svojich bratov napomína: „Bežte tak, aby ste zvíťazili!“ (por. 1Kor 9,24). Za príklad vzorného bežca podáva samého seba. „Ja teda tak bežím... krotím svoje telo a podrobujem ho....“ (por. 1Kor 9,26-27). Náš Pán povedal, že kráľovstvo nebeské trpí násilie, a len tí ho uchvacujú, ktorí sa doň násilne tisnú. Kto sa z nás nedá na túto cestu, zostane ako Táre v Harane. Kto sa v duchu pokánia pohne ďalej – dosiahne zasľúbenú vlasť. Kiež by sme mali tú milosť stať sa deťmi viery a išli sme verne ďalej!
