04. Povolanie Abraháma
Tu Pán povedal Abramovi: "Odíď zo svojej krajiny, od svojho príbuzenstva a zo svojho otcovského domu do krajiny, ktorú ti ukážem.“ (Genezis 12,1 )
 

  „2On (Štefan) vravel: »Bratia a otcovia, počúvajte! Boh slávy sa zjavil nášmu otcovi Abrahámovi, keď bol ešte v Mezopotámii, prv, ako býval v Charrane, 3a povedal mu: Odíď zo svojej krajiny a od svojich príbuzných a choď do krajiny, ktorú ti ukážem.«“     (Skutky apoštolov 7,2-3 ) 
 

 „Pavol, z Božej vôle povolaný za apoštola Ježiša Krista...“ (1Kor 1,1) – takto sa Pavol sám predstavuje cirkvi v Korinte i v Ríme. Tu nešlo o voľbu zamestnania, ktoré si sám vybral, ale o zásah vyššej moci; nie od ľudí, ale od samého Pána bol povolaný, oddelený, aby sa stal apoštolom pohanov. Sú to zvláštni, výnimoční ľudia, ktorých si povolal Pán. Aj otca Abraháma si povolal Boh. To, čo sme sa o ňom doteraz dozvedeli, bolo vlastne len prípravou, aby sme lepšie pochopili Abrahámovo    p o v o l a n i e.  Videli sme ho, ako sa vymanil z Úru, potom z Haranu, a teraz ho budeme sledovať, ako putuje k cieľu, ktorý mu určil sám Boh. 
Povolaný. Ale k čomu? Na túto otázku si dnes odpovieme. Bližšie si všimneme, ako bol Abrahám povolaný. „Boh slávy sa zjavil (ukázal)“, hovorí nám sv. Štefan (Sk 2,2). „Pán povedal Abramovi“, oznamuje nám kniha Genezis. Boh sa ukázal a Boh prehovoril. To sú dve vety, ktorými sa začína požehnaný Abrahámov životopis. Každý požehnaný život sa takto začína. Božia je iniciatíva, ale uši a poslušnosť viery sú Abrahámove. 
Vráťme sa do minulosti pred Abrahámom, aby sme lepšie pochopili Božie povolanie v živote tohoto muža. Predchádzajúcich 11 kapitol knihy Genezis opisuje neprestajný odpor človeka proti Bohu. Začal sa pádom v raji, pokračoval bratovraždou a vyvrcholil stavbou babylonskej veže. Človek stvorený na Boží obraz sa skazil. Boh odpovedal ťažkým súdom – potopou. Avšak ani tento nový svet nezostal v spojení s Bohom – vzbúril sa proti Nemu a staval si vežu. Jahve opäť odpovedal súdom – nedorozumením a rozdelením, ktoré trvá medzi národmi dodnes: Mnohí si z tohoto Božieho súdu vytvorili svoje náboženstvo. Miesto toho, aby obdivovali univerzálnosť Cirkvi, jedným a jednotným Božím ľudom, ktorá je výsledkom pôsobenia Ducha Svätého, opájajú sa týmto rozdelením, ktoré je výsledkom hriechu. 
Božie odpovede zostávali bez výsledku. Dostávame sa do pokušenia myslieť si, že Božie experimenty na polepšenie človeka sa nedarili, pretože zloba človeka sa stále viac a viac rozmáhala. Boh sa však tohto človeka nevzdával. Vymyslel na jeho záchranu nový „experiment“. Vyhľadal si spomedzi množstva Jedného, ktorému sa chcel obzvlášť venovať, vychovávať ho, aby cez neho mohol pripraviť spasenie pre celé ľudstvo. Toto sú Božie spôsoby. Taký je náš Boh. Zaujíma ho jedine blaho a spása človeka. Toto slávne spasiteľské dielo sa začalo povolaním, čiže výberom. Boh chce spásu človeka, ale nekoná bez človeka. Kedysi si Boh vybral Noema, teraz Abraháma. 
Prečo takáto voľba? Prečo nie otca Táreho, prečo nie Izmaela, prečo Izáka? Prečo nie Ezaua, prečo len Jakuba? A prečo teda Abraháma? To je pre nás tajomstvo Božieho vyvolenia. Do smutných dejín skazenosti zasiahol Boh a urobil to výberom. Pravda, jeho výber je pre nás nepochopiteľný. Či nemá Boh šancu nájsť lepší materiál? Ľudský rozum sa neraz zastavil nad jeho výberom. Boží výber býva prekvapujúci, pre mnohých urážlivý. (Pr.: Farnosť sa modlila o kňazské povolanie. A keď si Boh vybral, dedina sa vzbúrila: „Tento? Veď jeho otec pije; matka do kostola nechodí; pred desiatimi rokmi mi kradol jahody v záhrade; päťku dostal v šiestej triede...“) Ani Abrahám nemal na sebe nič zvláštneho, zdanlivo nič vynikajúceho. Sám pochádzal z pohanstva a jeho najväčšou nevýhodou bola jeho bezdetnosť. 
 

Ani jeho žena Sára ničím nevynikala (ešte sa raz pri nej zastavíme podrobnejšie). Nedozvedáme sa o nej nič – ani o jej pôvode, ani o vlastnostiach. zaznamenaný je iba fakt, že bola ženou, ktorá nerodila. Abrahám mal už 75 rokov. V takejto starobe je človek menej schopný na podnikavé presťahovanie. Je nám známe, že keď sa má stať niečo podstatné, Boh si na to pripravuje svoje nástroje v období mladosti. Prečo začína s Abrahámom až v starobe, nevieme. Boh pri základoch dejín spásy koná proti obvyklým prírodným zákonitostiam. Dejiny Izraela sa začali zázrakom. „Pozrite na skalu, z ktorej ste vytesaní, a na hĺbku studne, z ktorej ste vykopaní. Pozrite na Abraháma, svojho otca, a na Sáru, ktorá vás zrodila. Veď som ho osamelého povolal,“ a to proti všetkým zvyklostiam (por. Iz 52,1.2). Áno, na počiatku nebolo nič. Z tohoto osamelca a z neplodnej, podľa ľudskej mienky od Boha potrestanej, začalo požehnanie a poslanie. Kde chýbali všetky predpoklady, tam sa stalo čosi nezvyčajné. Ľudia sa museli smiať: tá stará a neplodná predsa len porodila. Taký je náš Boh. My nemáme právo zasahovať do jeho plánov. Boh sa nepomýlil; naopak, veľmi dobre a premyslene si vybral. Sme presvedčení, že nielen vtedy, ale dávno predtým konal Boh v Abrahámovi svoje dielo. Myslel na neho už v lone matky. 
Teda iniciatíva vyšla od Boha, ale nič sa nemohlo udiať bez Abraháma. Božie a ľudské vždy účinkovalo spolu. Abrahám nebol úplne pasívny ani pri tejto Božej voľbe. Z Božej strany nešlo o nijaké násilie – bol to Boží výber s Abrahámovým pričinením. Abrahám vážne hľadal Boha. Nepoznáme jeho duševný vývoj, nevieme, aké moci alebo akí ľudia mali vplyv na jeho dušu. Ešte neexistovala ani jedna biblická kniha, ale Abrahám vo svojich 75 rokoch už bol schopný Boha počuť a vidieť. A takým človek nie je naraz. Abrahám musel dozrievať na ceste spásy. Počul a videl. Mnohí ľudia tento dar nemajú, hoci majú oči a uši. Už „tam za riekou“ Boh k nemu prehovoril a on jediný z celého pohanského sveta počuje. Ako to bolo možné - vidieť Boha a počuť Jeho volanie? Vieme, že je možné celý život vykladať Bibliu a nikdy pritom nepočuť Boží hlas. To je tragédia Cirkvi, nad ktorou musel náš Pán zaplakať: „Jeruzalem, Jeruzalem, ktorý zabíjaš prorokov a kameňuješ tých, čo boli k tebe poslaní (=prehovoriť), koľko ráz som chcel zhromaždiť tvoje deti ako sliepka zhromažďuje svoje kuriatka a nechceli ste!“ (Mt 23,37). Náš Boh je zjavujúcim sa Bohom, ale nájsť ho môžu len citlivé oči a uši, ktoré ho zachytia. 
 O Abrahámovom povolaní máme dve správy, ktoré sa v niektorých detailoch odlišujú. Vieme, že biblickí pisatelia čerpali z rozličných prameňov. Niektoré správy dlho kolovali len tradíciou – v ústnom podaní. Poznáme aj mimobiblické pramene, a preto niet divu, že v nich nachádzame určité rozdiely. 
Prvú správu máme v Starom zákone v 1. knihe Mojžišovej (Genezis) v kapitole 12 a druhú v Novom zákone vo významnej reči prvého kresťanského mučeníka Štefana, v Skutkoch apoštolov 7,2-4. Podľa Štefana sa Pán ukázal Abrahámovi ešte „tam za riekou“. To isté tvrdil aj Nehemiáš, že totiž sám Pán si vyvolil Abraháma a vyviedol ho z krajiny Chaldejcov (Neh 9,7). Avšak kniha Genezis nám hovorí, že iniciátorom odchodu z Úru bol Táre. Nepribližuje nám pohnútky tohoto kroku. Dôvodom na sťahovanie bol v dejinách obyčajne hmotný nedostatok. Hľadala sa zem, živobytie tlačilo. Tu však nešlo o takéto sťahovanie. Chaldejský Úr bol veľmi bohatou krajinou. Núdza o chlebík ich teda nehnala; naopak, bolo skoro nezmyslom zanechať túto krajinu a brať sa do neznámeho a neistého sveta. Vieme, že u Abrahámovcov rozhodovali výlučne len duchovné, náboženské pohnútky a iniciátorom nebol otec, ale syn. 
V týchto zdanlivých „rozporoch“ jednotlivých biblických správ nemusíme vidieť nič chybné. Keby napríklad opisoval vysídlenie Slovákov z Maďarska alebo Maďarov zo Slovenska človek z jednej strany hranice, určite by to vyzeralo inak ako keby tú istú vec opisoval človek z opačnej strany. Dostali by sme dve odlišné správy. Vyjadriť hodnoverne minulosť, ale i prítomnosť je veľmi zložité. Dejepisci boli vždy v nebezpečenstve, že si nasadia svoje povahové alebo predsudkové okuliare, a tak budú interpretovať históriu. Nemyslime si však, že by biblickí pisatelia chceli biblické dejiny falšovať. Aj oni boli len hlinené nádoby a tiež podliehali svojej dobe, ako aj zákonom ľudskej obmedzenosti. Pokúsime sa tieto rozdiely vysvetliť. 
Otázka iniciátora je nám jasná; tým nebol otec, ale syn. Vieme, že otec Táre sa tiež rozhodol, ale myslíme, že túto výzvu dostal len z druhej ruky. Strhol ho syn. Do zasľúbenej krajiny sa však nikdy nedostal: bol len spolupútnikom. Keď sa toto vysťahovanie vo verejnosti pripisovalo Táremu, to si vysvetľujeme ako mentalitu patriarchálnej doby, keď vždy najstarší člen bol reprezentantom rodiny. (Pr.: Raz v Arménsku prišli robiť novinári rozhovor s mužom, ktorý sa dožil 120 rokov. Keď sa jeho storočný syn chcel zapojiť do rozhovoru, otec ho napomenul: “Keď rozprávajú starší, ty buď ticho!“) Nehovorilo sa teda, že Abrahámovci, ale Táreovci sa vysťahovali. 
 

Trochu komplikovanejšia je otázka času. Podľa starozákonnej správy vyšiel Táre so svojím synom  z Úra, ale Abrahám ho opustil na polceste v Harane 60 rokov pred jeho smrťou. To znamená, že obaja uviazli, ale Abrahám sa postupom času pohol ďalej. Avšak podľa Štefanovej správy sa odsťahoval Abrahám len po smrti svojho otca. Kedy sa teda rozišli? Môžeme usúdiť, že postupom času sa v tradičnom ústnom podaní presídlenie z Haranu spájalo s otcovou smrťou. A takto sa do správy, ktorú podával Štefan dostali rozdielne časové údaje, ako sa to v Biblii často stávalo. Aby sme dobre rozumeli, tu nejde o falšovanie biblickej správy. Starým orientálnym ľuďom takmer vôbec nezáležalo na presnosti v dátumoch a číslach, oni ich používali skorej ako symboly. V príbehoch, ktoré opisovali im nešlo, či sú absolútne pravdivé detaily. Ba často im nezáležalo ani na tom, či je samotný príbeh pravdivý alebo vymyslený (napr. Ježišove podobenstvá). Im nezáležalo na tom, či je pravdivý ten príbeh, ale či je v ňom pravda. Vylúskli základnú pravdu rovnako zo skutočného ako i z vymysleného príbehu, podobne ako my vylúskneme pravdivé posolstvo aj z vymyslených ľudových rozprávok. 
Symbolika Biblie je úžasná. Abrahám mal podľa Božej výzvy vyjsť z rodiny svojho otca. Otec však išiel s ním, a tak podľa Štefana musel zomrieť, aby sa Abrahám dostal ďalej. V podstate je to tak: Táre musel „zomrieť“ v Abrahámovom srdci, aby sa mohol Abrahám pohnúť ďalej. „Kto miluje otca alebo matku viac ako mňa, nie je ma hoden“ (Mt 10,37). Tak je to s nami, aj s tými najlepšími. Neporozumieme dobre Božej reči a všeličo si do života viery berieme so sebou. Boh k nám potom musí neraz tvrdo prehovoriť, aby sme sa dostali ďalej. Pre nás je veľmi dôležité, aby sme týmto Božím zákrokom porozumeli a dali si povedať. Kto si nedá povedať, ten zostane na polceste a tam aj zahynie. Táreho osud – to je nebezpečenstvo, ktoré hrozí všetkým polovičatým a nerozhodným ľuďom. 
Je záhadné, prečo Táre z rodného kraja vyšiel, ale z Haranu sa už nechcel pohnúť. Pravdepodobne preto, že zostarel vo svojom náboženstve, mal pevnú vôľu, svoje presvedčenie a iste bol aj autoritou. Haran bol jeho svetom, jeho náboženstvom. Zaťal sa a povedal: „Nie!“ Avšak aj v tom bolo Božie riadenie. Pôvodne znela výzva takto: Rozíď sa, rozlúč sa! A preto muselo prísť k tomuto boľavému zlomu. Tu sa nerozišli otec a syn, ale dva svety, dvojaká viera, dvojaké poznanie Boha. Iného východiska nebolo. Zlomy sú neraz veľmi boľavé, ale niekedy sú jedinou záchranou. Aj tu bolo potrebné obrátiť sa chrbtom nielen k svojmu rodisku, ale aj k svojmu otcovi. Výzva neúprosná. Pýtame sa: nežiadal Boh priveľa? Niet človeka, ktorého by sa takáto výzva hlboko nedotkla. Ide o odtrhnutie, odpútanie od všetkého, čo nám bolo doteraz drahé a milé. Ako vidíme, všetko, čo nám v živote dáva oporu, pomoc, prístrešie, naozaj všetko máme opustiť. Boh nežiada málo. A nežiada ani veľa.    On totiž žiada VŠETKO. Táto výzva je tvrdá, skoro nepochopiteľná (ale príde i tvrdšia). Všetko, čo doteraz viazalo Abrahámov život, má opustiť. To bol zlom, ktorý vo svojich dôsledkoch siaha až za hranice ľudských predstáv. Bola to bomba, ktorá rozbila a rozbúrala všetko. 
„Čo je s tebou, Abrahám?“ – pýtalo sa celé príbuzenstvo. Zdalo sa im, že stratil zdravý rozum. A mali pravdu. Vieme, že takto zmýšľali aj o našom Pánovi jeho príbuzní (Mk 3,21). Nuž zdravý rozum hovoril naozaj niečo iné ako to, čo hovoril Abrahám. Asi ani jemu samému nebolo všetko jasné, ale skutočná viera nemudruje, len poslúcha. Hnaný akýmsi vnútorným tlakom cítil, že musí konať. Výzva znela – vyjdi! – a on vyšiel; odtni! a on odťal. Poslušnosť viery je veľký čin, nikde ho jasnejšie nevidíme ako u otca Abraháma. 
Dajme si ešte odpoveď na otázku, prečo musel tento muž podstúpiť takú bolestnú skúšku? Odpoveď je jasná. Tu sa vlastne začala tvoriť Biblia a rodiť Cirkev; a na to Boh potreboval vhodného človeka. Abrahám mal všetky predpoklady, a preto si ho Boh vyvolil. Mal totiž dobré základy a porozumel, o čo ide. Bolo potrebnejšie zbaviť sa modlárstva, ktorého sa otec tak húževnato držal, preto musel opustiť otca. Boli to hodiny veľkých dejinných prelomov. Pri takýchto prelomoch sa vždy dejú neobyčajné veci, ktoré nepochopia ľudské davy. Masa vždy bola a bude  v rozpore s Bohom. Len jednotlivci sa prebijú, razia cestu, ukazujú smer. Taký bol Abrahám; vedel sa rozhodovať a konať podľa kategorického Božieho pokynu. 
Abrahám, otec všetkých veriacich, tu dostáva svoju etickú tvár. Jeho povolanie sa stáva osudnou otázkou pre Cirkev, otázkou večnou. To je zákon rodenia Božieho ľudu na zemi: vymanenie, oddelenie od tohoto sveta. Tento zákon sa tiahne celou Bibliou. Ecclesia – Cirkev – to je sústredenie oddelených a vyvolených ľudí. Ani my sa do nej nedostaneme inak, ako boľavým rezom alebo zlomom. Tak to bolo s Pavlom, ktorý opustil to, čo považoval za veľké, a hnal sa všetkými silami, aby uchvátil to lepšie. Cirkev, Baránkova nevesta, sa skladá z takých ľudí, ktorí vedia všetko opustiť a všetko riskovať. Každé vyslobodenie sa začína odpútaním od starého. Do Božieho kráľovstva sa nedostanú iba tí, ktorí bežia, ale len tí, ktorí bežia statočne. 
„Hľaďte na Abraháma!“ – to je výzva aj pre nás. Nikdy by nebolo Božieho Izraela na zemi, keby pri jeho základoch neboli bývali Abrahámovia a Jakubovia. Znakom pravej a zdravej Cirkvi je napätie, pohyb a schopnosť oddeliť sa  od sveta. Preto je taký neužitočný život v našom kresťanstve bez napätia, bez pohybu, bez vymaňovania sa. Najťažšie previnenie z tohoto všetkého je, že sme s týmto stavom spokojní. Žijeme len z dedičstva otcov, bez ďalšieho rastu. Udomácnili sme sa ako Lót v Sodome. Tento svet je s nami spokojný a my s ním; už nemáme trecie plochy, nie sme už nikomu kameňom úrazu – neoslovujeme svojím životom. 
 

Povolanie Abrahámovo a jeho poslušnosť viery je pre nás ukážkou, ako by to aj s nami malo byť. Vždy nám hrozí nebezpečenstvo, že sa v tomto svete usadíme, že Haran sa stane naším domovom. Dajme pozor! Niektorí sa pohli, ale potom zostali ako Táre alebo Lót na polceste. Podľa Abraháma vidíme, že jestvuje dvojaké kresťanstvo. Také, ktoré sa vysťahovalo a došlo do cieľa, i také, ktoré sa vysťahovalo, ale uviazlo na ceste. Celé učenie Pána Ježiša začína výstižným: „Zmeňte svoje zmýšľanie, zmeňte svoje cesty!“ Buď – alebo! Inak nemôžeme byť jeho učeníkmi. Pochopme to – nemôžeme byť. Prvé odpútanie je nevyhnutné, ale nestačí. Dôležité je pokračovať na tejto ceste. Božia výzva pre Abraháma znie aj pre nás. Dal nám príklad. Otec veriacich chce z nás mať veriace deti. Aj my sme povolaní a Duch Pánov nás všetkých ústami apoštola prosí, aby sme „žili dôstojne povolania, ktoré sa nám dostalo (Ef 4,1). To nám odkazuje aj náš otec viery Abrahám.
 

