09. „Potom nastal v krajine hlad ...“ 
Prvá skúška viery
  
„10Keď nastal v krajine hlad, Abram odišiel do Egypta, aby tam začas pobudol, lebo v krajine sa hlad rozmáhal.“ (Genezis 12,10)
 

 To, čo sme doteraz videli, bola krásna reťaz Božích zjavení na jednej a poslušnosť Abrahámovej viery na druhej strane. Všetko krásne klapalo. Iba jedna skutočnosť zatieňovala Abrahámovo nebo. V zemi všade vládli Kanaánčania a Abrahám musel túto otázku urýchlene vyriešiť. Boh mu ju ukázal a sľúbil, a tak zdá, že mu to stačilo. Nepočujeme z jeho úst ponosy ani vzdychy. Boh sľúbil, tak sa už vo viere cítil majiteľom tejto krajiny. 
Náš text sa začína slovom „potom“. To znamená po tom všetkom, čo sa stalo, po tej krásnej harmónii prišla disharmónia. Stalo sa niečo, čo chcelo jedným šmahom urobiť bodku za všetkým, čo doteraz konal a v čo Abrahám tak statočne veril. Boh zavolal – vyjdi! A Abrahám odpovedal – idem a šiel. Za takúto poslušnosť smel Abrahám počuť z úst Božích: „Tvojmu potomstvu dám túto zem!“ Bol to dvojnásobný prísľub – mal dostať nielen krajinu, ale aj dediča. Lenže Božím sľubom ako aj Abrahámovej viere sa vehementne postavia do cesty celkom nečakane prírodné živly. A zrazu sa musíme pýtať: je to ten istý Abrahám, ktorého sme doteraz obdivovali? Opustí svoje miesto bez Božej výzvy, zaprie svoju ženu a pomáha si lžou. Všetka jeho sláva sa tu scvrkne na nepoznanie. 
 

Vykladači Biblie označujú túto epizódu jeho života rôznymi menami. Volajú ju krivou cestou, alebo stratenou stopou. Iní si myslia, že Abrahám tu išiel na vlastnú päsť alebo že sa vysťahoval v nepriaznivom čase. Pre povrchný ľudský zrak to vyzeralo tak, akoby sa bol nielen Abrahám, ale aj sám Boh pomýlil. Všetky tieto myšlienky zachytávajú problematiku odbočenia Abrahámovho života, ale nevystihujú jej jadro. Zdá sa, že najvýstižnejšie pomenovanie týchto udalostí je „Prvá veľká skúška viery“, lebo o ňu tu v skutočnosti išlo. 
V Abrahámovi sme videli človeka, ktorí sa chválitebne dostal na cestu viery a krásne na nej pokračoval. Tu sa mu však naraz postavila do cesty neočakávaná skúška, ktorú dobre nezložil. Stratil stopu. Našli sa aj takí, ktorí sa domnievali, že by bolo bývalo lepšie a správnejšie, keby sa bola táto smutná odbočka zamlčala. Určite aj mnohé krajšie epizódy jeho života sa nespomínajú, prečo nie teda aj táto? Je to pohoršujúca história, prezrádzajúca vážnu slabosť v charaktere tohto človeka. Prečo sa musela dostať do Biblie? Nuž, treba sa nám učiť Božej múdrosti, ktorá má celkom iné argumenty! Biblia je pravdivá kniha, ktorá sa zásadne odlišuje od spôsobu písania svetských dejepiscov. História často zveličuje národných i náboženských hrdinov a zakrýva skutočnosť. Biblia však nikdy nechce oslavovať človeka, ale jedine Boha. Neopisuje nereálne, idealizované postavy. Nepodáva sväté legendy, ale neúprosnou pravdivosťou sa zmieňuje o slabostiach, omyloch, vinách, hriechoch svojich postáv. Pravda Biblia tým sleduje určitý cieľ: nabáda nás k bdelosti. Chyby aj tých najslávnejších mužov a žien nemajú ospravedlňovať naše hriechy, ale naopak, majú nás varovať pred hriechom. Majú nám byť skôr výstrahou, aby sme nekonali podobne. 
 

Je nám jasné, že táto tmavá epizóda sa nedostala do Biblie náhodou, ale vnuknutím Božieho ducha. Tieto neutešené príbehy sú nám nenahraditeľnou drahocennosťou: 
1. Predovšetkým preto, že nám rúcajú všetky naše predstavy o vlastnej veľkosti. Obraz Abraháma je obrazom smutného zlyhania a hanebnej zbabelosti – ale je to náš obraz. Keď sa naň dobre pozrieme, zisťujeme, aká nekvalitná je naša zbožnosť a presviedčame sa, že nie sme hrdinovia, skôr zbabelci. 
2. Tento prípad má nás upozorniť na to, aby sme si uvedomili, že naša viera nie je prirodzenosťou. Keď sme ju dostali – privlastnili sme si ju – môžeme ju aj stratiť. Vidíme to jasne na Šimonovi Petrovi, ktorý vo viere prevyšoval všetkých ostatných, ale keď kráčal po mori, začal sa ponárať v momente, keď mu ochabovala viera. Vždy nám hrozí nebezpečenstvo, že prídeme o vieru alebo v nej skostnatieme. Nestačí nám obrátiť sa, musíme na ceste viery stále pokračovať. Ustavične živená musí sa dokázať v životných skúškach. Aj v zasľúbenej krajine môže sa s nami stať to, čo s veriacimi Galaťanmi, ktorých sa Apoštol musí pýtať: „Dobre ste bežali. Kto vás zadržal, aby ste odporovali pravde?!“ (Gal 5,7). Jednotlivci aj spoločenstvá – všetci podliehame zákonu, že v duchovnom živote nič nemôže byť požehnané, čo sa neživí a pevne neudržuje stálou vernosťou. Nie je prirodzené, že naša viera zostáva živá; treba o ňu stále znovu a znovu v živote zápasiť. 
3. Týmto sme sa dotkli už tretej pravdy, ktorú nám vyjadruje táto epizóda z Abrahámovho života. Na ceste viery nielenže môžu, ale musia stále prichádzať skúšky, aby sme sa zastavili a zamysleli sa. Pán nás naučil modliť sa prosbu „a neuveď nás do pokušenia“. Je to tajomná prosba. Radi by sme sa vyhli skúškam a pokušeniam, ale Božie slovo i naše skúsenosti svedčia o tom, že skúšky sú potrebné. Len Božie deti môžu byť pokúšané, nielenže môžu, ale musia, pretože pokušenia sú prostriedkom, ktorým Boh koriguje cesty svojich verných. Prekážky, skúšky nám svätý Boh nestavia do cesty preto, aby sme padli, ale aby sme sa cez ne dostali ďalej, a hlavne preto, aby sa ukázala malosť našej viery. Vždy sme v nebezpečenstve, že vybočíme. Aj ten, čo stojí pevne, nech dáva pozor, aby nepadol. 
Všimnime si, čo to bolo za ťažkosť, ktorá aj Abraháma vykoľajila zo správnej koľaje. Čítame, že v krajine povstal hlad. Abrahám prišiel do zasľúbenej krajiny a našiel tam Kanaánčanov; to ho ešte nevyviedlo z rovnováhy, ale hlad – ten ho pritlačil. Takéto niečo v zasľúbenej krajine? Ako to ide dohromady? Abrahám nebol sám. Okrem svojej rodinky mal aj mnoho sluhov a dobytka. Hlad a hladní ľudia nie sú dobrými spoločníkmi. Abrahám zapochyboval, či sa nepomýlil: nebol si istý, či je tam, kde by mal byť. Aj jeho najbližší kládli podobné otázky. Boh predsa nemohol chcieť, aby sme pomreli hladom.  V zasľúbenej krajine hlad! V Ure a v Harane predsa nič také nezažili. Mali skutočne pravdu tí, čo odmietli s nimi ísť? Abrahám snáď neporozumel dobre Božej výzve? Takého a podobné myšlienky sa neozývali len okolo neho, ale aj v jeho vlastnom srdci.  
 

Je záhadné, že vysťahovanie sa uskutočnilo práve teraz, keď nastala suchota. Ani prv, ani neskôr. Bola to pomýlená cesta! Takto si povrávali ľudia, pravda len tí krátkozrakí; zdravá viera takto nepochybuje. Ťažkosti, utrpenie,  úzkosť, hlad, choroba a najrozličnejšie iné bolesti sú nepríjemné skutočnosti, ktoré by sme najradšej vyradili z inventára veriaceho človeka. Ale nie je to možné. Tieto nepríjemné veci sú pre rast vnútorného človeka omnoho užitočnejšie ako každodenný chlieb. Náš Pán prosil Otca, aby Ho mohol na zemi osláviť a Otec Ho vyslyšal tým, že Mu poslal kríž. Kto chce prežívať veľké a slávne veci, pokračovať na ceste viery, nech sa pripraví na utrpenie. Je to zákonitosť, ktorá sa prejavovala v živote všetkých veľkých ľudí. 
Boh teda najprv sľúbi „tvojmu semenu dám túto zem“ a potom ju navštívi hladom. Niečo také by sme nečakali. Ani Abrahámovci nie. Podobné zmýšľanie je nám veľmi blízke. Takto rozmýšľali aj Jóbovi priatelia. Božou zásadou však je, že ani zasľúbenú krajinu nezbavuje ťažkostí, núdze a hladu. Všetci veľkí ľudia, cez ktorých Pán Boh požehnával ľudstvo, museli prechádzať utrpením. Podľa známej Božej pedagogiky ani tento hlad neprišiel náhodou, ale bol to Boží premyslený plán. Božie vedenie nám nezaručuje život bez boja a obetí. Život viery nás nikdy nevedie do rozprávkového kraja, kde všetko obdivuhodne presne funguje. Práve naopak, život viery je vždy cestou kríža, plnou prekážok. Aj Abrahám sa musel s nimi vyrovnať, lebo jeho viera sa nemala zakladať na bohatstve krajiny, ale len na spojení s Bohom. Dôležitá nebola bohatá krajina s priaznivými podmienkami, ale viera v žehnajúceho a charakter povolaného. Pravdaže, to neznamená, že máme umierať hladom. Pre Božie deti takisto platí prosba „chlieb náš každodenný daj nám dnes“. Hlad, ktorý Boh poslal, mal v Abrahámovi  povzbudiť zdravú vieru. Abrahám sa však v tejto skúške neosvedčil. Stratil Božiu stopu. Pozrime sa, ako k tomu došlo: 
Všetky ľudské pády majú svoj priebeh. Ako to bolo s Abrahámom? „Satan si vás vyžiadal... ale ja som prosil za teba, aby neochabla tvoja viera“, povedal náš Pán Petrovi. Vždy ide len o našu vieru, tá sa nám stráca. Mali sme ju a už jej niet. Sám Boh poslal skúšku, ale Abrahám neobstál. Zostáva  základným pravidlom , že viera sa môže živiť len z toho prameňa, z ktorého pôvodne vyšla. U Abraháma to bolo Božie slovo a prisľúbenia. Pán mu sľúbil vlastných potomkov a do vlastníctva celú krajinu. Bol čas, keď sa týchto Božích sľubov neohrozene držal. Teraz mu však sľúbená krajina postihnutá hladom zatienila pohľad na Boha. Žiť v závislosti od Boha napriek všetkým nezrovnalostiam – to bol síce Abrahámov ideál a doteraz sa mu darilo statočne ho žiť, ale hlad, to veľké prekvapenie, ho úplne vykoľajilo. Hlad je veľmi hmatateľná skutočnosť, ktorá núti aj veriace deti, aby triezvo rozmýšľali a konali. Aj Abrahám musel čosi podnikať, aby nezahynul. 
Kanaánčania, žijúci v jeho blízkosti,  sa rozhodli putovať do Egypta, lebo Egypt bol krajinou nezávislou od rosy. Jej zavlažovateľom bol Níl. Egypt nazývali obilnou komorou vtedajšieho sveta.  Pobral sa tam aj Abrahám. Z ľudského hľadiska bolo jeho presídlenie rozumné a zdanlivo jediným východiskom z núdze. Kto by mu ho mohol zazlievať? Bola to cesta zdravého rozumu, a predsa nebola dobrá, lebo nebola Božia. Pán ju nepožehnal, lebo nevyvierala z viery. Keď idú druhí, to ešte neznamená, že aj my máme ísť. Čo je prirodzené pre Kanaánčanov, nie je prirodzené pre veriacich. Ani len zmienky nenachádzame o tom, že by sa bol pýtal Pána. Išiel na vlastnú päsť a vieme, ako sa jeho cesta skončila. Vieme, že výsledok nie je vždy rozhodujúci pre posúdenie toho-ktorého činu, ale v mnohých prípadoch je predsa len závažným dôkazom, či sme konali správne, alebo nie. Keďže táto cesta nepochádzala z viery, nebola zdravá a Abrahám mohol ďakovať len Božej milosti, že sa neskončila omnoho horšie. Cesta do Egypta je riešením pre synov sveta, ale nie pre deti viery a zasľúbenia. 
 

Prečo je to tak? Veriaci vedia, že ich vedie Boh a nemôžu sa teda nikdy vyhýbať ťažkostiam, ktoré im Boh posiela do cesty. Cesta do Egypta bola svojvoľným zákrokom do spasiteľských Božích plánov. Hlad bol skúškou; nemal umoriť na smrť, ale posilniť vieru. Lenže strach o život a nedôvera prečiarkli Božie plány. Porekadlo hovorí: Pomáhaj si, človeče, aj Pán Boh ti pomôže! Nuž, prečo by si aj Abrahám nepomáhal? Vlastne nie je v tom nič zlé. Pán sa stará o vtáky, ktoré nemajú sýpky, tým viac o človeka, ktorý ich má a vie do nich zhromažďovať. Avšak aj Pán kázal pozbierať omrvinky z rozmnožených chlebov, aby sa nič nezničilo. Abrahám sa pokúšal vo svojej starostlivosti o čosi podobné, a predsa to nebolo dobre. Bol to útek z Božej školy. Znovu si musíme zdôrazniť, že prekážky nám Boh neposiela do života preto, aby sme sa im za každých okolností vyhýbali, ale aby sme sa nimi stali pružnejšími pre životné úlohy. Obchádzať kríž je to najľahšie, ale také počínanie nevedie k cieľu, lebo to nezušľachťuje charakter. 
 

Je až nepochopiteľné, že muž, ktorý sa tak veľmi správne rozhodol a pohol určeným smerom, odrazu stratil stopu. Ako sa to mohlo stať? V našom živote sú mnohé veľmi závažné maličkosti. Videli sme Abraháma, ako prechádzal od severu na juh a všade si staval oltáre. Tiahol viac a viac na juh, smerom od svojich prvých oltárov. Biblia nevysvetľuje prečo. Avšak vieme, že sa priblížil k hraniciam Egypta. Keby sa bol usadil aspoň o 200 km vyššie na sever, nemal by také veľké pokušenie tiahnuť do Egypta. Čím bližšie sa usadíme pri hraniciach sveta, tým väčšie nebezpečenstvo nám hrozí, že nás svet strhne. Abrahám pomaly putoval na juh a azda ani nezbadal, že už nie je vo svojej krajine, ale v Egypte. Egypt je pre Boží ľud symbolom zla; tam sa mu vždy môže niečo prihodiť. Tak to bolo aj s Abrahámom. O tom si však povieme viac v ďalšej úvahe. Čo sa máme z tohto príbehu od Abraháma naučiť? Všimnime si výstrahu: Božie deti, pozor, lebo aj v zasľúbenej krajine možno stratiť stopu viery!
 

 

