11. "Nech nie je rozbroja medzi tebou a mnou,

… sme predsa bratia!"

1Abram teda tiahol aj so svojou ženou a so všetkým, čo mal, a Lot s ním, naspäť do Negebu. 2Abram mal množstvo stád, striebra a zlata. 3A došiel na svoje stanovisko z juhu až k Betelu, na miesto, kde predtým rozložil svoj stan medzi Betelom a Hajom, 4na miesto oltára, ktorý tam predtým postavil, kde Abram vzýval meno Pánovo. 5Lenže aj Lot, ktorý bol s Abramom, mal ovce dobytok a stany 6a krajina im nestačila na spoločné bývanie, lebo ich majetok bol veľký; a tak nemohli zostať spolu. 7Medzi pastiermi Abramových stád a medzi pastiermi Lotových stád povstala zvada. A v krajine vtedy bývali Kanaánčania a Ferezejci. 8Preto povedal Abram Lotovi: „Nech nie sú rozbroje medzi mnou a tebou, medzi mojimi pastiermi a tvojimi pastiermi; sme predsa bratia! 9Či nie je pred tebou celá krajina?! Preto sa, prosím, odlúč odo mňa! Ak ty pôjdeš naľavo, ja pôjdem napravo, ak ty napravo, ja pôjdem naľavo!“ 10Tu zdvihol Lot oči a videl, že celé okolie Jordánu až po Segor - to bolo predtým, ako Pán zničil Sodomu a Gomoru - je zavlažované ako Pánov raj, ako egyptská krajina. 11Preto si Lot vybral celú krajinu okolo Jordánu a odtiahol na východ. Takto sa bratia oddelili jeden od druhého. 12Abram býval v krajine Kanaán, Lot sa zdržoval v mestách okolo Jordánu a utáboril sa aj v Sodome. 13Ale Sodomčania boli zlí a veľmi hrešili proti Pánovi.

Genezis 13, 1-13

Predchádzajúci príbeh akoby ani nepatril do života hrdinu viery. Táto časť zasa naopak, akoby chcela vynahradiť všetko, čo v predchádzajúcej chýbalo. Vtedy sa Abrahám prejavil, ako sme nečakali. Teraz ho nachá​dzame znova v pôvodnej kráse. Nevrátil sa na svoje miesto len v priestore, ale aj vnútorne. Vidíme to z toho, že postupoval so svojím stádom, od juhu až po Bétel, kde vystavil oltár a vzýval tam meno svojho Boha. Bétel - miesto slávnej minulosti. Miesto, kde postavil prvý oltár v zasľúbenej krajine. Tam ho to ťahalo. A na jeho radosť oltár ešte stál neporušený, ako ho postavil.

Nič nepočujeme o tom, žeby Abrahám bol v Egypte postavil oltár, hoci bol mužom oltárov. Nebol a nemohol byť bez nich šťastný. Ako fajčiara netreba napomínať, aby si zapálil, tak ani Abraháma, aby si postavil oltár. Modlitba k Bohu mu bola životnou potrebou. Vidíme ho tu znova v jeho živle. Ako sa mohol v Egypte bez oltára zaobísť? Viera, ktorá sa odtrhla od Božieho zjavenia, nemôže stavať oltáre. Na svojvoľ​ných cestách aj Boží proroci strácajú jazyk a charakter prorokov. Úprim​ným však bol Boh vždy na pomoci, ako to vidíme aj u Abraháma.

Povedali sme si, že Abrahám odbočil a podnikol cestu na vlastnú päsť. Keďže však miloval Boha, aj táto pomýlená púť mu pomohla k dobrému. Bola to trpká exkurzia. Jeho postavenie naznačovalo, že už všetko prehral. Chcel si pomôcť ľstivou lžou, ale sa mu to nepodarilo. Aj klamať je ume​nie, a on to nevedel. Odrazu zbadal, že má za sebou spálené všetky mosty. Keby nebolo Boha, ktorý jediný môže dať znova do poriadku náš poka​zený život, bol by zahynul v Egypte. Len Božou milosťou sa mohol znova vrátiť tam, odkiaľ utiekol. Podľa ľudskej mienky stratil všetko právo na to aby ho Boh viedol a ochraňoval, ale my ho opäť vidíme na pravom mieste. Zasa vzýva meno Pánovo. Akoby sa nič nebolo stalo. Stratil oltár, ale znova ho našiel. Odbočil, ale sa vrátil. Pravda, za toto všetko môže ďakovať len Božej milosti. Celé nasledujúce obdobie je dôkazom naprávajúcej Božej ruky, ktorá buduje most, aby sa po ňom mohol vrátiť. Také sú Božie spôsoby. Nebolo by dôstojné, keby to nerobil. „Vráťte sa ku mne a ja sa ​vrátim k vám!“, hovorí Boh prorokovými ústami (Zach 1,3). Boh nás ubezpečuje, že nás chce nielen vyslobodiť z Egypta, odpustiť naše nesprávne kroky, ale nás chce zbaviť moci hriechu. Chce nás zaviesť ďalej ako sme boli, zmeniť nás tak, aby sme brali svoj hriech vážnejšie ako dote​raz, aby sme už neopakovali svoje svojvoľné pomýlené cesty. Odpustenie znamená dokonalejšie očistenie od každého hriechu, lebo tam platí: „Choď, a viac už nehreš!“ Také je dielo spravodlivosti, spasenia a posväte​nia.

Počas trpkej exkurzie v Egypte sa stalo s Abrahámom  čosi neobyčajné, to najväčšie, čo sa s ním môže stať. Padol, nenapraviteľne spálil za sebou všetky mosty, ale Boh vo svojej múdrosti tieto mosty znova postavil. Inak by Abrahám nikdy nebol mohol vzývať Jeho Meno. Boh urobil nemožné možným. Pády nie sú cťou Abrahá​mových synov, sú veľmi bolestné, ale aj cez ne sa Abrahámovia a Petrovia dostávajú ďalej. Pravda, musíme si uvedomiť, že týmto faktom nedostá​vame povolenie znovu hrešiť. Musíme jasne rozlišovať medzi ojedinelým pádom a opakujúcim sa hriechom, ktorý je naším hlavným prejavom. Ľudia upadajúci do toho istého hriechu, sú mimo Božej milosti, ktorá ich má meniť a dáva im rásť. Darmo stavia Boh mosty návratu, nevkročia na ne. Úprimné Božie deti môžu padnúť, ale aj pád ich Božou milosťou utvrdí vo viere. Spomínaný úsek Abrahámovho života je toho jasným svedec​tvom. Stretávame sa u neho s takým krokom viery, že ho musíme obdivo​vať. Nájdu sa, pravda, aj neprajní kritici Božieho slova, ktorí považujú túto stať len za rehabilitáciu človeka, ktorý sa v Egypte tak hanebne zacho​val. Pokladajú to za nezdravý židovský šovinizmus. Škodoradostne sa pýtajú, či bolo spravodlivé, aby bol faraón bitý a Abrahám aby odchádzal ako víťaz, keď mu dokonca nezobrali ani majetok nadobudnutý v Egypte.

Takéto zmýšľanie nie je oprávnené. Abrahámovo duchovné šľachtictvo je na výške, ktorú nepozná ani svet Starého zákona. Biblický pisateľ nám ho nestavia pred duchovný zrak, aby oslavoval človeka, ale Boha. Ukázal nám človeka, ku ktorému Boh prehovoril aj cez jeho pády. Je pravda, že Abrahám sa vracal do zasľúbenej krajiny aj hmotne obohatený. Sáru zobrali, ale nechceli ju mať zadarmo.

Dali mu náhradu - dobytok a slu​hov. Bola to však hanebná odmena. Pravdepodobne tam dostala Sára aj slúžku Agar. Abrahám odchádzal z Egypta veľmi, veľmi bohatý. Bolo takmer priveľa toho, čo musel so sebou brávať on, ktorý mal byť len cudzincom na zemi. Kritici Biblie a Boha zabúdajú na to, že biblický pisateľ nepovažoval toto jeho obohatenie za nejaké zvláštne šťas​tie. Každé vlastníctvo prináša so sebou väčší nepokoj a každé obohatenie väčšiu ťarchu. Bohatstvo prinesené z Egypta a rozmnožené stalo sa žried​lom mnohých pokušení. Aj hlad, ktorý ho zahnal do Egypta bol pokuše​ním, ale omnoho väčším bolo toto prinesené bohatstvo. Bolo zle, keď nemali čo jesť, ale ešte horšie, keď toho mali priveľa. Čakala nová skúška viery a omnoho ťažšia, ako bola tá prvá. Ukazuje sa, že ani Bétel - miesto oltárov, nie je bez takýchto skúšok. Tomu, kto utekal z Božej školy a v duchu pokánia sa vracia späť, posiela Boh nové príležitosti, aby sa osved​čil, či je ochotný pokračovať v živote viery alebo nie. Boh nikoho od skú​šok neušetrí.

Zopakujeme si to: V prvej skúške ho vykoľajil hlad, teraz nastá​vajú komplikácie z hojnosti. Vzniklo napätie v spolunažívaní, a to nie s Egypťanmi; ani s Kanaánčanmi, ale s bratom - so synovcom. Teda bohat​stvo neznamenalo požehnanie, ale ťarchu. Sme zvedaví, ako Abrahám zloží túto skúšku.

Obyčajne sa história opakuje. Znova sa dopúšťame tých istých chýb, a to ešte v horšom vydaní. Určite aj jemu hrozilo takéto nebezpečenstvo. Abrahám sa však poučil na vlastnej škode, nebol v Egypte zbytočne. Rozišiel sa s Egyptom nielen priestorovo, ale aj v duchu, vnútorne. Bohat​stvo ho neomámilo: pre hojnosť majetku sa mu nestratili oltáre. Naopak, uteká aj so svojím bohatstvom na miesto, kde postavil oltár a vzýva tam meno Boha - počínal si správne. Keby nemal oltáre, bohatstvo by ho bolo pohltilo. Avšak nielen Abrahám - aj synovec Lot bol veľmi bohatý. Zámožnosť je veľkou skúškou pre každého človeka. Veľmi málo je tých, ktorí víťazia nad pokušením bohatstva. Je skoro nemožné vojsť s ním do Božieho krá​ľovstva: ťažšie ako ťave cez ucho ihly. S mnohými vecami sa môžeme raz navždy vyrovnať. Stratia pre nás svoj význam, svoju príťažlivosť, ale bohatstvo - mamona zostáva vždy nebezpečná. Musíme sa s ním znova a znova vyrovnávať, bojovať proti nemu a stále zaujímať zdravý postoj. Je zlé nič nemať, ale takisto je zlé mať veľa, pre mnohých ešte horšie. A naj​horšie je chcieť mať ešte viac. Abrahám bol veľmi bohatý, ale nebol otro​kom bohatstva. Jeho návrat na pôvodné miesto bol ozajstný, vrátil sa nie​len do krajiny, ale aj k svojmu Bohu.

Abrahámov zdravý vzťah k hmote sa jasne prejavil v kontraste s posto​jom jeho synovca Lota. Povedali sme si už, že aj on bol veľmi bohatý. Na rozdiel od Abraháma je obrazom kresťanov zemského, telesného zmýšľa​nia. Tento úsek nám teda ukáže dvojaké kresťanstvo, ktoré sa výrazne pre​javí v rozdielnom postoji k hmote. Obaja mali mnoho, požehnanie sa im stalo ťarchou. A to natoľko, že už nemohli spolu bývať. Poznáme tie mnohé rodinné tragédie, bolesti, bariéry medzi bratmi, ktoré vznikajú z bohatstva. Nie pre biedu a úzkosť, ani pre to, čo nemáme, ale pre hoj​nosť. Aké časté je napätie iba preto, že druhý má niečo, čo my nemáme. Závidíme susedovi, lebo má auto, a my nie. Pre mnoho majetku nemohli bývať spolu, a to bratia! Veľmi známa smutná história.

Ako k tomu došlo? Len čo sa dostali na miesto, kde stál oltár, sotva začal Abrahám oslavovať Pána Boha, zamiešal sa do chvály a vďaky voči Bohu akýsi rušivý hlas zvady a sporu. Roztržky nenastali medzi Abrahá​mom a Lotom, ale medzi jeho pastiermi, ich spolupútnikmi. Zdalo sa, že majú malý životný priestor, začali jeden druhému konkurovať, stáť si v ces​te. Boli to ničivé ohníky, ktoré sa mohli rozšíriť a podnietiť ničivý požiar. A to všetko sa dialo pred očami domácich usadlíkov Kanaánčanov a Ferezejčanov. Oheň zvady šľahal už na jadro, na dvere Abrahámových stanov. Rozpory mu robili starosti, lebo videl, že sa týmto zneucťuje Božie meno pred Kanaán​čanmi. Darmo bude stavať oltáre a oslavovať Božie meno, keď sa hádajú. Vedel, že kde sa pravotí a vadí brat s bratom, tam môžu vyhrať len Kana​ánčania. Poznáme tieto dejiny. Deti sa pobili, a preto sa pohádali aj matky. Často vznikajú vážne roztržky pre klebety, ktoré pochádzajú z tretej alebo štvrtej ruky. Oltár a konflikt - veď tak začali dejiny ľudstva. A Abrahám to ťažko nesie. Koľkokrát prišli aj jeho pastieri a žalovali na bezočivosť Lotových pastierov. A mali asi aj pravdu, lebo Lot sotva brzdil svojich. Oheň, ktorý už horel, dostal ešte olej a vzbĺkol. Abrahám svojich utišoval, ale márne. Zo dňa na deň to bolo horšie. Keď sa hriech zakorení, nedá sa tak jednoducho odstrániť. Hriech je hriech a musíme ho brať vážne. Je možné, že jedného dňa sa Abrahám  dozvedel, že aj sám Lot zasahuje do zvady. Bol to ten starý boj o to, čo je moje a čo je tvoje. Abrahám to ťažko znášal. Bolo mu jasné, že tieto ťažké chvíle pripravili tí, čo neprežívali spolu s ním prelom viery. Svojou zvadou ohrozovali aj jeho samého, aj dušu brata Lota. Smutné divadlo pre ľudí slobodných vierou, keď im hro​zí, že aj ich zničí zvada tých, čo sa k nim len pridali. Neprístojnosti si môžu dovoliť iba primiešanci, ale nie my, ktorí sme sa odpútali, oslobodili vierou a sme si navzájom bratia. Abrahám uvažuje a hľadá východisko z tejto kom​plikovanej situácie. Čaká, že synovec príde, aby spolu problém vyriešili - ​ten však neprichádza. A oheň sa ďalej rozháral. Pochopil, že tieto jedo​vaté roztržky nemožno už zamedziť dobromyseľnými rečami.

Tu pomôže len radikálna operácia. Vstane, i keď nie s veľkou radosťou a ide za Lotom. Má len jednu alternatívu ako riešenie: rozísť sa musíme. Tento krok za bratom by bol mal urobiť ten mladší, synovec. Lot však nie je nie​čoho takého schopný. Vstane teda on, starec a ide za svojím bratom, kon​kurentom.

Podobný rozpor medzi bratmi je známou históriou; objavuje sa v tisícich variáciách a vždy sa začína takto: maličké líšky obžierajú kvety a hrozno nebude. Spolunažívanie sa komplikuje, stáva sa nemožným. Poznáme veľmi smutné histórie nielen vo svete Egypťanov a Kanaánčanov, ale aj medzi bratmi. Hovorí sa, že boj o životný priestor je už osudom ľudstva. To je však mylný názor. Človek sa vlastnou vinou dostáva do týchto situ​ácií, keď sa odtrhne od svojho koreňa, od Boha. Potom už nepozná brata. Kde sa prelomil most medzi dušou človeka a Bohom, tam nemôže byť ani most medzi bratmi.

Abrahámova veľkosť v tejto situácii je v tom, že porozumel Bohu, ktorý k nemu znova vybudoval most aj v jeho pokrivenosti. A porozumel mu natoľko, že pochopil svoju povinnosť: byť staviteľom mostov. Existencia spojenia medzi nami a Bohom sa prejaví práve v tom, že aj my hľadáme cesty k bratovi a budujeme mosty, aby sme ich mohli nájsť. Je to vždy veľmi ťažké: Nielen pre bratovu tvrdosť, ale pre tvrdosť vlastného srdca. Od prirodzenosti sme viac podpaľačmi. Rozdvojovať - v tom sa vyznáme. Všetci sme takí. Abrahám však bol iný človek. Boh premohol jeho povahu a prirodzenosť. Nemôže a nechce byť rozbíjačom, ale víťazí nad sebou a ide za svojím bratom. Taký veľký je tu pred nami! Smie a vie budovať mosty. Nech nie je, prosím, rozbroj medzi nami, lebo sme ľudia - bratia!

Stalo sa neuveriteľné. Strýc, starší, sa ponížil a pričinil sa o ozdravenie vzťahu. Ide k Lotovi bez zbraní, bez nárokov a bez požiadaviek. Prene​cháva voľbu mladšiemu. Možno povedať, že to bolo priveľa. Či nezneužije túto jeho veľkorysosť sebecký a hmotársky Lot? Abrahám si to zrejme uvedomoval, ale nepoznal iný spôsob riešenia. Bolo treba konať, a preto vzal na seba aj to riziko, že bude ukrivdený. Bola to odvaha viery, o ktorej si obšírnejšie povieme v nasledujúcej úvahe.

Vráťme sa ešte k otázke rozchodu. Všimnime si, ako došlo k takémuto rozhodnutiu. Keď sa Abrahámovi sluhovia sťažovali, videl, že majú prav​du. Ale zbadal aj to, že chcieť túto pravdu dokázať a usvedčiť iných nie je možné. Nebudú ho počúvať, naopak, len rozčúli pastierov. Dlho uva​žoval a nakoniec sa po mnohých zápasoch rozhodol pre rozdelenie ako jediné východisko. Je veľmi pravdepodobné, že jedného dňa došiel aj sám Lot rozhorčený nad Abrahámovými sluhami. Abrahám ich neobhajoval, iste aj oni boli schopní zlého. Lotove žaloby počúval bez odporu. Mlčal, nehovoril veľa. Vedel, že rozčúlených ľudí ťažko naprávať! Je ťažké dohodnúť sa s nimi. Nemajú zmysel pre pravdu a strácajú zdravý úsudok. Videl dobre, že Lot nemal vo všetkom pravdu; neuznal, že aj on a jeho pastieri mali chyby. Ak aj áno, tak ich skresľoval a prehliadal. Nevieme, či hneď teraz, alebo až po čase, prišiel Abrahám za svojím synovcom, aby mu vyložil svoje srdce, a to bez stopy hnevu, citlivosti alebo rozčúlenia. Uisťuje svojho brata, že chce veci riešiť na vzájomnú spokojnosť a prišiel k záveru, že sa musia rozísť. Aby sa tento rozchod uľahčil, vzdáva sa svojho práva a právo voliť si a rozhodnúť prenecháva Lotovi. A dôvody?

Sme ľudia - bratia, nepatrí sa nám hádať, najmä nie pred Kanaánčanmi. Dnes stavať oltár a zajtra sa škriepiť s bratom, to nejde! Boh nás postavil ako svojich svedkov medzi týchto obyvateľov. Bývame medzi Kanaánčanmi a nesmieme pred nimi potupovať svojho Boha. Ak sa my - deti oltárov - budeme škriepiť, svet bude mať z toho veľkú radosť. Keby sme neboli bratia, ale aj tak sme ľudia. Statoční muži to tak nerobia. Abrahám videl, že vec treba riešiť od koreňa. Teda rozchod! Treba ho považovať skôr za výnimku z pravidla. Pri stovkách prípadov by zostať spolu bolo to jediné pravé riešenie. Rozdelenie? Áno, ale len medzi veriacimi a svetom. Božie deti navzájom nemajú dôvod rozchádzať sa. Silnejší by mali znášať slabších a pomáhať im, aby sa aj oni mohli dostať duchovne ďalej. Zdravá viera sa nevyhýba ťažkostiam a nepríjemnostiam. Veď práve preto sa Abrahám predtým dopustil nesprávneho kroku, keď utekal do Egypta. Zdravá viera vyžaduje od nás mnoho trpezlivosti, znášanlivosti. Rozdele​nie je už posledný krok. Musíme sa usilovať celou silou o pokoj so všetký​mi, pokiaľ je to len možné (Hebr 12,14)! Pokiaľ je to len možné! Z týchto slov vyplýva, že Biblia pripúšťa situácie, keď niet iného východiska pre udržanie pokoja ako rozchod, aby sa vyhlo trecím plochám. Aj vzťah medzi bratmi môže prísť do štádia, keď je rozumnejšie v pokoji sa rozísť ako zostať spolu v rozbroji. Takéto situácie sú dobré na to, aby nám jasne ukázali náš duchovný stav. Abrahám pokorne priznal, že ich vzťah je zlý - pomôže len rozdeľujúca operácia.

Rozchod bol nevyhnutný z hospodárskych dôvodov, ale to nebolo to hlavné. Dôležitejšie boli vnútorné pohnútky. Rozchod bol potrebný pre Lota, ale ešte viac pre Abraháma. Abrahámovo odde​lenie sa totiž ešte prelomom viery neskončilo. Je to zdĺhavejší proces. Abrahám musel zdokonaliť svoje obrátenie. Jeho vymanenie bolo odvážne, ale nie dostatočné. Spása sa nadobúda postupne. Nikde nemáme doslovne napí​sané, prečo išiel Lot s Abrahámom. Biblická správa nám dovoľuje všeli​jaké domnienky. Možno že pôvodnú výzvu Abrahám stoper​centne nepochopil. Mal opustiť aj príbuzenstvo, ku ktorému patril aj synovec Lot. ​

Lot však išiel s ním, lebo patril ako sirota k jeho rodine a Abrahám si ho vzal so sebou oprávnene. Takáto domnienka je pravdepodobná, ale spomínané udalosti akoby nám naznačovali, že je možné vo všeobecnosti splniť Boží rozkaz, a pritom ho predsa len úplne nepochopiť. Lot bol pre Abraháma darom a úlohou, ale zdá sa, že v Božom pláne predsa len nemal miesto, ktoré mu snáď Abrahám pripisoval. Je možné, že si ho vzal ako poistku svojej bezdetnosti. Boh mu nedal deti, ale dal mu možnosť prisvojiť si túto sirotu. Lenže Božie plány zneli inak: „Tvojmu potomstvu dám túto zem!“ Ani len zmienky o Lotovi tu nebolo. Ani vnútorný vývoj Lotov sa neuberal v línii viery. Už aj sám Abrahám rozmýšľal o inom dedičovi. Sluha Eliezer mu bol duchom bližší ako synovec Lot.

Stáva sa, že ani tí najlepší v niečom celkom nechápu Božie plány a vezmú si so sebou všeličo, čo im neskôr robí vážne starosti v živote viery. A potom je Boh nútený používať všelijaké pro​striedky, aby nás priviedol k dokonalému oddeleniu. Zdokonaľuj svoje spasenie! Takto znela Božia výzva v tomto rodinnom konflikte. A Abra​hám porozumel. Uvedomil si, že čo si vzal do zasľúbenej krajiny proti Božej vôli, bude mu brzdou. Ak sa má dostať ďalej, musí sa všetkého vzdať. Lepšie je rozísť sa ako vnútorne chradnúť. Boh použil ešte aj zemské majetky na to, aby rozdelil bratov. Išlo to s mnohými ťažkosťami, ale sa to uskutočnilo. Abrahám sa vymanil poslušnou vierou, pochopil, že sa nemôže kŕčovite držať toho, čo mu bolo milé. Jeho minulosť, jeho dejiny sa opakujú. Nie však tie zlé, pomýlené, ale tie pôvodné, radostné. Vymanenie sa z Uru, potom z Haranu a nakoniec modlitebné oltáre. Skúška viery a nádejná stopa. Boh nám posiela skúšky iba na to, aby sme duchovne vyspeli. Často však musí na to používať veľmi bolestné pro​striedky. Abrahám aj túto skúšku zložil na výbornú. Ešte jasnejšie to uvi​díme v ďalšej úvahe, lebo preberaná časť má rub aj líce. Zatiaľ sme videli len jej rub. Bol ním Abrahám - lícom zasa bude Lot. Obaja patrili spolu, ale predsa sa museli rozísť, lebo reprezentovali dvojaký svet.

