12. „...a tak sa oddelil brat od brata“
 
„…6a krajina im nestačila na spoločné bývanie, lebo ich majetok bol veľký; a tak nemohli zostať spolu. 7Medzi pastiermi Abramových stád a medzi pastiermi Lotových stád povstala zvada. A v krajine vtedy bývali Kanaánčania a Ferezejci. 8Preto povedal Abram Lotovi: „Nech nie sú rozbroje medzi mnou a tebou, medzi mojimi pastiermi a tvojimi pastiermi; sme predsa bratia! 9Či nie je pred tebou celá krajina?! Preto sa, prosím, odlúč odo mňa! Ak ty pôjdeš naľavo, ja pôjdem napravo, ak ty napravo, ja pôjdem naľavo!“ 10Tu zdvihol Lot oči a videl, že celé okolie Jordánu až po Segor - to bolo predtým, ako Pán zničil Sodomu a Gomoru - je zavlažované ako Pánov raj, ako egyptská krajina. 11Preto si Lot vybral celú krajinu okolo Jordánu a odtiahol na východ. Takto sa bratia oddelili jeden od druhého. 12Abram býval v krajine Kanaán, Lot sa zdržoval v mestách okolo Jordánu a utáboril sa aj v Sodome. 13Ale Sodomčania boli zlí a veľmi hrešili proti Pánovi. 
 14Keď sa Lot od neho odlúčil, Pán povedal Abramovi: „Zdvihni oči a z miesta, na ktorom si, hľaď na sever a na juh, na východ i na západ, 15lebo celú zem, ktorú vidíš, dám tebe a tvojmu potomstvu naveky. 16Rozmnožím tvoje potomstvo ako prach na zemi. Ak teda niekto dokáže spočítať prach na zemi, bude môcť spočítať aj tvoje potomstvo. 17Vstaň a prejdi krajinu po dĺžke i po šírke, lebo ju dám tebe!“ 18Abram vzal svoj stan a šiel a osadil sa pri terebintoch Mamreho, čo sú v Hebrone, a postavil tam Pánovi oltár. 
(Genezis 13,6-18) 
  
Túto úvahu venujeme hlavne Lotovi. Je zápornou, nešťastnou postavou, ktorá nám pomôže lepšie spoznať Abra​háma, ale aj nás samých. Čo to bolo za človeka? Syn Harana, vnuk Táreho, bol sirotou a Abrahá​movci ho prijali za člena rodiny. Stretli sme sa s ním už pri východe z Uru, ako aj pri Abrahámovom vymanení z Haranu. Putoval s nimi ako člen rodiny, ale v tomto úseku ho už vidíme so samostatným hospodárstvom, pravdepodobne ženatého. Kedy sa oženil a koho si vzal, nevieme, ale predpokladáme, že aj jeho žena bola veľmi hmotársky založená. Vrece našlo záplatu - hodili sa spolu. Abrahám ho asi chcel mať v kolektíve, ale jeho úsilia smerovali k rozdeleniu. Hospodársky už tvoril samostatnú jednotku. 
Nepoznáme podrobnosti, ale jedno je isté - Lot sa od samého začiatku zúčastňoval udalostí okolo Abraháma. Mal podiel na požehnaní, ktoré Boh prisľúbil Abrahá​movi na základe poslušnej viery, nie však vnútorne. Aj on hmotne zbohatol, ale nemal zmysel pre život viery a vyššie povolanie. Oltáre ktoré sta​val Abrahám, ho nezaujali. Svoje šťastie v požehnaní, a nie v Žehnajúcom. Kým Abrahám rástol vo viere a v poslušnosti sa vrátil naspäť keď padol, zatiaľ Lot zostal človekom s rozdvojeným srdcom. Bol naozaj typickým spolupútnikom, ktorý svojou polovičatosťou napokon hanebne stroskotal. Aj jeho zasiahla Božia výzva, prichádzajúca prostredníctvom Abraháma, ale nevidel vyššie hodnoty. Jeho tragédia bola v tom, že nepoznal ozajstné spojenie so živým Bohom. 
Doteraz  sme ho nevideli samostatne konať a nepočuli z jeho úst ani slo​víčko. Požehnanie, ktorým ich Boh očividne obsypal, sa stalo skúšobným kameňom, aby sa ukázalo, čo v nich je. Nachádzame tu veľký kontrast: ​na jednej strane duchovné šľachtictvo, na druhej sebecké hmotárstvo. 
Jeden sa vymanil vierou, druhý sa k nemu len pridal. Dlhší čas sa táto ich rozdielnosť v charaktere neprejavovala. Existovala však a čakala len na vhodnú príležitosť, aby prepukla v plnej sile. Príležitosť prišla. Obaja zbo​hatli a "zem ich nevládala uniesť". Pre mnohý majetok bratia nemohli bývať spolu. Vždy je to bolestné, keď sa bratia dostanú do takejto situácie. Ani pre Abraháma to nebolo ľahké. Zápasil o poznanie, čo robiť, aby nežil v spore s bratom. Egypt mu bol dostatočnou školou; nechcel sa dopustiť ničoho podobného. Poznanie, o ktoré zápasil, prišlo vyjadrené v slove: rozdelenie. Aké to však má byť rozdelenie? Keď sa máme o niečo deliť, alebo niečo si voliť, vtedy sa ukáže, akí sme. Takéto príležitosti nás chrá​nia od sebaklamu.
Abrahám nebol muž apatický, slepý alebo ľahostajný, aj on bol dobrý hospodár a poznal hodnotu zeme. Aj jeho srdce ťahalo viac na zavlažo​vané doliny. Chápal v tom aj svojich pastierov; ale Abrahám premohol svoje srdce. Nechce viac budovať svoje šťastie na sebe. Neopustil preto na roz​kaz Boží krajinu svojich otcov, aby sa tu znovu kŕčovite pripútal k zemi. On je ochotný prenechať právo voľby mladšiemu a svoj osud vložiť spo​kojne do Božích rúk. Egypt mu bol príučkou, že len takto bude jeho duchovný život zabezpečený. To bola múdrosť zhora, ten jediný pravý krok viery! Na takúto novozákonnú výšinu - a o ňu tu išlo - sa málokedy dostaneme. Veriaci muž prenechal voľbu mužovi, ktorý podliehal žiadostiam očí. Abrahámova ušľachtilosť nás napĺňa úžasom. Sme ľudia, bratia, máme spoločnú vieru, nie je možné, aby sme sa pravotili. Či nie je pred tebou celá krajina? Oddeľ sa, prosím, odo mňa, ak ty pôjdeš vpravo, ja pôjdem vľavo, a ak ty pôjdeš vľavo, ja pôjdem vpravo. Abrahám nepove​dal podeľme sa, ale vyber si, ako sa ti páči. Necítime v tejto jeho ponuke ani štipku urážlivosti, nervozity alebo citlivosti. 
Krajina bola prisľúbená Abrahámovi. Všetko, čo mal Lot, dostal len jeho prostredníctvom. Abrahám netrvá na svojom práve, vie že ten, kto chce mať pokoj, musí prinášať obete. Zrieka sa svojich práv a pri​náša obeť, len aby Nebolo zhanobené Božie meno. Je jasné, že aj preňho bol tento čin veľkou obetou, ale urobil ho a Boh ho potom časne i večne požehnal. 
Ako sa správal Lot? Nebol to bezbožný, neveriaci človek. Peter apoštol ho pomenoval spravodlivým, ktorého duša trpela bezbožnými skutkami Sodomčanov (2Pt 2,8-9). A predsa jeho obraz, ako nám ho podáva Božie slovo, je taký pochmúrny. Zdá sa nám, že nebol výraznou osobnosťou, bol silne závislý od toho, čo robili iní. Akoby nemal svoje presvedče​nie. Konal vždy preto, lebo ho strhli; bol spolupútnik. Vieme, že takíto ľudia odjakživa spôsobovali Božej cirkvi mnohé starosti. Idú  istý čas spolu, ale keď prídu skúšky, zlyhajú. Tak to bolo aj s Lotom. Opustil síce bohatý Ur, ale mu to nepomohlo. Podľahol zase sodomským dolinám. V jeho živote nastal veľmi kritický okamih: musel samostatne konať, voliť a rozhodovať sa, a tak sa ukázalo jeho zmýšľanie. Je vzorom pozemsky orientovaného kresťana. Rozchod a voľba mu boli osudné. Snáď dlho zakrýval svoje zmýšľanie, ale nadišiel kritický okamih, keď musel odhaliť svoju tvár. Celý čas sa hýbal spolu s Abrahámom a zdal sa dobrým synov​com. Skutočnosť však bola iná. Pravdepodobne v srdci mal zatrpknutosť, akoby sa mu bola stala krivda. Strýka považoval za lakomého, sebeckého, lebo akí sme sami, tak zmýšľame aj o druhých. 
V takejto duševnej nálade bol naraz postavený pred voľbu. Už sme povedali, že v rozhodovaní sa vždy prejaví náš charakter. Ono je skúšob​ným kameňom, ktorý nám ukáže, akí sme. Od Lota už to bolo nešľachet​né, že vôbec prijal ponuku o rozhodovaní. Nemal na to právo. Správne by bol konal vtedy, keby  bol voľbu nechal strýkovi - veď mu patrila. Na​opak, zdá sa, že ponuku prijal s radosťou, čím dokázal svoje nízke a pozemské zmýšľanie, ktoré hľadá svoje blaho len tu na zemi. Bol podobný tým, ktorí sú pri svojom obrátení zachvátení ohňom, ale potom nie sú ani horúci ani studení. Stanú sa balastom spoločenstva veriacich. Aký rozdiel medzi Abrahámom a Lotom! Jeden sa naozaj vymanil, obrátil, druhý sa síce nechal strhnúť, aj pokračoval, ale len ako spolupútnik. V skutočnosti sa neobrátil, iba navonok tak vyzeral. Bez váhania prijíma strýkovu ponu​ku, avšak chýbajú mu vlastnosti šľachetného človeka - synovca, aby konal konkrétne podľa Božích zákonov. Bez brzdy a ohľadu na strýka hľadá len svoj osoh. 
V 10. verši sa nám v celej jednoduchosti otvára zvláštna a zaujímavá scéna. Vidíme ho uvažovať nad strýkovým návrhom. Psychologicky je jeho uvažovanie a rozhodnutie pozoruhodné. Zdá sa nám totiž, že dospel k nemu veľmi rýchlo. Padlo už dávno, tak ako keď si Jakub pýtal Ráchel za manželku. Ich rozhodovanie je pre nás veľmi poučné. Čítame, že Lot pozdvihol svoje oči a videl celé okolie Jordána, zavlažované ako rajská záhrada alebo ako egyptská krajina. Oko je svetlom tela, povedal Pán, a vrátami žiadostí. Zmienili sme sa už, že Abrahám nebol nadarmo v Egypte - aj zo svojho pádu sa poučil. Ani pre Lota nebola tá cesta zby​točná: tiež sa na nej všeličomu naučil. Videl, v čom je bohatstvo a úrod​nosť zeme. Bola to zem zavlažovaná, podobná rajskej záhrade. Takú videl v Egypte a natoľko sa mu zapáčila, že ju chcel mať aj v zasľúbenej krajine. A keďže celé okolie onej časti Jordána bolo podobné, vyvolil si ho celé len pre seba. 
Bolo to ľudské, príliš ľudské vybrať si najlepšie, všetko si ponechať len  pre seba a nevedieť sa spravodlivo podeliť. Takto vždy konal prirodzený, nevykúpený človek. Jasne vyšlo najavo, že Lot, hoci išiel s Abrahámom, nezbavil sa ani hmoty, ani seba. Kde je zdochlina, tam sa zhromažďujú aj supy. Aj jeho ťahá len k tomu, čo mu bolo milé. Vracia sa vlastne na miesto, odkiaľ ho Abrahám vzal so sebou. Na veci sa nič nezmenilo ​vtedy to bol Haran, teraz zavlažované jordánske doliny. Lot neobrátil zrak hore k  Bohu ale na úrodnú zem. Nevnímal bratskosť, vďačnosť, Abrahámovu lásku, ale len pozemské výhody. Vidíme veľký kontrast medzi ním a Abrahámom. Naozaj sú biedni tí kresťania, ktorí aj v zasľúbenej krajine hľadajú iba to, čo dáva Egypt. Abrahám bol vďačný Bohu, že sa z Egypta vyslobodil; Lot snáď aj ľutoval, že musel odtiaľ odísť. Veriaci sa dívajú hore, kým svetsky zmýšľajúci ľudia sa dívajú okolo seba. Pohľad vertikálny a pohľad horizontálny. Kto vidí lep​šie? Je pravda, že odpoveď na túto otázku si nemôžeme dať hneď. Až časom zbadáme, kto volil správnejšie. Do Lotovej voľby sa nenápadne vkradne osudná zmena - dôležitejším mu bolo požehnanie ako žehnajúci Boh, a tak stratil všetko. Hoci podľa ľudského úsudku si Lot počínal múdro a rozumne a Abrahám sa dal oklamať. Časom sa však predsa ukáza​lo, kto volil lepšie. 
Lot sa vždy viac a viac približoval k Sodome, až sa nakoniec ocitol v nej, a to bolo pre neho a ešte viac pre jeho rodinu osudné. Sodomčania boli bezbožní a veľmi zlí ľudia. Medzi nich môžeme ísť len vtedy, ak nás tam Pán Boh pošle. Vtedy nám On pomôže a oni nám nemôžu škodiť. Inak to vždy prehráme. Ako sa Eva v raji dívala na zakázané ovocie, ako sa Dávid díval zo strechy na kúpajúcu sa ženu, tak sa díval aj Lot na zavlažované jordánske údolie a nevidel, že nad touto oblasťou sa už zbiehajú tmavé oblaky ťažkých Božích súdov. Voliť výhodne len z hospodárskeho hľadiska je vždy nebezpečné. Lot si naozaj vybral veľmi, veľmi zle. To, čo považo​val za veľkú prednosť, stalo sa mu osudným. Vieme, že bol nečakane zatiahnutý do vojny a vytrhol ho z nej len Abrahám svojou veľkodušnosťou. Vieme aj to, že bez Abrahámových modlitieb bol by naveky zahynul spolu s celou Sodomou. Anjeli ho zachránili z jej ohňa. Nepomohlo mu ani to. Posledná biblická správa o ňom je hanebné krvismilstvo. 
Prípad Lotov je pre nás všetkých varujúcim signálom. Všetci sa totiž dostávame do situácií keď si musíme vybrať. V tej výške, v ktorej sa nachádzame, sa nám môže nebezpečne zakrútiť hlava. Rozhodnutie, výber je prejavom nášho vnútra, všetko ostatné od neho závisí. Pán Ježiš si vyvo​lil kríž a Mojžiš radšej pohanenie svojho národa ako slávu Egypta. Náš osud je v jednotlivých drobných i veľkých rozhodnutiach. Správne a bez škody si môžeme vybrať iba pod vedením Božieho Ducha. 
Okamih rozchodu bol však kritický aj pre Abraháma. Ľudsky povediac Abrahám zápas s bratom veľmi prehral. Lot išiel cez zavlažované doliny k Sodome a Abrahám sa poberal do kopcovitého kraja na východ. Pravdepodobne mu robili výčitky aj najbližší, najmä pastieri, ktorí na takéto rie​šenie nikdy nemysleli a nevedeli ho pochopiť. Ktože videl niečo také? Nepoužiť svoje právo a pýtať sa jedine na to, čo si želá mladší brat. Sluhovia  museli byť rozčúlení, keď takto vraveli, a nemali pravdu? Priznávame, že nie je ľahká vec dohodnúť sa s bratom, nájsť cestu riešenia. Každý túži po tom lepšom a výhodnejšom. Iba Abrahám dá všetko inému a svoje umiest​nenie prenecháva na Boha. No sťahuje sa do menej bohatej oblasti bez pocitu urážky alebo závisti. Ukrátený, oklamaný a od nikým nepocho​pený. A v tejto opustenosti nájde Abraháma Boh. Čo mu povedal? „Zdvihni oči a z miesta, na ktorom si, hľaď na sever a na juh, na východ i na západ, lebo celú zem, ktorú vidíš, dám tebe a tvojmu potomstvu naveky.“  Lot si vyvolil svojvoľne, bez Boha a za ukrá​teného Abraháma rozhoduje sám Boh. Teraz už môže Abrahám pozdvihnúť svoj zrak nielen hore, ale aj okolo seba do šírky. Nie zo zis​kuchtivosti, ale na rozkaz Boží. A Boh mu znova zopakuje zasľúbe​nie: - "Nože, pozri sa, lebo tebe ju dám!" Kto inému ustúpi, tomu sa postará o priestor sám Boh. Nemusíme sa báť úzadia, lebo nás zavčasu z neho vyvedie Boh. Kto má vieru ako Abrahám, prežíva, že Boh nie je lakomec, ale dáva nad očakávanie. Lot tiahne na jordánske roviny, ale bez zasľúbenia. Abrahám odchádza zdanlivo omnoho chudobnejší, ale pod Božím vedením. Abrahám je bohatý, lebo je bohatý v Bohu. Lot pozdvihol svoje oči a bolo to zlé, pozdvihol ich na rozkaz Boží aj Abra​hám, a bolo to správne. Ak si nič svojvoľne nenadobúdame, ale počítame vo viere s Božou pomocou, naozaj získame Božie požehnanie. Kto narieka nad tým, že sa mu nedostáva dosť úcty alebo pozornosti, ten ešte nepochopil cestu viery. Človek, ktorý sa trasie o svoj priestor, stratí aj ten, ktorým vládne. V spojení s Bohom sa aj judská púšť stane údolím požehnania, bez Boha však aj úrodná jordánska dolina zavedie do otroc​tva sveta. Vždy to bolo veľmi zlé, keď sa Kristova cirkev usilovala zaistiť svoje dedičstvo v dolinách tohto sveta. 
Vráťme sa však k Abrahámovi, aby sme sa poučili. Aj on upriamuje svoj zrak do šírky, ale ho najprv sklonil pred Bohom. Aj Božie deti majú právo na zem, lebo na nej žijú, nie sú nadzemské, a preto majú byť aj života​schopné. Nesmú nikdy zabudnúť, že v podstate ľudská zloba nemôže nikdy škodiť ich životným záujmom. Berie sa im právo rozhodovania, ale v ko​nečnom dôsledku bude za nich rozhodovať Boh. A Božia suverenita je nedotknuteľná! Dáva tomu, komu chce, a nikto nemá právo Bohu niečo predpisovať, ale ani závidieť obdarovanému. Niekedy nás Boh nemôže požehnať; nie však preto, že by nám to nedoprial, ale preto, že by sme s darom nevedeli statočne zaobchádzať. Nútime ho teda k tomu svojou neschop​nosťou, nevernosťou, najmä však svojou pýchou. 
Ďalšia skutočnosť, na ktorú nemajú Božie deti zabúdať je, že Boh je verný v svojich sľuboch. V živote ľudí, ktorí sa vierou vymanili zo svetskej mentality, naozaj plní svoje sľuby. "Požehnám tých, ktorí ťa budú žehnať a prekľajem tých, ktorí ťa budú preklínať." Boh dodržal svoje slovo aj vtedy, keď Abrahám zlyhal. Dokazuje nám to aj spomínaná epi​zóda. Abrahám bol zdanlivo ukrivdený, kým Lot vychádzal zo sporu ako víťaz. V skutočnosti bol víťazom Abrahám, a nie Lot. Nie je možné poško​diť Božích služobníkov bez toho, že by sme nepoškodili seba. Lot svoj​voľne ukrátil Abraháma, ale tým zároveň privolal na seba ťažké Božie súdy. Sám musel na sebe prežiť čo predtým Boh povedal: Tých, čo ti zlo​rečia alebo ti krivdia, prekľajem. 
Abrahámovu ústupčivosť posudzujú niektorí ako povahovú slabosť. Bezpochyby bol tento Boží muž melancholik. Vieme, že tento typ povahy nie je práve najvhodnejší na odvážne činy. Melancholici môžu byť veľmi príjemní a cenní ľudia; ale nie sú rozhodní, aktívni. Majú tendenciu vyhýbať sa ťažkostiam. Abrahámovu ušľachtilosť pri tomto spore by sme mohli považovať za výsledok jeho prirodzenej náklonnosti popúšťať. Po​dobné povahové črty sa prejavujú neskôr u jeho syna Izáka. Aj keď tu išlo o povahovú vlastnosť, predsa sa zdá, že Abrahám nekonal iba pod vply​vom svojich daností, ale že to bol čin viery. Urobil to s odvahou, ktorú možno pripísať len viere. 
Týmto nechceme zatajovať, že povahové vlastnosti ovplyvňujú naše konanie. Ani Abrahám nebol výnimkou. To, čo bolo jeho prednosťou, ​mohlo sa stať aj jeho slabosťou. Neraz na túto svoju slabosť doplatil (útek do Egypta, epizóda s Agar). Tá istá povahová črta môže byť raz požeh​naním, inokedy zasa kliatbou. Podľa toho, ako ju používame. Aby nás teda naša povaha a temperament nezaviedli na mylné cesty, musia sa dostať pod kontrolu ducha. Abrahámova povaha a svojráznosť bola vždy tá istá - či padol alebo vstal. Jeho veľkosť bola však v tom, že postupom času rástol a svoju povahu podroboval Božej kontrole. Často sa môže tempera​ment v človeku natoľko presadiť, že ovládne celé jeho konanie. Najhoršie na tom je, že potom ľudskú necnosť považujeme za cnosť a opačne. Vývoj zdravých Božích ľudí smeruje vždy vyššie a vyššie, je to postupne napredu​júca línia. Niektorí by chceli byť hneď hore, a to je nezdravé. To by sme ani dobre nezniesli. Ovocie sa prináša v trpezlivosti. Vzrast musí mať svoje napätie, inak by nebol pekný a neurobil by nás šťastnými. Život mnohých je ustavičným striedaním pádov a vstávania. Ak sa zápasom o víťazný život nedostaneme do rovnováhy, hrozí nám nebezpečenstvo, že si na to zvyk​neme a hriech nebudeme brať vážne. Línia ustavičného klesania a stúpania sa ťažko udrží na tej istej úrovni; zákonite musí začať pomaly smerovať dolu. Abrahám tiež padol - v jeho prípade pád nebol to najhoršie. Po ňom sa totiž vyšvihol omnoho vyššie, ako bol predtým. Vidíme, že aj pre​vinenie mu poslúžilo na to, aby sa dostal ďalej. Znova staval oltáre a bez nich by sa mu ťažko nasťahoval do duše pokoj. Lot bol úplným opakom. Línia jeho vývoja nesmerovala hore, ale dolu. Takto dvojako možno teda žiť kresťanstvo. Kde patríme my? Ak sa nedostaneme ďalej a nebudeme rásť, určite nakoniec padneme. Iná cesta je nemožná. V nasledujúcich úva​hách uvidíme ešte vyhranenejšie tento dvojaký vývoj. Abrahám postupo​val hore, kým Lot išiel vždy hlbšie dolu. Ruka Božej milosti bola na oboch - jednému bola na spasenie, druhému na zatratenie. Dajme pozor, lebo Duch Pánov nás ústami apoštola napomína, aby sme Božiu milosť neprijí​mali nadarmo (2Kor 6,1). 
Lot urobil zdanlivo dobrý obchod. Nejeden by mu gratuloval. Lenže záležitosť s jordánskymi dolinami mala svoj háčik, časom sa ukázalo, že Lot nevedel predvídať - nevedel, čo robí. Aj s nami je to často tak. Pre každého príde okamih, keď sa musí tak ako Lot ukázať v pravom svetle. 
Abrahám zasa zdanlivo utrpel ťažkú porážku. Ponechal si však stan, oltár a Božie zasľúbenie. Lot sa rozišiel s Abrahámom nielen v priestore, ale v duchu; rozdelila ich nerovnako chápaná viera. Abrahám v mnohom ustúpil, ale nie vo všetkom. Oltáre si ponechal. A práve preto bol rozchod nevyhnutný, lebo oltáre a zvada nemohli existovať popri sebe. 
Lot nám ukazuje, že aj medzi vysťahovanými do zasľúbenej krajiny je mnoho sebectva. Nezaujíma ich, čo chce brat. Príslovie hovorí, že každá ruka je zahnutá k sebe. U Abraháma akoby táto pravda neplatila. Život nás často stavia pred rozhodnutia (máme možnosť a zároveň si musíme voliť) v tých najrozličnejších odtienkoch. Čo vyhľadávame - hmotné uprednostnenie, alebo podiel na Božích sľuboch? V prvom prípade potre​bujeme chamtivé ruky, v druhom zasa očakávajúcu vieru. Priznajme si, všetci máme sklon nasledovať Lota. Aj náš zrak sa upiera na jordánske doliny. Prvé je ľahšie, druhé zasa istejšie. Lot sa otvoril svetu, nie zjaveniu zhora. Ten, kto vie dôverovať Bohu, nemusí bojovať lakťami. Boh Abrahámov je napokon mocnejší ako naše lakte. Sledujme svoje počínanie a skúmajme sa. Aký je náš postoj? Dvom pánom slúžiť nie je možné. Abrahám a Lot nám predstavujú dvojaké kresťanstvo. Kam patríme? Odpovedzme si úprimne na túto otázku a rozhodnime sa pre Abrahámovu líniu, ak ešte nie sme deťmi Abrahámovými. 
 

