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Minulé stretnutie nám pomohlo nájsť niektoré nástroje, ktoré nám pomáhajú viac sa stretať s Bohom vo svojom živote a zotrvávať v Jeho prítomnosti.

Našim cieľom, ku ktorému sme povolávaní, ale nie je len jasanie nad úžasným Božím plánom, ani časté stretanie sa s Bohom. Boh nás povoláva k tomu, aby sme boli Bohom! Aby sme sa stali Ním samým! 

Ako sme už spoznali, v tomto smere naša nádej spočíva v tom, že dúfame, že budeme mať podiel na Kristovom živote a povýšení do slávy. 

To ale znamená, že sa musíme stať Kristom. Skutočne a reálne, nielen obrazne, či iba s Ním byť…

Ak sme sa naučili zmýšľať ako Ježiš, konať ako Ježiš, vidieť svet z Jeho perspektívy a Jeho očami – sme mu podobní a sme s Ním zjednotení. Ale ešte stále nie sme Ním samým – ešte stále to je „On“ a „my“. Ešte stále nám chýba ten posledný krok, ktorý by nám umožnil prejsť od podobnosti k totožnosti. 

Ako sa teda môžeme stať skutočne a reálne  Kristom?

Odpoveď nám dáva Božie slovo, keď hovorí o Kristovi: „22 Všetko mu položil pod nohy a jeho ustanovil nad všetkým za hlavu Cirkvi, 23 ktorá je jeho telom, plnosťou toho, ktorý napĺňa všetko vo všetkom.“ (List Efezanom 1,22n). Cirkev je tu označená ako Kristovo telo. Slovo „telo“ tu má trochu iný význam, než v našej materčine. V Starom zákone sa pod slovom „Telo“ (Bášar) nikdy nechápe telo v zmysle „mäsa, krvi a kostí“, teda akejsi „telesnej schránky“, v ktorej prebýva človek, či jeho duša. Starozákonní ľud vôbec nerozlišoval medzi telom a dušou: človek bol telom rovnako ako bol dušou. Preto Starý zákon veľmi často používa slovné spojenia ako napríklad: „V ten deň uzavriem zmluvu s každým telom…“, či „…a každé telo spozná,…“. Slovo „Telo“ tu znamená jednoducho celého živého človeka, živú osobu. Rovnaký význam má aj grécke slovo „sóma“, ktoré sv. Pavol používa v spomenutom úryvku v zmysle tej istej starozákonnej tradície, v ktorej bol odmalička ako farizej vychovávaný. To, čo Pavol hovorí, teda znamená jednoducho toto: „Cirkev = Kristus!“
Z toho ale vyplýva, že stať sa Cirkvou znamená stať sa Kristom, pretože Cirkev je Kristus! Písmo sväté to naozaj potvrdzuje, keď hovorí: „4Lebo ako máme v jednom tele mnoho údov, ale všetky údy nekonajú tú istú činnosť, 5 tak aj my mnohí sme jedno telo v Kristovi a jednotlivo sme si navzájom údmi.“ (List Rimanom 12,4n), alebo: „12 Lebo ako je jedno telo a má mnoho údov, ale všetky údy tela sú jedno telo, hoci ich je mnoho, tak aj Kristus. 13 Veď my všetci, či Židia alebo Gréci, či otroci alebo slobodní, boli sme v jednom Duchu pokrstení v jedno telo. A všetci sme boli napojení jedným Duchom.“ (1 list Korinťanom 12,12n).

Otázka, ktorá nám možno teraz zíde na um znie: prečo v Cirkvi? Prečo sa toto stotožnenie nedeje s každým človekom individuálne? Samostatne? Nezávisle na ostatných?

V prvom rade preto, lebo Kristus je len jeden. Byť Kristom teda neznamená byť mnohými, ale jedným telom – a táto jednota sa uskutočňuje v jedinej Cirkvi!

Druhým dôvodom je spoločenstvo. Boh je jediný, ale v Jeho Jednote jestvuje spoločenstvo osôb: Otec, Syn a Duch Svätý. Byť Bohom a žiť Boží život znamená žiť toto Spoločenstvo Lásky, ktoré žije Boh. Spoločenstvo, v ktorom každý neprestajne daruje všetko čo má a je neprestajne obdarovávaný.

II. vatikánsky koncil o Cirkvi hovorí, že sa javí ako: „jednotou Otca a Syna a Ducha Svätého zhromaždený ľud.“ Cirkev je teda dokonalým obrazom Trojice, v ktorej sa mnohí stávajú jedno tak, ako Otec, Syn a Duch sú jeden a nerozdielny Boh. Presne podľa Ježišových slov: „20 No neprosím len za nich, ale aj za tých, čo skrze ich slovo uveria vo mňa, 21 aby všetci boli jedno, ako ty, Otče vo mne a ja v tebe, aby aj oni boli v nás.“ (Jánovo evanjelium 17,20n).

Peklo je miestom, kde každý človek zostáva sám a nezávislý na ostatných, uzavretý vo svojom „súkromnom pekle“  svojho sebectva. Ale Nebo je naopak jedno spoločenstvo, v ktorom neustále prúdi darovaný a prijímaný Boží život zdieľaný v láske.

Žiť tento nový Boží život spoločenstva sa ale musíme naučiť. Je nepredstaviteľné, aby človek, ktorý na 90% žije pre seba (resp. iba pre svoju rodinu a pod.), po smrti akoby šibnutím čarovného prútika zrazu začal žiť život 100%-ného darovania sa a zdieľania so všetkými! Smrť nemá moc zmeniť nás! Po smrti budeme prakticky rovnakí, akí sme boli v okamihu umierania.

Cirkev sa nám tak javí ako nanajvýš dôležitý nenahraditeľný prvok celého plánu spásy. V nej sa ľudia podobní Kristovi skrze moc Ducha aj stávajú Kristom. A zároveň v nej ľudia prijímajú nový život Spoločenstva a Jednoty Svätej a nerozdielnej Trojice a tak už vstupujú do Neba, ktoré je týmto životom. V nej sa učíme žiť tento život stále dokonalejšie a dokonalejšie. V nej sa učíme stále viac sa rozdávať a stále viac sa stávať závislými na ostatných a nakoniec vytvoriť spoločenstvo, ktoré je jediným Kristovým telom, v ktorom sú všetci na sebe navzájom závislí tak, ako údy každého tela a v ktorom sú všetci „jedno srdce a jedna duša“ (porov. Skutky apoštolov 4,32).

Praktické úlohy:

1) V tichu uvažujte nad počutým slovom. Potom sa porozprávajte navzájom o obidvoch významoch Cirkvi: ako mieste, kde sa stávame Kristom; a ako o mieste, kde prijímame Boží život, spočívajúci v delení sa v spoločenstve absolútnej a bezvýhradnej Lásky!

2) Prečítajte si z Písma nasledovný text: List Rimanom 12,3 – 8; 1 Kor 12,nn; 1 Kor 13,nn. Nad každým úryvkom sa zamyslite!

3) Aký praktický záver vyvodíte z poznaného pre život a činnosť Vášho spoločenstva? Spoločne nad tým uvažujte a spoločne vypracujte konkrétny záver!

4) Každý sám pouvažujte nad osobným dopadom počutého Slova na svoj vlastný život!

































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































