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Láska sa síce začína darovaním, ale dovršuje sa zdieľaním spoločného osudu. Ten, ktorý miluje, túži po tom, aby na jeho lásku aj ten druhý odpovedal láskou a spoznal krásu opravdivej lásky. A tí, ktorí sa milujú, túžia po tom, aby sa nepozerali len jeden na druhého, ale aby mohli stáť vedľa seba, držať sa za ruky a spoločne hľadieť jedným smerom k spoločnému cieľu.

Láska dvoch ľudí, ktorí spoznali Krista, teda túži po tom, aby obaja spoločne svojím životom, slovom a  skutkami smerovali ku Kristovi, oslavovali Ho a chválili a vzdávali vďaky „vo svojom tele“ (1. list Korinťanom 6,20) Kristovi, či už bdejú, alebo spia, či konajú čokoľvek (1. list Korinťanom 10,31).

Ale rovnako láska človeka ku Kristovi túži po tom istom: postaviť sa spoločne vedľa Krista a spoločne s Ním milovať celé ľudstvo, slúžiť mu, oslobodzovať tých, ktorí sú spútaní a ohlasovať všetkým Kristovu radostnú zvesť (Lukášovo evanjelium 4,17nn.) a privádzať ich do uzdravujúceho spoločenstva s Kristom v Kristovi – Cirkvi.

A tak sama láska je možná iba v spoločenstve ľudí, v ktorom je prítomný Kristus, pretože je zhromaždené v Jeho Mene – čiže v Jeho láske. Len tam sa napĺňa naša túžba spoločne sa zjednotiť v oslavovaní Krista a spoločne spolu s Kristom uskutočňovať Jeho dielo služby celému ľudstvu. Len tam sa oboje spája do jedného celku v Moci Božieho Ducha.

Preto sme vo svojom okolí určite veľmi často svedkami úsilia o vytvorenie spoločenstiev, v ktorých prebýva skutočná láska.

A naozaj – veľmi často vidíme krásne skupiny, v ktorých sa vzmáha duch a láska, rastú v Moci Ducha i v počte členov – a potom náhle odumierajú a strácajú sa. Prečo?

Príčinou je to, že sme ľudia a  naše možnosti lásky sú obmedzené. Boh dokáže milovať každého človeka nekonečnou intenzitou tak, ako keby ten človek bol jediný na svete – presne tak, ako miluje svojho jediného syna Ježiša.

Ľudia to nedokážu. Nedokážeme vytvárať skutočne hlboké vzťahy s neobmedzeným množstvom ľudí. 

Túto skutočnosť si už dávno uvedomili niektoré rehoľné rády, ktoré majú pravidlo o maximálnom počte mníchov, či mníšiek v jednom kláštore – tak to majú napríklad bosé karmelitánky. Sám Ježiš vytvoril úzke vzťahy lásky iba s úzkym spoločenstvom dvanástich apoštolov a ani tam to nebolo rovnaké: jestvoval ešte užší kruh lásky, v ktorom boli iba traja apoštoli: Peter, Jakub a Ján. Ani Ježiš – ako človek – nedokázal žiť intenzívny vzťah lásky a jej zdieľanie s celou masou zástupov, ktoré ho nasledovali.

Americký psychológ a psychiater Scott Peck tlmočí stanovisko súčasnej psychológie, ktorá hovorí to isté: človek dokáže tieto intenzívne vzťahy lásky udržiavať iba s niekoľkými ľuďmi súčasne. 

Vráťme sa teraz k spoločenstvám, ktoré vzrastali a potom sa rozpadli: na počiatku v nich boli dvaja, traja, možno štyria ľudia, ktorí milovali Krista viac ako svoj život a táto láska ich spojila. Navzájom sa jeden druhému otvorili, delili sa o všetko, čo žili a konali, vedeli o sebe všetko. Táto láska žiarila do okolia ako mocné svetlo. Priťahovala nových a nových ľudí a oni ich s radosťou prijímali do svojho stredu, pretože práve po tom láska túži. Lenže – čím viac ľudí v spoločenstve bolo, tým povrchnejšími sa vzťahy stávali. Tým menej času mali na seba, tým menej pozornosti si mohli venovať… nakoniec sa láska vytratila. A  spoločenstvo, ktoré sa medzitým presťahovalo z rodinného domu do zasadačky farského domu (lebo ich už bolo vyše 60!) začalo vravieť: Už to nie je ono. Už tu nie je tá krásna atmosféra. Niečo tu chýba… a postupne sa začali vytrácať a spoločenstvo zomrelo.

Spoločenstvo je rodinou, pretože je skonkrétnením rodiny, ktorou je Cirkev. Preto musí byť rodinou a nie zástupom. Musí zostať malé. Skúsenosť ukazuje, že počet ľudí, ktorí tvoria spoločenstvo, sa má pohybovať niekde v rozmedzí 6 až 18 ľudí. Nikdy nie viac.
Aj preto prvotná Cirkev, čerstvo založená apoštolmi, nebudovala obrovské chrámy pre stovky a tisícky ľudí. Žila v malých skupinkách a  schádzala sa po domoch (Skutky apoštolov 2,46b) – v malých izbičkách, kde sa zmestilo práve tých niekoľko ľudí. Tieto malé spoločenstvá – právom nazvané slovom cirkev (porov. List Rimanom 16,3-5.14.15.23; 1. List Korinťanom 16,19) – sa tak spolu modlili, spolu žili svoju vieru, ba spoločne slávili aj Eucharistiu!

Neodporuje ale táto skutočnosť faktu, že láska sa túži rozdávať a láska túži všetkých ľudí prijať do spoločenstva lásky, v ktorom žijeme? Ako potom môže spoločenstvo na jednej strane milovať a všetkých ľudí priťahovať k sebe a na druhej strane stále zostávať malé?

Jedine za predpokladu, že sa naše spoločenstvo stane skutočnou živou bunkou Cirkvi: bude rásť v láske a keď aj počtom dorastie na hranicu svojej veľkosti (napr. 18 bratov a sestier), rozdelí sa (presne ako živá bunka nášho ľudského tela) na dve menšie bunky – spoločenstvá, v ktorých bude spoločne po 9 bratov a sestier a ktoré budú môcť znovu ďalej rásť v hlbokej láske a zdieľaní až do okamihu ďalšieho rozdelenia a tak stále – až kým ako kvas neprekvasia celý svet (porov. Matúšovo evanjelium 13,33)! Len tak je možné milovať, priťahovať ku Kristovi a zároveň zostávať rodinou.

Praktické úlohy:
1.) Čo sa stane, ak spoločenstvo preto, aby zostalo malé, sa uzavrie do seba a prestane byť otvorené apoštolátu a rastu? Prečo?

2.) Čo sa stane, ak spoločenstvo rastie a prekročí počet 16, najviac 20 členov? Prečo?

3.) Mali ste už v minulosti skúsenosti so životom v spoločenstve? Prejavovali sa v ňom tieto problémy?

4.) Prejavuje sa táto skutočnosť aj na Vašom terajšom spoločenstve? Ako? Ako čelíte problému uzavretosti/prílišnej veľkosti? Aké problémy pritom vnímate?

5.) Ako sa tento problém prejavuje vo farnosti? Je možné mu nejako čeliť? Akú úlohu protom môžete zohrať vy sami?
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