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3 rozmery života spoločenstva
máj 2001

Cirkev je „Am Jahve“ – Boží ľud, alebo – presnejšie – „Boží rod“, či „Božia rodina“. Aj preto o Cirkvi hovoríme ako o „rodine veriacich“ (porov. Modlitby veriacich pri sv. omši a pod.). 

Vieme už, že rodina je tvorená zväzkami vzájomnej lásky, ktorá vyplýva z pokrvnej príbuznosti. Je to tak aj v prípade Cirkvi, kde všetci veriaci, ktorí sa znovu narodili z vody a z Ducha, majú jediného spoločného Otca, ktorý ich takto (znovu)zrodil v Kristovi Ježišovi. Preto sú všetci navzájom „pokrvnými“ bratmi a sestrami.

Vieme už aj to, že túto rodinnú lásku nedokážeme žiť naraz so všetkými bratmi a sestrami v Cirkvi. Kresťan skutočne miluje všetkých ostatných bratov a sestry a dokonca celé ľudstvo a vie sa pre ktoréhokoľvek z  bratov darovať a obetovať. Ale zdieľať sa v láske dokáže iba s niekoľkými ľuďmi naraz. Preto plné zrastenie s Cirkvou je možné iba skrze malé spoločenstvo.

Láska spoločenstva, aby bola skutočne úplná a zdravá, musí byť rozvinutá v troch základných rozmeroch – presne tak, ako je to v živote skutočnej rodiny.

Každá rodina prežíva svoj život v troch rovinách:

· Vzťah k Bohu: spočíva v spoločnej modlitbe rodiny, v spoločnom prežívaní liturgie, v spoločnom štúdiu Písma a pod.

· Práca: spoločné tvorenie nových hodnôt, spoločná služba, škola, zamestnanie a pod.

· Zábava: spoločný odpočinok, záľuby, oslavy, zábava, okamihy, v ktorých je rodina iba „sama pre seba“ a intenzívne prežíva lásku a radosť z lásky, ktorá ju spája.

Ak rodina zanedbá ktorýkoľvek tento rozmer lásky, ochladne a rodina sa začína vnútorne rozpadávať – hoci navonok nemusí byť nič vidieť. Zanedbanie spoločnej modlitby rodiny vedie k odcudzeniu sa práve v tej tak dôležitej, krásnej a bohatej oblasti duchovnej skúsenosti. Zanedbanie spoločného záujmu o prácu toho druhého (otca a matky o štúdium dieťaťa, dieťaťa o prácu otca a matky atď.) vedie tiež k odcudzeniu. A rovnako zanedbanie okamihov, kedy je rodina iba sama pre seba.

Je to niečo podobné, čo môžeme vidieť aj u každého jednotlivého človeka. Prof. Vladimír Šatura hovorí, že na to, aby mohol človek zdravo žiť, potrebuje udržiavať v rovnováhe tri rozmery svojho života:

· Pohrúženie: ponor do hĺbky svojho bytia a bytostný kontakt s  Bohom v  hlbokej modlitbe (meditácia, kontemplácia).

· Výkon: práca, tvorenie a pod.

· Extáza: vytrženie, zábava (napr. na futbale a pod.).

Podobne aj špičkoví manažéri dospeli k záveru, že ak chcú, aby ľudia kdekoľvek dokázali spoločne žiť a pracovať, je potrebné starať sa o dve základné veci:

· Aby skupina ľudí bola šťastná;

· aby skupina ľudí bola výkonná.

To je dôvod, prečo sa veľké podniky nestarajú len o to, aby všetci zamestnanci pracovali, ale prečo sa starajú aj o dovolenky, oslavy jubileí, podnikové rekreácie, príjemné prostredie, stravovanie a pod.

Ak si to dáme dohromady, zistíme, že všetci hovoria o jednom a tom istom: Aby akákoľvek skupina ľudí, rodina, či sám človek mohol žiť a pracovať, potrebuje:

· Pohrúženie / modlitbu / šťastie;

· Prácu (činnosť, tvorenie, službu);

· Extázu / zábavu / šťastie.

Tieto isté zákonitosti platia aj pre život bunkového modlitbového spoločenstva. Aj tam je potrebné, aby spoločenstvo prežívalo svoju lásku k Bohu prostredníctvom chvál, modlitieb a liturgie, ale aj lásku k blížnym prostredníctvom služby a apoštolátu, a rovnako aj lásku vzájomnú vo vnútri spoločenstva prostredníctvom rôznych akcií, ako sú spoločné výlety, oslavy, rozhovory, posedenia, rozptýlenie, zabavenie sa, divadlo, kino, čokoľvek, čo slúži tomuto cieľu.

Zanedbanie ktoréhokoľvek z týchto rozmerov spôsobuje, že spoločenstvo upadá, alebo prinajmenšom sa nerozvíja a zostáva akési strnulé:

Zanedbanie modlitby a  duchovna vedie k tomu, že spoločenstvo stráca svoje spojenie s Bohom a mení sa na obyčajný diskusný, či záujmový krúžok (často sa to stáva napr. farským spevokolom a iným podobným skupinám, keď sa sústredia iba na spievanie a nácvik a úplne vynechajú spoločnú modlitbu a pod.)

Zanedbanie apoštolátu sa prejavuje v ľahostajnosti k blížnym a pretože nie je možné pohŕdať blížnym a pritom milovať Boha, vedie nakoniec k odumretiu lásky k Bohu a spoločenstvo alebo zanikne, alebo sa zmení na skupinu skutočne farizejskú.

Nakoniec zanedbanie okamihov, kedy je tu spoločenstvo iba samo pre seba vedie k ochladnutiu vzájomnej lásky jeho členov, k ich odcudzeniu a nakoniec sa rodina zmení na (možno) dobre fungujúcu organizáciu, ale nič viac…

Praktické úlohy:

1.) Pozrite sa na svoju doterajšiu činnosť – teda to, čo ste vykonávali ako spoločenstvo (nie ako jednotlivci každý sám). Pokrývali vaše aktivity všetky spomenuté tri rozmery lásky a života spoločenstva?

2.) Skúste spoločne uvažovať a navrhnúť aspoň tri aktivity do každej z týchto troch oblastí, ktorými by spoločenstvo mohlo ako spoločenstvo tieto oblasti naplniť.

3.) Skúste z tohto hľadiska preskúmať aj svoje osobné životy. Venujete aj v osobnom živote dosť času každej z týchto troch oblastí?

4.) Podobne zhodnoťte náplň života farnosti! Je treba nie čo zmeniť a zlepšiť? Ako? Ako tomu môže napomôcť naše spoločenstvo?
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