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Nič nie je zbytočnejšie…
júl 2001

„Nič nie je zbytočnejšie ako kresťan, ktorý sa nestará o spásu druhých… Ak kvas neprekvasí cesto, možno ho nazvať kvasom? Nehovor: Ja nie som schopný pohnúť druhými. Ak si kresťan, nie je možné, aby sa okolo teba niečo nedialo… Tu ide o podstatu kresťanstva. Tvrdiť, že kresťan nemôže byť užitočný druhému, je rovnako protirečivé, ako upierať Slnku schopnosť osvetľovať!“ (sv. Ján Zlatoústy)

Predstavme si teraz pred sebou Titanic. Je noc. Loď sa potápa. Za niekoľko okamihov klesne na dno. Kapitán lode a posádka, ktorí o tom vedia, vyberú sa medzi nič netušiacich cestujúcich. Kapitán nariadi, aby im stewardi nosili na stoly jedlo, aké si len zaželajú a aby lodné divadlo s lodnou kapelou hrali do tanca zadarmo a až do ochripenia. Cestujúci sú nadšení. Velebia kapitána a posádku! Dokonca aj cestujúci tretej triedy sa teraz cítia ako milionári v prvej triede.

Kým sa zabávajú, kapitán s posádkou potichu a ničím nerušení kráčajú prázdnou palubou. Kapitán cestou stretne ženu namáhajúcu sa s ťažkým kufrom – pomôže jej odniesť kufor do kajuty, potom sa vráti späť na palubu k svojej posádke.

Dole v bare počuť hlučnú zábavu – cestujúci prevolávajú na slávu kapitánovi, ktorý sa o nich tak skvele stará! Zatiaľ hore, v tme, kapitán a posádka lode nastúpia do člnov a opustia potápajúcu sa loď. Z diaľky potom sledujú, ako sa loď položí nabok a nakoniec zmizne v ľadovom oceáne spolu s tisíckami bezmocných obetí…

Cynické, však? Žiaden kapitán lode by sa takto nesprával. A keby áno – bol by netvor a vrah! Čo na tom, že zadarmo rozdával jedlo a nápoje, čo na tom, že zadarmo poskytol hudbu a zábavu, čo na tom?! Jeho povinnosťou bolo predsa zachrániť životy cestujúcich!

Ale čo keby kapitán povedal: My sme predsa nikoho neodmietali! Mohli za nami kľudne prísť. Keby chceli, mohli plávať s nami… Nakoniec, ako sme ich mohli rušiť pri zábave? Mali takú skvelú náladu, nechceli sme im to pokaziť! Koniec – koncov si za tú zábavu zaplatili, tak sme nemali právo ich teraz nútiť, aby to nechali…!

Myslím, že tento kapitán by skončil vo väzení. Právom by sme ho pokladali za vraha.

Kde skončíme my?

„Loď“ nášho sveta sa potápa. Písmo vraví: „…vtedy sa nebesia s rachotom pominú, živly sa páľavou rozplynú aj zem i diela, ktoré sú na nej.“ (2 Petrov list 3,10b).

Prežijú len tí, ktorí sú pripravení. Písmo vraví: „A keď sa toto všetko má tak rozplynúť, ako sväto a nábožne musíte žiť vy, … usilujte sa, aby vás našiel nepoškvrnených a bez úhony, v pokoji.“ (2 Petrov list 3,11.14b).

Zodpovední za prípravu ľudí na záchranu sú kresťania. Písmo hovorí: „Keď počuješ z mojich úst slovo, varuj ich predo mnou! Keď poviem zločincovi: „Určite zomrieš,“ ty ho však neupozorníš a nebudeš hovoriť, aby si zločinca na záchranu jeho života odradil od zlej cesty, ten zločinec zomrie vo svojej vine, no jeho krv budem požadovať z tvojich rúk. Ale ak si ty varoval zločinca, a on sa neodvrátil od svojej neprávosti a od svojej zločinnej cesty, on zomrie vo svojej vine, ty si si však zachránil dušu. A ak sa spravodlivý odvráti od svojej spravodlivosti a spácha zločin, keď ho postavím pred pokušenie, pretože si ho nevaroval, zomrel vo svojom hriechu, jeho spravodlivé skutky, ktoré konal, nezostanú na pamäti a jeho krv budem požadovať z tvojich rúk. Ale ak ty upozorníš spravodlivého aby nehrešil, a on nezhreší, určite bude žiť, lebo prijal napomenutie, a ty si si zachránil dušu.“ (Ezechiel 3,17b-21). A kto iní počúva a pozná Slovo Boha pre ľudí, ak nie kresťan, ktorý pozná Živé Slovo – Krista?

Kto túto úlohu nesplní, je odsúdený. Písmo vraví: „Vy ste soľ zeme. Ak soľ stratí chuť, čím ju osolia? Už nie je na nič, len ju vyhodiť von, aby ju Ľudia pošliapali.“ (Matúšovo evanjelium 5,13).

Možno si poviete: „Veď nikomu nič zlé nerobím a ak môžem, pomôžem – aj susedom, keď niečo potrebujú, aj keď treba niečo urobiť, upratať…“ – ale neurobil to isté aj kapitán Titanicu z úvodnej fikcie? A predsa ste ho odsúdili! Načo je ľuďom to, že im pomôžeme opraviť plot, či odniesť nákupnú tašku, keď ich nakoniec necháme zahynúť vo večnej smrti?

Možno si poviete: „Nepočúvajú ma! Oni sa o to nestarajú. Čo môžem?“ Ale nehovoril niečo podobné aj kapitán? A odsúdili ste ho, lebo ste videli, že to nie je dôvod nechať tých druhých zomrieť.

Písmo o Ježišovi hovorí: „A v nikom inom niet spásy, lebo niet pod nebom iného mena, daného ľuďom, v ktorom by sme mali byť spasení.“ (Skutky apoštolov 4,12). Ježiš je jediný „záchranný čln“ z „potápajúcej sa lode“ nášho sveta. Kto naň nastúpi, zachráni sa. Kto nenastúpi, zahynie. Ježiš hovorí s celou naliehavosťou: „Kto uverí a dá sa pokrstiť, bude spasený; ale kto neuverí, bude odsúdený.“ (Markovo evanjelium 16,16)!!!
Kapitána, ktorý sa sám zachráni a ostatných nechá napospas smrti, odsúdia. Čo urobí Boh s nami? Ak budeme hľadieť len na svoju záchranu a neurobíme nič preto, aby sme zachránili aj ostatných, odsúdi aj On nás…

Preto nás Cirkev ústami biskupov a sv. Otca naliehavo vyzýva a upozorňuje: „Keďže celá Cirkev je misionárska a dielo šírenia evanjelia je základnou povinnosťou ľudu Božieho… všetci synovia a dcéry Cirkvi majú mať živé vedomie vlastnej zodpovednosti voči svetu, pestovať v sebe naozaj katolíckeho ducha a zasvätiť svoje sily dielu šírenia evanjelia. “ (II. vat. koncil, Ad gentes 35 - 36). 

Kapitán, ktorý zanechá svoju povinnosť a nezachráni cestujúcich, ktorí sú mu zverení, nie je hoden volať sa kapitánom. 

Kresťan, ktorý zanechá svoju povinnosť a nezachráni ľudí okolo seba, ktorí sú mu zverení, nie je hoden volať sa kresťanom. Alebo ako vraví sv. Ján Zlatoústy: „Nič nie je zbytočnejšie ako kresťan, ktorý sa nestará o spásu druhých…“

Námety na praktickú činnosť:

1. Prečítajte si nasledovný úryvok pápežskej exhortácie Christifideles laici a z Kódexu cirkevného práva:

Farnosť nepozostáva v prvom rade z nejakej štruktúry, z nejakého územia, alebo nejakej budovy, ale ona je skôr «Božou rodinou, je spoločenstvom bratov, preniknutých jedným Duchom.» … Za súčasných daností môžu a musia laici veľa investovať do rastu opravdivého spoločenstva Cirkvi v rámci svojich farností a do vzbudenia misionárskeho elánu voči neveriacim a voči veriacim, ktorí čiastočne, alebo úplne zanechali náboženskú prax. … Vlastným poľom ich evanjelizačnej činnosti je rozsiahly a zložitý svet politický, hospodársky a sociálny, ako aj svet kultúry, vied a umení, medzinárodného života a hromadných oznamovacích prostriedkov… ako (aj) manželská láska, rodina, výchova detí a dospievajúcej mládeže, pôsobenie na pracoviskách a ľudské utrpenie. Na túto prácu budovania Kráľovstva laici „majú vynaložiť všetky svoje kresťanské sily.“ (Ján Pavol II., Christifideles laici)

Kánon. 210 - Všetci veriaci musia podľa vlastného postavenia venovať svoje sily na to, aby viedli svätý život a napomáhali vzrast Cirkvi a jej ustavičné posväcovanie.

Kánon. 211 - Všetci veriaci majú povinnosť a právo vynasnažovať sa, aby sa božské posolstvo spásy stále viac a viac dostávalo k všetkým ľuďom všetkých čias a celého sveta.

Kánon. 225 - §1. Laici, keďže tak ako všetci veriaci sú krstom a birmovaním Bohom určení na apoštolát, majú všeobecnú povinnosť a požívajú právo ako jednotlivci aj ako spojení v združeniach vynasnažovať sa, aby božské posolstvo spásy všetci ľudia na celom svete spoznali a prijali; táto povinnosť je ešte naliehavejšia v tých okolnostiach, v ktorých ľudia môžu počuť evanjelium a poznať Krista iba ich prostredníctvom.

§ 2. Aj takou osobitnou povinnosťou sú zaviazaní, každý totiž podľa vlastného postavenia, aby poriadok časných vecí napĺňali a zdokonaľovali evanjeliovým duchom, a tak zvlášť pri usporadúvaní týchto vecí a vo vykonávaní svetských úloh vydávali svedectvo o Kristovi.

Kánon. 226 - § 1. Tí, ktorí žijú v manželskom stave, majú podľa vlastného povolania osobitnú povinnosť manželstvom a rodinou vynasnažovať sa o budovanie Božieho ľudu.

§ 2. Rodičia, keďže dali deťom život, majú veľmi vážnu povinnosť a právo ich vychovávať; preto v prvom rade kresťanskí rodičia majú úlohu starať sa o kresťanskú výchovu detí podľa náuky, podávanej Cirkvou. (Kódex cirkevného práva).

2. Porozprávajte sa spoločne o týchto výzvach!

3. Zhodnoťte doterajšiu činnosť vo farnosti na tomto poli vo svetle spoznaného!

4. Skúste vymenovať (a zapísať) najčastejšie dôvody a výhovorky, ktorými ľudia svoju neaktivitu v tejto oblasti ospravedlňujú! Sú oprávnené? Čo sa za nimi ukrýva?

5. Vyvoďte konrétne a praktické závery!
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