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Základným predpokladom evanjelizácie je jej nenásilnosť. Svedectvo o Kristovi nikdy nesmie byť iným ľuďom vnucované. V tomto smere sa musíme veľa učiť od nášho Nebeského Otca, i od Ježiša. Je nepochybné, že Boh má dosť sily a moci všetkým ľuďom na celom svete „vnútiť“ svoju vôľu. Nebol by pre neho problém jednoducho stvoriť človeka bez slobody a naprogramovať ho tak, aby automaticky chodil do kostola a trikrát denne sa modlil. Alebo by mohol vynútiť dodržiavanie svojich príkazov trestami: predstavte si, že napríklad každý človek, ktorý by nebol v nedeľu v kostole, by dostal strašlivú migrénu. Alebo za každé zahrešenie by nás postihol na desať minút záchvat kašľa. Pri obžerstve a opilstve hnačka a zvracanie a žalúdočné kŕče na dve hodiny. Bolo by to možné? Bolo, prečo nie. Bohu nie je nič nemožné. Ale neviedlo by to k cieľu: k láske. Láska sa nikdy nemôže zrodiť z násilia, zo strachu, ani z nátlaku. Láska rastie „sama od seba“ – asi tak, ako šalát, či mrkva. Tak, ako mrkve nepomôžete tým, že ju budete ťahať za listy, aby rástla rýchlejšie, nepomôžete ani láske žiadnym naliehaním, či nátlakom. Iste – mrkvu môžeme „povzbudzovať“ k rastu hnojením, polievaním, okopávaním – a ak to nepreženieme a dodáme mrkve to, čo práve potrebuje (čiže čo si od nás vlastne žiada), tak bude rásť lepšie. Ak to preženieme – vyhynie.

Evanjelizácia je rovnaká. Znamená:

povzbudzovať lásku a vieru druhého človeka vhodným spôsobom – teda presne toľko, koľko si to od nás „žiada“ a koľko je od nás schopný prijať.

Ak ju zanedbáme – láska a viera budú slabé a možno odumrú. Ak to preženieme – odumrú tiež.

Ako teda nato, aby sme evanjelizovali správnym spôsobom?

Vodidlom nám môžu byť slová A. de Saint – Exupéryho, ktorý vraví, že milovať niekoho znamená prebudiť v ňom smäd a potom mu ukázať cestu k studni. Neznamená to teda: nalievať ho, hoci nie je smädný, ani to neznamená snažiť sa ho k studni odniesť. Nie. Prvý je smäd. Alebo ešte viac – prvá je studňa!

STUDŇA:
Ak chceme vydávať svedectvo o živej vode a prebúdzať smäd, nesmieme my sami byť „suchí“, čiže bez vody. Je potrebné, aby sme mali svoju osobnú a každodennú skúsenosť s Ježišom a s mocou Jeho Ducha a aby sme boli na základe tejto skúsenosti do hĺbky presvedčení, že skutočne Kristus je najväčšia hodnota na tomto svete, hodnota, ktorá navždy úžasne zmenila náš život. Podobne ako v Písme, kde ľudia vravia Samaritánke: „Už veríme nielen pre tvoje slovo, ale sami sme počuli a vieme, že toto je naozaj Spasiteľ sveta.“ (Jánovo evanjelium 4,42b), aj my musíme svedčiť o Kristovi nie preto, „že sa to patrí“ a „farár nás za to furt péruje“, ale preto, že sme sa o tom sami a do hĺbky presvedčili. Je to naše bytostné a najhlbšie presvedčenie! A preto duchovný život stojaci na modlitbe, viere a živote v Božej prítomnosti je základom každej evanjelizácie.

SMäD:
Ďalším krokom je prebudenie smädu v druhom človekovi. Týmto prebúdzaním je naše vlastné svedectvo: radostná služba, o ktorej sme už hovorili. Radosť zo života. Láska a pozornosť ku všetkým ľuďom. Súcit. Pravdivosť a zásadovosť – ale znovu nie nejaká kŕčovitá a zachmúrená („keď musím…“), ale plná radosti. Rovnako naše osobné svedectvo o viere: prežehnanie pred jedlom, modlitba, chvála, vďaka – ale zase nie nejaké farizejsky bigotné (s očami stĺpkom a výrazom „pozrite na mňa, aký som…!“), ale prirodzené, radostné a vyvierajúce zo srdca! Musí to byť jednoducho niečo opravdivé – náš prirodzený životný štýl a nie „divadlo“, ktoré v spoločnosti „podstupujeme“! Preto znova platí zásada studne – musí byť v nás! Veľmi tomuto prebúdzaniu smädu napomáha aj naša každodenná, menovitá modlitba za tohto človeka.

Všetko toto nakoniec smeruje k tomu, že druhý človek zareaguje: možno odmietavo – vtedy sa mu nevnucujeme a na jeho odmietnutie odpovedáme rovnakou a nezmenenou úprimnou láskou. Alebo zareaguje so záujmom: „Prečo to robíš?“, „Si taký radostný…“ – a vtedy je miesto pre naše svedectvo! Vtedy je vyžiadané! 

Chce to pochopiteľne cit: niekedy ten druhý túži po našom slove, ale hanbí sa niečo povedať, opýtať… my sami sa musíme usilovať spoznávať, kedy môžeme svoje svedectvo povedať a kedy je ten druhý ochotný ho počúvať. Buďme v tomto ale veľmi citliví a ohľaduplní! Nikdy sa nevnucujme. Nikdy – ani omylom – toho druhého neponíž-me! Musí to byť vždy forma služby – a tu viac než inokedy platí niečo podobné ako: „Náš zákazník – náš pán!“

Červené a zelené svetlo:

Fajn – ten druhý vytvoril situáciu, v ktorej sme vydali svoje svedectvo o Kristovi. Čo ďalej?

Ak svieti ZELENÉ svetlo – čiže ak ten druhý má záujem zotrvať pri tejto téme a neodmieta ju – môžeme ďalej pokračovať v našom svedectve. Nedajme sa ale zatiahnuť do hádky a polemiky (potom radšej skončime) a dávajme jasne najavo, že toho druhého iba informujeme a nie presviedčame! Dajme najavo, že nemáme v úmysle žiaden nátlak – áno, máme svoju skúsenosť a boli by sme radi, keby sme sa s ňou mohli podeliť aj s ním, ale nechceme ho do ničoho tlačiť, ani nútiť! Naopak – je to on, kto musí do určitej miery odpovedať a prísť na naše pozvanie. Jednoducho – otvárame pred ním dvere a ukazujeme mu, čo je „vnútri“, dávame mu najavo, že je vítaný, ale nijako ho neprehovárame, ani neťaháme dovnútra a umožňujeme mu, aby ak chce odmietnuť naše pozvanie, mohol tak urobiť slobodne a bez zlého pocitu, aký zvyčajne cítite, keď odmietate niečo, čo vám ten druhý silou – mocou núka (poznáme to na návštevách pri ponúkaní, že?). Potom si radšej poviete: „No, tam už radšej nepôjdem, lebo sa odtiaľ zase nevymotám…“ – a nám predsa ide o to, aby sa ten druhý vracal rád a často, nie aby sa už nikdy k téme nevrátil!

Ak svieti ČERVENÉ svetlo – čiže ak ten druhý nechce na túto tému hovoriť, stavia sa k nej odmietavo – potom nepokračujeme. Zmeníme tému rozhovoru – pokecajte s ním napríklad o futbale, o politike, o záhrade… Dajte mu jasne najavo, že nie ste náboženskí „fanatici“, s ktorými sa nedá o ničom inom rozprávať. Dajte mu jasne najavo, že si ctíte jeho slobodu a nemienite mu nič vnucovať!

Možno zareaguje agresívne – zaútočí proti vám. Čo vtedy? Máme niekoľko možností:

1) Útok na Cirkev (inkvizícia, majetky, miešanie do politiky,…): Nehádajte sa s ním. Vieme predsa, že každá hádka vedie iba k tomu, že každý sa ešte viac utvrdí vo svojich argumentoch. Okrem toho príčina týchto postojov je často zakorenená nie v rozume, ale v citoch a možno vo vnútornom zranení. Zostaňte pri svojom osobnom svedectve. Povedzte mu trebárs: „Mnohé z toho sú naozaj smutné veci. Ale pre mňa je dôležité, že mne Cirkev pomohla stretnúť živého Ježiša a vďaka tomu je môj život teraz plný radosti a šťastia!“ A tým to skončite.

2) Zranenie (ten farár… tá pobožná suseda… urobili to a to…): Vyjadrite svoju ľútosť a súcit. A povedzte, že tieto veci sú smutné a, žiaľ, stávajú sa, ale že pre vás je rozhodujúci Ježiš a nie susedia, či farár. Je to Ježiš, kto zmenil Váš život a preto ho nasledujete a azda raz budete môcť napomôcť tomu, aby sa už také veci v Cirkvi nediali a aby všetci mohli žiť v plnosti šťastia a radosti. A viac o tom nehovorte – leda že by sa náhle rozsvietilo zelené svetlo…

Evanjelizácia vo dvojici:

Ak sme pri evanjelizácii dvaja, je dobré, aby ten, kto práve nehovorí, sprevádzal rozhovor tichou modlitbou. Aj keď sme sami, je dobré uvedomovať si Božiu prítomnosť a celé dielo konať s Ježišom a pod vedením Jeho Ducha – inak to veľa ovocia neprinesie!

Praktické úlohy:
1) Presvedčte sa, že každý správne porozumel zásadám evanjelizácie!

2) Skúste si zahrať scénky na nasledovné scenáre:

Už dlhší čas slúžim svojmu susedovi a vydávam mu svedectvo. Jedného dňa mi povie: „Človeče, ty si taký veselý, radostný, kedykoľvek ťa vidím, úplne pookrejem!“

Varianty: na naše svedectvo reaguje:

· pozitívne, zaujíma ho to;

· so záujmom, ale nemá sa k praxi – len tak, informatívne;

· odmietavo;

· agresívne – kedysi mu nejaký farár odmietol cirkevne pochovať matku, odvtedy je na Cirkev alergický;

Vyhodnoťte!

3) Skúste spoločne nájsť konkrétne príklady, kedy je:

· viera vnucovaná;

· ten druhý ponížený;
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