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	 2001


„…Čo vám hovorím vo tme, 27 hovorte na svetle, a čo počujete do ucha, rozhlasujte zo striech.“ (Mt 10,26b-27). Tieto slová, spolu s poverením: „…učte všetky národy a krstite ich v mene Otca i Syna i Ducha Svätého 20 a naučte ich zachovávať všetko, čo som vám prikázal“ (Mt 28,19b-20) sú základom zodpovednosti každého kresťana za evanjelizáciu aj širšieho okolia a celého sveta. Hoci najväčšia časť úsilia kresťana smeruje k jeho okoliu, predsa je spolu s celým spoločenstvom farnosti a diecézy povolaný podieľať sa aj na tomto širokom ohlasovaní evanjelia celému svetu.

Cirkev toto poslanie vyjadruje na mnohých miestach:

„Kánon 225 - §1. Laici, keďže tak ako všetci veriaci sú krstom a birmovaním Bohom určení na apoštolát, majú všeobecnú povinnosť a požívajú právo ako jednotlivci aj ako spojení v združeniach vynasnažovať sa, aby božské posolstvo spásy všetci ľudia na celom svete spoznali a prijali; táto povinnosť je ešte naliehavejšia v tých okolnostiach, v ktorých ľudia môžu počuť evanjelium a poznať Krista iba ich prostredníctvom.“ (Kódex kánonického práva)

„Preto všetci synovia a dcéry Cirkvi majú mať živé vedomie vlastnej zodpovednosti voči svetu, pestovať v sebe naozaj katolíckeho ducha a zasvätiť svoje sily dielu šírenia evanjelia.“ (II. vatikánsky koncil, dekrét Ad Gentes)

Tieto slová smerujú hlavne k tomu, čo nazývame organizovaným apoštolátom – teda spoločnou apoštolskou aktivitou veriacich vo farnosti; podujatiami, na ktorých veriaci spoločne spolupracujú na tomto veľkom diele prostredníctvom nepretržitej série aktivít a podujatí. Práve smerom k diecéznym a farským spoločenstvám Cirkev hovorí: 

„Pravda, nestačí, aby kresťanský ľud bol v nejakom národe prítomný a organizovaný, ani nestačí, aby konal len apoštolát dobrého príkladu. Ustanovený je tam nato, jestvuje tam za tým cieľom, aby svojim spoluobčanom nekresťanom zvestoval Krista slovom a skutkom a pomáhal im plne prijať Krista .… Keďže ľud Boží žije v pospolitostiach - najmä diecéznych a farských - a ich prostredníctvom sa akýmsi spôsobom stáva viditeľným, aj tieto pospolitosti majú vydávať svedectvo o Kristovi pred národmi. Milosť obnovy sa môže vzmáhať v pospolitostiach len vtedy, ak každá z nich rozšíri obzory lásky až po kraj sveta a venuje podobnú starostlivosť tým, čo sú ďaleko, ako svojim vlastným údom.“ (II. vatikánsky koncil, dekrét Ad Gentes 16.36). 

O vzťahu osobného a organizovaného apoštolátu Cirkev hovorí nasledovné:

„V rozličných životných okolnostiach veriaci sú povolaní vykonávať apoštolskú činnosť jednotlivo. Nech však nezabúdajú, že človek je od prírody spoločenský tvor a že sa Bohu zapáčilo zhromaždiť veriacich v Krista v ľud Boží (porov. 1Pt 2,5-10) a v jedno Telo (porov. 1Kor 12,12). A teda organizovaný apoštolát dobre zodpovedá ľudským i kresťanským požiadavkám veriacich a zároveň dáva najavo cirkevnú vospolnosť a jednotu v Kristovi, ktorý povedal: „Kde sú dvaja alebo traja zhromaždení v mojom mene, tam som i ja medzi nimi“ (Mt 18,20). A preto nech veriaci konajú svoj apoštolát v duchu svornej spolupráce28. Nech sú apoštolmi tak vo svojich rodinách, ako aj vo farnostiach a diecézach - ktoré sú samy osebe prejavom spoločenskej povahy apoštolátu - a taktiež v dobrovoľných združeniach, do ktorých sa rozhodli zoskupiť. Organizovaný apoštolát má aj preto veľký význam, lebo v cirkevných spoločenstvách i rozličných prostrediach je často potrebná spoločná apoštolská činnosť. Veď združenia, ktorých cieľom je spoločná apoštolská činnosť, sú oporou pre svojich členov, vychovávajú ich k apoštolátu a náležite zlaďujú a usmerňujú ich apoštolské úsilia, takže sa dá od nich očakávať omnoho hojnejšie ovocie, ako keby ich uskutočňovali jednotlivci, každý osve. Najmä v súčasných pomeroch je veľmi potrebné, aby sa v laickom pracovnom prostredí upevnila spoločná a organizovaná forma apoštolovania, pretože jedine pevným zomknutím síl je dnes možné v plnej miere uskutočniť všetky ciele apoštolátu a účinne brániť jeho záujmy. V tomto ohľade je zvlášť dôležité, aby apoštolská činnosť ovplyvnila aj spoločné zmýšľania a spoločenské podmienky tých, na ktorých sa sústreďuje, lebo ináč by neraz nevedeli odolať tlaku verejnej mienky alebo ustanovizní.“ (II. vatikánsky koncil, dekrét Apostolicam Auctositatem 18).

V akých oblastiach by mala táto apoštolská činnosť prebiehať?

· Evanjelizácia – čiže ohlasovanie evanjelia tým, ktorí ešte neveria. Môžu to byť ľudia, ktorí ešte Krista nepoznajú rovnako, ako pokrstení, ktorí ale ešte svoj život Kristovi neodovzdali a žijú iba formálnu vieru.

· Katechéza – veriaci sú zodpovední aj za seba navzájom. Zvlášť zdôraznené je to v týchto oblastiach:

Birmovanci: „Pokrstených pripraviť na prijatie tejto sviatosti je v najvyššej miere úlohou Božieho ľudu.“ (Obrad birmovania, úvodné smernice č. 3).

Príprava na manželstvo: „Aby toto "Áno" manželov bolo slobodným a zodpovedným  úkonom a aby manželská zmluva mala solídne a trvalé ľudské  a kresťanské základy, je veľmi potrebná príprava na  manželstvo. Privilegovanou cestou tejto prípravy je príklad  a poučenie rodičov a rodín. Úloha duchovných pastierov a kresťanského spoločenstva  ako "Božej rodiny" je nevyhnutná pre prenášanie ľudských  a kresťanských hodnôt manželstva a rodiny140, a to tým viac,  že v našej dobe mnohí mladí poznajú skúsenosť rozbitých  rodín, ktorá už dostatočne nezabezpečuje túto prípravu (Katechizmus katolíckej Cirkvi 1632)

Krst: „ Aby sa krstná milosť mohla rozvíjať, je dôležitá pomoc  rodičov. Je to aj úloha krstného otca alebo krstnej matky,  ktorí majú byť spoľahlivými veriacimi, schopnými  a pripravenými pomáhať novokrstencovi, dieťaťu alebo  dospelému, na ceste kresťanského života.47 Ich úloha je  skutočnou ekleziálnou funkciou (officium).48 Časť  zodpovednosti za rozvinutie a zachovanie milosti prijatej  v krste nesie celé cirkevné spoločenstvo.“ (Katechizmus katolíckej Cirkvi 1255). To v sebe zahŕňa napríklad aj pomoc spoločenstva veriacich pri príprave detí na prijatie sviatosti Eucharistie a pod. 

Za týmto účelom sú veriaci pozývaní a je im umožňované vytvárať ľubovoľné organizované skupiny a združenia smerujúce k tomuto cieľu: „Kánon 215 - Veriaci majú právo slobodne zakladať a usmerňovať združenia na ciele dobročinnej lásky alebo nábožnosti, alebo na rozvíjanie kresťanského povolania vo svete a zhromažďovať sa, aby tieto ciele dosahovali spoločne.“ (Kódex kánonického práva).

Jedným z týchto združení, ktoré by mali byť centrom organizovaného apoštolátu, sú aj naše farské „bunkové“ spoločenstvá. Sv. otec Ján Pavol II. aj na ich adresu píše vo svojej apoštolskej exhortácii Chrisifideles Laici: „Tieto zoskupenia laikov vykazujú medzi sebou veľké rozdiely z mnohých hľadísk, ako vo vonkajšom prejave, v pedagogických procesoch a metódach v oblastiach činnosti. Vo svojich zameraniach však prichádzajú ku hlbokej konvergencii: zodpovedná účasť na poslaní Cirkvi, hlásanie Kristovho Evanjelia ako prameňa nádeje pre ľudí a obnovenia pre spoločnosť.“ (Christifideles Laici 29). Na základe toho sa majú miestne autority (biskupi, kňazi) starať o to, aby: „boli farské štruktúry prispôsobené situáciám… predovšetkým podporovaním účasti laikov na pastoračnej zodpovednosti; (a) aby rástli malé bázové spoločenstvá, nazvané aj živé spoločenstvá, v ktorých veriaci vzájomne môžu hlásať Božie slovo a môžu byť činnými v službe a v láske.“ (Christifideles Laici 26). 

Vízia Cirkvi a jej predstava o malých bázových spoločenstvách – ako je aj toto naše spoločenstvo – je teda predstavou zhromaždenia, ktoré žije životom modlitby a Božieho slova a ktoré tento život plnými priehrštiami rozdáva dookola formou služby, apoštolátu a evanjelizácie.

Praktické úlohy:
1) Táto verejná forma apoštolátu bola v Cirkvi od začiatku veľmi rozšírená. Prečítajte si nasledovné miesta z Biblie:

Skutky apoštolov 2,5 – 41; 3,11 – 26; 8,4 – 13; 8,26 – 40; 9,19b – 25; 13,16 – 43; 14,1 – 7; 

Podobných miest je v Písme spústa! 

Skúste si všimnúť štýl práce apoštolov pri týchto verejných podujatiach! Čomu sa od nich môžeme naučiť?

2) Akým spôsobom vykonával službu Slova sám Ježiš? Skúste sa o tom porozprávať! Čomu sa môžeme od Neho naučiť?

3) Uvažujte o možnosti, ako zapojiť Vaše spoločenstvo do tejto pastoračnej činnosti!
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