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Francúzska komunita Emanuel často organizuje evanjelizácie vo farnostiach. Počas takejto evanjelizácie sa laici, seminaristi i kňazi komunity na celý týždeň dávajú k dispozícii farnosti. S pomocou farníkov navštevujú domy, organizujú evanjelizačné stretnutia v rodinách a v kostole, chodia do škôl, na námestia a do ulíc, do domovov dôchodcov, do kaviarní,… všade tam, kde možno zvestovať radostnú zvesť. Ba aj telefón sa používa na nadviazanie kontaktu s ľuďmi, ktorých pri návštevách nezastihli doma. Často je to príležitosť na dôkladnú výmenu názorov, občas aj na spoločnú modlitbu. Každé popoludnie je vo farnosti vystavená Najsvätejšia sviatosť pri adorácii. Počas večerných stretnutí sa vzájomne zdieľajú svedectvá a skúsenosti. Často sa ukazuje, že počas týchto misií tými, ktorí sú najviac obdarovaní a oslovení sú samotní evanjelizátori!
Naše vlastné ohlasovanie sprvu asi nebude až tak veľkolepé. Ale nič nám nebráni, aby sme sa aj my zapojili do podobného ohlasovania Radostnej zvesti – ako vraví Ježiš – „zo striech“!

Aby sa nám to podarilo, je dobré pamätať na niekoľko vecí:

· Organizácia:

Spravidla sa rozdelíme na dve skupiny: Jednu, ktorá robí „program“ niekde na námestí, alebo inom vhodnom priestranstve (spev, pantomíma, svedectvá,…). A druhú, ktorá osobne oslovuje ľudí, ktorých program zaujme. Tá sa pohybuje medzi týmito ľuďmi vo dvojiciach, pričom platí, že jeden z dvojice modlitbou podporuje toho druhého. Ešte lepšie je, ak budeme mať k dispozícii aj tretiu skupinu, ktorá počas evanjelizácie bude všetkých podporovať spoločnou modlitbou, či adoráciou v kostole.

· Sme katolíci…!!!
Bohužiaľ, ľudia sa častejšie stretnú s evanjelizátormi iných cirkví, než s katolíkmi. Preto mnohí majú tendenciu takúto „pochybnú a sektársku“ skupinu vykrikujúcu niečo o Kristovi radšej obísť. Je preto potrebné dať jasne najavo, že sme katolíci – napríklad tým, že na mieste centrálneho „programu“ vystavíme viditeľne obrazy (ikony) Krista a Panny Márie.

· Nadviazanie kontaktu:
V prípade skupiny, ktorá robí centrálny „program“ ide v podstate o vzbudenie záujmu:

Jeden mladý študent spolu so svojou modlitbovou skupinou pritiahol z univerzity na námestie prístroj na vytváranie vákua, dve magdeburské pologule a zohnal aj dvoch oslov. Potom sa prihovoril zvedavcom, ktorí sa zhŕkli dookola: „Poznáte silu atmosferického tlaku? Predvediem vám pokus, ktorý vám ju znázorní!“ Spustil čerpadlo, medzi oboma pologuľami vytvorili vákuum a gule k sebe priľnuli tak pevne, že ich od seba neodtrhli ani s pomocou oboch oslov. Potom študent pokračoval: “Práve ste sa presvedčili, akú obrovskú silu má atmosferický tlak. A aj napriek tomu, cítite ho na sebe? Samozrejme že nie! Jestvuje iná, omnoho väčšia sila, ktorá na nás pôsobí. Mnohí ju necítia a ani v ňu neveria, ale ona je tu. Je to Božia Láska…!“
Záujem je možné prejaviť aj hudbou a spevom – v tom prípade ale pamätajme, že tu sa jedná v podstate o vystúpenie a cieľom spevu ani tak nie je modlitba – ako je tomu na stretnutiach spoločenstva – ale upútanie pozornosti. Preto by sme sa u hudby mali usilovať o to, aby hudba bola (okrem toho, že je náboženská) čo najprofesionálnejšia a blízka cíteniu tých, ktorých ňou chceme osloviť. Podobne môže osloviť pantomíma. A ak sa zamyslíme a necháme svoju tvorivosť dostatočne pracovať, tak nájdeme množstvo ďalších spôsobov.

V prípade tých, ktorí oslovujú ľudí dookola, je nadväzovanie osobného kontaktu už pomerne jednoduché. Ľudia sú už totiž oslovení. V prípade, že podporu „programu“ nemajú, musia kontakt nadviazať prirodzene a nenásilne sami: napríklad tým, že niečo podarujú (kvetinka pri „kvetinkovej“ evanjelizácii), poskytnú službu („Dajte sem, ja vám s tým kufrom pomôžem!), alebo o službu poprosia („Nemáte, prosím oheň? Vy nefajčíte? Dobre robíte…“) a pod. Všetky tieto nadviazania kontaktu vedú k rozhovoru. Sprvu väčšinou v rovine profánnej („ Vy ste odtiaľto? Hnusné mesto, čo? Pred niekoľkými rokmi som bol z toho zhnusený rovnako, ako vy. Ale potom som odrazu zažil niečo, čo mi vrátilo chuť do života…“) a postupne smerujeme k zvestovaniu a svedectvu.

· Stupňovanie záujmu a zvedavosti:

V tomto smere sa učme od Ježiša a jeho rozhovoru so Samaritánkou. Ak na človeka, ktorého sme práve stretli, ihneď vybafneme: „Aleluja, poďte všetci k Ježišovi!“ – tak sa možno otočí a odíde! Ak ale najprv budeme prebúdzať jeho zvedavosť, predstavíme sa mu ako niekto, kto vôbec nie je „bigotný a zabednený svätuškár“ (tak si nás ľudia „vonku“ často predstavujú!), ale skupina radostných, veselých, otvorených a inteligentných ľudí so zmyslom pre humor; ak sa naša hudba a spev a celý program ukáže dobrý a nápaditý a tak získame jeho sympatie, potom tento človek, keď príde okamih zvestovania, neotočí sa na opätku a neodíde, ale vypočuje si to a možno si aj povie: „No, niečo na tom možno aj je… vyzerajú fakt inak, ako ostatní a určite nie horšie! Sú to vlastne dokonca sympatickí chlapci a devy!“

Je to vlastne obdoba služby v evanjelizácii okolia: musíme si najprv získať „právo“ hovoriť k týmto ľuďom a byť nimi vypočutí. V prípade evanjelizácie okolia si toto právo získavame službou a prejavmi lásky. V prípade pouličnej evanjelizácie to ale nie je možné, lebo ľudia, ktorých stretáme, sú cudzí – vidíme ich možno prvý raz v živote (hoci dúfame, že nie posledný raz…). U nich si „právo na vypočutie“ získavame práve oslovením: nápaditým, nevtieravým a vzbudzujúcim záujem a sympatie (preto sa nehráme na apokalyptických prorokov, zvolávajúcich oheň z neba na neveriace pokolenie!).

· Pozvanie:

Pouličná evanjelizácia musí vyústiť do pozvania. Napríklad po jej skončení sa na druhý deň koná v kostole zaujímavá prednáška, evanjelizačné stretnutie, evanjelizačný koncert a pod. Alebo aspoň pozvanie do spoločenstva farnosti. Počas osobného kontaktu s ľuďmi, ktorí sa prišli na tú „show“ pozrieť, im okrem oslovenia odovzdávame aj pripravené letáčiky s pozvánkou na danú aktivitu, alebo aspoň s pozvánkou na bohoslužby a stretnutia. Je znakom profesionálnosti, ak máme vypracovaný spôsob, ako na tejto akcii týchto ľudí „zachytiť“. Môžeme využiť samotný letáčik („Pri vstupe ukážte tento letáčik organizátorom! Máme pre Vás pripravený malý darček!“ – v podobe napr. výtlačku Evanjelia podľa Marka za pár korún), každého takéhoto prichádzajúceho sa ujme jeden z bratov a sestier, zavedie ho na miesto, kde sa usadí a nevtieravo, ale s pozornosťou ho sprevádza počas celej akcie, vyjadrí svoj záujem o neho (Záleží nám na Vás, máme Vás radi, ste tu doma!), dá mu svoju vizitku a pozve ho na ďalšie podobné stretnutia. Po skončení akcie ho môže odprevadiť domov (ak sa dá), cestou pokecať (ak to nie je tomu druhému na obtiaž – aj tu platí zásada „červeného a zeleného svetla“!).

· Komplexnosť:

Čím skúsenejší a početnejší je evanjelizačný tím, tým komplexnejšie je možné evanjelizáciu realizovať. To, čo sa sprvu koná ako jednoduchá pouličná akcia spojená s evanjelizačnou prednáškou a modlitbou v kostole, sa postupne môže vyvinúť až k veľkolepej akcii, ktorá bude trvať niekoľko dní a bude v sebe do jedného organického celku spájať ohlasovanie, koncerty, modlitbu, adorácie, liturgiu, návštevu nemocníc, väzení, škôl,… službu desiatok a možno stoviek ľudí!
Praktické úlohy:
1) Zúčastnili ste sa už niekedy pouličnej evanjelizácie? Ak áno, podeľte sa o svoje skúsenosti!

2) Ktoré z uvedených bodov sa nachádzali a boli použité v evanjelizácii, ktorú ste prežili?

3) Skúste spoločne navrhnúť možný scenár pouličnej evanjelizácie, ktorú by mohlo Vaše spoločenstvo zrealizovať (s pomocou iných spoločenstiev) vo Vašej farnosti! Snažte sa o to, aby bol Váš návrh čo najnápaditejší a pritom stále realistický!

4) Bráni niečo tomu, aby ste svoj návrh uskutočnili?

5) Takže kedy…?
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