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Poslanie Krista a Ducha Svätého sa završuje v Cirkvi,  Kristovom Tele a Chráme Ducha Svätého. Toto spoločné poslanie  od toho času združuje Kristových veriacich do Jeho  spoločenstva s Otcom v Duchu Svätom… Pomazanie svätou krizmou po  krste, pri birmovaní a pri vysviacke je znakom zasvätenia.  Birmovaním sa kresťania, čiže tí, čo sú pomazaní, stávajú  viac účastnými na poslaní Ježiša Krista a na plnosti Ducha  Svätého, ktorým je on naplnený, aby celý ich život vydával  "Kristovu ľúbeznú vôňu" (2 Kor 2,15). (KKC 737, 1294).

A tak vlastne – ako nás učí Cirkev – je život kresťana „pokračovaním“ a sprítomnením Kristovho poslania na zemi. Ježiš sám žil ako človek na zemi niekedy medzi rokmi 7 pr. Kr. až 30 po Kr. Potom odišiel k Otcovi. Ale znovu ožil a ožíva v každom kresťanovi, ktorý sa tak stáva v istom zmysle „pokračujúcim vtelením“ Krista: Tak, ako si Ježiš vzal telo z Márie Panny, aby konal svoje dielo; tak si dnes berie moje vlastné telo, aby v ňom ďalej konal svoje poslanie až do jeho zavŕšenia v čase Konca… Túto pokračujúcu skutočnosť Kristovho vtelenia naznačuje jednak Ježiš, keď hovorí: „Veru, hovorím vám: Čokoľvek ste urobili jednému z týchto mojich najmenších bratov, mne ste urobili.“ (Mt 25,40b); alebo „Kto vás prijíma, mňa prijíma. A kto prijíma mňa, prijíma toho, ktorý ma poslal.“ (Mt 10,40). Naznačuje to aj Pavol, keď vraví: „Teraz sa radujem v utrpeniach pre vás a na vlastnom tele dopĺňam to, čo chýba Kristovmu utrpeniu pre jeho telo, ktorým je Cirkev.“ (Kol 1,24). Tým akoby povedal: Ježišovo dielo počas Jeho pozemského života ešte nebolo dovŕšené, ale dovršuje sa v Jeho nasledovníkoch – a teda aj vo mne!

Pravda, nie je to možné bez nášho súhlasu. Na rozdiel od Diabla, ktorý sa usiluje násilne ovládnuť človeka a preto občas dochádza k rôznym formám posadnutosti (hoci aj tam musí byť sprvu to slobodné otvorenie sa človeka Zlu), Ježiš rešpektuje až do krajnosti našu vlastnú slobodu. Nemôžeme byť „posadnutí Ježišom“. Celé toto veľké dielo sa zakladá na skutočne slobodnej a chcenej spolupráci človeka, ktorý sa slobodne rozhoduje dať sa k dispozícii Ježišovi a spolupracovať s Ním na Jeho diele!
Je preto pre nás bytostne dôležité plne chápať Ježišov plán!

Len tak na ňom totiž môžeme plne spolupracovať! V čom teda tento plán spočíva?

Ak by sme chceli vyjadriť Ježišovo poslanie jedným slovom, tak by sme povedali: „Byť Ježišom!“. Ježišovo meno – v hebrejčine Ješua, čiže „Boh zachraňuje“ – je dokonalým popisom Ježišovho poslania: priniesť ľuďom záchranu od Boha.

Ježiš prišiel zachrániť celého človeka: nielen telo od hladu, smädu, ani nielen svet a ekonomiku od krachu a kriminality, ani nie len dušu od zatratenia. Zaujíma ho celý človek a celá ľudská spoločnosť. Ježiš prichádza uzdraviť celého človeka a celú spoločnosť: telo, i dušu!

Toto poslanie on sám zhrnul do piatich bodov v synagóge v Nazarete, keď vyhlásil svoj program:

„Duch Pána je nado mnou,

lebo ma pomazal,

· aby som hlásal evanjelium chudobným.

· Poslal ma oznámiť zajatým, že budú prepustení,

· a slepým, že budú vidieť;

· utláčaných prepustiť na slobodu

· a ohlásiť Pánov milostivý rok. (Lk 4,17b – 19)

Ježiš prišiel s pevným a jasným cieľom: obnoviť Božie Kráľovstvo na tomto svete! Preto ústrednou témou Jeho rečí bolo práve Kráľovstvo: v čom spočíva, ako vzniká, ako sa doň dostať… Evanjeliá v tomto smere hovoria jasne: „A Ježiš chodil po celej Galilei, učil v ich synagógach, hlásal evanjelium o kráľovstve a uzdravoval každý neduh a každú chorobu medzi ľuďom.“ (Mt 4,23). Ježiš Kráľovstvo nielen ohlasoval, ale v Jeho skutkoch a moci sa už stávalo prítomným. Ježiš skutočne sprítomňoval Kráľovstvo svojho Otca všade, kade chodil!

Tento krátky výrok z Evanjelia nám zároveň hutne ukazuje štyri charakteristické črty Ježišovho napĺňania svojho plánu:

· Nezostal dlho na jednom mieste (alebo medzi jednou skupinou ľudí), ale usiloval sa „zachytiť“ čo najviac ľudí a osloviť ich;

· pôsobil verejne;

· vyučoval a ohlasoval evanjelium;

· sprítomňoval Kráľovstvo – znameniami, uzdravením, ale aj celou svojou osobnosťou.

Ako ale mohol Ježiš skutočne osloviť a navštíviť všetkých ľudí na celom svete, keď bol len sám, jednoduchým človekom a od väčšiny ľudí ho oddeľovala bariéra vzdialenosti, morí a oceánov a nakoniec najzávažnejšia bariéra: bariéra času, pretože mnohí ľudia boli od neho stáročia vzdialení a rovnako aj Ježišov čas bol obmedzený?

Ježišova odpoveď na tento problém sa volá: učeníctvo!
Prvé, čo Ježiš urobil, bolo, že si vyvolil učeníkov. Jeho hlavným „zamestnaním“ nebolo starať sa o zástupy, ktoré ho nasledovali. Jeho hlavný záujem sa sústreďoval na skupinu 72 žiakov, spomedzi ktorých nakoniec dvanásti „promovali“ a stali sa aj sami schopní učiť a pokračovať v Kristovom diele.

Niekedy si mýlne predstavujeme Ježiša ako človeka, ktorý je neustále obklopený množstvom ľudí. Iste, evanjeliá hovoria hlavne o týchto veľkých a „verejných“ skutkoch. Ale najmenej rovnaký čas Ježiš určite venoval práve formovaniu svojich učeníkov, kedy sa im venoval súkromne, ako nám to naznačuje aj evanjelium: „Odišli odtiaľ a prechádzali Galileou. Nechcel však, aby o tom niekto vedel lebo učil svojich učeníkov…“ (Mk 9,30n). 

Hoci žatva okolo Neho bola veľká a robotníkov bolo zúfalo málo (porov. Lk 10,2), Ježiš sa neponáhľal. Nemal záujem postaviť chabý dom na piesku, ktorý by sa o chvíľu – po Jeho odchode – zrútil. Mal záujem o trvácne dielo. Preto si dával záležať na dôkladnosti. Keď to zrátame, tak Ježiš za svojho učinkovania v priemere „sformoval“ iba 4. učeníkov ročne!!!

Ježiš zasvätil svoj život práve svojim učeníkom, tomuto úzkemu kruhu. Sformoval z nich ďalších ohlasovateľov a učiteľov. Ľudí, ktorí sa od Neho učili a naučili učiť iných a ďalej odovzdať Ježišovo Slovo. 

Toto je podstata Ježišovho plánu. Dejiny mu dali za pravdu:

Zástupy, ktoré Ježiša nasledovali, nakoniec s hlasným „Ukrižuj!“ opustili Ježiša. Keby Ježiš postavil svoje dielo na nich, skončilo by najneskôr Jeho smrťou!

Takto ale Jeho dielo pokračovalo s netušenou rýchlosťou ďalej! Učeníci začali formovať ďalších učeníkov: „Vytrvalo sa zúčastňovali na učení apoštolov a na bratskom spoločenstve, na lámaní chleba a na modlitbách. Všetkých sa zmocňovala bázeň; prostredníctvom apoštolov sa dialo množstvo divov a znamení. … Apoštoli veľkou silou vydávali svedectvo o zmŕtvychvstaní Pána Ježiša a na všetkých spočívala veľká milosť. (Sk 2,42n.4.33). A – rovnako ako Ježiš – aj oni viedli týchto učeníkov k tomu, aby sa z nich stali ďalší učitelia, ohlasovatelia a šíritelia Kráľovstva, ako tomu bolo v prípade Štefana, kde Písmo konštatuje: „Štefan plný milosti a sily, robil veľké divy a znamenia medzi ľudom. Tu vstali niektorí z takzvanej synagógy Libertíncov, Cyrénčanov a Alexandrijčanov a z tých, čo boli z Cilície a Ázie, a hádali sa so Štefanom. Ale neboli schopní čeliť múdrosti a Duchu, ktorým hovoril.“ (Sk 6,8 – 10), alebo Filipa: „Chodil po všetkých mestách a hlásal evanjelium, až prišiel do Cézarey.“ (Sk 8,40b). Podobne bratia, ktorí sa rozpŕchli z Jeruzalema, dobre pochopili svoje poslanie: „Tí, čo sa rozpŕchli, chodili a hlásali slovo.“ (Sk 8,4).

Tento „učenícky princíp“ je podstatou kresťanstva a podstatou Cirkvi. Kresťania sú učeníkmi, ako naznačuje Písmo, keď konštatuje: „V Antiochii učeníkov prvý raz nazvali kresťanmi.“ (Sk 11,26).

Teraz už určite chápeme, čo má na mysli II. vatikánsky koncil, keď vraví: „…celá Cirkev je misionárska a dielo šírenia evanjelia je základnou povinnosťou ľudu Božieho“ (Ad Gentes 32). Pretože celá Cirkev stojí a padá na tomto princípe učeníctva: najprv som to ja, kto sa učím od iného, zrelého kresťana ako jeho „žiak“ – a skrze neho Kristov žiak a učeník – a potom, už sám ako „učiteľ“ v jedinom Učiteľovi Kristovi zhromažďujem okolo seba ďalších žiakov a učeníkov, ako vraví aj sv. Pavol: „Odovzdal som vám predovšetkým to, čo som aj ja prijal…“ (1 Kor 15,3). 

Preto Cirkev zdôrazňuje, že: „Cirkev sa nemôže považovať za naozaj ustanovenú, nedosiahla ešte plnosť života, ani nie je dokonalým znamením Kristovým medzi ľuďmi, ak popri hierarchii nejestvuje a s ňou nespolupracuje opravdivý laikát. Lebo evanjelium nemôže zapustiť hlboké korene v zmýšľaní, živote a činnosti niektorého národa, ak chýbajú činní laici.“ (Ad Gentes 21). Kňazi (a misionári) v Cirkvi pôsobia v tomto smere ako „štartér“: je to kňaz, ktorý si okolo seba zhromaždí svojich „dvanástich“ laikov. A sú to potom laici, ktorí sa sami stávajú ohlasovateľmi a učiteľmi a odvzdávajú ďalej to, čo od kňaza, či misionára prijali! Až vtedy, keď jestvuje tento tok učenia medzi učeníkmi, až vtedy je Cirkev – ktorá je práve Cirkvou učeníkov – skutočne ustanovená a začína reálne jestvovať! Aj preto Cirkev vecne konštatuje: „…povinnosť šíriť vieru podľa svojich možností zaväzuje každého učeníka Kristovho“ (Ad Gentes 23). Výslovne používa slovo učeník a naznačuje tak skutočnosť, že patrí k podstate učeníka toto prijímanie a odovzdávanie Evanjelia! Bez toho nie je možné byť učeníkom!

Býva zvykom niektorých spoločenstiev, že po období, strávenom so svojim duchovným vodcom, sa rozchádzajú, aby každý z nich vytvoril nové spoločenstvo a tak, ako bol on – spolu s ostatnými – zhromaždení okolo svojho bývalého duchovného vodcu, tak teraz on okolo seba zhromažďuje nových učeníkov Kristových.

Ako to funguje u nás?

Praktické úlohy:
1) Funguje naša farnosť ako „cirkev učeníkov?“ 

2) Prebieha formovanie kresťanov v našej farnosti na princípe učeníctva?

3) „Voliť silných pre dobro slabých…“ – ak vo farnosti ešte učeníctvo nejestvuje, je vhodné sústrediť sa najprv na tých „lepších“, tých, ktorí už sú otvorení Kristovi a ich pripraviť na odovzdávanie Evanjelia tým, ktorí sú teraz ešte „ďaleko“. Všimnime si, že presne takto konal Ježiš!

4) Kde v Písme môžeme nájsť informácie o fungovaní tohto učeníctva v praxi? (napr. listy sv. Pavla a pod.)

5) Máme svojho „duchovného vodcu“, s ktorým sa pravidelne – najlepšie aj denne – stretáme a od ktorého sa učíme autentickému kresťanstvu?

6) Môže sa farár vo farnosti venovať všetkým veriacim?Ak nie, tak prečo? Mal by to robiť? Nemal? Čo mu poradíte?

7) Máme už aj my – a ak sme boli na birmovke, tak by sme mali mať! – okolo seba kruh „svojich“ učeníkov?

8) Má s týmto učeníckym princípom niečo spoločné fakt, že „Pokrstených pripraviť na prijatie tejto sviatosti (birmovania) je v najvyššej miere úlohou Božieho ľudu.“ (Obrad birmovania, úvodné smernice č. 3)? Prečo?

9) Skúste spoločne uvažovať a porozprávať sa o tom, ako by mala vyzerať „farnosť učeníkov“! Porovnajte túto predstavu s vašou vlastnou farnosťou! K čomu ste dospeli?

10) Skúste chvíľu počítať: ak by sme pracovali 12-ti (to je jedno naše spoločenstvo) Ježišovým tempom, tak potom za 3 roky je nás 144 – a o ďalšie tri roky už 1728 – a o ďalšie tri roky už 20 736 učeníkov!!! Najneskôr za nejakých 9 rokov by sme už akosi „nemali čo robiť“ v Záluží a museli by sme si chodiť „zháňať“ učeníkov do okolia! Čo myslíte, prečo sa doteraz ešte nič také nestalo?



































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































