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Vzťah medzi žiakom a učiteľom bol odlišný v časoch Ježiša Krista než je tomu dnes. Dnes učiteľ „prednáša“ žiakom vedomosti. Žiakov veľmi nezaujíma ako žije v súkromí ich učiteľ. Hlavné je, aby mal dostatočné vedomosti a bol „odborníkom“. A učiteľa spravidla veľmi netrápi, ako žijú v súkromí jeho žiaci. Nie je to jeho úloha. Jeho úloha je naučiť vedomosti a ak sa žiak učí a na hodine nevyrušuje, je spokojný.

V Ježišových časoch ale ľudia ešte vedeli, že je niečo dôležitejšie, než vedomosti, fakty a čísla. Jestvuje umenie žiť, umenie správne žiť, umenie byť šťastný. Tomuto umeniu vyučovali starovekí učitelia – Sokrates, Platón, Gamaliel, Hillel a nakoniec aj Ježiš.

Fyzika a matematika sa dajú odovzdať slovami. Umenie žiť sa ale dá odovzdať v konečnom dôsledku iba životom.

Preto učeníci – a aj Ježišovi učeníci – žili so svojim majstrom a od neho sa učili žiť tak, ako žil on. Slová a pdobenstvá ktoré majster hovoril boli iba doplnkom vyučovania. Najdôležitejší bol pri vyučovaní samotný život. A žiak sa – podobne – neučil iba nejakým slovám a náukam, ale učil sa žiť ako jeho majster a učiteľ!

Kresťanstvo je umenie žiť s Bohom. Je nám preto jasné, aké závádzajúce je myslieť si, že kresťanstvo sa môžeme naučiť s katechizmu, alebo že kresťanstvo je možné vyučovať ako predmet v škole na náboženskej výchove, či na univerzite na teologickej fakulte. Tam je možné vyučovať iba tú „malú čiastočku“, ten „odborný komentár“ ku kresťanstvu. Ale samotné kresťanstvo sa odovzdáva len a jedine odovzdávaním života!
Napriek tomu sa ale mnohokrát správame, ako keby to tak bolo možné: rodičia sa spoliehajú, že ich dieťa na sviatosti (1. sv. prijímanie, birmovka) pripraví v škole katechéta, či v kostole farár; farár „pastoruje“ svoju farnosť tým, že „prednáša“ na kázni viac, alebo menej učené teórie a poskatuje veriacim informácie; ba aj tí rodičia, ktorí vychovávajú svoje dieťa po náboženskej stránke, veľmi často skĺznu do tohto postoja a potom namiesto modlenia učia deti iba textom modlitieb a podobne.

Svet okolo nás potrebuje učiteľov v Ježišovom štýle: učiteľov, ktorí sú opravdivými svedkami svojej viery a ktorí nevyučujú slovami, ale v prvom rade skutkami a svedectvom svojho vlastného života. Preto Ježiš posiela kresťanov do sveta nie slovami: „Budete mi učiteľmi…“, ale slovami: „…budete mi svedkami v Jeruzaleme i v celej Judei aj v Samárii a až po samý kraj.“ (Sk 1,8).

Kým sa ale staneme Ježišovými apoštolmi, musíme byť najprv Ježišovými učeníkmi. Pre porovnanie: slovo apoštol sa v Evanjeliách vyskytuje iba 9 krát – zato slovo učeník 262 krát! Je to veľmi výrečné: kto chce byť apoštolom (a Cirkev nás učí, že apoštolát je základné a hlavné poslanie kresťana a jediný dôvod existovania Cirkvi!!!), musí byť v prvom rade sám Ježišovým učeníkom!

Vlastne túto otázku sme si mali položiť už ešte pri sviatosti birmovania: som Ježišovým učeníkom? Obstál som ako Jeho učeník? Pretože birmovaním sme boli ustanovení v Cirkvi za „apoštolov“! A ako môže byť apoštolom ten, kto najprv nebol učeníkom a neosvedčil sa ako učeník?

Mnohí sme ale túto možnosť nemali. Preto si túto otázku položme teraz: Som ja sám Ježišovým učení-kom?
<pauza na zamyslenie>
Pre opravdivého apoštola nie je najdôležitejšia intenzita jeho apoštolskej činnosti, ale to, či zostáva stále so svojim učiteľom. V ľudskom tele existuje jeden druh buniek, ktoré sú mimoriadne „pracovité“: rastú ako z vody, množia sa, makajú ako vrtuľky – až nakoniec človeka zabijú. Voláme ich rakovinou. A prečo sú pre telo smrteľné? Pretože sa neriadia potrebami tela. Rastú a množia sa sami, bez toho, aby mali svojho „vodcu“ a „učiteľa“. V Cirkvi tiež poznáme takéto „rakovinové“ hnutia: rôzne skupinky „veriacich“, ktorí sa nechávajú viesť iba svojmi názormi, fantáziami, rôznymi „senzačnými zjaveniami a víziami a toto „svoje“ potom šíria s obrovským nasadením – ale bez Cirkvi a často aj proti Cirkvi – a teda aj proti Kristovi, pretože Cirkev je Jeho Telo! Preto apoštol musí byť v prvom rade učeník, ktorý bedlivo načúva svojmu Majstrovi – a vtedy jeho práca prispieva k rastu celého tela Cirkvi!

Rovnako ale nie je ani možné, aby učeník nebol sám apoštolom a nestal sa tak podobný učiteľovi! Veď sa učíme životnému štýlu človeka, ktorý pre hlásanie Evanjelia opustil svoj domov a stal sa tulákom bez domova! Učíme sa životnému štýlu človeka, ktorý si bol veľmi jasne vedomý svojho poslania a zhrnul ho do jednoduchých slov: „Poďme inde, do susedných dedín, aby som aj tam kázal, veď na to som prišiel.“ (Mk 1,38b). Učíme sa životnému štýlu človeka, ktorý svoj života zasvätil službe všetkým ľuďom a ktorý vraví: „…Syn človeka neprišiel, aby sa dal obsluhovať, ale aby slúžil a položil svoj život ako výkupné za mnohých.“ (Mk 10,45). Učíme sa životnému štýlu človeka, ktorý pre toto poslanie bez zaváhania položil aj svoj život! A naviac – aby nebolo ani najmenších pochybností – tak nás výslovne nabáda k tomuto nasledovaniu, keď vraví: „Chápete, čo som vám urobil? 13 Vy ma oslovujete: „Učiteľ“ a: „Pane“ a dobre hovoríte, lebo to som. 14 Keď som teda ja, Pán a Učiteľ, umyl nohy vám, aj vy si máte jeden druhému nohy umývať. Dal som vám príklad, aby ste aj vy robili, ako som ja urobil vám.“ (Jn 13,12b – 14); „12 Toto je moje prikázanie: Aby ste sa milovali navzájom ako som ja miloval vás. 13 Nik nemá väčšiu lásku ako ten, kto položí svoj život za svojich priateľov. 14 Vy ste moji priatelia, ak robíte, čo vám prikazujem.“ (Jn 15,12 – 14); „Ako mňa poslal Otec, aj ja posielam vás.“ (Jn 20,21b); „Choďte do celého sveta a hlásajte evanjelium všetkému stvoreniu.“ (Mk 16,15b). Ak sme neprijali toto poslanie a nestali sme sa apoštolmi a šíriteľmi Evanjelia tak ako Ježiš – čomu sme sa potom od Ježiša naučili?!!! Alebo môžeme sedením v kresle nasledovať toho, kto trávil svoje dni na cestách? Hromadením majetku toho, kto pre svoje poslanie odhodil všetko? Modlitbou a účasťou na liturgii napodobniť toho, kto okrem toho väčšinu času venoval službe? 

Nie je dôležité nasledovať Ježiša v jednotlivostiach a vo vonkajšku. Neoblečieme sa dnes v 21. storočí do Ježišových splývavých šiat a neodídeme brázdiť púšť do Galilei. Je ale dôležité, aby sme nadobudli Ježišovo zmýšľanie a Ježišov životný štýl. Milionár, ktorý žije a hromadí peniaze preto, aby ich dal do služby apoštolátu a Ježiša Krista tak môže byť Ježiovým učeníkom a Jeho nasledovníkom v opravdivej chudobe, pričom bedár, ktorý si žiarlivo stráži svoju trošku a nenávidí okolitý svet môže byť opravdivým „boháčom“ a nepriateľom Krista.

Podstatné je teda naše rozhodnutie všetko vložiť do služby Kristovi a Jeho Evanjeliu tak, ako Ježiš všetko vložil do služby svojmu Otcovi. Ak to konáme s rovnakou láskou a nadšením ako Ježiš, potom sa stávame jeho učeníkmi. Ak túžime zasvätiť svoj život službe Slova a službe večnej Lásky – potom sme s úspechom absolvovali akadémiu galilejského rabbiho!

Mimochodom - všimli ste si? Znovu sme sa dostali k tomu „nešťastnému“ apoštolátu, k evanjelizácii,… Ale nejde to inak a dnes sme to asi znovu trochu lepšie pochopili: Náš učiteľ je jednoducho učiteľ. Teraz, chvíľku, je ešte medzi nami. Ale už o hodinku sa zdvihne a odíde: vyučovať, uzdravovať, slúžiť,… Nemôžeme ho tu zadržať. Nemôžeme ho zadržať ani v našich domoch, ani zamknúť v kostole. Odíďme domov, sadnime si tam do kresla – a Ježiša navždy stratíme, pretože on ostal tam vonku na ulici! Chceme s Ním zostať? Potom nám zostáva len jedna možnosť: Peter musel zanechať loďku a odísť za  Ježišom. Aj Matúš musel zanechať mýtnicu a odísť za Ježišom. A my musíme tiež opustiť svoje pohodlie a odísť za Ježišom: tam von, kde Ježiš vyučuje, uzdravuje, slúži… Nedá sa inak!

Ak to urobíme, prežijeme aj my to isté stretnutie, ktoré už kdesi na počiatku prežili dvaja z učeníkov a odvtedy ho prežívajú vždy noví a noví ľudia:

„13 V ten deň išli dvaja z nich do dediny zvanej Emauzy, ktorá bola od Jeruzalema vzdialená šesťdesiat stadií, 14 a zhovárali sa o všetkom, čo sa prihodilo. 15 Ako sa tak zhovárali a spoločne uvažovali, priblížil sa k nim sám Ježiš a išiel s nimi. 16 Ich oči boli zastreté, aby ho nepoznali. 17 I spýtal sa ich: „O čom sa to cestou zhovárate?“ Zastavili sa zronení 18 a jeden z nich menom Kleopas, mu povedal: „Ty si vari jediný cudzinec v Jeruzaleme, ktorý nevie, čo sa tam stalo v týchto dňoch?“ 19 On im povedal: „A čo?“ Oni mu vraveli: „No s Ježišom Nazaretským, ktorý bol prorokom, mocným v čine i v reči pred Bohom aj pred všetkým ľudom; 20 ako ho veľkňazi a naši poprední muži dali odsúdiť na smrť a ukrižovali. 21 A my sme dúfali, že on vykúpi Izrael. Ale dnes je už tretí deň, ako sa to všetko stalo. 22 Niektoré ženy z našich nás aj naľakali. Pred svitaním boli pri hrobe, 23 a keď nenašli jeho telo, prišli a tvrdili, že sa im zjavili anjeli a hovorili, že on žije. 24 Niektorí z našich odišli k hrobu a zistili, že je to tak, ako vraveli ženy, ale jeho nevideli.“

25 On im povedal: „Vy nechápaví a ťarbaví srdcom uveriť všetko, čo hovorili proroci! 26 Či nemal Mesiáš toto všetko vytrpieť, a tak vojsť do svojej slávy?“ 27 A počnúc od Mojžiša a všetkých Prorokov, vykladal im, čo sa naňho v celom Písme vzťahovalo. 28 Tak sa priblížili k dedine, do ktorej šli, a on sa tváril, že ide ďalej. 29 Ale oni naň naliehali: „Zostaň s nami, lebo sa zvečerieva a deň sa už schýlil!“ Vošiel teda a zostal s nimi. 30 A keď sedel s nimi pri stole, vzal chlieb a dobrorečil, lámal ho a podával im ho. 31 Vtom sa im otvorili oči a spoznali ho. Ale on im zmizol. 32 Tu si povedali: „Či nám nehorelo srdce, keď sa s nami cestou rozprával a vysvetľoval nám Písma?“ 33 A ešte v tú hodinu vstali a vrátili sa do Jeruzalema. Tam našli zhromaždených Jedenástich a iných s nimi 34 a tí im povedali: „Pán naozaj vstal z mŕtvych a zjavil sa Šimonovi.“ 35 Aj oni porozprávali, čo sa im stalo cestou a ako ho spoznali pri lámaní chleba.

36 Kým o tom hovorili, on sám zastal uprostred nich a povedal im: „Pokoj vám.“ 37 Zmätení a naľakaní si mysleli, že vidia ducha. 38 On im povedal: „Čo sa ľakáte a prečo vám srdcia zachvacujú také myšlienky? 39 Pozrite na moje ruky a nohy, že som to ja! Dotknite sa ma a presvedčte sa! Veď duch nemá mäso a kosti - a vidíte; že ja mám.“ 40 Ako to povedal, ukázal im ruky a nohy. 41 A keď tomu stále od veľkej radosti nemohli uveriť a len sa divili, povedal im: „Máte tu niečo na jedenie?“ 42 Oni mu podali kúsok pečenej ryby. 43 I vzal si a jedol pred nimi.“ (Lk 24,13 – 43)

Všimli sme si? Ježiš na chvíľu zastal medzi učeníkmi: vyučoval ich, vysvetlil im svoje slovo, ukázal sa im – a potom zmizol. Keby sa tí dvaja Emauzania nezdvihli a neutekali zvestovať túto novinu ostatným ľuďom, už by ho asi nikdy nestretli. Takto ho ale stretli – a práve keď hlásali iným radostnú zvesť o Kristovi!!!
Príjmime to ako znamenie: Ježiš nás čaká. nakratúčko ho môžeme stretnúť v kostole, či na stretku. Len tak letmo. Na chvíľočku. Ale trvalé spoločenstvo a priateľstvo s Ním môžeme nadviazať tam vonku, v službe, v apoštoláte. 

Praktické úlohy:
1) Skúste s pomocou Písma napísťa na tabuľu (na papier) charakteristické črty učeníka, tak ako ich uvádza Písmo.

2) Skúste zhodnotiť, nakoľko sa vo farnosti uplatňuje vyučovanie ako odovzdávanie informácií a nakoľko vyučovanie ako odovdávanie života! 

Vyjadrite to zhruba percentom (napr. 45% : 55%) a skúste uviesť aj príklady!

3) Ako by mala vyzerať taká „učenícka“ príprava na:

· krst dospelého človeka

· 1. sv. prijímanie dieťaťa

· Birmovanie

· Sobáš mladých snúbencov

· krst dieťaťa

Kto je kompetentný takýmto spôsobom vyučovať?

4) Aký význam majú spoločenstvá (a aj to naše) pri tomto učeníckom modele farnosti?

5) Aké praktické závery v tomto smere prijmeme? Čo urobíme?




































































































































































































