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V minulých dvoch stretnutiach sme mali možnosť vidieť Ježišov plán a spoznať vzťahy, ktoré sú medzi Ním a medzi tými, ktorí sa chcú stať Jeho učeníkmi.

Dnešné stretnutie môžeme nazvať „prijímačkymi“ do Ježišovej školy. Tak, ako každá škola, aj Ježiš má podmienky, za akých je ochotný prijať nás do svojej školy. Tu sú:

1. Mať jediného učiteľa:

Ježiš hovorí: „8 Vy sa nedávajte volať Rabbi, lebo len jeden je váš Učiteľ, vy všetci ste bratia. 9 Ani Otcom nevolajte nikoho na zemi, lebo len jeden je váš Otec, ten nebeský. 10 Ani sa nedávajte volať Učiteľmi, lebo len jediný je váš Učiteľ, Kristus.“ (Mt 23,8 – 10). Ježiš sa o svoje miesto učiteľa nemôže deliť s nikým iným: ani s Marxom, ani s Buddhom, ani s nami, či s našimi známymi. Je len jediná Cesta a je len jediný človek, ktorý ju kedy prešiel: Ježiš. Nie je preto dôvod deliť sa o vedenie s niekym iným, kto túto cestu nepozná! Ba viac: Ježiš sám je ten, ktorý je aj našim cieľom, On je ten, kto má život sám v sebe a vzkriesi koho sám chce. Naša cesta je s Ježišom, vedie skrze Ježiša a smeruje k Ježišovi, ktorý je našim Bohom. Starozákonné: „2 „Ja som Pán, tvoj Boh, ktorý ťa vyviedol z egyptskej krajiny, z domu otroctva. 3 Nebudeš mať iných bohov okrem mňa!“ (Ex 20,2n) sa znovu potvrdzuje v Ježišovi: „12 A v nikom inom niet spásy, lebo niet pod nebom iného mena, daného ľuďom, v ktorom by sme mali byť spasení.“ (Sk 4,12).

· Kto je mojim vodcom v otázkach viery? Moja „mienka“? Známi? Zvyky ľudí okolo mňa? Alebo Ježiš?

· Je Ježiš jediným vodcom a Pánom môjho života? Je mojim jediným spasiteľom a jedinou nádejou? Patrí mu celý môj život?

· Ak sa dostane do rozporu Ježišovo slovo na jednej strane a môj názor, názory ľudí, zvyky a „bežná prax“ ostatných – aj kresťanov – kam sa prikloním? Čo poslúchnem?

<chvíľka ticha na uvažovanie>

2. Okamžité a definitívne rozhodnutie nasledovať:

„59 Inému (Ježiš) vravel: „Poď za mnou!“ On odpovedal: „Pane, dovoľ mi najprv odísť a pochovať si otca.“ 60 Ale Ježiš mu povedal: „Nechaj, nech si mŕtvi pochovávajú mŕtvych. Ty choď a zvestuj Božie kráľovstvo!“ 61 Aj iný hovoril: „Pane, pôjdem za tebou, ale najprv mi dovoľ rozlúčiť sa s rodinou.“ 62 Ježiš mu povedal: „Kto položí ruku na pluh a obzerá sa späť, nie je súci pre Božie kráľovstvo.“ (Lk 9,59 – 62).

Prečo Ježiš vyžaduje okamžité a bezpodmienečné rozhodnutie nasledovať?

V známom sci-fi filme „Star Wars“ jedna z postáv – Joda – vraví: „Neexistuje snažiť sa. Existuje len urobiť, alebo neurobiť!“ Ak sa „snažíme“ žiť ako kresťania – čo to spravidla znamená? Že sme akýsi nerozhodní. Aj vieme, že by sme „mali niečo robiť“, ale na druhej strane sa toho obávame, sme príliš pohodlní, nechce sa nám… Vieme si predstaviť, ako by to vyzeralo, keby apoštoli, keď ich Ježiš vyzval: „Poďte za mnou!“, namiesto toho, aby opustili svoje člny a lode sa o to iba „pokúsili“? 

V skutočnosti mali apoštoli iba dve možnosti: Ježiš stál na brehu a každému z nich hovoril: „Poď za mnou!“. A oni mohli alebo zostať na lodi, alebo opustiť loď a ísť. Nejestvovalo nič medzi tým. Žiadne „aj na lodi, aj s Ježišom“. Nejestvovala žiadna tretia možnosť. Apoštoli sa rozhodli a odišli za Ježišom. Keby neboli odišli za Ním, bol by odišiel Ježiš od nich! Mal totiž svoje poslanie a svoju úlohu a nemohol pri nich zostať. Zaváhať preto znamenalo stratiť Ježiša – pravdepodobne navždy!

„44Nebeské kráľovstvo sa podobá pokladu ukrytému v poli. Keď ho človek nájde, skryje ho a od radosti z neho ide, predá všetko, čo má, a pole kúpi. 45 Nebeské kráľovstvo sa podobá aj kupcovi, ktorý hľadá vzácne perly. 46 Keď nájde veľmi cennú perlu, ide, predá všetko, čo má, a kúpi ju.“ (Mt 13,44 – 46)

· Ježiš ma dnes volá. Ako zareagujem? Rozhodnem sa dnes pre radikálnu zmenu svojho života a rozhodnem sa bezpodmienečne a vo všetkom nasledovať Ježiša? Alebo nechám Ježiša odísť?
· Uvedomujem si, že ak odmietam čo len „jedinú čiarku“ (porov. Lk 16,17) z Evanjelia, odmietam Evanjelium celé? Ježiša nie je možné „rozporcovať“ a potom si z jednotlivých kúskov vybrať: „Toto beriem, toto nechcem!“ Ježiš je jediný, celý a nedeliteľný. Prijať ho môžem iba celého – alebo vôbec!!!
<chvíľka ticha na uvažovanie>

3. Prekonať prekážky

Sú veci, ktoré nám skutočne bránia nasledovať Ježiša a my musíme dokázať tieto prekážky prekonať:

Zrieknuť sa rodinných pút:

„26 Ak niekto prichádza ku mne a nemá v nenávisti svojho otca, matku, ženu, deti, bratov, sestry, ba aj svoj život, nemôže byť mojím učeníkom.“ (Lk 14,26). Ježiš týmito slovami nemyslí to, že by sme mali teraz nenávidieť svoju rodinu – napríklad preto, lebo je neveriaca, či zlá. Vie ale, že rodinné putá môžu byť často skutočnými putami. Rodinné tradície, zvyky, ohľady, názory – to všetko môže fungovať ako okovy, ktoré nám bránia nasledovať Ježiša. Ak preto dôjde ku konfliktu a rozporu medzi rodinou na jednej strane a Ježišom na druhej strane, musíme sa vedieť jednoznačne a bez váhania rozhodnúť pre Ježiša. Prečo? Ak opustíme Ježiša pre rodinu, zahynieme, pretože sme opustili zdroj života. A zahynie aj naša rodina, pretože mŕtvi môžu akurát tak pochovávať mŕtvych (porov. Mt 8,22). Ak však budeme s Ježišom, budeme žiť a je nádej, že cez nás život zaplaví aj našu rodinu a aj oni – teraz ešte mŕtvi – raz budú žiť! Preto je niekedy potrebné opustiť rodinu a ísť za Ježišom práve z lásky k rodine, ktorú v Ježišovi a skrze Neho neprestávame milovať!

· Ako som sa rozhodol ja? Je pre mňa dôležitejšie „podriadiť sa“ rodinným zvyklostiam a obyčajom (aby bol pokoj), alebo sa jednoznačne rozhodujem pre Krista?
<chvíľka ticha na uvažovanie>

Zrieknutie sa vlastnej práce:

„16 Keď raz išiel popri Galilejskom mori, videl Šimona a Ondreja, Šimonovho brata, ako spúšťajú sieť do mora; boli totiž rybármi. 17 Ježiš im povedal: „Poďte za mnou a urobím z vás rybárov ľudí.“ 18 Oni hneď zanechali siete a išli za ním.“ (Mk 1,16 – 18). Od toho okamihu už Petrov čln neslúži iba jeho majiteľovi, ale stáva sa miestom Ježišových kázní a dopravným prostriedkom celého spoločenstva. Petrov dom sa stáva Ježišovou evanjelizačnou základňou a neskôr jedným z prvých (ak nie vôbec prvým) kresťanským kostolom!

Ako učeníci sa plne odovzdávame do vôle svojho majstra. Učeník už viac nerozhoduje o svojom čase, svojej práci, svojich peniazoch, či majetku. O všetkom už viac rozhoduje Ježiš a On o tom rozhoduje tak, aby tieto veci prinášali bohaté ovocie: pre nás a cez nás i pre celé okolie!

Prečo je to tak? Pretože Nebo – spoločenstvo Trojice – je spoločenstvom dokonalého darovania: Otec sa úplne a celý daruje Synovi, Syn sa rovnako úplne a celý daruje Otcovi. Preto aj vzťah Boh – kresťan je rovnaký: kresťan sa so všetkým čo má a čím je daruje Bohu a Boh sa rovnako celý daruje človekovi!

· Je všetko čo mám – môj čas, prostriedky, majetok – úplne k dispozícii Ježišovi? 
· Dôverujem mu, že dokáže všetko toto správne zadeliť? Alebo mu nedôverujem a neodvažujem sa mu toto všetko zveriť?
<chvíľka ticha na uvažovanie>

Zrieknutie sa hmotného blaha:

„21 Ježiš naňho pozrel s láskou a povedal mu: „Jedno ti ešte chýba. Choď, predaj všetko, čo máš, rozdaj chudobným a budeš mať poklad v nebi. Potom príď a nasleduj ma!“ 22 On pri tomto slove zosmutnel a odišiel zarmútený, lebo mal veľký majetok.“ (Mk 10,21n). Prečo Ježiš žiada túto podmienku? 

Ak sa staráme o svoje blaho a pohodlie, milujeme seba a staráme sa o seba. Ale potom sa núdzni pre nás stávajú vlastne nepriateľmi, pretože by nás mohli (cez almužnu) o toto pohodlie obrať! A láska sa vytráca… Milovať niekoho znamená starať sa o jeho záujmy a to aj za cenu obety. Ba – práve za cenu obety! Láska začína totiž až tam, kde my sami niečo obetujeme a strácame pre blaho druhého! „13 Nijaký sluha nemôže slúžiť dvom pánom; pretože buď jedného bude nenávidieť a druhého milovať, alebo jedného sa bude pridŕžať a druhým bude opovrhovať. Nemôžete slúžiť aj Bohu aj mamone.“ (Lk 16,13)

· Pre koho žijem a koho záujmy hľadám? Žijem preto, aby som sa ja sám mal „dobre a slušne“ a popri tom (občas) aj niečo urobím pre iného? Alebo som skutočne svoj život zasvätil službe záujmom Krista a chudobných (tekesne i duchovne)?
<chvíľka ticha na uvažovanie>

Zrieknutie sa svetských pôct:
Kto hľadá pocty, pochvaly, uznanie,… ten hľadá seba a svoju slávu, nie slávu Otca. Ježiš miloval Otca a žil pre Otca. Preto hovorí: „50 Ja nehľadám svoju slávu“ (Jn 8,50a). Naopak, hľadá Otcovu slávu! Ak hľadáme svoju slávu a hľadáme pocty a uznanie, potom nemôžeme byť na jednej lodi s Ježišom, ktorý sa vzdal svojej slávy pre Otca!

Zrieknúť sa cirkevných pôct:

Podobne ako svetské, aj cirkevné pocty (rôzne tituly – monsiňor, excelencia, dôstojný pán,…; uznania, výsady,…) môžu pôsobiť a aj pôsobia smrtiaco. Ak si na nich zakladáme – je to jedno, či je to vatikánske vyznamenanie, alebo prvá lavica v kostole, či povesť „zbožného človeka“ – opúšťame Ježiša, ktorý naopak nijaké výsady nehľadal! V tomto smere hovorí jasne: „8 Vy sa nedávajte volať Rabbi, lebo len jeden je váš Učiteľ, vy všetci ste bratia. 9 Ani Otcom nevolajte nikoho na zemi, lebo len jeden je váš Otec, ten nebeský. 10 Ani sa nedávajte volať Učiteľmi, lebo len jediný je váš Učiteľ, Kristus. 11 Kto je medzi vami najväčší; bude vaším služobníkom. 12 Kto sa povyšuje, bude ponížený, a kto sa ponižuje, bude povýšený.“ (Mt 23,8 – 12).

· Záleží mi na tom, či ma ľudia chvália, alebo kritizujú? Mrzí ma, ak neocenia moje snaženie? Stáva sa mi, že kritika, posmech a znevažovanie ma odradí od nasledovania Ježiša?
· Považujem sa za brata (sestru) so všetkými ľuďmi?
<chvíľka ticha na uvažovanie>

4. Niesť kríž
„27 A kto ide za mnou a nenesie svoj kríž, nemôže byť mojím učeníkom.“ (Lk 14,27). Kríž v Ježišovej dobe nebol synonymom „utrpenia“, ale symbolom „odsúdenia na smrť“. Božia dokonalá láska sa prejavuje ochotou strácať a všetko – i život – stratiť pre bratov: „12 Toto je moje prikázanie: Aby ste sa milovali navzájom ako som ja miloval vás.13 Nik nemá väčšiu lásku ako ten, kto položí svoj život za svojich priateľov.“ (Jn 15,12n). Milovať ako Ježiš znamená byť ochotný obetovať sa až do krajnosti v službe a v poslaní!

· Ktosi raz povedal: „Ak chceš zistiť, či už si kresťanom, nepýtaj sa: „Čo som urobil pre Krista a pre Cirkev?“, ale pýtaj sa: „Čo som stratil a obetoval pre Krista a pre Cirkev?“ 

· Čo som JA  stratil a obetoval pre Krista?

· Som ochotný obetovať svoje pohodlie, prostriedky, námahu, majetok, svoj život? A skutočne to aj obetujem?
<chvíľka ticha na uvažovanie>
Praktická úloha:
1. Choďte teraz do kaplnky, do kostola, alebo – ak to nie je možné – tak sa zhromaždite tam, kde ste okolo sviečky a ikony (obrazu) Krista a tam, každý sám v duchu, odpovedzte na Ježišovo volanie: ANO, alebo NIE. Podľa toho, čo cítime. A pamätajme, že žiadne „možno“, „posnažím sa“, ani nič podobné nejestvuje. Iba jasné a zreteľné ANO a NIE: „… vaša reč nech je „áno - áno,“ „nie - nie“. Čo je navyše, pochádza od Zlého.“ (Mt 5,37).

