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Ak by sme si chceli zhrnúť to, čo sme sa dozvedeli o prijatí za učeníka na minulom stretnutí, mohli by sme to všetko zhrnúť do jediného slova: vydanosť.

Byť vydaný Kristovi – v tom istom zmysle, v ako toto slovo používame napríklad vo frázach „vydať sa na milosť a nemilosť“, či „byť vydaný napospas…“ – je téma v súčasnosti pre kresťanov akoby neznáma (hádajme, prečo asi tak?), ale ak sa pozrieme do diel veľkých svätcov a mystikov minulosti, zistíme, že je veľmi frekventovaná a nesmierne dôležitá, až podstatná!

Sv. Terézia Avilská: „Všetky rady, ktoré som Vám… dala, sledujú jeden cieľ: aby ste sa bezo zbytku ponechali vôli Stvoriteľa, Jemu podriadili svoju vôľu a odpútali sa od všetkého stvorenia… Týmto spôsobom totiž budeme pohotové k rýchlemu dosiahnutiu cieľa nášho behu a budme zakúšať živú vodu z prameňa… Aká moc spočíva v tejto vydanosti! Neomylne pritiahne vydanosť Všemohúceho a „prinúti“ ho, aby sa teraz zjednotil s mojou nízkosťou!“

Majster Eckhardt: „Musíš sa vzdať seba, úplne, a potom je to tá pravá odovzdanosť. Nedávno za mnou prišiel jeden človek a hovoril mi, že sa vzdal veľkého majetku a pozemkov, aby zachránil svoju dušu. Pomyslel som si: Ach, ako málo vecí si sa vzdal a bezvýznamných! Stále je to zaslepenosť a bláznovstvo, keď si vážiš to, čoho si sa vzdal. Ale vzdal by si sa skutočne veľkej veci, keby si sa vzdla sám seba!… Tým, ktorí túžia po niečom inom, než je vôľa Božia, sa prihodí to, čo si zasluhujú: Sú stále nešťastní a v tiesni…A je to tak dobre. Milujú Boha pre niečo iné, než je Boh!… Boh do teba vojde len natoľko, nakoľko si sa sám zo seba vysťahoval.“

Sv. Ján z Kríža: „Duša je schopná spoznať, či miluje Boha čistou láskou, alebo nie. Ak ho tak miluje, jej srdce jej už nepatrí, ono už nezvažuje svoje vlastné potešenie, svoj vlastný záujem, ale výlučne slávu, česť a potešenie Božie! Pretože čím viac je srdce zamestnané sebou, tým menej je zaemstnané Bohom. Či Boh už skutočne vstúpil do nášho srdca, poznávame veľmi dobre podľa dvoch znamení: Je Boh predmetom našej ohnivej túžby? Nemáme zaľúbenie v ničom inom okrem Neho?“

Nie je to nič nové, o čom píšu títo svätci a mystici! Je to vlastne najzákladnejšia podmienka učeníctva.

Ježiš neučí tak, ako učia farizeji a zákonníci (porov. Mt 7,28n: „28 Keď Ježiš skončil tieto reči, zástupy žasli nad jeho učením, 29 lebo ich učil ako ten, čo má moc, a nie ako ich zákonníci.“). Oni učili iba slovami a príkladom – ale Ježiš učí s mocou, ktorou je Duch Svätý. Písmo o tom hovorí jasne: „14 Ježiš sa v sile Ducha vrátil do Galiley a chýr o ňom sa rozniesol po celom kraji.“ (Lk 4,14). Preto sa aj Ježiš pri svojom vyučovaní na Ducha Svätého patrične spolieha, keď hovorí: „25 Toto som vám povedal, kým som ešte u vás. 26 Ale Tešiteľ, Duch Svätý, ktorého pošle Otec v mojom mene, naučí vás všetko a pripomenie vám všetko, čo som vám povedal.“ (Jn 14,25n). Preto základnou podmienkou učeníctva je prijatie Ducha Svätého – a zase podmienkou prijatia Ducha Svätého je učeníctvo. 

O jednom i o druhom hovorí Biblia, keď stanovuje nasledovné podmienky: „37 V posledný, veľký deň sviatkov Ježiš vstal a zvolal: „Ak je niekto smädný a verí vo mňa, nech príde ku mne a nech pije. 38 Ako hovorí Písmo, z jeho vnútra potečú prúdy živej vody.“ 39 To povedal o Duchu, ktorého mali dostať tí, čo v neho uverili.“ (Jn 7,37 – 39a). A apoštoli o Duchu Svätom hovoria, že ho „…Boh dal tým, čo ho poslúchajú.“ (Sk 5,32). Máme tu teda tri znaky: smäd, viera, poslušnosť. Zamyslime sa nad nimi a zistíme, že práve oni krásne vystihujú učeníctvo!

Smäd:

Predstavme si človeka, ktorý je skutočne smädný – zomiera od smädu! Prečo? Pretože nemá vodu! A prečo sa nenapije? Lebo nevie, kde ju nájsť. Zablúdil na púšti a je v koncoch! Presne tak, ako o tom na jednom mieste vraví Biblia: „14 Abrahám teda vstal včasráno, vzal chlieb a mech s vodou a dal to Agar, vyložil jej to na chrbát, a poslal ju aj s chlapcom preč. Ona šla a zablúdila na púšti Bersabe. 15 Keď sa voda z mecha minula, uložila chlapca pod jeden z kríkov, 16 poodišla a sadla si obďaleč, tak vo vzdialenosti dostrelu kuše, lebo si vravela: „Nemôžem sa pozerať na smrť dieťaťa.“ Tak sedela obďaleč a nahlas plakala. 17 Boh však vypočul chlapcov hlas a Boží anjel takto zavolal z neba na Agar: „Čo ti je, Agar? Neboj sa! Veď Boh počul chlapcov hlas odtiaľ, kde je. 18 Vstaň, vezmi chlapca a drž ho pevne za ruku, lebo z neho urobím veľký národ!“ 19 Tu jej Boh otvoril oči a ona zbadala studňu s vodou.“ Práve túto bezmocnosť a bezradnosť mal zrejme na mysli Ježiš, keď vravel o smäde. Uvažujme:

Človek, ktorý je múdry, nepotrebuje učiteľa, ale skôr kolegu, s ktorým podiskutuje a poradí sa a rozšíri tak svoje už aj tak veľké vedomosti. Ani človek, ktorý pozná cesty a hory nepotrebuje vodcu – najviac niekoho, s kým sa poradí a ešte viac zlepší svoj úsudok! Učiteľa potrebuje len ten, kto nič nevie. A vodcu len ten, kto nepozná žiadnu cestu a je bezradný. Ten potrebuje niekoho, kto ho povedie za ruku neznámou krajinou! 

Každý človek v tejto situácii je. Ježiš vraví jasne: „…bezo mňa nemôžete nič urobiť.“ (Jn 15,5b). A Pavol volá: „Neobrátil Boh múdrosť tohto sveta na bláznovstvo?“ (1 Kor 1,20d). Nie každý človek si ale túto situáciu uvedomuje! Mnohí si stále myslíme, že predsa len ešte niečo vieme a niečo dokážeme! Stále pozeráme na Boha len ako na pomocníka. Niečo urobíme my, v niečom nám pomôže Boh… Najúprimnejšie tento postoj vyjadrujeme v našich modlitbách, keď prosíme: „Pane, pomôž mi pri tom a pri tom…“. A staále sa usilujeme všetko hodnotiť, zvažovať, posudzovať…

Všimnime si, koľko obrátení sa odohralo práve v najhlbšej životnej kríze, kedy sme – tak ako Agar z príbehu – nedokázali už nič iné, než si sadnúť v naprostej bezmocnosti, plakať úplne zlomení a čakať na smrť! To preto, lebo práve tam konečne priznávame, ako to s nami je: že sme slabí, bezmocní a bezradní, neschopní čokoľvek vykonať a čokoľvek riadiť a spravovať. Táto slabosť a bezradnosť je tak potrebná, že ak si ju nepriznáme sami, Boh nás k nej jednoducho musí priviesť! Majster Eckhardt hovorí jasne: „Verný Boh pripúšťa, aby Jeho priatelia často upadali do slabosti len preto, aby nemali žiadnu oporu, ku ktorej by sa mohli prikloniť, alebo sa o ňu oprieť… a preto ich zbavuje tejto opory, aby on sám bol ich jedinou oporou. Lebo čím nahejšia a oprostenejšia je myseľ, ktorá k Bohu ide a o Boha sa oprie, tým hlbšie je človek zakotvený v Bohu, tým vnímavejší je k eho prevzácnym darom, lebo len na Bohu má človek stavať.“ A Pavol apoštol píše: „A tak sa budem radšej chváliť svojimi slabosťami, aby vo mne prebývala Kristova sila. 10 Preto mám záľubu v slabostiach, v potupe, v núdzi, v prenasledovaní a v úzkostiach pre Krista; Iebo keď som slabý, vtedy som silný.“ (1 Kor 12,9bn).

Viera:

Kontrastom k našej slabosti je všemohúcnosť a láska Boha. Pavol apoštol píše o Božej moci: „13 Všetko môžem v tom, ktorý ma posilňuje.“ (Flp 4,13)! A Ján o Božej láske: „…nie my sme milovali Boha, ale že on miloval nás a poslal svojho Syna ako zmiernu obetu za naše hriechy.“ (1 Jn 4,10). Preto je dobré a vhodné naprosto a absolútne sa vo všetkom spoľahnúť na Boha. Vo všetkom! Pretože niet ničoho, čo by sme bez neho mohli dokázať! Pamätajme na Ježišove slová: „„…bezo mňa nemôžete nič urobiť“ (1 Jn 15,5b)! Kým sme sami pred sebou silní a múdri, voláme o pomoc Boha iba k tomu, čo si myslíme, že je nad naše sily. A radíme sa s Ním len o tom, čo si myslíme, že nerozsúdime dobre sami. Lenže teraz sme sami pred sebou ako chromí a slepí. Nevidíme a nevieme nič. A nevládzeme sa sami ani pohnúť. Sme ako ochrnutí slepci na vozíčku. Aj ten najmenší pohyb môžeme urobiť len vtedy, ak nami pohne Ježiš. On jediný je aj ten, kto vidí a poznáva – my nevidíme ani na centimeter a nepoznáme nič z cesty, ktorá nás čaká!

A keďže je Ježiš ten najmocnejší a najmúdrejší a keďže nás miluje a dokonca za nás zomrel – nieto dôvodu spoliehať sa ešte na niekoho, či niečo iné, než je On sám! Preto je táto dôvera v Krista naprosto výlučná!

Viera nás otvára postoju čakania na Pána, ako o tom vraví žalmista: „2 Čakal som, čakal na Pána a on sa ku mne sklonil.“ (Ž 40,2). Nie je to čakanie v tom zmysle, že si teraz ľahnem na posteľ a poviem si: „Pane, teraz ma hým ako vieš!“. Je to ale bedlivé čakanie na to, čo cezo mňa začne v tomto okamihu konať Boh. Je to bedlivé načúvanie Bohu a očakávanie Jeho skutkov: „9 Budem počúvať, čo povie Pán, Boh“ (Ž 85,9).

Poslušnosť

Je dôsledkom smädu a viery. Sme smädní a viac než po čomkoľvek inom túžime uhasiť svoj smäd. Sme bezmocní, ochrnutí a slepí a preto nemôžeme svoj smäd uhasiť. Ale je tu Boh, ktorý nás miluje a ktorý chce náš smäd uhasiť. Vie ako na to. A dokáže to, lebo mu je všetko možné. Výsledkom je to, že mu podáme ruku a necháme sa ním viesť: ako slepci, krok za krokom, neznámou krajinou, kde jedinou oporou a istotou je Pánova ruka. Tak to zažíval Izaiáš, keď písal: „A povediem slepých cestou, čo nepoznajú, po im neznámych chodníkoch ich odprevadím. Tmu pred nimi obrátim na svetlo a hrboľaté cesty na rovinu. Toto sú skutky, ktoré urobím a neodstúpim od nich.“ (Iz 42, 16). Preto aj Katechizmus katolíckej cirkvi v súvislosti s vierou vraví: „Vierou človek úplne podriaďuje svoju inteligenciu a vôľu  Bohu. Celým svojím bytím prejavuje svoj súhlas s Bohom  Zjavovateľom2. Sväté písmo nazýva túto odpoveď človeka Bohu,  ktorý zjavuje, "poslušnosťou viery" (KKC 143).

Prekážky:

Sú veci, ktoré nám bránia v tejto odovzdanosti:

· Nedôvera v Boha: Často si zamieňame pojem vydať sa Bohu s pojmom stratiť, škodovať. Predstavujeme si, že ak Bohu darujeme svoju vôľu a svoj rozum – ako sa to modlí vo svojej slávnej modlitbe sv. Ignác u Loyoly – tak Boh z nás urobí slabomyseľného blázna. A keď mu dáme svoj majetok, urobí z nás bedárov. Lenže Boh kresťanov je iný! Je to Boh, ktorý naopak dáva všetko stonásobne späť: „29 A každý, kto pre moje meno opustí domy alebo bratov a sestry alebo otca a matku alebo deti alebo polia, dostane stonásobne viac a bude dedičom večného života.“ (Mt 19,29). Ide teda o to: prestať veriť modlám (=predstavám o Bohu), ktoré sme si vytvorili a uveriť v skutočného a opravdivého Boha!

· Priťažké bremeno: Niekedy nám padne zaťažko prijať Božiu vôľu. Napríklad stratíme nejaký finančný obnos a my sa zrútime, lebo si hneď predstavíme: „A čo teraz s našim domom… s úverom… ako to zaplatíme?… z čoho budeme žiť?“ A pritom nič z toho nám nehrozí! Už o dva dni Boh celú situáciu vyrieši a ničomu z toho čeliť nebudeme. Bolo by to naozaj nad naše sily a Boh nás tak skúšať nebude. Lenže – tým, že myslíme tak ďaleko do budúcnosti, nechávame na seba tieto skúšky doľahnúť – a oni nás zlomia! Nepozerajme preto do budúcna! Ježiš vraví: „…nebuďte ustarostení o zajtrajšok; zajtrajší deň sa postará sám o seba.“ (Mt 6,34). Boh od nás nechce, aby sme sa mu hneď teraz vydali na celý život – bohato mu stačí, ak mu budeme vydaní dnes: teraz, v tomto jedinom, prítomnom okamihu! Nemusíme sa už dnes vydať Bohu aj na zajtra – keď sa zajtrajšok stane dneškom, potom nastane okmih vydať sa aj v tomto „zajtrajšku“, ktorý sa už stane prítomným okamihom. Ale dnes nie je dôvod nad ním zbytočne uvažovať! A byť Bohu vydaný v tomto jedinom prítomnom okamihu – to sa už dá. To už možné a predstaviteľné je!
· Naša vlastná neschopnosť: Naša bezmocnosť je tak veľká, že sa nedokážeme ani len úplne Bohu vydať a darovať! Sv. Terézia z Avily píše: „Nikdy nebudeme pripravení priniesť Bohu absolútny dar celej našej bytosti.“ Ak sa tak stane, je to vždy pôsobením Božej moci. Z našej strany je preto potrebné nasledovné: túžiť po tomto absolútnom odovzdaní sa Bohu, snažiť sa byť čo najodovzdanejší a prosiť Boha, aby svojou mocou toto dielo v nás vykonal!
Praktické úlohy:
1. Skúste sa opravdivo a meditatívne pomodliť nasledovné modlitby (zatvorte oči, animátor nech po jednotlivých myšleinkach pomaly číta slová modlitieb a ostatní v pauzách mlčania medzi myšlienkami rozjímajú a usilujú sa stotožniť so slovami modlitby a to nielen mysľlou, ale celou svojou bytosťou!):

Môj Pane a môj Bože, vzdiaľ odo mňa všetko, čo mi bráni ísť k Tebe!

Môj Pane a môj Bože, daj mi všetko, čo ma privedie k Tebe!

Môj Pane a môj Bože, vezmi ma sebe a privlastni si ma! 

(sv. Mikuláš s Flüe)

Otče môj, odovzdávam sa Ti.

Nalož so mnou podľa svojej vôle.

Za všetko, čo so mnou urobíš, Ti ďakujem.

Na všetko som pripravený  a všetko prijímam, len nech sa na mne spĺňa Tvoja vôľa, aj na všetkom Tvojom stvorení a nič iného si nežiadam, Bože môj!

Do Tvojich rúk vkladám svoju dušu.

Tebe ju odovzdávam, Bože môj, s celou láskou svojho srdca, pretože Ťa milujem a odovzdanosť je pre mňa požiadavkou lásky.

Vrhám sa do Tvojho náručia, bezvýhradne a s neobmedzenou dôverou, lebo si môj Otec!

(otec Foucauld)
Vezmi si, Pane, a prijmi:

všetku moju slobodu,

moju pamäť, môj rozum i celú moju vôľu.

Všetko, čo mám a čo vlastním: 

Ty si mi to dal. Tebe to, Pane, vraciam.

Všetko je Tvoje.

Daj mi svoju Lásku a Milosť - tie mi postačia!

(sv. Ignác z Loyoly)

2. Diskutujte o svojich pocitoch, názoroch, skúsenostiach a postojoch!

