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To, čo Židov najviac na Ježišovi škrelo, bolo to, že Ježiš hovoril o Bohu ako o svojom Otcovi! V Jánovom evanjeliu čítame: „18 Preto sa Židia ešte väčšmi usilovali zabiť ho, lebo nielenže porušoval sobotu, ale aj Boha nazýval svojím Otcom a robil sa rovným Bohu.“ (Jn 5,18).

Pre Ježiša bol tento vzťah veľmi významný. Miloval Otca a Otec bol ten, ktorý miloval Syna. Ježiš hovorí: „35 Otec miluje Syna a dal mu do rúk všetko.“ (Jn 3,35). Vykresľuje Otca ako skutočného a starostlivého otecka:

· Otec všetko, čo vlastní, dáva svojmu Synovi. Preto Ježiš hovorí: „15 Všetko, čo má Otec, je moje.“ (Jn 16,15a).

· Otec učí Syna všetkému, čo aj sám vie. Ježiš vraví: „20 Veď Otec miluje Syna a ukazuje mu všetko, čo sám robí; a ukáže mu ešte väčšie skutky ako tieto, aby ste sa čudovali. 21 Lebo ako Otec kriesi mŕtvych a oživuje, tak aj Syn oživuje, koho chce. 22 A Otec nikoho ani nesúdi, ale všetok súd odovzdal Synovi…“ (Jn 5,20 – 22).

· Otec zahaľuje svojho Syna do rovnakej slávy, akú má On sám. Ježiš vraví, že Otcovou vôľou je, „23 aby si všetci ctili Syna tak, ako si ctia Otca. Kto si nectí Syna, nectí si ani Otca, ktorý ho poslal.“ (Jn 5,23).

Medzi Otcom a Synom tak vládne naprostá a úplná jednota: „30 Ja a Otec sme jedno.“ (Jn 10,30).

Ježiš si nás vyvolil za svojich učeníkov. To znamená, že nás chce priviesť do podobnosti so sebou samým. Cieľom učeníctva je stať sa takým istým, ako učiteľ. Ježiš vraví: „40 Žiak nie je nad učiteľa. Aj keď sa všetko naučí, bude ako jeho učiteľ.“ (Lk 6,40). Chce teda, aby jeho žiaci boli takí istí, ako je on sám. To ale znamená voviesť ich aj do rovnakého vzťahu k Bohu, aký má aj Ježiš sám. Preto svojim učeníkom vraví: „1 Nech sa vám srdce nevzrušuje! Veríte v Boha, verte aj vo mňa. 2 V dome môjho Otca je mnoho príbytkov. Keby to tak nebolo bol by som vám povedal, že vám idem pripraviť miesto?! 3 Keď odídem a pripravím vám miesto, zasa prídem a vezmem vás k sebe, aby ste aj vy boli tam, kde som ja“ (Jn 14,1 – 3).

U Ježiša to nie sú iba slová. Ježiš spoločne s Otcom túto víziu uskutočňujú skrze Ducha, ktorého dostávajú učeníci a ktorý im umožňuje skutočne sa stať synmi Otca, ktorý je v Nebi. Ježiš hovorí: „5…Veru, veru, hovorím ti: Ak sa niekto nenarodí z vody a z Ducha, nemôže vojsť do Božieho kráľovstva.“ (Jn 3,5b). Narodiť sa z Ducha znamená narodiť sa z Boha (porov. Jn 1,12). A narodiť sa z Boha znamená stať sa Jeho synom! Preto Pavol apoštol píše: „14 Veď všetci, ktorých vedie Boží Duch, sú Božími synmi. (Rim 8,14).

Tento nový vzťah, do ktorého nás voviedol Ježiš, navždy zmenil náš vzťah k Bohu!

Pohania chápali sami seba ako tých, ktorí sú služobníkmi bohov. Doslova otrokmi bohov. Otrokmi, ktorí sú určení nato, aby slúžili blahu bohov, uctievali ich a prinášali im obety. Bohovia boli mocní a preto ľuďom nezostávalo nič iné, než im slúžiť. Ale dôveryhodní, to bohovia nikdy neboli. Nemohli byť! Podobne ako asi len málokedy môže byť pre zamestnancov dôveryhodné vedenie firmy. Zamestnanec vie, že firme na ňom v skutočnosti nezáleží. Firme záleží na zisku a na prosperite samej seba. Ak sa jej zamestnanec nepozdáva, prepustí ho. A kým ho zamestnáva, tak ju zaujíma len jedno: aby bol pre firmu užitočný a výkonný.

Podobne pohania cítili, že bohom nezáleží na nejakom tom smrteľníkovi. Záležalo im na obetách, na oslavovaní, na bohoslužbách – ale na ľuďoch? Pozrime si grécke básne Illiadu a Oddyseu a uvidíme, že grécky hrdinovia radšej dôverovali a spoliehali sa na všetko iné, než na malicherných a prchkých bohov, ktorí v hneve neváhali zahubiť človeka, ktorého ešte pred minútou považovali za priateľa. Pozrime si egyptské báje a vidíme ľudí, ktorí osnovajú povstane proti najvyššiemu bohovi Réovi a Ré ich neváha všetkých nechať vyhubiť svojou bojovnou dcérou Hathor. Prečítajme si úchvatný babylonský epos o Gilgamešovi a nazrieme do mysle človeka, ktorý objavuje bezcitnosť svojich bohov a uvedomuje si, že nemá ani najmenšiu možnosť uniknúť neradostnému údelu, ktorý mu vnútili!

Ježiš v jedinej krátkej vete naznačuje obrovský rozdiel medzi synom a otrokom, keď vraví: „…otrok neostáva v dome navždy; navždy ostáva syn.“ (Jn 8,35).

Zamestnancovi povie zamestnávateľ asi toto: „Mňa nezaujíma, čo si myslíš a ako žiješ. Pracuj a ja ti zaplatím, čo sa dohodneme. Alebo nepracuj a ja si nájdem niekoho iného. Je to moja firma, nie tvoja!“

Ale synovi povie ten istý majiteľ firmy: „Synu, raz bude toto všetko tvoje. Veľmi mi záleží na tvojom živote, vzdelaní, na tvojej budúcnosti. Urobím pre teba všetko, čo bude v mojich silách!“

Je to obrovský rozdiel: mať pána, či zamestnávateľa; alebo mať otca!

Naša schopnosť viery závisí od našej schopnosti prijať Boha ako Otca!

Naozaj!

Pohania v skutočnosti vo svojich bohov nikdy neverili. Verili, že jestvujú – ale nedôverovali im! Zamestnanci tiež veľmi nedôverujú svojim zamestnávateľom – preto sú na svete odbory a podobné organizácie!

Je veľmi ťažké veriť a dôverovať Bohu, ktorý je pánom, ktorý je zamestnávateľom, ktorý hľadí len nato, aby sa zachovávali príkazy a nariadenia a chodilo sa do kostola a ak to niekto nerobí, tak ho bez milosti potrestá, či dokonca zahubí naveky v pekle!

Pokiaľ aj my, kresťania, stále chápeme Boha ako pána a „zamestnávateľa“, potom je pre nás tiež nesmierne ťažké uveriť mu a dôverovať mu. Naopak, skôr máme tendenciu príliš sa Bohu nezverovať. Príliš ho nevpúšťať do svojho života. Tak, ako netúžime po tom, aby sa v našom majetku hrabali daňoví úradníci, tak ani veľmi netúžime, aby sa v našom živote „prehraboval“ Boh. 

Dôverovať je možné iba otcovi. Otcovi, ktorý miluje svojho syna.

Práve k tomuto vzťahu nás vedie Ježiš. Otec je naozaj otec a chce sa k nám správať ako k Ježišovi, svojmu Jednorodenému:

· Tak ako Ježišovi, aj nám dáva všetko: „32 Keď on vlastného Syna neušetril, ale vydal ho za nás všetkých, akože by nám s ním nedaroval všetko!?“ (Rim 8,32). 

· Tak ako Ježiša, aj nás učí konať všetky svoje skutky: „12 Veru, veru, hovorím vám: Aj ten, kto verí vo mňa, bude konať skutky, aké ja konám, ba bude konať ešte väčšie, lebo ja idem k Otcovi.“ (Jn 14,12).

· Tú istú slávu, ktorú Otec dal Synovi, dáva Syn nám: „22 A slávu, ktorú si ty dal mne, ja som dal im, aby boli jedno, ako sme my jedno - 23 ja v nich a ty vo mne. Nech sú tak dokonale jedno, aby svet spoznal, že si ma ty poslal a že ich miluješ tak, ako miluješ mňa.“ (Jn 17,22n). Ježiš sa s nami zjednocuje a stotožňuje a vovádza nás tak do Otcovej lásky, kedy nás Otec miluje rovnako ako svojho Syna, pretože my a Syn sme jedno!!! .

Takémuto Bohu už je možné zveriť celý svoj život bez strachu, že nás okradne, oberie, zneužije, alebo len odsúdi, či potrestá! Za takýmto Bohom už je možné prísť aj vtedy, ak sa prehrešíme. Je možné sa mu zdôveriť so všetkým. Je možné sa mu vrhnúť do náruče, stúliť sa v jeho objatí, osloviť ho tým dôverným: „otecko“ … 

Voči pánovi sa to nedá. Ani voči zamestnávateľovi. Voči Otcovi – áno! Jedine voči Otcovi!

Apoštol Pavol preto píše: „15 … nedostali (ste) ducha otroctva, aby ste sa museli zasa báť, ale dostali ste Ducha adoptívneho synovstva, v ktorom voláme: „Abba Otče!“ 16 Sám Duch spolu s naším duchom dosvedčuje, že sme Božie deti. 17 Ale ak sme deti, sme aj dedičia: Boží dedičia a Kristovi spoludedičia; pravda, ak s ním trpíme, aby sme s ním boli aj oslávení. “ (Rim 8,15 – 17). Nie sme zamestnanci. Ani služobníci. Ani otroci. Sme milovaní synovia a dedičia Boží. A Boh je náš otecko!

A preto s nami Boh zaobchádza úplne rovnako, ako so svojim Synom Ježišom. Patrí do toho aj tá nevyhnutná miera utrpenia a bolesti. Ak bola potrebná pre Krista – a Písmo vraví, že „zdokonalil pôvodcu ich spásy (Ježiša) utrpením.“ (Hebr 2,10) – je potrebná aj pre nás. Keby nás Boh nezdokonaľoval tak isto ako Krista aj utrpením, neboli by sme Jeho synmi. Ako aj Písmo vraví: „7 Je na vašu nápravu, čo znášate. Boh s vami zaobchádza ako so synmi. A ktorého syna by otec nekarhal? 8 Ak ste mimo výchovy, na ktorej dostali účasť všetci, potom ste nemanželské deti, a nie synovia! 9 A potom aj naši telesní otcovia nás vychovávali a vážili sme si ich. Nepodriadime sa tým viac Otcovi duchov a budeme žiť?! 10 A oni nás karhali na krátky čas a tak, ako sa im videlo, on však kvôli tomu, čo je užitočné, aby sme mali účasť na jeho svätosti. 11 Pravda, každá výchova v prítomnosti sa nezdá radostná, ale krušná; neskôr však prináša upokojujúce ovocie spravodlivosti tým, ktorých ona vycvičila.“ (Hebr 12,7 – 11). Ak teda „navštevuje“ naše životy aj bolesťou a utrpením, je to len a len pre našu spásu. Boh nemá záľubu v utrpení. Buďme si istí, že dopustí iba toľko bolesti, koľko je absolútne nevyhnutné pre našu spásu a pre našu dokonalosť! Ani o kúsok viac! Boh predsa prišiel uzdravovať, nie zraňovať. „Boh je verný. On vás nedovolí skúšať nad vaše sily, ale so skúškou dá aj schopnosť, aby ste mohli vydržať.“ (1 Kor 10,13b), vraví Písmo.

Praktické úlohy:
1. Čo pociťujeme vo svojom srdci, keď sme vyzvaní, aby sme Boha oslovili slovom „otecko“, či „ocinko“?

2. Oslovujeme tak v modlitbe Boha? Alebo sa radšej utiekame“ k osloveniam typu „Pane“, „Bože“ a pod.? Tieto oslovenia, iste, nie sú zlé. Ale to, ktoré z nich uprednostňujeme, ukazuje aj nato, aký vzťah k Bohu v nás prevláda!

Zoraďte nasledovné oslovenia Boha podľa toho, ako často ich v modlitbe používate:

	Boh
	Otec
	Pán

	Vládca
	Všemohúci
	Otecko


Diskutujte o svojich pocitoch a postojoch!

3. Skúste v tichu vo svojom srdci precítiť a prežiť, že Boh je skutočne vašim oteckom!

4. Skúste toto oslovenie vniesť aj do svojej modlitby!

