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Učeník je učeníkom preto, lebo má vzťah k učiteľovi. V časoch Ježiša Krista si každý chlapec mohol slobodne vybrať učiteľa, ktorý sa mu najviac pozdával a k nemu sa prihlásiť do učenia. S príchodom Ježiša sa situácia obrátila: „16 Nie vy ste si vyvolili mňa, ale ja som si vyvolil vás…“ (Jn 15,16), vraví Ježiš. Už to nie je žiak, ktorý si volí učiteľa, ale učiteľ, ktorý povoláva žiaka: „9 Keď odtiaľ Ježiš odišiel, videl na mýtnici sedieť človeka menom Matúša a povedal mu: „Poď za mnou!“ On vstal a išiel za ním.“ (Mt 9,9). Matúš bol Ježišom povolaný. A pocítil ešte niečo: toto volanie má v sebe silu! Silu, ktorá zrazu urobila možným to, čo by inak považoval každý za nemožné – že totiž aby mýtnik a colník len tak, zrazu, opustil svoje výnosné zamestnanie a zo dňa na deň sa stal potulným kazateľom pokánia!!! Alebo aby rybári, od malička zviazaní s loďami a s jazerom, zo dňa na deň zanechali svoj starý život, zamestnanie, rodiny, domov a priateľov ako nejaký zdrap papiera a nasledovali Ježiša do neistej budúcnosti! Aj to sa stalo: „16 Keď raz išiel popri Galilejskom mori, videl Šimona a Ondreja, Šimonovho brata, ako spúšťajú sieť do mora; boli totiž rybármi. 17 Ježiš im povedal: „Poďte za mnou a urobím z vás rybárov ľudí.“ 18 Oni hneď zanechali siete a išli za ním. 19 Ako šiel trochu ďalej, videl Jakuba Zebedejovho a jeho brata Jána - aj oni boli na lodi a opravovali siete - 20 a hneď ich povolal. Oni zanechali svojho otca Zebedeja na lodi s nádenníkmi a išli za ním.“ (Mk 1,16–20). Alebo aby vznešený a vplyvný farizej odhodil svoju kariéru a vybral si život plný bolesti a prenasledovania pre Ježiša. A predsa to Pavol urobil. A tiež zo dňa na deň!

V tomto povolaní je tajomstvo obrátenia. Často o ňom počúvame, keď sa vraví o kňazoch. Alebo o rehoľníkoch. Vravíme, že Boh ich volá. A Boh im aj dáva silu vykonať to, k čomu ich volá. Ich život je pre tých, ktorí neboli povolaní, nepochopiteľný a nepredstaviteľný. Jedine moc Božieho povolania ho robí možným! Bez tohto povolania by kňaz i rehoľník zakrátko padli…

Ale povolanie sa netýka iba kňazov a rehoľníkov. Každý kresťan musí byť Kristom osobne povolaný! Pavol apoštol hovorí: „28 Vieme, že tým, čo milujú Boha, všetko slúži na dobré; tým, čo sú povolaní podľa jeho rozhodnutia. 29 Lebo ktorých predpoznal, tých aj predurčil, že sa stanú podobnými obrazu jeho Syna, aby on bol prvorodený medzi mnohými bratmi. 30 A tých, ktorých predurčil, aj povolal, a ktorých povolal, tých aj ospravedlnil, a tých, čo ospravedlnil, aj oslávil.“ (Rim 8,28–30). Jedine toto povolanie dáva silu nasledovať Ježiša. Bez tohto povolania nie je možné Ježiša nasledovať. Je to nad naše sily! Kto sa chce stať kresťanom z vlastného popudu a z vlastnej sily, nemôže počítať so silou tohto povolania. A je to práve táto sila, ktorá dáva moc prekonať pokušenia a vytrvať až do konca! S Kristovým povolaním je všetko ľahké, ako vraví aj apoštol Ján: „A jeho prikázania nie sú ťažké. 4 Veď všetko, čo sa narodilo z Boha, premáha svet.“ (1 Jn 5,3b–4a). Bez tohto povolania je nemožné byť kresťanom. Naznačuje to sám Ježiš, keď hovorí: „Ľuďom je to nemožné, ale Bohu je všetko možné.“ (Mt 19,26b). Toto volanie je tak silné, že robí schopným zanechať vybrané mýto, zabudnúť na čln plný rýb, vzdialiť sa od otca, od rodiny… Dáva silu žiť novým ušľachtilým spôsobom života, vdychuje do učeníka príťažlivosť, napĺňa jeho slovo životom a vzbudzuje túžbu po nasledovaní!

< Podeľte sa spoločne o svoju skúsenosť s Božím povolaním! Prežili ste už Božie volanie? Alebo ešte nie?>

Ak sme ešte nezažili túto skúsenosť povolania, potom ešte nie sme povolaní. Čo v takom prípade robiť? Veď bez povolania nemôžeme byť kresťanmi! Je teda naše úsilie márne?

Určite nie! V kňazskom seminári vravia duchovní vodcovia budúcim kňazom tieto slová: „Kto je povolaný, nech rozvíja svoje povolanie. A kto nie je povolaný, nech robí všetko preto, aby sa povolaným stal!“

Pochopme to správne: Ježiš nie je rozmaznaným človekom, ktorý si preberá medzi ľuďmi a vraví si: „Tak, ty sa mi páčiš, teba si vezmem, ty sa mi nepáčiš, teba nechcem…“. Tak si to predstavujú napríklad kalvíni, ktorí tvrdia, že Boh jednoducho (len tak, „baj očko“) určil: ty budeš spasený, ty zasa zatratený… a potom ten, kto je určený na spasenie, môže hrešiť od rána do večera a spasený bude, zatiaľčo ten určený na zatratenie môže aj zomrieť za vieru – pôjde do pekla! Nie, Boh nie je taký! Ubezpečuje nás o tom sám Boh, keď vraví ústami proroka Ezechiela: „. 23 Či môžem mať záľubu v smrti hriešnika? - hovorí Pán, Boh - a či nie v tom, aby sa odvrátil od svojich ciest a žil?“ (Ez 18,23).

Prečo potom Boh niekoho povolá a niekoho nie? Skúsme si to vysvetliť na nasledovnom obraze:

Predstavte si, že sa vám doma pokazil plynový sporák. Potrebujete niekoho, kto by vám to opravil. Čo urobíte? Postavíte sa von na ulicu a budete volať: „Hej, ľudia, poďte všetci sem, potrebujem opraviť sporák?“ Určite nie. Čo teda urobíte? Zavoláte niekoho konkrétneho? Asi hej. Ale koho? Suseda, ktorý býva napravo a práve cúva s autom z garáže a odchádza s naloženou rodinou na dovolenku? Alebo druhú susedku, ktorá práve uteká na autobus? Asi nie. Prečo? Lebo vidíte, že títo ľudia sa ponáhľajú preč a keby ste ich zavolali, tak by vám povedali: „Viete čo, veľmi radi, ale ponáhľame sa… niekedy inokedy…“. Viete to a preto ich ani nebudete volať. A čo tí, ktorí majú čas? Koho zavoláte? Elektrikára, čo býva 100 metrov dole? Alebo radšej murára? Alebo vodiča kamiónu? Asi nie. Prečo? Lebo to nevedia opraviť! Prišli by a povedali by: „Viete, plyn, to je háklivá vec. Do toho sa ja nerozumiem. Zavolajte si nejakého plynára!“ A preto ich volať nebudete. Zavoláte preto hneď a rovno plynárov. Viete o nich totiž, že keď ich zavoláte, tak prídu a budú to aj vedieť opraviť. Preto zavoláte práve ich!
A čo to más spoločné s Ježišom? Toto: Bude Ježiš volať za učeníka človeka, ktorý mu povie: „Ježišu, ja teraz nemám čas… ponáhľam sa… musím sa starať o spústu vecí… mám veľa povinností… možno inokedy, keď už budem na dôchodku… keď opravíme dom… keď vyrastú vnúčatá…“? Alebo bude Ježiš volať niekoho, kto mu odpovie: „Ježišu, to nie je moja oblasť… ja mám v úmysle robiť niečo iné… mám už svoje plány… keby si mi s nimi chcel pomôcť, tak to by som neodmietol, ale zanechať to a začať teraz žiť ako nejaký potulný učeník…“? Určite nie! Presne tak, ako by ste vy sami nevolali opravovať sporák susedku utekajúcu na autobus, ani murára, či pekára! 

Ježiš nehovorí do vetra. Biblia vraví o Božom slove: „10Lebo ako spŕchne z neba dážď a sneh a nevráti sa ta, ale opojí zem, zúrodní ju, dá jej klíčiť a dá semä na siatie a chlieb na jedlo: 11 tak bude moje slovo, ktoré mi vyjde z úst, nevráti sa ku mne naprázdno, ale urobí, čo som si želal, a vykoná, na čo som ho poslal.“ (Iz 55,10n). Ak by malo Ježišovo slovo vyznieť naprázdno, Ježiš radšej zostane mlčať. Ak Ježiš niekoho ešte nepovolal, tak iba preto, lebo ten niekto by Jeho pozvanie neprijal!
Neznamená to, že by nám Ježiš o svojom volaní vôbec nehovoril. Naopak, denne zaznieva v ohlasovaní Cirkvi, denne sa nám prihovára v Evanjeliu. Je to podobné náboru do veľkej firmy:

Rečník stojí pred zástupom ľudí a hovorí im: „Chceme vám ponôknuť zamestnanie… skvelé platy… veľa výhod… prihláste sa…“ – a niektorí zo zástupu sa naozaj prihlásia a povedia: „Hej, my by sme tú vašu ponuku zobrali!“ A práve týchto potom firma zavolá (povolá) na uzatvorenie zmluvy.
Rovnako Ježiš denne pozýva a vraví: „28 Poďte ku mne všetci, ktorí sa namáhate a ste preťažení, a ja vás posilním. 29 Vezmite na seba moje jarmo a učte sa odo mňa, lebo som tichý a pokorný srdcom; a nájdete odpočinok pre svoju dušu. 30 Moje jarmo je príjemné a moje bremeno ľahké.“ (Mt 11,28 – 30). A ak sa nájde medzi poslucháčmi v zástupe niekto, kto je ochotný prijať Jeho pozvanie, Ježiš to spozná. Veď „on poznal každého 25 a nepotreboval, aby mu niekto vydával svedectvo o človekovi. Sám totiž vedel, čo je v človeku.“ (Jn 2,24bn). A takéhoto človeka potom povolá!

Chceme byť Bohom povolaní?

Potom pripravme pre toto povolanie pôdu! Ako? Je potrebné nasledovné:

Túžiť po povolaní:

Ježiš nám nemôže svoje povolanie vnútiť. Musíme s Jeho volaním súhlasiť celou svojou bytosťou. A to sa prejavuje túžbou! 

Nestačí „len súhlasiť“. Prečo? Keď s niečím iba súhlasíte, znamená to, že normálne by ste to sami od seba neurobili. Ak napríklad prídu za vami z telekomunikácií a povedia vám: „Potrebujeme krížom cez vašu záhradu vykopať vedenie pre telefónne káble. Škodu vám zaplatíme!“, vy možno budete súhlasiť. Ale neznamená to, že by ste ich volali a pozývali: „Hej, poďte to vykopať cez moju záhradu!“ To nie. Hoci súhlasíte, radšej by ste aj tak boli, keby to vôbec nerobili! 

Ak podobne iba súhlasíme s Ježišovým volaním, tiež je to také: „No dobre, však pôjdem…“ – ale najradšej by sme boli, keby k tomu vari ani nedošlo… 

Ak ale celou svojou bytosťou s niečim súhlasíme, tak za tým vlastne túžime. Chceme to! Usilujeme o to!

Preto je aj po tomto povolaní potrebné naozaj túžiť! Nielen súhlasiť, ale skutočne túžiť!

<Uvažujte spoločne: Túžime po tom, aby nás Ježiš povolal? Aby nás vyviedol z nášho doterajšieho spôsobu života a aby sme s ním začali žiť nový život? Túžime po tom, aby Ježiš vzal do rúk celý náš život a trebárs just v ňom všetko zmenil a obrátil – zamestnanie, bydlisko, priateľov, prácu, záľuby, povesť, kariéru…?>

Dokázať svoju túžbu:

Čím? Tým, že budeme: 

Denne vrúcne prosiť Boha o povolanie – tak vrúcne a naliehavo, ako pred vekmi prosil Jákob Boha o požehnanie: „Nepustím ťa, kým ma nepožehnáš!“ (Gn 32,27). 

Tým, že si zamilujeme Bibliu a budeme sa denne sýtiť Božím slovom. 

Tým, že sa budeme zo všetkých síl usilovať počúvať Boha, poslúchať ho, žiť podľa Jeho slov, hlavne podľa tých, ktoré nám už ukázal v Biblii! Ak tie neplníme, ako by sme si mohli myslieť, že príjmeme a splníme Ježišovo zavolanie? Tým, že sa celou svojou bytosťou upneme k Bohu a celou svojou túžbou budeme smerovať k nemu. Ide práve o túžbu! Neznamená to, že už všetko dokážeme. Nie. Ale znamená to, že budeme po tom všetkom túžiť. 

A zároveň si budeme nesmierne silne uvedomovať, že bez povolania od Boha je toto všetko zbytočné a neuskutočniteľné. A preto budeme ešte viac po tomto povolaní túžiť, prosiť oň s „pôstom i plačom a nárekom“ (Joel 2,12) a obracať sa k Bohu ako k jedinej nádeji svojho života!

A nepochybujme o tom, že Ježiš na naše naliehavé modlitby a našu oddanosť okamžite odpovie! Božie slovo vraví jasne:

· „Duch Svätý, ktorého Boh dal tým, čo ho poslúchajú.“ (Sk 5,32)

· „…veľa zmôže naliehavá modlitba spravodlivého. 17 Eliáš bol krehký človek ako my a keď sa naliehavo modlil, aby nepršalo, nepršalo na zemi tri roky a šesť mesiacov.“ (Jak 5,16bn)

· „Proste a dostanete! Hľadajte a nájdete! Klopte a otvoria vám! 10 Lebo každý, kto prosí, dostane, a kto hľadá, nájde, a kto klope, tomu otvoria. 11 Ak niekoho z vás ako otca poprosí syn o rybu, vari mu dá namiesto ryby hada? 12 Alebo ak pýta vajce, podá mu škorpióna? 13 Keď teda vy, hoci ste zlí, viete dávať dobré dary svojim deťom, o čo skôr dá nebeský Otec Ducha Svätého tým, čo ho prosia!““ (Lk 11,9b – 13)

Praktické úlohy:
1. Čo je potrebné nato, aby sme mohli byť učeníkmi Ježiša?

2. Prečo sa nemôžeme stať učeníkmi z vlastného rozhodnutia?

3. Koho Ježiš povoláva?

4. Čo v nás vykoná a k čomu nás uschopní Jeho povolanie?

5. Čo musíme urobiť, aby sme aj my boli povolaní?

