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V minulej katechéze sme si hovorili o tom, že učeník je Ježišom povolaný. Zároveň sme spoznali, že to, či budeme, alebo nebudeme Ježišom povolaním, závisí od našej ochoty počúvať Ho a napĺňať Jeho vôľu. Ježiš volá a oslovuje len tých, ktorí sú ochotní mu načúvať a nasledovať Ho. Nepovoláva tých, ktorí ho nepočúvajú, alebo ktorí sú radi, že ich Ježiš nikam neposiela, ani nezasahuje do ich života.

Dnes sa viac zamyslíme práve nad požiadavkou počúvať svojho učiteľa.

Rozdiel medzi učiteľom a učeníkom spočíva práve v tom, kto hovorí, alebo kto rozhoduje: učiteľ. Nikdy nie učeník. Učeník sa učí tomu, čo pozná a čo koná majster. Prijíma, zatiaľ čo majster dáva.

Ak budeme teraz k sebe úprimní, možno spoznáme, že aj v našom prípade je to azda úplne opačne! Že vlastne učiteľmi sme my a učeníkom by mal byť namiesto nás Ježiš Kristus. Neveríte?

Koľkokrát ste už možno počutie niekoho vravieť: „Cirkev by mala to a to zmeniť!“, alebo: „Dnes sa to už nedá: žiť podľa evanjelia. Dnes je iná doma a kresťanstvo sa tiež musí prispôsobiť!“ Kto je tu učiteľom? Nie my, ktorí Ježišovi vysvetľujeme, čo musí zmeniť a upraviť? A nie je to smiešne? My chceme Ježišovi vysvetľovať, v čom sa pomýlil a čo zlé urobil…

Alebo keď vravíme: „Pane, veď to je pekné, že od nás chceš, aby sme boli takí a takí a robili to a to, ale keď my to nedokážeme, to je nad naše sily…“. Nie sme zase my tí „múdri“ a „veľkí“ učitelia, ktorí Ježiša poučujú a láskavo mu (ako prihorlivému žiačikovi!) dohovárajú: „Vieš, Ježiško môj, toto si trochu prehnal. To nie je až tak potrebné. Úplne postačí, ak Tvoji kresťania budú robiť to a to, vieš?“. Ježiš hovorí a predkladá vo svojom Evanjeliu jednoznačné a radikálne požiadavky na spásu človeka. Ale my (ako keď si učiteľ vypočuje „drísty“ žiačika – nedouka) pokývame múdro hlavou a povieme: „No, pekne si to povedal, ale podľa nás by mohlo stačiť, ak sa budeme snažiť byť dobrí, spravodlivo žiť, nikomu neubližovať a splníme si povinnosti, ako je omša, spoveď, prijímanie…“. Možno to tak rovno nepovieme – ale skúste sa pozrieť do svojho srdca a kdesi tam, v hĺbke, tieto názory objavíte! Väčšinou hej.

Alebo si všimnime našu modlitbu: Kto v nej hovorí a kto počúva? A možno zistíme, že tí „šéfovia“ sme zase my sami: My Bohu povieme, čo treba urobiť, čo treba zariadiť, my mu vysvetlíme, čo je dobré a čo správne – vtedy aby pršalo a vtedy zase nie a pod. – a, Pane Bože, Ty len pokorne (s baranicou v ruke, ako sa na mužíka patrí) počúvaj, čo Ti my, veľkí a múdri kresťania, uložíme vykonať…

Ak chceme byť Ježišovými učeníkmi, musíme sa naučiť počúvať. Ako hovorí na jednom mieste Písmo: „4Pán, Jahve, mi dal jazyk učenícky, aby som vedel slovom posilniť unaveného. Každé ráno prebúdza mi ucho, aby som počúval ako učeník.5 Pán, Jahve, mi otvoril ucho a ja som neodporoval, nazad som neustúpil.“ (Iz 50,4n). A čo to znamená: naučiť sa počúvať?

Čakať na Pánovo slovo: Učeník je bedlivý na Pánovo slovo. Vie, že učiteľ rozpráva vtedy a toľko, koľko sám uzná za vhodné. Niekedy vyučuje v miestnosti, inokedy počas cesty, niekedy pri práci (slávnymi sa v tomto smere stali v Japonsku buddhistickí zenoví učitelia práve pre svoje veľmi netradičné spôsoby vyučovania). Učeník preto musí byť bdelý, aby v každom slove, ale aj v každej situácii, udalosti, veci rozoznal posolstvo učiteľa a aby mu žiadne neuniklo. Ježiš chváli a veľmi vyzdvihuje práve túto bdelosť voči učiteľovi: „35 Bedrá majte opásané a lampy zažaté! 36 Buďte podobní ľuďom, ktorí očakávajú svojho pána, keď sa má vrátiť zo svadby, aby mu otvorili hneď, ako príde a zaklope. 37 Blahoslavení sluhovia, ktorých pán pri svojom príchode nájde bdieť. Veru, hovorím vám: Opáše sa, posadí ich k stolu a bude ich obsluhovať. 38 A keď príde pred polnocou alebo až nad ránom a nájde ich bdieť, budú blahoslavení.“ (Lk 12,35–38). Bdelosť voči Pánovi a Jeho slovu je základný predpoklad učeníctva!

Počúvať Pánovo slovo: Učeník je ten, kto väčšinou mlčí. Ak aj niečo hovorí, vždy predkladá svoje slová učiteľovi na posúdenie a podriaďuje sa tomu, čo povie učiteľ. Učeník v tomto smere nie je nástrojom, otrokom, či iba vykonávateľom nariadení učiteľa. Je človekom, ktorý má svoju fantáziu, tvorivosť, predstavy – a učiteľ ich neodmieta. Byť učeníkom ale znamená aj tieto svoje nápady a predstavy predkladať učiteľovi, aby ich on posúdil, prípadne vylepšil a celkom sa tak podriadiť múdrosti učiteľa. Boh veľmi často od nás očakáva tvorivé a slobodné jednanie, tak, ako to bolo napríklad v prípade Mojžiša, kde čítame: „…Pán mi ešte povedal: „Videl som tento ľud a pozri, je to ľud nepoddajnej šije! 14 Nechaj ma, ja ich vyničím a vytriem ich mená spod neba, teba však urobím veľkým národom, mocnejším, ako je tento.“… 25 Aj vtedy som sa vrhol pred Pána a štyridsať dní a štyridsať nocí som tam ležal, lebo Pán sa vyhrážal, že vás zahubí; 26 ale ja som prosil Pána a vravel som: „Pane, môj Pane, nevyhub svoj ľud a svoje vlastníctvo, ktoré si svojou mocou vyslobodil a ktoré si silnou rukou vyviedol z Egypta.“ (Dt 9,13n.25n). Boh očakával Mojžišovo orodovanie – a vypočul ho! Alebo na inom mieste Ježiš podobne vedie svojich učeníkov. Napríklad pri rozmnožení chleba: „5 Keď Ježiš zdvihol oči a videl, že k nemu prichádza veľké množstvo ľudí, povedal Filipovi: „Kde nakúpime chleba, aby sa títo najedli?“ 6 Ale to povedal len preto, že ho skúšal. Lebo sám vedel, čo urobí.“ (Jn 6,5n). A čo nato Filip? Vraví azda: „Pane, Ty to vieš, rozhodni sám?“ Nie. Filip navrhuje iniciatívne riešenie – hoci určite nie to, ktoré očakával Ježiš: „„Ani za dvesto denárov chleba nebude stačiť, ak sa má každému ujsť čo len kúsok.“ 8 Jeden z jeho učeníkov, Ondrej, brat Šimona Petra, mu povedal: 9 „Je tu chlapec, ktorý má päť jačmenných chlebov a dve ryby. Ale čo je to pre toľkých?““ (Jn 6,7n) Ježiš ale nesúhlasí. Má iný plán. Preto odmieta Filipov návrh ísť na nákup a hovorí: „„Usaďte ľudí!“ Na tom mieste bolo mnoho trávy. A mužov si tam posadalo okolo päťtisíc.“ (Jn 6,10). A Filip? Práve v tomto okamihu sa ukazuje ako skutočný učeník: ľahko opúšťa svoju predstavu nakupovania chlebov a ide splniť Ježišovo želanie. Bezvýhradne totiž dôveruje Ježišovej Múdrosti!

Byť učeníkom teda neznamená byť „ako handra“, bez vôle a s očami vyvalenými „stĺpkom“, čakajúc, že Boh nám všetko nalinkuje a nadiktuje. To by sme boli nástrojmi. Učeník na rozdiel od nástroja je veľmi iniciatívny a tvorivý. A spolu s učiteľom pracuje na tom, aby sa jeho tvorivosť a samostatnosť tak dokonale stotožnila s učiteľovou múdrosťou a poznaním, že na konci už nebude ani možné rozoznať, čo pochádza od majstra a čo od učeníka, pretože obaja budú jedno a učeník bude dokonalým obrazom a podobou svojho majstra: v myslení, v skutkoch, v túžbach… a o to práve ide! Nástroj, alebo otrok nezmýšľa tak, ako jeho pán – a preto ho pán musí neustále riadiť, všetko prikazovať, kontrolovať… Učeník sa ale učí zmýšľať ako jeho učiteľ – a práve táto metanoia, zmena zmýšľania (slovensky „obrátenie“) je podstatou kresťanstva. Učeníka už netreba vo všetkom vodiť za ruku: stačí ho poslať a nechať konať úplne samostatne a pritom bez obáv, pretože zmýšľa a na svet hľadí rovnako, ako jeho učiteľ a ten sa naň môže úplne spoľahnúť! Všimnime si, že presne takto to robil aj Ježiš so svojimi apoštolmi, keď čítame: „7 Zvolal Dvanástich a začal ich posielať po dvoch. Dal im moc nad nečistými duchmi 8 a prikázal im, aby si okrem palice nebrali na cestu nič: ani chlieb ani kapsu ani peniaze do opaska, 9 ale aby sa obuli do sandálov a neobliekali si dvoje šiat. 10 A povedal im: „Keď kdekoľvek vojdete do domu, ostaňte tam, kým odtiaľ nepôjdete ďalej. 11 Ale keby vás na niektorom mieste neprijali, ani nevypočuli, odíďte odtiaľ a straste si prach z nôh na svedectvo proti nim.“ 12 Oni šli a hlásali, že treba robiť pokánie. 13 Vyhnali mnoho zlých duchov, pomazali olejom veľa chorých a uzdravovali.“ (Mk 6,7–13).

Poslúchať učiteľa: Keď sa matka sťažuje susedke a vraví: „Tie deti ma už vôbec nepočúvajú, robia si svoje…“, tak jasne naráža na to, čo je jasné: počúvať niekoho znamená jeho slovo aj prijať. A prijať slovo znamená ho aj uskutočniť! Preto nás Písmo nabáda: „…v tichosti prijmite zasiate slovo, ktoré má moc spasiť vaše duše. 22 A slovo aj uskutočňujte, nebuďte len poslucháčmi, ktorí klamú sami seba. 23 Lebo kto iba počúva slovo a neuskutočňuje ho, podobá sa mužovi, čo si v zrkadle prezerá svoju prirodzenú tvár. 24 Pozrie sa na seba, odíde a hneď zabudne, aký je. 25 Ale kto sa zahľadí do dokonalého zákona slobody a vytrvá, kto nie je zábudlivý poslucháč, ale uskutočňovateľ diela, ten bude blahoslavený pre svoje skutky.“ (Jk 1,21–25). Podobne vraví aj Katechizmus katolíckej Cirkvi, keď hovorí:

KKC 143      Vierou človek úplne podriaďuje svoju inteligenciu a vôľu  Bohu. Celým svojím bytím prejavuje svoj súhlas s Bohom  Zjavovateľom2. Sväté písmo nazýva túto odpoveď človeka Bohu,  ktorý zjavuje, "poslušnosťou viery"3.

KKC 144      Poslúchať (po - slúchať) vo viere znamená slobodne sa  podriaďovať počutému slovu, lebo jeho pravdivosť zaručuje  Boh, samotná Pravda. Vzorom takejto poslušnosti je Abrahám,  ako nám to predkladá Sväté písmo. Jej najdokonalejším  uskutočnením je Panna Mária.

Zhrňme si to teda:
Nato, aby sme sa stali učeníkmi, je potrebné:

· Byť bdelí: inak nám unikajú Pánove slová, nepočujeme ich a teda sa ani nič od Ježiša nenaučíme. Zostaneme zlými učeníkmi a svoj cieľ nedosiahneme!

· Počúvať: Ak budeme hovoriť my, bude musieť mlčať Ježiš. A my sa zase ničomu nenaučíme. je potrebné počúvať učiteľa. V tichosti prijímať Jeho slovo. A aj to, čo vychádza z nás – naše vlastné nápady, predstavy, myšlienky – predkladať učiteľovi, aby ich On posúdil, stvárnil, prijal, či zavrhol… a tak sa učiť stále viac mysleniu, poznaniu a konaniu svojho Učiteľa!

· Uskutočňovať: Slovo je prijaté až vtedy, keď sa premení na skutok. Ak vbehnete do domu a kričíte: „Horí!“ a ľudia vám odpovedia: „Verím ti, verím,“ – ale ďalej sedia a robia si svoje – vari vaše slovo naozaj prijali a uverili mu? Nie! Pretože keby mu uverili a prijali ho, utekali by spolu s vami z domu von, aby sa zachránili! Podobne je to aj s nami: Ježišove slová prijímame až vtedy, keď ich začneme uskutočňovať!

Praktické úlohy:
1. Skúste zhodnotiť, nakoľko sa Vám tieto tri veci daria! Daria sa Vám? Neustále, alebo iba niekedy? Aj v škole, v zamestnaní – alebo tam veľmi nie?

2. Skúste nájsť príčiny neúspechov v tejto oblasti!

3. Je možné tieto príčiny odstrániť? Čo môžeme urobiť pre svoj rast v učeníctve?

4. Ako je to s našou tvorivosťou a iniciatívnosťou v Božej službe? Sme tvoriví? Alebo niečo skúsime – a keď to nejde, tak to necháme tak s tým, že: „to sa nedá?“ Vieme tvorivo a iniciatívne pracovať na budovaní Božieho kráľovstva?

5. Podriaďujeme na druhej strane svoju fantáziu a svoje nápady Ježišovi? Nechávame ho, aby sa k nim vyjadril a zhodnotil ich? Ak áno, skúste si napísať tri situácie, kedy naposledy ste to takto urobili!

