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Byť učeníkom teda znamená načúvať Bohu a spoznávať Jeho myslenie, Jeho vôľu…

V Lukášovom evanjeliu v podobenstve o Lazárovi a boháčovi Abrahám hovorí s boháčom nasledovne: „Majú Mojžiša a Prorokov nech ich počúvajú.“ 30 Ale on vravel: „Nie, otec Abrahám. Ak príde k nim niekto z mŕtvych, budú robiť pokánie.“ 31 Odpovedal mu. Ak nepočúvajú Mojžiša a Prorokov neuveria, ani keby niekto z mŕtvych vstal.“ (Lk 16,30n). Použité slovo počúvajú v pôvodnom gréckom tvare vyjadruje činnosť, ktorá je neustála a trvalá. Kresťan teda nie je človekom, ktorý si Boha vypočuje, alebo ktorý pri nejakej príležitosti spozná Božiu vôľu (v skutočnosti iba jej maličkú čiastočku!), ale ten, kto – ako naozajstný učeník – neustále sedí pri Pánových nohách a neustále, dennodenne načúva slovám svojho Pána.
To je teda prvá vec, ktorú si musíme uvedomiť: načúvanie a učenie sa je činnosť, ktorá nikdy neskončí. Raz ktorási babička na otázku, či číta Bibliu, odpovedala: „Pán farár, ja to mám už dávno prečítané, už pred tridsiatimi rokmi…!“ Toto určite nie je odpoveď kresťana – učeníka. Štúdium Božej vôle sa v našom živote nesmie nikdy skončiť! Ak skončí – skončí aj naše učeníctvo, čiže kresťanstvo!!!

Kde teda zaznieva pre nás Božie slovo, ktoré (verím) túžime počúvať a prijímať?

Biblia v súvislosti s Božím slovom používa dva grécky tvary: logos a réma. Obidve slová sú synonymami a znamenajú: slovo, slová, reč, vyhlásenia… Pozorné štúdium ale ukáže, že Biblia ich používa v rôznych významoch: 

· LOGOS označuje Božie slovo raz a navždy povedané a nemenné. O tomto slove hovorí Ježiš: „18 Veru, hovorím vám: Kým sa nepominie nebo a zem, nepominie sa ani jediné písmeno, ani jediná čiarka zo Zákona, kým sa všetko nesplní.“ (Mt 5,18).

· RÉMA vyjadruje naopak Božie slovo zaznievajúce konkrétnemu človekovi pre jednu konkrétnu situáciu. Napríklad v Skutkoch apoštolov čítame: „7 Keď došli k Mýzii, pokúšali sa dostať do Bitýnie, ale Ježišov Duch im to nedovolil. 8 Obišli teda Mýziu a zišli do Troady. 9 Tam mal Pavol v noci videnie. Stál pred ním akýsi Macedónčan a prosil ho: "Prejdi do Macedónska a pomôž nám!"“ (Sk 16,7–9). Toto slovo zaznelo výlučne Pavlovi v presne určenom čase.

V tomto smere môžeme rozlišovať štyri kanály, prostredníctvom ktorých k nám Boh hovorí svoje slovo:

Biblia:

To je slovo v plnom zmysle výrazu LOGOS: večné a nemenné. Je ako ústava kresťanstva. Z hľadiska nemennosti by sme si mohli povedať: „Potom stačí prečítať si ho raz a hotovo! Aj tak sa tam už nič nové neobjaví!“ Nie je to ale pravda. Problém nie je v tom, či sa v Biblii môže objaviť niečo nové, alebo nie. Biblia je nemenná, to hej. Ale naše chápanie Božieho slova v Biblii je značne nedokonalé. Nikdy sa nestane, že by sme vyčerpali celé bohatstvo Božieho slova a Biblia by nám už nemala čo dať! Naopak – denne znovu a znovu objavujeme nové a nové veci, ktorými nás Pán oslovuje práve cez slová Biblie. Preto každodenné štúdium Biblie je základný pilier kresťanstva, i kresťanskej modlitby!

Učenie Cirkvi:

Je kdesi „medzi“ pojmami logos a réma. Na jednej strane nám sprostredkúva Božie slovo pre súčasnosť – teda pre dobu, v ktorej práve teraz žijeme. Ak Biblia hovorí o tom, ako konali a zmýšľali Kristus a apoštoli pred 2000 rokmi, hlas Cirkvi nám dáva možnosť spoznať, ako by zmýšľali Ježiš a apoštoli, keby žili a konali dnes! Na druhej strane ale nie je vonkoncom osobné. Hovorí síce, k čomu sú pozvaní všetci kresťania na celom svete dnes a v súčasnej epoche, ale nehovorí nič o tom, čo mám konkrétne vykonať práve ja tu a teraz!

Vnuknutia Ducha Svätého:

Toto sú réma v plnom zmysle slova. Sú určené pre jednu konkrétnu situáciu a pre jedného konkrétneho človeka (alebo konkrétnu skupinku ľudí). Presne o takomto vnuknutí hovorí napríklad sv. Sestra Faustína: „Keď som vošla do svojej izby, odrazu som vo svojom srdci pocítila, že by som mala ísť ku sestre N. do jej cely, lebo potrebuje pomoc. Hneď som išla za ňou a ona mi povedala: Ó, sestra moja, ako dobre, že Vás sem Pán priviedol! Hovorila ticho, ledva som ju počula. Poprosila ma, aby som jej priniesla trochu čaju s citrónom, lebo bola veľmi smädná. Sama sa nemohla ani pohnúť, pretože ňou zmietala horúčka a veľmi trpela.“

Sv. František Saleský (a zďaleka nielen on!) zastával názor, že práve tieto vnuknutia sú nevyhnutné pre náš rast ku svätosti. Jedine Boh totiž pozná našu – moju – konkrétnu cestu k spáse ak svätosti. 

Ak by sme si to chceli prirovnať, tak Biblia hovorí o ceste, ktorú Boh pre nás pripravil. Cirkev hovorí o tom, kde tá cesta leží dnes a ako vyzerá dnes. No a vnuknutia sú ako horský vodca na tejto ceste!

Vernosť udalostiam:

Udalosti nášho života sú jedným z najistejších a pritom najzanedbávanejších vyjadrení Božej vôle. Sú totiž naprosto objektívne a nie je možné ich nejako „skresľovať“. Vedieť prijímať udalosti a porozumieť im – to Ježiš považoval za veľmi dôležité. neschopnosť rozumieť udalostiam vážne vyčítal ako závažný nedostatok: „1 Tu prišli k nemu farizeji a saduceji a pokúšali ho. Žiadali ho, aby im ukázal znamenie z neba. 2 Ale on im povedal: „Keď sa zvečerí, hovorievate: „Bude pekne, lebo sa červenie nebo;“ 3 a ráno: „Nebo je zachmúrené a červené, dnes bude búrka.“ Vzhľad oblohy viete posúdiť, a znamenia časov neviete?! 4 Zlé a cudzoložné pokolenie žiada znamenie, ale znamenie nedostane, iba ak znamenie Jonášovo.“ Nechal ich tam a odišiel.“ (Mt 16,1–4).

V budúcich úvahách sa budeme viac sústreďovať na vnuknutia Ducha a na spôsob i podmienky ich spoznávania. Nič nám ale nebráni už dnes začať používať zvyšné tri formy načúvania Božiemu slovu. 

Praktické úlohy:
1. Vymeňte si skúsenosti so štúdiom Biblie. Čím Vás Biblia obohacuje?

2. Má štúdium Biblie pevné miesto vo Vašom programe dňa? Ak nie, hneď teraz si naplánujte a zariaďte veci tak, aby sa štúdium Biblie stalo každodennou samozrejmosťou!

3. A čo štúdium dokumentov Cirkvi? Skúste si dať hneď teraz záväzok, že v najbližších dňoch preštudujete (nielen povrchne prečítate!) aspoň jeden dokument Cirkvi. Vhodnými môžu byť napr.: „Evangelium nuntiandi“ (Pavol VI); „Christifideles laici“ (Ján Pavol II), „Novo Millenio Ineunte“ (Ján Pavol II) a pod. Môžete si tieto texty dokonca zobrať (a prečo nie?) za podklady k vášmu pravidelnému dennému rozjímaniu!

