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„Blažení tí, ktorí si zachovávajú srdcia otvorené pre sväté vnuknutia, lebo im nikdy nebudú chýbať tie, ktoré potrebujú pre svoj stav k dobrému a zbožnému životu, aby si sväto plnili úlohy svojho povolania. Pretože ako Boh dáva každému zvieraťu prostredníctvom prírody pudy, ktoré potrebuje k sebazáchove a na uplatnenie svojich prirodzených vlastností, tak Boh dá aj každému z nás – ak nebudeme odporovať Jeho milosti – potrebné vnuknutia, aby sme mohli žiť, konať a udržiavať v sebe duchovný život!“ Takto to vraví sv. František Saleský. 

Boh teda každému z nás poskytuje úplne originálne a osobné vedenie. Vedie nás našou vlastnou cestou zbožštenia, inou a nepodobnou (iba ak v základných a všeobecných črtách, vyjadrených v Biblii a v učení Cirkvi) ktorémukoľvek inému kresťanovi – práve preto, že je to cesta naša!

Musíme si preto znovu a znovu uvedomovať, že poslušnosť vnuknutiam Ducha Svätého – tomuto naprosto osobnému vedeniu; vzťahu, ktorý je navýsosť intímny a vnútorný a prebieha iba medzi mnou a Bohom – je základným predpokladom našej spásy!!! Tak, ako si nemôžete liečiť svoje ľadvinové kamene diétou, liečbou a liekmi, ktoré lekár predpísal vášmu susedovi na chrípku; ani spásu nemôžeme dosiahnuť cestou, po ktorej Boh vedie nášho suseda, pretože pre nás je pripravená naša vlastná a od susedovej odlišná cesta! A túto cestu nepozná nik, IBA DUCH!!! Jedine On ju vie a môže zjaviť!
Vieme už, že Boh vo svojej Láske túži po spáse každého človeka. Veď sám hovorí: „23 Či môžem mať záľubu v smrti hriešnika? - hovorí Pán, Boh - a či nie v tom, aby sa odvrátil od svojich ciest a žil?“ (Ez 18,23). Preto sa nikdy nemôže stať, aby nám chýbalo vedenie od Boha. Boh je vždy pripravený viesť nás po našej vlastnej a osobnej ceste. Vždy! Naozaj VŽDY! Vnuknutia a zjavenia Ducha Svätého nie sú v duchovnom živote obyčajného kresťana ničím výnimočným – aspoň by nemali byť! Mali by patriť a patria k normálnemu, zdravému fungovaniu duchovného života! A tak – ako vždy – je spravidla jediný problém s vnuknutiami na našej strane!

Čo teda urobiť preto, aby sme sa stali vnímaví na Božie vnuknutia?

Základ tejto vnímavosti položil Boh už vo sviatosti krstu a birmovania. Sv. Tomáš Akvinský píše: „Dary Ducha Svätého uspôsobujú všetky schopnosti duše, aby sa podriadili Božiemu vnuknutiu.“
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Túžiť po vnuknutiach a modliť za ne!

Túžba vlastne nie je ničím, než súhlasom celej našej bytosti s niečím, po čom túžime. Je to presne ten typ súhlasu, ktorý nás otvára pre Božie dary. Ježiš vraví: „Proste a dostanete! Hľadajte a nájdete! Klopte a otvoria vám! 10 Lebo každý, kto prosí, dostane, a kto hľadá, nájde, a kto klope, tomu otvoria. 11 Ak niekoho z vás ako otca poprosí syn o rybu, vari mu dá namiesto ryby hada? 12 Alebo ak pýta vajce, podá mu škorpióna? 13 Keď teda vy, hoci ste zlí, viete dávať dobré dary svojim deťom, o čo skôr dá nebeský Otec Ducha Svätého tým, čo ho prosia!“ (Lk 11, 9–13). Na jednej strane Ježiš vraví, že Nebeský Otec je pripravený na najmenší náš náznak – omnoho skôr, než milujúci pozemský otec – dať nám dary svojho Ducha (porov. Lk 11,13). A na druhej strane od nás vyžaduje, aby sme nielen poprosili, ale vytrvalo prosili o tieto dary? Prečo? Je azda predsa pravda, že Boha musíme dlho a namáhavo presviedčať, aby nám (možno neochotne!) „pustil“ nejaký „žvanec“ zo svojich darov? Nie, určite nie! Ale Ježiš myslí práve na našu túžbu:

Bruno Reyner, ktorý strávil nejaký čas v zen – buddhistickom kláštore v Japonsku spomína: „Raz, ako tak upratujeme záhradu, sa objavili štyria mladí ľudia, ktorí chcú byť prijatí do kláštora. Vo vstupnej hale hlasne volajú: „Prosíme o to! Prosíme o to!“ Potom sa s tvárou ukrytou do dlaní usadia na prahu dverí. Nikto sa neobjavuje, nikto si ich nevšíma. Až po nejakom čase prichádza mních – správca a drsne vyhlasuje: „Kláštor je preplnený. Nemôžeme vás nijako využiť. Vypadnite odtiaľto!“ A potom – za pomoci ďalších mníchov – vyhadzuje vzpierajúcich sa cudzincov aj s ich batožinou von na ulicu. Znovu sa vracajú, pretože vedia, že po nevydarenom pokuse vstúpiť do kláštora nebudú prijatí ani do žiadneho iného kláštora. Táto zábava trvá dva dni. Tretieho dňa ich vpustia do kláštora a odvádzajú do malej komôrky. Tam nepretržite (!) sedia v pozícii lotosového sedu a hľadia do steny. Ak túto skúšku vydržia päť dní, budú prijatí do spoločenstva mníchov.“ Podobne funguje postulát a noviciát v kresťanských kláštoroch – hoci nie tak drasticky. Je to pochopiteľné: žiadne spoločenstvo nemôže fungovať a žiť, ak všetkých ich členov nespája jedna ústredná túžba – túžba po duchovnej dokonalosti – a ak táto túžba naozaj nie je nadovšetko!
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Kým len „chceme“ slúžiť Ježišovi – a okrem toho ešte chceme aj iné veci – tak si to môžeme predstaviť tak, že časť našej bytosti túži po Ježišovi, časť (ja neviem) po jedle, časť po novom kožuchu, časť po výnosnom zamestnaní… Ježiš by mohol teda vstúpiť iba do časti našej bytosti a viesť iba čiastočku našej bytosti – ale to sa nedá! 

Preto Ježiš zdôrazňuje jednoduchosť srdca – čiže to, aby naše srdce bolo naplnené len jedinou túžbou: žiť s Kristom a pre Krista! Aby – obrazne povedané – nielen naše srdce túžilo po Kristovi, ale aby po ňom túžil aj náš rozum, náš žalúdok, city, telo, duša, proste všetko. Aby žalúdok bol ochotný s radosťou hladovať pre Krista a telo s radosťou podstúpilo námahu, zimu, či bolesť pre Krista a pod. Aby sme poľahky dokázali zanechať všetko, len keď nás to privedie ku Kristovi. Táto jednoduchosť srdca zaznieva v Ježišovej požiadavke: „Tak ani jeden z vás, ak sa nezriekne všetkého, čo má, nemôže byť mojím učeníkom.“ (Lk 14,33). A o človekovi, ktorý je naplnený jednoduchosťou srdca, vraví sv. Pavol: „A som si istý, že ani smrť ani život, ani anjeli, ani kniežatstvá, ani prítomnosť, ani budúcnosť, ani mocnosti, 39 ani výška, ani hĺbka, ani nijaké iné stvorenie nás nebude môcť odlúčiť od Božej lásky, ktorá je v Kristovi Ježišovi, našom Pánovi.“ (Rim 8,38). Nielen preto, že „Otec… je väčší od všetkých a nik ich nemôže Otcovi vytrhnúť z ruky.“ (Jn 10,29); ale aj preto, že naše srdce je vo svojej jednoduchosti zahľadené iba do Krista a preto kvôli ničomu z tohto Krista neopustí – na rozdiel od tých, ktorí kvôli veciam, či utrpeniu Krista opúšťajú, ako to Ježiš naznačuje vo vysvetlení svojho podobenstva: „16 Do skalnatej pôdy zasiate je u tých, čo počúvajú slovo a hneď ho s radosťou prijímajú, 17 ale nemajú v sebe koreňa, sú chvíľkoví. Keď potom nastane pre slovo súženie alebo prenasledovanie, hneď odpadnú. 18 A iné, zasiate do tŕnia, je u tých, čo počúvajú slovo, 19 ale potom sa vlúdia svetské starosti, klam bohatstva a všelijaké iné žiadostivosti, slovo udusia a ostane bez úžitku.“ (Mk 4,16 – 19).

Práve táto túžba po Kristovi rastie a rozvíja sa v našej prosbe: 

· Stojí nám Duch Svätý zato, aby sme sa modlili? 

· Stojí nám Kristovo vedenie zato, aby sme sa modlili aj celé hodiny? 

· Aj namiesto televízie? 

· Tenisu? 

· Záľub? 

· Stojí nám Boží dar zato, aby sme sa preň postili a hladovali? 

· Je naša túžba po Kristovi väčšia, než túžba po čomkoľvek inom?

Práve preto nás Ježiš niekedy musí nechať prosiť a modliť sa dosť dlho: nie preto, žeby sa azda On nechal prehovárať, ale preto, aby v nás dozrela túžba po duchovných daroch. Ak sa naša „modlitbová kampaň“ skončí po 4 – 5 dňoch a povieme si: „To nemá cenu, aj tak z toho nič nie je!“ – potom je naša túžba ešte malá. A my sme prehrali, pretože viac, ako na Ježišovi, nám záležalo na čase, ktorý sme v modlitbe akože „strácali“… Určite sme už počuli o ľuďoch, ktorí pre dosiahnutie svojich cieľov držali hladovku: celé dlhé dni, ba občas sa stane, že niekto i zomrie. Oni to dokážu pre rôzne ciele, niekedy ušľachtilé, niekedy banálne a pomýlené… koľko sa mi dokážeme postiť a hladovať pre Božie dary? Alebo je nám kus chleba ešte stále vzácnejší, než vedenie Duchom Božím?

A nakoniec: Túžime naozaj po tom, aby nás vo všetkom viedol Boží Ducha a aby sme sa mu vo všetkom podriaďovali? Dokážeme pre tento cieľ obetovať aj všetko čo máme a čím sme? Je pre nás Duch Svätý natoľko dôležitý a túžime po ňom tak strašne, že sme ochotní kvôli nemu obetovať aj svoju slobodu a nezávislosť a stať sa poslušnými Duchu a závislými na Jeho vedení?!!!
Ak hej, dokážme to modlitbou. Vytrvalou modlitbou „v bdení a v pôstoch“ (2 Kor 6,5). Často vo dne a ak treba, aj v noci. Stojí nám Božie vedenie zato? 

Ak hej, zvíťazíme! Ak nie, odídeme porazení. „Nik nemôže slúžiť dvom pánom“ (Mt 6,24), vraví Ježiš. A stará indická anekdota o dosahovaní Boha vraví, že raz sa žiaci pri očisťovaní v rieke pýtali svojho majstra, ako majú dosiahnuť Boha. majster namiesto odpovede začal jedného z nich topiť. Keď sa už veľmi metal, vytiahol ho von a spýtal sa: „Po čom si túžil tam dole, pod vodou?“ On odpovedal: „Po troške vzduchu!“ Majster odpovedal: „Ak budete túžiť po Bohu tak, ako topiaci sa po dúšku vzduchu, dosiahnete ho v jedinom okamihu!“
Praktické úlohy:
1. Pouvažujte spoločne nad danou témou. Presvedčte sa, že všetci plne porozumeli potrebe túžby a jednoduchosti srdca!

2. Pochopili všetci správne, prečo je niekedy potrebná dlhá a vytrvalá modlitba za duchovné dary?

3. Vymeňte si svoje skúsenosti (ak sú) s vnuknutiami Ducha Svätého v praktickom živote!

4. Spravte si každý svoj osobný program modlitieb a rozvoja túžby po Božích vnuknutiach!
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