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Na minulom stretnutí sme spoločne pochopili, aké dôležité aj túžiť po Božích daroch a prosiť o ne s veľkou vytrvalosťou, aby tak aj skrze prosbu rástla naša túžba.

Dnes spoznáme ďalšie postoje potrebné k tomu, aby sme Božie dary a vnuknutia dokázali prijímať:

Chváliť a ďakovať:

Sv. Terézia z Lisieux hovorí:

„Božie milosti nám najväčšmi priťahuje naša vďačnosť. Totiž, ak Bohu za Jeho dobrodenie poďakujeme, dojme ho to a poponáhľa sa dať nám ďalších desať, a ak mu budeme stále ďakovať s rovnakou vrúcnosťou, aké nespočítateľné množstvo milostí! Zakúsila som to, skúste a presvedčte sa!“

Terézia to hovorí jednoduchou rečou. Prirovnáva Boh k človekovi (k otcovi), ktorý je dojatý vďakou svojho dieťaťa a preto mu dáva stále nové a nové dary. Tento krásny obraz v sebe ale ukrýva jedno nebezpečenstvo: Predstavu sebeckého a samoľúbeho Boha, ktorému musíme lichotiť, aby nám dal nejaké dary! U ľudí to naozaj tak funguje: prejavujte mocným tohto sveta patrične poníženú a podlízavú vďačnosť a budú k vám štedrí, pretože budete uspokojovať ich samoľúbosť a pýchu.

My vieme, že Boh nie je ani samoľúby, ani pyšný. Vieme dokonca aj to, že Boh nás miluje a túži nás priam obsypať a zahŕňať svojimi veľkými a štedrými darmi. Vôbec nepotrebuje našu vďaku a ani mu nič nepridáva, ako hovorí liturgia Eucharistie. 

Prečo je ale vďaka a chvála taká dôležitá pre prijatie Božích darov?

Odpoveď nachádzame v Božom slove:

„1 Keď to Ježiš povedal, pozdvihol oči k nebu a hovoril: Otče, nadišla hodina: Osláv svojho Syna, aby Syn oslávil teba“ (Jn 17,1). To je vzťah lásky v kruhu Svätej Trojice. Otec miluje svojho Syna. Nič od Neho nežiada, ale naopak, všetko mu dáva a dáva mu svoju slávu: „ … slávu, ktorú si ty dal mne…“ (Jn 17,22), tak sa modlí Ježiš pred svojim umučením. Ale rovnako aj Syn – Ježiš – sa celý a úplne daruje z Lásky svojmu Otcovi. Ani ho nenapadne oslavovať seba, jediné, čo hľadá, je Otcova Sláva.

Toto je proste vzťah lásky medzi otcom a Synom. Ježiš o ňom vraví: „Teraz je Syn človeka oslávený a v ňom je oslávený Boh. 32 A keď je Boh oslávený v ňom, aj Boh jeho v sebe oslávi, a čoskoro ho oslávi.“ (Jn 13,31n). Otec oslavuje Syna a hľadá Jeho slávu. Syn oslavuje Otca a hľadá Otcovu slávu.

A čo s tým máme spoločné my?

Asi toľko, že aj my sme pozvaní, aby sme naveky v kruhu Trojice žili tento Boží život Lásky.

Všetky dary, ktoré nám Boh dáva a ktorými nás zahŕňa, smerujú k tomu, aby sme si tento život osvojovali.

Boh nám dáva svoju slávu presne tak, ako ju dal aj svojmu Synovi Ježišovi. Ježiš vraví: „…slávu, ktorú si ty dal mne, ja som dal im, aby boli jedno, ako sme my jedno“ (Jn 17,22). Správa sa k nám teda tak, ako k svojmu jedinému Synovi. V Ňom nás totiž prijal za skutočných a opravdivých synov a spoludedičov Krista (porov. Rim 8,17).

Neznamená ale pre nás byť synmi to isté: rovnako ako Kristus hľadať slávu Otca, ktorý je v Nebi? Nie preto, že by to bolo pre nás výhodné, alebo z nariadenia – alebo úplne úprimne, z Lásky? Určite!

· Ak nás teda Božie dary a štedrosť privádzajú k Láske, ktorá sa prejavuje chválou, vďakou a oslavou Otca – ako to robil aj Ježiš – potom tieto dary splnili svoj cieľ pripodobňovať nás stále viac a viac Kristovi, Bohu.

· Čo ak nás ale Božie dary privádzajú k sebectvu? Čo ak nám nezáleží – alebo len veľmi málo – na tom, aby bol náš Otec cez nás oslávený a namiesto toho (ako nejakí lakomci) stále hľadíme s lesknúcimi sa očami iba na Božie dary, ktoré dostávame a náhlivo po nich chvátame? A stále len prosíme o ďalšie a ďalšie: „Daj mi, Bože, toto a ešte toto a zariaď ešte tamto,…“? Potom svoj cieľ neplnia. Neprospievajú nám, pretože nás vlastne – skrze naše narastajúce sebectvo – od Boha vzďaľujú!

Bude nás aj v takomto prípade Boh ďalej obdarovávať? To si vieme domyslieť aj sami: Bude Vám lekár ordinovať liek, ktorý Vám škodí? Nie! A bude Vám Boh dávať svoje dary, ak Vám škodia a zabíjajú Vás? Nie. Určite nie!

A tu je tajomstvo chvála a vďaky za Božie dary. Nejde o to, aby sme si teraz povedali: „Tak, namiesto prosieb budem oddnes ďakovať a uvidím, koľko mi toho Boh dá!“ Ide tu o niečo viac: Aby nás Božie dary prehlbovali v Láske k Otcovi, ktorý je k nám tak štedrý a veľkorysý. Aby sme zoči–voči štedrosti Boha stále viac a viac dôverovali Otcovi a postupne sa zbavovali strachu a obáv o nás samých, ako to hovorí Ježiš: „Nebuďte ustarostení o svoj život, čo budete jesť, ani o svoje telo, čím sa zaodejete. Či život nie je viac ako jedlo a telo viac ako odev? 26 Pozrite sa na nebeské vtáky: nesejú, ani nežnú, ani do stodôl nezhromažďujú, a váš nebeský Otec ich živí. Nie ste vy oveľa viac ako ony? 27 A kto z vás si môže starosťami pridať čo len lakeť k svojmu životu? A čo sa tak staráte o svoj odev? Pozrite sa na poľné ľalie, ako rastú: nepracujú, nepradú; 29 a hovorím vám, že ani Šalamún v celej svojej sláve nebol oblečený tak ako jediná z nich. 30 Keď teda Boh takto oblieka poľnú bylinu, ktorá dnes je tu a zajtra ju hodia do pece, o čo skôr vás, vy maloverní?! 31 Nebuďte teda ustarostení a nehovorte: „Čo budeme jesť?“ alebo: „Čo budeme piť?“ alebo: „Čo si oblečieme?“! 32 Veď po tomto všetkom sa zháňajú pohania. Váš nebeský Otec predsa vie, že toto všetko potrebujete. 33 Hľadajte teda najprv Božie kráľovstvo a jeho spravodlivosť a toto všetko dostanete navyše.“ (Mt 6,25–33). Ježiš týmito slovami nemyslí na to, aby sme si teraz sadli a jednoducho sa nestarali o to, čo budeme jesť a piť – veď nejaký ten „pečený holub“ už z neba spadne…! Ježiš mieri práve na strach a ustarostenosť. Ak vieme, že máme v nebi Otca, ktorý nás miluje, stará sa o nás a zahŕňa nás pozemskými a nebeskými darmi, niet sa čoho obávať! Naopak – všetku energiu a čas, ktorý sme dovtedy strácali strachom, obavami a pachtením sa za nejakou pozemskou istotou, teraz môžeme nasmerovať k Bohu, k Jeho Kráľovstvu a k tomu, aby sme oslavovali Otca.

Práve toto je jeden z cieľov Božích darov: oslobodiť nás k láske a k chvále, ktorá je podstatou života Trojice. A nielen Trojice. Je znamením duchovného zdravia každého človeka. Gerhard von Rad píše: „Chvála je najvlastnejšou formou ľudskej existencie. Chváliť a neschopnosť chváliť proti sebe stoja ako život a smrť.“ Sinclair Lewis hovorí, že „chvála nie je nič iné, než počuteľné vnútorné zdravie“. Len tam, kde je smrť, už neexistuje chvála. Kde je život, tam je aj chvála.

Boh nás volá práve k tomuto božskému životu chvály a oslavy!

Takže – keby sme teraz chceli prerozprávať Terezkine slová – tak by sme povedali:

· Božie dary sú tu na to, aby nám prospievali a zveľaďovali v nás Boží život.

· Boží život spočíva v Láske, chvále  a Oslave osôb Svätej a nerozdielnej Trojice navzájom.

· Pozvanie k Božiemu životu spôsobuje, že Boh sám nám dáva svoju slávu a s ňou nám dáva všetko (porov. Rim 8,32).

· Prijatie tohto daru Božieho života znamená, že sa učíme aj my žiť život Lásky a Oslavy Boha, ktorý prvý miluje a oslavuje nás.

· Navonok sa táto Láska a Oslava prejavuje chválou a vďakou v modlitbe.

Nejde tu pritom iba o slová, ale o samotný postoj. Nie je dôležité, či v modlitbe budeme hovoriť aj: „Pane, prosím Ťa, daj mi…“, alebo či budeme iba chváliť, ďakovať a oslavovať. Podstatné je, aby všetko – vďaka i prosba – smerovalo nie k tomu, aby sme získali nejaké dary, ale k tomu, aby bol vo všetkom oslávený Boh. Príkladom toho je sám Ježiš, ktorý často prosil Otca o zázraky – ale tie mali za cieľ práve oslavu Otca! Napríklad pri vzkriesení Lazára čítame: „1Bol chorý istý Lazár z Betánie, z dediny Márie a jej sestry Marty. 2 Bola to tá Mária, čo pomazala Pána voňavým olejom a poutierala mu nohy svojimi vlasmi. Jej brat Lazár bol chorý. 3 Preto mu sestry poslali odkaz: „Pane, ten, ktorého miluješ, je chorý.“ 4 Keď to Ježiš počul, povedal: „Táto choroba nie je na smrť, ale na Božiu slávu, aby ňou bol oslávený Boží Syn.“ … Ježiš pozdvihol oči k nebu a povedal: „Otče, ďakujem ti, že si ma vypočul. 42 A ja som vedel, že ma vždy počuješ, ale hovorím to kvôli ľudu, čo tu stojí, aby uverili, že si ma ty poslal.“ 43 Keď to povedal, zvolal veľkým hlasom: „Lazár, poď von!““

· Ak nás Božie dary nevedú k Láske a Oslave, ale k sebectvu a zahľadenosti do seba, Boh nám ich nemôže dávať.

Škodia nám totiž a Boh nám predsa nechce ubližovať!

Praktické úlohy:
1. Prediskutujte si túto tému. Je všetkým úplne jasné, prečo je to práve oslava a chvála, ktorá nás najviac zo všetkého otvára Božím darom?

2. Vymeňte si navzájom skúsenosti s chválou a vďakou vo svojom živote! Darí sa nám naozaj vo všetkom a za všetko chváliť a velebiť Boha?

3. Aký je náš postoj modlitby: ak za niečo prosíme, je pre nás dôležité, aby sme získali vec, o ktorú prosíte, alebo je pre Vás dôležité, aby skrze túto vec bol oslávený Otec? Na čo viac myslíme? Skúsme na túto otázku odpovedať veľmi úprimne!

4. Uvažujte, ako by bolo možné „dostať“ viac vďaky a chvály do života Vášho spoločenstva!

5. V záverečnej modlitbe skúste otvoriť svoje srdce chvále a vďake!

