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Na minulej katechéze sme spoznávali, prečo je najdokonalejším spôsobom modlitby práve modlitba chvály a oslavy. Prišli sme na to, že práve v tejto modlitbe sa najviac podobáme Bohu, kde Otec oslavuje svojho Syna a naopak Syn oslavuje Otca. A kde Boh práve túto slávu, spočívajúcu vo vzájomnej Láska, ponúka aj človekovi.

Možno Vám medzi tým prišlo na um niekoľko ďalších súvislostí. Napríklad:

· že modlitba v jazykoch nie je ničím iným, než pozvaním k čistej modlitbe chvály, kde už nie sú žiadne slová, ani veci (za ktoré by sme ďakovali), ale len čistá a číra chvála;

· že mlčanie a adorovanie Boha v tichej kontemplácii je tiež vrcholnou modlitbou chvály a oslavy, kedy už ani naše ústa nie sú schopné pojať to množstvo lásky a oslavy, ktorá z nás tryská;

· že evanjelizácia a apoštolát vlastne tiež nie je ničím iným, než verejnou chválou a oslavou Boha pred tvárou celého sveta a svedectvom o Jeho veľkosti;

· že slová známeho kazateľa Davida Wilkersona (autor knihy „Dýka a kríž“): „Keď sa naučíš verejne modliť za konkrétne veci, objavíš silu!“; smerujú presne k tomuto istému: keď sa totiž modlíme a prosíme za Božie skutky verejne, vtedy aj prosba (skrze jej splnenie) sa stáva oslavou Boha – na rozdiel od skrytej a súkromnej prosby, ktorej splnenie nám síce niečo dá, ale neoslávi Boha!

Zostaňme teraz ešte chvíľu pri známom „princípe podobnosti“:

Byť ako Boh a žiť Boží život znamená – logicky a pochopiteľne – aj rozmýšľať tak, ako Boh, konať tak ako Boh, milovať tak, ako Boh… Byť úplne totožný s Bohom! Nielen podobný: nielen konať niečo podobné, než by konal Boh na našom mieste. Ide o to konať to isté čo Boh práve teraz a na našom mieste konať chce!
Preto aj majster Eckhardt hovorí: „Ja sa musím stať Ním a On sa musí stať mnou. A ešte viac: Boh sa musí stať úplne mnou a ja sa musím stať úplne Bohom, tak úplne jedno, aby „On“ a „Ja“ bolo jedno … a v tejto jedinosti večne konali jediné dielo“. 

Preto aj Katechizmus katolíckej cirkvi hovorí o viere práve ako o úplne poslušnosti Bohu:

„Vierou človek úplne podriaďuje svoju inteligenciu a vôľu  Bohu. Celým svojím bytím prejavuje svoj súhlas s Bohom  Zjavovateľom2. Sväté písmo nazýva túto odpoveď človeka Bohu,  ktorý zjavuje, "poslušnosťou viery"3.“ (KKC 143).

Myslím, že teraz už chápeme veľmi dobre, čo týmto katechizmus mieni: Nie to, aby sme sa stali nejakými otrokmi Boha, ktorí skáču na každé slovo, ktoré povie. Ani nie to, aby sme sa stali nejakými vykradnutými bábkami, ktoré nemajú vlastné myslenie a slepo sa podriaďujú Bohu ako nejaký nemysliaci stroj. Katechizmus naráža na realitu, ktorá je omnoho úžasnejšia: ide o úplné splynutie našej vôle s Bohom, aby sme tak boli jedna vôľa a jedno srdce, aby sme boli s Bohom úplne jedno, aby slovami blahoslavenej Angely z Foligna „Boh sa stal nami a my Bohom“ a aby sme tak – pre zmenu slovami majstra Eckhardta – „v tejto jedinosti večne konali jediné dielo!“

To je nakoniec, ako už iste tušíme, aj zmyslom vnuknutí Ducha Svätého: totiž aby sme cez ne stále dokonalejšie spoznávali Božiu vôľu a Božiu lásku takú, aká je tu a teraz a mohli s ňou úplne splynúť.

Tento cieľ vnuknutia splnia vtedy, ak túžime s Božou vôľou splynúť úplne a dokonale. To v praxi znamená nasledovné:

Rozhodnúť sa Bohu nič neodoprieť

Odopretie – to je uprednostnenie svojej vôle pred vôľou Božou. A to nie je ani našim cieľom, ani cieľom vnuknutí Ducha Svätého. Naopak, našim cieľom je úplné splynutie s Božou vôľou! 

Neznamená to, že aj naozaj vždy Božiu vôľu reálne poslúchneme. V okamžitej situácii nám v tom môže niekedy zabrániť strach – ako to napríklad poznáme s krásnej legendy o sv. Petrovi Quo vadis. Boh od nás nechce schopnosť vždy vo všetkom dokonale naplniť Jeho vôľu. Táto schopnosť je cieľom Božej výchovy a kým výchova trvá, znamená to, že sme ho ešte úplne nedosiahli. Že nám v tom ešte niečo určite chýba a sme ešte nedokonalí. 

Rozhodnutie nič Bohu neodoprieť preto neznamená mať strach so svojej slabosti a báť sa možnej neposlušnosti. To nie! Nad týmto vôbec nemusíme uvažovať!

Našou úlohou je túžiť po tejto dokonalej poslušnosti a jednote vôle a usilovať sa o ňu koľko len vládzeme! Rozhodujúca, ako sme už niekoľkokrát spoznali, je práve táto túžba a toto jasné rozhodnutie, sprevádzané úsilím!

Pamätajme na slová sv. Františka Saleského: „Máme skôr milovať poslušnosť, než sa obávať neposlušnosti“!

V praxi začnime s tými prejavmi Božej vôle, ktoré už poznáme: Rozhodnime sa začať žiť verne podľa evanjelia, podľa učenia Cirkvi, v požiadavkách, ktoré nám prináša naše povolanie a naše poslanie, situácia a ľudia okolo nás… Na nich dokážme svoju túžbu nič Bohu neodoprieť – a Boh nás bude hneď viesť ďalej cez svoje vnuknutia. Biblia a učenie Cirkvi – to je akoby základná škola Božej vôle. Jej prijatím nás Boh prevedie do vyššej školy – a tou je práve osobné vedenie Ducha Svätého!

Život v odovzdanosti:

Aby sme dokázali úplne splynúť s Božou vôľou, je potrebné učiť sa Láska, z ktorej táto vôľa vychádza. Láska takej, akou miluje Boh: nesebeckej, idúcej až do krajnosti.

My to vieme. Ale jedna vec je vedieť, ako máme milovať a druhá vec je aj dokázať takto milovať.

Sv. Ján z Kríža hovorí, že práve preto nás Boh počas nášho života prevedie „temnou nocou duše“, kedy akoby sa pred nami ukryl a náš život zahalila noc a samota. Pripomína, že význam tejto noci spočíva v tom, aby sme prestali milovať Božie dary a namiesto nich začali milovať Boha samotného – bez ohľadu nato, či nás obdarúva, alebo nie; či nás vedie k spáse, alebo nie… Je to tá istá bezpodmienečná láska, ktorou Boh miluje nás: bez ohľadu nato, či ho milujeme, alebo nie; či hrešíme, alebo nie; či sme dobrí, alebo zlí; či za Ním kráčame, alebo Ho nenávidíme a prenasledujeme…

Božia výchova k tejto láske spočíva práve v udalostiach a situáciách, do ktorých nás Boh privádza.

Preto život v odovzdanosti – alebo, inými slovami, život vo vernosti udalostiam – je dôležitou podmienkou Božieho vedenia. Znamená to:

· Dôverovať, že Boh má náš život úplne a dokonale pod kontrolou a všetko sa deje z Jeho vôle, ktorá nesleduje nič, než naše vlastné a najvyššie dobro. Tak, ako vraví Ježiš: „Nepredávajú sa dva vrabce za halier? A predsa ani jeden z nich nepadne na zem bez vedomia vášho Otca. 30 Vy však máte aj všetky vlasy na hlave spočítané. 31 Nebojte sa teda, vy ste cennejší ako mnoho vrabcov. (Mt 10,29–31).

· Naučiť sa (vo svetle Písma, Cirkvi a Božieho vedenia) spoznávať Božiu vôľu v udalostiach a namiesto vzpierania sa a frflania radšej so situáciou spolupracovať, aby tak čím skôr priniesla ovocie a mohla sa pominúť.

Boh nemá záľubu v bolesti a utrpení človeka. Ale – podobne ako v športe, či pri práci – bez bolesti niet rastu. Ak sa naučíme milovať ako Boh za rok, pominie noc o rok a nastane to, čo sv. Ján z Kríža nazýva „ustavičnou hostinou“: krásne a nádherné spoločenstvo s Bohom v čírej a dokonalej láske.

Ak nedokážeme spolupracovať, bude táto noc trvať roky a možno aj desaťročia, ba možno vôbec nesplní svoje poslanie! A to je tragédia!

Našim poslaním v tejto škole udalostí nie je len prijímať toto utrpenie a bolesť, nielen s nimi súhlasiť, ale výslovne ich chcieť! Tak to vraví sv. Terezka z Lisieux: „Chcem všetko, čo je mi naprotiveň!“ To nie je záľuba v nejakom „sebatrýznení“. To je jednoducho Láska: Ak Boh odo mňa chce niečo príjemné, alebo nepríjemné, oblažujúce, či bolestné – chcem to. Nie pre veci samé, ale kvôli Bohu, pretože ho milujem! To je dokonalá láska, akú mal aj Ježiš, keď sa chcel stať človekom, hoci to pre Neho znamenalo zriecť sa všetkého (porov. Flp 2,7); keď chcel zomrieť na kríži nechať na seba uvaliť následky všetkých našich hriechov – nie preto, žeby tie veci boli príjemné (a to teda zďaleka neboli!), ale jednoducho preto, lebo si to žiadala Jeho láska k nám!

Možno ste už niekedy počuli, že láska začína až vtedy, keď bolí. Kým nebolí, je to možno štedrosť, ochota… – ale nie láska. Možno ste už počuli, že Láska začína vtedy, ak pre toho druhého niečo strácame, niečo obetujeme… Láska, to nie je hodiť pár korún do klobúka žobráka a ani to nepocítiť (veď nám ešte zostala plná peňaženka). Láska – to znamená hladovať a takto ušetrené peniaze dať tomu, kto ich potrebuje!

Inak to nemôže fungovať a ani vo vzťahu k Bohu: Až vtedy, ak dokážeme pre Boha obetovať veľa, ba všetko, ba obetovať i samého Boha kvôli Bohu, čiže zrieknuť sa kvôli Bohu aj samotnej spásy a radosti v Božom náručí (keby to bolo možné… – koľkí mystici a svätci vyjadrili túto lásku krásnymi slovami!) – potom bude naša láska dokonalá a my budeme dosahovať cieľ Božieho plánu s nami: spásu v lone Božej Lásky! 

K tejto láske nás Boh vychováva. 

A ako inak sa môžeme naučiť pre Boha niečo strácať ak nie tým, že nás Boh prevedie skrze stratu? Trpieť a obetovať sa pre Boha ak nie cez utrpenie? Zriekať sa radostí v Božej blízkosti, aby sme namiesto darov milovali ich pôvodcu, Boha, a vedeli sa ich kvôli nemu aj zriecť (ako to pri vtelení podobne urobil Kristus!), ak nie v temnej noci zdanlivej odlúčenosti od Boha?

Vlastne by sme mali za každú takúto udalosť na kolenách Bohu ďakovať, pretože skrze ňu sa rozvíja a stáva zjavnou naša Láska!

Praktické úlohy
1. Porozprávajte sa o obidvoch formách poslušnosti. Ubezpečte sa, že ich všetci pochopili správne! Diskutujte o probléme!

2. Skúste v Písme, ako aj v životoch svätcov nájsť udalosti, ktoré sú príkladom tohto vedenia Boha!

3. Ako sme doteraz reagovali na nepríjemné udalosti, bolesti, obety? Vzpierali sme sa („Prečo ma Boh trestá“)? Prijímali sme ich? Či dokonca sme po nich túžili ako po prejave Lásky k Bohu?

4. Mysleli sme pri týchto udalostiach na odmenu, ktorú za to od Boha dostaneme, ak ich pretrpíme? Bolo to tak správne? Dokázali by sme to aj bez nároku na nebeskú odmenu – len tak, z lásky k Bohu?

5. Dokázali by sme to dokonca aj vtedy, keby si Boh tento náš skutok lásky ani vôbec nevšimol a nedbal o to? (V praxi je to nemožné, hej, ale skúsme si predstaviť, že by to tak bolo. Dokázali by sme to? Táto otázka nie je nejakou špekuláciou. Môže nám pomôcť odhaliť hĺbku našej opravdivej lásky k Bohu!)

6. Čo v praxi urobíme vo svojom živote? A čo to znamená pre naše spoločenstvo?

