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Medzi mnohým „výrokmi otcov“, ktoré nám  zanechali mnísi prvých storočí, žijúci v odlúčenosti a samote na egyptskej púšti, je aj tento: „Otec Marek povedal otcovi Arzéniovi: Prečo sa nám vyhýbaš? Starec mu odpovedal: Boh vie, že vás milujem. Ale nemôžem byť zároveň s Bohom a zároveň s ľuďmi. Nespočetné zástupy anjelov v nebi majú jedinú vôľu, ale ľudia, tí túžia po mnohých veciach. Nemôžem preto opustiť Boha a ísť medzi ľudí!“

Spôsob, akým Arzénius riešil tento problém nám iste môže pripadať sporný. Hoci, na druhej strane – Arzénius bol mníchom a bol Bohom k takémuto životu povolaný, totiž, aby slúžil veci Evanjelia neprestajnou modlitbou v samote a odriekaní. My sme – na rozdiel od neho – povolaný slúžiť tej istej veci Evanjelia uprostred sveta a preto jeho spôsob riešenia pre nás nie je veľmi schodný. Nemôžeme utiecť pred ľuďmi a ani by to nebolo správne (leda že by nás Boh povolal tak, ako Arzénia a ostatných otcov púšte).

Dnes nám ale ide o problém, ktorému musíme čeliť rovnako, ako Arzénius: problém smerovania našej vôle.

Arzénius na jednej strane ukazuje anjelov: „Nespočetné zástupy anjelov v nebi majú jedinú vôľu“, totiž lásku k Bohu a túžbu oslavovať Boha. 

Na druhej strane sú ľudia, ktorí „túžia po mnohých veciach“: okrem oslavy Boha (ak po nej vôbec túžia) túžia rovnako po odmene za svoje skutky, po uznaní, po veciach, po úspechu, po zdraví, po vyriešení svojich problémov, po dobrom jedle, v tých horších prípadoch po cigarete, alkohole, narkotikách…¸ Keby sme chceli všetky túžby vymenovať, asi by sme tu strávili najmenej mesiac a popísali tony papierov. Ale napriek tomu: za pokus to stojí! 

<Skúste teraz každý na kus papiera napísať aspoň 20 vecí, ktoré si najviac želáte, usilujete o ne, túžite po nich, potrebujete ich – nech sú akékoľvek! Ak chcete, môžete si potom navzájom zoznam týchto túžob a želaní prečítať!>

Určite ste si všimli, že tieto túžby a želania smerujú napospol k dobrým veciam. Málokedy smerujú výslovne ku zlu – hoci niekedy naše túžby ohľadom ľudí, ktorých nemáme v láske smerujú aj k pomste („Nech ho Boh potrestá!“, „Nech sa mu to vráti“ a pod.). Prečo sú ale podľa Arzénia tieto túžby problémom? Dokonca aj vtedy, ak nesmerujú k ničomu zlému?

Psychológovia už dávno prišli nato, že človek sa naraz dokáže venovať iba jednej jedinej veci. Napríklad v knihe Příručka pro uživatele mozku čítame: „Přestože dospívajíci mládež tvrdí, že dokáže vypracovávat domáce úkoly před běžícím televízorem, mozek se nedovede soustředit v jednom okamihu na víc, než jediný podnět.“ (str. 268). Ak sa (zdanlivo) sústredíme na viac vecí naraz, v skutočnosti ich nevnímame naraz, ale neustále „prepíname“ pozornosť medzi jednotlivými vnemami: zlomok sekundy vnímame rozhovor, zlomok sekundy hudbu, zlomok sekundy domácu úlohu… a tak stále dokola!

Určite už tušíte, aký to má význam vo vzťahu k vnuknutiam a k vedeniu Ducha Svätého, o ktorých spoločne uvažujeme: Ak som sústredený na ľudí, alebo na veci okolo seba, nemôžem byť v tom istom okamihu sústredený na prijímanie Božích vnuknutí.

To, na čo sa sústredíme a čo vnímame, určuje naša vôľa. Ak túžim po novom aute, moja myseľ uvažuje a sníva len o ňom. Alebo ak túžim počúvať hudbu, tak sa na ňu sústreďujem. Alebo ak idem po ulici a chcem niečo uvidieť (okoloidúceho fešáka, či fešandu…), tak sa na to zameriam! 

Niekedy sa nám vonkajšie podnety aj vnucujú – napr. hlasná hudba, hluk, hlasný rozhovor a my sa nemôžeme sústrediť na svoju prácu. Ale aj vtedy – všimnime si to! – o tom, či si tento podnet všimneme, rozhoduje naša túžba: ak nás rozhovor vedľa nás vonkoncom nezaujíma, potom si ho ani nevšimnem. Ak ma ale vnem čo len trochu zaujme („O čom to hovoria?“ „Zaujímavá hudba!“ „Aha, toto som už niekde videl!“ – alebo, naopak: „Aká strašná hudba! Ako to môžu počúvať?“), potom ho začnem vnímať (pretože nás zaujíma a vlastne ho tak chceme vnímať) a on ma začne „vyrušovať“.

Vnuknutia Ducha Svätého sa nevnucujú. Boh hovorí jemne a nenásilne. Nie je ako hlasná a vtieravá hudba. Naopak, na Jeho jemný a tichý hlas treba pozorne čakať! V praxi to potom znamená, že uprostred vnemov, ktoré sa nám ponúkajú a vnucujú na každom kroku (svet okolo nás, televízia, rádio, naše vlastné sny a túžby…) na Boha rýchlo zabúdame. Určite ste si tento problém všimli: dáte si nejaké predsavzatie, niečo chcete vykonať, zmeniť, alebo chcete naozaj celý deň načúvať Bohu – a najbližšie si na to spomeniete až večer pri spytovaní svedomia!

Arzénius a jeho kolegovia – mnísi  si pomohli tým, že proste „zdrhli“ na púšť, kde ich nerušili žiadne zvuky, ani obrazy (čo už človek nepozerá na jednotvárnom piesku, že?), ani ľudia, ani rozhovor, nič. Tam sa potom cvičili v bdelej pozornosti voči Bohu. 

My utiecť nepotrebujeme a našťastie ani nemusíme. Samota a ticho je síce vzácna pomôcka a mali by sme ich – nakoľko sa to dá – vniesť aj do nášho života, avšak jadro problému je niekde inde: v našej túžbe, alebo – inými slovami – v našej zamilovanosti. Pretože ak po niečom túžime, tak to vlastne milujeme (hoci veľmi sebecky, nedokonalo a žiadostivo).

Ježiš hovorí o ľuďoch, ktorí sú spasení: „Pri vzkriesení sa ľudia neženia, ani nevydávajú, ale sú ako anjeli v nebi.“ (Mt 22,30). A akí sú podľa Arzénia anjeli? „Nespočetné zástupy anjelov v nebi majú jedinú vôľu.“ Byť kresťanom znamená stávať sa stále viac podobný anjelom a vlastne aj samotnému Bohu. Jednou zo stránok pripodobnenia je aj jednoduchosť srdca – iným slovami stav, kedy je srdca naplnené jednou – jedinou túžbou a to túžbou po Bohu a láskou k Bohu!

Ježiš sa vyznačoval touto úplnou jednoduchosťou srdca. Môžeme čítať Jeho slová: „Veru, veru, hovorím vám: Syn nemôže nič robiť sám od seba, len to, čo vidí robiť Otca… Ja nemôžem nič robiť sám od seba.“ (Jn 5,19.30). A na inom mieste: „Mojím pokrmom je plniť vôľu toho, ktorý ma poslal a dokonať jeho dielo.“ (Jn 4,34).

To isté predkladá aj nám: „Milovať budeš Pána, svojho Boha, celým svojim srdcom, celou svojou dušou a celou svojou mysľou! 38 To je najväčšie a prvé prikázanie.“ (Mt 22,37n). Text je jasný: aby Boh bol jedinou láskou a jedinou túžbou nášho srdca! Aby tak naše srdce bolo nie zložité, čiže poskladané z najrôznejších malých lások a túžob, medzi ktorými je aj tá k Bohu, ale aby bolo jednoduché – teda aby v ňom bola len jediná láska a jediná túžba a to láska k Bohu!

Podobne to Ježiš vraví Marte: „…staráš sa a znepokojuješ pre mnohé veci, 42 a potrebné je len jedno…“ (Lk 10,41b–42a).

Cieľom je teda jedno:

Aby nás zaujímal iba Bohe jediný a okrem Neho sme netúžili a nezaujímali sa o nič iné!

Presne toto vraví Ježiš o ceste, ktorou musí prejsť kresťan: „Tak ani jeden z vás, ak sa nezriekne všetkého, čo má, nemôže byť mojím učeníkom.“ (Lk 14,33).

Zaujímavo o tom hovorí aj Katechizmus Katolíckej Cirkvi: „… každý hriech, aj ľahký,  zapríčiňuje nezdravé pripútanie k stvoreniam, ktoré  potrebuje očisťovanie tak tu na zemi ako aj po smrti,  v stave, ktorý nazývame očistec. …  tieto tresty sa nemajú chápať ako nejaký druh pomsty, ktorú  Boh ukladá zvonku, ale ako čosi, čo vyplýva zo samej povahy  hriechu…“ (KKC 1472).

Podstata hriechu – z tohto hľadiska – spočíva v uprednostnení čohokoľvek pred Bohom. A následkom hriechu (tým „časným trestom“) je potom láska a túžba po tejto veci, ktorá bojuje s láskou k Bohu a odsúva ju nabok.

Preto Ježiš v podobenstve o rozsievačovi hovorí aj o človekovi, ktorý „počúva slovo, ale svetské starosti a klam bohatstva slovo udusia a ostane bez úžitku.“ (Mt 13,22). Možno sme si pri čítaní týchto slov povedali: Preboha, ale veď čo mal tento človek robiť, keď sa musel starať o toľko vecí? Nemohol ho Boh za to ospravedlniť? Veď keď sa nedá, tak sa nedá…“ Ježiš by na to odpovedal: „staráš sa a znepokojuješ pre mnohé veci, 42 a potrebné je len jedno…“. Byť spasený znamená byť ako Boh. A byť ako Boh znamená milovať ako Boh. A tak, ako Boh nedelí lásku k nám so žiadnou inou láskou, ani my nemôžeme svoju lásku k Bohu deliť s láskou k čomukoľvek inému…

Teraz možno vykríknete: „Stop! Stop! To predsa nie je pravda! Ježiš predsa ešte okrem nás miluje aj svojho Otca! Aj anjelov! A aj nám prikazuje okrem Boha milovať aj ostatných ľudí! Ako to teda je?“

Ježiš je dokonalým obrazom Otca: miluje tak, ako miluje Otec. A ako nás miluje Otec? Písmo vraví: „3Nech je zvelebený Boh a Otec nášho Pána Ježiša Krista, ktorý nás v Kristovi požehnal všetkým nebeským duchovným požehnaním. 4Veď v ňom si nás ešte pred stvorením sveta vyvolil, aby sme boli pred jeho tvárou svätí a nepoškvrnení v láske; 5
On nás podľa dobrotivého rozhodnutia svojej vôle predurčil, aby sme sa skrze Ježiša Krista  stali jeho adoptovanými synmi 6na chválu a slávu jeho milosti, ktorou nás obdaroval v milovanom Synovi.“ (Ef 1,3-6). Všimli sme si? Otec nás miluje vo svojom jedinom Synovi Ježišovi! Boží dar spásy spočíva v tom, že človek sa stáva nie nejakým iným synom vedľa Syna, ale zjednocuje sa tak dokonale s Ježišom, že sa doslova stáva Ježišom, ako aj Písmo vraví: „Vari neviete, že vaše telá sú Kristovými údmi? … Ale kto sa spája s Pánom, je s ním jeden Duch.“ (1 Kor 6,15.17).

Otec nás potom nemiluje nejakou inou (polovičnou) láskou popri Synovi, anjeloch a pod. Miluje nás jedinou a tou istou láskou, ktorou miluje svojho Syna a v Ňom miluje všetko stvorenstvo!

Toto je cesta aj pre kresťana a môžeme ju vyjadriť slovami liturgie: milovať „skrze Krista, s Kristom a v Kristovi“. Čo to znamená v praxi?

V praxi vždy niekoho milujeme (alebo nemilujeme) kvôli niečomu. Niekoho milujeme preto, lebo je príbuzný, príjemný sympatický, naopak, o iných sa nezaujímame, lebo sú cudzí, nepríjemní, nesympatickí… Keď nám niekto prestane byť sympatický, spravidla ochladne aj naša láska… Podobne je to s vecami: milujeme a túžime po tom, čo je atraktívne, ziskové, príjemné…

Milovať v Kristovi znamená začať milovať z jediného dôvodu a tým je Ježiš. Tak, ako Winnetou hovoril: „Tvoji bratia sú aj mojimi bratmi“, my hovoríme Bohu: „Milujem všetkých, ktorých miluješ Ty! Chcem všetko, čo chceš Ty!“

Napríklad ak sa rozhodnem naučiť hrať na gitaru, môže to byť preto, lebo „sa mi to páči a zapôsobím tak aj na iných a vôbec, zbožňujem hudbu!“ – a potom táto „láska“ súperí s našou láskou k Bohu. Večer napríklad stojím pred dilemou: „Mám teraz venovať hodinu rozjímaniu? Alebo cvičeniu na gitare?“

Ale môžem sa rozhodnúť učiť aj preto, lebo „túžim s pomocou hudby a spevu ešte viac oslavovať Ježiša a napomáhať rozvoju spoločenstva a kráse bohoslužieb!“ – a potom táto túžba nesúperí s túžbou po Ježišovi, pretože ona vlastne je iba jednou stránkou, či vlastnosťou jedinej túžby, ktorú mám a tou je Ježiš! A vtedy aj večerné cvičenie na gitare sa stáva zamilovanou modlitbou, kedy hrám a spievam s Ježišom a pre Ježiša.

Podobne je to s ľuďmi. So zamestnaním. So samým sebou. So všetkým. Cieľom je, aby sa všetko stalo iba prejavom jedinej – jednej lásky a tou je Boh: aby sme ľudí milovali kvôli Bohu. Veci konali kvôli Bohu. A vo všetkom túžili len po Bohu a mysleli len na Neho a slúžili iba Jemu! Amen!

Praktické úlohy:
1. Prediskutujte si celú tému a ubezpečte sa, že ste ju všetci úplne a správne pochopili. Držte sa pri diskusii nasledovných bodov: 

· Prečo by mal mať človek jednoduché srdce? V čom spočíva problém rôznosti túžob?

· V čom spočíva jednoduchosť srdca?

· Ako je možné zladiť požiadavku „milovať iba Boha“ s požiadavkou „milovať ľudí“ a pod.?

· Čo znamená z tohto hľadiska „zanechať všetko“?

2. Prejdite si znovu svoj zoznam túžob: ktoré sú len prejavom túžby po Bohu? A ktoré, naopak, s Bohom „súperia“?

3. Ako je možné prežívať jednoduchosť srdca vo vzťahu k: sebe, rodine, farnosti, zamestnaniu, záľubám? Každú oblasť si samostatne prediskutujte a rozoberte!

