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Odpútanosť a vnútorné mlčanie, o ktorom sme hovorili minule, v nás vytvára priestor. Tento priestor môže byť – a má byť! – naplnený Božou prítomnosťou. Mlčanie a ticho má zmysel len vtedy, ak sa v ňom rozozvučí Boží hlas. Podobne sloboda od všetkého stvoreného má zmysel len vtedy, ak nás neprivedie do otroctva k niečomu novému, ale nás oslobodí k životu v Bohu a pre Boha.

Spomínam si na skupinku miništrantov, ktorí sa v advente rozhodli zrieknuť pozerania televízie. Na konci adventu jeden z nich povedal: „Sprvu som mal množstvo času. Bolo to úžasné. Potom som si ale našiel množstvo nových záľub a záujmov a teraz mám toho času ešte menej, než vtedy, keď som televíziu sledoval.“ Tento chlapec bol napriek tomu náramne spokojný, pretože nové záľuby boli omnoho hodnotnejšie a zábavnejšie, než čumenie do televízora. Ale ak pozeráme na zrieknutie sa televízie ako na náboženský pôst, potom svoj cieľ nesplnilo: vytvorilo síce priestor, ale tento priestor nebol naplnený Bohom, ale obsadený inými vecami. Takmer nás pri tomto príklade napadajú slová Ježiša: „43 Keď nečistý duch vyjde z človeka, blúdi po vyschnutých miestach a hľadá odpočinok, ale nenájde. 44 Vtedy si povie: „Vrátim sa do svojho domu, odkiaľ som vyšiel.“ Keď ta príde, nájde ho prázdny, vymetený a vyzdobený. 45 Tu odíde, vezme so sebou sedem iných duchov horších, ako je sám, vojdú dnu a usídlia sa tam. A stav takého človeka je nakoniec horší, ako bol predtým.“ (Mt 12,43 – 45).

Narážame tu znova na známu logiku obrátenia:

1. Najprv odvrátenie sa od niečoho;

2. a potom obrátenie sa k niečomu – k Bohu.

V prípade mlčania a odpútanosti sú toto všetko kroky odvrátenia sa.
Teraz ide o to: naplniť vzniknutý priestor Bohom.

A to je úloha modlitby.

Modlitba je niečo úžasné. Je to vlastne stretnutie sa s Bohom. Nie je totiž možné zhovárať sa s niekým bez toho, aby sme ho stretli (Ježiš a tí, ktorí po ňom definovali modlitbu ako „rozhovor s Bohom“ našťastie nepoznali telefón…). Niekoľko miest v Písme nám ozrejmuje práve toto stretnutie ako podstatu rozhovoru v modlitbe:

„28 Asi o osem dní po týchto slovách vzal so sebou Petra, Jána a Jakuba a vystúpil na vrch modliť sa. 29 Ako sa modlil, zmenil sa vzhľad jeho tváre a jeho odev zažiaril belobou. 30 A hľa, rozprávali sa s ním dvaja mužovia - boli to Mojžiš a Eliáš. 31 Zjavili sa v sláve a hovorili o jeho odchode, ktorý sa mal uskutočniť v Jeruzaleme. … 34 Kým toto hovoril, utvoril sa oblak a zahalil ich. Keď vstúpili do oblaku, zmocnil sa ich strach. 35 A z oblaku zaznel hlas: „Toto je môj vyvolený Syn, počúvajte ho!“ (Lk 9,28–31.34n).

Alebo: „8 Keď vyšiel k stánku Mojžiš, všetok ľud vstal, každý sa postavil pri vchode do svojho stanu a hľadel za Mojžišom, kým neprišiel k stánku. 9 A len čo Mojžiš vošiel do stánku, spustil sa nadeň oblačný stĺp a ostal stáť pri vchode do stánku. Potom sa rozprával s Mojžišom. 10 A všetok ľud videl stáť oblačný stĺp pri vchode do stánku. Tu všetci povstali a každý sa vrhol (na zem) pri vchode do svojho stanu. 11 Pán sa však rozprával s Mojžišom z tváre do tváre, ako keď sa niekto rozpráva so svojím priateľom.“ (Ex 33,8–11).

Kresťan ale nie je povolaný k tomu, aby sa s Bohom iba stretal! Kresťan je povolaný, aby bol „domácim Boha“, ako naznačuje aj Písmo: „24 Žiak nie je nad učiteľa ani sluha nad svojho pána. 25 Stačí, keď je žiak ako jeho učiteľ a sluha ako jeho pán. Keď pána domu nazvali Belzebulom, o čo skôr jeho domácich?!“ (Mt 10,24n). A Boh túži len po jednom: bývať medzi svojimi deťmi. Ježiš vraví: „20 Hľa, stojím pri dverách a klopem. Kto počúvne môj hlas a otvorí dvere, k tomu vojdem a budem s ním večerať a on so mnou.“ (Zjv 3,20). Alebo inde: „Kto ma miluje, bude zachovávať moje slovo a môj Otec ho bude milovať; prídeme k nemu a urobíme si uňho príbytok.“ (Jn 14,23). Preto i o samom Kráľovstve vraví: „…Božie kráľovstvo je medzi vami.“ (Lk 17,21b) – v gréckej pôvodine doslova entos hymen estin, čiže je vo vás, vo vnútri vás!

Život kresťana je tak pozvaný k tomu, aby sa celý premenil na modlitbu. Modlitbu, ktorá už dávno nie je nejakou činnosťou, ktorú je možné patrične si odbaviť ráno, na obed a večer (ako sa to rado často vraví), ale skôr štýlom života a spôsobom existencie.

Modlitba sa tak javí ako niečo nepretržité, čo v nás stále „znie“. Je to vlastne naše vlastné srdce, ktoré je neustále obrátené k Bohu i vtedy, keď si to ani neuvedomujeme: naprosto prirodzene, samo od seba… Tak, ako to naznačuje Pavol: „31 Či teda jete, či pijete, či čokoľvek iné robíte všetko robte na Božiu slávu.“ (1 Kor 11,31). Preto aj na jednom mieste zdôrazňuje: „16 Ustavične sa radujte! 17 Bez prestania sa modlite, 18 pri všetkom vzdávajte vďaky, lebo to je Božia vôľa v Kristovi Ježišovi pre vás!“ (1 Sol 5,16).

Ježiš žil tento neprestajný stav modlitby. Svedčia o tom okamihy, kedy táto modlitba spontánne vytryskla z Jeho srdca, ako napríklad tuto: „21 V tej hodine zaplesal v Duchu Svätom a povedal: „Zvelebujem ťa, Otče, Pán neba i zeme, že si tieto veci skryl pred múdrymi a rozumnými a zjavil si ich maličkým. Áno, Otče, tebe sa tak páčilo.“ (Lk 10,21).

Ako sa to môže stať skutočnosťou aj v našom živote? Niekoľko vecí nám môže v tomto pomôcť:

Pravidelná modlitba + modlitba dňa:

Ako sme si už povedali v úvode, modlitba by nemala byť iba nejakou činnosťou, ktorú teraz začneme a teraz ukončíme s tým, že sme si ju „spravodlivo odbavili“.

Aby ale modlitba mohla byť niečo, čo pokrýva celý náš život a klenie sa ako veľký most nad celým našim dňom, potrebuje pevný základ a oporné piliere:

Základ modlitby: je ním „Hlavná modlitba dňa“. Mala by trvať aspoň 30, ideálne aj 60 minút, ba aj viac – podľa toho, koľko nám je možné. Mal by to byť okamih, kedy sme tu iba pre Boha a iba pre modlitbu. Je to asi ako v manželskom živote: manželia sú celý deň spolu pri rozličných prácach, ale predsa potrebujú okrem toho aj chvíľu, kedy sú tu iba jeden pre druhého: či už večer v kresle v obývačke, alebo na prechádzke, v cukrárni… Ak toto zanedbávajú, postupne sa rozloží aj ich vzťah, hoci aj sú inak stále spolu.

Podobne je to aj so životom v Bohu: Našim cieľom je žiť s Bohom neustále, celý deň – ale potrebujeme mať každý deň chvíľu, kedy tu nie sme s Bohom spolu pre niečo, ale čisto jeden pre druhého. Kedy napĺňame Ježišove slová: „…keď sa ty ideš modliť, vojdi do svojej izby, zatvor za sebou dvere a modli sa k svojmu Otcovi, ktorý je v skrytosti. A tvoj Otec ťa odmení, lebo on vidí aj v skrytosti.“ (Mt 6,6).

Sám Ježiš praktizoval túto modlitbu, ako o tom svedčia aj mnohé miesta v Písme, ako napríklad toto: „12 V tých dňoch vyšiel na vrch modliť sa a strávil celú noc v modlitbe s Bohom.“ (Lk 6,12), alebo: „35 Včasráno, hneď na úsvite, vstal a vyšiel von. Utiahol sa na pusté miesto a tam sa modlil.“ (Mk 1,35).

Piliere modlitby: Okrem základov potrebuje most aj oporné piliere, ktoré držia jeho oblúky. Bez nich by sa oblúky zrútili do rieky.

Starí mnísi veľmi rýchlo prišli na to, že aj celodenná modlitba musí byť okrem kvalitného základu v hlavnej modlitbe dňa (spravidla bývala v kláštoroch ráno spolu s liturgiou) podopieraná aj podobnými piliermi počas dňa. Vznikla tak postupne dnešná liturgia hodín, kedy v určité hodiny dňa sa zastavujeme, aby sme v modlitbe znovu posilnili svoje srdce v neprestajnej modlitbe (v noci bývalo matutínum, po prebudení invitatórium, ráno laudy, na obed hóra, čiže modlitba „cez deň“, večer vešpery a pred spaním kompletórium).

Aj my by sme si mali nájsť takéto oporné body cez deň: môžu to byť modlitby pri jedle (trochu prehĺbené!), poludňajšie zastavenie sa a hodnotenie prežitej časti dňa​… môžeme si takéto body vytvoriť zo všetkého čo pravidelne konáme: spojiť s modlitbou obliekanie, či vyzliekanie, štartovanie auta… fantázii sa tu medze nekladú. Na niečo podobné naráža aj Písmo, keď vraví: „4 Počuj, Izrael, Pán je náš Boh, Pán jediný! 5 A ty budeš milovať Pána, svojho Boha, celým svojím srdcom, celou svojou dušou a celou svojou silou. 6 A tieto slová, ktoré ti ja dnes prikazujem, nech sú v tvojom srdci, poúčaj o nich svojich synov a sám uvažuj o nich, či budeš sedieť vo svojom dome, či budeš na ceste, či budeš ležať alebo stáť. 8 Priviaž si ich ako znamenie na ruku, nech sú ako znaky medzi tvojimi očami, 9 a napíš si ich na veraje svojho domu a na dvere.“ (Dt 6,4–8).

Nepretržitá modlitba

Tajomstvo nepretržitej modlitby nedávalo ľuďom spať celé stáročia. Časom objavili spôsob, ako to urobiť, aby sa ľudské srdce neustále modlilo.

Princíp je vlastne jednoduchý. Pekne ho vyjadril jeden z hrdinov filmu S vetrom opreteky, starý športovec. Vravel: „Keď som plával loďou na olympiádu, moje telo bolo pripravené – ale myseľ nie. Preto som už po ceste vôbec netrénoval. Len som si odmeral od postele vzdialenosť 705cm a tam som si nakreslil čiaru. A potom som sa na túto čiaru celé dni pozeral. A keď sme prišli na olympiádu, skočil som do diaľky presne tých 705cm…“

Moderne by sme mohli povedať, že tajomstvo nepretržitej modlitby spočíva (z našej strany) v preprogramovaní našej mysle.

Naša myseľ je ako steblo trávy: ak naň pôsobí väčšinu dňa severný vietor a len občas nejaký iný, bude pod vplyvom vetra naklonené v jeho smere – teda na juh. Ak by sme chceli, aby sa sklonilo opačným smerom, museli by sme mu zabezpečiť opačný vietor – južný – ktorý by ho pomaly preklonil na sever.

Na našu myseľ pôsobí takmer neustále vietor sveta: starosti, televízia, hudba,… a len občas (v kostole, pri modlení) vietor od Boha. Je teda div, že naša myseľ je naklonená k svetu a zmýšľa pozemsky a zabúda na Boha? Tento pomer je potrebné zmeniť! Je potrebné, aby sa naša myseľ úplne naladila na Boha!

Stredoveké mystické dielko Oblak nevedenia odporúča vyslovovať v mysli nepretržite jediné slovo, napr. slov „Boh“, „Ježiš“ a pod., pričom namiesto toho, aby sme nad týmto slovom uvažovali, nechávame sa ním naplniť. Podobne grécky hesychasti viedli mníchov k tomu, aby vyslovovali krátku modlitbu (spravidla: „Pane Ježišu Kriste, Synu Boží, zmiluj sa nado mnou hriešnym!“) najprv 6000 krát za deň a postupne až 12000 krát, pričom modlitba „zostúpila z mysle do srdca“ a stala sa niečím, čo v človeku znelo samo od seba – asi ako chytľavá melódia, ktorú počujeme a potom nám neustále v mysli znie, či chceme, alebo nechceme. Mních už vlastne nemusel nič vyslovovať – stačilo mu mlčať a jeho myseľ bola sama od seba obrátená k Bohu!

Pre nás nie je dôležitý spôsob, ale princíp: Ide jednoducho o to, aby sa naša myseľ naladila na krátke slov, či vetu, smerujúcu k Bohu, aby sa ňou naplnila a aby s ňou splynula. To sa dosahuje práve jednotvárnosťou (nemusíme nad nimi uvažovať*), napĺňaním sa zmyslom vety, či slova (namiesto uvažovania nad slovom „Boh“ sa napĺňam ideou Boha, ba Bohom samotným!) a opakovaním, kedy tak, ako kvapkajúca voda pomaly vyhĺbi skalu, aj toto jedno slovo, či veta, postupne „preprogramuje“ našu myseľ svojim smerom. Nemusí to byť vždy jedno a to isté slovo – pustovníci staroveku sa často modlili tak, že si v nedeľu vypočuli krátku vetu zo žalmov a tú sa potom modlili celý týždeň a potom ju zase nahradili novou. Môžeme to aj my robiť podobne a hoci ju meniť aj každý deň. Môžeme si v duchu spievať. Fantázii sa znova medze nekladú. Hlavné je nájsť si „barličku“, ktorá nám „podoprie“ myseľ a nasmeruje ju k Bohu. A hlavne – a to je asi najhlavnejšie – mať odvahu nahradiť svoje celodenné snívanie a fantazírovanie a uvažovanie o všetkom možnom i nemožnom (film, čo sme videli; čo sme zažili,…) práve touto nepretržitou modlitbou! Aj to jeden z významov slova metanoia – zmena zmýšľania. A aj tu platia Ježišové slová: „.33 Tak ani jeden z vás, ak sa nezriekne všetkého, čo má, nemôže byť mojím učeníkom.“ (Lk 14,33). 

Praktické úlohy:
1. Zopakujte si ešte raz hlavné body! Ako boli vo vašom živote prítomné?

2. Aké prekážky nepretržitej modlitby sú v našom živote? Odstránime ich? Alebo aj v tom nám niečo bráni? A ako aj to odstrániť?

3. V čom konkrétne potrebuje môj modlitebný život reformu a zmenu? Čo konkrétne zmením?

*Práve toto bolo podstatou aj ruženca. Snaha urobiť ho atraktívnejším ho spojila s rozjímaním a uvažovaním, ale na druhej strane oslabila túto jeho schopnosť!

