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Ak si zhrnieme, čo sme si už doteraz povedali o schopnosti prijímať vnuknutia Ducha Svätého, môžeme to vyjadriť dvomi slovami:

1. OCHOTA prijať vnuknutia: sem patrili požiadavky na túžbu, chválu a vďaku a na ochotu nič Bohu neodoprieť. Ide teda o ochotu uveriť – v zmysle Biblie a Katechizmu katolíckej Cirkvi teda o ochotu (ba priam túžbu) zaprieť seba a vo všetkom si osvojiť Božie zmýšľania a Božiu vôľu.

2. SCHOPNOSŤ prijať vnuknutia: je to stav, v ktorom sme aj reálne – povedali by sme až technicky – schopný tieto vnuknutia aj zachytiť. Sem patrili požiadavky jednoduchosti srdca a modlitby.

Ak si túto druhú podmienku prijímania vnuknutí zhrnieme, tak si uvedomíme, že jej podstatu tvoria tri podmienky:

· Byť pri tom – teda byť vnímavý v okamihu, keď Duch ku mne hovorí;

· Nebyť rušený – teda nedopustiť, aby bol hlas Ducha prehlušený inými hlasmi a volaniami (túžby, vášne,…);

· Správne rozlišovať – vedieť teda rozpoznať, čo naozaj pochádza z Ducha a čo naopak od nás samých, či dokonca od Zlého!

Ak sa nad tým zamyslíme, prídeme k ďalšiemu dôvodu, prečo mnísi v minulosti utekali na púšť do samoty a odlúčenosti a prečo napríklad aj dnes mnohí vstupujú do prísnych reholí kartuziánov, trapistov, či kamaldulov, kde sa bežne počas celého dňa dodržiava ticho, mlčanie a samota. Nielen preto, aby ľahšie „vykorenili“ zo svojho srdca všetky lásky a túžby, ktoré odporujú jedinej Láske a jedinej Túžbe, ku ktorej je kresťan povolaný. Je tu aj druhý dôvod: bdelosť a sústredenosť:

Život kresťana sa v tomto trochu podobá práci odmínovača, či chirurga. Jeden, druhý i tretí musí byť čo najviac sústredený, aby neprehliadol ani ten najmenší náznak, detail, drobnosť… V prípade ženistu, hľadajúceho mínu, môže byť nepozornosť zaplatená životom, v prípade chirurga na to môže doplatiť pacient, kresťan zase stráca cit pre Božie vedenie.

Predsa ale bdelosť a sústredenosť kresťana je od tých ostatných i podstatne odlišná. Zatiaľ čo ženista, či chirurg sú úplne sústredený mimo seba – jeden na míny a druhý na operáciu; kresťan je naopak úplne pohrúžený do seba, do svojho srdca.

Už minule sme si pri modlitbe srdca spomínali, že táto modlitba musí z našej „hlavy“ zostúpiť do nášho „srdca“. Otcovia pritom pod srdcom nemysleli sídlo citov (ako to chápeme my dnes), ale niečo, čo by sme nazvali „centrom ľudskej bytosti“, akýmsi stredom, hĺbkou, ktorá je v človekovi; slovami majstra Eckhardta: miestom, kde sídli Boh a kde má aj človek svoje ťažisko.

Do tohto „ťažiska“ by mala zostúpiť nielen naša modlitba, ale aj celý náš život. Tam je vlastne centrum nášho života a len tam je možné svoj život žiť úplne a v spojení s Bohom. 

Odmínovač, chirurg sa upierajú svojou pozornosťou na niečo mimo seba. Dalo by sa povedať, že „vychádzajú zo seba“ a akoby sa „prenášali“ do toho, na čom pracujú. V danom okamihu takmer zabúdajú na seba, na všetko a sú pri tom, čo konajú. Len kdesi v pozadí si uvedomujú seba formou obavy, možno strachu a následnej nervozity. A keď to vypätie skončí, sú unavení a zmorení.

Kresťan naopak zostupuje do hĺbky svojej bytosti. V týchto okamihoch – a časom viac než okamihy sa stáva tento stav stavom trvalým – je viac sebou, než kedykoľvek inokedy. Jeho bytosť je viac jednotná, než kedykoľvek predtým. Ale skutočným „sebou“: nie tým, čo si predstavujeme, že sme, ani niečím povrchným a pokrúteným, ale skutočne „sebou“ – tým, čím nás utvoril Boh a čím naozaj a reálne sme! V jeho vnútri sa rozhosťuje mocné mlčanie, ktoré je plnosťou bytia. A jeho ovocím je úžasný a hlboký pokoj, prameniaci z poznania: „som tam, kde mám byť, tým, čím mám byť a čím skutočne SOM; doma, v Bohu, ktorý je vo mne ja v Ňom!“

Toto zostúpenie do seba nie je totožné so zahľadenosťou do seba, či s egoizmom. Aby sme to úplne pochopili, skúsme si to predstaviť na príklade oka: Oko môže vidieť len to, čím samo nie je. Seba samé vidieť nemôže, pretože zo seba sa pozerá von. Podobne je to s človekom: ak sme zahľadení sebecky do seba, nežijeme v sebe. Nato, aby sme sa totiž mohli na seba „pozerať“ musíme akoby vyjsť zo seba a akoby „zvonku“ sa sledovať a hodnotiť a kontrolovať. Zväčša tak, že si sami seba predstavujeme, alebo sa sledujeme v zrkadle iných ľudí: „Ako o mne zmýšľajú?“ Naopak, zostúpiť do svojho vnútra znamená začať byť sebou. V tomto okamihu už seba ale „nevidíme“ (tak, ako oko nevidí samé seba) a namiesto toho si silne uvedomujeme svoje bytie, svoju pravú podstatu Božích synov, ktorú do nás Boh vložil v krste a začíname byť naopak nesmierne vnímaví pre svoje okolie, pretože už nehľadíme „zvonku na seba“, ale „zo seba smerom von“. A, pochopiteľne, začíname byť vnímaví aj pre Boha a jeho vnuknutia.

Našim problémom spravidla je, že – podobne ako chirurg a odmínovač – aj my sa „prenášame“ do vecí okolo nás. Stotožňujeme sa so svojimi túžbami, problémami, snami, názormi, s vecami, na ktorých robíme… stávame sa ich súčasťou a zabúdame pritom úplne byť sebou. Vo veľmi silnej a extrémnej podobe to môžeme vidieť napríklad u fanúšikov na futbale: sú úplne „pohltení“ hrou, žijú ňou, akoby na ten okamih prestávali úplne byť sebou. Sú úplne iní, než v ktoromkoľvek inom okamihu. Ak sa pozrieme na svoj život, uvidíme, že podobne sme aj my – hoci možno nie tak viditeľne – „pohltení“ vecami, ktoré robíme, situáciami, v ktorých sa ocitáme. Namiesto toho, aby sme ich vnímali „zo seba“ ako niečo „mimo seba“ a mali tak nad nimi ten zvláštny druh nadhľadu, cítime sa ako ich súčasť a oni sa stávajú našim svetom a my potom prežívame ich osud, plný neistoty, nestálosti, strachu, obáv, nervozity, či chvíľkovej a prchavej „rozkoše, zanechávajúcej hlboké jazvy a trpkú príchuť na jazyku.

Ide teda o to: odpútať sa od sveta a vecí okolo nás. Uvedomiť si, že medzi nami a svetom je veľký rozdiel. Slovami Písma: žijeme vo svete, ale nie sme zo sveta, nie sme jeho súčasťou. Nie sme zo sveta. Sme viac, než svet okolo nás, pretože ho presahujeme. Svet nám nemá moc ublížiť. Môže poškodiť, či zničiť naše telo – aj to len na chvíľočku – ale nemá moc nad nami samotnými! Naša vlasť je v Nebesiach a naše srdce už teraz prežíva v tejto vlasti, pretože Nebo je tam, kde je Boh a kde je Boh, tam je Nebo – a to sa deje v našom srdci. 

Predstavte si, že ste v kine – napr. pôjdete na netrpezlivo očakávaný film Pán Prsteňov (POZOR – skrytá reklama (!) – a film Vás úplne vtiahne do svojho sveta. Úplne Vás pohltí. Budete prežívať strach, radosť i obavy hlavných hrdinov. A vtom – uprostred filmu – sa vás ktosi dotkne rukou a vy náhle precitnete. Zrazu si uvedomíte: veď je to len film. Nie som jeho súčasťou. Som tu, na stoličke, v kine, pozerám sa naňho, ale nie som „v ňom“. Zrazu si silne uvedomíte svoj rozdiel medzi sebou a filmom na plátne a možno i silne uvedomíte seba samých. Zrazu vaša nervozita, strach, radosť i city, ktoré ste pred okamihom prežívali, opadnú – a vo vás sa rozleje hlboký mier a pokoj… Možno sa rozhliadnete okolo seba a silne si uvedomíte ľudí okolo: sediacich, pohltených filmom, ale na rozdiel od neho nesmierne skutočných a reálnych!

Neviem, či sa to podarilo vysvetliť dosť názorne, ale v podstate ide o to isté aj vo vzťahu ku svetu: precitnúť, uvedomiť si, že „toto som ja“ a „toto je svet“ s jeho problémami a ťažkosťami a prekážkami, ale aj lákadlami a pozlátkami. Svet, ktorý je tak prchavý a akoby až „nereálny“, ako ten film v kine: príbeh, ktorý sa dnes odohráva a zajtra skončí, ako vraví aj Biblia: „10 Pánov deň príde ako zlodej. A vtedy sa nebesia s rachotom pominú, živly sa páľavou rozplynú aj zem i diela, ktoré sú na nej. 11 A keď sa toto všetko má tak rozplynúť, ako sväto a nábožne musíte žiť vy, 12 čo očakávate túžobne príchod Božieho dňa, pre ktorý sa nebesia páľavou rozplynú a živly sa v ohni roztopia!“ (2 Pt 3,10–12). Jediný reálny je Boh a Jeho Slovo: „35 Nebo a zem sa pominú, ale moje slová sa nepominú.“ (Mt 24,35), vraví Ježiš; a ľudia, ktorých stvoril, aby žili naveky s Ním. Na tom jedinom záleží. Všetko okolo je len kulisa, pozadie, javisko, určené k tomu, aby sme na ňom uskutočnili Boží veľkolepý plán. Keď sa plán ukončí, kulisy sa odstránia a to, čo vyzeralo ako vrch, či dom, sa zrazu ukáže byť len kúskom pomaľovaného kartónu, ktorý kulisári vyhodia von. Zostanú len herci a diváci – ľudia – a to, čo ich počas hry premenilo a ovplyvnilo.

Keď už sme v úvode vraveli o tých mníchoch: Byť mníchom vlastne znamená byť človekom, ktorý si náhle uvedomí túto situáciu: zrazu precitne a zistí, že sedí iba v akomsi kine (ak ste videli film MATRIX, tak si naňho teraz mocne spomeňte – ak ste ho nevideli, tak si ho pozrite! – POZOR: ďalšia skrytá reklama (!). Vedľa neho sedí Boh a okolo sú ľudia, tiež ponorení do filmu. Boh sa na neho usmieva a hovorí: „Vitaj! Konečne si sa prebudil! Teraz môžeme spoločne niečo podniknúť!“ A okolo je tiež niekoľko „precitnutých“ a všetko dookola je zrazu tak strašne reálne a skutočné – až mnícha prestane zaujímať dej filmu a namiesto toho sa začína zaujímať o to reálne a skutočné, čo si doteraz vôbec nevšimol a ani neuvedomil, tak ho „film“ pohltil: o Boha, o spoločenstvo precitnutých, ale aj o tých, ktorí sú ešte stále filmom pohltení a stále neprecitli.

Mnísi na toto poznanie zareagovali tým, že si v spoločenstve kláštora vytvorili podmienky nato, aby neboli v tejto realite príliš rušení „prízračným príbehom“ sveta okolo nás a aby mohli – podľa svojho zvláštneho povolania – vytvárať modlitebné zázemie pre tých ostatných bratov a sestry, ktorí sú poslaní pracovať na precitnutí všetkých ľudí. 

My – tí „ostatní“ – sme poslaní pri „plnom vedomí“ žiť toto poznanie a vedomie vo svete. Spolu s Bohom v jedinej Láske a Moci Ducha odovzdávať toto posolstvo ostatným ľuďom a pomáhať im, aby aj oni precitli a uvideli svet i seba takých, akí skutočne sú. Ak by sme chceli použiť znovu obraz kina – tak aby si uvedomili: „Bože, veď ja nie som ani Jožko Mrkvička, ani Kunigunda Zbožná – hoci som doteraz túto „rolu“ hral v celom tom prízračnom príbehu na plátne  – ale v skutočnosti som Boží Syn, som Ježiš, pretože som doň zaštepený a ja som Ním a On je mnou“, ako aj sám Ježiš vraví: „5 Ja som vinič, vy ste ratolesti. Kto ostáva vo mne a ja v ňom, prináša veľa ovocia.“ (Jn 15,5).

Na záver už len krásny a inšpiratívny výrok z knihy Richarda Bacha Čajka Jonathan Livingstone: „Musíš skúšať uvidieť skutočnú čajku, a skutočné dobro v každom z nich a pomôcť im, aby si to uvedomili aj oni sami. Toto mám na mysli, keď hovorím o láske!“ Nie nadarmo môžeme povedať, že – okrem iného – viera je aj uvedomením. Nielen poznaním, ale aj hlbokým uvedomením a prežitím spoznaného!
Praktické úlohy:
1. Prediskutujte si celú vec. Ubezpečte sa, že ste celú problematiku dokonale pochopili!

2. Máte podobnú skúsenosť zo svojho života – prežili ste už niekedy okamihy precitnutia (či aspoň záblesky tušenia: všetko je inak!), alebo dokonca už žijete život prebudených kresťanov?

3. Viera neznamená len poznať, ale uvedomiť si: Skúste si preto teraz nasledovné cvičenie:

Pohodlne sa posaďte, vystrite chrbát (najlepšie sa ani neopierajte o operadlo) a ruky si položte dlaňami na stehná. Hlavu držte vztýčenú. Nezatvárajte oči – majte ich otvorené. Stíšte sa vo svojej mysli, tak, aby ste vo svojom vnútri mlčali. Vnímajte svet okolo seba a pritom si silne uvedomujte a prežívajte: toto som JA, kto sa pozerám – a toto je SVET, NA KTORÝ sa pozerám. JA nie som svet a svet nie je JA. Prežite silne skutočnosť, že svet VIDÍTE, ale sebou STE! Prežite svoje bytie, svoju existenciu! Uvedomme si realitu Boha v nás: JE v nás. Je tu. A na rozdiel od SVETA okolo nás je nekonečne REÁLNY. V porovnaní s Ním SVET nie je ničím. Je iba oblakom ilúzie. Reálny je BOH, JA a ĽUDIA okolo. Všetko ostatné je akoby len kulisa, ktorá za okamih (smrťou) zmizne a zanikne… Ale BOH a náš život s Ním a so spoločenstvom ĽUDÍ v Bohu zostáva a trvá naveky!

Zotrvajte v tomto stave – aspoň desať minút! Po skončení cvičenia skúste v tomto stave zotrvávať aj naďalej!

4. Po skončení cvičenia sa podeľte o svoj zážitky a skúsenosti! Čo ste počas tých niekoľkých minút zažili?

5. Ako môžeme prežívať toto prebudenie stále, v celom našom živote?

