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Téma viery ako uvedomenia má súvis s postojom obrátenia, ktorý je základom spolupráce s Bohom. Všetko to, čo sme si predtým hovorili, má význam práve vtedy, ak sme naozaj obrátení kresťania. Viera a obrátenie sú vlastne zameniteľné pojmy. Dosvedčuje to aj Písmo, stačí, ak si porovnáme nasledovné dva výroky:

„16 Kto uverí a dá sa pokrstiť, bude spasený; ale kto neuverí, bude odsúdený.“ (Mk 16,16)

„37 Keď to počuli, bolesť im prenikla srdce a povedali Petrovi a ostatným apoštolom: "Čo máme robiť bratia?" 38 Peter im povedal: "Robte pokánie a nech sa dá každý z vás pokrstiť v mene Ježiša Krista na odpustenie svojich hriechov a dostanete dar Svätého Ducha.“ (Sk 2,37–38).

Robte pokánie – grécky metanoiete – znamená doslova: zmeňte zmýšľanie!

Zmeniť zmýšľanie podľa Krista (porov. Flp 2,8) znamená nielen konať tak, ako Kristus, ale aj vnímať svet tak, ako Kristus. To je vlastne to prvé a základné: uvidieť svet taký, aký je.

Minule sme končili slovami Richarda Bacha z knihy Čajka Jonathan Livingstone. Aj dnes môže byť našim sprievodcom: „Never svojim očiam, Fletcher! Ukazujú nám len naše vlastné obmedzenia. Dívaj sa mysľou, hľadaj to, čo už poznáš a tak sa naučíš lietať,“ vraví v knihe Jonathan svojmu žiakovi.

„Dívaj sa mysľou“ – kresťan by povedal: pozeraj sa očami viery!

Narodili sme sa vo svete a vyrastali sme vo svete, ktorý je matéria a telo. Naše oči nás presvedčili, že všetko okolo nás je hmota. Dôležité je to, čo sa dá nahmatať. Odtiaľ je už len krok k vyhláseniu, ktorými v Bachovej knihe čajky reagujú na Jonathanov objav: „Život je neznámy a nepoznateľný. Stačí, keď vieme, že máme na svete jesť a udržať sa čo najdlhšie pri živote!“ Či chceme, alebo nechceme – máme tento pohľad.

Marxisti kedysi zaraďovali náboženstvo do tzv. „kultúrnej nadstavby“. Vraveli: „Najprv musí človek mať čo jesť a čo piť a kde bývať a až potom si môže začať tvoriť a vymýšľať také veci, ako sú poézia, maľovanie, náboženstvo, či legendy a rozprávky…“

Všimnime si ale, že v praxi robíme presne to isté: Na počiatku – keď sme ešte boli deťmi – bolo pre nás najdôležitejšie, aby sme mali jedlo a spánok. Potom aj nejaké hračky. A keď sme prvý raz spoznali Boha, tak Boh sa v našom zmýšľaní zaradil do kategórie pomocníkov, ktorí nám mohli pomáhať dosahovať tieto ciele. Psychológovia vravia, že viera malého dieťaťa je značne magická: teda dieťa ju chápe ako vzorec: „urobím náboženský úkon – dostanem od Boha novú hračku“. 

Keď sme dospeli, pokračovali sme presne v tom istom: na prvom mieste bolo naše telo a materiálne záujmy. Považovali sme to za naprosto logické a normálne: najprv predsa musím zarobiť a postaviť dom a postarať sa o všetky telesné potreby a potom sa môžem venovať tomu ostatnému: zábave, záľubám, Bohu… Sám Boh sa stával nástrojom dosahovania našich pozemských cieľov: zdravia, šťastia… Všimnime si len, koľko % našich modlitieb zaberajú práve tieto prosby? A koľko % našich prosieb venujeme tomu, aby sme si pripravili „večný príbytok v nebi“?  Ježiš vraví: „33 Hľadajte teda najprv Božie kráľovstvo a jeho spravodlivosť a toto všetko dostanete navyše.“ (Mt 6,33). My to robíme spravidla presne opačne: hľadáme (v modlitieb aj v praxi) najprv to všetko ostatné a rátame s tým, že Božie Kráľovstvo sa nám akosi „automaticky“ pridá – možno ako odmena za „dobré správanie“… Spomínam si na jedno stretnutie, kde sme rozprávali presne o obrátení, o tom, že obrátiť sa znamená nie žiadať, aby Boh niečo konal pre nás, ale hľadať, ako by sme my, naopak, slúžili Bohu. Hneď po skončení nasledovala modlitba – a prvá prosba, ktorá zaznela, bola: „Pane, pomôž mi, prosím Ťa, vyriešiť moje problémy…“

Keby sme žili iba na zemi a smrťou by sa náš pozemský život končil a hotovo – potom by tento postoj bol užitočný a správny! Potom je naozaj dôležité väčšinu našich síl venovať do tohto pozemského sveta a nášho života v ňom. Svet by v tom prípade bol to najdôležitejšie, hlavné a podstatné. A Boh by tu naozaj bol iba nato, aby nám na tomto svete pomáhal byť zdravými, bohatými a spokojnými. Bolo by to tak. 

Lenže skutočnosť je iná. Pavol apoštol vraví: „16 Lebo ak mŕtvi nevstávajú, nevstal ani Kristus. … 18 Potom aj tí, čo zosnuli v Kristovi, sú stratení. 19 Ak len v tomto živote máme nádej v Kristovi, sme najúbohejší zo všetkých ľudí. 20 Ale Kristus vstal z mŕtvych, prvotina zosnulých. …22 Veď ako všetci umierajú v Adamovi, tak zasa všetci ožijú v Kristovi.“ (1 Kor 15, 16.18–20.22).

Ak po smrti nasleduje iný a večný život – potom sa všetko mení. Potom sme tu iba na ceste. Tento svet je pre nás mostom, cez ktorý iba prechádzame, ako to radi spomínali starí kresťania. Keď sa jeden turista pýtal mnícha – kartuziána po prehliadke jeho príbytku v kláštore (kde bol iba stôl, lôžko, kľačadlo a kríž na stene): „Otče, a kde máte svoje veci: nábytok, oblečenie, a tak…“, mních mu odpovedal: „A vy ich tu prečo nemáte?“ Turista odpovedal: „No, ja tadeto iba prechádzam, bývam inde!“. Nato mních odvetil: „Aj ja týmto svetom iba prechádzam…“

Toto je východisko obrátenia: uvidieť svet tak, ako ho vidí Boh. Ako miesto, ktorým len na okamih prechádzame do svojej vlasti, ktorá je v Nebi (porov. Flp 3,20). Ako miesto, kde si pripravujeme iný a trvalý príbytok v nebi.

Osadník, ktorý sa chce niekde usadiť, príde na nové miesto s velikánskym náklaďákom majetku a začne budovať: pevný, solídny dom z tehál a betónu.

Turista, ktorý tade iba prechádza, príde s malým batôžkom a na noc si postaví iba jednoduchý prístrešok. Na tak krátky čas sa nevyplatí so sebou brať ani náklaďák s majetkom a už tobôž nie budovať nejaký murovaný dom…! Dôležitá predsa nie je dnešná noc, ale cieľ, ku ktorému putuje!

Pozrime sa na svet Ježišovými očami! Čo uvidíme?

· Svet, ktorý je len čakárňou a trávime v ňom (v porovnaní s večnosťou) iba neskutočne krátky čas, naozajstný okamih. Sme vo svete – ale nie sme zo sveta a vo svete sme len nakratúčko!

· Vlasť, ktorá je v Nebi a tam nás Boh čaká, aby sme s Ním žili naveky.

· Náš dom v Nebi, ktorý je domom spoločenstva. Nebuduje sa z tehál a kameňa, ale zo vzťahov Lásky a darovania sa v kruhu Trojice.

Čo je potom dôležité v našom živote? V našej modlitbe? Jedlo, zdravie, šťastie, úspech,…? Určite nie! Veď v tom okamihu majú cenu len natoľko, nakoľko slúžia láske a budovaniu spoločenstva!

Aké by to bolo smiešne, keby nejaký človek investoval väčšinu svojho času a peňazí do skrášlenia čakárne, v ktorej strávi dve hodiny a zabudol by na svoj domov, kam za okamih odcestuje! Nerobíme ale presne to isté aj my?

Nemáme čas na spoločenstvo, lebo sa musíme starať o svoje materiálne záležitosti.

Nikoho si radšej do domu nepustíme, lebo by nám to pošliapali a možno poškodili.

Zamykáme domy a mnohým ľuďom sa vyhýbame, lebo by sme mohli prísť o svoje veci.

Večer sme zmorení z celodennej práce a nemáme sa už kedy modliť. Ráno nestíhame, lebo treba porobiť množstvo vecí…

A keď Ježiš hovorí: „…Choď, predaj všetko, čo máš, rozdaj chudobným a budeš mať poklad v nebi. Potom príď a nasleduj ma!“ (Mk 40,20), sme skormútení. Prečo?

Lebo ešte stále máme iba starý pohľad človeka! Stále vidíme veci inak, ako ich vidí Ježiš!

Sme ako stroskotanci na ostrove: jeden stojí na vrchole hory a vidí, ako sa k ostrovu blíži loď. Ostatní sú na pláži a loď nevidia. Ten prvý kričí: „Rýchlo, kašlite na všetko a namiesto toho mávajte a založte oheň s veľa dymom!“ A tí ostatní? Krútia hlavami a vravia: „Pomiatol sa!“ A potom idú do lesa rúbať dreva na dom, v ktorom budú ako robinsoni bývať určite dlhé roky, kým ich niekto nájde – ak vôbec!

Ježiš spomína podobnú situáciu v podobenstve o boháčovi: „Istému boháčovi prinieslo pole veľkú úrodu. 17 Premýšľal a hovoril si: „Čo budem robiť? Veď nemám kde uložiť svoju úrodu.“ 18 Potom si povedal: „Toto urobím: Zrúcam svoje sýpky a postavím väčšie a tam uložím všetko obilie i ostatný svoj majetok. 19 Potom si poviem: Duša, máš veľké zásoby na mnohé roky. Odpočívaj, jedz, pi a veselo hoduj!“ 20 Ale Boh mu povedal: „Blázon! Ešte tejto noci požiadajú od teba tvoj život a čo si si nahonobil, čie bude?“ (Lk 12,16b). Boháč videl iba pozemský život. A z jeho hľadiska bolo najrozumnejšie zásobiť sa na dlhé roky života. Boh ale videl jeho život z úplne inej perspektívy. To, čo bolo pre boháča logické a rozumné, bolo z pohľadu Boha nerozumné a bláznivé. A naopak…

Keby boháč vedel, že už v noci odíde do novej vlasti, potom by kašľal na sýpky. A keby mal Kristov pohľad a vedel, že náš „dom v nebi“ je „vybudovaný“ z lásky a zo vzťahov, potom by už dávno nemal okolo seba sluhov, ale bratov a sestry, s ktorými by sa delil o obilie a tak by vytvoril spoločenstvo Lásky – základ nového večného domu v Nebesiach!

Ježiš nás vyzýva k chudobe nie ako k zapretiu, ale je to pre neho radostná novina o oslobodení! Na skautských výletoch sa často stávalo, že doma mamičky a oteckovia nabalili svoje deti do batohu všetkým možným a chúďa dieťa sa pod tým všetkým vlieklo ako burlak na Volge. Akú radosť by pre neho asi znamenala zvesť, keby mu niekto povedal: Nič z toho nepotrebuješ! Nechaj to všetko doma, zober si len pršiplášť a trochu jedla – a na konci ťa čaká luxusný hotel so stravou a všetkými vymoženosťami?!

Ježiš hovorí to isté: Nepotrebujete si tu robiť trvalé príbytky. Nemusíte so sebou vliecť nič, len to najnutnejšie! V Nebi už máte pripravené luxusné príbytky (porov. Jn 14,2n). Nezdržujte sa zbytočnosťami a ponáhľajte sa do novej vlasti v Nebi! To nie je výzva na sebazápor! To je skutočné evanjelium – radostná správa!

Keď starí Cirkevní otcovia riešili otázku, čo to vlastne znamená: byť evanjeliovo chudobní, prišli k odpovedi: „Chudoba znamená mať všetko to a len to, čo nutne potrebujem ku svojmu životu na zemi a ku svojej práci.“ Nič naviac. Žiaden zbytočný luxus. Pretože každá vec naviac je zbytočná príťaž a zbytočná starosť a zbytočná strata síl a času, ktoré potrebujeme na cestu k Nebu. Presne tak, ako skaut, či turista si na túru berie len to, čo nevyhnutne potrebuje a žiadnu zbytočnosť navyše – aby ju nemusel zbytočne vláčiť! Pamätáme si, ako mal zariadenú svoju celu mních kartuzián? Myslíte si, že sa zdržiaval upratovaním tak, ako my? Bol múdry a šikovný…

Touto cestou nás vedie aj duch Svätý. Presne podľa slov Evanjelia: „44 Nebeské kráľovstvo sa podobá pokladu ukrytému v poli. Keď ho človek nájde, skryje ho a od radosti z neho ide, predá všetko, čo má, a pole kúpi.“ (Mt 13,44). Ak nebudeme mať pohľad Ježiša Krista a nebudeme svet vidieť tak, ako ho vidí on, nezhodneme sa ani s Duchom Svätým. A namiesto toho, aby sme „s radosťou predali všetko, čo máme“ a utekali po nájdený poklad, sa budeme smutne s Duchom Svätým doťahovať a handrkovať ako konský priekupník. To, k čomu nás bude viesť, nám bude pripadať ako vrchol hlúposti a nerozumnosti: „Dať celý svoj majetok za kus poľa s nepatrnou hodnotou?“ A to len preto, lebo nevidíme poklad, ktorý je na ňom zakopaný! Nie nadarmo Písmo vraví: „18 Lebo slovo kríža je bláznovstvom pre tých čo idú do záhuby, ale pre tých, čo sú na ceste spásy, teda pre nás, je Božou mocou.“ (1 Kor 1,18).

Ak ale máme s Duchom Svätým rovnaký pohľad na svet okolo nás a ak si uvedomujeme, že jediné, na čom skutočne záleží je Boh, ľudia a vzťahy medzi nami navzájom – teda spoločenstvo Lásky podľa obrazu Trojice a všetko ostatné alebo tomu poslúži, alebo je prekážkou a musí ísť nemilosrdne preč – potom máme rovnakú cestu. Potom sme pripravení nechať sa viesť. Potom budeme dychtiví na každé vnuknutie Ducha a celá naša myseľ bude uprená k večnej vlasti, ako bola tá Pavlova: „21 Veď pre mňa žiť je Kristus a zomrieť zisk. 22 Ale ak žiť v tele znamená pre mňa plodnú prácu, neviem, čo si vyvoliť. 23 Oboje na mňa dolieha: túžim zomrieť a byť s Kristom, a to by bolo oveľa lepšie.“ (Flp 1,21–23a). 

Praktické úlohy:
1. V modlitbe sa obráťte k Duchu Svätému a poproste ho o osvietenie mysle. Potom:

2. …skúste na nejaký čas zavrieť oči a vžiť sa do Ježiš Krista. Ako vníma, ako vidí Ježiš svet, v ktorom žijete? Ako na Neho „zvonku“ pôsobí Váš život? Ako sa mu javí náš životný štýl – naša kultúra? Skúste sa na všetko pozerať Jeho očami!

3. Keby ste boli Ježišom, čo by ste si pre svoj život poradili?

4. Podeľte sa navzájom so svojim poznaním, ku ktorému ste prišli.

5. Čo urobíme pre to, aby sme aj v praxi mali Ježišov pohľad na svet?

6. Ako tento pohľad ovplyvní naše konanie a náš život?

7. Čo pri tomto pohľade cítime? Smútok? Radosť? Žiaľ? Prečo? Má to niečo dočinenia s dôverou v Krista?

8. Skúste si spraviť malý „rebríček hodnôt“ života podľa Ježiša Krista: Čo bude na prvom a najdôležitejšom mieste? Čo na druhom? Čo na ostatných?
9. Uveďte rebríček hodnôt a priorít do praxe!
