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2001

Počas ôsmych stretnutí sme spoločne uvažovali o vedení Duchom Svätým a o tom, ako pripraviť podmienky na to, aby k nám Duch mohol hovoriť a aby sme Jeho hlas aj zachytili.

Zostáva nám ešte jedna otázka, ktorá vzbudzuje znepokojenie: Podľa čoho spoznáme, že to, čo sme zachytili, je skutočne od Boha? Podľa čoho rozpoznáme hlas Ducha Svätého od hlasu nášho vlastného srdca, či dokonca od hlasu Satana?

Existuje niekoľko kritérií, ktoré v tomto prípade môžeme používať:

· Súlad s Bibliou a učením Cirkvi:

Duch Svätý zjavuje Božiu vôľu aj prostredníctvom iných kanálov, než sú vnuknutia. K tým najdôležitejším patrí Biblia a hlas Cirkvi. Skutočné vnuknutie Ducha preto nemôže byť v rozpore s Božím slovom a ani s hlasom Cirkvi, pretože nie je možné, aby Duch sám sebe odporoval!

Tu je dobré si uvedomiť jednu dôležitú vec: ak si pozrieme životopisy svätých – napr. Don Bosco, Ján z Kríža, František z Assisi – zistíme, že mnohí z nich mali počas svojho života vážne konflikty s predstaviteľmi Cirkvi, či už predstavenými, alebo biskupmi. Nie je to poprením tejto zásady? 

Určite nie! Hlas biskupa – ktorý je tiež len človekom – nemusí niekedy korešpondovať s hlasom Cirkvi. Preto je potrebné skúmať okrem mienky konkrétnych predstaviteľov Cirkvi aj hlas Cirkvi ako takej, vyjadrený v dokumentoch pápežov a ekumenických koncilov. Až vtedy, keď zistíme, že dotyčný predstaviteľ naozaj hlása, či žiada niečo, čo je v rozpore s Bibliou, či hlasom Cirkvi ako takej, je možné uvažovať o omyle predstaveného. Nie ale vtedy, ak sa jedná iba o púhu „nechuť“, či vágnu „intuíciu“, že niečo „nie je v poriadku“ – ale bez toho, že by sme mali na to nejaký vážny dôvod. Kým vo vzťahu k biskupovi, či inému predstaviteľovi Cirkvi dospejeme k postoju, že „Boha treba viac poslúchať ako ľudí“ (Sk 5,29b), je potrebné celú vec nezaujato a starostlivo skúmať a poradiť sa aj s inými, ktorí problém môžu vidieť inak a nezaujatejšie, než my. Na prvom mieste medzi týmito ľuďmi by mal byť náš spovedník a duchovný vodca, ktorý požíva našu dôveru.

· Súlad so stavovskými povinnosťami:

Pavol apoštol vraví: „17 Len nech každý žije tak, ako mu určil Pán, každý, ako ho Boh povolal. Takto učím vo všetkých cirkvách. 18 Bol niekto povolaný ako obrezaný? Nech sa nevracia k neobriezke. Bol niekto povolaný ako neobrezaný? Nech sa nedáva obrezať. 19 Obriezka nie je nič a neobriezka tiež nie je nič, ale zachovávanie Božích prikázaní. 20 Nech každý zostane v tom stave, v ktorom bol povolaný. 21 Bol si povolaný ako otrok? Nerob si z toho starosti. Ale ak by si sa aj mohol stať slobodným, radšej to využi. 22 Lebo kto je povolaný v Pánovi ako otrok, je Pánov oslobodenec. Podobne kto je povolaný ako slobodný, je Kristov služobník. 23 Draho ste boli kúpení. Nestaňte sa otrokmi ľudí! 24 Bratia, nech každý zostane pred Bohom v tom, v čom bol povolaný.“ (1 Kor 7,17–24). Znamená to jednoduchú vec: každý z nás bol povolaný na určitom mieste a v určitej situácii a je jeho úlohou na tomto mieste a v tejto situácii budovať Božie Kráľovstvo. Preto Pavol aj na inom mieste hovorí: „28 A v Cirkvi Boh niektorých ustanovil po prvé za apoštolov, po druhé za prorokov, po tretie za učiteľov, potom sú zázraky, ďalej dary uzdravovať; pomáhať, viest’, dar rozličných jazykov. 29 Sú vari všetci apoštolmi? Sú všetci prorokmi? Všetci učiteľmi? Robia všetci zázraky? 30 Majú všetci dar uzdravovať? Hovoria všetci jazykmi? Vari všetci vysvetľujú?“ (1 Kor 12,28–30). To preto, lebo Cirkev je Telo. Organizmus. Pavol vysvetľuje: „17 Keby bolo celé telo okom, kde by bol sluch? A keby bolo celé sluchom, kde by bol čuch? 18 Ale Boh rozložil údy, každý jeden z nich, v tele, ako chcel. 19 Keby boli všetky jedným údom, kde by bolo telo?“ (1 Kor 12,17–19). Inými slovami: Keby kňaz opustil svoje kňazstvo, kto by v chráme vyučoval a vysluhoval sviatosti? A keby obchodník opustil svoj obchod, kto by tam namiesto neho budoval Božie kráľovstvo? Ak ale každý na svojom mieste buduje Kráľovstvo, spolu sú všetci všade a všade je tak ohlasovaný Kristus!
Znova – aj tu jestvujú výnimky, ktoré potvrdzujú pravidlo: sv. Mikuláš z Flüe, či sv. Jana Františka de Chantal: obaja opúšťali rodinu, v ktorej žili ako otec, či matka, jeden, aby sa stal pustovníkom, druhá aby založila rehoľu Navštívenia. Ale znovu si uvedomme, že ani v jednom prípade nešlo o unáhlené rozhodnutia, ale dozrievali veľmi dlho v modlitbe, vo zvažovaní a boli podrobené skúmaniu a rozlišovaniu duchovného otca. Preto kým nemáme naprostú istotu, že sme „obeťou“ takejto výnimky, držme sa Pavlovej zásady! Majster Eckhardt rozprával raz povesť o mudrcovi, ktorému položili tri otázky: ktorý čas, ktorý skutok a ktorý človek sú v živote človeka najdôležitejšie. Mudrc odpovedal: Najdôležitejší čas v našom živote je hodina, ktorú práve teraz žijeme, najdôležitejší človek v našom živote je ten, ktorý práve teraz stojí pred nami a najdôležitejší skutok v našom živote je ten, ktorý práve teraz máme vykonať. Myslím, že je to veľmi výstižné aj pre túto oblasť!

· Ovocie Ducha Svätého:

Niekedy, keď vidíme ľudí, ktorí konajú znamenia, alebo oplývajú charizmami, tak si myslíme, že títo ľudia musia určite aj poznať a konať Božiu vôľu. Nie je to vždy tak. Pamätajme na slová, ktoré vraví Ježiš: „22 Mnohí mi v onen deň povedia: „Pane, Pane, či sme neprorokovali v tvojom mene? Nevyháňali sme, v tvojom mene zlých duchov a neurobili sme v tvojom mene veľa zázrakov?“ 23 Vtedy im vyhlásim: Nikdy som vás nepoznal; odíďte odo mňa vy, čo páchate neprávosť!“ (Mt 7,22n). Philippe Madre potvrdzuje, že videl charizmy Ducha aj u ľudí, ktorí boli veľmi ďaleko od skutočného praktizovania viery. To, čo je smerodajné, nie sú charizmy, či znamenia, ale ovocie Ducha. Hovorí o ňom Pavol: „22 Ale ovocie Ducha je láska, radosť, pokoj, zhovievavosť, láskavosť dobrota, vernosť, 23 miernosť, zdržanlivosť.“ (Gal 5,22). Ak to, k čomu nás vedú vnuknutia, naozaj pochádza od Boha, prinesie to práve toto ovocie. Ak ale prinesie iné ovocie, je to od Zlého!

· Radosť, pokoj, spokojnosť

Ak konáme podľa Ducha, ovocím je práve radosť, pokoj a spokojnosť. Naopak, ak konáme podľa Zlého, ovocím je nepokoj, rozruch, obavy, zmätok, smútok, temnota… 

Uvedomme si pritom ale dve dôležité veci, na ktoré niekedy zabúdame:

Čo spôsobuje pokoj a čo nepokoj: Božia výzva v nás niekedy vyvoláva nepokoj. To je proste fakt. Ak si ale uvedomíme, čo nás znepokojuje, tak to nie je samotný skutok, ale je to náš strach a obava vykonať ho! Akonáhle ale vykonáme skutok, ku ktorému nás Boh volá, rozleje sa v nás hlboký pokoj a spokojnosť, najlepšie charakterizované slovami: „Som, kde mám byť a konám, čo mám konať. Som na svojom mieste!“. 

Zlý skutok nás ale znepokojuje opačne: konáme ho často ľahko a bez vnútorného boja, ale po jeho vykonaní v nás zostane nepokoj, akási „trpká príchuť“, som nesvoj… To je spoľahlivá známka toho, že sme nekonali podľa Boha.

Povaha tohto pokoja: Tento pokoj nemusí vždy znamenať, že sme pokojní aj navonok. Istá rehoľná sestra z Nemecka spomína, ako zastávala jednu náročnú funkciu. Bola často nervózna, rozbehaná – ale vo vnútri, v srdci, cítila tento pokoj: „Som tam, kde mám byť a robím to, čo mám robiť!“ Potom prešla na iné miesto. Bol tam kľud, pokoj, nervozita sa stratila – ale v srdci rástol nepokoj. Takže po čase sa vrátila späť na predchádzajúce miesto. Znova prežívala zhon, nervozitu, stres – ale v srdci hlboký, Boží pokoj!
· Stálosť:

Znakom diabla a jeho vedenia je to, že nás to raz ženie jedným smerom, inokedy druhým… pár dní túžime po jednom a konáme jedno, potom nás to prestane baviť a konáme zase niečo iné, a potom zase niečo iné, zdanlivo lepšie a dokonalejšie… a nakoniec nedokážeme a neurobíme nič! Božie vnuknutia sú naopak nemenné a trváce. Preto je spravidla dobré, keď sa jedná o niečo väčšie a dlhodobejšie, nehrnúť sa prirýchlo do toho, ale dopriať si čas a pýtať sa: trvá toto hnutie aj naďalej? Je trvácne a stále a rovnako naliehavé? Alebo sa vytráca? Klasickým príkladom takejto situácie je napríklad volanie ku kňazstvu, alebo naopak do manželstva. Ak pochádza od Boha, trvá – ak nepochádza, zakrátko opadne a vytratí sa!

· Pokora

Duch svätý vzbudzuje v človekovi hlbokú pokoru. Môžeme ju stopovať v Biblii, kde Pavol vyzýva kresťanov: „…s bázňou a chvením pracujte na svojej spáse.“ (Flp 2,12). To preto, lebo pôsobenie Ducha v ňom prebudilo práve túto hlbokú bázeň a pokoru pred Božou Mocou. 

Ak preto badáme niekde pýchu, samoľúbosť, ješitnosť,… je isté, že tam Duch Svätý nepôsobí!

· nadobúdanie duchovného zmyslu:

Ježiš hovorí: „2 Kto vchádza bránou je pastier oviec. 3 Tomu vrátnik otvára a ovce počúvajú jeho hlas. On volá svoje ovce po mene a vyvádza ich. 4 Keď ich všetky vyženie, kráča pred nimi a ovce idú za ním, lebo poznajú jeho hlas. 5 Za cudzím nepôjdu, ba ujdú od neho, lebo cudzí hlas nepoznajú.“ (Jn 10,2–5). Časom, skúsenosťou, sa aj my naučíme rozlišovať typickú „farbu“ Božieho hlasu a odlišovať ho od hlasu našich vlastných túžob a od hlasu Zlého – asi tak, ako sa dobrý mechanik časom naučí načúvať zvukom motora, či dobrý hudobník rozpoznávať tóny správne a falošné.

         Praktické úlohy:
1. Prediskutujte si tieto znamenia. Všímali sme si ich doteraz? Riadili sme sa pri rozpoznávaní niektorými z nich? Ktorými? Aké s tým máme skúsenosti?

2. Skúste spoločne skúmať dve veci vo svojom živote: na jednej strane „stavovské povinnosti“ (rodina, zamestnanie,…) a na druhej strane Poslanie, plynúce z evanjelia (spoločenstvo, farnosť, apoštolát,…). Akým spôsobom ma volá Pán uskutočňovať toto poslanie na mieste a v situácii, kde som? Ako mám na tomto mieste splniť svoje poslanie a budovať Kráľovstvo?

3. Niekedy sme určite zažili situáciu, kedy sa obidve tieto požiadavky navzájom dostali do konfliktu. Čo bolo jeho príčinou: nesprávne rozpoznanie Božej vôle; alebo nepochopenie spôsobu jej napĺňania; alebo dokonca spomenutá „výnimka“? Skúsme spätne tieto situácie hodnotiť!

4. Cítim v sebe ten hlboký, Boží pokoj? Istotu: „Som, kde mám byť a konám čo mám konať“?

