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Pomaly sa dostávame na koniec úvah o vedení Ducha a Jeho vnuknutiach v našom živote. Vieme už, prečo byť vnímaví na tieto vnuknutia a tiež vieme (dúfajme), ako pripraviť pre tieto vnuknutia v našom praktickom živote pôdu. Čo nám ešte chýba?

V skutočnosti to najdôležitejšie!!! Upozorňuje nás na to Božie Slovo: „22 Mnohí mi v onen deň povedia: „Pane, Pane, či sme neprorokovali v tvojom mene? Nevyháňali sme, v tvojom mene zlých duchov a neurobili sme v tvojom mene veľa zázrakov?“ 23 Vtedy im vyhlásim: Nikdy som vás nepoznal; odíďte odo mňa vy, čo páchate neprávosť!“ (Mt 7,22n) a „1 Keby som hovoril ľudskými jazykmi aj anjelskými, a lásky by som nemal, bol by som ako cvendžiaci kov a zuniaci cimbal. 2 A keby som mal dar proroctva a poznal všetky tajomstvá a všetku vedu a keby som mal takú silnú vieru, že by som vrchy prenášal, a lásky by som nemal, ničím by som nebol. 3 A keby som rozdal celý svoj majetok ako almužnu a keby som obetoval svoje telo, aby som bol slávny, a lásky by som nemal, nič by mi to neosožilo.“ (1 Kor 13,1–3).

Sú to výroky, ktoré veľmi dobre poznáme. Ale nezaškodí si ich znova pripomenúť. Hovoria totiž o ľuďoch, ktorí by asi boli pýchou každého kresťanského zhromaždenia. Len si to predstavte: človeka, ktorý prorokuje, mocným slovom vyháňa diablov, koná zázraky, uzdravuje vkladaním rúk, modlí sa v jazykoch, má dar poznania i charizmu prorokovania, celý majetok dá k dispozícii Cirkvi a úspory prevedie na účet charity a nakoniec zomrie slávnou mučeníckou smrťou… na fľaku by sme mu odhalili pamätnú tabuľu na kostole a pomenovali po ňom aspoň ulicu, ak už nie rovno námestie! A predsa… predsa sa môže ľahko stať, že tento „idol“ by nebol vôbec spasený! Zatratil by sa!!!
Prečo?

Pretože mu chýba láska. Hovorí to jasne Pavol a rovnako jasne to hovorí aj Katechizmus katolíckej cirkvi: „Do spoločenstva Cirkvi sú v plnej miere včlenení tí, čo  majú Ducha Kristovho a prijímajú celé jej zriadenie aj všetky  prostriedky spásy, ktorými disponuje a sú v jej viditeľnom  ústrojenstve spojení s Kristom ktorý ju spravuje  prostredníctvom rímskeho pápeža a biskupov... Ale sa nespasí,  kto je síce privtelený k Cirkvi, no nezotrvá v láske: lebo  ten zostáva v Cirkvi iba "telom" a nie "srdcom".“ (KKC 837).

Prečo? Prečo je tak dôležitá láska?

Vieme to, ale zopakujme si to znova: byť spasený, to znamená byť zbožštený a teda byť vo všetkom dokonale podobný Bohu, ako naznačuje aj Písmo: „Vieme však, že keď sa on zjaví, budeme mu podobní, lebo ho budeme vidieť takého, aký je.“ (1 Jn 3,2b). A Boh je Láska (porov. 1 Jn 4,8.16). Preto byť zbožštený znamená stať sa láskou!

Mohli by sme preto povedať, že v kresťanstve ani nie je dôležité čo robíme, ak to robíme naozaj s opravdivej lásky! Vlastne Boha ani tak nebudú zaujímať naše skutky, ako skôr pohnútky týchto skutkov. Ak konáme z opravdivej lásky, ktorou nás napĺňa Boh, potom nemôžeme konať zlo. Preto aj sv. Augustín hovorí známu vetu: „Miluj a rob, čo chceš!“ 

Keby Boh súdil iba podľa vonkajších skutkov, tak tí z Písma, o ktorých hovoril Ježiš a Pavol, by museli byť spasený. Ale my už vieme, že Nebo nie je nejaká „záhrada“ daná „za odmenu“ tým, čo konajú dobré skutky. My vieme, že Nebo znamená byť ako Boh a preto iba vnútorná premena – premena na Lásku samu – nás môže spasiť. Preto sú najdôležitejšie pohnútky našich skutkov – a Pavol to jasne deklaruje!

A práve láska je prameňom kresťanskej poslušnosti. Ide práve o to: poslúchať z lásky! Nijako inak. Nie ako vojak, ani nie ako zamestnanec, ani nie ako služobník, ani nie zo strachu, ako trestanec, ale iba a jedine z lásky! Tak, ako poslúchajú iba synovia (Mt 5,45) a priatelia (Jn 15,15)! Iná poslušnosť nemá zmysel, pretože by nás nepretvorila na synov, ale na služobníkov, možno vojakov, či potrestaných hriešnikov… ale nie na synov!

· Ježiš miluje svojho Otca v Nebi a preto mu nič neodoprie. Láska sa u Syna prejavuje jednotou vôle: ležia mu na srdci Otcove záujmy a túži dokonale naplniť vôľu milovaného Otca a tak mu „spôsobiť radosť“! Ježiš tento vzťah odhaľuje slovami: „Veru veru, hovorím vám: Syn nemôže nič robiť sám od seba, len to, čo vidí robiť Otca. Čo robí Otec, to robí podobne aj Syn.“ (Jn 5,19). A spečaťuje v okamihu najväčšej úzkosti slovami: „Otče môj, ak je možné, nech ma minie tento kalich. No nie ako ja chcem, ale ako ty.“ (Mt 26,39b).

· Miluje rovnako aj Otec svojho jediného Syna? Nepochybne! A nikde to nevyjadruje lepšie, než práve v agónii Getseman. Ježiš tam vraví strašlivé slová: „Alebo si myslíš, že by som nemohol poprosiť svojho Otca a on by mi hneď poslal viac ako dvanásť plukov anjelov?“ (Mt 26,53). Pochopili sme niekedy hĺbku týchto slov? Celé tisícročia Boh pripravoval od večnosti určený plán spásy a záchrany človeka. Ostávajú už len posledné hodiny do jeho vyvrcholenia a definitívnej porážky Satana. A v tomto kritickom okamihu Ježišovi stačí zavolať, stačí poprosiť… – a Otec „zahodí za hlavu“ všetky plány a zámery, všetko, čo sa dialo a pripravovalo –  a vypočuje prosbu svojho Syna! Zachráni Ho, aj keby sa mal zrútiť celý Boží plán spásy! Splní Jeho želanie!!!

Ale Ježiš si to neželá. Môže – a neželá. Nemusí Otca poslúchnuť. Chce. Miluje Ho! Tak je to…

Boh nás pozýva do tej istej lásky. Ján apoštol hovorí obrovské slová: „21 Milovaní, ak nám srdce nič nevyčíta, máme dôveru k Bohu 22 a dostaneme od neho všetko, o čo len budeme prosiť, lebo zachovávame jeho prikázania a robíme, čo sa jemu páči.“ (1 Jn 3,21n). Prečítajte si tu vetu ešte raz … všimli ste si presne ten istý vzťah, aký je medzi Otcom a Jeho jediným Synom Ježišom?

Ježiš svoju Lásku k Otcovi vyjadruje tým, že sa s Ním zjednocuje vo vôli. Chce to, čo chce Otec, ktorého miluje. Túži splniť každé Jeho želanie a každú Otcovu túžbu. Ježiš to považuje za najsamozrejmejšiu vec na svete. To je jednoducho láska. Preto hovorí: „15 Ak ma milujete, budete zachovávať moje prikázania. … 21 Kto má moje prikázania a zachováva ich, ten ma miluje. A kto miluje mňa, toho bude milovať môj Otec; aj ja ho budem milovať a zjavím mu seba samého.“ (Jn 14,15.21). To nie je príkaz. To je prosté konštatovanie… Ježiš si nevie predstaviť, že by láska mohla vyzerať aj inak. A to nielen Láska človeka k Bohu. Ježiš to vníma aj opačne: od Boha k človekovi. Výslovne hovorí: „7 Ak ostanete vo mne a moje slová ostanú vo vás, proste, o čo chcete, a splní sa vám to. … 9 Ako mňa miluje Otec, tak ja milujem vás. Ostaňte v mojej láske! 10 Ak budete zachovávať moje prikázania, ostanete v mojej láske, ako ja zachovávam prikázania svojho Otca a ostávam v jeho láske.“ (Jn 15,7.9n). Syn miluje Otca a nič mu neodoprie a rovnako Otec miluje Syna a tiež mu nič neodoprie. 

Do toho istého vzťahu, aký sám prežíva, nás volá Ježiš: „Ostaňte v mojej láske! 10 Ak budete zachovávať moje prikázania, ostanete v mojej láske, ako ja zachovávam prikázania svojho Otca a ostávam v jeho láske.“ Aby rovnako platilo, že človek miluje Boha a nič mu neodoprie rovnako, ako Boh miluje človeka a tiež mu nič neodoprie: „…proste, o čo chcete, a splní sa vám to.“ Ježiš tieto ohromujúce slová potvrdzuje aj inde: „13 A urobím všetko, o čo budete prosiť v mojom mene, aby bol Otec oslávený v Synovi. 14 Ak ma budete prosiť o niečo v mojom mene, ja to urobím.“ (Jn 14,13n). Stačí prosiť v mene Lásky a Boh človekovi nič neodoprie.

Niekedy sa nám tieto slová zdajú byť až nemožné a rozmýšľame nad tým, ako by sme to mali chápať inak, než je to napísané: veď predsa nie je možné, aby Boh len tak plnil každú našu prosbu… Ale Ježiš nepridáva žiadne „ale“. Hovorí jednoducho a zrozumiteľne: „ostaňte vo mne a splním Vám čokoľvek!“

Predsa sa tu ale niečoho dotýkame: niečoho, čo by sme si mohli nazvať „paradox spásy“. O čo ide?

Mnohí ľudia, keby počuli Ježišovo uistenie: „splním vám čokoľvek“, tak by im oči až zasvietili a v duchu by si povedali: „To je úžasné. Ja vlastne teraz môžem získať, čo len chcem!“ A nezískali by nič. Prečo? Ježiš vraví: „ostaňte vo mne, v mojej láske“ – toto už ale nie je láska, ale sebectvo! Keby sa týmto ľuďom zjavil Aladinov džin a povedal by: „Splním ti akékoľvek želanie,“ bolo by im to jedno. Nezáleží im totiž na tom od koho dostanú to, po čom túžia. keby nemali strach z diabla a z toho, že by to nakoniec zle dopadlo, nepochybne by sa dali do jednania aj s ním samým! Len aby získali to, po čom túžia. Skutky apoštolov nám v tomto smere nechávajú príklad takého človeka: je ním Šimon mág. Písmo vraví: „9 V meste predtým istý muž, menom Šimon, robil čary a ohromoval samárijský ľud, tvrdiac, že on je niekým veľkým. 10 A všetci od najmenších až po najväčších ho pozorne počúvali a hovorili: "On je Božia sila, ktorá sa volá Veľká." 11 Počúvali ho preto že ich už dlhý čas ohromoval čarami. 12 Ale keď' uverili Filipovi, ktorý im hlásal evanjelium o Božom kráľovstve a o mene Ježiša Krista, dávali sa krstiť muži i ženy. 13 Vtedy uveril aj sám Šimon, dal sa pokrstiť a pridŕžal sa Filipa. A keď' videl, že sa dejú znamenia a veľké divy, tŕpol od úžasu. … 18 Keď Šimon videl, že vkladaním rúk apoštolov sa udeľuje Duch, ponúkol im peniaze 19 a povedal: "Dajte aj mne takú moc, aby každý, na koho vložím ruky, dostal Ducha Svätého."“ (Sk 8,9-13.18n). Šimon túžil byť veľkým. Keď mu to umožňovali čary a mágia – bol mágom. Keď uvidel väčšiu moc, opustil mágiu a nasledoval Filipa, ktorý robil väčší znamenia, ako robil on. A stále myslel len na to jediné: ako čo najviac zvýšiť svoju moc, svoju veľkosť a svoj vplyv. Preto nedostal nič. Nezotrval totiž v láske… nemyslel na Krista – myslel len na seba.

Práve v tomto je ten paradox: Čím viac túžime po Božích daroch a čim viac túžime byť veľkí a šťastní a spasení a ktovie čo všetko… tým menej dostávame, pretože sa v nás stále zmenšuje láska. 

A naopak: čím menej túžime po daroch od Boha a po tom, aby sme niečo dosiahli a niečo dostali – byť i samotnú spásu – a čím viac túžime po Bohu samotnom a po tom, aby sme plnili Jeho vôľu a nič mu práve pre túto lásku neodopreli – tým viac dostávame a sme doslova zahrnutí Jeho darmi!

Tento postoj lásky, ktorá úplne zabúda na seba – okrem príkladu Ježiša – ukazuje aj Pavol, keď vraví: „1 Hovorím pravdu v Kristovi, neklamem, aj moje svedomie mi v Duchu Svätom dosvedčuje, 2 že mám v srdci veľký žiaľ a neprestajnú bolesť. 3 Radšej by som bol ja zavrhnutý od Krista namiesto svojich bratov, mojich príbuzných podľa tela.“ (Rim 9,1–3). A odpoveď na túto lásku podáva Ježiš, keď vraví: „31 Nebuďte teda ustarostení a nehovorte: „Čo budeme jesť?“ alebo: „Čo budeme piť?“ alebo: „Čo si oblečieme?“! 32 Veď po tomto všetkom sa zháňajú pohania. Váš nebeský Otec predsa vie, že toto všetko potrebujete. 33 Hľadajte teda najprv Božie kráľovstvo a jeho spravodlivosť a toto všetko dostanete navyše.“  (Mt 6,31–33).

Sv. Terézia z Avily sa vyjadruje presne tak isto v otázke mystických oblažujúcich stavov – tzv. nazerania kontemplácie. Keď sa jej spolusestry pýtali, ako čo najrýchlejšie tieto stavy dosiahnuť, Terézia odpovedala: „Najlepšou cestou, ako dosiahnuť stav kontemplácie, je vôbec sa oň neusilovať!“ A to platí o všetkom. Jedna z nocí duše, o ktorých píše sv. Ján z Kríža, má za cieľ presne toto: aby sme prestali sebecky milovať dary, ktoré nám Boh dáva a aby sme začali milovať Boha samotného!

Ak sme sa teda teraz naučili, ako počúvať Ducha Svätého a ako sa Ním nechať viesť a ak sme mu vytvorili podmienky, aby v nás pôsobil, ostáva pred nami ešte toto posledné: naučiť sa túžiť nie po daroch, ale po Bohu samotnom. A ak predsa aj po daroch, tak len ako po nástrojoch ešte dokonalejšej lásky a služby Bohu, ktorému túžime nič neodoprieť, ba naopak, splniť všetko, čo mu len „vidíme na očiach“!

Praktické úlohy:
1. Prediskutujte si všetko. Je to všetkým jasné? Pochopili sme správne tento princíp lásky?

2. V akom stave je naša láska? Milujeme Božie dary (napr. viac sa modlíme, keď sa pri modlitbe cítime dobre a oblažene; a zase menej sa modlíme vtedy, ak sa cítime prázdni a pod.), alebo milujeme Boha samotného? 

3. Túžime Bohu nič neodoprieť a vo všetkom konať Jeho vôľu?

4. Ako je možné prekonať sebeckú túžbu po Božích daroch a pochovať tak svoj egoizmus? Podeľte sa so svojimi skúsenosťami!

5. Prečo na jednej strane vravíme, že nemáme túžiť po Božích daroch a na druhej strane nás Božie slovo vyzýva, aby sme po nich naopak túžili (1 Kor 14,1)? Akú túžbu má Pavol na mysli (Prečítajte si celú časť od 1. po 19. verš)? Kedy je táto túžba prejavom lásky k Bohu a kedy prejavom sebectva?
