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Desať stretnutí sme sa venovali tomu, aby sme sa nechali viesť Duchom Svätým. Aby sme sa vlastne obrátili a v úplnej dôvere sa vo všetkom zverili Bohu a Jeho láske.

Podarilo sa nám to? Je náš život úplne a diametrálne odlišný od toho, čo sme žili predtým? A vôbec – zažili sme niekedy skutočné obrátenie?

Znakom, ktorý nám v tomto smere pomôže zhodnotiť ako to s nami vlastne je, môže byť aj radosť. Uvažujme:

Boh je Láska. Miluje ma úplne a nekonečne. Kvôli mne sa stal človekom a zomrel za mňa na kríži. Túži len po jednom: aby ma mohol obdarovať svojim vlastným Božstvom a urobiť ma tak svojim vlastným synom, Bohom na svoj vlastný obraz!

Nie je to dôvod k obrovskej radosti? Pozrime sa len, ako sa ľudia radujú, keď vyhrajú nejaký ten milión. Alebo aj hoc’ desať. To je fuk! Alebo keď športovec na olympiáde vyhrá zlatú medailu. Alebo keď sa nám podarí vyštudovať… dostavať dom… Čo je to všetko v porovnaní s Božím Darom? „Prášok na váhe“ (porov. Iz 40,15)? Aká potom musí byť radosť, keď sa z nás stávajú Boží Synovia? Keď sme „vyhrali“ od Boha nie milión, nie nejakú zlatú medailu, ale možnosť byť ako Boh? Samotný Boží život a to navždy a naveky? Keď sa Boh sám stáva našim vlastníctvom a akoby majetkom? Keď tento Boh sám berie do svojich majstrovských rúk náš život, aby ho stvárnil na nádherné umelecké dielo? Aby v ňom už nikdy nebolo nič zlé, ani smutné? Akú dôveru, nádej a radosť prežíva človek, keď natrafí na poctivého lekára a odborníka, ktorý preberá starostlivosť o jeho zdravotné problémy. Čo potom, keď to robí Ježiš nielen s našim zdravím, ale s celým našim životom? Ten, ktorý vraví: „Duch Pána je nado mnou, lebo ma pomazal, aby som hlásal evanjelium chudobným. Poslal ma oznámiť zajatým, že budú prepustení, a slepým, že budú vidieť; utláčaných prepustiť na slobodu 19 a ohlásiť Pánov milostivý rok.“ (Lk 4,17–19)? A ktorého pôsobenie je charakterizované slovami: „Choďte a oznámte Jánovi, čo počujete a čo vidíte: 5 Slepí vidia, chromí chodia, malomocní sú čistí, hluchí počujú, mŕtvi vstávajú a chudobným sa hlása evanjelium.“ (Mt 11,4n)?

Prvé, čo nám v tomto okamihu príde na um, je spoločenstvo veriacich skákajúcich a tancujúcich od radosti, plesajúcich, jasajúcich, objímajúcich sa a plačúcich od spontánnej radosti a šťastia – nie nepodobné záberom zo strediska vesmírnych letov v Houstone (čítaj: Hjústne), keď prvá ľudská posádka pristála úspešne na Mesiaci! Veru, nie nadarmo je Božie Kráľovstvo definované ako: „spravodlivosť, pokoj a radosť v Duchu Svätom.“ (Rim 14,12b).

A teraz pravdu: Prežívame v sebe túto obrovskú a nesmiernu radosť? Je pre nás kresťanstvo prívalom šťastia a radosti? A to dokonca aj uprostred utrpenia a vonkajšej temnoty, ako to napríklad vidíme u Pavla apoštola, keď čítame: „23 Keď im vymerali veľa rán, vrhli ich do väzenia a strážcovi prikázali, aby ich dobre strážil. 24 On ich podľa tohoto rozkazu vsadil do vnútorného žalára a nohy im privrel do klady.25 O polnoci sa Pavol a Sílas modlili a spievali Bohu chválospevy a väzni ich počúvali.“ (Sk 16,23–25). Je naše spoločenstvo miestom plesania a jasania? Nie je naša chvála a jasanie niekedy také nejaké kŕčovité? Umelé? Akoby z povinnosti? Akoby sme si vraveli: „Tak, teraz sa máme tešiť a radovať a chváliť Boha, tak teda poďme“? A nerobí nám niekedy problém vôbec chváliť a oslavovať Boha?

Myslím, že pre mnohých z nás sú tieto skúsenosti dôverne známe. 

Prečo je to tak? Neuverili sme vari v Boha, ktorý je Láska? Presne tak! Neuverili! A hneď prídeme na to, prečo a ako to vlastne je!

Keď sme boli ešte malými deťmi – prvé dva – tri roky – rodičia boli pre nás veľmi blízki Bohu: boli sme na nich úplne závislí, rozhodovali o všetkom v našom živote, boli pre nás všetkým… na rozdiel od Boha ale neboli dokonalí. Aj oni boli len ľudia, zaťažení chybami a nedostatkami. Niektorí sme mali to šťastie, že nás rodičia chceli a milovali. Iní (a podľa výskumov je ich v súčasnosti väčšina!) to šťastie nemali. Boli nechcenými a neplánovanými deťmi. Od malička tak možno prežívali pocit viny: „Kvôli tebe sme prišli o kariéru…“ a pod. A potom postoj rodičov pri výchove: pre mnohých sa dieťa stalo niečím ako „predvádzacím panáčikom“: „Ukáž, ako pekne recituješ básničku… nehanbi sa… povedz, čo si včera videl…!“ a pod. Iní boli prísni a držali sa osvedčenej techniky trestov. Niektorí boli zaneprázdnení a nedosiahnuteľní. A ďalší boli možno násilníci a zurvalci. Každý mal nejaké chyby a nedostatky.

Je niečo divné na tom, že podľa ich obrazu sme si ešte ako malé deti vytvorili obraz Boha? Boh malého dieťaťa – to je niečo ako „zväčšený“ človek. Je v podstate totožný s našimi rodičmi, ale naberá aj črty ostatných ľudí, od ktorých sme závislí – ba dokonca aj rysy sveta, v ktorom žijeme. Alebo, naopak, sa naša predstava Boha stáva akousi „revoltou“ voči zlému svetu dookola. Vytvárame si na pohľad ideálnu predstavu Boha, avšak v skrytosti naplnenú obavami, že Boh by taký vôbec byť nemusel – naopak, mohol by byť rovnako zlý a bezcitný ako skúsenosť sveta okolo nás.

Nakoniec v nás takto vznikne predstava Boha. Podvedomá a „démonická“ predstava Boha. Boha, ktorý trestá, špehuje, alebo Boha, ktorý je zodpovedný za naše ťažkosti v živote a za naše utrpenie, alebo Boha nedosiahnuteľného, vzdialeného… Boha, ktorému v kútiku srdca mnohé zazlievame, mnohé vyčítame… ale sme slušne vychovaní a vieme, že vyčítať Bohu sa predsa nepatrí. A nakoniec to aj tak nemá význam, že? Keď sme niečo vyčítali ako deti rodičom, aj tak si rodičia presadili svoje a „mali pravdu“. Bude Boh reagovať inak? Nakoniec nás ešte potrestá… a bude. Takže najmúdrejšie, čo môžeme urobiť, je: mlčať a držať krok. 

A tak táto predstava Boha putuje do hĺbky, do ilegality. Ukrývame ju. Nepriznávame si ju. Je to podobné ako za komunizmu: aj vtedy sme svoje skutočné názory pred „matkou stranou“ tajili a ukrývali a navonok sme sa tvárili, akože je všetko v poriadku. Akurát, že vo vzťahu k Bohu sme pred niekým, kto pozná dokonca aj naše myšlienky! A teda si nemôžeme ani len dovoliť myslieť niečo také! Kdeže!

Výsledok? Táto predstava Boha zostáva v našom podvedomí, kde otravuje celý náš život i našu vieru. Nech si náš rozum hovorí čo chce a koľko chce – nakoniec podvedome aj tak vnímame Boha podľa tejto zdeformovanej detskej prapredstavy! Takže rozumom spravidla veríme a vyznávame Boha, ktorý je láska – a srdcom vyznávame Boha, ktorý je všetko iné, len nie láska…

A tu je náš problém:

· Niektorí sa nedokážeme Bohu zveriť a uveriť mu. Ak hovoríme o tom, že treba Bohu odovzdať celý svoj život, rozum by ešte ako – tak pochopil, že je to vlastne obrovská šanca a privilégium, ale naše podvedomie to chápe ako nepríjemnú a nebezpečnú povinnosť. Bojíme sa, že Boh nás o všetko oberie. Že nám vnúti niečo nepríjemné (asi ako rodičia, keď nás nútili do práce, či do učenia) a pokazí tak celý náš život. Preto sa radšej snažíme držať riadenie svojho života vo svojich rukách a Boha „prizývať“ do nášho života len tak opatrne, ako pomocníka… 

· Niektorí máme z Boha strach. Viete, koľkí ľudia sa napríklad trasú a boja a považujú za hriech, keď sa nemodlia na kolenách, ale posediačky? Divili by sme sa, ale je ich dosť! Možno to boli rodičia, ktorí ich karhali a trestali za neporiadok a nedôslednosť – a oni sa teraz boja rovnakého trestu od Boha, ak neurobia všetko „do puntíku“ tak, ako sa to má a ako je to predpísané! Viera je pre nich neustále bremeno a neustály strach z chyby a následného trestu!

· Niektorí Boha vyslovene odmietajú. Nedokážu v tomto strachu žiť a snažia sa Bohu „pomstiť“ za svoje neúspechy a stroskotania ktoré mu pripisujú. Seba totiž obviniť nie je ani príjemné, ani ľahké. A pripustiť podiel napríklad rodičov a ich výchovy na našich neúspechoch sa tiež spravidla zdráhame. A potom zostáva už len jedna možnosť: za všetko je zodpovedný Boh! A tak sa na Ňom vŕšime aspoň tak, že ho odmietame a popierame! Tak mu treba!

· Pre niektorých je Boh samoľúby tyran. Musíme sa pred Ním pretvarovať, chváliť ho, oslavovať… lebo inak sa na nás rozhnevá a bude nás trestať. Nemôžeme mu povedať pravdu, ani to, čo si o Ňom myslíme, ani nič podobné. Presne tak, ako napríklad rodičom, ktorí nás karhali a trestali za „hnevanie sa“, „odvrávanie“ a dávali nám najavo, že dobrí sme len vtedy, ak sme tichu a na slovo s nimi so všetkým súhlasíme! 

Keď teraz čítame tieto obrazy, čosi sa v nás možno búri. Vravíme si: „Ale nie, to nie je tak, kdeže!“ Naozaj?

Ak naozaj veríme v Boha v takého, aký je, kde je potom naša radosť? A kde je naše obrátenie? Naša viera? Naše plesanie? Kde?

Ak máme v týchto oblastiach problémy, potom je príčina práve tu! Skúmajme dôkladne svoje vnútro a skúsme odhaliť pravdu o našom obraze Boha! Bude to možno bolestivé a ťažké. Možno sa v nás znova ozve strach: „Preboha, čo ma to vlastne napadá! Ó, Bože, odpusť mi, ja som to tak nemyslel… netrestaj ma!“ Alebo sa v nás objaví zranenie, ktoré sme až doteraz popierali a ukrývali. Ktovie. Ale je nevyhnutné, aby sme tento obraz objavili, vytiahli na svetlo Božie a následne „spracovali“ a zniesli zo sveta!

Je zaujímavé, že ľudia, ktorí vyrastali v ateistických rodinách (nie bojovne ateistických, ale proste „pohanských“ a nenáboženských), sú často otvorenejší viere, než ich nábožensky vychovaní kolegovia. Prečo? Práve preto, že si ako deti nevytvorili žiaden „démonický“ obraz Boha a preto teraz nemusia nič prekonávať! (To nie je ťaženie proti kresťanskej výchove v rodine, len poukaz nato, že zle zrealizovaná „kresťanská“ výchova v nekresťanských rodinných vzťahoch narobí viac škody, než osohu!).

Tento obraz v našom vnútri nám zatieňuje skutočného Boha, vtiera sa do našej pozornosti namiesto Neho a naháňa nám strach a obavy. Premieňa naše kresťanstvo na bremeno a povinnosť, ktoré nesieme často najskôr zo strachu – ak už nie z nejakých okamžitých trestov, tak prinajmenšom zo strachu o vlastnú spásu.

Preto sú naše kostoly také smutné. Kresťania zhrbení a akoby bez chuti. Kňazi, ktorí sú nevrlí, neosobní, ľahostajní, alebo naopak „chŕliaci oheň a síru“ v mene Boha Lásky…

Práve preto sme sa ešte možno neobrátili ani my sami. Je ťažké uveriť a zveriť sa takejto démonickej predstave Boha! O to väčší dôvod nato, aby sme najprv odhalili tohto skrytého záškodníka v našom vnútri a potom konečne uverili skutočnému Bohu! A presne tomuto sa budeme viac venovať aj v nasledujúcich stretnutiach!

Praktické úlohy:
1. Skúste si urobiť malý experiment:

a. Nájdite vo svojom živote jednu vec, ktorú Bohu zalievate, že ju mohol vymyslieť aj lepšie: zranenie, zlé podmienky v rodine, smrť blízkej osoby, neúspech, handicap,…

b. Skúste teraz Bohu v duchu za túto vec jadrne a jasne vynadať! V mysli mu „streliť facku“ za takýto kiks (môžete použiť aj obraz a skúsiť si to naživo)!

c. Čo cítite? Strach? Strach z Božieho trestu? Ak je Boh láska, potom sa nemáme čoho báť. Naviac, ak Boh o tomto našom „zazlievaní“ už dávno vie a čo sa týka facky – každý náš hriech je omnoho ťažším „úderom“ do Božej tváre. Nemáme sa čoho báť!

d. Ak sa predsa bojíme (a na 99% áno, buďme úprimní!), potom náš obraz Boha je predsa len nejaký iný. Nie obraz Boha – lásky, ale skôr obraz samoľúbeho, prchkého a pomstychtivého Boha!

2. Skúste si prečítať v prílohe (A) vysvetlenie jedného profesora teológie ohľadom hriechu a jeho odpustenia. Porovnajte ho s Mt 18,21n. Mal tento profesor pravdivý obraz o Bohu? Je možné, aby Boh od nás žiadal niečo, čo sám nerobí? Alebo aj profesor (napriek všetkému) v skutočnosti veril v démonickú karikatúru Boha?

3. Prečítajte si list, ktorý „Bohu“ napísal v prílohe (B) 56. ročný rehoľný kňaz. Aký mal tento človek obraz a predstavu o Bohu? Diskutujte! Je jeho odmietnutie predstavy o Bohu odmietnutím Boha samotného?

4. Aký obraz a predstavu máme o Bohu my? Skúsme spoločne odhaliť niečo zo svojho vnútra!

5. Iste poznáte biblický príbeh Jóba, ktorý sa háda s Bohom a jeho druhov, ktorí ho prehovárajú a chlácholia, aby tak nerobil. Prečo je na konci tým „spravodlivým“ práve Jób a nie jeho „slušní a zbožní“ druhovia???

