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Od minulého stretnutia sme spoločne pracovali na svojom životopise, ktorý nám – ak sme ho robili poctivo a úprimne – poskytol množstvo informácií, ktoré nám teraz pomôžu odhaliť jednu z najväčších bariér, ktoré sú medzi nami a Bohom a ktoré sú plodom hriechu. Je ňou falošná predstava, opravdivá modla, ktorú sme si o Bohu postupne vytvárali pod vplyvom skúsenosti hriechu a zla. Výslovne o tom vraví Katechizmus katolíckej cirkvi, keď o prvotnom hriechu píše: „Adam i Eva strácajú ihneď milosť pôvodnej  svätosti.262 Boja sa toho Boha263, o ktorom si vytvorili  falošnú predstavu, obraz Boha, žiarlivého na svoje  výsady.264“ (KKC 399).

Ježišova smrť a zmŕtvychvstanie aj nám priniesli možnosť v Ježišovi zvíťaziť nad týmto dedičstvom Zla. Neznamená to ale, že by to bolo jednoduché a ľahké. Je to ale možné a to je podstatné – ak sa spoliehame na Božiu Moc a vieme, ako na to ísť!

O čo teda ide? Predstavme si našu myseľ ako velikánsky, mocný, ale opustený hrad. Postupne, ako rastieme a spoznávame svet, ranený hriechom a zlobou, hrad sa zapĺňa postavami – myšlienkami – dobrými, ale aj zlými. Tie zlé (strach, obavy – vlastne naša vlastná „stratégia prežitia“) potom rovnako ako banda vrahov a hrdlorezov zakrátko ovládnu hrad i jeho ostatných pokojamilovných obyvateľov (myšlienky na dobro, ušľachtilosť,…) a začnú určovať, ako sa budeme správať.

Čo sa stane, ak potom počujeme zvesť o Ježišovi Kristovi a o vykúpení? Iste, uveríme, jej, prijmeme ju – ale ako hlboko sa dostane táto nová zvesť? Keby sme si to chceli znázorniť na našom obraze hradu, potom naša viera a poznanie Krista obsadia vonkajšie hradby a brány hradu. To je naše vedomie. Na jeho múroch vlaje vlajka s Krížom a brány sú dokorán otvorené Božiemu slovu. Ale sotva Božie slovo vstúpi a ide ďalej dovnútra, dostáva sa dovnútra hradu (podvedomie) a tam ešte stále vládnu starí a pohanskú hrdlorezi. A Božie slovo jednoducho „podrežú“.
Takže v praxi keď napríklad počujeme zvesť Ježiša Krista: „33 Hľadajte teda najprv Božie kráľovstvo a jeho spravodlivosť a toto všetko dostanete navyše.“ (Mt 6,33), naše vedomie (na hradbách) ho príjme a povie: veď hej, je to pravda, mali by sme tak žiť a konať. Ale vo vnútri hradu (v podvedomí) sa naň vrhnú hrdlorezi Strach, Obava, Sebectvo, Nedôvera a podobná čeliadka a zničia ho slovami: „To predsa nemôže fungovať, z čoho budeme žiť, čo ak o niečo prídeme, a čo ak budeme nešťastní a kto to kedy videl…“ Priznajme si, nefunguje to práve takto v našom mozgu?

< Nechajte si chvíľku ticha na skúmanie seba samého a porovnanie sa s týmto obrazom! >

Aby sme boli úplne v obraze, prečítajme si nasledovné svedectvo:

Podľa eneagramu som povaha č. 4. Moja základná skúsenosť je asi nasledovná: všetko tu je – ale nie pre teba. Vždy je tu niekto druhý, kto je lepší, múdrejší, úspešnejší, niekto, koho si všímajú namiesto teba a ktorý ťa odsúva do pozadia a oberá o lásku a pozornosť sveta. Dalo by sa to zhrnúť do slov: „Byť vždy ten druhý.“ Mojim cieľom bolo získať pozornosť a náklonnosť sveta. Lenže – v hĺbke srdca už bola skúsenosť, ktorá odtiaľ neustále šeptala: aj tak je to zbytočné. Úspech nie je pre teba – to sa stáva iba tým druhým. Tí sú úspešní a niečo dokážu – ty nie! To sa podpisovalo aj na mojom chovaní a úsilí. Keď som sa stretol s tým, že kamaráti sú v niečom lepší ako ja – či už to bola hra, športové výkony, vedomosti​… – už som sa ani neusiloval v tom niečo robiť. Načo sa snažiť vyrovnať sa im? Veď MNE sa to aj tak nikdy nepodarí. Oni to dokážu – ale ja? Pre mňa to nie je. Ja som vždy ten horší. Nemehlo. Jediná šanca, ako sa z toho bolo hľadať si niečo iné, čo ešte nikto nerobil. Niečo odlišné. Ak už nedokážem byť lepší, môžem byť aspoň INÝ! Možno potom si ma niekto všimne a ocení ma… Alebo, druhá možnosť, snívať. Utekať do sveta fantázie, kde som sa mohol stotožňovať s hrdinami a aspoň tak byť na okamih najlepší a hodný obdivu a pozornosti. Sami cítite, ako tento pohľad na svet určoval, že sa mi veci skutočne tak aj diali: keďže som neveril, že by som v niečom mohol byť skutočne dobrý a vyniknúť, ani som sa o nič nikdy skutočne neusiloval – a preto som ani v ničom nikdy nevynikol – a znova som sa tak presviedčal a zažíval, že aj tak nič nedokážem a v ničom nevyniknem.

Táto skúsenosť sa potom prenášala aj na môj vzťah k Bohu. S obrovským zanietením som čítal knihy ako „Dýka a kríž“, či skúsenosti brata Efraima, Emiliana Tardiffa… Rozum mi vravel, že to tak môže, má a musí fungovať u každého človeka, pretože Božie prísľuby sú predsa rovnaké. Ale v podvedomí mi stále znel hlas: „Hej, platia pre všetkých – ale nie pre teba! Iba pre tých druhých!“. A kdesi tam vo vnútri sa začal zbierať strach: strach zo sklamania. Ak charizmy sú iba pre iných a nie pre mňa, potom je lepšie po nich ani netúžiť, ani neveriť a nespoliehať sa, že by som ich mohol dostať, pretože zbytočne by som sa vo viere k niečomu upäl a potom prežil otras sklamania. A tak som vlastne ani nikdy neuveril, že by Božie dary mohli byť určené aj pre mňa. Alebo pre ľudí, s ktorými som žil. A vždy som si podvedome vymýšľal najrôznejšie a najťažšie prekážky, ktoré treba prekonať, aby som mohol tieto dary prijať – s tým, že ich aj tak nikdy neprekonám…Vlastne celý môj vzťah k Bohu bol na jednej strane túžbou po Bohu a na druhej strane strachom uveriť Mu a zveriť sa úplne tejto túžbe zo strachu, že Boh by sa práve na mňa mohol vykašľať…
Tento podvedomý obraz Boha, „stvorený“ našou predstavivosťou na základe našej skúsenosti zla a hriechu v našom živote, je akousi modlou, ktorá sedí v skrytosti na tróne nášho „hradu“ úplne vo vnútri a dodáva silu všetkému nášmu strachu a pochybnostiam. U každého z nás táto modla vyzerá inak: u niekoho je to modla Boha – Pomstiteľa, ktorý trestá a naháňa strach; u niekoho modla Boha, ktorý si ma aj tak nevšíma a pre ktorého som zanedbateľný; u niekoho modla Boha, ktorý sa zaujíma iba o moje úspechy a aktivity a keby som azda neuspel, tak by ma odohnal… Marxisti ani netušili, akú veľkú pravdu nevedomky povedali, keď tvrdili, že „človek si stvoril boha na svoj vlastný obraz“. Každý z nás si tento obraz Boha vytvoril. A nie každý dokáže v sebe tento obraz odhaliť, vytiahnuť na svetlo a porátať sa s ním.

My sa dnes o to pokúsime.

Vráťme sa k nášmu životopisu. Odhalili sme kľúčové negatívne posolstvo, ktoré sme v detstve od sveta okolo nás dostali? To je východisko nášho odhaľovania modly v strede nášho „hradu“.

Skúmajme spoločne, ako sa naša „stratégia prežitia“ podpísala pod našu stratégiu vzťahov k Bohu. Skúmajme, ako na tento obraz Boha vplývali ostatné skúsenosti: kamaráti, zážitky a skúsenosti, rodina, prežité krivdy, sklamania, otrasy… Skúmajme, ako sa zlo, ktoré sme prežili, tá skúsenosť hriechu, podpísali pod obraz, ktorý sme si o Bohu vytvorili!

Zapamätajme si:

· Keď sme ešte nevedeli uvažovať, utvorila sa v nás prvá predstava Boha, modla utvorená z prachu hriechu a zla na obraz sveta a človeka, zraneného a znetvoreného zlom.

· Dnes odhaľujeme túto modlu, aby sme ju mohli zboriť a nahradiť skutočným obrazom Boha, takého, aký skutočne je. Je to tak správne.

· Raz ale príde čas, keď budeme musieť zboriť aj túto predstavu, aby sme si uvedomili, že Boh sa vymyká akejkoľvek predstave a prekonáva akékoľvek obrazy. Je to ako s pomocnými kolieskami na bicykli: spočiatku pomáhajú, neskôr prekážajú. Biblická predstava Boha nám v nasledujúcich dňoch pomôže zboriť modlu v našom srdci. Ale príliš sa do nej „nezamilujme“, pretože aj ona sa môže stať modlou. Preto ju raz budeme musieť opustiť, aby sme „za ňou“ objavili živého Boha – Toho, ktorý JE: mimo akejkoľvek predstavy, pojmu, slova, či obrazu…

Praktické úlohy:
1. Diskutujte o téme a presvedčite sa, že ste ju všetci dobre pochopili!

2. Skúste každý vo chvíľke ticha uvažovať nad svojim životopisom a skúste s jeho pomocou objavovať ukrytú modlu vo vašom vnútri.

3. Ak chcete, podeľte sa navzájom s tým, čo ste objavili.

4. Keďže tento proces odhaľovania trvá spravidla dlhšie, než pár okamihov, pracujte na úlohe 3 aj počas nasledujúceho týždňa a všímajte si svoje postoje k Bohu vo svetle tohto poznania.

5. Odhalenú modlu v modlitbe odovzdajme Ježišovi a prosme o uzdravenie. Môžeme to urobiť aj spoločne (napr.  v kostole) formou spoločnej modlitby, či pobožnosti.

