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Vráťme sa, bratia a sestry, ešte raz k príbehu z Lotosovej sútry, ktorý sme si čítali na minulom stretnutí (ak treba, tak si môžeme ešte raz prečítať…). V tomto príbehu syn absolvoval veľmi dlhú a strastiplnú cestu, vedúcu k trónu. Dôvodom bolo pochopiteľne to, že syn v podstate odmietal akúkoľvek myšlienku na to, že by on mohol byť princom, alebo kráľom. Keby mu niektorý sluha povedal: „Počuj, veď ty si princ, čo tu robíš, v kuchyni?“, tak by sa mu bol syn vysmial a považoval ho za blázna: On a kráľ? Nemožné. Pravdu povediac, medzi ľuďmi sa veľmi často stretávame práve s touto bariérou. Keď vravíme: Boh vás pozýva, aby ste sa stali Bohom, aby ste boli ako Boh a žili ako Boh; priznám sa, že málokedy zažijeme zanietenejší odpor, ako keď títo ľudia argumentujú a dôvodia, prečo to tak byť nemôže a prečo sa človek nemôže stať takým, ako je Boh… A aj keby to akosi svojou mysľou prijali, ich vnútro by sa tomu ešte hodne dlho vzpieralo. Asi tak, ako keby v našom príbehu kráľ syna nasilu privliekol do paláca a povedal by mu: „Vítaj, môj synu! Si doma! Si princ a následník trónu!“. Aj keby tomu syn naveľa uveril – a asi by nebol náchylný veriť takejto neuveriteľnej a „nemožnej“ veci – podvedome by ešte veľmi dlho žil v obavách a strachu a kdesi vnútri by si asi vravel: „To nemôže byť pravda. To je nejaká búda! To dopadne škaredo a niekto (asi ja) na to už čoskoro škaredo doplatí…“. 

Nie nadarmo sv. Irenej z Lyonu o kresťanstve píše, že je to vlastne „spôsob“, ako si „človek privyká na Boha a Boh na človeka“ prostredníctvom Ježiša Krista. Hoci vieme, že o Bohu to platí obrazne a Boh si naozaj nemusí „privykať“ na život s človekom, človek si na život Božieho Syna s Bohom a v Bohu privyknúť musí. 

Keby v našom príbehu z Lotosovej sútry syn just hneď uveril, že je naozaj synom kráľa, princom a následníkom trónu, predsa by nebol schopný hneď a zaraz zasadnúť na trón a vládnuť. Veď bol bedár a nemal ani poňatia o umení vládnuť, veliť armádam, o diplomacii a tom všetkom, čo panovník musí ovládať. Vedel akurát tak vyvážať smeti a možno zametať dvor, či štiepať drevo, alebo mlieť ryžu. Všetko ostatné sa musel najprv postupne naučiť: ako sluha, neskôr ako správca paláca.
V porovnaní s nami mal aspoň tú výhodu, že matne tušil, čo to znamená byť kráľom a vykonávať službu kráľa. My ale nevieme veľa o tom, čo to znamená byť Bohom, Božím Synom. Jediným vodidlom pre nás tak je to, čo sa dozvedáme o Kristovi z Biblie a neskôr aj to, k čomu nás vedie Boží Duch. Nič to ale nemení na tom, že našou jedinou úlohou na tejto zemi je vlastne nasledovné:

· Uvedomiť si, že sme Boží Synovia; a

· Naučiť sa žiť ako Boží Synovia.

Toto je vlastné poslanie kresťanstva:

Prijať Božie synovstvo a naučiť sa ho žiť!

Je veľmi smutné, že táto skutočnosť, ktorá tvorila jadro ohlasovania Krista a apoštolov, sa akoby vytratila z nášho ohlasovania. Dnes sa stretáme s tým, že kresťanstvo – to je dobročinnosť, to je chodenie do kostola, to je modlenie sa, etika,… áno, niečo na tom pravdy je. Kresťan sa určite aj modlí, aj chodí do kostola, aj koná dobro – tak, ako to konal Kristus a práve preto, že je jedno s Kristom. Ale byť jedno s Kristom v sebe zahŕňa omnoho viac! A preto nie každý, kto koná niektoré z týchto skutkov je aj Božím Synom a prijal už spásu. Spomeňme si na Ježišove slová: „21 Nie každý, kto mi hovorí: „Pane, Pane,“ vojde do nebeského kráľovstva, ale iba ten, kto plní vôľu môjho Otca, ktorý je na nebesiach. 22 Mnohí mi v onen deň povedia: „Pane, Pane, či sme neprorokovali v tvojom mene? Nevyháňali sme, v tvojom mene zlých duchov a neurobili sme v tvojom mene veľa zázrakov?“ 23 Vtedy im vyhlásim: Nikdy som vás nepoznal; odíďte odo mňa vy, čo páchate neprávosť!“ (Mt 7,21–23).

Preto, prosím Vás, nechajme už konečne stranou tieto výmysly! Nepýtajme sa už, preboha, dookola: „Stačí keď idem do kostola v nedeľu, alebo treba aj cez týždeň? Stačí, keď darujem na misie 100 korún, alebo treba viac? A je treba sa v piatok postiť, alebo je možné aj niečo iné? A koľko sa musím modliť? A koľko už nemusím?“ 

Keby ste sa na túto vec pýtali múdreho človeka, odpovedal by: „Neviem!“. Pretože do neba nás nedostane ani chodenie do kostola, ani modlenie sa, ani nič podobné! Okrem iného aj preto – spomeňme si na minulú katechézu – že v nebi vlastne už sme! Už vlastníme svoju spásu a vlastníme svoje Synovstvo – asi tak, ako keby sme v ruke držali závet Boha, ktorý nám neodvolateľným úkonom odovzdal do rúk všetko. A potom aj preto, že to, či si budeme svoju spásu aj užívať v nebi, alebo nie, spočíva jedine v tom, či prijmeme životný štýl Božích Synov a naučíme sa byť Božími synmi, alebo tento životný štýl a toto postavenie odmietneme a zostaneme navždy iba „služobníctvom v kuchyni“!!!

Kresťanstvo je vo svojej podstate fenomenálne jednoduché, číre a priezračné, asi ako keď v matematike napíšeme: „1+1=2“. 

Keď v rozprávke kráľ ponúkne ruku svojej dcéry drevorubačovi Janovi, je na Janovi, aby odhodil pílu a sekeru, vyšiel z lesa, odišiel na zámok a tam sa oženil s kráľovou dcérou a zasadol na trón jej otca.

Keď v skutočnosti Boh príjme ktoréhokoľvek z nás za svojho Syna v Synovi, je len a len na nás, aby sme odhodili svoj doterajší život, „presťahovali“ sa k Bohu a začali s Ním a v Ňom žiť nový život Syna Božieho Ježiša Krista, s ktorým sme sa tak stali jedno. 

Jednoduché, nie? Boh nám ponúka život Boha a ak po tom túžime a máme o to záujem (a kto by nemal záujem byť ako Boh, že?), tak potom treba len jediné a to začať žiť tento život Boha tak, ako ho žije Ježiš Kristus! Takže: nejde o to chodiť, či nechodiť každý deň do kostola, postiť sa, či nepostiť, modliť sa či nemodliť. Ide len o jediné: žiť Kristov život. Naučiť sa ho žiť!

Spomeňme si ešte raz na zásadné slová sv. Pavla: „1 Keby som hovoril ľudskými jazykmi aj anjelskými, a lásky by som nemal, bol by som ako cvendžiaci kov a zuniaci cimbal. 2 A keby som mal dar proroctva a poznal všetky tajomstvá a všetku vedu a keby som mal takú silnú vieru, že by som vrchy prenášal, a lásky by som nemal, ničím by som nebol. 3 A keby som rozdal celý svoj majetok ako almužnu a keby som obetoval svoje telo, aby som bol slávny, a lásky by som nemal, nič by mi to neosožilo.“ (1 Kor 13,1–3). Spojme si to s Ježišovými slovami, ktoré sme si už spomínali pred chvíľou a znova dôjdeme k jednoznačnému záveru: nie je rozhodujúce či prorokujeme, alebo nie; či zomrieme ako mučeníci, alebo nie; či prenášame hory, alebo nie; či máme obrovské vedomosti, alebo nie; či vyháňame diablov, alebo nie; či kričíme „Ježiš! Ježiš!“, alebo nie… Dôležité je len jedno: či je toTO všetko výrazom a prejavom Božieho života (ktorého podstatou je Kristova Láska), ktorý v sebe žijeme, alebo nie!

Takže čo nás vlastne ako kresťanov čaká? O čom vlastne celé kresťanstvo je?

Ježiš vraví: „16 Kto uverí a dá sa pokrstiť, bude spasený…“ (Mk 16,16). Peter apoštol vraví: „Robte pokánie a nech sa dá každý z vás pokrstiť v mene Ježiša Krista na odpustenie svojich hriechov a dostanete dar Svätého Ducha.“ (Sk 2,38). Takže v praxi:

Krok č. 1: KRST

Ako vraví katechizmus, krstom sme prijatí Bohom za Jeho synov v Synovi. To je dôležité. Bolo by to smiešne, keby sa žobrák hral na kráľa, či človek na Boha. Ale ak sa žobrák naozaj stane kráľom, smiech prejde. My sme Bohom prijatí za Božích synov a preto sa na nich nemusíme hrať. My nimi sme!
Tento krok máme asi všetci zdarne za sebou. Takže ďalej:

Krok č. 2: UVERIŤ

Nemá význam byť Božím Synom, ak tomu neveríme. Tak ako syn z buddhistického príbehu bol princom, ale netušil to a preto namiesto v paláci žil ako bedár v chatrčiach; aj my ak neuveríme a neuvedomíme si do hĺbky svoje synovstvo a neprijmeme ho od Boha v plnej dôvere ako fakt, tak nám bude nanič. Budeme ďalej živoriť a trápiť sa ako ľudia zasiahnutí hriechom a trápení neresťami a k svojmu otcovi budeme stále hľadieť len ako k Pánovi a k Sudcovi a nikdy sa neujmeme svojho dedičstva.

O tento krok sme sa začali usilovať (najneskôr) na minulom stretnutí. A možno ešte hodne dlho potrvá (a možno nie, ktovie), kým dosiahneme v tomto smere úplné uvedomenie, úplné prebudenie sa v tom oslepujúcom okamihu poznania a pochopenia, keď si plesneme na čelo a vykríkneme: „Ale veď je to naozaj pravda! Ja naozaj som Boží Syn! Juchúúú!“ Podstatné je, aby sme po tejto ceste neúnavne a s veľkým odhodlaním napredovali!

Krok č. 3: OBRÁTIŤ SA

Keby si syn z príbehu povedal: „To je pekné, že som princom, ale mne sa páči život tuláka a bedára. O nič sa nemusím starať, nič spravovať, len sa tak túlať a snívať… nie, ja nechcem byť kráľom! Ja do paláca nepôjdem a basta!“, tak by mu bolo figu platné aj to, že je synom kráľa, aj to, že o tom vie a verí tomu. 

Viera sama ešte nestačí. Hoci by sa to z Ježišových slov mohlo na prvý pohľad takto zdať („Kto uverí a dá sa pokrstiť, bude spasený“), predsa si hneď spomenieme na jadro Ježišovho ohlasovania, ktoré znelo: „Naplnil sa čas a priblížilo sa Božie kráľovstvo. Kajajte sa a verte evanjeliu.“ (Mk 1,15b). „Kajajte sa“ – grécky metanoiete, zmeňte svoj zmýšľanie, čiže: obráťte sa! Viera bez obrátenia a zmeny zmýšľania je neúčinná a preto Jakub apoštol píše: „…aj diabli veria, a trasú sa!“ (Jak 2,19c).

Obrátenie teda znamená to podstatné: prijať identitu Božieho Syna a začať na svet hľadieť ako Boží Syn z Otcovho hľadiska, začať zmýšľať ako Boží Syn, prijať Poslanie Božieho Syna (porov. Jn 20,21b), život Božieho Syna, hodnoty Božieho Syna, jednoducho: stať sa Božím Synom!
Keby sme si teraz chceli túto schému naznačiť kompletne a v „normálnom“ poradí, vyzerala by nasledovne:

· Smäd: (porov. Jn 7,37b) Túžba po novom živote. Nespokojnosť s tým, čím som doteraz. 

· Viera: uverenie, že Boh mi tento nový Boží život naozaj ponúka.

· Krst: prijatie Božej ponuky nového života.

· Obrátenie: zanechanie starého nezaujímavého spôsobu života a osvojovanie si života po novom, života Božieho Syna.

· Duch Svätý: prijatie Ducha a s Ním aj prijatie nového Života a spečatenie novej identity Božieho Syna (porov. Rim 14,8).

Dobre si ju vryme do pamäti. Je totiž „osnovou“ všetkého: liturgie, náboženskej výchovy, evanjelizácie, katechézy, apoštolátu… všetkého!

Praktické úlohy:
1. „Kto z Vás je Ježišom Kristom? Zdvihnite ruky!“ naozaj sme o tom presvedčení? Prežívame v sebe túto novú identitu? <môžete si nechať nejakých desať minút tichej meditácie, počas ktorej sa každý bude usilovať čo najviac precítiť túto svoju novú identitu!>

2. Aký je cieľ a zmysel kresťanstva? O čo nám ide? Definujte! Je nám tento cieľ jasný? A je nám jasné aj to, prečo spásu možno prijať jedine tak a nijako inak?

3. Všimnime si základnú schému, ktorú sme si v závere načrtli. Väčšina sme boli pokrstení ešte ako deti, takže si v nej môžeme krst presunúť na prvé miesto pred smäd a vieru. Máme tu teda poradie: krst, smäd, viera, obrátenie, Duch Svätý. Otázka znie:

a. uplatňovali naši vychovávatelia pri našej vlastnej výchove tento postup (najprv túžba po Bohu a novom živote, potom zvestovania a uverenie,…)?

b. uplatňovali sme ho my sami pri výchove svojich detí (ak máme)?

c. uplatňujeme ho aj pri evanjelizácii, katechéze,…​

