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Bratia a sestry! Zhrňme si to v kocke:

Boh je mojím Otcom. Skutočným, opravdivým Otcom. Oteckom. Nie „prenesene“ a „obrazne“, ako keď sa otcom národa nazve prezident, alebo kráľ. Boh je mojim Otcom úplne reálne a skutočne. Biblia hovorí jasne: „15 Lebo ste nedostali ducha otroctva, aby ste sa museli zasa báť, ale dostali ste Ducha adoptívneho synovstva, v ktorom voláme: „Abba Otče!“ 16 Sám Duch spolu s naším duchom dosvedčuje, že sme Božie deti. 17 Ale ak sme deti, sme aj dedičia: Boží dedičia a Kristovi spoludedičia…“ (Rim 8,15–17). Pavol apoštol krásne vystihuje podstatu adopcie zo strany Boha. Keď písal tieto slová, mal pred očami rímske právo a zákony. Tie o adopcii vraveli asi toľko: ak niekto niekoho adoptuje za svojho syna, tento syn má odteraz také postavenie a také práva, ako keby sa bol tomuto človekovi skutočne narodil. Preto ak si bezdetný muž adoptoval syna a potom sa mu narodil aj syn vlastný, tak podľa práva bol prvorodeným a dedičom ten adoptovaný, pretože bol synom skôr! Ten narodený bol až druhorodený a nemal dedičské nároky.

Boh ale robí ešte niečo viac a Pavol sa cíti povinný na to upozorniť. Keby nás totiž Boh adoptoval za synov, boli by sme iba „druhorodení“ – teda až „za“ Kristom. Ale Boh nás chce prijať práve tak ako svojho jediného Syna Ježiša. Preto nás prijíma za svojich synov v Synovi, v Ježišovi. A preto Pavol zdôrazňuje: „Ale ak sme deti, sme aj dedičia: Boží dedičia a Kristovi spoludedičia“. Boh na nás hľadí rovnako ako na svojho Jediného Jednorodeného Syna Ježiša a nerobí rozdiel medzi Ním a medzi nami! Všetko, čo dáva Synovi, dáva aj nám.

Boh je teda môj skutočný otec. Zámerne to píšem s malým „o“, pretože s veľkým prvým písmenom to znie tak trochu cudzo a úradne. Ale Boh mi nie je cudzí. Je môj vlastný otecko. 

A ja som Jeho syn. Milovaný syn. Dedič všetkého. Korunný princ Jeho Kráľovstva! Už teraz. Akt adopcie už prebehol v krste a nič už nemôže toto vyvolenie zrušiť, ani zmeniť. Som Božím synom či chcem, alebo nechcem. Môžem Boha opustiť, môžem Ho nenávidieť, môžem si zvoliť zatratenie a naveky žiť bez Neho – ale nemôžem zabrániť tomu, aby Boh na mňa nehľadel ako na svojho Syna a dediča a aby za mnou nevolal nežne a naliehavo ako kedysi Dávid (2 Sam 19,5): „Syn môj, synáčik!“

To najdôležitejšie, čo Ježiš o Bohu zjavil, je to, že Boh je Otec! Skutočný Otec! Izraeliti dovtedy poznali Boha ako Pána, ako Vládcu, ako Sudcu. Hovorili a zmýšľali o sebe ako o služobníkoch Boha. Ale Boh posiela Ježiša, aby im povedal to isté, čo hovorí v podobenstve o márnotratnom synovi otec tomu staršiemu (Lk 15,31b): „Syn môj, ty si stále so mnou a všetko, čo ja mám, je tvoje.“ Ten starší syn sa považoval za zamestnanca a služobníka v dome otca, na ktorého hľadel ako na svojho pána. A otec mu vraví: Nie tak, ty nie si sluha, ty si syn a všetko to, čo tu vidíš, je tvoje, pretože si mojim synom!

Toto posolstvo je tak dôležité preto, lebo vytvára pôdu pre vzťah, ktorý je v kresťanstve základný a bez ktorého nie je možné kresťanom byť. Pozrime si niekoľko Ježišových výrokov:

37 Kto miluje otca alebo matku viac ako mňa, nie je ma hoden. A kto miluje syna alebo dcéru viac ako mňa, nie je ma hoden. 38 Kto neberie svoj kríž a nenasleduje ma, nie je ma hoden. ho.

(Mt 10,37n)

35 Lebo kto by si chcel život zachrániť, stratí ho, ale kto stratí svoj život pre mňa a pre evanjelium, zachráni si ho.

(Mk 9,35)

59 Inému vravel: „Poď za mnou!“ On odpovedal: „Pane, dovoľ mi najprv odísť a pochovať si otca.“ 60 Ale Ježiš mu povedal: „Nechaj, nech si mŕtvi pochovávajú mŕtvych. Ty choď a zvestuj Božie kráľovstvo!“ 61 Aj iný hovoril: „Pane, pôjdem za tebou, ale najprv mi dovoľ rozlúčiť sa s rodinou.“ 62 Ježiš mu povedal: „Kto položí ruku na pluh a obzerá sa späť, nie je súci pre Božie kráľovstvo.“

(Lk 9,59–62)

44 Nebeské kráľovstvo sa podobá pokladu ukrytému v poli. Keď ho človek nájde, skryje ho a od radosti z neho ide, predá všetko, čo má, a pole kúpi. 45 Nebeské kráľovstvo sa podobá aj kupcovi, ktorý hľadá vzácne perly. 46 Keď nájde veľmi cennú perlu, ide, predá všetko, čo má, a kúpi ju.

(Mt 13,44–46) 
33 Tak ani jeden z vás, ak sa nezriekne všetkého, čo má, nemôže byť mojím učeníkom.

(Lk 14,33)

Poznáme tieto slová. Hovoríme o nich nesmierne často. Analyzujeme a špekulujeme, čo to znamená: zanechať všetko. Čo ešte musíme a čo už nemusíme. A či to vôbec je normálne a správne! Ako môže byť pre nás niekto, alebo niečo dôležitejšie ako rodina, ako všetko? A zabúdame na jednu vec: že podobné konanie je aj vo svete okolo nás úplne bežné a očakávané! Neveríte? Je to tak. A volá sa to manželstvo.

Keď sa chlapec zamiluje do dievčaťa (a naopak) a rozhodnú sa svoju lásku spečatiť zmluvou pred oltárom, čo to v sebe zahŕňa? Nie azda to, že jeden, alebo druhá, alebo obaja opustia svoju rodinu, v ktorej dovtedy žili, aby nasledovali toho, koho milujú? Nie to, že sa zriekajú svojho bydliska, rodnej obce, často aj svojho zamestnania a vôbec, svojho doterajšieho spôsobu života v prospech nového života v manželstve? Ba ak sa manželka poháda so svokrou, neočakáva, že manžel sa v spore pridá na jej stranu – proti svojej vlastnej matke (a naopak)? 

Kresťanstvo je tiež vzťahom lásky spečatenej zmluvou a preto je v podstate tiež manželským vzťahom. Biblia vraví o tomto vzťahu jasne: „31 Preto muž zanechá otca i matku a pripúta sa k svojej manželke a budú dvaja v jednom tele. 32 Toto tajomstvo je veľké; ja hovorím o Kristovi a Cirkvi.“ (Ef 5,31). A v Zjavení „Duch i nevesta volajú: „Príď!““ (Zjv 22,17). Nevesta – čiže Cirkev a teda my sami!

Ktorá manželka (alebo manžel) by súhlasila, keby jej ten druhý povedal: „Som ochotný sa ti venovať odtiaľ – potiaľ, v nedeľu sa môžeme na hodinku stretnúť pri stole, ráno a večer sa môžeme desať minút porozprávať, ale nemysli si, že teraz ja tu kvôli tebe nechám stranou svoju rodinu a svojich priateľov a svoje záľuby a záujmy a vôbec svoj doterajší slobodný spôsob života a budem ťa pred tým všetkým uprednostňovať! To teda nie! Čo som povedal, to ti dám, svoju povinnosť si splním, budem ti prispievať na šaty a na jedlo a na deti (ale zase si nemysli, že nejako veľa, len tak, primerane, tých 100 – 200 korún mesačne) a ty sa pekne staraj o to, aby som doma mal vždy teplé jedlo a ustlaté lôžko a zaplatené všetky účty a pozametané a upratané! “ 

Ale vo vzťahu k Bohu to je často presne tak! Povieme: „Milý Bože! Som ochotný chodiť v nedeľu do kostola, ráno a večer sa modliť, prispievať na cirkevné účely (ale nie nejako veľa, tak primerane), ale nemysli si, že teraz kvôli tebe nechám len tak svoju kariéru a svoje záľuby a svojich priateľov a vôbec svoj doterajší spôsob života. To teda nie! Pozri sa, ja si splním svoje náboženské povinnosti a ty sa pekne staraj, aby som bol zdravý, aby sa mi pekne darilo a aby som dosiahol všetky svoje ciele!“

Tak ako v manželstve, aj v kresťanstve je podstatou všetkého stať sa s tým druhým – čiže v prípade kresťanstva s Bohom – jedno telo. Nie nadarmo je Cirkev definovaná Bibliou ako „Kristovo telo“ (porov. Ef 1,22; Kol 1,24), v ktorom sú všetci navzájom, ale hlavne s Kristom „jedno telo“ (porov. 1 Kor 12,27)! To znamená, že už viac nie je Jeho a  môj život, Jeho a moje peniaze, Jeho a môj čas, Jeho a moje ciele, Jeho a moje záujmy – už jestvuje len a len naše!

Tak ako v manželstve, ani v kresťanstve to nie je možné inak ako v láske. Bez lásky nie je možné odovzdať sa. Aj keby som sa odovzdal a všetko by som navonok urobil podľa Biblie, bude to len obchod: aby som za to dostal spásu, odmenu… Všimnime si, ako krásne to Pavol opisuje v známom hymne: „1 Keby som hovoril ľudskými jazykmi aj anjelskými, a lásky by som nemal, bol by som ako cvendžiaci kov a zuniaci cimbal. 2 A keby som mal dar proroctva a poznal všetky tajomstvá a všetku vedu a keby som mal takú silnú vieru, že by som vrchy prenášal, a lásky by som nemal, ničím by som nebol. 3 A keby som rozdal celý svoj majetok ako almužnu a keby som obetoval svoje telo, aby som bol slávny, a lásky by som nemal, nič by mi to neosožilo.“ (1 Kor 13,1–3) Bez lásky to nie je nanič, pretože je to len a len sebectvo, obchod s Bohom – ale nie manželský vzťah lásky!

Celé kresťanstvo tak nie je ničím iným, než „provokovaním“ k Láske. Boh nás stvoril a hneď ako sme otvorili oči, prvé čo sme uvideli je vesmír – obrovský, úžasný a zázračný, tak ohromný a ohromujúci, že sa to vymyká akejkoľvek našej predstave! A keď sa pýtame: Prečo? Prečo Boh kvôli mikroskopickému prášku, akým je človek, stvoril tak obrovité dielo, odpoveď je: pretože rovnako obrovito miluje človeka!

Všimnime si len v krátkosti slová Biblie:

· 16 Veď Boh tak miloval svet, že dal svojho jednorodeného Syna, aby nezahynul nik, kto v neho verí, ale aby mal večný život. (Jn 3,16)

· 16 Čo je láska, poznali sme z toho, že on položil za nás svoj život. (1 Jn 3,16)

· 6 Veď Kristus zomrel v určenom čase za bezbožných, keď sme boli ešte bezmocní. 7 Sotvakto zomrie za spravodlivého; hoci za dobrého by sa azda niekto odhodlal umrieť. 8 Ale Boh dokazuje svoju lásku k nám tým, že Kristus zomrel za nás, keď sme boli ešte hriešnici. 9 Tým skôr sa teda skrze neho zachránime od hnevu teraz, keď sme už ospravedlnení jeho krvou! 10 Lebo ak sme boli zmierení s Bohom smrťou jeho Syna vtedy, keď sme boli nepriateľmi, tým skôr už ako zmierení budeme spasení jeho životom. (Rim 5,6)

· 29 A každý, kto pre moje meno opustí domy alebo bratov a sestry alebo otca a matku alebo deti alebo polia, dostane stonásobne viac a bude dedičom večného života. (Mt 19,29)

· 31 Čo teda na to povieme? Ak je Boh za nás, kto je proti nám? 32 Keď on vlastného Syna neušetril, ale vydal ho za nás všetkých, akože by nám s ním nedaroval všetko!? 33 Kto obžaluje Božích vyvolencov? Boh, ktorý ospravedlňuje? 34 A kto ich odsúdi? Kristus Ježiš, ktorý zomrel, ba viac - ktorý bol vzkriesený, je po pravici Boha prihovára sa za nás? 35 Kto nás odlúči od Kristovej lásky? Azda súženie úzkosť alebo prenasledovanie, hlad alebo nahota, nebezpečenstvo alebo meč? … 38 A som si istý, že ani smrť ani život, ani anjeli, ani kniežatstvá, ani prítomnosť, ani budúcnosť, ani mocnosti, 39 ani výška, ani hĺbka, ani nijaké iné stvorenie nás nebude môcť odlúčiť od Božej lásky, ktorá je v Kristovi Ježišovi, našom Pánovi. (Rim 8,31–35.38n)

· 1 Pozrite, akú veľkú lásku nám daroval Otec: voláme sa Božími deťmi a nimi aj sme. Preto nás svet nepozná, že nepoznal jeho. 2 Milovaní, teraz sme Božími deťmi, a ešte sa neukázalo, čím budeme. Vieme však, že keď sa on zjaví, budeme mu podobní, lebo ho budeme vidieť takého, aký je. (1 Jn 3,1)

· 4 Ale keď prišla plnosť času, Boh poslal svojho Syna, narodeného zo ženy, narodeného pod zákonom, 5 aby vykúpil tých, čo boli pod zákonom, a aby sme dostali adoptívne synovstvo. 6 Pretože ste synmi, poslal Boh do našich sŕdc Ducha svojho Syna a on volá: „Abba, Otče!“ 7 A tak už nie si otrok, ale syn; a keď syn, tak skrze Boha aj dedič. (Gal 4,4–7)

Za týmto všetkým sa ukrýva jedna – jediná výzva, prosba, výkrik: Nemiluješ ma aj ty? Pozri ako ťa milujem! Pozri, všetko som ti daroval! „9 Ako mňa miluje Otec, tak ja milujem vás. Ostaňte v mojej láske!“ (Jn 15,9), nalieha Ježiš. Tak ako milujúcich sa manželov netreba poučovať, aké sú ich vzájomné povinnosti, ani u kresťana, ak miluje Boha, niet čo dodávať, ani čo poučovať. Tak, ako to vraví sv. Augustín: „Miluj a rob, čo chceš!“. Ján píše rovnako: „27 A pomazanie, ktoré ste od neho dostali, ostáva vo vás a nepotrebujete, aby vás niekto poúčal. Ale ako jeho pomazanie vás poúča o všetkom - a je pravdivé, nie je lžou - teda ako vás poučilo, ostávate v ňom.“ (1 Jn 2,27). Pomazanie – čiže Duch Svätý, lebo „Božia láska je rozliata v našich srdciach skrze Ducha Svätého, ktorého sme dostali.“ (Rim 5,5). Láska je všetkým – bez lásky nie je nič!

Praktické úlohy:
1. Uvažujte: som zamilovaný do Krista? Porovnajte si to so zaľúbencami, ktorých poznáte, alebo so svojou vlastnou skúsenosťou zaľúbenia pred svadbou!

2. Túžime zamilovať sa do Krista a vstúpiť s ním do „manželského“ zväzku?

3. Hore máte uvedených 7 výrokov o Božej Láske. Nasledujúcich 7 dní si každý deň vezmite jeden a celý deň nad ním rozjímajte a prežívajte ho. Nechajte sa vyprovokovať k láske k Bohu! zamilujte sa!

