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Vráťme sa ešte raz k minulej katechéze:

Vieme už, že obrátenie spočíva v zmene zmýšľania. To znamená uvedomiť si a prijať svoju novú identitu a z nej plynúce nové vzťahy.

Najviditeľnejšie sa táto zmena myslenia prejavuje práve vo vzťahu k ostatným ľuďom. Všimnime si vo svetle tohto nového poznania Ježišove slová: „34 Nové prikázanie vám dávam, aby ste sa milovali navzájom. Aby ste sa aj vy vzájomne milovali, ako som ja miloval vás.“ (Jn 13,34). Ako nás miluje Ježiš? Ako sluhov? Ako priateľov? Spomeňme si na Ježišove slová: „Choďte, oznámte mojim bratom, aby šli do Galiley; tam ma uvidia.“ (Mt 28,10c). Ježiš na nás hľadí ako na svojich bratov. Ako na súrodencov. Vraví: „Kto je moja matka a kto sú moji bratia?“ 49 Vystrel ruku nad svojich učeníkov a povedal: „Hľa, moja matka a moji bratia. 50 Lebo každý, kto plní vôľu môjho Otca, ktorý je na nebesiach je môj brat i sestra i matka.“ (Mt 12,48b–50). A vôľa Otca nie je ničím iným, než tým, aby sme sa všetci stali Jeho synmi a dcérami v jedinom Synovi a stali sa Kristovými spoludedičmi!

Milovať ako Ježiš potom neznamená len milovať obetavo, či dokonca do krajnosti. Život je možné položiť aj za cudzieho človeka a neraz sa to už stalo. Milovať ako Ježiš ale znamená hlavne toto: milovať ostatných ľudí ako bratov!

Ježiš hovorí o vzájomnej láske – tá je možná iba medzi ľuďmi, ktorí sa navzájom prijímajú za bratov a za synov jediného Otca v Nebesiach. 

Ale táto láska sa neobmedzuje len na kruh spoločenstva bratov a sestier v Cirkvi. Smeruje aj k ľuďom mimo tohto kruhu, k tým „strateným bratom“, ktorí o svojom povolaní nevedia, alebo ho – v hĺbke duše zranení a zmätení hriechom – odmietajú. Preto Pavol píše: „14 Lebo nás ženie Kristova láska, keď si uvedomíme, že ak jeden zomrel za všetkých, teda všetci zomreli. 15 A zomrel za všetkých, aby aj tí, čo žijú, už nežili pre seba, ale pre toho, ktorý za nich zomrel a vstal z mŕtvych.“ (2 Kor 5,14n). Ježiš zomrel za všetkých a preto všetci sú Bohom pozvaní do Otcovského domu. Boh na nich už teraz hľadí ako na synov a Ježiš ako na bratov – stratených, ale stále bratov. O to väčšia je láska k týmto strateným bratom v nebezpečenstve a v tieni smrti. Ježiš odhaľuje túto svoju lásku v jedinom obraze: „Keby mal niekto sto oviec a jedna z nich by zablúdila, nenechá tých deväťdesiatdeväť na vrchoch a nepôjde hľadať tú, čo zablúdila? 13 A keď sa mu ju podarí nájsť, veru, hovorím vám: Bude mať z nej väčšiu radosť ako z tých deväťdesiatich deviatich, čo nezablúdili.“ (Mt 18,12n). Tá istá Kristova láska napĺňa aj Pavla. Ženie ho stále na cesty – necesty, pretože jeho bratia sú v nebezpečenstve!

Pavol ale nie je len apoštol neustále na cestách. Pavlova láska sa ešte nežnejšie prejavuje práve v kruhu bratov a sestier, v kruhu Cirkvi. Všimnime si len jeho slová: „7 Hoci sme ako Kristovi apoštoli mohli zavážiť, boli sme medzi vami malí, ako keď matka kŕmi a láska svoje deti. 8 Tak sme vás milovali, že by sme vám najradšej boli odovzdali nielen Božie evanjelium, ale aj vlastný život; takými drahými ste sa nám stali. 9 Veď sa, bratia, pamätáte na našu prácu a námahu. Vo dne v noci sme pracovali, aby sme nikomu z vás neboli na ťarchu, a tak sme vám hlásali Božie evanjelium.“ (1 Sol 2,7–9). A hoci je v odlúčení, z jeho slov cítime, akú veľkú bolesť a utrpenie mu toto odlúčenie, ktoré podstupuje kvôli „strateným“, spôsobuje. Počujme len Jeho slová, ktoré píše bratom do Solúna: „17 Aj keď sme boli, bratia, na krátky čas od vás odlúčení, no iba tvárou, nie srdcom, tým viac a túžobnejšie sme sa usilovali uvidieť vašu tvár. 18 Lebo sme chceli prísť k vám, najmä ja, Pavol, raz aj druhý raz, ale satan nám to prekazil. …1 Preto keď sme to už nemohli ďalej vydržať, rozhodli sme sa, že ostaneme v Aténach sami, 2 a poslali sme Timoteja, nášho brata a Božieho spolupracovníka na Kristovom evanjeliu, aby vás utvrdil a povzbudil vo viere, 3 aby sa nik neplašil v týchto súženiach; veď sami viete, že je to náš údel. 4 Lebo aj keď sme boli u vás, predpovedali sme vám, že prídu na nás súženia; aj sa tak stalo, ako viete. 5 Preto keď som to ani ja už nemohol ďalej vydržať, poslal som ho, aby som zvedel o vašej viere, či vás azda nepokúšal pokušiteľ a naša námaha nevyšla nazmar.“ (1 Sol 2,17–1,5).

Pre Pavla – ale aj pre prvých kresťanov, ktorí majú všetko spoločné a neustále sú pospolu – to je kryštálovo jasné: byť kresťanom znamená byť členom tejto veľkej a krásnej rodiny.
Výchova k tomuto je jednou z podstatných úloh kresťanstva! 

· Na počiatku sa každý z nás narodil naozaj ako „syn človeka“, ako ľudské dieťa v telesnej rodine a vzhliadal k svojim rodičom ako k otcovi a matke. A je to tak správne.

Preto napríklad aj prax kresťanskej výchovy vraví o tomto období, ktoré sa formálne končí zložením krstného sľubu a pristúpením k Eucharistii toto: „Je povinnosťou predovšetkým rodičov a ich zástupcov, ako aj farára postarať sa, aby sa deti po dosiahnutí používania rozumu náležite pripravili a čo najskôr sa po predchádzajúcej sviatostnej spovedi občerstvili týmto božským pokrmom…“ (c. 914 CIC). Všimnime si: rozhodujúca je telesná rodina. A preto aj rozhodujúca zodpovednosť za výchovu dieťaťa stojí na pleciach jeho rodičov.

Lenže rodičia vedia, že v podstate už vlastne nie sú rodičmi dieťaťa, pretože v okamihu krstu súhlasili, aby „otcovské práva“ prešli z nich samých na Boha. Ocitajú sa tak akoby v úlohe sv. Jozefa, ktorého všetci považovali za otca Ježiša a predsa on sám vedel, že je iba ochrancom a vychovávateľom syna, ktorý patrí Bohu a je Božím synom. A k tomuto synovstvu túžia stoj čo stoj svoje dieťa priviesť.

Toto úsilie začína nadobúdať konkrétne kontúry práve 1. sv. prijímaním dieťaťa. Dieťa vyznáva vieru a prijíma novú identitu, ktorú dostalo v krste. Rozhoduje sa pre prijatie Božieho synovstva.

· Nastáva okamih smrti a zmŕtvychvstania. „Jožko Mrkvička“ postupne zomiera až nakoniec zomrie úplne. A namiesto neho sa rodí nové stvorenie: Boží Syn. Tak, ako to vraví Pavol: „4 Krstom sme teda s ním boli pochovaní v smrť, aby sme tak, ako bol Kristus vzkriesený z mŕtvych Otcovou slávou, aj my žili novým životom. 5 Lebo ak sme s ním zrástli a stali sa mu podobnými v smrti, tak mu budeme podobní aj v zmŕtvychvstaní. 6 Veď vieme, že náš starý človek bol s ním ukrižovaný, aby bolo hriešne telo zničené, aby sme už neotročili hriechu. 7 Lebo kto zomrel, je ospravedlnený od hriechu. 8 Ale ak sme zomreli s Kristom, veríme, že s ním budeme aj žiť. 9 Veď vieme, že Kristus vzkriesený z mŕtvych už neumiera, smrť nad ním už nepanuje. 10 Lebo keď zomrel, zomrel raz navždy hriechu, ale keď žije, žije Bohu. 11 Tak zmýšľajte o sebe aj vy: že ste mŕtvi hriechu a žijete Bohu v Kristovi Ježišovi.“ (Rim 6,4-11). V Kristovi – teda ako Boží Synovia, Božie deti v plnom zmysle slova! A čím viac som novým stvorením, tým viac vstupujem do nových vzťahov. A tým viac sa mojou rodinou stáva Cirkev. Skutočnou a opravdivou rodinou. A preto na ňu postupne prechádza aj povinnosť vychovávať. O príprave na birmovanie – ktorá prebieha od 1. sv. prijímania – tak Cirkev hovorí: „Pokrstených pripraviť na prijatie tejto sviatosti je v najvyššej miere úlohou Božieho ľudu.“ (Obrad birmovania, úvodné smernice č. 3). Všimli sme si tú veľkú zmenu? Nová identita – nová rodina – nová zodpovednosť!
Samotní rodičia sa tu stávajú v plnom zmysle slova bratmi a sestrami svojich detí, ktoré už nie sú ich, pretože sú – spoločne s nimi samými – deťmi jediného spoločného Otca. Rodina splnila svoju úlohu a priviedla deti do spoločenstva novej rodiny – Cirkvi. Umožnila im v detstve prežiť vzťahy lásky v telesnej rodine a tak ich otvorila pre prijatie vzťahov lásky v Božej rodine. Telesný otec v sebe stvárnil Otca Nebeského a tak priviedol svoje deti k skutočnému Otcovi, ktorý je v Nebi. Matka v tomto okamihu môže vravieť spolu s onou matkou Makabejskou: „Neviem, ako ste povstali v mojom lone; ja som vám nedarovala ani dych, ani život, ba ani údy som umele neusporadovala na vytvorenie každého z vás.“ (2 Mak 7,22) a obrátiť zrak dieťaťa k jedinému a skutočnému Otcovi – tomu v Nebesiach. Tak, ako vraví Ježiš: „9 Ani Otcom nevolajte nikoho na zemi, lebo len jeden je váš Otec, ten nebeský …vy všetci ste bratia“ (Mt 23,9.8). A práve tu jednota a láska rodiny dosahuje – paradoxne – svoj vrchol. Rodina sa totiž v plnosti dostáva do štádia spoločenstva, kedy už rodičia a deti – obrazne povedané – nestoja oproti sebe vo vzťahu vzájomného obdarovávania sa, ale stoja už vedľa seba vo vzťahu vzájomného zdieľania sa v jedinej láske na jedinej ceste, v jedinom vzťahu k jedinému spoločnému Otcovi a v prežívaní jediného spoločného Osudu!

Rodina sa tak javí ako akýsi prirodzený „inkubátor“, v ktorom rodičia s obrovským citom a pozornosťou formujú Božie deti, zverené im do výchovy Otcom v Nebi až do okamihu, keď deti spoznajú svojho pravého Otca a pravú Rodinu. Toto je prvé a základné poslanie rodičov: nie pripútať deti k sebe s stať sa tak prekážkou, stojacou medzi nimi a Bohom. Ani nie vychovať z detí inžinierov, doktorov, či zdatných remeselníkov. 

Ich poslaním je priviesť ich k Božiemu synovstvu – tak, ako oni sami boli k nemu privedení svojimi rodičmi. Neurčiť im životnú cestu, ale pomôcť im nastúpiť cestu, určenú Otcom, ktorý je v Nebi.

Praktické úlohy:

1. Aké je teda hlavné a základné poslanie rodiny a rodičov vo vzťahu k deťom a ich výchove? Diskutujte! 

2. Ako môže rodina prispieť k zdarnému splneniu tohto poslania? Čoho by sa naopak mala vyvarovať?

3. Ako si s touto úlohou poradili (alebo ako ju ešte v súčasnosti zvládajú) Vaši rodičia?

4. Ak už sami máte rodinu a vychovávate deti – ako sa Vám v tomto darí? Pozeráte na deti ako na svoje, alebo ako na Božie? vychovávate ich skutočne pre Boha – ako milujúci vychovávatelia?

5. Ako my sami hľadíme na Cirkev? Vnímame ju ako svoju vlastnú a rodnú rodinu?

6. Ako vnímame toto naše spoločenstvo? Vnímame ho ako stretko, skupinu – alebo ako svoju vlastnú a skutočnú rodinu?

7. Skúste pouvažovať, čo konkrétne urobíte a akými konkrétnymi skutkami dáte jednoznačne najavo to, že (prinajmenšom odteraz) skutočne považujete za svoju rodinu Cirkev a jej skonkrétnenie – bunkové spoločenstvo – a ľudí za svojich opravdivých bratov!

8. Ako môžete napomôcť tomu, aby aj ostatní bratia a sestry vo farnosti plne pochopili tento nový vzťah? navrhnite konkrétny plán a zrealizujte ho!

