



Rímskokatolícka farnosť sv. Margity v Šali



apoštolát: systematický, organizovaný, slúžiť vs. poslúžiť;
54/2002


Súčasť seriálu
Tématický okruh
Poradové číslo


Nová zodpovednosť
2002

Na začiatok si, bratia a sestry, predstavme nasledovný obraz:

Predstavte si, že k vašej obci (mestu) sa blíži ničivé tornádo. Ešte ho veľmi nevidieť, ale už vidíte, ako sa stmieva od búrkových mračien, vidíte, ako sa dvíha vietor – nakoniec, nič divné, všetko toto sa deje pri každej búrke – ale vy viete, že tentoraz to nie je len taká hocijaká búrka! Mnohí ľudia sa vám síce možno smejú, že robíte paniku a o nič nejde – ani vaše deti touto panikou nie sú nadšené, veď to poznáte, ako to beží s …násťročnými – a tvrdia, že im robíte hanbu, ale vy viete svoje a viete veľmi presne, čo sa blíži. A viete, že životy vás i vašej rodiny sú v reálnom nebezpečenstve. Tornádo je podľa pozorovaní veľmi silné a v pohode zrovná vašu obec (mesto) so zemou…

Našťastie máte pevný „dom na skale“. Pevný, betónový dom, ktorý jasne odolá aj tomuto ničivému tornádu. A preto s celou rodinou bežíte, až dobehnete do tohto domu. Uff! Ste v bezpečí! Rýchlo zatvárate okná, dvere – a v tom zistíte, že niekto z rodiny chýba: syn, dcéra, to je jedno. Niekto proste chýba! Čo urobíte?

· Ostanete v dome a poviete si: No, veď vidí, čo sa deje, tak ak chce, tak príde aj sám, nie? Vie, kde je náš dom, vie kadiaľ sa sem ide, tak je to predsa jeho vec, aby prišiel?

· Alebo si poviete: no, veď ak pôjdeme von (zabudli sme zaparkovať auto do garáže) a ak ho náhodou stretneme, tak mu povieme, že môže prísť sem?

· Alebo sa všetci rozbehnete von a začnete ich hľadať? Organizovane a systematicky, keď si podelíte úlohy a rozdáte „mobily“, aby ste sa mohli počas akcie aj dorozumievať a čím skôr ich tak dostať zo smrteľného nebezpečenstva do bezpečia?

Tak čo, ako by ste reagovali?

<porozprávajte sa navzájom o svojich reakciách!>

Myslím, že naše odpovede boli naprosto jasné: niet medzi nami nikoho, kto by nechal svojho syna, dcéru, svojho brata, alebo sestru, svojho otca, alebo matku vonku napospas smrti, prípadne by sa pri ich hľadaní spoľahol len na náhodu, že ich možno náhodou stretne, keď pôjde zaparkovať auto. Myslím, že všetci sme si zvolili tretiu možnosť: začať veľké hľadanie. Aj keď by sme pri tom museli riskovať svoje životy – čo ak už nestihneme dobehnúť do bezpečia včas?

A určite by nás neodradilo ani to, že by nám syn, či dcéra – keď by sme ich konečne našli niekde v bare na zábave – dobre vynadali a povedali, že im robíme pred kamarátmi hanbu tou svojou zbytočnou panikou! Určite nie!

Tento obraz je veľmi dôležitý, pretože ako kresťania sme v rovnakej situácii.

Ježiš nás pozval do domu Božieho Kráľovstva. Nie nadarmo sa o Cirkvi v Biblii píše ako o dome (gr. oikia – toto slovo ešte znamená aj majetok a rodinu – súhrnne domov). Je to „Dom vybudovaný na skale“ (porov. Mt 16,18) a žiadne prívaly ho nemôžu zničiť. 

Ak sme uverili Ježišovi a prijali sme Boha za svojho Otca a nechali sa premeniť a zbožštiť Jeho Duchom – potom sme do tohto Domu vstúpili. Pri vstupe nás naplnil úžasom. Našli sme v ňom množstvo krásnych a obdivuhodných vecí, objavili sme v ňom svoju novú rodinu – rodinu ľudí, ktorí veria tak ako my, milujú ako my a kráčajú tou istou cestou. Spoznali sme lásku svojho nového Otca.

Jediné, čo si želáte, je, aby ste teraz mohli nerušene vychutnávať krásu tohto nového Domu, ponárať sa v modlitbe do Otcovej lásky, deliť sa o úžasné skúsenosti so svojou novou rodinou… 

…a zrazu to príde: zrazu si uvedomíte, že väčšina vašej rodiny tu nie je!!! Oni sú stále tam vonku! Vonku, kde sa zbiera príval, kde svet temnie a zahaľuje ho tieň Smrti!!! Ak tam zostanú, zahynú!!! Vaši bratia a sestry sú v smrteľnom nebezpečenstve a hrozí im istá smrť a dokonca si túto hrôzu ani neuvedomujú, ba možno sa jej aj ľahkomyseľne vysmievajú! Ale ona tu je a niektorých už možno dostihla a navždy uvrhla do temného zúfalstva!!! 

Pozrite sa do tváre vášho Otca: je ustarostená a plná bolesti a obáv o svojich stratených synov a dcéry. Ale nemôže opustiť tento Dom, pretože On mu dáva pevnosť, krásu i odolnosť. Keby odišiel, Dom by sa zrútil a všetci by zahynuli!

Je tu ešte Ježiš. Vidíte Ho: Je unavený, zaprášený a skrvavený od neustáleho hľadania – ale svet je veľký a On sám ho nemôže celý včas pochodiť!

A práve teraz sa Ježiš obracia k Vám a hlasom, preniknutým bolesťou a úzkosťou Vás prosí, nalieha: „Choďte, choďte do celého sveta a priveďte sem všetkých ľudí, našich stratených bratov a sestry, aby sa zachránili!“ (porov. Mt 28,19)

Naši súrodenci vo svete zomierajú! Naša vlastná rodina!!! 

A ten, koho milujeme a od koho sme dostali všetko – i tento úžasný Dom, Rodinu, Synovstvo – nás vyzýva, prosí…
Čo urobíme?

· Povieme mu: Pozri sa, veď všetci vedia, kde je kostol, vedia, kedy sú omše, ak chcú, tak môžu prísť, tak prečo by sme mali za nimi chodiť, alebo im niečo hovoriť? To predsa musí každý urobiť a spoznať sám! Je predsa sloboda a demokracia!
· Alebo mu povieme: pozri sa, veď ja svoju vieru netajím, keď príde do reči náboženstvo, tak ja to jasne poviem, čo je pravda a čo treba robiť, aj bránim vieru a Cirkev, keď ich niekto napadne, tak to hádam stačí, nie?

To hádam nie! Spomeňte si na úvodný príbeh o tornáde! Ako by ste sa tvárili, keby ste boli (alebo aj ste) rodičmi, vaše deti by sa stratili a hrozila by im smrť a váš syn, či dcéra by vám povedal: „Pozri sa, veď vedia kde je náš dom, vedia ako sa sem dostať, tak čo by som mal ísť za nimi? To musia sami od seba! Mne je tu dobre a nechce sa mi teraz behať za nimi! Mám inú prácu, musím sa venovať svojim záľubám!“? Alebo keby vám povedal: „Pozri sa, ak ich náhodou cestou do garáže uvidím, tak im to poviem! Ale nemám kedy ich behať hľadať!“? Zlomilo by vám to srdce? Určite! Považovali by ste svojho syna, či dcéru za bezcitných a cynických? Určite!

Myslíte, že Bohu neláme srdce, keď konáme rovnako? Keď cynicky a bezcitne pozeráme, ako naši vlastní súrodenci – Božie deti – zomierajú a ak vôbec niečo robíme, tak len tak, náhodne, „keď príde reč“, keď sa naskytne nejaká príležitosť – ale inak nič také vážnejšie? A dokonca tvrdíme, že na to nemáme čas? Alebo že nás odrádza to, že nás stratení súrodenci nepočúvajú s otvorenou náručou, pretože ešte nevedia, ako to v skutočnosti je?

Predstavte si Ježiša: aby ich mohol zachrániť, aby pre nich získal liek, tak vykrvácal na kríži, vzal na seba desivé následky hriechu. A teraz, keď prichádza s liekom, zaplateným vlastným životom a krvou, tak mu povieme: „No dobre, veď nerob paniku. Ak náhodou niekoho stretnem popri tom, čo robím, tak mu to môžem ponúknuť. Ale nemysli si, že sa náhodou vzdám svojho pohodlia, alebo budem dokonca týchto ľudí vyhľadávať!“

Môžeme sa ale potom ešte považovať za Božie deti? Za bratov a sú-druhov Ježišových?

Myslím, že už stačí týchto obrazov! Všetci to chápeme: Naša vlastná rodina je v smrteľnom nebezpečenstve. Naši súrodenci, ktorých milujeme, sú na pokraji záhuby. A my ich môžeme zachrániť. Máme liek. Máme útočište, pevný Dom uprostred ničivej búrky a víchrice. Čo teda urobíme?

Horská služba v Tatrách by v takejto situácii nechala všetko tak, naštartovala skútre, vzala psov, vrtuľník, laná a vysielačky – a rozbehla by sa veľká záchranná akcia.

Presne toto robí Cirkev. Nemôžeme zostať v kľude a v pokoji sedieť v Dome, kým čo len jeden úbožiak je ešte stále vonku, v tme, v búrke, stratený „na svahu“.

Cirkev preto vraví veľmi naliehavo a v jej hlase znie hlas Otca, hlas plný starostí:

„Pravda, nestačí, aby kresťanský ľud bol v nejakom národe prítomný a organizovaný, ani nestačí, aby konal len apoštolát dobrého príkladu. Ustanovený je tam nato, jestvuje tam za tým cieľom, aby svojim spoluobčanom nekresťanom zvestoval Krista slovom a skutkom a pomáhal im plne prijať Krista“ (Ad Gentes 16)
„Keďže celá Cirkev je misionárska a dielo šírenia evanjelia je základnou povinnosťou ľudu Božieho, posvätný cirkevný snem vyzýva všetkých k hlbokej vnútornej obnove, aby si živo uvedomili svoju zodpovednosť za šírenie evanjelia a mali podiel na misijnej práci … Všetci veriaci ako údy živého Krista, ku ktorému sa pričlenili a pripodobnili krstom, birmovkou a Eucharistiou, sú povinní spolupracovať na vývoji a vzraste jeho Tela, aby ho čím skôr priviedli k plnosti. Preto všetci synovia a dcéry Cirkvi majú mať živé vedomie vlastnej zodpovednosti voči svetu, pestovať v sebe naozaj katolíckeho ducha a zasvätiť svoje sily dielu šírenia evanjelia“ (Ad Gentes 32 – 36).
„Laici, keďže tak ako všetci veriaci sú krstom a birmovaním Bohom určení na apoštolát, majú všeobecnú povinnosť a požívajú právo ako jednotlivci aj ako spojení v združeniach vynasnažovať sa, aby božské posolstvo spásy všetci ľudia na celom svete spoznali a prijali; táto povinnosť je ešte naliehavejšia v tých okolnostiach, v ktorých ľudia môžu počuť evanjelium a poznať Krista iba ich prostredníctvom“ (Kán. 225 - §1 Kódexu cirkevného práva).

Počujete tú naliehavosť?

Tu ide o život – dokonca o večný život! A preto nie je možné spoliehať sa na náhodu. Horská služba sa nespoľahne na to, že stretne strateného turistu „cestou do bufetu“. A ani Cirkev sa nespolieha na to, že „náhodou“ niekoho stretneme a „náhodou“ sa začne rozprávať o viere a „náhodou“ mu povieme pár slov. Preto vraví:

„V rozličných životných okolnostiach veriaci sú povolaní vykonávať apoštolskú činnosť jednotlivo. Nech však nezabúdajú, že človek je od prírody spoločenský tvor a že sa Bohu zapáčilo zhromaždiť veriacich v Krista v ľud Boží (porov. 1Pt 2,5-10) a v jedno Telo (porov. 1Kor 12,12). A teda organizovaný apoštolát dobre zodpovedá ľudským i kresťanským požiadavkám veriacich a zároveň dáva najavo cirkevnú vospolnosť a jednotu v Kristovi, ktorý povedal: „Kde sú dvaja alebo traja zhromaždení v mojom mene, tam som i ja medzi nimi (Mt 18,20). A preto nech veriaci konajú svoj apoštolát v duchu svornej spolupráce. Nech sú apoštolmi tak vo svojich rodinách, ako aj vo farnostiach a diecézach - ktoré sú samy osebe prejavom spoločenskej povahy apoštolátu - a taktiež v dobrovoľných združeniach, do ktorých sa rozhodli zoskupiť. Organizovaný apoštolát má aj preto veľký význam, lebo v cirkevných spoločenstvách i rozličných prostrediach je často potrebná spoločná apoštolská činnosť.… Najmä v súčasných pomeroch je veľmi potrebné, aby sa v laickom pracovnom prostredí upevnila spoločná a organizovaná forma apoštolovania, pretože jedine pevným zomknutím síl je dnes možné v plnej miere uskutočniť všetky ciele apoštolátu a účinne brániť jeho záujmy“ (Apostolicam Auctositatem 18).

Výzva jasná a naliehavá. Myslím, že ju dnes jasne chápeme. A aj keby jej nebolo, stačí sa započúvať do hlasu nášho srdca, ktoré vraví: Nie je nič dôležitejšie, ako naši súrodenci. Nie je nič naliehavejšie, ako zachrániť vlastnú rodinu, bratov a sestry, ktorí sa stratili! Sme ich jedinou nádejou a preto ich nesklameme. Radi by sme zostali v pokoji a mieri Domu – ale kvôli ním necháme všetko tak a vyjdeme do búrky, von a budeme ich hľadať a naliehať a varovať odteraz až do konca, aj keby sme pri tom mali zomrieť! Všetko – škola, záľuby, zamestnanie, dom, majetok, čas, sily, talenty – všetko toto je odteraz iba nástrojom tohto veľkého hľadania a má cenu len vtedy, ak pomôže zachrániť život stratených! Oddnes sa chcem stať apoštolom „z povolania“, kresťanom „z povolania“, celým svojim životom a spolu so všetkými ostatnými už zachránenými bratmi a sestrami! A sľubujem svojmu Otcovi, svojmu bratovi Ježišovi, ktorý vylial svoju krv na kríži, že kým bude vo mne dych a v mojich údoch štipka sily, neprestanem usilovať všetkými prostriedkami o to, aby „nezahynul nik, kto v Neho verí, ale aby mal večný život.“ (Jn 3,16b)! Tak mi Pán Boh pomáhaj!

Praktická úloha:
1. Spoločne si teraz vypracujte evanjelizačný plán svojho spoločenstva! Nezabudnite na nasledovné:

a. Aký je cieľ? A ako ho dosiahnete?

b. Čo Vám k jeho splneniu chýba a ako to získať?

c. Ako budete spolupracovať s ostatnými spoločenstvami a s farnosťou?

