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Keď v roku 1998 vo Vrútkach p. Salvatore z talianskej farnosti Raguza hovoril o farských bunkových spoločenstvách – ako je aj toto naše – hovoril aj o tom, ako vznikajú. Zdôrazňoval pritom dve veci: modlitbu (konkrétne adoráciu, každodennú a celodennú) a potom zvýšenie dôrazu na evanjelizáciu. Samotný kurz animátorov buniek potom začínal sériou 4 prednášok výlučne o evanjelizácii – až v 5. prednáške sa začal venovať bunkám a otázkam spoločenstiev!

Alebo si spomeňme na prípad spoločenstva, ktoré upadalo v daroch Ducha a v charizmách. Prvá otázka, ktorú páter Tardiffe položil jeho animátorovi (Philippovi Madremu), znela: „A ako je to u vás s evanjelizačnou horlivosťou?“ 

Do tretice si vypočujme slová sv. otca, pápeža Pavla VI, ktoré napísal vo svojej encyklike Evangelium nuntiandi: „Kto prijal evanjelium, stáva sa nakoniec aj sám jeho ohlasovateľom. V tom spočíva dôkaz pravdivosti evanjelizácie (ktorou bol on sám druhými evanjelizovaný). Je to akýsi skúšobný kameň. Nie je totiž možné, aby niekto prijal Božie slovo a uveril v Božie kráľovstvo a nestal by sa jeho svedkom a hlásateľom.“ (Evangelium nuntiandi 24). 

Určite sme si všimli niečo nesmierne dôležité: všetci považovali evanjelizáciu za niečo podstatné! Ba dokonca najpodstatnejšie! Otec Tardiffe hľadá v evanjelizácii prameň darov Božieho Ducha pre tých, ktorí evanjelizujú. Otec Salvatore vidí v evanjelizovaní východisko obnovy farnosti a vie, že ak farnosť začne evanjelizovať, začne rásť a obnovovať sa. A pápež Pavol VI tvrdí, že kresťan je kresťanom a veriacim človekom iba vtedy, ak sa stane hlásateľom evanjelia – evanjelizátorom! Niekým, kto sa tomu jednoducho akoby „profesionálne“ venuje! A tvrdí, že aj naše evanjelizovanie iných je úspešné nie vtedy, keď dotyčný začne chodiť do kostola, alebo sa modliť, ale až vtedy, keď sa stane nadšeným svedkom a hlásateľom evanjelia!

Prečo?

Je na to niekoľko dôvodov. Rozoberme si ich:

· Obrátenie = skúsenosť Boha:

Obrátenie je zavŕšené až skúsenosťou Boha skrze prijatie Božieho Ducha. Je to skúsenosť nesmierne mocná a je psychologicky nemožné o nej mlčať. Tak, ako keď sa pred bránami koncentračných táborov objavili spojeneckí vojaci a väzni behali po tábore a kričali: „Sme slobodní! Sú tu!“ – tak nie je možné, aby kresťan, ktorý prežil oslobodenie Ježišom Kristom a prežil naplnenie Jeho Duchom, mohol o tom mlčať. Preto apoštolovia pred Sanhedrinom vravia: „…my nemôžeme nehovoriť o tom, čo sme videli a počuli.“ (Sk 4,20)! Podobnú skúsenosť má napríklad aj prorok Jeremiáš: „Veď Pánovo slovo mi slúži na hanbu a výsmech celý deň! 9 I myslel som: „Nespomeniem si naň a nebudem viac hovoriť v jeho mene, ale v srdci mi bol sťa horiaci oheň,
 zovretý v mojich kostiach; namáhal som sa, aby som to vydržal, no nevládal som.“ (Jer 20,8b-9).

Ak teda necítime v sebe túžbu evanjelizovať, je to známka toho, že sme sa ešte vôbec neobrátili, alebo sme sa od svojho obrátenia odvrátili späť k hriechu! 
· Evanjelizácia ako prejav synovstva:

Prečítajte si teraz spoločne podobenstvo o márnotratnom synovi!

< Prečítajte z Biblie Lk 15,11–32! >

A teraz si všimnime toho druhého syna, toho staršieho. On sa vôbec nespráva ako syn svojho otca. Stále sa cíti byť robotníkom a služobníkom. Nechápe vôbec, že všetko, čo má otec, patrí aj jemu. Namiesto toho ako nejaký sluha malicherne vyhadzuje otcovi na oči to, že mu „nikdy nedal ani kozliatko“, aby sa zabavil s priateľmi. 

Toto sa potom prejavuje aj vo vzťahu k tomu mladšiemu. Nepovažuje ho za svojho brata. Hovorí o ňom otcovi: „No keď prišiel tento tvoj syn…“ – nie „môj brat“, ale „tvoj syn“! Niekto cudzí.

Keby bol synom – a videl by otcov žiaľ za svojim mladším bratom, jeho obavy a strach, to, ako ho chodí azda denne vyzerať, či sa mu syn už možno nevracia späť (veď ho pri príchode už z diaľky zazrel!) – čo by bolo logickejšie, než prísť za svojim otcom a povedať mu: „Otče, idem sa pozrieť za svojim bratom! Idem ho vyhľadať a zvedieť, či sa mu darí dobre, alebo nie. A ak treba, privediem ti ho naspäť zdravého!“

A nakoniec – je možné byť synom a pritom nebyť bratom? Keby sa otec just rozhneval a zanevrel na svojho syna – či môže brat opustiť brata? Presne tomuto pokušeniu vystavil Boh Mojžiša, keď mu vravel: „Nechaj, ja vyhubím ľud Izraela tu na púšti a z teba urobím veľký národ!“ A Mojžiš? „On si stal v prielome pred neho, aby odvrátil jeho hnev; aby ich nezničil.“ (Ž 106,23b). Vlastným telom chránil svoj ľud, svojich bratov (ktorí ho, len tak mimochodom, každú chvíľu chceli kameňovať, frflali, búrili sa…), aj proti ohňu Božieho hnevu!

Ale ten starší sa nepovažoval ani za syna, ani za brata. Otcova bolesť a žiaľ mu boli cudzie a nezaujímali ho a brat bol pre neho iba nevítaný konkurent (mimochodom – koľkí takto hľadeli po revolúcii v kostole na tých, ktorí podľa nich „obrátili kabáty“?). Záležalo mu iba na majetku. A preto aj symbolicky, keď sa vnútri koná veľká a krásna rodinná hostina,  ktorá je symbolom spásy a večného života (porov. Mt 22,1–14) – starší syn (či skôr už len zamestnanec a sluha) ostáva vonku a nemá na nej podiel. Veď „otrok neostáva v dome navždy; navždy ostáva syn“ (Jn 8,35).

Ak nás teda netrápi Otcova bolesť nad stratenými synmi, ktorí kráčajú do záhuby; ak nás netrápi, že ničíme dielo, ktoré bolo Otcovi tak drahé, že preň privolil smrť a utrpenie svojho Jednorodeného Syna a za ktoré Ježiš vylial svoju krv a podstúpil nepredstaviteľné utrpenie, keď vzal na seba naše hriechy; ak nás nakoniec netrápi to, že naši bratia vo svete sa trápia a živoria bez poznania Božej Moci a nakoniec biedne hynú naveky – kto potom sme? Synovia svojho Otca? Bratia Ježiša a ostatných ľudí, za ktorých Ježiš vylial svoju krv?

A tak sami vidíme, že nie je možné byť synom Otca, ktorý je v Nebi, byť bratom Ježiša, ktorý vylial svoju krv – a nebyť pritom odhodlaný konať rovnako. Hlásať evanjelium, svedčiť a slúžiť bratom až do krajnosti.

Tu už nejde o to: poslúžiť. Keď niekto haní vieru, tak ju obrániť. Keď to príde do reči, tak povedať niečo o Kristovi. Tu ide o to: slúžiť! Neustále, systematicky, plánovane – slúžiť a evanjelizovať ako životné poslanie! To je jediný možná a mysliteľná odpoveď, ktorú syn môže dať svojmu Otcovi v Nebi! 

Nie je teda možné stať sa Božím synom a pritom sa nestať apoštolom a evanjelizátorom!
· Evanjelizácia – „Duša“ spoločenstva

Každé ľudské spoločenstvo potrebuje mať niečo, čo ho spája a drží pohromade. Nie je možné, aby spolu vytvorili obchodnú spoločnosť majiteľ uhoľných baní, ľudový rezbár a archeológ – leda že by našli niečo, čo by mohli robiť spoločne! Podobne to funguje aj v prípade prirodzenej rodiny: Kým všetci žijú v jednom dome, starajú sa oň, majú rovnaké záujmy – rodina žije pohromade. Ale keď sa deti vydajú a oženia, založia vlastné rodiny a postavia vlastné domy – rodina sa rozíde. Už nemajú spoločné záujmy a preto ani nemôžu zotrvať spolu. A ak aj zotrvajú – je to často už len príčina nezhôd, konfliktov, rozporov a veľkého zla.

Naše bunkové spoločenstvo tiež musí mať niečo, čo ho spája. Tým niečím je synovstvo, vzťah k Bohu ako k Otcovi. Bunkové spoločenstvo – to je rodina. A my sme pred chvíľou spoznali, že tieto vzťahy k Otcovi sa prejavujú práve službou. Spoločnou prácou na budovaní Božieho kráľovstva a na evanjelizácii. Prado Flores hovorí, že našim cieľom je: „vybudovanie Božieho kráľovstva na tejto zemi, ktoré jedného dňa dosiahne svoj slávny vrchol v Nebi.“

Sami ste možno zažili, že bez tohto nasmerovania to v spoločenstve nefunguje. Ak totiž nie sme zjednotení v tejto spoločnej činnosti, v tomto jedinom poslaní, ktoré spoločnými silami vo svornej spolupráci uskutočňujeme, potom nemáme veľa toho, čo by nás spájalo. Prejavuje sa to hlavne pri svedectvách a pri zdieľaní sa. Veď každý žijeme v inom dome, v inom zamestnaní, v inej situácii, prežívame iné duchovné skúsenosti, máme rozdielne problémy – tak o čom sa vlastne rozprávať a zdieľať? Potom na všeobecnú otázku: „tak čo, ako sme prežili uplynulý týždeň?“ odpovieme rovnako všeobecne: „No, darilo sa…“ – a to je všetko! Alebo sme si predsa len našli niečo spoločné (politika, ceny v obchode, počasie, varenie,…) a tam sme sa potom zdieľali… 

Spoločenstvo tak akosi nemá cieľ, nemá cestu, je akési beztvaré, nemastné a neslané. Schádzame sa, modlíme sa, čítame bibliu, počúvame katechézy – ale stále tomu niečo chýba. Občas možno vynecháme a povieme si: no, veď tú katechézu si dodatočne prečítam a doma sa pomodlím, nič strašné sa nestane. Alebo si možno povieme: veď raz za dva týždne by nám to možno aj stačilo stretať sa. Alebo nás to možno omrzí úplne a prestaneme chodiť úplne. Spoločenstvu totiž niečo naozaj chýba! A stáva sa do určitej miery samoúčelným… A hlavne v ňom nie je život. Nie je v ňom Duch. Pretože ako môže mať spoločenstvo, ľudovo povedané „sediace na zadku“ Ducha Ježiša Krista, ktorý je neustále na cestách, hlása, káže, uzdravuje – dokonca ešte aj vtedy, keď nesie Jeruzalemskými ulicami kríž na popravisko (Lk 23,28)? A ktorý považuje hlásanie evanjelia za svoju hlavnú povinnosť a životné poslanie (Mk 1,38)?

Americký psychológ Scott Peck vraví, že spoločenstvo môže vzniknúť iba vtedy, ak rieši spoločný problém. Vojaci v zákopoch, spoločne bojujúci a snažiaci sa prežiť; záchranári v troskách Svetového obchodného centra, zachraňujúci ľudské životy – všetci títo na okamih vytvorili spoločenstvo, pretože všetci spoločne na okamih žili pre jeden – jediný spoločný problém a cieľ. A  všetky ostatné rozdiely, ktoré medzi nimi boli – vlasť, profesia, stav,… – nehrali viac žiadnu rolu.

Podobne úplne ináč to vyzerá v spoločenstve, ktoré evanjelizuje! Ktoré pracuje spoločne na svojom životnom poslaní: na budovaní Cirkvi, Božieho Kráľovstva, na stavbe Božieho domu, ktorým Cirkev je a v ktorom – ako prirodzená rodina v dome, či byte – spoločenstvo žije (1 Tim 3,15). Stretnutia a schôdzky sú už len časťou spoločného života, ktorý sa stále viac sústreďuje na spoločnú prácu „tam vonku“. Zdieľanie je zrazu nesmierne bohaté, pretože všetci máme spoločnú skúsenosť a riešime spoločný problém – a rozdielnosti v zamestnaní, v rodinách,… sa v tomto všetkom zjednocujú tak, ako vo fungujúcom podniku zvárač, účtovníčka i kuchár tvoria spolu jediný celok a jedno spoločné dielo!

A hlavne – všade vanie Kristov Duch. „Lebo kto nemá Kristovho Ducha, ten nie je jeho.“ (Rim 8,9b). A nie je možné patriť Kristovi a pritom nekráčať s Ním po jedinej ceste evanjelizácie a služby!

Praktické úlohy:
1. Spoločne uvažujte, aké miesto mala evanjelizácia:

a. vo Vašom osobnom živote

b. v živote a činnosti Vášho spoločenstva ako spoločenstva

2. Ako sa nedostatky v týchto bodoch prejavovali, či prejavujú vo Vašom spoločenstve?

3. Spoločne sa modlite a spoločne sa rozhodnite v tejto modlitbe zasvätiť nielen seba, ale aj svoje spoločenstvo dielu evanjelizácie! Ak ste to už urobili v minulosti, obnovte toto zasvätenie sa a zároveň skúmajte, či ho napĺňate, alebo či vo Vás toto rozhodnutie neochablo!

4. Na minulom stretnutí ste pracovali na tvorbe evanjelizačného plánu Vášho spoločenstva. Spoločne teraz začnite uvažovať nad tým, ako ho začnete už teraz, hneď uskutočňovať a konkretizovať!

5. Klaďte dôraz na to, aby okrem individuálnej evanjelizačnej činnosti ste evanjelizovali a pracovali v „Pánovej vinici“ aj spoločne ako spoločenstvo! naplánujte si konkrétne aktivity a stanovte konkrétne ciele (prirodzene, v modlitbe a v spolupráci s Duchom).

6. Zhodnoťte, či Váš plán nie je iba „vytrubovaním“ evanjelia, ale či skutočne smeruje k tomu, aby ľudia okolo Vás evanjelium dokázali aj prijať a keď ho príjmu, aj mali kam ísť a kde ho rozvíjať! To je chyba, ktorá sa často totiž stáva!

7. Spoločne sa na záver modlite a proste o vedenie a dary Ducha pri tomto ohlasovaní! Zároveň sa v modlitbe úplne odovzdajte vedeniu Ducha!
