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„Napriek svojej nepatrnosti chcela by som dávať svetlo dušiam ako proroci, učitelia, mám povolanie byť apoštolom… Chcela by som prechádzať zemou, hlásať Tvoje Meno a zasadiť na pôde neveriacich Tvoj slávny Kríž. Ale, môj Miláčik, jediné povolanie by mi nestačilo. Chcela by som zvestovať evanjelium súčasne na piatich svetadieloch a na najodľahlejších ostrovoch… Chcela by som byť misionárom nielen niekoľko rokov, ale chcela by so ním byť od stvorenia sveta až do konca vekov… Ale nadovšetko by som chcela, môj Milovaný Spasiteľ, preliať svoju krv pre teba až do poslednej kvapky!“

Tieto slová napísala v roku 1896 v jednom zo svojich listov sv. Terézia z Lisieux, malá karmelitánka. Dobre si ich všimnime, pretože hovoria o jednej veľmi dôležitej veci…

Všetci dobre vieme, že v kresťanstve je nesmierne množstvo úžasných pomôcok, nástrojov, prostriedkov a osláv – ale len jediný cieľ. A tým cieľom je zbožštenie človeka. 

Sv. Gregor Naziánsky vraví: „Mám byť s Kristom pochovaný a s Kristom vstať z mŕtvych, mám byť Kristovým spoludedičom, stať sa Božím synom a tak samým Bohom.“ A jedna z najväčších postáv stredovekej mystiky, majster Eckhardt, píše: „Ja sa musím stať Ním a On sa musí stať mnou. A ešte viac: Boh sa musí stať úplne mnou a ja sa musím stať úplne Bohom, tak úplne jedno, aby „On“ a „Ja“ bolo jedno … a v tejto jedinosti večne konali jediné dielo.“

Cieľom zbožštenia nie je stať sa nejakým iným, menším bohom vedľa Boha. Cieľom zbožštenia je stať sa tým Bohom, tým Jediným – stať sa Ním a byť s Ním jedno. Tak, ako to jasne vraví Eckhardt.

A sv. Gregor Naziánsky – tvrdiac to isté – naznačuje aj cestu, ktorou sa to deje: zomrieť s Kristom sebe a vstať k novému životu ako nové stvorenie! Pavol apoštol o tom píše: „6 Veď vieme, že náš starý človek bol s ním ukrižovaný, aby bolo hriešne telo zničené, aby sme už neotročili hriechu. … 11 Tak zmýšľajte o sebe aj vy: že ste mŕtvi hriechu a žijete Bohu v Kristovi Ježišovi. … 13 Lebo ak budete žiť podľa tela, zomriete. Ale ak Duchom umŕtvujete skutky tela, budete žiť.“ (Rim 6,6.11; 8,13). 

Kedy je teda zavŕšené „pokresťančenie“ človeka? Kedy sa z pohana stáva kresťan? Kedy je evanjelizácia na konci? Keď sa začne modliť? Chodiť do kostola? Čítať Bibliu? Spovedať sa a chodiť na prijímanie? Chodiť do spoločenstva? Nie. Nič z toho predsa ešte nie je kresťanstvom. Prečo? Pretože všetko toto sú len nástroje tejto smrti a znovuzrodenia. A táto smrť a znovuzrodenie sú podstatou a náplňou kresťanstva! Používať tieto nástroje – to znamená rozhodnúť sa s ich pomocou umŕtvovaním „zabiť“ seba – svoje staré JA – a nechať sa Kristom znovuzrodiť ako Boží syn.

Kým sa neobrátime – čiže kým sa nerozhodneme skutočne a reálne zomrieť sebe a narodiť sa znova ako Boží syn – nie sme ešte kresťanmi. Sme možno nadšencami Krista. Jeho sympatizantmi. Ale nie Jeho nasledovníkmi a učeníkmi.

Kým nie sme rozhodnutí zomrieť sebe a pochovať „starého človeka“ (Rim 6,6), potom sa týchto nástrojov iba dotýkame, ale neužívame ich. 

Podobáme sa možno človekovi, ktorý sa zaujíma o horolezectvo. Chodí na výstavy, do horolezeckých klubov, na besedy, horlivo si prezerá laná, karabínky, mačky, cepíny, zbiera ich doma a má už super zbierku týchto vecí i úžasný a drahý výstroj v skrini… číta knihy o horolezcoch, lepí si doma na stenu fototapety Himaláí a obrázky najslávnejších horolezcov – ale ešte stále horolezcom nie je, pretože sa ešte neodhodlal do hôr aj skutočne vyraziť! Horolezcom sa stane až vtedy, keď sa rozhodne obuť si baganče a s cepínom, lanom a ruksakom vyraziť do hôr, tam hore, na skalu! A ak vytrvá a naučí sa loziť – s pomocou všetkých tých pomôcok a obetavých priateľov - horolezcov – potom sa naozaj stane horolezcom aj on.  Skôr nie.

Rovnako je nesmierny rozdiel napríklad byť prítomný na omši a „nábožne ju slyšať“; a rozdiel konať, sláviť omšu ako obnovenie spečatenie Zmluvy, uzavretej v Kristovej Krvi, v ktorej sa navždy zriekam všetkého, čím som a čo mám a rozhodujem sa byť ako Kristus, ba viac – byť Kristus. Slovami Eckhardta: úplne sa vysťahovať zo seba, aby sa Kristus mohol  nasťahovať do mňa a byť vo mne vo všetkom všetkým, aby som už nežil ja, ale Kristus žil vo mne (Gal 3,20). V tom prvom prípade sa nástroja, ktorým je omša, iba dotýkame. V tom druhom prípade ho už aj používame ako nástroj svojej smrti a znovuzrodenia.

Podobne to platí o všetkom:

Je rozdiel obklopiť sa kresťanskými nástrojmi – chodiť na už spomenuté  sv. omše, pobožnosti, na prijímanie a na spoveď, čítať Bibliu, mať doma zavesené sväté obrazy, chodiť na stretká spoločenstva – a je rozdiel použiť ich, nastúpiť cestu kresťana, stať sa nasledovníkom ukrižovaného Krista, zomrieť sebe, pochovať v Jeruzalemskom hrobe svoje staré JA a z hrobu vyjsť ako nové stvorenie, ako Boží syn!

Ako sa ale prejavuje, že už naozaj sme kresťanmi? Že už naozaj zomierame sebe a rodíme sa ako Boží synovia?

Biblia tento krok nazýva obrátením, metanoiou, čiže zmenou zmýšľania.

Kresťan je teda človek, ktorý odumiera svojmu starému zmýšľaniu, ktoré je motivované strachom z toho, že nám niečo hrozí, že budeme mať nedostatok, že nás niekto o niečo oberie – a následne je plné sebectva, kedy sa usilujeme hlavne zabezpečiť nás samých a staráme sa v prvom rade o svoj život a nevieme sa vzdať túžby sami o sebe rozhodovať.

Naopak, namiesto starého zmýšľania v nás začína mocnieť Božie zmýšľanie (porov. Flp 2,5; Ef 5,1). Vieme ale aké je Božie zmýšľanie?

Ježiš hovorí o Otcovi, ktorí sa stará s rovnakou starostlivosťou o zlých i dobrých (Mt 5,45), ktorý nechce smrť čo i len jedného človeka, ale všetkým túži darovať život a priviesť ich k sebe (Mt 18,14; Jn 3,16n). Ježiš sám o sebe hovorí ako o dobrom pastierovi, ktorý sa vydáva do horúcej a desivej púšte len preto, aby našiel stratenú ovcu a nežne, na pleciach, ju odniesol do bezpečia (porov. Mt 18,12n). 

Čo je znakom toho, že sme sa už stali kresťanmi, že sme sa už rozhodli pre obrátenie a vstúpili sme do zrelého kresťanstva, v ktorom dennodenne zomierame seba a napĺňame sa Kristovým zmýšľaním? Azda nie to, že sa do nás „vlieva“ stále viac a viac ono Božie zmýšľanie – čiže Božia láska, Božia starostlivosť, Božia túžba nájsť a zachrániť všetkých?

Byť kresťanom znamená v konečnom dôsledku úplne zomrieť starému zmýšľaniu a naplniť sa týmto jediným zmýšľaním, touto jedinou Božou túžbou: zachrániť všetkých! To je tá biblická jednoduchosť, či čistota srdca: srdce, v ktorom sa nemieša sebectvo s láskou, v ktorom nezápasí naše staré myslenie s Božím myslením, ale v ktorom je už len jedno: Božia láska a Božie zmýšľanie. Srdce, ktoré túži iba po jednom: po tom, po čom túži Boh!

Vráťme sa ešte raz k úvodnému vyhláseniu malej karmelitánky! Nepočujeme tam ozvenu Božieho zmýšľania? Boh túži, aby sa zachránili všetci ľudia na celom svete, od stvorenie sveta až po skonanie vekov… A Terézia ako ozvena tejto mocnej Božej túžby píše: „Chcela by som zvestovať evanjelium súčasne na piatich svetadieloch a na najodľahlejších ostrovoch… Chcela by som byť misionárom nielen niekoľko rokov, ale chcela by so ním byť od stvorenia sveta až do konca vekov…“
Terézia je kresťanka. Je obrátená. Otvorená dokorán Božiemu zmýšľaniu. A jej túžba zachrániť všetkých ľudí a všetkých ľudí priviesť ku Kristovi – túžba, nielen nejaké vedomie povinnosti – je toho jasným dôkazom.
Znova sa môžeme vrátiť k výroku sv. Otca Pavla VI. On píše: „Kto prijal evanjelium, stáva sa nakoniec aj sám jeho ohlasovateľom. V tom spočíva dôkaz pravdivosti evanjelizácie. Je to akýsi skúšobný kameň. Nie je totiž možné, aby niekto prijal Božie slovo a uveril v Božie kráľovstvo a nestal by sa jeho svedkom a hlásateľom.“ (Evangelium nuntiandi 24). Myslím, že to už chápeme úplne jasne:

Nie je možné, aby sa niekto obrátil, zanechal svoje zmýšľanie a otvoril sa Božiemu zmýšľaniu – a nezahorel pritom Božou túžbou spasiť a zachrániť všetkých ľudí na celom svete! To nie je možné! To sa nedá!

A preto je opravdivý evanjelizačný zápal znakom toho, že sa niekto už rozhodol byť kresťanom a obrátil sa. Nie je to dôkaz kresťanskej dokonalosti. Ešte nie. Ale je to dôkaz toho, že niekto sa rozhodol k tejto dokonalosti vykročiť, že sa rozhodol obrátiť, a že túto cestu už nastúpil a premenil sa zo sympatizanta Krista na Jeho nasledovníka a učeníka. Že už začína na svet hľadieť Božími očami, zmýšľať o ňom Božou mysľou, že jeho srdce – naplnené láskou a starostlivosťou – sa stáva Božím srdcom… a úsilie tých, ktorí ho evanjelizovali a pozývali na túto cestu, tak bolo úspešné a dosiahlo svoj cieľ!

Podľa čoho teda môžeme spoznať, koho máme evanjelizovať a kto už potrebuje naopak katechézu a vyučovanie? Kto ešte len sympatizuje s kresťanstvom a kto už sa kresťanom aj stal? Kto sa nástrojov kresťanstva ešte len dotýka a kto ich už aj reálne používa?

Odpoveď znie – slovami Pavla VI.: podľa toho, či na ňom už badáme hlboký evanjelizačný zápal a apoštolskú horlivosť, túžbu slúžiť a priviesť všetkých ľudí ku Kristovi, alebo nie…

Praktické úlohy:
1. Skúste si na základe troch posledných katechéz (54,55,56) zhrnúť, aké miesto vlastne má evanjelizácia v živote kresťana i spoločenstva!

2. Kam by ste na základe kritéria evanjelizácie zaradili seba a potom aj svoje spoločenstvo:

a. pred obrátením?

b. po obrátení?

3. Skúste podľa rovnakého kritéria zhodnotiť svoju vlastnú farnosť!

4. Čo z toho v praxi vyplýva? Je jasné, že neobrátení ľudia nepotrebujú katechézu a vyučovanie (načo by im aj bolo, že?), ale naopak evanjelizáciu – prebúdzanie túžby a po Kristovi. A obrátení naopak potrebujú už aj „pevnú stravu“ v podobe vyučovania, duchovného vedenia a pod. Uvažujte, kto z vášho okolia potrebuje, aby ste ho evanjelizovali a kto naopak už potrebuje onú „pevnú stravu“?

5. Skúste zhodnotiť aktivity, ktoré sa vo vašej farnosti konajú (kázne, stretká, semináre, štúdium,…). Ktoré sú evanjelizačné a ktoré katechetické? Sú presne „zamierené“ – čiže dostávajú sa konkrétnym ľuďom práve tie druhy aktivít, ktoré práve potrebujú? Alebo sa stáva, že sa obráteným dáva stále ešte mlieko, resp. neobrátení si „vylamujú zuby“ na „pevnej strave“, ktorú ešte nevedia stráviť?

6. Ako sa tieto poznatky premietnu do Vašej apoštolskej činnosti vo farnosti?

7. Ako s týmto rozdelením rátal Váš evanjelizačný plán, ktorý ste si vypracovali? Netreba ho upraviť?

8. Skúste si to spojiť so sviatosťou kresťanskej dospelosti – s birmovaním. Prečo je birmovanie vlastne poverením k apoštolátu a k šíreniu evanjelia na celom svete (porov. kánon 211 a 225 Kódexu cirkevného práva)? A podľa čoho by sme mohli spoznať a usúdiť, že birmovanec už je pripravený k pristúpeniu k tejto sviatosti?

