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Na posledných stretnutiach sme spoločne uvažovali o evanjelizácii. Ale aj o spoločenstve. A dnes sa dotkneme ďalšej dôležitej veci, ktorá oboje – evanjelizáciu i spoločenstvo – nerozlučne spája.

Otázka, ktorou dnes začneme, znie: Čo je v centre evanjelizácie? Dôležitá otázka. Niektorí ľudia si možno myslia, že v centre evanjelizácie je ohlasovanie povinnosti chodiť do kostola. Preto každého „prehovárajú“, aby chodil do kostola a modlil sa. Iní si možno myslia, že v centre sa nachádza nejaký „morálny zákon“, ktorý treba dať ľuďom, aby ho všetci dodržiavali. A preto iba moralizujú, napomínajú, karhajú… 

Čo ale hovorí Biblia? Skúste si z Biblie prečítať, ako vlastne evanjelizoval sám Ježiš!

<Prečítajte si úryvok Jn 4,1–26: Ježiš a Samaritánka!>

Všimli ste si niekde, že by Ježiš Samaritánke vravel: „Ty, počúvaj, ale mala by si už začať chodiť do Chrámu v Jeruzaleme! Vieš, má sa to tak a patrí sa to!“? Alebo že by jej povedal: „Ty, počuj, daj si už konečne do poriadku to svoje manželstvo, veď ako to môžeš takto žiť v hriechu!“? Hej, prišlo to do reči – ale nie Ježiš, lež ona to povedala. A Ježiš jej na to nepovedal nič zvláštne, vôbec sa tomu nejako nevenoval. Mal totiž dôležitejšiu vec na zvestovanie: chcel jej zjaviť seba, ako Mesiáša! K tomu smeruje celý rozhovor. Presne podľa slov, ktoré Ježiš vraví na inom mieste: „Kto miluje mňa, toho bude milovať môj Otec; aj ja ho budem milovať a zjavím mu seba samého.“ (Jn 14,21). 

Ježiš nezvestuje Samaritánke seba preto, že by bol nejaký slávybažný. Nie. Ježiš zvestuje seba preto, lebo – ako vraví Filipovi: „Kto vidí mňa, vidí Otca“ (Jn 14,9). Zvestuje teda svojho Otca, ktorý sa v Ňom, Ježišovi, stal viditeľným.

Evanjelizácia je teda proces, v ktorom Ježiš zjavuje ľuďom seba samého a skrze seba samého im zjavuje Otca! Kto ohlasuje? Ježiš! Koho ohlasuje? Nejaký program, nejakú inštitúciu, nejaké povinnosti? Nie! Ohlasuje Ježiša! A ľudí privádza kam? K sebe! Sám predsa jasne vraví: „A ja, až budem vyzdvihnutý od zeme, všetkých pritiahnem k sebe.“ (Jn 12,32). Nie do nejakej organizácie, ale k sebe! Byť obrátený znamená stretnúť sa s Ježišom a vytvoriť s Ním spoločenstvo. Ježiš jasne hovorí: „vôľa môjho Otca je, aby každý, kto vidí Syna a verí v neho, mal večný život“ (Jn 6,40). Každý kto vidí Syna! 

Kde je teda Ježiš dnes? Kde je, aby sme ho mohli počúvať, aby sme ho mohli stretnúť, uvidieť, byť Ním zachránení?

Všimnime si udalosť, kedy Ježiš uzdravil slepca: „35 Ježiš sa dopočul, že ho vyhnali, vyhľadal ho a povedal mu: „Ty veríš v Syna človeka?“ 36 On vravel: „A kto je to, Pane, aby som v neho uveril?“ 37 Ježiš mu povedal: „Už si ho videl - a je to ten, čo sa rozpráva s tebou.“ 38 On povedal: „Verím, Pane,“ a klaňal sa mu.“ (Jn 9,35–38). 

Slepec už videl Syna človeka – a predsa ho nepoznal. Koho totiž videl? Buďme úprimní: videl pred sebou obyčajného, tuctového človeka. Žiadneho bohatiera, žiadne nebeské zjavenie. Nič mimoriadne. Obyčajného človeka, zaprášeného od cesty, trochu unaveného, chudobne a jednoducho oblečeného… Odkiaľ mal vedieť, že práve toto je Boh? Viete si predstaviť, aké je to ťažké uveriť, že „Pán Boh Všemohúci, to je tam ten štvrtý sprava v tom dlhom plášti, čo má tie zaprášené vlasy“? Všimnime si Nazaretčanov. Keď sa stretajú s Ježišom počas Jeho účinkovania, vravia si: „55 Vari to nie je tesárov syn? Nevolá sa jeho matka Mária a jeho bratia Jakub a Jozef, Šimon a Júda? 56 A nie sú u nás všetky jeho sestry? Skadeže má toto všetko?“ 57 A pohoršovali sa na ňom.“ (Mt 13,55–57). Viete, aké je to ťažké uveriť, že „Pán Boh Všemohúci býva tam v tom treťom dome s tou šikmou strechou a práve robí v dielni pre suseda Eleazára nový pluh“?

Ježiš prišiel „v tele podobnom hriešnemu“ (Rim 8,3b) a preto každý, kto sa na neho pozrel, mohol povedať akurát tak to Pilátovo: „Hľa, človek!“ (Jn 19,5). 

Iba očami viery – na základe skutkov, ktoré konal – bolo možné spoznať, že tento človek, obyčajný človek, je v skutočnosti Boží Syn a Boh! Tak Marta môže vyznať: „Áno, Pane, ja som uverila, že ty si Mesiáš, Boží Syn, ktorý mal prísť na svet.“ (Jn 11,27). Podobne Tomáš, po skúsenosti Zmŕtvychvstania, vyznáva: „Pán môj a Boh môj!“ (Jn 20,28). 

Je možné, že by to isté bolo aj dnes? Že aj dnes je Ježiš tesne vedľa nás – akurát, že ho nevidíme? Tak, ako ten slepec?

Mystérium vtelenia skutočne pokračuje. Boží syn sa pred 2000 rokmi stal človekom Ježišom Kristom. Vtelenie ale neskončilo Jeho nanebovstúpením. Aj dnes je Ježiš prítomný medzi nami v tele. Pavol apoštol píše o Kristovi: „Veď nik nikdy nemal v nenávisti svoje telo, ale živí si ho a opatruje, ako aj Kristus Cirkev, 30 lebo sme údmi jeho tela.“ (Ef 5,29n). A inde píše: „na vlastnom tele dopĺňam to, čo chýba Kristovmu utrpeniu pre jeho telo, ktorým je Cirkev.“ (Kol 1,24). 

Kristus je teda medzi nami prítomný v tele Cirkvi. Ale kde je Cirkev? Pri tomto slove si možno v prvom okamihu predstavíme nejakú (abstraktnú, alebo prinajmenšom nekonkrétnu) inštitúciu, mysľou nám prebehnú obrazy biskupov a možno chrámu sv. Petra v Ríme… Ale toto nie je Cirkev! Grécke slovo pre Cirkev je ekklesia (hebrejsky kahal) a znamená to isté: zhromaždenie. Zhromaždenie učeníkov v Kristovom mene. Presne to, o ktorom vraví Ježiš: „kde sú dvaja alebo traja zhromaždení v mojom mene, tam som ja medzi nimi.“ (Mt 18,20). Preto – ak chceme, aby nám Pavlove výroky zneli rovnako, ako zneli prvým kresťanom v Efeze a v Kolosách – tak by sme ich mali preložiť takto: „na vlastnom tele dopĺňam to, čo chýba Kristovmu utrpeniu pre jeho telo, ktorým je zhromaždenie veriacich.“ A to veľmi konkrétne zhromaždenie veľmi konkrétnych ľudí. Dnes by sme povedali spoločenstvo, komunita, farská bunka… Takto to chápe Pavol, keď vraví v závere svojho listu: „3 Pozdravujte Prisku a Akvilu, mojich spolupracovníkov v Kristovi Ježišovi.… 5 Pozdravte aj cirkev v ich dome.“ (Rim 16,3.5). Malá skupinka veriacich – spoločenstvo, ktoré sa schádzalo v dome Prisky a Akvilu – to je podľa Pavla Cirkev! Podobne píše vo svojej exhortácii Christifideles laici pápež Ján pavol II, keď vyzýva cirkevné autority starať sa o to, aby „rástli malé bázové spoločenstvá, nazvané aj živé spoločenstvá, v ktorých veriaci vzájomne môžu hlásať Božie Slovo a môžu byť činnými v službe a v láske.“ A potom dodáva úplne v duchu Pavla apoštola: „Tieto spoločenstvá sú v spoločenstve so svojimi pastiermi opravdivými skonkrétneniami cirkevného communia“ (čiže spoločenstva). (Christifideles laici 26). Inými slovami: ak chcete vidieť, kde je Cirkev, ak sa chcete dotknúť Cirkvi – dotknite sa takéhoto malého spoločenstva, zhromaždeného v Kristovom Mene. V ňom je Cirkev hmatateľná a konkrétna!

Šokujúce? Možno hej. Možno sa teraz ukradomky pozeráte po sebe a hovoríte si: to akože títo tu okolo mňa, to akože oni majú byť Kristom? Presne ako Nazaretčania, ktorí sa tiež pozerali na Ježiša a vraveli si: to akože tento tesár tu od susedov má byť akože Bohom? A predsa ten tesár bol Bohom! A tí ľudia okolo vás sú Kristom – ak ste naozaj zhromaždení v Kristovom mene! Hľa – mystérium vtelenia…

<tu si nechajte chvíľu ticha na rozjímanie>

Takže – zhrňme si to. Čo sme dnes spoznali?

· Kristus je dnes na zemi prítomný v tele Cirkvi.

· A Cirkev je dnes na zemi prítomná a skonkrétnená v malom spoločenstve ľudí, zhromaždených v mene Ježiša Krista, čiže v Jeho Duchu.

A čo to znamená pre evanjelizáciu a spoločenstvo?

Evanjelizácia – to je Kristus, ktorý zjavuje seba. V plnosti môže skutočne evanjelizovať teda iba spoločenstvo, pretože ono je Kristus! Henri Nouwen [Ánri Nouen] na túto tému píše: „Osamote nemôžeme prinášať dobrú zvesť. Evanjelium máme šíriť spolu, v spoločenstve.“ Dokonca aj vtedy, keď vydávame svedectvo fyzicky osamelí – v autobuse, v zamestnaní – teda tam, kde nie sú fyzicky s nami ostatní bratia a sestry z komunity, to musí byť svedectvo konané spolu s komunitou, akoby v jej mene a v náručí jej reality a modlitby. Iba vtedy totiž naozaj zvestuje a uzdravuje Ježiš, nie ja!

Cieľom evanjelizácie je priviesť ku Kristovi. Človek je obrátený až vtedy, keď zakúsi stretnutie s Ježišom. A kde inde môže stretnúť Ježiša, než tam, kde je Ježiš fyzicky prítomný – teda v spoločenstve ľudí, zhromaždených v Ježišovom Mene? Nie je možné evanjelizovať, ak nemáme človeka, ktorý sa rozhodne spoznať Ježiša, možnosť k Ježišovi aj priviesť! Veď i na samom začiatku Cirkvi nestál jeden človek, ale komunita apoštolov – a tí ostatní sa k nej pridali! A v nej spoznali Ježiša, ktorý bol v tele tejto komunity prítomný. Spoznali ho rovnakým spôsobom, akým predtým učeníci v tesárovi z Nazareta rozpoznali Boha: na základe skutkov a ovocia. Písmo píše: „43 Všetkých sa zmocňovala bázeň; prostredníctvom apoštolov sa dialo množstvo divov a znamení.“ (Sk 2,43). Táto moc Ducha dodnes pôsobí v spoločenstve veriacich a umožňuje každému dotknúť sa Boha!

Evanjelizácia teda nie je možná bez spoločenstva. Ešte aj vtedy, keby sme naozaj boli sami a jediní, by bolo jediným možným riešením utvoriť spoločenstvo s tým prvým, ktorý by sa rozhodol pre Krista! Bez toho by nebolo možné Krista spoznať, zakúšať a byť Ním pretvorený! Veď ani charizmy, ani dary nejestvujú mimo spoločenstva, pretože sú určené práve „na budovanie Cirkvi“ (1 Kor 14,12) – čiže zhromaždenia veriacich!

Lenže ani spoločenstvo nemôže jestvovať bez evanjelizácie. Ako by sme mohli byť zhromaždení v Kristovom Mene a nemaž Kristovho Ducha? Toho Ducha, v sile ktorého Ježiš hlásal evanjelium po celom širokom okolí? A ktorý vraví: „musím zvestovať Božie kráľovstvo, lebo na to som poslaný.“ (Lk 4,43)?

Spomínate si, keď sme už dávnejšie hovorili o spoločenstve Philippa Madreho? Ako sa z neho začali vytrácať charizmy? A ako Emiliano Tardiff odhalil príčinu: vychladnutie evanjelizačného nadšenia? Chápeme už zase lepšie, prečo to tak bolo? Ak spoločenstvo zanedbáva Ježišovo poslanie – a tým je evanjelizácia – potom už nie je zhromaždené v Ježišovom Mene. Ak ale nie je zhromaždené v Mene Ježiša Krista – potom nie je Cirkvou. Nie je ani Kristom. A potom v ňom ani niet Božieho Ducha. A potom to už je len spolok: spolok modlitby, spolok čítania Biblie, spolok hocijaký – ale nie Cirkev. Nie Kristus!

Takže – ak dnes chceme s niečím skončiť – nebuďme ako židovskí veľkňazi a starší. Oni hľadali Boha hore na Nebi, ale nevedeli Ho uvidieť dole na zemi . Dokonca ho dali ukrižovať… Nehľadáme často aj my Boha „kdesi hore“, ďaleko, na Nebi? Tak potom sklopme oči dole: Lebo Boh je tu dole. Sedí teraz práve vedľa vás. Pravda – ak ste zhromaždení v Jeho Mene. A ja verím, že ste… 

Takže: Hľa, Váš Boh!

Praktické úlohy:
1. Diskutujte o téme! Presvedčite sa, že jej všetci správne porozumeli!

2. Uvažujte, či vaše spoločenstvo je naozaj zhromaždené v Kristovom Mene a v Kristovom Duchu. Čo to v sebe obnáša?

3. Aké dôsledky pre praktický život to má, ak uveríme, že Ježiš je konkrétne a telesne prítomný v spoločenstve? V našom spoločenstve?

4. Znova sa pozrite do svojho evanjelizačného plánu, ktorý ste si vypracovali. Rátali ste s touto skutočnosťou? Ak nie, čo treba zmeniť, aby to bol Kristus, ktorý ohlasuje; Kristus, ktorý je ohlasovaný a Kristus, ku ktorému privádzame iných?

