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Rímsko-katolícka farnosť sv. Margity ŠAĽA


V Mene Ježiša I.
osoba Krista, istota spásy,
58/2002


Súčasť seriálu
Tématický okruh
Poradové číslo


Spasení s Kristom a v kristovi
2002

Počas rozhovoru so skupinou amerických biskupov pápež Ján Pavol II. povedal: „Niekedy dokonca aj katolíci stratili, alebo dokonca nikdy nemali možnosť prežiť osobné stretnutie s Kristom – nie s Kristom ako obyčajným „vzorom“, alebo „hodnotou“, ale Živým Slovom – cestou, pravdou a životom.“ (L’Osservatore Romano 24. 3. 1993). 

Belgický kardinál Godfried Danneels poukazuje na to, že v Katolíckej Cirkvi sa kladie prílišný dôraz na iné veci, než je osobné stretnutie s Bohom. Vraví: „Nemáme dostatok živej skúsenosti, obávame sa nadprirodzena,… donekonečna sa zaoberáme morálnymi exhortáciami, napomínaním a prehnaným zdôrazňovaním správneho výkladu učenia. V posledných rokoch sa kresťanstvo prakticky zredukovalo na morálny systém… Mnohí sú rozčarovaní týmto druhom tvrdošijného moralizátorstva a idú hľadať pokoj niekam inam.“ (Christ or Aquarius?). A v decembri 1991 píše: „Mnohí naši veriaci vo farnostiach, v školách a v hnutiach sú silne pripútaní k hodnotám evanjelia, najmä k tým, ktoré sa väčšinou zhodujú u väčšiny ľudí dobrej vôle: spravodlivosť, pokoj, solidarita, rešpekt voči stvoreniu. Ale tento kult hodnôt je oddelený od kultu živej Kristovej osoby… Také kresťanstvo, zredukované na etiku, dlho nevydrží… Etika bez mystiky, morálka odtrhnutá od modlitby a sviatostného života, aj keď sa ešte podobá na živé telo, je len zborom múmií, ktorých osudom je popol, najmä ak sa na ne človek zblízka pozrie.“

Viedenský arcibiskup kardinál Groer hovorí: „Je obrovskou chybou cirkví, keď hovoria najmä o hodnotách. V Evanjeliu sa nikdy neobjavuje pojem „hodnoty“. Keď rozpráva o pokladoch v Nebi, Kristus nehovorí o „hodnotách“, ale o … samotnom Bohu ako o osobnej skutočnosti.“
Nigérijský kardinál Arinze, prezident Pápežskej rady pre medzináboženský dialóg, hovorí: „Cieľom evanjelizácie je pomôcť jednotlivcovi osobne spoznať Ježiša Krista.“ A prefekt Kongregácie pre otázky viery kardinál Ratzinger zdôrazňuje: „Kresťanská viera je vo svojej podstate stretnutím so živým Bohom!“

Možno aj my sami sme obeťami tohto trendu: od narodenia nám do mysle boli vštepované hodnoty a zásady. Naučili nás recitovať modlitby a  naučili nás, kedy to konať. Naučili nás, čo máme kedy robiť a čo nie. Kedy chodiť do kostola. Priviedli nás na 1. sv. prijímanie. Na birmovku. Ale možno nás nikto nikdy nepriviedol k živému Bohu…

Áno, my vieme, že „tam hore“ je nejaký Boh. Že tam je nejaký Ježiš. Ale to je „tam“… Sú to veličiny – asi ako prezident, či minister – ktorí tam sú, ale nikdy sme ich nestretli. Sú príliš ďaleko. A vnímame ich skôr ako princíp, alebo zákon. Nie ako suseda, priateľa, či dokonca člena rodiny…

Známy český teológ Tomáš Špidlík už dávnou poukázal na obrovský omyl, ktorý sa v našej kresťanskej Európe zrodil: presvedčenie, že ľudí je možné zjednotiť okolo nejakého dokonalého zákona, nejakej univerzálnej idei. Ale to sa nedá. Ľudia sa môžu zhromaždiť iba okolo konkrétnej osoby, ktorá môže byť a spravidla aj je stelesnením nejakej idei, či princípu – ale v prvom rade je veľmi živá a konkrétna. Môžeme to vidieť napr. na Matke Tereze: Vari ľudia okolo nej nepoznali Evanjelium? A Jeho príkaz Lásky? Ale poznali! A predsa sa „pohli“ k činu a vytvorili mocné dielo až vtedy, keď sa objavila živá osoba, Matka Tereza, v ktorej tieto slová ožili, v ktorej mohli Božiu lásku uvidieť a  dotknúť sa jej a okolo ktorej sa mohli zhromaždiť.

Pamätáme sa na Ježišove slová: „20 Lebo kde sú dvaja alebo traja zhromaždení v mojom mene, tam som ja medzi nimi“ (Mt 18,20)? Určite! Lenže dnes si ich všimnime trochu „obrátene“: Ľudia sú zhromaždení len vtedy a tam, kde som ja medzi nimi. Inými slovami – spoločenstvo sa môže zhromaždiť iba okolo živého Krista. Spoločenstvo je teda na jednej strane zhromaždenie ľudí, ktorí sa osobne stretli s Ježišom Kristom a zhromaždili sa okolo Neho ako Jeho učeníci; a na druhej strane práve preto, že je medzi nimi Ježiš, sa môže stať aj pre iných ľudí miestom osobného stretnutia s Ježišom. A práve preto spoločenstvo môže vydávať svedectvo o tom „čo sme počuli, čo sme na vlastné oči videli, na čo sme hľadeli a čoho sa naše ruky dotýkali“ (1 Jn 1,1).

Toto stretnutie vtláča nezameniteľný ráz všetkým kresťanským spoločenstvám. O čo ide? O niečo, čo by sme mohli nazvať istotou spásy:

Ak by kresťanstvo bolo na úrovni zákona, potom by naša spása bola ešte kdesi v budúcom nedohľadne. O tom, či budeme, alebo nebudeme spasení, by rozhodovalo to, či budeme plniť povinnosti, ktoré nám zákon ukladá a tak si ju zaslúžime, alebo či sa nám to nepodarí a namiesto spásy tak budeme potrestaní. Celý život by sme vlastne žili vo veľkej neistote a v strachu, pretože by sme sa stále pýtali: Som už dosť dobrý? Zaslúžil som si už spásu? Alebo ešte nie? Budem spasený? Alebo zatratený? A priznajme si – koľko ľudí okolo nás v tomto stave aj naozaj žije? Asi by sme ich našli veľmi veľa…

V takejto situácii by sme určite nemali veľa priestoru pre radosť. Skôr pre strach, úzkostlivosť a škrupulantstvo. Presne také, aké vidíme v Ježišovej dobe medzi farizejmi. Alebo dnes u ľudí, ktorí sa usilujú presvedčiť seba aj iných o tom, že sú bez hriechu, alebo sa vŕtajú v takých smiešnych maličkostiach, ako že sa nepomodlili všetky modlitby na kolenách, ale posediačky a podobne…

Kresťanstvo ale stojí na osobe Ježiša Krista, ktorý vraví: „Ja som Alfa a Omega, Počiatok i Koniec. Smädnému dám zadarmo z prameňa živej vody.“ (Zjv 21,6). Živá voda pochádza od Krista. Nepramení v zákone, ani v morálnych zásadách. Pramení v živej a konkrétnej osobe zmŕtvychvstalého Ježiša Krista! Známy nemecký evanjelizátor Wilhelm Busch hovorí: „Taký starý farár ako ja … počúva v priebehu rokov stále tie isté ošúchané frázy: „Pán farár, stále rozprávate o Ježišovi. To už je fanatizmus. Je predsa úplne jedno, akého je človek náboženstva. Hlavne, že má bázeň pred niekým vyšším, neviditeľným“. Priatelia, to všetko je však jeden veľký omyl! … Je len jediná viera, s ktorou sa dá správne žiť a zomrieť: je to viera v Ježiša Krista. … K Božím príbytkom sú len jedny dvere – Ježiš!“

· Táto spása je naviac zadarmo! Úplne zadarmo! Pre všetkých? Áno! Ježiš vraví: „Ak je niekto smädný a verí vo mňa, nech príde ku mne a nech pije… A toho, kto prichádza ku mne, neodoženiem.“ (Jn 7,37; 6,37). Platí to aj pre hriešnikov? Ježiš hovorí: „Neprišiel som volať spravodlivých, ale hriešnikov.“ (Mt 9,13b). A Pavol apoštol píše: „všetci zhrešili a chýba im Božia sláva; 24 ale sú ospravedlnení zadarmo jeho milosťou, vykúpením v Kristovi Ježišovi.“ (Rim 3,23n).

· Ako môžeme túto spásu získať? Jednoducho: púhym uverením Ježišovi Kristovi. Nie vierou v to, že ak budem dobre a poctivo žiť, tak sa raz vďaka tomu spasím. Nie vierou v to, že nejaké obrady, alebo nejaký životný štýl ma spasí. Ale vierou v živú a konkrétnu osobu Ježiša Krista, ktorý mne osobne ponúka spásu a Božie synovstvo úplne zadarmo ako Dar!!!
· Kedy tento Dar dostaneme? Omyl – my sme ho už dostali! My ho už máme! My už sme  spasení!!! Neveríte? Pozrite si, čo o tom vraví Biblia:

Ján evanjelista vraví: „12 Ale tým, ktorí ho prijali, dal moc stať sa Božími deťmi: tým, čo uverili v jeho meno.“ (Jn 1,12). A kedy sa tými Božími deťmi staneme? Vo svojom liste Ján píše: „1 Pozrite, akú veľkú lásku nám daroval Otec: voláme sa Božími deťmi a nimi aj sme. Preto nás svet nepozná, že nepoznal jeho. 2 Milovaní, teraz sme Božími deťmi“ (1 Jn 3,1n). Podobne Pavol apoštol píše: „16 Sám Duch spolu s naším duchom dosvedčuje, že sme Božie deti. 17 Ale ak sme deti, sme aj dedičia: Boží dedičia a Kristovi spoludedičia.“ (Rim 8,16n). Nie: budeme, ale: sme! A môže byť Božie dieťa – Boží syn – azda zatratený? Nemôže! Naopak – Boží syn je predsa ten, ktorý prichádza z Neba a žije v Nebi. Preto Pavol píše: „Naša vlasť je v nebi!“ (Flp 3,20). A Ježiš, keď sa Jeho 72 učeníkov vrátilo z misijnej cesty, im hovorí: „20 No neradujte sa z toho, že sa vám poddávajú duchovia, ale radujte sa, že sú vaše mená zapísané v nebi.“ (Lk 10,20). Zapísané v Nebi. Už teraz! Veď v Ježišovi si nás Boh „ešte pred stvorením sveta vyvolil, aby sme boli pred jeho tvárou svätí a nepoškvrnení v láske; 5 On nás podľa dobrotivého rozhodnutia svojej vôle predurčil, aby sme sa skrze Ježiša Krista  stali jeho adoptovanými synmi 6 na chválu a slávu jeho milosti.“ (Ef 1,4–6). Ešte sme ani na svete neboli, ešte sme ani nejestvovali – a už boli naše mená zapísané v Nebi a už tam bol pre nás pripravený „príbytok“!

· Prečo teda mnohí tento Dar ešte nemajú?

Lebo ešte neuverili Ježišovi! Kľudne si to predstavte takto:

Predstavte si, že strašne súrne potrebujete 10 000 000 korún! Veľa, že? A nemáte ich. A predstavte si, že sa o tejto vašej núdzi dozvie nejaký veľmi bohatý človek. A bez veľkých rečí vám tie peniaze prevedie na váš bankový účet. A keď k nemu prídete s prosbou, aby vás podporil, tak vám povie: Načo? Veď vy tie peniaze už dávno máte na svojom účte! Vyberte si ich odtiaľ! Ale vy mu neuveríte a poviete mu: Nerobte si zo mňa blázna, ja predsa úplne isto viem, že na účte mám presne 315,- korún! Ale on vám povie: Len choďte do banky a vyžiadajte si v pokladni, aby vám z vášho účtu vyplatili 10 000 000,- korún!

Čo by ste urobili? Ak mu neveríte, poviete si: to je blázon! A do banky nepôjdete. Veď načo aj? Viete predsa presne, že na účte sú púhe tri stovky… Hádam si tam nebudete robiť zbytočný trapas! A pritom ani netušíte, že tie peniaze tam už naozaj sú! A nepresvedčíte sa o tom skôr, kým neuveríte, že vám vraví pravdu a do tej banky nepôjdete!

Takto nejako funguje spása. Ježiš vraví: „16 Kto uverí a dá sa pokrstiť, bude spasený; ale kto neuverí, bude odsúdený.“ (Mk 16,16). A čo znamená uveriť? Ježiš vraví: „Verte, že všetko, o čo v modlitbe prosíte, ste už dostali, a budete to mať.“ (Mk 11,24). Takže – Ježiš mi vraví: Ty už si Boží syn, ty už si spasený, v tebe už je Boží život! Už teraz, lebo si pokrstený a obdarovaný! A na mne je, aby som tomu uveril a povedal: Ja naozaj som Boží syn! Nie nejaký človiečik, služobníček, nejaký „nikto“, ale skutočne a reálne Boží syn!!! Už TERAZ!!! SOM!!! Skutočný, pravý, nefalšovaný Boží syn v plnom zmysle tohto fantastického slova! A čo sa stane? „Verte, že všetko, o čo v modlitbe prosíte, ste už dostali, a budete to mať!“ V tom okamihu sa vo mne tento nový život aj skutočne a reálne prebudí a začne naplno pulzovať ako nová a uchvacujúca skutočnosť! Stačí naozaj iba uveriť a namiesto špekulovania, či azda raz budeme spasení, alebo nie, začať proste žiť a „používať“ to, čo už dávno máme! A namiesto neustáleho prosenia o Božie Dary začať skôr chváliť, velebiť a ďakovať Bohu za to, že nám ich už dávno v Kristovi všetky daroval!
Odtiaľ pramení to sebavedomie, ktoré môžeme vidieť napríklad u Petra, keď uzdravuje chorého pri Krásnej bráne: „Striebro a zlato nemám, ale čo mám, to ti dám: V mene Ježiša Krista Nazaretského vstaň a choď!“ (Sk 3,6). Čo mám, to ti dám! Peter vie, že má synovstvo, má moc Ducha, on JE synom Boha a preto má moc uzdravovať. Preto vraví: „Dávam ti to, čo mám!“ Odtiaľ pramení radosť, ktorá je znakom kresťanstva, radosť zo spásy. Preto Peter píše: „8 Vy ho (Ježiša) milujete, hoci ste ho nevideli. Ani teraz ho nevidíte, ale veríte a jasáte nevýslovnou radosťou, plnou slávy, 9 že dosahujete cieľ svojej viery - spásu duší.“ (1 Pt 1,8n). Všimnime si: dôvodom na radosť je to, že už teraz dosahujeme svoj cieľ – spásu! Môžeme preto žiť v radostnej istote!

Odtiaľ nakoniec pramení aj sloboda k evanjelizácii. Keby sme si museli spásu ešte len zaslúžiť – potom by sme sa museli v prvom rade usilovať o svoju vlastnú spásu a záchranu a nemali by sme asi veľa času starať sa ešte aj o iných. Ale my už teraz sme spasení a zachránení! Už teraz v sebe žijeme Boží život a už teraz sme Božími synmi. A hlavne máme istotu, že nás nik nevytrhne z Božej ruky (Jn 10,28n) a toto dedičstvo nám patrí naveky! A preto máme dosť času i síl venovať všetky svoje schopnosti tomu, aby sme aj iným pomohli s vierou prijať Dar, ktorý im Ježiš už dávno získal na dreve kríža a dávno daroval vo svojej láske! Amen!

Praktické úlohy:
1. Boli ste pri svojej kresťanskej výchove privedení k živému Kristovi? Alebo ešte nie?

2. Veríte, že už teraz máte spásu a Božie synovstvo? Ste presvedčení, že už teraz je vo Vás Boží Duch? Že máte moc v Božom Duchu konať – ako praví Boží synovia – aj mocné znamenia a zázraky a tak dosvedčovať, že Boh je vo svojich sľuboch pravdivý? Preštudujte si k tomu Mk 16,17n. Dôkladne si to prediskutujte!

3. Vo chvíľke ticha skúste do hĺbky prežiť túto úžasnú skutočnosť!

4. Spoločne sa na záver stretnutia modlite jeden za druhého o dar tejto živej viery – viery v to, že v nás už sú Božie dary vrátane toho najväčšieho – spásy skrze synovstvo!

5. Chváľte a oslavujte Boha za istotu, ktorú nám všetkým dal!
