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Spoločenstvo je teda zhromaždením ľudí, ktorí už sú spasení! Majú istotu spásy! Tak sme si to minule povedali a tak to vraví aj Božie slovo. Predsa nám to ale znie trochu divne. Znamená to, že už máme naozaj „všetko za sebou“ a vlastne už ani nemusíme nič robiť, pretože aj tak sme spasení a nič už našu spásu nemôže ohroziť? Ba dokonca sa môžeme zariadiť podľa toho, čo napísal v jednom svojom liste Martin Luther, keď písal svojmu priateľovi Melanchtonovi: „Buď hriešnik a smelo hreš, ale ešte smelšie ver a raduj sa v Kristovi… žiaden hriech nás nemôže oddeliť od Baránka, ani keby som smilnil a vraždil tisíckrát za deň!“ (List Melanchtonovi, 1. 8. 1521)?

Myslím, že nám je jasné, že nie. A asi aj tušíme, prečo nie: pretože spása neznamená niečo dostať, ale niekým byť – Božím synom!

Pamätáte sa ešte na príklad, ktorý sme minule použili? S tými 10 000 000,- korún? Určite! Predstavte si teraz, že namiesto tých miliónov by sa jednalo napríklad o auto: Otec kúpi synovi auto a auto už je v garáži – hoci syn o tom ešte nevie. A potom to synovi jednoducho oznámia a povedia mu: Ty, vieš ty o tom, že máš v garáži najnovší model Porsche? 

Koľko možností má syn v tejto situácii? V podstate tri:

1. Neuverí, do garáže nepôjde a auto – hoci mu už patrí a je jeho – nikdy mať nebude.

2. Uverí, pôjde do garáže – ale povie si: mňa to nebaví, jazdiť na aute. A preto sa ani nenaučí riadiť ho. Bude ho mať, ale nebude ho nikdy používať.

3. Uverí a naučí sa na ňom jazdiť – a bude ho používať naplno ako svoje vlastné!

Presne toľko isto možností máme voči svojej vlastnej spáse:
1. Môžeme neuveriť. Neuveriť v Boha, ako to robia ateisti. Alebo neuveriť v to, že by nám Boh mohol spásu darovať. Alebo neuveriť, že nám ju už daroval a že nám už patrí. A potom ju nikdy vlastniť nebudeme. A budeme pre vlastnú hlúposť zatratení podľa Ježišových slov: „kto neuverí, bude odsúdený“ (Mk 16,16). Nie preto, že by nám Boh spásu nedaroval, ale preto, že sme neuverili v spásu, neuverili v to, že by to mohlo byť až tak prosté a jednoduché – a preto sme ju odmietli prijať ako prostý a nezaslúžený Dar z ruky Ježiša a namiesto toho sme ju hľadali tam, kde nikdy nebola… 

2. Môžeme odmietnuť. Môžeme si povedať: mne sa páči hriech. Ja verím, že Boh mi spásu daroval, že môžem žiť ako Boh, ale mne sa nechce žiť ako Boh. Ja nechcem zmeniť svoj život z ľudského na božský. Presne tento postoj vanie z Lutherovho výroku. Veď Boží Syn je bez hriechu (2 Kor 5,21) a byť Božím synom teda znamená tiež byť bez hriechu (1 Jn 5,18). Nie je možné, aby si Ježiš povedal: „Budem smelo hrešiť, veď som Božím Synom a Otec ma nikdy neodvrhne, ani neodsúdi!“ Potom si ale ani kresťan nemôže povedať: „Môžem smelo hrešiť, lebo veď Ježiš ma už aj tak spasil!“ Ak nechceme raz a navždy opustiť hriech, znamená to, že nechcem žiť Boží život, ktorý je bez hriechu. Síce mi patrí, lebo Otec mi ho daroval – ale ja ho nechcem používať. A ak v praxi niečo nemáme, alebo to máme a nepoužívame to – je to jedno a to isté…

3. Uveríme a prijmeme. A potom nielenže uveríme, že už sme Boží synovia, ale tento život aj prijmeme a naučíme sa ho v plnosti žiť!

Nie je teda možné prijať spásu bez toho, aby sme sa zmenili a to úplne a od základu. Nie je možné byť Božím synom bez toho, aby v nás zomrel hriešny človek a aby sme sa Božím synom aj skutočne stali. Ale istota spásy, o ktorej sme minule vraveli, celú vec dramaticky prenáša do úplne inej roviny!

Možno poznáte ten vtip o Škótovi, ktorý svojmu synovi povedal: Najprv sa nauč skákať hlavičky do bazénu a potom, keď to zvládneš, ti tam napustím aj vodu! Podobne by sme sa mohli cítiť aj my, keby sme boli presvedčení, že na jednej strane sme iba slabí a krehkí ľudia a na druhej strane od nás Boh chce, aby sme boli ako Ježiš, ako Boží Syn! Teraz ale vieme, že situácia je iná: my sme Boží synovia, sme Ježišovi bratia a sestry a sme naplnení tým istým Duchom, ako On. A preto výzva „byť ako Ježiš“ už pre nás nie je strach naháňajúcou neuskutočniteľnou požiadavkou, ale vzrušujúcou šancou, možnosťou, ktorú máme, darom, ktorý nám Boh umožnil uskutočniť práve preto, že nás naozaj prijal za svojich synov a dcéry v Kristovi a dal nám svojho Ducha! Inými slovami: Keby ste nútili 90-ročnú babičku váľať na lúke mlynské kolesá, bola by právom zdesená a bránila by sa zo všetkých síl. Ale keby ste mali čarovný prútik a premenili by ste ju na mladé, vyšportované 15-ročné dievča, ej veru – váľala by ich sama od seba ostošesť a ešte by pri tom nadšene výskala od radosti a nadšenia! Prečo by nejasal a neplesal kresťan, keď môže v sile a moci Ducha konať to, na čo by si ako normálny človiečik nikdy ani len pomyslieť nemohol?

A je tu ešte aj iný dôvod na plesanie a radostné jasanie. Predstavte si ešte raz ten príklad s autom. Predstavte si, že by otec synovi povedal: No, ak si to zaslúžiš, tak ti ho raz kúpim. A syn? Začal by drieť. Robil by si vodičák – a žil by v strachu, že ak to náhodou nezvládne, tak mu otec auto nekúpi. A ak to zvládne – bude to stačiť na to, aby si ho zaslúžil? Nemal by ešte popri tom niečo urobiť, aby otca obmäkčil? A čo? A koľko, aby to stačilo? A celá jeho činnosť by bola presiaknutá strachom a neistotou – a istou formou vypočítavosti: koľko ešte musím urobiť a koľko už nemusím…?

O koľko iné to je, ak už auto má. Vodičák si robí bez strachu a v pohode a vie, že nemá moc čo stratiť. Veď keby aj náhodou neurobil skúšky – auto sa mu už predsa nestratí! Je jeho! Urobí ich o mesiac neskôr – žiadna tragédia!

My vieme, že spásu už máme. Už máme a vlastníme Božie synovstvo a s ním je nám darovaný aj Boží život. Ak sme uverili a prijali tento Dar, je náš! Už len sa ho naučiť žiť. Ale v tomto úsilí už nemáme veľa čo stratiť. Ak sa ho naučíme žiť naplno o rok, budeme si ho naplno využívať o rok. Ak o päť rokov, o päť rokov. A ak to nestihneme do smrti, tak ešte jestvuje núdzové záchranné riešenie v podobe očistca. Ale ak neprestaneme veriť, alebo ak tento dar neodmietneme kvôli hriechu, nemôžeme ho stratiť.

Iste – tak ako syn z príkladu by najradšej to auto riadil už dnes, čím skôr – tak aj my chceme žiť tento úžasný dar života už teraz, hneď, čím prv. Perspektíva očistca nás nijako neláka… Ale vieme, že ak sa nám to aj hneď nepodarí – máme istotu, že ten Dar nestratíme, lebo nám už patrí. 

Pre človeka, ktorý nemá istotu viery, je pád a slabosť desivou morou. Má strach, že kvôli tomu mu Boh odoprie spásu, že si ju nezaslúži. A pretože nevie žiť bez hriechu a slabostí, alebo si zúfa, alebo sa stane pokrytcom a bude svoj hriech popierať a maskovať, aby sa aspoň zdal byť spravodlivým. A vieme sami, koľko takýchto úbožiakov okolo nás žije…

S istotou viery ale slabosť a pád prestávajú byť katastrofou. Sú krajne nepríjemné, zdržiavajú nás, znemožňujú nám v plnosti užívať Boží Dar, nenávidíme ich – ale nie sú katastrofou. Lebo my vieme, že Ježiš nad hriechom už zvíťazil a my už máme podiel na tomto Jeho víťazstve podľa Jeho slova: „4 Veď všetko, čo sa narodilo z Boha, premáha svet. A tým víťazstvom, ktoré premohlo svet, je naša viera. 5 Veď kto iný premáha svet, ak nie ten, kto verí, že Ježiš je, Boží Syn?“ (1 Jn 5,4n). A preto si môžeme slobodne priznať svoju slabosť a svoje hriechy a pritom nestratiť nádej, ani obrovskú radosť, ktorú máme v Ježišovi Kristovi a v istote, ktorú nám dáva. Presne, ako to vraví Pavol: „10 Preto mám záľubu v slabostiach, v potupe, v núdzi, v prenasledovaní a v úzkostiach pre Krista; lebo keď som slabý, vtedy som silný.“ (2 Kor 12,10).

Život kresťana po uverení teda už nie je úsilím o získanie spásy, ale etapou očisťovania od všetkého, čo mu bráni naplno žiť tento nový život spasených!

Na tejto ceste očisťovania prechádzame dvomi obráteniami:

· Pri prvom obrátení vlastne uveríme Ježišovi a prijmeme Jeho Dar. Prežívame obrovskú radosť a s veľkým odhodlaním sa rozhodneme naučiť v plnosti žiť tento nový, krásny a úžasný život, ktorý sme práve od Ježiša dostali. A tu robíme spravidla veľkú chybu: rýchlo zabúdame, že všetko toto je Dar od Boha, že bez Ježiša nemôžeme nič urobiť (Jn 15,5) a aj samo očisťovanie v nás musí byť Božie dielo. Namiesto toho sa usilujeme všetko – alebo väčšinu, alebo hoci aj len časť – zvládnuť sami. My sami sa rozhodujeme, od ktorého hriechu a ako sa očistíme, my sami si plánujeme, v čom svoj život zmeníme, v čom a ako budeme slúžiť Kristovi… Všetko robíme my a Ježiš je v našom živote ešte iba hosť: vzácny, vznešený a ctený, ale iba hosť, nie pán a vládca; iba pomocník, nie hlavný uskutočňovateľ.
· Pri druhom obrátení spoznávame, že to takto nejde. Zisťujeme, že ani teraz, po prijatí Daru, sa sami nedokážeme od hriechov očistiť – musíme sa nechať od nich očistiť Kristom. A naviac zisťujeme, že naše predstavy nemusia vždy nutne odrážať podstatu nového života, ktorý sme od Boha prijali a že to, o čo sme sa po prvom obrátení tak usilovne snažili, bola často iba nová forma nášho života a nie osvojenie si Božieho života. 

A tak svoj život odovzdávame Kristovi. Priznávame si svoju úplnú hriešnosť, bezmocnosť a neschopnosť. Priznávame si, že nie sme schopní ani zanechať hriech, ani sa zmeniť, ani nič… A pokorne prosíme Ježiša, aby On začal úplne a vo všetkom riadiť a viesť náš život, aby On rozhodoval o všetkom a aby On začal v nás konať svoje dielo – s troškou našej pomoci. Odteraz je v našom živote doma On – my sme už len akoby hostia a pomocníci!

A Ježiš konať začne. Začína obdobie očisťovania. A jedným z nástrojov tohto očisťovania je aj spoločenstvo. Je to ako s kameňmi v rieke: unášané prúdom narážajú jeden na druhý, až sa ich hrany otupia a krásne sa zaoblia. 

Podobne spoločenstvo nie je zhromaždenie dokonalých ľudí. Ani to nie sú ľudia, ktorí si úžasne a vo všetkom rozumejú. Naopak – Ježiš bude vyberať na svetlo slabosti jednotlivých členov, ktorí si nimi budú liezť na nervy – ale len preto, aby sme sa naučili druhých prijímať takých, akí sú a milovať ich takí, akí sú – lebo tak ich miluje Boh! 

Budú medzi nimi na mnohé veci aj rôzne názory. Niekto sa napríklad bude strašne rád modliť ruženec. Iný túto modlitbu nebude môcť „ani cítiť“. A nebude to tak preto, aby sa hádali a nútili a obviňovali, ale aby sa jeden od druhého učili a oslavovali Boha za odlišnosti!
Je to tak možné preto, lebo všetci – napriek všetkej slabosti a odlišnosti – si uvedomujú dve veci:

· Že je to Ježiš, ktorý im do spoločenstva vybral práve takýchto ľudí a ktorý ich používa práve na to, aby nás skrze ich slabosti, nedokonalosti a skrze ich odlišnosti očisťoval a stvárňoval – práve tak, ako sa to deje s tými kameňmi v rieke. A pretože mi ich Ježiš vybral, sú tými najlepšími na svete a toto spoločenstvo, v ktorom sme, je to jediné a najlepšie na svete, ktoré špeciálne pre mňa Ježiš vymyslel a pripravil od stvorenia sveta!

· Že Ježiš je prítomný medzi nami a pre nás práve v týchto ľuďoch – asi tak, ako keď v rozprávke kráľ, či mocný čarodej ide k hrdinovi prezlečený za žobráka, či zločinca, aby ho tak skúšal. Podobne Ježiš ku mne prichádza práve v týchto ľuďoch  a preto oni sa stávajú v istom zmysle mojimi „učiteľmi“ a „trénermi“ kresťanstva.

Keby sme nemali toto poznanie a presvedčenie, zakrátko by sme sa v spoločenstve „zožrali“. S ním ale budeme naopak míľovými krokmi napredovať na ceste očisťovania a stále plnšieho osvojovania si Daru nového života, ktorý sme od Ježiša dostali.

Praktické úlohy:
1. Aká je náplň kresťanstva po uverení? 

2. V čom sa líši prvé a druhé obrátenie? Diskutujte o oboch otázkach!

3. Funguje vaše spoločenstvo ako „čistička“? Alebo sa tomu vyhýbame tým, že obchádzame a ignorujeme rozpory a rozdielnosti a pretvarujeme sa navzájom? Alebo naopak sa hádame a svárime a nerozoznávame cieľ toho všetkého?

4. V modlitbe skúste navzájom pomenovať nedokonalosti, ktoré na sebe, ale aj na ostatných vidíte. A namiesto kritiky za ne ďakujte Pánovi, pretože On ich používa pre Vaše dobro ako nástroje očistenia!

5. Zahľaďte sa vo chvíľke mlčania na ostatných bratov a sestry! Koho vidíte? Ak Krista, naozaj Krista – potom je to super! Ak ešte nie, modlite sa (aj navzájom) za tento dar!

