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Istota spásy, plynúca z istoty Božej Lásky k nám – z istoty, že ma Boh miluje, nekonečne, bezpodmienečne, takého, aký práve teraz som – je pre život spoločenstva podstatne dôležitá.

Predstavte si ešte raz, že by sme boli bez tejto istoty. V srdci by sme túžili po spáse, túžili zúfalo po láske – ale nevedeli by sme, či si ju zasluhujeme. Skúsenosť, ktorú máme vo svete, je taká, že lásku a pozornosť si nezasluhujú ľudia škaredí, hlúpi, zlí, neúspešní, ani babráci. Pozornosť a uznanie vo svete okolo nás patrí ľuďom úspešným, krásnym, bezchybným… Sme takí?

Nikto nepozná naše vlastné slabosti lepšie, než my sami. Vieme o svojej bolesti, o svojom strachu, o zle, ktoré sídli v našom srdci, o hriechu, hanbe, slabosti… Čo by sa stalo, keby sme toto všetko teraz „vykrámili“ pred všetkými ľuďmi? Myslím, že nám je to viac – menej jasné: zhrozili by sa nad nami, vysmiali by nás, poohovárali, odsúdili… a my po ničom takom netúžime! My naopak chceme byť prijímaní, milovaní, uznávaní, považovaní za tých dobrých, čestných, slušných ľudí!

A preto sa musíme pretvarovať. A bojovať o uznanie. Vcelku na to používame dva spôsoby:

· Vyzerať dobre. Čiže ukrývať svoje slabosti – či už je to hriech, city, strach, porážky, čokoľvek… Preto sa chodíme vyplakať kamsi do kútika, kde nás nikto nevidí a potom si zotrieme slzy, „nasadíme“ úsmev a tvárime sa, ako že nič. Preto na otázku: „Ako sa máš?“ takmer nikdy neodpovieme tým, že pravdivo odhalíme svoje vnútro, ale iba frázou: „Veď dobre, ide to…“. 

A druhý spôsob:

· Ponížiť iných. Ak nemôžeme vyzerať lepšie, než vyzeráme, je ešte jeden spôsob, ako si vynútiť uznanie okolia: dokázať, že aj keď nie sme zrovna najúžasnejší, predsa sme lepší, ako tí ostatní. Na to stačí tých ostatných ponížiť, pokritizovať, vysmiať, poohovárať… – niekedy to robíme otvorene a s krikom, niekedy naopak decentne a inteligentne, kedy iba dáme najavo, že my predsa nie sme takí, ako tí ostatní, sme iní, lepší…

A tak sa podobáme rytierovi zakutému od hlavy po päty do panciera a v ruke mávajúcemu mečom. Obrňujeme sa pred inými, aby sme čo najviac ukryli svoje slabosti a vyhli sa tak posmechu a ponižovaniu zo strany ostatných. A mávame svojim mečom, aby sme naopak tieto chyby a nedostatky odhalili u ostatných ľudí a patrične ich využili na ich poníženie a naše oslávenie a povznesenie! A celý náš život tak nie je ničím iným, než zmesou strachu z toho, že nás niekto poníži a znemožní; a boja za uznanie a trošku lásky od ľudí okolo nás! Nie je to úbohé? Hej… Ale čo iné môžeme čakať tam, kde ešte nevstúpila Božia uzdravujúca láska?

My ale máme istotu. Istotu Božej lásky! My nemusíme o lásku bojovať. Vieme už, že Boh nás miluje takých, akí práve teraz sme: hriešnych, slabých a zlých! A vieme aj to, že práve nám – hriešnikom – Boh daroval svoju spásu a to úplne zadarmo! A oboje už teraz intenzívne prežívame vo svojom živote. Sme milovaní – nemusíme o lásku zápasiť a bojovať! Sme obdarovaní – nemusíme žiť v strachu, že na nás ľudia zabudnú, že ostaneme vyvrhnutí zo spoločnosti, ak ľudia spoznajú našu pravú biedu… Už nepotrebujeme bojovať!

A tak vyzliekame svoj naleštený pancier a pod ním sa zjavujú najrôznejšie jazvy a ohyzdnosti, ktoré sme až doteraz ukrývali pred zrakmi ostatných. Už nie sú pre nás katastrofou. Ešte včera sme sa báli, že ak ich niekto uvidí, tak nami opovrhne – ale dnes už vieme, že Boh o nich vie a miluje nás aj s nimi a preto ich nemusíme viac ukrývať! Ba môžeme sa nimi dokonca chváliť, ako to robí Pavol, ktorý vraví: „sebou samým sa chváliť nebudem, iba ak svojimi slabosťami.“ (2 Kor 12,5) a zvestovať tak úžasnú zvesť o Bohu, ktorý ma miluje aj takého slabého a zlého, aký naozaj som a zadarmo mi – hriešnikovi a zločincovi – daroval Dar spásy!!!

A odkladáme aj meč. Načo bojovať proti iným, načo sa nad nich povyšovať, keď Božia láska stačí pre všetkých? Keď sme všetci povýšení na najvyššiu možnú hodnosť – na Božích synov, aby sme boli navždy ako Boh? 

Tu je tajomstvo svätcov. Keď bol kardinál Suenens na procese svätorečenia ktoréhosi svätca v Ríme, novinári mu položili otázku: „Kto je podľa vás svätec?“ A kardinál odpovedal: „Pre mňa je svätec ten, kto si uvedomuje, že je hriešnik.“ Kto si to prizná, slobodne a úprimne, pretože už pozná Božiu Lásku a uveril v jej neodvolateľnosť!

Asi už tušíme, čo sa odohráva, keď sa ľudia s touto istotou stretnú v spoločenstve: nastáva uzdravujúce zdieľanie sa! Zdieľanie je podstatným znakom spoločenstva. 

Čo je zdieľanie, to si najlepšie ukážeme, keď si ho porovnáme s diskusiou, ktorá je zase hlavnou náplňou stretiek s skupín:

DISKUSIA – to je výmena názorov a poznatkov. Diskutovať môžeme o rôznych veciach, aj o Bohu a o spáse. vymieňame si názory, poznatky a výsledkom je, že sa môžeme naučiť mnohé nové veci. Diskusia je ale neosobná. Pri diskusii nie je dôležitý ten, kto hovorí, ale je dôležité to, čo hovorí. Dôležité sú poznatky, informácie. A pri diskusii ani zvyčajne neodhaľujeme svoje vnútro. Nie je to ani potrebné. Pri diskusii ľudí nezaujíma ako žijem a čo pociťujem a ako sa cítim. zaujíma ich daná téma, o ktorej diskutujeme.

ZDIEĽANIE – to je naopak výmena životov, ak to tak môžeme povedať. Znamená to dať iným podiel na tom, čo cítime, čo žijeme, čo prežívame. Radujeme sa s inými nad ich radosťou a dávame možnosť iným radovať sa z toho, z čoho sa radujeme my sami. Ale odhaľujeme aj ostatné: svoje bolesti, svoje nádeje i sklamania, víťazstvá i porážky, svoju slávu i svoju hanbu, silu i slabosť. Pri zdieľaní je najdôležitejší človek, ktorý sa otvára a zdieľa. 

Práve to, že sme v spoločenstve spasených ľudí, ktorí prežívajú istotu a radosť z Božej lásky a Božej spásy, nás privádza k tomuto zdieľaniu sa.

· Môžeme sa konečne otvoriť. Konečne môžeme ukázať celé svoje vnútro, bez prikrášlenia, bez zakrývania chúlostivostí a slabostí… Nemusíme sa už ukrývať a pretvarovať! Môžeme si konečne priznať celú svoju biednosť a úbohosť v celej jej veľkosti. Dokážeme to, pretože:

1. Vieme, že Boh nás miluje práve takých, akí sme – v celej tej hriešnosti a slabosti. Načo sa teda ešte pretvarovať? Je to viac zbytočné a nepotrebujeme to!

2. Bratia a sestry v spoločenstve majú presne to isté poznanie. Aj oni vedia a otvorene si priznávajú svoju biedu a svoju neschopnosť a spoločne s nami aj oni oslavujú Boha za to, že nás miluje takých, akí sme!

3. Všetci už máme toto poznanie a preto naše slabosti nie sú pre druhého dôvodom k pohoršeniu („Bože, ako to len môže byť takýto…!“), ale naopak – dôvodom k oslave Boha, ktorý nás napriek tejto slabosti miluje, ktorý nás spasil a ktorý nás mocne oslobodzuje aj od takých strašných slabostí a hriechov!

Viete, aké to je úžasné, keď konečne – možno prvý raz v živote – môžeme zhodiť to strašné bremeno, ktoré inak nosíme pochované v hĺbke srdca? Keď sa môžeme bez obáv zveriť, vyplakať na hrudi druhého človeka, radovať sa s radujúcimi a plakať s plačúcimi?

· Strácame potrebu odsudzovať, či napomínať. Ak sa pred nami niekto otvorí, nemáme už potrebu ponížiť ho, či skritizovať, alebo odsúdiť, zraniť posmechom, či iróniou… Veď to nie je niečo, čím by sme netrpeli aj my sami. Preto už neodsudzujeme, veď ani my sme neboli odsúdení! Ba ani sa neusilujeme druhého zmeniť tým, že by sme mu horlivo radili, čo a ako má na sebe urobiť a zmeniť! veď vieme, že ani nás neuzdravilo napomínanie a horlivé „radenie“ druhých ľudí, ale dotyk Božej lásky a odpustenia. Preto v spoločenstve:

1. Prijímame a milujeme druhého takého, aký je, pretože aj my sme Bohom (a bratmi v spoločenstve) milovaní takí, akí sme.

2. Neusilujeme sa iného meniť podľa svojich predstáv. Vieme už totiž, že naša cesta nemusí byť cestou toho druhého a naopak – jeho cesta nemusí byť vhodná pre nás. A vieme aj to, že nie je v našej moci zmeniť nijakého človeka. Iba Moc Ducha Svätého môže meniť ľudské srdcia. A že Boh okrem nás má aj iné nástroje a používa ich kedy chce a ako chce. Jedinú výnimku tvorí situácia, ak nás niekto o radu výslovne poprosí. A aj potom to je iba a len priateľská rada – nie nátlak, či prehováranie.

3. Namiesto napomínania a prehovárania a posudzovania a kritizovania sa skôr delíme o svoju vlastnú skúsenosť. A tak ja sa môžem obohatiť tým, čo prežili iní a iní sa zase môžu obohatiť tým, čo som prežil a skúsil ja.

· Vzájomne sa zodpovedáme a odpúšťame si. 

To patrí k mystériu spoločenstva. Veď nie je spoločenstvo Kristom? Nie je Jeho Telom a nie je On sám prítomný v jeho strede?

Komu by sme sa azda zodpovedali zo svojho života a zverovali s tým, čo konáme, ak nie Kristovi? A nečaká na nás Kristus práve v spoločenstve?

Henri Nouwen [Ánri Nouen] píše: „Vyznanie a odpustenie sú konkrétnymi formami, v ktorých my, hriešny ľudia, milujeme jeden druhého. … Sviatosť pokánia sa často stávala prostriedkom, ako ukryť vlastnú zraniteľnosť pred spoločenstvom. … Prostredníctvom vyznania sa temné sily vynoria z telesnej izolácie, dostanú sa na svetlo a zviditeľnia sa spoločenstvu. Prostredníctvom odpustenia sa odzbroja a rozptýlia a môže nastať nové zjednotenie medzi telom a duchom.“

Spoločenstvo – to je Kristus vtelený v tele učeníkov. Preto sa môžem:

· zodpovedať za svoje skutky a vyznávať zo svojich previnení v spoločenstve a prijímať skrze neho odpustenie Ježiša Krista;

· a naopak – prinášať v mene Ježiša toto odpustenie a z neho plynúcu chápajúcu lásku bratom a sestrám v spoločenstve a tak si navzájom vysluhovať uzdravenie!

Je to vlastne len ozvena slov, ktoré znejú v Biblii: „16 Vyznávajte si teda navzájom hriechy a modlite sa jeden za druhého, aby ste ozdraveli.“ (Jak 5,16).

V spoločenstve teda víťazí Kristova láska nad strachom. V spoločenstve sa môžeme konečne odhaliť a otvoriť a byť zraniteľní, lebo tí, ktorí tam sú, nás nezrania, ale skrze nich sa ma dotkne uzdravujúca ruka Ježia Krista a prinesie mi odpustenie a lásku. A v spoločenstve aj ja môžem prinášať ostatným Kristovo odpustenie a uzdravenie. Môžeme sa vzájomne zdieľať. Môžeme chápať jeden druhého. Môžeme sa zdôveriť. Môžeme dať voľný priechod citom, ktoré v sebe inak dusíme. A napriek tomu zostať milovaní a prijímaní takí akí sme! To je už odblesk Neba. Nie nadarmo americký psychológ Scott Peck tvrdí, že spoločenstvo je najmocnejším zážitkom, aký človek na zemi môže prežiť! A najuzdravujúcejším…

Praktické úlohy:
1. Zhodnoťte, nakoľko je zdieľanie prítomné vo vašom spoločenstve!

2. Skúste určiť, nakoľko ste sa spoločenstvu vy sami otvorili a nakoľko ste naozaj zraniteľní! 

3. Je spoločenstvo miestom, v ktorom sa v bratoch a sestrách zodpovedáte za svoj život Kristovi? A je miestom, kde cez nich prežívate Kristovo milujúce odpustenie a naopak – prinášate ho zase im? Je vaše spoločenstvo miestom vyznávania sa a odpúšťania v Láske? 

(Malá poznámka: je nám asi úplne jasné, že k tomuto vyznávaniu nemôžeme nikoho priviesť, ani prinútiť. On sám sa musí rozhodnúť otvoriť sa. A urobí to vtedy, ak pocíti cez nás Kristovu lásku, Kristovo odpustenie a uverí v to! 

A určite nám je jasné aj to, že tieto zdieľania sú niečo, čo neopúšťa „múry“ spoločenstva. Je to ako spovedné tajomstvo, s ktorým má naozaj veľa spoločného. Nesmie sa stať, že niekto sa otvorí v dôvere a brat, alebo sestra zo spoločenstva to potom niekomu inému „poklebetí“, či nebodaj nažaluje, alebo roztrúbi!)

4. Skúste si dávať pozor na prehováranie, diskutovanie, netaktné „radenie“ a pod. Veď ani Boh to voči nám nerobí! Namiesto toho skúste pomôcť tomu druhému niesť jeho bremeno, kým nedozreje čas uzdravenia!

5. Skúste sa teraz podeliť navzájom s nejakou skúsenosťou. Nie vonkajšou udalosťou, ako skôr s tým, ako ste ju vy prežili, prijali, čo ste pri tom cítili… Učte sa umeniu počúvať nielen ušami, ale celým srdcom to, čo vám brat, alebo sestra odhaľuje!
