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Na minulej katechéze sme sa dotkli otázky odlišností.

Jeden z dôvodov, prečo nám niekedy vadí, keď niekto iný koná niečo inak, ako to konáme my, je to, že tým vlastne spochybňuje náš vlastný postoj a názor.

Predstavme si napríklad vedca - biblistu, ktorý celý život verí, celý život vyučuje iných, že Jánovo evanjelium vzniklo niekedy v rokoch 90 – 100 po Kristovi. A zrazu sa objaví nejaký Francúz Claude Tresmontant [vysl. Klód Trémontán] a začne tvrdiť a dokazovať, že toto evanjelium vzniklo ešte na samom začiatku života Cirkvi, niekedy okolo roku 30 – 40 po Kristovi a určite ešte hodne pred zničením Jeruzalema Títom Vespasiánom v roku 70 po Kristovi a pred začiatkom veľkého rímskeho prenasledovania kresťanov. To nie je vymyslený prípad, toto sa skutočne deje v súčasnosti na poli biblika. A ako dotyčný profesor – či skôr profesori a vedci, lebo ich je väčšina – na toto zareagujú?

Majú v podstate dve možnosti:

1. Pán Tresmontant má pravdu – a my musíme priznať, že sme sa celý život mýlili a na znak toho zmeniť svoj názor; alebo

2. My máme pravdu a dôkazom toho bude, že pán Tresmontant zmení svoj názor a príjme to, čo veríme a učíme my sami.

Už z minulých stretnutí vieme, že vo svojom srdci túžime po istote, po bezpečí. A bezpečne sa cítime vtedy, ak to, čo konáme je správne, užitočné, dobré, účinné… keby všetci ľudia na svete konali rovnako ako my, boli by sme na vrchole blaha, lebo veď všetci by jednohlasne potvrdzovali, že súhlasia s našimi názormi, s našimi postojmi, praktikami, správaním a aj sami robia to isté. Ak sa ale objaví niekto, kto má iný názor, iné zvyky, praktiky, postoje… vtedy nás spochybňuje. V duchu si musíme položiť otázku: kto má pravdu? Ja, alebo on? A celým srdcom si, prirodzene, želáme, aby sme tú pravdu mali MY! A ako sa o tom môžeme presvedčiť najlepšie, ak nie tak, že toho druhého presvedčíme o svojej pravde a o tom, že on je na omyle a zmeníme ho?

Tu niekde korenia mnohokrát smiešne manželské „hádky“, keď kvôli nejakej (pre rodinu naprosto nepodstatnej) nezhode v oblasti politiky, názoru na vývoj počasia, či podobnej hlúposti sa vedia manželia do krvi pohádať. Ale tu môžeme nájsť aj príčinu toho, čo často sami pred sebou považujeme za nezištnú pomoc inému človekovi: Často (ba väčšinou) keď niekoho poúčame a presviedčame ho, ako a čo má robiť a veriť… (aj v tej oblasti typu: „Choď už do toho kostola a na tú spoveď a viac sa modli a…) je za tým ukrytá ani nie tak naša láska k tomuto človekovi, ako skôr naša túžba presadiť si svoj spôsob vnímania sveta a Boha, svoj názor na to, čo sa má a čo sa nemá a ako sa čo má a tak sa utvrdiť v správnosti toho, čo konáme a čo robíme – tým, že toho druhého presvedčíme a zmeníme podľa seba!

Neveríte? Všimnite si len tak okrajovo dve drobnosti:

· Koho zvykneme presviedčať o svojej pravde? Ľudí, ktorí sú ďaleko od nás – sú cudzí, bývajú v inej dedine, či v inom štáte, nestretáme sa s nimi; alebo ľudí, s ktorými sme často spolu? Isteže tých, čo sú blízko. A prečo? Pretože tí „ďaleko“ azda naše skvelé rady nepotrebujú? To nie, ale jednoducho preto, že tí „ďaleko“ nás v našom spôsobe života nevyrušujú – zatiaľ čo tí, čo sú stále s nami, áno!

· A keď niekoho nevieme presvedčiť, ako to skončí? Hádkou? A ak nepomôže ani hádka, ako? Koľkokrát tým, že ho proste pošleme „ku všetkým čertom“, že sa urazíme, že sa s ním prestaneme rozprávať, že ho vyhodíme (ak sa to dá – napr. taký Jehovista)… poznám rodiča, ktorý takto „nezištne“ presviedčal dcéru o potrebe zmeniť jej život – a keď neposlúchla, tak ju vyhodil z domu a poslal preč! A teraz úprimne: naozaj si myslíme, že tým tomu druhému pomôžeme a prospejeme? Určite nie – „prospejeme“ tým len a len sebe, pretože ak už sme si svoje postoje a názory neutvrdili a nepotvrdili tým, že toho druhého presvedčíme, tak nech nás aspoň v našich postojoch neruší a nespochybňuje a tiahne niekam inam a tam znervózňuje niekoho iného a nie nás!

Prirodzene, pridružujú sa k tomu aj iné sebecké motívy:

· Túžba mať pokoj – ak nás správanie toho druhého (opíja sa, alebo nás denne presviedča o nejakých svojich jehovistických názoroch) obťažuje. To platí aj o utrpení iného človeka: spravidla nás ani tak nemrzí a netrápi to, že ľudia trpia – veď na takých zomierajúcich hladom kdesi „tam“ v Afrike si často ani nespomenieme – ako skôr nás trápi to, že sa na to MY musíme pozerať. Takže sa pokúsime týchto ľudí alebo zmeniť (aby netrpeli, alebo aby nerobili to, čo robia), alebo ich aspoň pošleme preč, alebo – ak to nejde – sa im aspoň vyhneme a „nestaráme sa do nich“…

· Alebo, naopak, strach: málokedy napomíname ľudí, na ktorých sme závislí (šéf, nadriadení), alebo od ktorých niečo potrebujeme (lekár) a podobne. Prečo? Nepotrebujú to azda? Ale hej – lenže pre zmenu MY „nepotrebujeme“ riskovať, aby sa na nás títo ľudia kvôli nejakej kritike nahnevali…

Stačí? Asi hej! Skúste si len tak, vo chvíľke ticha, pouvažovať nad tým, koľkokrát sa aj u vás objavili takéto pohnútky a postoje!

< chvíľka ticha na uvažovanie >

Ježiš nás od týchto pohnútok oslobodzuje:
· Už vieme, že naša spása, bezpečnosť, náš úspech a všetko toto nezávisí ani tak od toho, či konáme všetko bezchybne a perfektne, ako od moci a pôsobenia Ježiša Krista. Spoliehame sa na Neho a na Jeho neomylnosť – a preto sa už viac nemusíme presviedčať o svojej vlastnej bezchybnosti a perfektnosti.

· Už vieme, že to, čo nás na iných „štve“ a čo nám je nepríjemné, Ježiš využíva na naše očisťovanie a na náš rast. Už preto nepotrebujeme snažiť sa za každú cenu tieto veci odstrániť – či už tým, že toho človeka zmeníme, alebo tým, že sa od neho nejakým spôsobom oddelíme. Naopak – Ježiš nás oslobodzuje k chvále a oslave za všetky tieto veci!

· Už vieme aj to, že vo všetkom závisíme len a len na Ježišovi a s Ním sa nemusíme ničoho obávať – a preto nemusíme zo strachu zatvárať ústa, ale môžeme – zo skutočnej lásky a bez predchádzajúcich sebeckých túžob – hlásať evanjelium „vhod i nevhod“ (2 Tim 4,2) bez strachu a v plnej radosti.

Toto poznanie, ktoré máme v Ježišovi Kristovi, nás potom oslobodzuje k tomu najúžasnejšiemu: 

k vnímaniu odlišností ako obohatenia!

Pavol apoštol vo svojom liste píše: „14 Telo nie je jeden úd, ale mnoho údov. 15 A keby noha povedala: „Nie som ruka, nepatrím k telu,“ tým ešte neprestáva patriť k telu. 16 A keby povedalo ucho: „Nie som oko, nepatrím k telu,“ tým ešte neprestáva patriť k telu. 17 Keby bolo celé telo okom, kde by bol sluch? A keby bolo celé sluchom, kde by bol čuch? 18 Ale Boh rozložil údy, každý jeden z nich, v tele, ako chcel.“ (1 Kor 12,14–18).

Keby boli na svete iba samí Františkovia z Assisi – nebol by svet fádny a šedý? Alebo samí Ignácovia z Loyoly? Ale Cirkev – a teda aj naše spoločenstvo – je telo, kde jednotlivé údy žijú a navzájom si slúžia v obrovskej pestrosti! Je tu miesto pre ľudí od vážnych askétov sketijskej púšte cez mystikov karmelitánskych kláštorov až po „srandistov“ typu Filippa Neriho, či Don Bosca! Dohromady všetci tvoria jednu veľkú a krásnu a hlavne žiariaco pestrú a živú mozaiku Kristovej tváre!

Biblia vraví, že Boh každého z nás volá po mene – úplne osobne a jedinečne! Znamená to ale, že aj pre každého z nás má pripravenú úplne jedinečnú cestu spásy – nepodobnú nikomu inému v Cirkvi. Všimnime si len Ježišove reakcie voči rôznym ľuďom: „59 Inému vravel: „Poď za mnou!“ On odpovedal: „Pane, dovoľ mi najprv odísť a pochovať si otca.“ 60 Ale Ježiš mu povedal: „Nechaj, nech si mŕtvi pochovávajú mŕtvych. Ty choď a zvestuj Božie kráľovstvo!““ (Lk 9,59n). Ale inde zase čítame: „18 Keď Ježiš nastupoval na loď, prosil ho ten, ktorého predtým trápil zlý duch, aby smel zostať s ním. 19 On mu to nedovolil, ale mu povedal: „Choď domov k svojim a zvestuj im, aké veľké veci ti urobil Pán a ako sa nad tebou zmiloval.““ (Mk 5,18n). Jedného volá za sebou, iného naopak posiela preč – prečo? Lebo každý z nich kráča po inej ceste! Každý je jedinečný a pre každého z nich má Boh pripravený úplne jedinečný plán!

Všimnime si len „zbor“ Ježišových učeníkov: vedľa seba tam nachádzame zelótu Šimona Horlivca – partizána a zaprisahaného nepriateľa Rimanov; Léviho – pre zmenu úradníka a služobníka Rimanov; Jána Evanjelistu – zrejme vzdelaného teológa a príslušníka Jeruzalemskej aristokracie; Petra a spol. – prostých rybárov z Galilei (čo samo o sebe znelo v tých dobách akosi podradne)… a neskôr pribudne farizej Pavol, zástup najrôznejších pohanov… Nie je to úžasná pestrosť? Len si pozrite v Písme, koľkokrát medzi nimi panovali rôzne nezhody a trenice: Sk 11,1–3; 15,2.6.37–40; Gal 2,11–16; – ale napriek tomu všetkému ich spájala jedna viera v jednu osobu: Ježiš Krista. Preto Pavol – napriek tomu všetkému – môže povedať: „4 Jedno je telo a jeden Duch, ako ste aj povolaní v jednej nádeji svojho povolania. 5 Jeden je Pán, jedna viera, jeden krst. 6 Jeden je Boh a Otec všetkých, ktorý je nad všetkými, preniká všetkých a je vo všetkých.

7 Ale každý z nás dostal milosť podľa miery, akou nás obdaroval Kristus“ (Ef 4,4–7).

Toto je teda aj schéma života nášho spoločenstva:
· V podstatnom vždy musí byť jednota, daná Ježišom. Spoločenstvo je možné len medzi ľuďmi, ktorí sú zajedno v tom, že veria v Ježiša, spoliehajú sa na Neho a očakávajú spásu skrze vieru; ktorí milujú Krista, odovzdali mu svoje životy, túžia mu slúžiť so všetkých síl až po vyliatie krvi a priniesť všetkým národom Jeho Slovo; ktorí sa usilujú počúvať vo všetkom hlas Ducha a túžia po tom, aby v nich bol „stvárnený Kristus“ (Gal 4,19). V tomto musí byť vždy jednota, pretože toto je podstata.

· V ostatnom pestrosť. Veď Pán si každého vedie jeho vlastnou cestou a nie všetci sme aj na rovnakom „kilometri“ tejto cesty! Usilujme sa, aby sme nikoho nepohoršovali, ale aby sme sa ani my na nikom nepohoršili. Prečítajte si teraz spoločne, čo na túto tému vraví Biblia:

< Prečítajte si: 1 Kor 10,23–33; Rim 14,1–15,9! >

Pre niekoho je pohoršením, ak sa nemodlíme na kolenách, pre niekoho nie. Niekto je povolaný viac hlásať Božie slovo, niekto sa viac modliť a tak podporovať dielo zvestovania. Niekto si nevie vynachváliť modlitbu ruženca, niekto zase uprednostní žaltár, niekto nemôže jedno i druhé „ani cítiť“, lebo ho Pán volá k inej modlitbe. Je vari zato jeden zlý a druhý dobrý? Veď to, na čom sa dnes pohoršujeme, môže byť už zajtra pre nás prínosom! A naopak – to, čo dnes považujeme za normálne, už zajtra môžeme spoznať ako zlé! 

Snažme sa byť v týchto nepodstatných (či menej podstatných) veciach ohľaduplní k svedomiu ostatných bratov a sestier (ale pozor – nie aby sme z „ohľaduplnosti“ k „lenivým“ a ľahostajným bratom zanechali aj to podstatné, ako je apoštolát a pod.! To nie, to sa nedá!). A nepohoršujme sa na konaní iných. Pomôcť nám môže napríklad aj tento malý program:

1. Koná niekto niečo inak ako ty? Usiluj sa ho zo všetkých síl a s otvorenosťou srdca pochopiť a obohatiť sa tým!

2. Napriek všetkému sa ti zdá, že to koná zle? Podeľ sa s ním o svoju skúsenosť! Ale nesnaž sa ho nasilu zmeniť! Veď „rada je nebezpečný dar aj od múdreho múdremu“ (Tolkien).

3. Je celé spoločenstvo tej mienky, že koná niečo, čo je jasný hriech (porov. Mt 18,15–18)? Napomeňte ho a upozornite podľa Ježišovho návodu!

4. Neprijal to? Správajte sa k nemu ako k neveriacemu! Čiže v praxi: veľa sa zaňho modlite, postite a obetujte, evanjelizujte ho… a spoľahnite sa na Moc Ducha, ktorý ho obráti! Ale nikdy neupadnite do pokušenia obrátiť ho sami – svojimi rečami, presviedčaním, hádkami a nátlakom… (porov. Sk 17,22–32)!!!

Praktické úlohy:
1. Ako ste doteraz pristupovali k odlišnostiam v rámci spoločenstva?

2. Je napriek odlišnostiam medzi Vami jednota v tom základnom a podstatnom?

3. Napíšte si na papier aspoň 10 vecí a postojov, ktoré ste sa od iných v spoločenstve naučili, alebo sa aspoň môžete naučiť!

4. Spoločne ďakujte v modlitbe za dar pestrosti a odlišnosti!
