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V modlitbe „Otče náš“ sú slová, ktoré by mohli byť mottom nášho dnešného spoločného uvažovania: Ako v Nebi, tak i na zemi.

Znova si musíme uvedomiť, že to, k čomu nás Boh povoláva, je zbožštenie. Sme povolaní, aby sme boli ako Boh. Preto Pavol apoštol hovorí: „51 Hľa, poviem vám tajomstvo: Nie všetci umrieme, ale všetci sa premeníme!“ (1 Kor 15,51). V čom spočíva táto premena, vysvetľuje tiež, keď hovorí: „49 A ako sme nosili obraz pozemského, tak budeme nosiť aj obraz nebeského.“ (1 Kor 15,49). Preto Ježiš, pred svojim odchodom, hovorí svojim učeníkom: „3 Keď odídem a pripravím vám miesto, zasa prídem a vezmem vás k sebe, aby ste aj vy boli tam, kde som ja. 4 A cestu, kam idem, poznáte. … Ja som cesta, pravda a život.“ (Jn 14,3n.6).

Chceme teda vidieť, kam nás vedie Boží Duch? Uprime obraz na Nebo, na živého Boha, pretože k Nemu vedie cesta, ktorou je Ježiš. veď tak, ako vraví Ježiš o sebe: „Kto vidí mňa, vidí Otca.“ (Jn 14,9b), vraví Božie slovo aj o nás: „keď sa on zjaví, budeme mu podobní, lebo ho budeme vidieť takého, aký je.“ (1 Jn 3,2b).

Pozrime sa teda na Boha! Čo uvidíme? Katechizmus katolíckej cirkvi v bode 254 hovorí: „"Boh je jediný,  ale nie osamotený".64 "Otec", "Syn", "Duch Svätý", to nie sú  jednoduché mená, ktoré označujú spôsoby Božieho bytia; medzi  sebou sa navzájom reálne líšia: "Ten, kto je Syn, nie je  Otec, kto je Otec, nie je Syn ani Duch Svätý nie je ten, kto  je Otec alebo Syn.65 Líšia sa medzi sebou svojimi vzťahmi  pôvodu: "Otec je ten, kto plodí, Syn je splodený a Duch  Svätý pochádza z oboch".66 Božská Jednota je trojičnosť.“

Boh je teda jediným Bohom, ale zároveň je spoločenstvom osôb, ktoré sú od seba reálne odlišné a ktoré sa navzájom dopĺňajú vo svojom konaní. Toto dopĺňanie vidíme u Ježiša Krista: veď to bol len a jedine Boží Syn, kto sa stal človekom – nie Otec, ani nie Duch Svätý. A predsa vládne v Bohu tak veľká jednota, že napriek tomu všetko ostáva skutkom jedného – jediného Boha. Preto môžeme vyznávať: „Boh sa stal človekom…“.

Sme povolaní byť ako Boh.

· Hneď na počiatku bol človek stvorený na obraz Boha. Nebol ako Boh, bol len podobný Bohu. A v čom spočívala táto podobnosť? V rozume a vôli? Iste! Ale Biblia nás upozorňuje na jedno ešte väčšie mystérium. Počúvajme pozorne jej slová: „27 A stvoril Boh človeka na svoj obraz, na Boží obraz ho stvoril, muža a ženu ich stvoril“ (Gn 1,27). Všimli ste si? Človek je od počiatku stvorený ako spoločenstvo osôb, ktorých cieľom je nasledovné: „24 Preto muž opustí svojho otca i svoju matku a prilipne k svojej manželke a budú jedným telom.“ (Gn 2,24). Človek je stvorený akoby dvojjediný (a ak prirátame aj dieťa, tak valsten trojjediný): dve osoby, ktoré sú jedným telom – tak ako Boh, kde sú tri osoby jedným Bohom. Ani muž, ani žena, ale spoločenstvo rodiny je v plnosti obrazom a podobou Trojjediného Boha!
· Obraz ale nie je konečným cieľom. Ježiš nás prevádza svojou rukou od obrazu k realite zbožštenia. Vo svojej modlitbe po Poslednej večeri sa modlí: „20 No neprosím len za nich, ale aj za tých, čo skrze ich slovo uveria vo mňa, 21 aby všetci boli jedno, ako ty, Otče vo mne a ja v tebe, aby aj oni boli v nás, aby svet uveril, že si ma ty poslal. 22 A slávu, ktorú si ty dal mne, ja som dal im, aby boli jedno, ako sme my jedno - 23 ja v nich a ty vo mne. Nech sú tak dokonale jedno, aby svet spoznal, že si ma ty poslal a že ich miluješ tak, ako miluješ mňa.“ (Jn 17,20–23).

Francúzski spisovatelia a vedci Bergier a Pauwels [Beržié a Pauels], keď vo svojej knihe „Úsvit kúzelníkov“ uvažujú nad tým, ako by mal vyzerať „nadčlovek“ budúcnosti, takmer prorocky uvažujú: „A máme si tohto nadčloveka predstavovať ako jednotlivca, alebo ako kolektívnu bytosť, ako ľudskú masu, ktorá celá kvasí a zráža sa a je strhávaná k uvedomeniu si svojej jednoty a svojho vzostupu? V ére davu jednotlivec zomiera, ale je to vykupiteľská smrť spirituálnej tradície: zomrieť, aby sme sa konečne narodili!“

My môžeme namiesto „masy“ hovoriť už jasnejšie o „spoločenstve“. V spoločenstve sa totižto stávame konečne takí, ako Boh, ktorý sám je spoločenstvo. Kresťan teda nie je jednotlivec, ale spoločenstvo, komunita! To už ale nakoniec vieme z minulých úvah. Dnes si len viac uvedomíme dôsledky tejto skutočnosti!

Už sme spomenuli, že v kruhu Trojice existujú tri reálne odlišné osoby, tvoriace absolútnu jednotu.

Presne toto sa odráža aj v Cirkvi! V Cirkvi „my mnohí sme jedno telo v Kristovi a jednotlivo sme si navzájom údmi.“ (Rim 12,5). Ale to, že všetci sme jedno telo, že „28 Už niet Žida ani Gréka, niet otroka ani slobodného, niet muža a ženy, lebo vy všetci ste jeden v Kristovi Ježišovi.“ (Gal 3,28), neznamená, že by sme prestali jestvovať ako reálne a odlišné osoby. Naopak – tak, ako Boh je trojjediný – teda jeden Boh v troch odlišných osobách – aj Cirkev je mnohojediné spoločenstvo, v ktorom sme mnohí a predsa sme jeden v Kristovi.

Praktický dopad tejto skutočnosti vidíme napríklad aj v spôsobe fungovania duchovných darov. Všetci poznáme Ježišov prísľub: „17 A tých, čo uveria, budú sprevádzať tieto znamenia: v mojom mene budú vyháňať zlých duchov, budú hovoriť novými jazykmi, 18 hady budú brať do rúk a ak niečo smrtonosné vypijú, neuškodí im; na chorých budú vkladať ruky a tí ozdravejú.“ (Mk 16,17n). Znamená to, že každý kresťan (ak je veriaci a kresťan predsa nemôže byť neveriaci, že?) by mal dokázať svoju vieru uzdravovaním, vyháňaním diablov, modlitbou v jazykoch? Pozrime sa, čo hovorí Biblia inde: „28 A v Cirkvi Boh niektorých ustanovil po prvé za apoštolov, po druhé za prorokov, po tretie za učiteľov, potom sú zázraky, ďalej dary uzdravovať; pomáhať, viest’, dar rozličných jazykov. 29 Sú vari všetci apoštolmi? Sú všetci prorokmi? Všetci učiteľmi? Robia všetci zázraky? 30 Majú všetci dar uzdravovať? Hovoria všetci jazykmi? Vari všetci vysvetľujú?“ (1 Kor 12,28n). Žiaden kresťan nemá nikdy všetky duchovné dary – ale v plnosti by tieto dary malo mať a aj má spoločenstvo! 
Je to spoločenstvo, ktoré je plne Kristom! Jednotlivec je sám o sebe iba údom Krista – ale úd sám bez tela je mŕtvy a neschopný čokoľvek urobiť! V tele ale môže byť naplno údom – tým, čím je! V úplnej plnosti je Kristom iba spoločenstvo celej univerzálnej Cirkvi so všetkými darmi: od úradov cez služby až po charizmy – ale aj každé spoločenstvo (komunita) je miestom, kde Kristus koná v plnej Moci svojho Ducha práve tak, ako koná na danom mieste a v danom čase, kde spoločenstvo žije a hlása Evanjelium. Pavol to vysvetľuje jasne: „7 Každý však dostáva prejavy Ducha na všeobecný úžitok. 8 Jeden dostáva skrze Ducha slovo múdrosti, iný podľa toho istého Ducha slovo poznania, 9 iný vieru v tom istom Duchu a iný v tom istom Duchu dar uzdravovať, 10 iný schopnosť robiť zázraky, iný prorokovať, iný rozlišovať duchov, iný dar rozličných jazykov a iný vysvetľovať jazyky. 11 Ale toto všetko pôsobí jeden a ten istý Duch, ktorý rozdeľuje každému, ako chce.“ 

Táto skutočnosť je radostná z dvoch dôvodov:

· Môžeme si navzájom slúžiť a pomáhať! Rozdielnosti medzi nami, ktoré v spoločenstve zažívame, tak už nie sú len nejaké „nutné zlo“, ktoré Boh používa na naše očisťovanie a „výcvik“ našej trpezlivej a nezištnej lásky, ale stávajú sa zdrojom obohacovania. Uvedomme si to: Boh nám dal odlišnosti a rôzne dary práve preto, aby sme nimi obohatili ostatných bratov a sestry v spoločenstve a boli zase obohatení ich darmi! Či už sú to charizmy – niekto sa modlí v jazykoch, iný jeho slová vysvetľuje, niekto prorokuje, iný jeho slová potvrdzuje darom rozlišovania, niekto má dar ohlasovať, niekto vyučovať, niekto prihovárať sa v modlitbe, niekto uzdravovať a konať zázraky… – dohromady ale máme všetko a nechýba nám naprosto nič!!!

· Môžeme byť slobodní! Predstavte si to na nasledovnom príklade:

Predstavte si, že strašne radi komponujete hudbu. Ale nemáte čas skladať pesničky, lebo sa musíte starať o dom a o hospodárstvo. Nebolo by pre vás skutočným oslobodením, keby za vami niekto prišiel a povedal vám: Ja sa strašne rád starám o hospodárstvo, ja to tu budem všetko robiť a vy zase budete celý deň skladať hudbu!

Toto sa ale deje v spoločenstve! Keby ste boli sami a chceli by ste byť sami obrazom Krista (my už vieme, že sa to nedá, ale keby sa to dalo…) – museli by ste sami obsiahnuť všetko: sami prorokovať, sami vysvetľovať, sami navštevovať chorých, sami sa za seba modliť a prihovárať, sami evanjelizovať, sami vyučovať, sami… No, sami vidíme, že to jednoducho nejde!

Ale vy ste v spoločenstve. V spoločenstve, ktoré je Bohom volané k tomu, aby bolo ako krásne, mocné a dobre fungujúce telo, v ktorom je každý na svojom mieste a je nenahraditeľný. Pavol to vysvetľuje Korinťanom veľmi jasne: „keby noha povedala: „Nie som ruka, nepatrím k telu,“ tým ešte neprestáva patriť k telu. 16 A keby povedalo ucho: „Nie som oko, nepatrím k telu,“ tým ešte neprestáva patriť k telu. 17 Keby bolo celé telo okom, kde by bol sluch? A keby bolo celé sluchom, kde by bol čuch? 18 Ale Boh rozložil údy, každý jeden z nich, v tele, ako chcel. 19 Keby boli všetky jedným údom, kde by bolo telo? 20 No takto je mnoho údov, ale iba jedno telo. 21 A oko nemôže povedať ruke: „Nepotrebujem ťa!“ ani hlava nohám: „Nepotrebujem vás!““ (1 Kor 12,15–21). 

Jedine v tele môže byť oko naplno okom a nemusí „zaskakovať“ za ruky a za nohy (a ani to nedokáže!). Podobne je to aj v tele spoločenstva: Možno práve vy máte dar príhovornej modlitby a naopak, vôbec nedokážete ohlasovať a len málo vyučovať. V spoločenstve sa ale môžete postaviť na toto svoje miesto a povedať: ja mám dar prihovárať sa a modliť sa. Preto sa budem hlavne modliť za tých, ktorí majú dar ohlasovať. A tí, ktorých Pán obdaroval darom hlásania, môžu povedať: My v sile vašej modlitby pôjdeme a budeme zvestovať Krista. Ale potom tých, ktorí uveria, privedieme k tým, čo majú dar vyučovať, lebo my to už veľmi nedokážeme. Oni sú v tom omnoho lepší. A tretí povedia: A my budeme vaše ohlasovanie sprevádzať uzdraveniami a zázrakmi, lebo sme od Boha dostali tento dar – ale hovoriť budete vy, lebo my na to nemáme dar! Ďalší zase budú všetko podnecovať darom prorokovania a iní zase budú usmerňovať skrze dar rozlišovania. Ale hlavné je, že tak každý môže slobodne a naplno konať presne to, k čomu ho Boh povolal a k čomu mu dal dary a talenty – a pritom ako spoločenstvo sme všetkým a sme naplno obrazom Krista, ktorý (tak ako pred 2000 rokmi) aj dnes uprostred nás a skrze nás ohlasuje evanjelium, uzdravuje, vyučuje, modlí sa, i trpí… Presne tak, ako to vnímame u Boha, kde Syn zomiera na Kríži, Otec ho kriesi a oslavuje, Duch zostupuje na Cirkev a posväcuje ju…

Praktické úlohy:
1. Dnes si skúste všimnúť seba. Aké dary a charizmy od Boha máte vy sami? Napíšte si na papier najmenej 5 takýchto darov (určite ich máte, takže poctivo hľadajte, kým ich nenájdete aspoň 5!!!)

2. Navzájom si tieto dary porovnajte. Ak si myslíte, že niekto má dar, ktorý sám neuviedol a neuvedomuje si ho, tak mu to povedzte!

3. Skúste teraz tieto dary rozdeliť (na tabuli, alebo veľkom papieri) do skupín, ako je napr.: evanjelizácia, vyučovanie, modlitba, služba,… Ako sú rozložené?

4. Fungovali ste doteraz ako skutočné telo: čiže konal každý vo farnosti a v diele apoštolátu hlavne a najviac to, k čomu mu Boh dal dar a navzájom ste sa nimi podporovali?

5. Pozrite si svoj Evanjelizačný plán, ktorý ste si prednedávnom vypracovávali. Rátal s touto formou vzájomnej spolupráce a služby a podporovania sa? 
6. Spoločne sa modlite za to, aby ste tu a teraz spoznali každý svoje osobné poslanie v spoločenstve, ako aj poslanie spoločenstva v rámci apoštolátu vo farnosti.
7. A teraz odpovedajte na nasledovné otázky:
a. Aké je poslanie nášho spoločenstva vo veľkom spoločenstve farnosti?
b. Ako sme pozvaní v tomto poslaní spolupracovať s poslaním a úlohami a službou ostatných spoločenstiev?
c. K čomu sme ako jednotlivé údy pozvaní v rámci nášho vlastného spoločenstva? K akej spolupráci a deľbe „práce“ nás Duch skrze svoje dary pozýva?
8. Konkrétne prispôsobte činnosť a apoštolát svojho spoločenstva k tomu, čo ste práve spoznali!
