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Dnes bude našim cieľom urobiť malý prieskum: vyhodnotiť, nakoľko naše spoločenstvo je skutočne spoločenstvom! Je to dôležité, pretože ak nie je spoločenstvom, potom je vlastne iba organizáciou – teda nejakou skupinkou ľudí, ktorých držia „pohromade“ vonkajšie dohody, tradície, normy a pravidlá…​ Spoločenstvo ale nie organizácia, ale organizmus – je teda živé!

V základe keď sa ľudia niekde stretnú, môžu vytvoriť tri rôzne druhy zhromaždenia:

Najprv je to STRETKO. Charakteristickým znakom stretka je to, že je zamerané na prijímanie a spravidla nevytvára nejaké veľmi hlboké väzby medzi ľuďmi. Stretko sa asi nikdy nestane pre ľudí rodinou – preto ak chodíme niekam do stretka a niekto prestane chodiť, alebo naopak my zmeníme stretko a začneme chodiť niekam inam, necítime pri tom nejaký veľký žiaľ, alebo bolesť. 

Stretko, to sú:

· ľudia, ktorí prídu do kostola, „vypočujú“ si omšu a potom sa rozídu domov;

· alebo rôzne krúžky (biblický, katechetický,…), kde vedúci (kňaz, katechéta) niečo pre ostatných pripraví, oni sa toho zúčastnia, vypočujú si to, príjmu to a potom sa rozídu preč.

· Stretkom môže byť aj toto naše spoločenstvo – a to vtedy, ak sa naň schádzame iba prijímať: teda zídeme sa, vypočujeme si pripravenú katechézu, porozprávame sa o nej a celé to „zarámujeme“ do trošky modlitby, porozprávania sa, možno občas aj podelenia sa… stále je to ale zamerané na seba samých. 

Stretko je tu vždy len pre nás. Robíme len to, čo nám prospieva a väčšinou nechávame robiť iných niečo pre nás. Neznamená to, že by stretko niekedy neurobilo aj niečo smerom von, pre iných, alebo neprešlo občas aj na rovinu zdieľania sa – ale to všetko je v atmosfére stretka niečo výnimočné, neobvyklé, nie bežné a podstatné! Napríklad ľudia, ktorí chodia do kostola iba ako do stretka, tiež vedia niekedy prísť pomôcť na brigádu, alebo niečo urobiť, pomôcť, možno sa aj niekedy na nejakej akcii podelia s nejakou svojou skúsenosťou – ale nie je to bežný štýl ich života v Cirkvi! Je to niečo zvláštne, mimoriadne, občasné… bežným stále zostáva ono pasívne prijímanie toho, čo pre mňa vytvoril niekto iný!

Stretko sa ale môže pretvoriť na skupinu, či tím. Znakom tímu je to, že je zameraný na to, aby spoločne niečo konal smerom von. Napríklad:

· Skupina mladých ľudí v kostole si môže povedať: „Založme spoločne spevokol a budeme spievať na svätých omšiach!“ 

· Skupinou môže byť aj toto naše spoločenstvo, ak je zamerané na nejakú službu vo farnosti: napríklad sú spoločenstvá, ktoré si ako službu vo farnosti vybrali príhovornú modlitbu a preto sa aj viackrát týždenne schádzajú na hodinku – dve spoločnej príhovornej modlitby za farské spoločenstvo. Alebo sú skupiny, ktoré si naopak vzali za svoje službu vyučovania – a potom spoločne organizujú rôzne stretnutia mladých ľudí, alebo sa venujú formácii birmovancov, alebo robia a organizujú manželské rekolekcie a obnovy…

Výsledkom je skupina, tím, ktorý má svoju štruktúru a organizáciu, ktorý má svojho vedúceho a ktorý má už aj svoje záväzky. Už to viac nie je tá voľnosť, typická pre stretko („keď prídem, prídem; keď neprídem, nič sa nestane“), ale je tam už aj zodpovednosť a určitá slobodne na seba vzatá povinnosť: v prípade spevokolu nácviky a vystúpenia, v prípade skupiny modlitby spoločné modlitebné stretnutia, v prípade vyučovania akcie na vlastnú formáciu, vzdelávanie sa a samotná práca s inými…

Skupina už vytvára medzi ľuďmi vzťahy, tie by sme ale mohli nazvať najskôr vzťahmi profesionálnymi. Inými slovami: člen skupiny si môže pokojne povedať: „Páni a dámy, o tomto sa môžeme rozprávať, lebo sa to týka našej spoločnej práce, ale toto a toto je môj súkromný život a do toho vás nič, ako ani mňa nič do toho, čo si vy doma robíte!“ – a pritom nekoná nič zlého! Život skupiny sa točí okolo spoločnej činnosti a ostatné je mimo jej záujmu a tvorí súkromie členov skupiny.

Skupina vytvára predpoklad na to, aby sa mohla postupne pretvoriť na spoločenstvo, čiže komunitu.

Spoločenstvo vznikne vtedy, ak sa skupina z organizácie premení na organizmus. Základným znakom tohto prerodu je zdieľanie sa. Jednotliví členovia tejto skupiny sú si stále bližší a bližší. Zažívajú spoločnú skúsenosť, žijú spoločne svoje životy, majú spoločný cieľ, spoločnú vieru – a o všetko toto sa delia. Dokážu si navzájom dôverovať a preto sú jeden voči druhému navzájom zraniteľní a otvorení: už viac nie je ostrá deliaca čiara medzi „spoločným“ a „súkromným“. Sme jedna rodina a všetko, čo sa týka jedného, sa týka všetkých. 
Ak si to zhrnieme:

· Na stretku som preto, aby som niečo získal, aby som niečo prijal, niečo načerpal a sám sa tak obohatil.

· V skupine som preto, aby som aj niečo spolu s inými urobil pre ostatných ľudí.

· V spoločenstve som preto, aby sme boli navzájom jedna rodina.

Všimli sme si? Ako prechádzame touto schémou, môžeme si všimnúť, že znakom tohto postupného vývoja od stretka cez skupinu až po spoločenstvo je otváranie sa:
· Na stretku sa nemusím otvoriť vôbec. Celý môj život pokojne môže zostať v krabičke s nálepkou: „Súkromné – nevstupovať!“ – a nič sa pritom nedeje. Môžem byť na omši, na prednáške, tu na tomto našom stretnutí – a pritom nemusím povedať ani slovo, nemusím zo seba nič odhaliť, nemusím na seba zobrať žiaden záväzok, žiadnu zodpovednosť, nič! Môžem po skončení pokojne odísť domov a žiť si naďalej tak, ako doteraz.

· V skupine sa už niečo stáva spoločným. Už sa o niečo delím. Prijímam nejakú zodpovednosť, nejaké povinnosti, dávam k dispozícii nejaké svoje schopnosti, už sa nedá len sedieť a „byť pri tom“, ale je potrebné aj niečo aktívne konať. Musím si aj svoj súkromný život zariadiť a upraviť tak, aby som toto všetko stíhal a zvládal. Ale stále je tu ešte prevaha toho „súkromného“. Niečo už dávam k dispozícii ostatným a delím sa s nimi o to – ale je to len čiastočka, zlomok môjho života a spravidla je to skôr to vonkajšie a nie to, čo leží v hĺbky môjho srdca.

· V spoločenstve v konečnom dôsledku všetko speje k tomu, že „súkromné“ prestáva existovať. Stávame sa navzájom rodinou, ba viac: stávame sa jedným telom, jednou bytosťou, akousi jednou „kolektívnou osobnosťou“. Preto je znakom spoločenstva delenie sa so všetkým – vecami počnúc a svojim srdcom a životom končiac. Písmo vraví jasne: „všetko mali spoločné.“ (Sk 2,44).

A teraz je čas na otázku, ktorú si v sebe kladieme navzájom už od začiatku: sme spoločenstvo, alebo klen skupina, alebo dokonca iba stretko? Takže poďme odpovedať!

< V nasledovnom teste spoločne odpovedajte na otázky! >

Test na spoločenstvo:

Máte jasný cieľ, ktorý spoločne sledujete a na ktorom spoločne pracujete?
a) Rámcovo hej, sme všetci kresťania, ale nič konkrétne. Skôr máme každý svoje vlastné ciele a problémy. Na ich riešení veľmi nespolupracujeme, je to nakoniec každého vlastná vec ako a čo robí a kam smeruje. Radšej sa tak navzájom povzbudíme, aby sme to každý sám nejako dokázali.

b) Áno, máme konkrétnu činnosť, ktorej sa vo farnosti spoločne venujeme a pracujeme na nej! To je naše spoločné poslanie.

c) Máme spoločný životný cieľ, ktorý hlboko ovplyvňuje a určuje celý náš život a spoločnými silami smerujeme k jeho dosiahnutiu. Snažíme sa pritom vo všetkom ako spoločenstvo čo najviac spolupracovať a čo najviac konať spoločne.

Aký je váš vzájomný vzťah?
a) Či niekto príde, alebo nepríde, na priebeh stretnutia to nemá nejaký veľký vplyv. Každý je slobodný a môžeme sa slobodne rozhodovať, či prídeme, alebo neprídeme. Pokojne si stretko vieme urobiť aj dvaja, alebo traja.

b) Dochádzka je dôležitá, lebo ak niekto nepríde, chýba ostatným a nemôžeme potom plniť svoje poslanie a robiť svoju prácu, ktorú máme.

c) Cítime za seba navzájom veľkú zodpovednosť. Naše vzťahy sú skutočne rodinné a úzke. Keby niekto neprišiel na stretnutie, chýbal by nám a keby nás opustil, bola by to pre nás veľmi bolestivá strata! Podobne, keby som musel odísť ja.

Je Vaše spoločenstvo bezpečným miestom, kde sa môžem otvoriť a zdôveriť?
a) Väčšinou sa veľmi neotvárame, ani nezdôverujeme. Ak už, tak si skôr radíme, čo má kto urobiť!

b) Občas sa s niečím navzájom zdôverujeme. Ale veľa času na to nemáme, lebo naše stretnutia sú vyplnené programom a činnosťou a máme veľa práce. 

c) Naše spoločenstvo je miestom, kde sa môžem ostatným bez strachu zdôveriť so všetkým, môžem sa úplne otvoriť a viem, že nebudem ani vysmiaty, ani ponížený, ale že nájdem porozumenie, spolucítenie, prijatie a lásku bez ohľadu na to, čo sa stalo a aký som. Na stretnutiach sa často takto delíme a otvárame! Je to veľmi krásne.

Sú medzi Vami niekedy konflikty a vzájomné súboje?

a) Ani nie – nie je na to dôvod. Ak už na to ale dôjde a objavia sa nejaké rôzne názory, tak si ich obhajujeme a usilujeme sa jeden druhého navzájom presvedčiť. Spravidla sa aj tak nepresvedčíme, ale to nevadí, každý si nakoniec môže robiť, čo chce.

b) Máme iste rôzne názory, ale ak chceme niečo urobiť, musia ísť tieto rozdielnosti bokom. Máme medzi sebou určité pravidlá, ktoré dodržiavame a je tu nakoniec vedúci, ktorý v takých prípadoch (ak sa týkajú našej spoločnej činnosti) rozhoduje. 

c) Rôzne názory a postoje vnímame ako možnosť vzájomného obohatenia sa. Nesnažíme sa navzájom ani meniť, ani presviedčať. Namiesto toho sa navzájom delíme a obohacujeme svojimi skúsenosťami a poznaním, ktoré sme získali a snažíme sa jeden druhého čo najhlbšie pochopiť. Každý je ale prijímaný a milovaný taký, aký je.

Sú medzi Vami rôzne „strany“?

a) V podstate si každý robíme svoje o navzájom si do toho nejako nezasahujeme.

b) Objaví sa to, niekedy viac, niekedy menej. Rozhodujeme potom alebo diskusiou, alebo hlasovaním, alebo rozhodne vedúci.

c) Existuje medzi nami rôznosť názorov, ale necítime potrebu za niečo medzi sebou bojovať a niečo presadzovať. Spravidla spoločne v modlitbe a otvorenosti skúmame, kde je skutočná pravda a keď sa s tým všetci stotožníme, tak sa všetci vyberieme daným smerom.

Máte na čele nejakého vedúceho?

a) Áno, je to ten, čo všetko zorganizuje a pripraví. Ak vedúci ochorie, akcia sa nekoná.

b) Áno, musí to niekto viesť a organizovať! Ak náhodou ochorie, dokážeme to aj bez neho, ale trvalo by to nešlo. nejaký vedúci byť musí, inak sa to celé po čase rozpadne a bude v tom chaos.

c) Je tu nejaký animátor – ale je tu vlastne len na to, aby tu bol „niekto“, kto formálne spoločenstvo „navonok“ zastupuje. Inak ale o všetko rozhodujeme spoločne a všetko konáme spoločne. Nedá sa povedať, že by tu bol nejaký vedúci, ktorý by to viedol a pod.

Delíte sa?
a) Ani nie, nie je ani s čím. 

b) Občas a s niečím hej, ale do súkromia si nezasahujeme.

c) Delíme sa so všetkým. Chápeme to tak, že všetko máme spoločné a nikto si nič netúži nechávať, alebo vyhradzovať iba pre seba. Máme radosť, keď sa môžeme so všetkým navzájom deliť: so zážitkami, úspechmi, ale aj zlyhaniami. A tiež aj s vecami, možnosťami,…​ sme jednoducho ako rodina!
Praktické úlohy:
1. Ako dopadol test? Ako ste si určite všimli, odpovede A) ukazovali na stretko, odpovede B) na skupinu a odpovede C) na spoločenstvo. Ktoré odpovede prevažovali?

2. Postupný vývoj od stretka cez skupinu po spoločenstvo sa asi nedá veľmi preskočiť. Je preto dôležité určiť, kde presne sa teraz nachádza Vaše ťažisko: či ste najviac zo všetkého stretkom, alebo najviac skupinou, alebo spoločenstvom.

3. Ak ste stretko: spoločne uvažujte, ako sa dostať na úroveň skupiny. V podstate ide o to prejsť od pasívneho „prijímania“ a starania sa o seba k aktívnejšej spoločnej službe smerom von. K akému poslaniu Vás Boh volá vo farnosti?

4. Ak ste skupina: Cestou je otvorenie sa vzájomnému zdieľaniu sa. nezostávať len na „profi“ úrovni!

5. Ak ste spoločenstvo: oslavujte Boha!!! Je to úžasné, že?

