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Cirkev je opravdivé a skutočné spoločenstvo, skutočná a opravdivá rodina, Božia rodina, ako vraví v liste Efezanom Pavol apoštol (Ef 2,19).

Na minulom stretnutí sme s pomocou testu uvažovali nad tým, nakoľko už týmto spoločenstvom sme.

Dnes si povieme niečo o tom, ako ho vytvoriť…

Ľahko zapamätateľným východiskom pre nás môže byť toto Ježišovo zvolanie: „Ak je niekto smädný a verí vo mňa, nech príde ku mne a nech pije. 38 Ako hovorí Písmo, z jeho vnútra potečú prúdy živej vody.“ (Jn 7,37n). 

Ježiš na prvé miesto kladie smäd. To môže byť pre nás novinka, pretože na smäd často zabúdame. Veľa vravíme o viere, o modlitbe, o štúdiu Biblie – ale pritom zabúdame na smäd. Na túžbu, na dychtenie. Pritom podľa Biblie je smäd a túžba po Bohu prvým krokom k tomu, aby sme ho objavili!
V Starom zákone môžeme čítať tento Boží prísľub: „13 Budete ma hľadať a nájdete ma; ak ma budete hľadať celým svojím srdcom, 14 dám sa vám nájsť - hovorí Pán.“ (Jer 29,13n).

Jeden výrok istého indického mudrca vraví, že Boha dosiahneme vtedy, ak po Ňom budeme túžiť tak, ako topiaci sa túži po dúšku vzduchu. Ježiš vraví, že Ducha Svätého dostaneme vtedy, keď budeme po Ňom túžiť tak, ako túži po vode človek, ktorý na púšti zomiera od smädu. Nehovoria obidva výroky to isté, čo vraví Jeremiáš? Že Boha nájde ten, kto po Ňom túži celým svojim srdcom? O tejto túžbe vraví Biblia, keď píše: „2 Ako jeleň dychtí za vodou z prameňa, tak moja duša, Bože, túži za tebou. 3 Po Bohu žízni moja duša, po Bohu živom; kedyže už prídem k nemu a uzriem Božiu tvár?“ (Ž 42,2n).

Musíme sa teda naučiť smädiť, žízniť, dychtiť po Bohu, po Jeho Duchu!

Smädiť po Bohu v praxi znamená hlboko prežívať štyri veci:

Veľký Smäd:

Dychtiť po niečom – to je viac, než len s niečím súhlasiť, či niečo akceptovať. Často stretávame ľudí, ktorí smerom k Bohu vravia niečo také ako: „No veď to už musíme nejako prijať!“, „Veď čo sa dá robiť!“, „Veď hej, je to tak, veru!“ – ale to predsa nie je výraz túžby! Predstavte si fanúšikov nášho hokeja, keď po zisku majstrov sveta pre Slovensko vravia: „No veď hej, čo sa dá robiť, musíme to prijať tak, ako to je, že?“!

Písmo nevraví: „Súhlaste s tým, že Vám Boh dá svoje dary a svojho Ducha! Zmierte sa s tým a pokorne to prijmite!“ Nie! Písmo vraví niečo iné: „Dychtite po duchovných daroch!“ (1 Kor 14,1). Rovnako to platí aj voči Bohu. 

Je potrebné, aby sme sa naučili skutočne túžiť, dychtiť po Bohu!

< 1. Teraz si spravte malý test: Predstavte si fanúšikov nášho hokeja v roku 2002 na zápase finále Slovensko – Rusko. Ako asi túžili po tom, aby sme vyhrali? Koľko peňazí investovali do toho, aby sa dostali do Švédska, aby si kúpili lístok na zápas a boli tam? Aké nadšenie a túžbu ste mohli vidieť z ich povzbudzovania, mávania vlajkami, skákania? Na čo v týchto okamihoch mysleli? Neboli azda úplne „posadnutí“ touto jedinou túžbou a na všetko ostatné akoby v tom okamihu zabudli? A čo hokejisti? O čom svedčilo ich úsilie, drina, vrcholný výkon? A potom dojatie, radosť, oslava? Aká veľká bola ich túžba?

Čo myslíte – máte aspoň takúto túžbu po Bohu a po Jeho daroch? Zhodnoťte! Ak fanúšikovia a hokejisti dostanú známku „1“ – akú si udelíte vy vo Vašom spoločenstve v porovnaní s nimi?  >
Po Bohu:

To je vec, na ktorú sme už upozorňovali aj v minulosti, ale nezaškodí znova si to pripomenúť… Vzťah a spoločenstvo s Bohom je založené na Láske. Keď sa Boží Syn stal človekom Ježišom Kristom, nestal sa ním preto, aby od nás mohol „inkasovať“ nejaké dary, ale preto, že mu záležalo na nás osobne. Podobne aj z našej strany je potrebné túžiť nielen po Božích daroch (ako vraví Pavol), ale hlavne po samom Bohu, milovať Boha samého!

Určite zase poznáte ľudí, ktorých „duchovný“ život a život modlitby spočíva prevážne v kategóriách: „Pane, Bože, pomôž mi s týmto a daj mi toto a zariaď hento a ochráň ma pred tamtým!“ To nie je spoločenstvo, ale vlastne iba akási forma využívania, „vykorisťovania“ Boha pre svoje vlastné ciele a účely.

< 2. Kam smeruje naša túžba? Túžime zo všetkého najviac po tom, aby sme život prežili pre Boha, aby sme splnili Jeho túžby a očakávania, aby sme mu poslúžili najlepšie ako vieme? Alebo túžime hlavne po tom, aby sme my sami niečo od Boha získali – spásu, zdravie, pomoc, ochranu,…? >
Veľká prekážka:

Túžba je túžbou preto, lebo v ceste jej naplnenia stojí nejaká prekážka, niečo, čo bráni tomu, aby sa táto túžba stala naplno a natrvalo skutočnosťou.

V našom prípade je touto prekážkou naša vlastná slabosť, krehkosť, naša neschopnosť žiť podľa Boha, náš vlastný hriech. Je to prekážka, ktorá ten kúsok Neba, ktorý už teraz v sebe prežívame, mení na neustály boj a zápas, aby sme ho nestratili, na neustále čelenie silám úpadku, rezignácie, dekadencie v našom vlastnom živote. A keď sa pozrieme na dejiny nášho vlastného života, na tie všetky predsavzatia a pokusy o polepšenie sa…  je nám jasné, že nedokážeme nad týmto sami zvíťaziť. 
< 3. Uvedomujem si hlboko realitu tejto prekážky? Alebo som si na ňu už zvykol a považujem ju za niečo naprosto normálne, bežné a pochopiteľné? Cítim veľkú bolesť nad tým, keď sa mi nepodarí naplniť očakávanie Boha, ktorý ma miluje a ktorého milujem? Alebo to beriem ako „všedný“ hriech, z ktorého sa vyspovedám a basta? >
Veľká potreba:

Nie tá na záchode…(! Ale z predchádzajúceho už vieme, že bez Ježiša sme stratení! Len On jediný nás môže zachrániť od nášho vlastného hriechu, On jediný môže do nášho života priniesť víťazstvo a nakloniť misky váh jednoznačne na stranu Neba. Ježiš, ktorý vraví: „Kde sú dvaja alebo traja zhromaždení v mojom mene, tam som ja medzi nimi.“ (Mt 18,20).

Ježiš je pre nás otázkou života a smrti. A Ježiš nie je prítomný nikde inde než práve v spoločenstve, v komunite, v zhromaždení veriacich ľudí!

Zúfalo potrebujeme spoločenstvo! Je našou jedinou šancou, jedinou bránou k Ježišovi, miestom záchrany! Bez spoločenstva zahynieme!!! Bez spoločenstva ani nedokážeme slúžiť Ježišovi, ani splniť Jeho vôľu a túžbu! Potrebujeme nutne spoločenstvo! Toto je tá veľká a životná potreba!

Predstavte si, ako človek, umierajúci od smädu nad okrajom hlbokej studne túži po vedre, ktorým by si vodu načerpal a zachránil sa! Takýto vzťah má kresťan k spoločenstvu. Spoločenstvo je to „vedro“, ktorým sa človek dostáva až k prameňu živej vody, ktorým je Kristus. Spoločenstvo – to nie je „niečo navyše“ – to je základná a životná podmienka prežitia! Bez neho budeme o Kristovi iba počúvať, ale nestretneme Ho! To, že sme teraz v spoločenstve, to nie je nejaká „zásluha“ – to je obrovské privilégium! Privilégium, za ktoré – za to, že nás bratia a sestry (a skrze nich Ježiš) prijali medzi seba – by sme mali so slzami v očiach a na kolenách ďakovať, pretože nám tým práve zachránili život! Bez nich by sme jednoducho… zomreli!

< 4. Ako je to s našim postojom voči spoločenstvu? berieme to ako nejakú povinnosť? Alebo záťaž? Alebo niečo naviac? Alebo naozaj vnímame to, že sme do tejto rodiny prijatí, ako obrovský dar, za ktorý denne v slzách dojatia ďakujeme? Uvedomujeme si, že spoločenstvo predstavuje naše jediné „dvere“ ku Kristovi? A že aj všetko ostatné – Biblia, sviatosti, liturgia,… – sa stáva stretnutím so živým Kristom iba skrze spoločenstvo a v ňom? >
V tomto bode – bode smädu a bezmocnosti – prichádza na pomoc viera. Pravá, autentická kresťanská viera, ktorá nie je „vierou v to, že Boh jestvuje“, ale dôverou, bezbrehou a absolútnou dôverou v tohto Boha v Jeho skutky a konanie.

Bez tejto viery by sa smäd rýchlo  premenil na veľké zúfalstvo!

Veľká viera:

Určite nikdy nevznikne spoločenstvo medzi ľuďmi, ktorí si povedia: „A, to aj tak nikam nevedie, to sa už nezmení, to sa s tým nič nedá robiť, sme takí a treba sa s tým zmieriť…“

Je potrebné celým srdcom uveriť v to, že Ježiš prišiel na tento svet, zomrel a vstal z mŕtvych len a jedine preto, aby nás zachránil! A On nás už zachránil! Ježiš už zvíťazil! Už naše problémy dávno vyriešil. Veď hovorí: „Verte, že všetko, o čo v modlitbe prosíte, ste už dostali, a budete to mať.“ (Mk 11,24). Všetko je už rozhodnuté. Naše vlastné víťazstvo je v Ježišovi už len púhou otázkou času. Tak, ako keď kúpite dom a je už len a len váš a je len otázkou dní, kedy sa doň nasťahujete – práve tak Ježiš už zvíťazil aj v našom živote a je už len otázkou dní, aby sa toto víťazstvo naplno prejavilo aj v našom živote!

< 5. Máme v sebe túto obrovskú, radostnú, neotrasiteľnú a víťaznú vieru? Spievame už dnes chválospev Víťazného Baránka? Alebo ešte stále upadáme do pochybností, do malomyseľnosti, do rezignácie, do „porazeneckých“ nálad, kedy si myslíme, „že s tým sa aj tak nedá nič robiť a aj tak sa to nezmení?“ >
Jedna cesta:

Táto viera nás všetkých zjednocuje aj v tom, ako dosiahnuť cieľ, po ktorom tak veľmi dychtíme a smädíme! Tak, ako naši fanúšikovia v hokeji vedeli, že k titulu majstrov sveta v hokeji vedie len jediná cesta – vyhrať zápas s Rusmi – aj my vieme, že k nášmu cieľu vedie len jedna jediná cesta a tou je živý Ježiš Kristus! 
Mnohí ľudia si to často zamieňajú. Mnohí ľudia namiesto v Ježiša veria v to, že sa spasia, ak budú poctivo a slušne žiť. Alebo že sa spasia, ak sa budú modliť a chodiť do kostola. Niektorí ľudia namiesto v Krista veria, že im niečo získa určitý typ modlitby, alebo nejaký prívesok, alebo nejaké miesto, návšteva nejakého kostola, nejaká pobožnosť… 

V tomto musíme byť absolútne zajedno: že jedinou cestou, v ktorú veríme, v ktorú dúfame a od ktorej očakávame všetko, je len a jedine osoba živého Ježiša Krista Nazaretského!

< 6. Sme v tejto viere naprosto zajedno? Všetci? >
A výsledok tohto všetkého? Predsa spoločenstvóóó! Ako by mohlo spoločenstvo nevzniknúť, ako by sa mohli nestať jednou rodinou ľudia, ktorí majú rovnaký životný cieľ, dychtia po jednom a tom istom, delia sa o rovnaký strach a obavy, ale spoločne sa delia aj o jednu a tú istú víťaznú a radostnú nádej, kráčajú jednou a tou istou cestou? Ktorí spoločne zažívajú jednu a tú istú mocnú skúsenosť spásy, skúsenosť vnútornej premeny, skúsenosť prítomnosti Ducha? Ktorí prežívajú tú istú radosť? Azda je možné netešiť sa spoločne zo spoločnej radosti, ktorá nás preniká? Nedeliť sa o jednu tú istú skúsenosť, ktorú prežívame? Nespievať a neplesať spoločne za jeden a ten istý Dar? Určite nie!

Na túto jednotu naráža Pavol, keď vraví: „Znášajte sa navzájom v láske 3 a usilujte sa zachovať jednotu ducha vo zväzku pokoja. 4 Jedno je telo a jeden Duch, ako ste aj povolaní v jednej nádeji svojho povolania. 5 Jeden je Pán, jedna viera, jeden krst. 6 Jeden je Boh a Otec všetkých, ktorý je nad všetkými, preniká všetkých a je vo všetkých.“ (Ef 4,2–6).

Ak niekde nevznikne spoločenstvo, je to len preto, lebo tam chýba spoločná túžba – ako v tej ruskej povesti o farnosti, kde jeden chcel, aby pop vymodlil dážď na pondelok, iný na utorok, ďalší na stredu… – a namiesto spoločenstva vznikla veľká zvada! Alebo chýba spoločná viera – niekto presadzuje ruženec, iný postenie sa, ďalší zábavu, jeden viac štúdia, druhý viac chvál, tretí viac mlčania… – a namiesto spoločenstva zhromaždeného okolo Krista je tu len zhluk ľudí hádajúcich sa o nástroje a pomôcky! Alebo nám vôbec chýba akákoľvek viera,  či smäd: len tak prežívame, o nič sa ani veľmi neusilujeme, v nič veľké už nedúfame, len si tak proste sedíme a čakáme, „čo na nás príde“ a prípadne kedy konečne bude koniec sveta…

Nie je to náhodou aj náš prípad???

