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Presne pred tromi stretnutiami sme spomenuli výrok známych publicistov Bergiera a Pauwelsa [Beržiéra a Pauelsa] keď vo svojej knihe „Úsvit kúzelníkov“ uvažujú nad tým, ako by mal podľa nich vyzerať „nadčlovek“ budúcnosti: „A máme si tohto nadčloveka predstavovať ako jednotlivca, alebo ako kolektívnu bytosť, ako ľudskú masu, ktorá celá kvasí a zráža sa a je strhávaná k uvedomeniu si svojej jednoty a svojho vzostupu? V ére davu jednotlivec zomiera, ale je to vykupiteľská smrť spirituálnej tradície: zomrieť, aby sme sa konečne narodili!“

Je zaujímavé, že presne tieto slová dnes používajú psychológovia, keď hovoria o fenoméne komunity, čiže spoločenstva. Známy psychológ a odborník na spoločenstvá Dr. Scott Peck hovorí: „Skupina je niečo viac, než len súhrnom svojich častí – je to žijúci, nezávislý organizmus.“ Spoločenstvo podľa neho má svoju vlastnú „osobnosť“, svoj vlastný spôsob správania sa, vnímania… a preto nabáda hlavne animátorov skupín, ale aj všetkých členov k tomu, aby začali vnímať spoločenstvo nie ako nahromadenie jednotlivcov, ktorými sa postupne zaoberáme, ale ako jediný celok, jedinú kolektívnu osobnosť.

Ak nadviažeme na to, o čom sme hovorili minule – na to, že spoločenstvo vzniká vtedy, ak má spoločnú túžbu, spoločné obavy, spoločnú nádej, spoločnú potrebu a nakoniec spoločnú skúsenosť o ktorú sa delí – myslím, že začíname aj my sami chápať, že inak to nemôže skončiť, len tak, že sa z nás stane skutočne a reálne jedna – jediná bytosť!
Nás, kresťanov, by táto zaujímavá skutočnosť vôbec nemala prekvapovať. Pretože náš zrak je upretý k Bohu, ktorý je presne takýmto spoločenstvom: komunitou troch osôb, ktoré sú jediným Bohom!

Túto jednotu vyjadruje Ježiš rôzne. Svojim učeníkom vraví: „Keď vyzdvihnete Syna človeka, poznáte, že Ja Som a že nič nerobím sám od seba, ale hovorím tak, ako ma naučil Otec. 29 A ten ktorý ma poslal, je so mnou. Nenechal ma samého, lebo ja vždy robím, čo sa páči jemu.“ (Jn 8,28n). „Veru veru, hovorím vám: Syn nemôže nič robiť sám od seba, len to, čo vidí robiť Otca. Čo robí Otec, to robí podobne aj Syn. 20 Veď Otec miluje Syna a ukazuje mu všetko, čo sám robí; a ukáže mu ešte väčšie skutky ako tieto, aby ste sa čudovali.“ (Jn 5,19n). „Kto vidí mňa, vidí Otca. Ako môžeš hovoriť: „Ukáž nám Otca?!“ 10 Neveríš, že ja som v Otcovi a Otec vo mne? Slová, ktoré vám hovorím, nehovorím sám zo seba, ale Otec, ktorý ostáva vo mne, koná svoje skutky.“ (Jn 14,9n). 

Všimli sme si tú hlbokú a bytostnú jednotu, ktorú Ježiš vyjadruje týmito slovami? Neskôr Cirkev presne definuje túto zázračnú skúsenosť vyznaním viery v Boha, ktorý je v troch osobách, ktoré ale nie sú traja Bohovia, ale len jediný Boh!

Teraz si ale uvedomme, že Boh nám toto obrovské tajomstvo svojho života nezjavil pre nič iné, než preto, aby nás pozval do toho istého spoločenstva! Všimnime si, čo Ježiš – hneď po tom, ako svojim učeníkom naplno odhalil toto tajomstvo jednoty s Otcom – hovorí: „20 No neprosím len za nich, ale aj za tých, čo skrze ich slovo uveria vo mňa, 21 aby všetci boli jedno, ako ty, Otče vo mne a ja v tebe, aby aj oni boli v nás, aby svet uveril, že si ma ty poslal. 22 A slávu, ktorú si ty dal mne, ja som dal im, aby boli jedno, ako sme my jedno - 23 ja v nich a ty vo mne. Nech sú tak dokonale jedno, aby svet spoznal, že si ma ty poslal a že ich miluješ tak, ako miluješ mňa.“ (Jn 18,20–23). Boh nás v Ježišovi povolal, aby sme sa stali my mnohí jedinou bytosťou navzájom, ale aj jedno s Ním, s Bohom a v Ňom! 

Túto vertikálnu jednotu človeka s Bohom vyjadruje krásne majster Eckhardt [Ekart], keď vraví: „Ja sa musím stať Ním a On sa musí stať mnou. A ešte viac: Boh sa musí stať úplne mnou a ja sa musím stať úplne Bohom, tak úplne jedno, aby „On“ a „Ja“ bolo jedno … a v tejto jedinosti večne konali jediné dielo.“

Jej predpokladom je ale zároveň horizontálne jednota medzi bratmi a sestrami v Cirkvi navzájom. O nej vraví jasne zase apoštol Pavol: „28 Už niet Žida ani Gréka, niet otroka ani slobodného, niet muža a ženy, lebo vy všetci ste jeden v Kristovi Ježišovi.“ (Gal 3,28). Slovo, ktoré Pavol v gréčtine použil, „eis“, znamená doslova jeden, jediný! Je to nakoniec logické: My predsa vieme, že našim cieľom je nechať sa Bohom zbožštiť. Vieme už aj to, že toto zbožštenie je možné iba tak, že sa staneme Bohom samotným v Ježišovi Kristovi – tak, ako sme to pred chvíľou počuli z úst majstra Eckhardta. A je nám jasné, že nie je možné, aby som sa stal ja a Kristus jedno, rovnako sa stal aj môj sused a Kristus jedno a pritom by sme ja a sused neboli tiež jedno – Jeden v Kristovi! Biblia to naznačuje jasne: „…my mnohí sme jedno telo v Kristovi a jednotlivo sme si navzájom údmi.“ (Rim 12,5).

V tomto okamihu teda môžeme povedať úplne jasne:

· Byť kresťanom = stať sa spoločen- stvom.
· Stať sa spoločenstvom = stať sa ostat-nými bratmi a sestrami jedinou bytosťou (ktorou je Kristus).

Byť v spoločenstve, byť v Cirkvi – to znamená skutočne a reálne sa stať jednou jedinou bytosťou s ostatnými bratmi a sestrami. Hoci štatistiky hovoria, že na svete je vyše miliardy katolíkov a vyše dvoch miliárd kresťanov, my vieme, že v skutočnosti je to podstatne inak: Na svete je len jeden – jediný kresťan, Ježiš Kristus, tvorený dvoma miliardami údov!
Tak ako Boh je len jeden jediný – hoci je „tvorený“ tromi osobami, tak aj kresťan je len jeden jediný – hoci tvorený miliardami údov! 
Pozrime sa teraz vo svetle tohto poznania na niektoré výroky Biblie! Napríklad: „15 Radujte sa s radujúcimi, plačte s plačúcimi! 16 Navzájom rovnako zmýšľajte.“ (Rim 12,15n). Ak sme naozaj Jeden, potom už nie je rozdiel medzi JA a TY, ale všetci sme len jedno – jediné JA! Ak je môj brat smutný, nie je to jeho smútok, ale môj smútok: JA som smutný, pretože on i ja sme jediné JA! Ak sa raduje, je to MOJA radosť, lebo on a ja sme Jeden! Niet rozdielu! Pavol Píše: „13 Ale v Kristovi Ježišovi ste sa teraz vy, čo ste boli kedysi ďaleko, stali skrze Kristovu krv blízkymi. 14 Veď on je náš pokoj! On z oboch urobil jedno a vo svojom tele zbúral medzi nimi múr rozdelenia, nepriateľstvo, 15 tým, že zrušil zákon prikázaní, spočívajúci v nariadeniach, aby v sebe z tých dvoch vytvoril jedného nového človeka.“ (Ef 2,13–15)!!! Znova používa slovíčko „eis“ – teda JEDINÉHO nového človeka!

Túto jednotu nedokáže vytvoriť nič, iba Moc Ducha Svätého! Žiadne predpisy, normy, prikázania, nič nemôže spôsobiť, aby sme sa takto stali jedno ako je Boh sám v sebe jedno! Ježiš preto pri poslednej večeri nestráca čas tým, že by svojim učeníkom nadiktoval nejaký poriadok, ktorým sa majú riadiť, aby boli takto jedno. Bola by to strata času. Namiesto toho prosí o dar tejto jednoty Otca: „Otče … slávu, ktorú si ty dal mne, ja som dal im, aby boli jedno, ako sme my jedno - 23 ja v nich a ty vo mne. Nech sú tak dokonale jedno, aby svet spoznal, že si ma ty poslal a že ich miluješ tak, ako miluješ mňa.“ (Jn 18,21–23). Zdrojom tejto jednoty je Otcova Sláva – Duch Boží. Bez Neho je táto jednota nemožná, preto Ježiš na svojich učeníkov nalieha: „49 Hľa, ja na vás zošlem, čo môj Otec prisľúbil. Preto zostaňte v meste, kým nebudete vystrojení mocou z výsosti!“ (Lk 24,49).

Je príznačné, že prijatie Ducha Svätého túto jednotu ihneď a okamžite vytvorilo: „32 Množstvo veriacich malo jedno srdce a jednu dušu. A nik z nich nehovoril, že niečo z toho, čo mal, je jeho, ale všetko mali spoločné.“ (Sk 4,32). Ináč to ani nemohlo byť. Veď nik z nás nehovorí: „Toto je majetok mojej pravej ruky a toto je majetok mojej nohy!“ Ani nikto nevraví: „Veď moja pravá noha by aj chcela ísť ďalej, ale obličky a nos sú proti…“. Sme predsa jedno telo, jedna bytosť! Inak nemôže hovoriť ani Cirkev. Sme predsa jedno telo, jeden Kristus! Nie je možné povedať: „Toto je moje a toto je jeho…“. Veď – obrazne povedané – JA, ani ON už viac nejestvuje. Jestvuje už len jediný Ježiš Kristus! Sme Jeho údy a úd nemôže a ani nejestvuje sám, mimo tela.

Výrazom tejto bezbrehej solidarity a jednoty celého tela sú Pavlove slová: „29 Veď kto je slabý, aby som nebol slabý aj ja? Kto je vystavený pohoršeniu, aby to aj mňa nepálilo?“ (2 Kor 11,29). Toto je mystérium jedinej bytosti v Kristovi: Ak v Keni bratia hladujú, je to môj hlad, pretože sme jedno Telo, jeden Kristus a „26 Ak teda trpí jeden úd, trpia spolu s ním všetky údy, a ak vychvaľujú jeden úd, radujú sa s ním všetky údy.“ (1 Kor 12,26). Nič už viac nie je pre mňa cudzie, ani vzdialené. A naopak – nič nie je už viac iba „moja súkromná záležitosť“ či môj „súkromný majetok“. Sme jedno telo – a preto môj chlieb, ktorý je teraz na mojom stole, je rovnako chlebom mojich bratov a sestier v Keni! Presne tak, ako to prežívali bratia sestry v Jeruzaleme, o ktorých čítame: „Kto mal mnoho, nemal prebytok, a kto málo, nemal nedostatok. … 34 veď medzi nimi nebolo núdzneho, lebo všetci, čo mali polia alebo domy, predávali ich a čo za ne utŕžili, prinášali 35 a kládli apoštolom k nohám, a rozdeľovalo sa každému podľa toho, kto ako potreboval.“ (2 Kor 8,15; Sk 4,34n).

Toto je Cirkev. Toto je kresťanstvo. Stať sa Jedným s Bohom. Stať sa jedným s bratmi. Spoločenstvo – to znamená stať sa Jedným v Kristovi: „…už niet Gréka ani Žida, obriezky ani neobriezky, barbara, Skýta, otroka, slobodného, ale všetko a vo všetkom je Kristus.“ (Kol 3,11).

Je jasné, že toto spoločenstvo môže naplno vzniknúť a pretrvať iba tam kde je Láska. A „Božia láska je rozliata v našich srdciach skrze Ducha Svätého, ktorého sme dostali.“ (Rim, 5,5). Je ale nesmierne povzbudzujúce, že určité formy spoločenstiev, komunít, sú dostupné pre všetkých ľudí, bez ohľadu na ich vieru. Skúsenosť už aj takejto komunity je nesmierne krásna a uzdravujúca – na to prišli už aj psychológovia a používajú s úspechom „skupinovú terapiu“ u mnohých pacientov. Scott Peck uvádza, že počas svojej praxe tvorby komunít sa stretol s asi 5 000 ľuďmi – a medzi nimi boli iba dvaja, ktorí nedokázali komunitu prijať a zniesť, on sám ich označuje termínom „zlí“. To sú sotva 4 stotiny percenta. 99,96% ľudí okolo nás dokáže komunitu prijať. Sprvu to možno bude komunita, ktorá vydrží len jeden víkend, jednu akciu, pár okamihov. Možno bude delením sa len s určitými zážitkami, či spomienkami… Ale bude to už skutočná komunita! A Mocou Ducha Svätého sa pretvorí na opravdivú Cirkev – na spoločenstvo veriacich, ktorí sa stali JEDNÝM nie v niečom, ale vo všetkom, nie na nejaký čas, ale naveky, nie sami v sebe, ale v Ježišovi Kristovi.

Dôležité je TÚŽIŤ, ZAČAŤ a PROSIŤ. Je zbytočné prosiť a modliť sa o dar spásy a komunity, skrze ktorú prichádza, kým my sami nevyjdeme von a nezačneme sa deliť. Nevadí, že sa dnes možno ešte nedokážeme otvoriť a zveriť úplne a so všetkým. Že sa ešte dnes nepodelíme navzájom so všetkým, čo vlastníme a máme. Že ešte povedľa veľkého MY ostane aj malé (a možno veľké, či dokonca väčšie) JA… Nevadí. Podstatné je urobiť toľko, koľko dokážeme a vládzeme a úprimne sa o to usilovať. Nezabudnime sa ale ani spoločne modliť o dar komunity a skutočne a úprimne po ňom túžiť! Bez Moci Ducha komunita nikdy nebude ani úplná, ani trvalá. A bez túžby nebude mať naša modlitba žiadnu silu a ani naše snaženie nebude ničím, než pokusom o niečo, aby sme sa mohli vyhovoriť a povedať: „Veď hej, my sa snažíme…“

Praktické úlohy:
1. Spoločne prediskutujte túto tému. Chápeme všetci dokonale tento princíp spoločenstva?

2. Ako funguje naše spoločenstvo? Dá sa o ňom povedať, že žije, rozhoduje sa, koná ako jedna bytosť, alebo skôr ako súhrn, nahromadenie jednotlivých bytostí – členov? Ako to sami cítime: cítime, že na stretnutí spoločenstva dohromady tvoríme niečo nové, živé, samostatné? Alebo sa stále cítime len ako stretnutie ľudí?

3. Skúste každý sám  vyjadriť %, nakoľko sa cítite byť naozaj jednou bytosťou, nakoľko považujete ostatných ľudí skutočne a reálne za svoje JA, za „seba samých“ v rámci tohto spoločenstva, v rámci farnosti a v rámci celej Cirkvi. Porovnajte si svoje odhady! Spoločne sa porozprávajte o dôvodoch, ktoré Vás viedli k Vašemu odhadu!

4. Vyjadrite %, nakoľko túžite, smädíte, dychtíte po tejto jednote, po tomto spojení sa s ostatnými kresťanmi do úplnej jednoty!

5. Spoločne sa modlite a proste Ducha Svätého o Dar spoločenstva, o Dar Jednoty v Kristovi!

6. Každý si sám do svojho meditačného denníka napíšte niekoľko spôsobov, akým sa začnete odteraz čo najviac a najintenzívnejšie, ako dokážete, deliť v rámci spoločenstva a v rámci farnosti!

7. Ako by ste odpovedali pánom Bergierovi a Pouwelsovi na ich hľadanie „kolektívneho nadčloveka“?
