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Na minulom stretnutí sme si hlboko uvedomili, že vytvoriť spoločenstvo – to znamená stať sa s Kristom a s bratmi a sestrami jednou – jedinou bytosťou, stať sa doslova „Jedným v Kristovi“ (porov. Gal 3,28).

Možno si pamätáte z minulých stretnutí, že mechanizmom, ktorý toto z našej strany spôsobuje, je zraniteľnosť. 

Teraz môžeme podstatu zraniteľnosti pochopiť ešte lepšie, než vtedy, pretože si môžeme poslúžiť práve obrazom cieľa: stať sa jedinou bytosťou s mnohými. Kľúčovým slovom pre toto naše uvažovanie a chápanie bude slovo súkromie.

V normálnom živote rozlišujeme medzi tým, čo je verejné, čo je cudzie, čo je spoločné a medzi tým, čo je súkromné. Súkromné je v podstate to, čo tvorí sféru našej osobnosti. Patrí sem nielen náš majetok, dom, ale aj mnohé naše pocity, myšlienky, názory, skúsenosti… proste všetko to, čo je naše – čím sme v istom zmysle my sami – a s čím sa bežne nedelíme, čo nie je bežne k dispozícii iným ľuďom. Ak sa chce niekto dostať k niečomu, čo je súkromné, musí zaklopať, poprosiť – a my slobodne rozhodneme, či ho vpustíme, alebo nie, či niečo dáme, požičiame, alebo nie. Jedine MY máme na naše vlastné súkromie výhradné právo a nikto iný nemá právo doň vnikať – iba ak mu to dovolíme.

Súkromie tak predstavuje určitú hranicu, múr, hradbu. To, čo je pred ňou, je prístupné mnohým ľuďom a ak nám to aj patrí, môžu sa toho slobodne dotýkať. Za múrom je to, čím sme už len my sami. Za múrom už žijeme a konáme v samote.

Vytvoriť spoločenstvo – a stať sa zraniteľným – znamená potom rozšíriť túto hradbu tak, aby sa v nej ocitli aj iní ľudia a aby sme vo svojom súkromí už neboli sami, ale mnohí. Predstavme si, že každý z nás je ako dom na ulici: každý obohnaný plotom, ktorý jasne určuje: toto som JA a toto SUSED. Tu som doma ja a on je tu hosťom, tam je doma on a ja som tam hosťom. Tu môžem voľne vojsť, tam musím zaklopať a naopak. Tu žijem, tam som len na návšteve. Tu si môžem chodiť kade chcem, tam iba do obývačky. A tak ďalej. Vytvoriť spoločenstvo potom znamená vstúpiť so susedom do spoločnej domácnosti. Zbúrať plot medzi nami a ohradiť sa novým plotom, ktorý bude obkolesovať obidva domy. Moje súkromie sa rozšíri aj na suseda a odteraz som v jeho dome rovnako doma, ako vo svojom – vlastne už ani nemá zmysel hovoriť o mojom a jeho, lebo obidva domy sú moje – rovnako ako sú obidva jeho a ako je on sám v oboch domoch doma!

Dôležité je práve mať ochotu k tomu, aby sme zomreli každý svojmu JA v prospech MY. Ak stále žije naše ja a stále rozlišuje medzi JA a TY, medzi MOJIM a JEHO, potom by takéto zbúranie plota bolo katastrofou: nasledovalo by večné hádanie, obviňovanie sa z krádeží, z nespravodlivosti… bolo by to peklo! Spoločenstvo sa preto skutočne rodí zo smrti – zo smrti nášho sebectva, ktoré spôsobuje rozdelenie na JA a tí ostatní, na MOJE a cudzie. Zomrieť svojmu JA neznamená poprieť svoju osobnosť – veď ani v kruhu Trojice Otec neprestáva byť Otcom a Syn Synom. Znamená len zomrieť sebectvu a stať sa s tým druhým jedno…

Práve táto smrť spôsobuje, že si povieme: Načo je tu vlastne tento plot? Veď iba zbytočne prekáža! Preč s ním!

Spoločenstvo môže vzniknúť iba pri obojstrannej smrti. Nie je asi veľmi možné zomrieť svojmu sebectvu a otvoriť dokorán svoje brány druhému človekovi, ktorý ešte nezomrel, je zlodej a sebec a všetko nám „vytuneluje“. 

Preto aj komunita sa tak trochu podobá napríklad na Európsku úniu: vo vnútri sú hranice otvorené dokorán, ale smerom von to v žiadnom prípade neplatí. Spoločenstvo tiež je skupina ľudí, ktorí prešli touto smrťou a bariéry medzi nimi preto padli. Navonok ale spoločenstvo naďalej musí udržiavať hranice medzi sebou – ako „kolektívnou bytosťou“ – a ostatnými ľuďmi, ktorí ešte svoju smrť pre spoločenstvo nepodstúpili. Tento „múr súkromia“, ktorý oddeľuje „voľnú zónu“ vo vnútri spoločenstva od ostatných ľudí, ktorí naň ešte nedozreli, sa ale bude ďalej rozširovať – vždy vtedy, keď nejaký človek dozrie na svoj vstup do komunity a bude ochotný v jej strede zomrieť sebe, aby sa mohol stať jedno s mnohými. Ak by to tak nebolo a ak by sa spoločenstvo uzavrelo pred tými, ktorí s úprimným srdcom zatúžia po jeho skúsenosti, už by to nebolo spoločenstvo, ale sekta. Obyčajná sekta.

Mimochodom – Božie Kráľovstvo funguje vo svete presne týmto spôsobom, ktorý sme si popísali. Jeho podstatou je fakt Božieho kraľovania v nás. Boh je v nás Pánom a Vládcom, lebo sme si ho za Pána a Vládcu vyvolili (keď si On už predtým vyvolil nás za svojich synov v Synovi). Výsledkom tohto Božieho konania v nás je naša smrť a znovuzrodenie. 

Vonkajším dôsledkom je práve vznik spoločenstva – opravdivej komunity spasených, kde sú všetci Jeden v Kristovi: „28 Už niet Žida ani Gréka, niet otroka ani slobodného, niet muža a ženy, lebo vy všetci ste jeden v Kristovi Ježišovi“ (Gal 3,28) a „17 Kto je teda v Kristovi, je novým stvorením. Staré sa pominulo a nastalo nové.“ (2 Kor 5,17). Medzi svetom a touto komunitou sa vinie veľmi ostrá deliaca čiara ako medzi dvoma naprosto odlišnými svetmi, ktoré sú jeden pre druhý navzájom až nepochopiteľné. Písmo na to upozorňuje na mnohých miestach. Všimnime si len Ježišove slová: „18 Ak vás svet nenávidí, vedzte, že mňa nenávidel prv ako vás. 19 Keby ste boli zo sveta, svet by miloval, čo je jeho, ale preto, že nie ste zo sveta, že som si vás ja vyvolil zo sveta, svet vás nenávidí. …(Otče,) 14 dal som im tvoje slovo a svet ich znenávidel, lebo nie sú zo sveta, ako ani ja nie som zo sveta. 15 Neprosím, aby si ich vzal zo sveta, ale aby si ich ochránil pred Zlým. 16 Nie sú zo sveta, ako ani ja nie som zo sveta.“ (Jn 15,18n; 16,14–16). Alebo to, čo vraví na túto tému sv. Ján evanjelista: „1 Pozrite, akú veľkú lásku nám daroval Otec: voláme sa Božími deťmi a nimi aj sme. Preto nás svet nepozná, že nepoznal jeho.“ (1 Jn 3,1). Slovo „nepozná“ sa pritom dá chápať a preložiť aj slovami: „Svet nás nechápe, lebo nepochopil ani Ježiša“. Táto deliaca čiara sa prejavuje hneď po vzniku spoločenstva Cirkvi. Najprv sa prejavuje bázňou a údivom ľudí: „12 Rukami apoštolov sa dialo množstvo znamení a divov medzi ľudom. Všetci svorne zotrvávali v Šalamúnovom stĺporadí. 13 Ale nik iný sa k nim neodvážil pripojiť.“ (Sk 5,12), neskôr prenasledovaním a otvoreným nepriateľstvom. Cirkev ale predsa rastie presne týmto spôsobom: 

· navonok všetkým ľuďom svedčí o tomto novom živote, ktorý na sebe z Božej Moci zakúša a ohlasuje Ježiša Krista;

· aby potom všetkých, ktorí toto posolstvo príjmu a ktorí sa rozhodnú pre tú istú skúsenosť svojej smrti a znovuzrodenia v Kristovi, vo svojom strede k tomuto novému životu aj priviedla!

Vráťme sa ale k zraniteľnosti, ktorá je vo svojej podstate otvorením svojho súkromia ostatným ľuďom, s ktorými sa chceme o seba samých navzájom deliť a stať sa tak jedným telom, jednou bytosťou. Slovo „zraniteľnosť“ jasne vyjadruje jej riziko: riziko, že budeme tým druhým človekom, ktorému sa otvárame, podvedení a zranení… Môže nás ohovoriť, môže nás vysmiať, ponížiť, môže nami pohrdnúť, opovrhnúť, môže nám ublížiť aj vážnejšie (v časoch komunistov to bolo napríklad riziko ŠTB-ákov a pod.) To vieme a to si aj jasne v sebe uvedomujeme. Máme z toho strach. Bojíme sa otvoriť sa, vpustiť tých druhých – hoc’ aj just v rámci spoločenstva – až do hĺbky svojo vnútra a svojho súkromia… 

Je to paradox: 

· Na jednej strane sa bojíme otvoriť a byť zraniteľní. 

· Na druhej strane ale túžime po jednote komunity, ktorá je ale (ako na potvoru () ovocím práve zraniteľnosti!

Výsledkom je, že keď sa ľudia stretnú po prvý raz, začnú úplne spontánne budovať svoje spoločenstvo na úplne inom, „bezpečnejšom“, ale zároveň aj totálne nefungujúcom základe. Tým je vyhýbanie sa odlišnostiam a výsledkom je pseudokomunita – čiže akési sťabyspoločenstvo.

Heslom tohto zoskupenia je: „Hľadajme to, čo nás spája a vyhýbajme sa tomu, čo nás odlišuje!“. Výsledkom je kolosálne pretvarovanie sa a ešte väčšie uzatvorenie sa navzájom. Znaky takéhoto „výtvoru“ sú spravidla nasledovné:

· Usilujeme sa nevidieť problémy a navzájom si klameme (aj sami sebe), že je všetko v poriadku, žiaden problém, sme ako spoločenstvo v pohode…

· Usilujeme sa nahovárať si, že medzi nami nie sú žiadne podstatné rozdiely, všetci máme rovnaké hodnoty, rovnaké názory, ciele, zmýšľanie, rovnakú vieru… 

· Snažíme sa byť neutrálni a neosobní – nehovoríme osobne a priamo ani o iných v spoločenstve, ani o sebe samých. Namiesto toho, aby sme povedali: „Ja…“, „Ty…“, tak vravíme skôr: „To…“. Napríklad namiesto vety „Ja mám problémy s roztržitosťou v modlitbe“ povieme väčšinou takú neutrálnu vetičku: „Človek je aj v tej modlitbe roztržitý…“. Stále sa usilujeme veci vyjadrovať veľmi diplomaticky, aby sme sa náhodou nikoho nedotkli, aby sme náhodou nenarušili toto zdanie jednoty a harmónie… A často preto aj o problémoch radšej mlčíme.

· Ukrývame svoje pocity, usilujeme sa správať podľa toho, čo si myslíme, že iní od nás očakávajú, často sa uchyľujeme k „milosrdným lžiam“ (namiesto toho, aby sme susedovi otvorene a s láskou potvrdili, že spieva naozaj falošne, tak zaklameme: „Ale nie, bolo to dobré“ – lebo by sa urazil!).

· Ako kresťania máme naviac jasnú predstavu kresťanského spoločenstva ako miesta lásky, harmónie, mieru, pokoja, porozumenia – a panicky sa bojíme toho, že by sa v ňom objavil konflikt, nedorozumenie, spor, rozdielnosti,… pretože to by podľa nás znamenalo katastrofu, krach, koniec všetkého – veď podľa toho nie je možné vnímať ako spoločenstvo kresťanov ľudí, ktorí sa nevedia dohodnúť, ktorí sa dohadujú, lezú si na nervy…

Navonok takéto „sťabyspoločenstvo“ môže vyzerať veľmi impozantne a podmanivo. Ale v skutočnosti je len veľkým podvodom a klamom. 

Napriek tomu – je to zákonitá etapa vývoja spoločenstva. Spoločenstvo je skutočný živý organizmus – a ako taký nevzniká len tak, „zo vzduchu“, ale musí sa na spoločenstvo vyvinúť úplne tak, ako sa malé dieťa musí vyvinúť na dospelého muža, či dospelú ženu. Pseudokomunita je okamihom narodenia sa toho, čo raz (možno) bude spoločenstvom. Má svoj zmysel a význam – ale len ako nástupište pre ďalší rast smerom k spoločenstvu. Je pokusom vytvoriť komunitu bez toho, aby sme zomreli sebe a bez toho, aby sme v zraniteľnosti riskovali. Jej významom je, aby sme pochopili na vlastnej koži, že niečo podobné jednoducho nie je možné, že nie je možné dospieť do spoločenstva nejakou „bezpečnou“ a bezrizikovou cestou a bez toho, aby sme na tejto ceste zomreli sebe. 

Akonáhle si to uvedomíme a pochopíme to, je úloha pseudokomunity skončená a nemá význam v nej ďalej zotrvávať. Potom je na čase prestať sa vyhýbať tomu, čo je nevyhnutné a čoho sa zároveň v kútiku srdca bojíme: zomrieť sebe!

O tom už ale viac nabudúce…

Praktické úlohy:
1. Skúste skúmať, nakoľko Vaše spoločenstvo je (alebo nie je) ešte pseudokomunitou. Pomôžu Vám nasledovné otázky:

a. Vyhýbame sa problémom a odlišnostiam medzi nami?

b. Ako je to medzi nami s úprimnosťou? Vieme si navzájom, každému otvorene a osobne povedať svoj názor a pohľad a rovnako ho od každého aj s otvorenosťou prijať?

c. Sme v spoločenstve naprosto spontánni a otvorení, dokážeme hovoriť o svojich skúsenostiach – dobrých, i bolestných, alebo podvedome kontrolujeme svoje správanie sa a konanie a snažíme sa „správať slušne“, podľa nejakých očakávaní, niečo v sebe zakrývame, nevyjadrujeme…?

d. Dokážeme iných prijímať a milovať takých, akí sú, alebo očakávame od nich, že by sa mali „trochu kontrolovať“ a „správať k nám ohľaduplnejšie“ a pod.?

e. Uvedomujeme si jasne odlišnosti a problémy, ktoré medzi nami sú (a určite sú) bez toho, aby sme to chápali ako tragédiu?

f. Prešlo už naše spoločenstvo obdobím bolestivých hádok a konfliktov?

g. Môžeme sami na sebe, ale aj v histórii našej komunity ukázať na miesto, kde sme prešli svojou smrťou (viac o tom v nasl. katechézach) a kde sa naše spoločenstvo narodilo ako skutočná a hlboká komunita?
