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Všetci poznáme húsenicu. Vieme, že keď príde jej čas, zakuklí sa, aby o nejaký čias vzlietla von z kukly ako krásny motýľ, vzbudzujúci údiv.

Aj pseudokomunita sa musí zakukliť – alebo zanikne. Zakukliť sa – to znamená podstúpiť smrť, aby sme sa mohli znova narodiť už ako pravá komunita. Smrť bolí. To je dôvod, prečo veľa sľubných skupín zaniklo a rozpadli sa skôr, než stihli zomrieť a znovuzrodiť sa… Preto, prv, než začneme hovoriť o tejto bolestivej etape nášho života, povieme si niečo iné a v tomto okamihu nesmierne dôležité.

Napadá ma tu jedna veta, ktorú som čítal v 3. diele Pána Prsteňov, keď hlavní hrdinovia vstupovali zapovedanými dverami do temného podzemia, kde vládli tiene mŕtvych. Znela nasledovne: „Láska, ktorú kone Hraničiarov chovali k svojim jazdcom, bola vskutku tak veľká, že boli ochotní čeliť aj hrôze dverí, pokiaľ boli srdcia ich pánov pevné, keď kráčali vedľa nich.“ Ak si predstavíme komunitu ako tátoša, ktorý nás nesie v ústrety Kráľovstvu Boha, potom je toto prirovnanie priliehavé. Z pseudokomunity sa vchádza do temných dverí chaosu – a komunita je schopná prejsť touto temnou etapou len vtedy, ak sú srdcia jej členov pevné…
V 66. katechéze sme spoločne skladali recept na spoločenstvo. Pamätáte si? Spoločenstvo tvoria ľudia s Veľkou túžbou, s velikánskym smädom po spoločenstve Božieho Kráľovstva. Ľudia s veľkou a neochvejnou vierou, že táto cesta je možná a uskutočniteľná. Spoločenstvo – to sú ľudia s veľkým odhodlaním spoločne túto cestu prejsť a vstúpiť do Kráľovstva. Toto odhodlanie vytvára medzi nimi niečo ako Zmluvu – možno nevyslovenú, ale jasnú. Zmluvu, dohodu, že si zostanú za každých okolností verní, zmluvu, že sa neopustia, zmluvu, že spoločne svoj cieľ dosiahnú – alebo spoločne zahynú na ceste, ak by na to prišlo…

Táto Zmluva je nesmierne dôležitá. Tu už totiž ide „do tuhého“. To už nie je len nejaké príjemné a nezáväzné stretko, kde si niečo vypočujeme, pookrejeme a potom sa rozídeme. Takéto neformálne stretká môžeme vidieť medzi ľuďmi, postávajúcimi na staniciach, v prístavoch, na letiskách. Trvajú len dovtedy, kým nepríde vlak, loď, lietadlo, kým nepríde čas odchodu. Potom sa musia tí, ktorí tam stoja rozhodnúť: alebo nastúpia na loď zviažu svoje životy dovtedy, kým nedosiahnú cieľ, za ktorým sa vyplavili na more… alebo sa rozídu a zaniknú!

Temná etapa Chaosu príde, či už to chceme, alebo nie, či už ju vítame a očakávame, alebo či ju zo všetkých síl odďaľujeme. Príde aj bez nášho pozvania a najneskôr potom sa musíme rozhodnúť. Ak v nás neplanie Veľká túžba a ak v našich srdciach netepe Veľké odhodlanie, ak nás nájde nepripravených – potom zanikneme a hrôza z toho, čo prichádza, navždy rozmetá všetko, čo sme dovtedy stvorili… Spomeňme si na Ježišove slová: „35 Bedrá majte opásané a lampy zažaté! 36 Buďte podobní ľuďom, ktorí očakávajú svojho pána, keď sa má vrátiť zo svadby, aby mu otvorili hneď, ako príde a zaklope. … 39 Uvážte predsa: Keby hospodár vedel, v ktorú hodinu príde zlodej, nedovolil by mu vniknúť do svojho domu. 40 Aj vy buďte pripravení, lebo Syn človeka príde v hodinu, o ktorej sa nenazdáte.“ (Lk 12,35n.39n). Pretože – znie to paradoxne – ale za temnou a hrôzu naháňajúcou bránou Chaosu je skutočne ukrytý Ježiš, ktorý nás prichádza odviesť skrze temnotu a bolesť očistenia do Kráľovstva svojho Otca. Dá sa to ale len vtedy, ak naše srdcia budú naozaj pevné a pripravené na všetko!

Hans Buob preto naliehavo upozorňuje: „Komunita nemôže byť ako autobus!“ Nemôže to byť miesto, kde si každý nastúpi kedy chce, pobudne ako dlho chce a vystúpi kedy chce. Minule sme si povedali, že komunita musí byť otvorená voči novým členom – ba dokonca môžeme povedať, že komunita je tu z veľkej časti pre to, aby bola miestom, kde pozývame všetkých ľudí na stretnutie s Bohom. Na druhej strane sme si ale povedali aj to, že medzi „svetom“ a „komunitou“ je ostrá deliaca čiara. Komunita je otvorená všetkým, ale nikto nemôže do komunity vstúpiť nepripravený! To je nesmierne dôležité uvedomiť si! Už dávno si to uvedomili komunity reholí, keď zaviedli noviciát – miesto, kde sa tí, ktorí túžia po ich spoločenstve, pripravujú na vstup a privtelenie k spoločenstvu bratov a sestier. A kedy je človek pripravený? Vtedy, keď je u neho Veľký smäd, Veľká viera i Veľké odhodlanie – vtedy, keď je pripravený uzatvoriť s komunitou vzájomnú Zmluvu vernosti, o ktorej sme už hovorili – bez ohľadu na to, či je vyjadrená slávnostne formou večných rehoľných sľubov, alebo zostane nevyslovená hlboko v srdci planúcom túžbou v kruhu bratov a sestier… Keby to tak nebolo, keby sa komunita stala autobusom, korzom, miestom, kde si príde kto chce a kedy chce – bude nakoniec zničená! Dobre na to pamätajme!

< Teraz na chvíľku prerušíme naše spoločné uvažovanie a povedzme si otvorene: Je medzi nami táto Zmluva? Sme zhromaždení ako ľudia, ktorí majú v sebe Veľký smäd, ktorí dychtia po plnosti života v Kristovi? Je v nás Veľká viera, že práve nás tu a teraz Ježiš volá, aby sme tento cieľ dosiahli a uhasili svoj smäd z prameňov Živej vody? Je v nás Veľké odhodlanie ukončiť počiatočné čakanie a nastúpiť na cestu? Vykročiť pevne a spoločne do Temnoty pred nami – do povestného Oblaku nevedenia, do temnej noci, za ktorou prebleskuje svetlo? Sme ochotní zostať si verní a neopustiť sa? Neodísť preč, keď to začne bolieť, keď začne prituhovať? Nezdrhnúť niekam inam, do nejakej pseudokomunity, kde to ešte nebolí, kde je viac srandy, lebo ešte stále stoja v prístave a zabávajú sa na móle, lebo loď ešte neprišla? Cítime vo svojom srdci voči sebe záväzok voči ostatným v skupine, zodpovednosť za nich? Sme si navzájom dôležitejší, než život, než kariéra, zdravie,…? Je Odhodlanie v nás a Zmluva medzi nami? 

Neodpovedajte hneď! Teraz si stopnite desať minút a počas nich skúmajte svoje srdce. Potom jasne povedzte svoje rozhodnutie. Môžete povedať NIE a so cťou odísť a nikto Vám to nebude mať za zlé – Váš čas ešte len príde. Alebo povedzte ÁNO – a potom je čas vykročiť! >
Švajčiarska konfederácia sa kedysi volala sprísažníctvom. Toto slovo sa mi veľmi páči, lebo vyjadruje to, čo sa dnes medzi nami udialo. Sme ľudia, ktorí sa navzájom sprisahali, aby dobyli Kráľovstvo, ktorého sa zmocňujú odhodlaní násilníci (porov. Mt 11,12). A potom je na čase vypustiť draka, aby sme sa s ním stretli v otvorenom boji… Akého draka? No predsa toho, ktorí drieme v našich srdciach! Hovorí o Ňom Ježiš, keď vraví: „18 Ale to, čo vychádza z úst, pochádza zo srdca a poškvrňuje človeka. 19 Lebo zo srdca vychádzajú zlé myšlienky, vraždy, cudzoložstvá, smilstvá, krádeže, krivé svedectvá, rúhanie.“ (Mt 15,18n).

Pamätáte sa? Pseudokomunita sa nerozpadne len preto, lebo všetci ohľaduplne ukrývajú to, čo ich odlišuje, zakrývajú sami pred sebou problémy, pretvarujú sa, trúsia milosrdné lži… Ale toto všetko v srdci naďalej je a tiká ako časovaná bomba. Je len otázka času, kedy vybuchne a naplní spoločenstvo zmätkom, chaosom a horkosťou. Toto zlo, hnev nenávisť, odpor, netrpezlivosť,… všetko to, čo zakrývame, je tým Drakom, ktorý leží v našom srdci. Je na čase, aby vyšiel von, aby sme sa s ním stretli v otvorenom boji. Aké dramatické to môže byť, naznačuje zo svojich skúseností Dr. Scott Peck:

Keď som sa prvý raz stretol s pseudokomunitou, bol som z toho zmätený. Účastníci sa behom chvíľky spolu delili o hlboké, intímne detaily svojich životov. A behom prvej prestávky sa už objímali. Rup – okamžitá komunita! Ale niečo mi tu chýbalo. najprv som mal radosť a hovoril si: „Človeče, to je bomba! O tých sa vôbec nemusím starať!“ Ale behom dňa vo mne vzrastal nepokoj. Nemal som ten úžasný, radostný pocit, ktorý som v komunite vždy zažíval. Predsa sa ale skupina podľa všetkého chovala ako skutočná komunita. Nevedel som, čo robiť. A tak som to po zbytok dňa nechal plávať. Tú noc som moc dobre nespal. Pred svitaním som sa rozhodol, že sa so svojim nepokojom skupine zverím. Keď sme sa nasledujúceho rána zišli, povedal som: „Ste neobvykle vzdelanou skupinou ľudí. Myslím, že práve preto sa zdalo, že sme sa včera tak rýchlo a ľahko stali komunitou. Ale možno to bolo príliš rýchle a príliš ľahké. Mám divný pocit, že nám niečo chýba, že v skutočnosti ešte komunitou nie sme. Zostaňme teraz chvíľu ticho a uvidíme, ako na to budeme reagovať!“ Reakcia sa dostavila! Behom piatich minút od skončenia prestávky si títo zdanlivo nežní a jemní ľudia div že nešli po krku. Na povrch vyplávala takmer súčasne obrovská hromada osobnej nevraživosti. Členovia komunity si začali rýchlo a rozhnevane obúchavať o hlavu svoje rôzne názory a vierovyznania. Bol to veľkolepý chaos a konečne sme začali pracovať na výstavbe skutočnej komunity!
Stačí, aby sme teraz urobili jedno: prestali sa kontrolovať! Prestaňme byť navzájom „ohľaduplní“ a začnime byť pravdiví a „brutálne“ úprimní. Buďme jednoducho spontánni! začnime jasne a „bez servítky“ hovoriť o tom, čo cítime, čo si myslíme o celej našej skupine, o jej členoch, o všetkom… Výsledok nedá na seba dlho čakať. Sotva sa „mreže“, ktoré doteraz draka držali, zdvihnú, chaos naplno vtrhne do našej komunity. Zrazu objavíme množstvo nesympatií, nevraživosti, objavíme obrovské rozdiely, vyplávajú na povrch problémy… bude sa nám zdať, že je proste koniec a nezostáva nám nič iné, než sa so zaťatými päsťami rozísť! Mimochodom – už vieme, prečo je potrebné, aby medzi nami bola Zmluva? Pretože práve teraz sa rozísť nesmieme! Musíme zotrvať pohromade aj napriek tomu, že sa začneme hádať, že sa asi budeme urážať, ubližovať si, zápasiť medzi sebou a každé stretnutie bude iba ďalšou bolesťou a utrpením a ranením… Pamätáte sa na 46. katechézu, kde sme mali za úlohu vynadať Bohu? Aj vzťah k Bohu musel z našej strany prejsť etapou chaosu a zápasu, kým sa očistil a premenil na hlboké spoločenstvo (a ak sme to vtedy azda neurobili, potom je to naozaj škoda!). Teraz je na čase prejsť tú istú cestu s bratmi a sestrami v komunite.

Praktické úlohy:
1. Hlboko v nás je zakorenené, že kresťania a ešte viac tí, ktorí sú v spoločenstve, by mali byť k sebe ohľaduplní, nehádať sa, vedieť ustúpiť, nehnevať sa. Je to pravda a toto všetko sa v komunite stane skutočnosťou. Ale teraz (ak ešte nie sme naplno komunita) je to možné len za cenu pretvarovania sa a lži: nehovoríme iným do očí, čo si o nich a o skupine myslíme, vyjadrujeme sa ohľaduplne a diplomaticky, aby sme sa nikoho nedotkli – a pritom si v srdci myslíme svoje. To je obyčajná lož a klam. Teraz sa s touto predstavou, pri ktorej sa „zdŕžame“, aby sme sa nepohádali, nepoohovárali sa a pod. raz a navždy rozlúčme!

2. Rozlúčili sme sa? O.K.! Teraz sa poobzerajte po ľuďoch okolo seba. Čo si o nich skutočne a pravdivo myslíte? Čo si myslíte o celom tomto spoločenstve? Ale úprimne a naozaj!

3. Teraz sa niekoľkokrát hlboko nadýchnite a naberte v sebe odvahu a odhodlanie dať nabok akékoľvek konvencie, ohľady a všetko toto, čo ste si v srdci premysleli, teraz bez obalu vyklopíte von, nech sa deje, čo sa deje!!!

4. Hotovo? Sme pripravení? Povedzte si teraz tieto veci úprimne, bez servítky, bez vyhľadávania slov, bezohľadne do očí! Chce sa Vám niekomu vynadať? Vynadajte! Máte chuť hádať sa? Hádajte sa do krvi! Máte chuť obviňovať? Vyčítať? Kritizovať? Urobte to! Myslíte si, že Vás niekto zranil, urazil, nepochopil? Bráňte sa ako o život! Nijako sa nekontrolujte, hovorte, čo Vám príde na jazyk, bez veľkého rozmýšľania! Zdá sa Vám, že ostatní sú ťuťkovia? Povedzte im to! Myslíte si, že by sa ten a ten mali zmeniť? Povedzte im to! Zdá sa Vám, že celé spoločenstvo je na figu? Povedzte to otvorene a tak, ako Vás to napadne! myslíte si, že viete, kto je na vine? Povedzte mu to, obviňte ho! Chce sa Vám kričať? Kričte a revte! Chce sa Vám plakať? Plačte! Dotkla sa Vás táto katechéza? Vynadajte mi do telefónu, alebo mailom a pokojne ju roztrhajte! Len sa už, prosím Vás, prestaňte pretvarovať a klamať sa pod zámienkou „slušného a kresťanského“ správania sa!!!

5. Podarilo sa? Len tak ďalej! 

6. Bolí to? Cítite trpkosť a bolesť? Potom jasajte a plesajte (a nezabudnite pokračovať)! Vaša cesta začala! 

7. Ostaňte si verní! Neopustite sa teraz! Je noc – ale po noci prichádza ráno! Niet však rána bez noci…

8. Nevracajte sa späť do pseudokomunity! Nevyhýbajte sa chaosu! Nesnažte sa ho odstrániť umelo a prv, než príde čas!

9. Dovidenia na budúcom stretnutí!!!

P.S.: Chaos nenastal? Hľadajte vinníka! Kto sa neotvoril? Kto sa stále pretvaruje? Kto je na vine tomu, že si vy nemôžete otvorene povedať, čo máte na srdci? Koho a čoho sa bojíte? A tak ďalej, až kým chaos nevypukne! (
Nemá zmyslu pokračovať v katechézach 70 a viac, ak tento krok ešte nechceme urobiť…

