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Na minulom stretnutí sme urobili vážny krok. Veľmi vážny. Určite totiž všetci poznáte Ježišove slová: „pravda vás vyslobodí.“ (Jn 8,32). Nie je možné byť spoločenstvom bez pravdivosti. Spoločenstvo musí byť pravdivé tak, ako je Pravdou sám Ježiš. Bez ohľadu na to, či to niekedy bolí. Nakoniec, ani tá bolesť – ako si už iste domýšľame – nie je bezdôvodná a je znakom toho, že nás Ježiš skrze pravdu naozaj oslobodzuje od zla v našom vnútri.

Minule sme teda urobili rázny krok smerom k pravdivosti. A prv, než budeme pokračovať v našej ceste za komunitou, znova si pripomenieme, čo sme už spomenuli, ale teraz je to nesmierne aktuálne: otázka dôvernosti spoločenstva.

V bežnom živote rozlišujeme medzi tým, čo je pre nás súkromné a čo pred inými ukrývame a medzi tým, čo zo seba zverejníme. Má to svoj dôvod a je to užitočné. Niekedy aj pre iných – aby sme sa vyhli napríklad pohoršeniu – a často aj kvôli sebe. Dookola je veľa ľudí, ktorí by to dokázali zneužiť a ublížiť nám.

V 67. katechéze sme spoločne spoznali, že komunita – to znamená stať sa navzájom jednou osobou. Čiže obrazne povedané: hranice súkromia, ktoré dovtedy oddeľovali mňa od ostatných členov skupiny, necháme navzájom padnúť. Neznamená to ale, že by táto dôležitá hranica súkromia zmizla zo života komunity úplne. Teraz už ale neobkolesuje jednotlivých členov každého zvlášť, ale obkolesuje a ohraničuje komunitu ako celok – ako jedinú, kolektívnu bytosť. To sa prejavuje v dôvernosti.

Nikto z nás bežne na ulici pred hocikým nevykrikuje to, čo prežíva a cíti vo svojom srdci. Rovnako to platí aj u komunity: nemôžeme pred inými ľuďmi roznášať to, čo je výsledkom otvorenia sa a zraniteľnosti členov komunity. Neznamená to, že by komunita bola nejakou uzavretou sektou, alebo že by bola tajnostkárska. Určite sa nebudeme tajiť tým, čo sme spoločne ako komunita zažili, tým, čo Pán koná v našom strede, ani tým, nad čím sme spoločne uvažovali a čo sme spoločne spoznali. Veď sme nakoniec povolaní vydávať svedectvo! Ale NIKDY nesmieme hovoriť mimo komunity o tom, čo spadá do kategórie zdieľania sa!!! Nikdy! Nikdy nesmieme hovoriť pred inými o tom, s čím sme sa navzájom zdôverili v komunite zo svojho vnútra! Veď ak by sme chceli, aby sa o tom dozvedeli aj iní ľudia, určite by sme to pred nimi neukrývali v srdci a určite by sme to vyznali pred nimi aj sami od seba. V komunite sa ale delíme aj s tým, čo nemôžeme, alebo nechceme zjaviť ostatným ľuďom. A preto nikdy nesmieme túto dôveru zradiť! Nikdy!!! Ba aj vtedy, ak by sme boli presvedčení, že ten druhý by to niekomu o sebe určite aj sám povedal – mlčme a nechajme, nech to povie on sám vtedy, keď bude chcieť a kedy bude chcieť! To, že sa niekto pred nami odhalil a otvoril nás neoprávňuje odhaľovať ho aj pred inými! Je to niečo ako spovedné tajomstvo a tak to musíme aj brať!

Je iste dobré, ak sa komunita môže zdôveriť napr. kňazovi – a v optimálnom prípade by to aj prostredníctvom animátora, alebo prostredníctvom návštev kňaza v spoločenstve aj mala robiť. Ale i samo toto zdôverenie je vlastne dôverné a dochádza k nemu vlastne iba preto, že sám kňaz sa tým stáva akoby „externým“ členom komunity! Takže – zapamätajme si to: jedným zo základných zákonov komunity – azda hneď po pravdivosti a zraniteľnosti v zdieľaní – je zákon dôvernosti!

A teraz už k tomu, čo momentálne prežívame! Urobili sme krok k pravdivosti, ale ešte iba krok. Chaos, ktorý nastal – pocity krivdy, možno konflikty, hádanie sa, urážky… – je znakom toho, že ešte nie sme zraniteľní. Je to bolestná etapa a môže komunitu zničiť. Koľko spoločenstiev, keď spontánne, sami od seba dozreli do tejto etapy, zaniklo. Povedali si: Už to nie je ono. Už to vôbec nie je pekné. Už sa stále iba hádame a lezieme si na nervy. Už nás tam nebaví chodiť. A spoločenstvo zomrelo. Rozpadlo sa – len preto, že netušili, že to, čo považovali za úpadok, bol naopak rast!

Preto si uvedomme, že minule sme medzi sebou uzavreli zmluvu! Zmluvu, že sa nerozídeme, kým nenastane komunita. V tomto okamihu je nesmierne dôležité znova si to uvedomiť. Nesmieme sa rozísť. Vykročili sme na cestu a musíme ju prejsť! Ak to vzdáme, ak sa rozídeme, ak sa prestaneme stretávať – tak sme prehrali! Preto ďalší dôležitý zákon komunity je práve vernosť komunite! Musíme si byť momentálne navzájom verní!

Aby sme pochopili, v čom spočíva náš chaos, v čom je pokrokom a čo je ešte potrebné urobiť, povedzme si malý príklad:

Predstavte si Michala a Petra, ktorí sú spolu v jednej skupine. Michal je človek, ktorý ešte nestretol Krista, ale v prostredí skupiny, kde všetci hovoria o svojej skúsenosti s Bohom, sa to bojí a hanbí priznať. Preto vehementne vyhlasuje s veľkým sebavedomím: „Keď veríš v Ježiša, nemáš žiaden problém!“ Peter stretol Ježiša už pred 10 rokmi. Ale stále sú v jeho živote problémy a aj pochybnosti, za ktoré sa sám pred sebou veľmi hanbí. 

V etape pseudokomunity to bude vyzerať nasledovne:

Peter si na Michalovo vyhlásenie v duchu povie: „No, neviem, či to tak naozaj je, ale načo zbytočne o tom hovoriť? V podstate má asi pravdu, prečo by som mal zrovna ja hovoriť o svojich pochybnostiach? Oni sú všetci takí veriaci a presvedčení, ani ma nepochopia a zbytočne sa pred nimi znemožním…“ A tak na Michalove vyhlásenia prikývne a povie: „Veru tak, pravda!“. A všetci sa tešia zo svojej jednomyseľnosti.
Pseudokomunita je spravidla bohatá na takéto všeobecné vyhlásenia a všeobecné súhlasenie a prikyvovanie…

V etape chaosu to bude vyzerať ináč:
Petrovi už tieto vyhlásenia začínajú liezť na nervy, lebo vždy mu bolestivo pripomínajú jeho vlastné zranenia. Preto Michalovi odpovie napríklad takto: „Už s tým prestaň! Chceš fakt povedať, že nemáš v živote žiaden problém? To ti neverím!“ Michala sa to dotkne, lebo Peter má pravdu, Michal svoju istotu do veľkej miery iba predstiera. Nemá ale odvahu sa priznať, preto Petrovi rýchlo odpovie: „Ver mi, nemám!“ „Blbosť! Takého človeka na svete niet!“ odpovie Peter a Michal ho začne poučovať: „Ale hej, je ich veľa, len musíš naozaj veriť a žiť s Ježišom!“ Peter si nie je istý, či vždy verí Ježišovi, ale tiež nemá odvahu sa k tomu priznať. Preto odpovie: „Ale veď ja verím!“ Ale Michal oponuje: „Určite nie! Mne v tom pomohla Zázračná medaila Panny Márie! Skús to!“ A Michal: „Ale to je blbosť, ja nejakým medailám neverím! Mne sa to zdá byť poverou! Mal by si radšej veriť Ježišovi!“

Rozvinie sa z toho nekonečná debata, v ktorej sa obaja budú navzájom presviedčať, ale ani jeden sa neotvorí a neprizná k pravde!
Toto je známka etapy chaosu: na jednej strane sme o niečo úprimnejší voči iným, ale vôbec nie sme zraniteľnejší. Naopak, snahou hovoriť o chybách iných a poučovať ich, čo majú robiť a čo majú zmeniť vlastne ešte viac bránime a zakrývame svoje vlastné zranenia a problémy. Naša vlastná otvorenosť a zraniteľnosť v tejto etape sa zmenšuje a my sa v zápale diskusie a dohadovania viac a viac obrňujeme a bránime pred odhalením.

Chaos v skupine sa vždy sústreďuje okolo dobre mienených, ale scestných pokusov o zmenu iných. Je to asi nasledovné:

· Každý z nás máme nejaké očakávania, čo asi chceme v komunite prežívať a ako majú ľudia v nej i ona sama vyzerať.

· V etape pseudokomunity sa tvárime, že naše očakávania sa splnili. O tom, čo sa nám nezdá, taktne mlčíme.

· V etape chaosu už otvorene a nahlas pripúšťame, že nie je všetko podľa našich očakávaní a usilujeme sa zmeniť ľudí okolo seba, ako aj celú skupinu, tak, aby našim očakávaniam zodpovedali. S tým najlepším úmyslom, ktorý úprimne považujeme za prejav lásky!

Napríklad máme predstavu, že v komunite by mali byť ľudia, ktorí sú pevne veriaci, nerobia zlo a modlia sa v jazykoch. Ak preto objavíme niekoho, kto podľa nás niečo nerobí správne, začneme mu dohovárať, aby sa zmenil. Inému začneme radiť, čo má robiť, aby viac uveril. A ďalšieho začneme neúnavne „masírovať“, aby prijal Dar jazykov a vyčítame mu, že je nedostatočne veriaci a podobne. Lenže aj iní majú svoje najlepšie a najúprimnejšie predstavy a snažia sa zase presvedčiť nás a sú z toho iba nesmierne nudné konflikty, diskusie, dohadovanie sa, presviedčanie sa a často množstvo bolesti a horkosti… Hoci sa zdá, že druhým radíme z lásky, nie je to tak. Láska znamená prijať druhého takého, aký je. Ak sa ho snažíme zmeniť podľa našich predstáv, nie je to láska! A naviac – už sme asi spoznali, že nie je v našej moci niekoho zmeniť… To môže jedine Boh v srdci toho človeka!

Chaos so sebou prináša aj rad pokušení, ako sa vyhnúť jeho riešeniu:

· Návrat do pseudokomunity: Niekto povie: „Pozrite sa, nehádajme sa! Je predsa toho toľko, čo nás spája! Venujme sa tomu a o týchto veciach sa proste nerozprávajme a basta!“ Sami cítime, že takéto riešenie nikam nevedie. Je to krok späť a zakrátko chaos prepukne znova.

· Pokušenia organizovať sa: Povieme si: „Tak, dosť bolo hluku. Potrebujeme nejakého schopného vodcu, čo to tu pevne chytí do rúk. Stanovíme si pravidlá diskusie. A o rozhodovaniach sa bude hlasovať!“ Ani toto nie je riešenie. Výsledkom je totiž organizácia a nie organizmus. Znakom komunity je práve to, že má len minimum nejakej organizačnej štruktúry a nie je v nej nijaký vodca – vodcami sú totiž všetci! Aj tomuto pokušeniu sa musíme vzoprieť! Jeho výsledkom by totiž bolo vytvorenie závislosti na nejakom vedúcom a vlastne návrat späť na úroveň stretka!

· Pokušenie zanechať svoj cieľ: Vieme, že našim poslaním a prvotnou úlohou je stať sa komunitou zjednotenou v Láske – podľa vzoru Trojičnej komunity. Vo víre konfliktov sa ale môže stať (ba aj skôr), že na to spoločne „potichúčky“ zabudneme, a namiesto budovania komunity sa vrhneme do oblasti, kde zatiaľ chaos nenastal – napríklad začneme zo seba vášnivo budovať spevokol, alebo začneme horlivo apoštolovať… Nie sú to zlé veci, ale sú to veci, ktoré má konať komunita a nie ktoré by sa mali konať namiesto komunity!!! Je to vlastne zase len „zamaskovaný“ návrat do psedokomunity, kde s akýmsi tichým súhlasom opustíme cestu ku komunite, začneme sa zase vyhýbať konfliktným témam a nájdeme si niečo, čo nás zatiaľ ešte nerozdeľuje!

· Párovanie sa: spočíva v tom, že si začneme vytvárať podskupinky v štýle: „Kým sa oni hádajú, my sa zatiaľ môžeme porozprávať o tom, čo sme zažili na zájazde v Ríme…“ Výsledkom je skupina, kde môžeme nájsť aj dve, tri, štyri dvojice, trojice, ktoré si robia akýsi vlastný podprogram.

< Teraz sa na chvíľu zastavte a skúmajte: ak už ste v etape chaosu, nenaleteli ste na niektoré z týchto pokušení? Skúmajte to veľmi starostlivo a úprimne! >
Naša cesta je len jediná – zomrieť a otvoriť sa. Zomrieť svojim očakávaniam a predsudkom a nesnažiť sa nikoho a nič zmeniť, ale prijať s láskou druhých takých, akí sú. A potom, konečne, stať sa zraniteľnými! Čiže otvoriť sa! A začať sa zdieľať! Spomínate si ešte na Petra a Michala v úvodnom príbehu? V komunite by ich rozhovor vyzeral asi takto:

Na Michalovo bombastické vyhlásenie Peter odpovie: „Ja neviem! Ja som už stretol Ježiša – ale stále ešte mám pochybnosti a cítim sa taký slabý a nehodný… som z toho nešťastný a strašne sa za to hanbím! Niekedy si pripadám ako nejaký neveriaci!“ To dodá odvahu Michalovi a povie: „Vieš, ja som vlastne Ježiša ešte nikdy nestretol. A strašne po tom túžim!“ Peter prekvapene: „Ale veď si hovoril, že už túto skúsenosť máš?“ A Michal: „Vieš, ja sa za to strašne hanbím. Myslel som si, že by ste sa mi vysmiali, alebo mnou opovrhli!“ A Peter: „A vieš, že toho som sa bál aj ja? A stále sa toho bojím!“ Michal: „Čo keby sme sa začali spoločne modliť, aby nás Ježiš z toho uzdravil?“

Chaos je nesmierne nudná etapa. Nemáme dôvod v ňom príliš dlho zotrvávať. Musíme mať odvahu vyjsť z neho jedinou cestou, ktorá nebude ani návratom späť, ani cestou k organizácii, ale cestou ku komunite! Je ňou smrť – smrť skupiny, aby mohla byť vzkriesená ako komunita! Smrť spočívajúca v zanechaní predstáv, očakávaní a predsudkov a v otvorení sa v zraniteľnosti.

Praktické úlohy:
1. Urobte si zoznam svojich predstáv, predsudkov a očakávaní ohľadom Vášho spoločenstva a ľudí v ňom! V čom nespĺňajú Vaše predstavy? Uvedomte si tieto predsudky a pokúste sa nad ne vedome „povzniesť“ a zrieknuť sa pokušenia meniť iných!

2. S čím ste sa ešte spoločenstvu nezdôverili? Spravte si inventúru týchto svojich vnútorných tajomstiev! Máte odvahu byť zraniteľní a otvoriť sa , podeliť sa aj s nimi?

3. Začnite načúvať iným celým srdcom. Usilujte sa ich pochopiť, vcítiť sa do nich, prijať ich a milovať takých, akí sú a namiesto snahy zmeniť ich „niesť si navzájom svoje bremená! V reči naďalej zostaňte nadovšetko úprimní a pravdiví!!!

