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Hovorili sme si už niekedy o tom, že Cirkev je Cirkvou skrachovancov? Možno hej… Napriek tomu okolo nás stále vládne častý názor, že Cirkev by mala byť spoločenstvom dokonalých ľudí. Klubom spravodlivých. Náš postoj niekedy vraví asi toto: „Ak sa budeš dobre a pekne správať a budeš si plniť náboženské povinnosti, môžeš sa stať členom Cirkvi.“ Alebo vyčítavo vravíme: „Ako môže byť niekto kresťanom a chodiť do kostola a pritom ohovárať, hrešiť, chodiť do krčmy, hádať sa, kradnúť…?!“ Jehovisti sú napríklad toho názoru, že kto sa nespráva slušne a perfektne, toho treba z Cirkvi vylúčiť a zazlievajú katolíkom, že to nerobia rázne a bez milosti. 

Má to ale jeden háčik: Ježiš neprišiel volať spravodlivých, ale hriešnikov (Mt 9,13b)…

Dávnejšie sme spoločne spoznali podobnú situáciu so spásou: Spása je zadarmo. Nie preto, že som dobrý, budem raz spasený; ale preto, že som už teraz spasený, môžem byť mocou spásy premenený na dobrého človeka a následne na Božieho syna.

No a táto premena sa odohráva práve v spoločenstve veriacich, čiže v komunite Cirkvi. Preto aj u Cirkvi – a jej skonkrétnenia v našej, ale aj každej inej komunite – platí tá istá zásada: nie som členom spoločenstva preto, lebo som dobrý a dokonalý, ale preto, lebo som hriešny a zlý a potrebujem pomoc. Pomoc Ježiša a pomoc bratov a sestier! Som v Cirkvi preto, lebo som zlý a potrebujem sa obrátiť a nechať uzdraviť a premeniť!

Komunita sa nemôže zrodiť medzi bezproblémovými ľuďmi. Komunita sa rodí ako reakcia na problém, na potrebu pomoci! 

Myslím, že to môžeme povedať aj o Bohu samotnom: Otec nemôže žiť plné spoločenstvo Lásky sám so sebou. Potrebuje Syna a Ducha a jedine v tomto kruhu je Božia Láska dokonalá. Mohli by sme povedať, že Božím „problémom“ je potreba milovať a výsledkom tohto problému je komunita osôb Najsvätejšej Trojice.

My, ľudia, máme týchto problémov ešte viac. Nielen že sa nemôžeme stať osamote obrazom Boha, ktorý je komunitou. My sme ešte naviac zranení hriechom, plní obáv a strachu, neschopní otvoriť sa a deliť sa, sme sebeckí a na kilometre vzdialení láske. A nevieme si sami nijakovsky pomôcť. Sme skrachovanci, pretože všetky naše pokusy sami si pomôcť, skrachovali. Je to skúsenosť, ktorú prežívame po každej spovedi: ľútosť, sľub skončiť s hriechom – a potom trpké poznanie, že sa v našom živote znova v podstate nič nezmenilo – nanajvýš trochu upravilo, ale nezmenilo!

Navonok si to ale nepriznávame – dokonca ani pred sebou veľmi nie. Keby sme neboli kresťania, tak by sme sa tvárili asi ako ľudia, ktorí nemajú žiaden problém. Lenže my sme kresťania a ako takí sme boli poučení, že nikto nie je bez problémov. Preto sa namiesto toho tvárime aspoň ako ľudia, ktorí majú nie až tak veľa problémov. Čo je v praxi to isté. Sme proste v pohode… všetko je v poriadku… máme síce nejaké problémy, nejaký ten hriech (a niektorí už ani ten hriech nemajú…) – ale nič vážne. V konečnom dôsledku sme dobrí ľudia, určite tí lepší, než väčšina ostatných, alebo aspoň slušný priemer – a v podstate po smrti máme Nebo isté. Tak nejako sa tvárime…

Nie je to pravda. Pravda je, že sme zlí, neschopní lásky, neschopní prekonať svoje sebectvo. Pravda je, že si nevieme pomôcť.

Priznať si vlastnú slabosť a prestať sa pretvarovať – to je zraniteľnosť!

· Predtým – v pseudokomunite, v chaose – som bol presvedčený, že ja som ten, kto môže niečo do spoločenstva priniesť a pomôcť ostatným. Dnes som ale ten, kto vie, že nie je ničím z toho. Slovami jedného brata z komunity Jána Krstiteľa: som príťažou a bremenom pre ostatných. A som tu nie preto, aby som hviezdil, ale preto, aby som ich poprosil o pomoc. Pretože zúfalo potrebujem pomoc…

· Predtým som si myslel, že dokážem iným pomáhať a viem, čo je pre nich dobré. Preto som im veľa radil a presviedčal ich, aby sa zmenili a obrátili… Dnes viem, že ich nedokážem ani zmeniť, ani uzdraviť. Viem ich len milovať takých, akí sú, trpieť spolu s nimi, radovať sa spolu s nimi… nič viac!

· Predtým som si myslel, že to čo žijem a konám je (jediné) správne. Dnes si uvedomujem, že každý žije svoju cestu, na ktorú ho voviedol Pán. A rovnako ako oni, aj ja sa často mýlim. Nie vždy je správne to, čo konám ja a čomu verím ja. Nežiadam preto, aby sa všetko odohrávalo podľa mojich predstáv. Naopak, obohacujem sa všetkým, v čom sú cesty ostatných odlišné! A vôbec na nemôže pohoršiť niečí hriech, lebo viem, že som tak isto slabý, ako je slabý on a rovnako hriešny… Už viac neodsudzujem, lebo viem, že sme si v hriechu všetci rovní…

Kým k tomu ale dôjde, kým sa skutočne staneme komunitou, musíme zomrieť. Zomrieť svojmu strachu, svojmu sebectvu a svojej pýche. Zomrieť svojej pýche a priznať si svoju slabosť, zlobu a prosiť o pomoc bratov a sestry. Zomrieť svojmu strachu a odhaliť im svoje zranenia a celú zlobu svojho vnútra, aby mohli byť uzdravené. Zomrieť sebectvu a naučiť sa milovať. Skutočne milovať!

Je to bolestná smrť, pretože naše staré JA, to, čím sme sa ako deti stvárnili a čím ako ľudia sme, je na 90% „stvorené“ práve zo strachu, sebectva a pyšného sebavedomia. Keď to odhadzujeme, je to, akoby sme naozaj zomierali. Preto sa tejto smrti – nazývanej aj prázdnota, vyprázdnenie sa – tak dlho bránime. Máme strach zomrieť… Iná cesta ale ku komunite nevedie. 

V praxi sa táto smrť prejavuje v nasledovných oblastiach:

· Očakávanie a predpojatosť: Budovanie komunity je dobrodružný pochod do neznáma. A pretože my ľudia sa bojíme neznáma a prázdnoty, budujeme si v mysli akési „pevné“ záchranné body: falošné očakávania a predpoklady, ku ktorým potom smerujeme ako k majákom v tme. Problém je v tom, že realita sa od týchto „spoľahlivých majákov“ odlišuje. A tak neustále porovnávame realitu okolo seba s našimi predstavami a očakávaniami - a usilujeme sa realitu prispôsobiť našim očakávaniam. V niektorých prípadoch môže byť toto jednanie užitočné, ale väčšinou - a v prípade budovania komunity vždy - je toto konanie zničujúce! Kým sa budeme snažiť všetko zaraďovať do dopredu vytvorených modelov, budeme zaslepení touto vlastnou predstavou a nebudeme schopní skutočne počúvať a zažívať.

Výsledkom je, že sa prestaneme pohoršovať, posudzovať a začneme milovať druhých takých, akí sú a takých ich prijímať.

· Predsudky: Sú častejšie nevedomé, než vedomé. Spočívajú v tom, že si o ľuďoch vytvoríme obraz buď bez toho, aby sme o nich čokoľvek vedeli (na základe výzoru, oblečenia, hlasu - prvého dojmu), alebo na základe veľmi obmedzenej skúsenosti, či zážitku. Na základe toho si rýchlo roztriedime ľudí do vopred pripravených krabičiek: „blb“, „gauner“, „inteligent“, „nudný chlap“, „senilný dedko“ a pod. a potom už viac - menej vo svojom pohľade nepripúšťame takmer žiadnu zmenu: všetky reakcie dotyčného hodnotíme tak, aby to zodpovedalo jeho „zaradeniu“ v príslušnej „škatuľke“. Na to, aby sme predsudky mohli odstrániť a prekonať ich, je potrebné, aby sme si ich nielen uvedomovali a oboznámili sa s nimi, ale aby sme toho druhého aj dôkladne spoznali - a oboje chce čas. Dostatok času. Je to jedna z príčin, prečo komunita nikdy nevzniká okamžite, ale až po uplynutí určitého času.

· Presvedčenie, že „JA VLASTNÍM PRAVDU a mám patent na rozum,“ vyznávam tú jedinú správnu ideológiu, verím tej jedinej správnej strane, mám to jediné správne poznanie Boha - a preto každý, kto je iného názoru ako ja patrí medzi tých, ktorí „ešte nespoznali pravdu“, „majú pred sebou, chudáci, ešte dlhú cestu kým objavia pravdu“, prípadne „sú služobníkmi lži a zla“. Ak hovoríme o nutnosti zbaviť sa týchto svojich postojov a názorov, neznamená to vymazať ich! Určite by nebolo správne odhodiť všetko to, k čomu sme doteraz dospeli a čomu nás naučila tvrdo vydobytá skúsenosť! Ide len o to uznať, že nikto z nás nevlastní úplnú pravdu a zbaviť sa predstavy, že moje riešenie je tým jediným správnym riešením! V tom okamihu sa názory a skúsenosti iných pre nás stanú miestom obohatenia a nie miestom zápasu a túžby po ich odstránení!

· Potreba uzdravovať, obracať druhých, upevňovať, či riešiť: Už sme si ukázali, že tieto pokusy, o ktorých sme presvedčení, že sú prejavom našej láskyplnej starostlivosti o druhého človeka, sú v skutočnosti ovocím nášho sebectva a túžby, aby sme sa my sami zbavili utrpenia, hrozby zmeny a cítili sa pokojne - inými slovami, aby sa všetci a všetko prispôsobilo nám! V skutočnosti je často tou najláskavejšou vecou, ktorú môžeme urobiť zoči - voči utrpeniu druhého človeka, je trpieť spolu s ním a podeliť sa s ním o jeho bolesť - ale to bolí! O koľko ľahšie je vyhnúť sa tejto bolesti lacným a rýchlym riešením! Ak je názor druhého odlišný od môjho - je to pre mňa výzva porozumieť mu, skonfrontovať ho so svojim vlastným postojom a akceptovať ho. O koľko jednoduchšie je presvedčiť toho druhého o správnosti môjho názoru a „prerobiť“ ho na svoj vlastný obraz! Ten úžasný pocit víťazstva… a ešte k tomu sme zase priviedli na „správnu cestu“ jednu „stratenú ovečku“… Všetky podobné túžby sú iba sebeckými túžbami po osobnom pohodlí prostredníctvom vyhladenia rozdielov.

· Potreba kontroly: Je jej vystavený hlavne animátor - ale nielen on. Je to vedomie toho, že našim cieľom je niečo dosiahnuť (zrod komunity, vyriešenie určitých problémov, zrealizovanie nejakých aktivít). Máme strach zo zlyhania, strach z toho, že cieľ nesplníme. Cítime zodpovednosť „prevziať opraty“, zodpovednosť usmerniť celé dianie smerom, o ktorom si myslíme, že celej veci prospeje, máme pokušenie autority, pokušenie manipulovať, ovplyvňovať, riadiť, vlastne - organizovať. V praxi mnohokrát úspech dosiahneme až vtedy, keď si v povieme: „Už to asi nikam nevedie. Nedokážeme to. Je po všetkom. Koniec. Zlyhali sme…“ Vtedy sa totiž náhle uvoľní všetko napätie, zmizne strach zo zlyhania („Už aj tak sme to pohnojili!“) zložia sa zbrane - a zrazu sa problém vyrieši, zrazu vznikne komunita, zrazu sa všetko začne dariť, akoby samo od seba. Koľko veľkých politických dohôd sa dosiahlo nie za rokovacím stolom, ale kdesi v saune, na bankete, na dovolenke - jednoducho tam, kde už o nič nejde!

Takže… musíme sa proste vzdať, musí v nás zomrieť všetko, čo nám stojí v ceste. Etapa prázdnoty cestou, kedy odkladáme svoju egoistickú aktivitu a namiesto horúčkovitej činnosti a rečnenia zrazu mlčky sedíme, nič nerobíme, nič nepresadzujeme, iba vnímame, počúvame, prijímame, ukladáme do srdca… 

Je potrebné, aby sme boli doslova zlomení a aby sme toto zlomenie zdieľali s ostatnými - teda priznali ho: priznali svoje doterajšie neúspechy, svoj strach, svoje porážky, osamelosť… aby sme tak otvorili svoje vnútro a odhalili svoju bolesť, prehru, strach… všetky masky zrazu padnú. Už o nič neusilujeme, o nič nezápasíme… sme akí sme a to úplne otvorene. Prestávame sa tváriť, že „všetko je v poriadku“, že „sme O.K.“, namiesto toho hovoríme otvorene o svojich zlyhaniach, slabostiach, hriechoch. Sme zlomení.

Toto zlomenie je často nesmierne bolestivé - a niekedy môže byť sprevádzané dokonca až vonkajšími prejavmi, ako je pot, triaška: znaky ohromnej úzkosti z prázdnoty a neistoty, do ktorej sa v tejto poslednej etape rútime!

Niekedy skupina v tejto fáze, stojaca zoči - voči utrpeniu a bolesti, ktoré začínajú vychádzať z vnútra na povrch, vedie posledný boj proti rodiacej sa komunite. Vravia: „Pozrite sa, doma mám dosť svojich trápení, neviem, prečo by som mal chodiť niekam, kde si ich ešte pridávam? Prečo to všetko negatívno? Nemohli by sme hovoriť o niečom pozitívnom, povzbudivom, o tom, čo máme spoločné, o našich úspechoch namiesto o porážkach?“ Je to posledný pokus vrátiť sa späť do pseudokomunity. V tomto boji už ani tak nejde o boj proti  ignorovaniu rozdielov - tie už sú na povrchu a nie je možné ich poprieť. Teraz je to zápas o celistvosť. Ide o to, či skupina bude v sebe zahŕňať dobro i zlo, či bude realistická a či bude spájať ľudí v radosti i v plači, vo svetle života i v temnote smútku a bolesti. Nie je to v rozpore so skutočnosťou, že komunita je radostná. S trochou nadsadenia možno slovami J. R. R. Tolkiena povedať, že komunita je v istom zmysle „preniknutá nesmiernym žiaľom a práve v ňom spočíva je krása“, kde „slzy sú vínom blaženosti“.

Zrodenie sa komunity vyžaduje od každého jeho „malú smrť“ - ale je to zároveň aj smrť skupiny, ktorá spoločne zomiera tej forme, ktorú doteraz mala.

Tento posledný zápas vlastne vedie k tomu, aby sme vybojovali to, čo tvorí podstatu komunity:

· Vidieť veci také, aké sú;

· Milovať a prijímať druhých takých, akí skutočne sú – bez predsudkov, očakávaní, nárokov,…;

· Byť pred inými takí, akí skutočne sme – pravdivo, bez ukrývania, bez masiek, pretvarovania sa…

· Byť pravdiví, osobní, konkrétni a úprimní v reči;

· Nesnažiť sa meniť nič, okrem seba;

· Deliť sa so všetkým, čím sme (a čo máme)…
· …a stať sa tak spoločne jedinou bytosťou!
Praktické úlohy:
1. Prejdite si ešte raz jednotlivé oblasti „zomierania“. Skúmajte osamote, aj spoločne, nakoľko ešte na týchto veciach lipnete a nakoľko ste už zomreli!

2. Prejdite si posledné body, v ktorých sme zhrnuli základnú charakteristiku rodiacej sa komunity. Nakoľko sem ich už naozaj, nie rozumom, ale srdcom a vôľou prijali za svoje?

3. Sú už naše masky preč? Prijímame sa takí, akí sme? Zdieľame sa?
