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Keď je smrť úplná, skupina sa - oslobodená a otvorená - stáva komunitou. V tejto záverečnej etape sa rozhostí v skupine tichý pokoj. Miestnosť je zaplavená atmosférou mieru. Mlčanie. A potom niekto prehovorí - a jeho slovo je skutočným darom, ktorý ostatní prijímajú, plné jemnosti a láskavosti. Nikto sa neusiluje meniť toho druhého - a paradoxne, práve v tomto okamihu prichádza k množstvu uzdravení, zmien, obrátení…

Týmito slovami psychológ Scott Peck opisuje skúsenosť komunity. Myslím, že v tomto okamihu sa k nemu možno blížime už aj my – ba azda práve teraz spoločne prežívame Dar komunity! A je to úžasné!

V okamihu, keď padli všetky bariéry, ktoré nás rozdeľovali, sme naozaj a skutočne vytvorili jedinú bytosť. Stali sme sa „Jeden v Kristovi“ (Gal 3,28). V tomto okamihu celým svojim telom prežívame, čo to znamená, keď Písmo vraví: „32 Množstvo veriacich malo jedno srdce a jednu dušu. A nik z nich nehovoril, že niečo z toho, čo mal, je jeho, ale všetko mali spoločné.“ (Sk 4,32). 

Neznamená to, že by v komunite neboli už viac žiadne rozdielnosti názorov a žiadne diskusie. Ale oproti tomu, čo bolo pred zrodením komunity, je tu jeden podstatný rozdiel. Znova si vypočujem, čo o tom vraví Scott Peck:

„Spory, ktoré sa čas od času objavia v komunite, sú láskyplné a obvykle pozoruhodne tiché – ba mierumilovné – pretože jednotliví členovia sa poctivo usilujú navzájom si načúvať. Predsa sa ale aj v komunite môže diskusia stať vášnivou. I tak je ale veselá a človek cíti nad konsenzom (= všeobecný súhlas všetkých), ktorý bude dosiahnutý, úprimné vzrušenie.

My by sme ešte doplnili, že v komunite už nie je pre nás dôležité rečnením a presviedčaním presadiť našu „pravdu“ (názor, pohľad,…), ale spoločne nájsť tú skutočnú pravdu, ku ktorej nás tu a teraz vedie Kristov Duch – preto sú spory v komunite plné pozorného načúvania, čo Duch hovorí prostredníctvom bratov a sestier a úprimného hľadania, kam nás Duch skrze svoju Lásku vedie…

Ceste, ktorou sme ku komunite kráčali, bola dlhá a bolestná. Ale nie nezvyklá. Zákonitosti tejto cesty sa objavujú všade tam, kde je človek. Je to jednoduchá schéma:

1. Mám svoje predstavy o tom, ako by mali veci vyzerať.

2. Sprvu sa tvárim, že veci tak vyzerajú (= pseudokomunita).

3. Potom sa snažím zmeniť veci podľa svojich predstáv (= chaos).

4. Nakoniec zanechávam svoje predstavy a prijímam veci také, aké sú (=prázdnota a komunita)…

Tento model objavila švajčiarska psychologička Elisabeth Kübler – Rossová, keď skúmala, ako sa ľudia stavajú k faktu, že sú nevyliečiteľne chorí a zomierajú. Objavila, že ich reakcia prebieha nasledovne:

1. Odmietnutie – človek je presvedčený, že to nie je pravda a vraví: „Ale to nie, vy ste si určite splietli výsledky, ja sa cítim zdravý, to je určite nejaký omyl!“

2. Hnev – je to vlastne boj, snaha zmeniť situáciu. Človek začne hovoriť doktorovi: „A to mi len tak hovoríte? Tak preboha niečo robte! Načo vás platíme?“

3. Vyjednávanie – boj pokračuje, hoci iným spôsobom. Ak hnev nepomáha, usilujeme sa vyjednávať. Ponúkame lekárovi úplatok. A ak nepomáha lekár, začneme vyjednávať v modlitbe s Bohom: Pane, Bože, ak my uzdravíš, zmením sa, začnem chodiť do kostola, prestanem fajčiť…

4. Zúfalstvo – je to obdoba zlomenia sa v závere chaosu a v etape prázdnoty pri tvorbe komunity. Chorý si povie: „tak koniec. Som mŕtvy, nič sa nedá robiť, je koniec, je to beznádejné…“ Nastupuje zúfalstvo a depresia… 

5. Prijatie – je to obdoba komunity. Chorý sa nakoniec zmieri s blížiacou sa smrťou, príjme ju a začne na vec hľadieť pozitívne – asi ako sv. František, ktorý vítal s radostným srdcom sestru smrť.

Tento istý postup objavil brat Efraim, keď o zakladaní prvého domu Komunity blahoslavenstiev v Cordés píše: „Nasledujúci priebeh udalostí sa neskôr podobne zopakoval pri každom ďalšom založení nového domu. Prísľub (= obdoba pseudokomunity): všetko ružové, skvelé ponuky. Skúška viery (= obdoba chaosu): všetko sa spochybní, často sa zdá, že celá vec je stratená. Zápas viery (= etapa prázdnoty): modlitba, pôst, pokánie. Víťazstvo (= obdoba komunity): situácia sa obráti ako šibnutím čarovného prútika a všetky ťažkosti sa rozplynú.“

Túto cestu prechádza každé manželstvo od zamilovanosti, kedy si manželia myslia, že sú obaja rovnakí a rozumejú si, cez etapu chaosu, rozporov, hádok a konfliktov, kde objavujú rozpory a odlišnosti; až (ak k tomu vôbec dôjde a nevzdajú to) ku skutočnej manželskej láske.

Podobne reagujeme aj my sami na nejaké obvinenie, či na potrebu zmeniť sa: najprv popierame, že je to pravda, alebo že sa musíme v niečom naozaj reálne zmeniť. Potom sa začneme brániť: „Zrovna ty mi máš najmenej čo hovoriť! Veď si takým istý! A neotravuj ma už!“ Potom začneme vyjednávať: „Pozri sa, veď ja to beriem, ja sa aj snažím, robím, čo sa dá, tak už mi to, prosím ťa, nevyhadzuj na oči. Veď nie som až taký gauner!“ Potom príde etapa zúfalstva: „Áno, máte pravdu, som zlý, som gauner, som hriešnik, pôjdem určite do pekla, áno, ste spokojní?“ A nakoniec to celé prijmeme a povieme si: „O.K., mám problém – ako ho vyriešim?“

Preto to, čo sme sa teraz naučili pri tvorení komunity, je nesmierne užitočné aj pre ostatné oblasti nášho života. Čím lepšie tomuto procesu porozumieme, tým menej sa necháme oklamať naším vlastným podvedomým, ktoré s nami túto hru veľmi často hráva, že?

Ale naspäť ku komunite. To, čo sme teraz dosiahli a k čomu sme dospeli, je niečo nenormálne. Nenormálne v tom zmysle, že pre nás doteraz bolo normálne a prirodzené byť mimo komunity, pretvarovať sa, byť sebeckí, plní strachu a obáv, byť neúprimní, často vzťahovační, viac hovoriť, než načúvať, viac presadzovať svoje, než prijímať niečo nové, viac meniť ľudí a svet okolo seba, než premieňať seba… V tomto zmysle je komunita veľmi nenormálna. Pretože je pre nás normálne byť ľuďmi, ktorí sú zranení hriechom a zlom a žiť v hriechu. Ale nie je pre nás normálne – aspoň zatiaľ – žiť život Boha v spoločenstve Lásky, ktorým je komunita, zhromaždená silou Ducha v Mene Ježiša.

Preto nás určite nebude prekvapovať, že starý človek v nás, ktorého sme zabíjali v etape prázdnoty, to vôbec nemieni vzdať. Ak si nedáme pozor, komunita môže veľmi rýchlo znova skĺznuť späť do chaosu, či dokonca späť do pseudokomunity!

Aby nám komunita nezahynula, musíme sa o ňu starať. Modlitbou, pravidelným stretaním sa, prijatím spoločného poslania, zdieľaním sa… Všeobecne by sme si mali stále dávať pozor na nasledovné veci:

· mať spoločný cieľ: komunitu spája spoločný cieľ, ktorým je v našom prípade Ježiš Kristus. Skutočná láska a priateľstvo „neznamená hľadieť jeden na druhého, ale hľadieť spolu jedným smerom“ (A. Saint – Exupéry [Antuán d Sent Exupery]). Preto aj komunita môže byť vytvorená iba z ľudí, ktorí zdieľajú jej spoločný cieľ.

· vyhýbať sa zovšeobecňovaniu: namiesto: „svet je zlý“ povedať konkrétne: „neviem si rady so svojim susedom“;

· hovoriť osobne: namiesto: „tie horúčavy sú strašné“ povedať: „ja osobne sa necítim v týchto horúčavách dobre“;

· hovoriť pravdivo: neuchyľovať sa k milosrdným lžiam, slušným frázam, či proste mlčaniu s tým, že si myslíme svoje.

· byť zraniteľný: nezakrývať svoje vnútro, svoje zranenia, ale ani svoje radosti, ale deliť sa so všetkým. Rozšíriť hranicu svojho súkromia na všetkých ľudí.

· odmietnuť pokusy zmeniť toho druhého, obrátiť ho, či uzdraviť;

· počúvať celým srdcom;

· oslobodiť sa od všetkého: predsudky, očakávania, pohľady na vec,…

· vítať bolesť rovnako ako radosť: prijať komunitu (a jej členov) celých: s radosťami i bolesťami, víťazstvami i prehrami;

· byť za akýchkoľvek okolností verný komunite: jedine vernosť komunite nám môže zabrániť opustiť ju, keď možno znova príde okamih búrok a chaosu. Hoci malé percento ľudí túto zásadu poruší - spravidla v období chaosu - stáva sa aj to, že niektorí ľudia opustia komunitu po tom, čo sa stala komunitou. Ako keby jednoducho nedokázali uniesť toľko lásky, ktorá ich zaplavuje zo všetkých strán. Ak je tak, potom je pre nich skutočne komunita neznesiteľným miestom. Našťastie, títo ľudia tvoria absolútne zanedbateľnú výnimku!

· dôvernosť: malo by platiť, že čo sa v komunite navarí, to sa tam aj zje. Nič z toho, čo bolo v komunite povedané ako zdieľanie sa, by sa nemalo dostať za jej hranice. Je to čosi podobné ako spovedné tajomstvo.

Časom sa budú diať dve veci:

Jednak si my sami budeme stále viac a viac na komunitu zvykať a to je dobré.

Ale pamätajme aj na to, že rovnako Diabol sa bude usilovať stále viac a viac našu komunitu zničiť, pretože ona je jeho porážkou! Nebuďme prekvapení, ak po tom, čo medzi nami vznikla komunita, sa objaví množstvo vecí, ktoré budú hroziť túto komunitu zničiť! Spomínate si? Pred chvíľou o tom vravel brat Efraim. Po každom krásnom začiatku nastal okamih problémov – sv. Ján z Kríža by možno hovoril o temnej noci – ktoré hrozili tento nežný plamienok zahasiť. Riešením bolo ešte pevnejšie sa zjednotiť a odolávať v modlitbe, v pôste, vo vzájomnej láske – a v pokání. Čiže v zmene zmýšľania. Pretože ak si nedáme pozor, predsudky, očakávania, sebectvo,… – toto všetko sa začne znova vkrádať do našej mysle. Aby sa to nestalo, musí byť aj naše obrátenie stávajúce sa! Znamená to v každom okamihu znova a znova odmietať toto staré zmýšľanie a každý deň, v každej situácii sa znova a znova rozhodovať pre nový model myslenia, Božieho myslenia, pre ktoré je charakteristická zraniteľnosť, láskavá nežnosť, akceptovanie druhého, služba, LÁSKA!

Práve komunita je obrovským „strojom“ na „výrobu“ lásky. V nej sa učíme žiť už nebeský spôsob života, pretože Nebo – to nie je nič iného, než – ako vyznávame v kréde – „spoločenstvo (= komunita) svätých“!

Keď Ježiš vraví, aby sme milovali ako On, myslí práve na komunitu. Pretože Boh svoju Lásku žije v rytme darovania sa a prijímania v komunite Trojice. Ježiš aj ako človek žil svoju Lásku k nám v tom istom rytme darovania sa a vytvárania komunity s ľuďmi okolo seba. Milovať ako Kristus – to znamená žiť v komunite. A to znamená byť kresťanom!

Praktické úlohy:
1. Nič. Proste sa tešte a radujte z komunity!

2. Ak ešte medzi sebou komunitu necítite, vráťte sa k niekoľkým predchádzajúcim katechézam a bojujte o ňu! Ona je cieľom nášho snaženia a je aj východiskom apoštolátu! Bez komunity nie je možné žiť ako kresťan!

3. Dôkladne si uvedomte a stotožnite sa s požiadavkou „stávajúceho sa obrátenia“!

