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„Zakladajte komunity. Začnite vo svojej cirkvi. Začnite vo svojej škole. Začnite vo vašej štvrti. Ani na okamih sa netrápte otázkou, čo by ste ešte okrem toho mali robiť. Nerobte si starosti s tým, ku ktorej skupine ľudí sa pridať. Nepremýšľajte o neplatení daní, protestnom obsadení továrne na rakety, účasti na demonštrácii, alebo o tom, že napíšete svojmu poslancovi. Nezaoberajte sa rozdávaním jedla chudobným, poskytovaním ubytovania bezdomovcom a ochraňovaniu biednych. Nie, že by takéto dobročinné akcie neboli dobré a dôležité! Len nie sú prvoradé a ťažko budú úspešné, ak nebudú zakotvené v komunite. Najprv sformujte komunitu!“

Týmito slovami začína doktor Scott Peck poslednú kapitolu svojej knihy o komunitách. A my, ak sa nad tým zamyslíme, nemôžeme urobiť nič iné, než s ním súhlasiť. Veci sa totiž majú takto:

· Na počiatku je Boh – Láska – Spoločenstvo osôb

Boh je Láska. Milovať v podaní Boha znamená deliť sa s tým, čo mám a čo som. Výsledkom tohto zdieľania a darovania v Láske je fakt, že Boh je síce len jeden, ale nie je osamelý. Je spoločenstvom osôb Trojice. Toto spoločenstvo je ale dokonalým spoločenstvom Lásky a preto tieto tri osoby nie sú traja bohovia, ale len jediný Boh. 

· Láska sa túži rozdávať

To je dôvod, prečo Boh stvoril anjelov, prečo stvoril aj človeka. Boh miluje človeka – a teda aj mňa osobne – a túži sa mi darovať. Veľkosť daru je primeraná láske. Boh miluje nekonečne a preto vo svojej nekonečnej Láske aj mne určil nekonečný Dar. Nejestvuje nič nekonečné, než Boh sám a preto sa Boh rozhodol darovať mi seba samého. Vo svojej Láske pre mňa pripravil veľkolepý plán: aby som sa skrze Neho a v Ňom stal Bohom samotným, aby som bol zbožštený!

· Koleso nedôvery…

My, ľudia, nie sme na takúto bezpodmienečnú a bezhraničnú, absolútne nezištnú lásku zvyknutí. Preto máme sklon nedôverovať. Nedôverujeme si navzájom a to oprávnene: veď kto z nás sa ešte nikdy v nikom nesklamal a kto z nás ešte nikoho sám nesklamal? Problém je, že nedôverujeme aj Bohu. Máme strach z toho, že Boh s nami má nejaké bočné úmysly, alebo nám dobre nerozumie, strach, že nás Boh o niečo oberie, strach, že ak Ho poslúchneme, nebudeme šťastní… Týchto strachov je veľa. Nedôvera plodí strach. Pretože ak sa nemôžeme spoliehať na to, že sa Boh o nás vo všetkom kráľovsky postará – kto sa potom o mňa bude starať, ak nie ja sám? Zrazu sa cítime na všetko sami, opustení… a to je kolíska sebectva, čiže hriechu. 

Krásne to ukazuje biblický príbeh o Adamovi a Eve. Boh im z lásky daroval všetko. Keďže ale túžil, aby boli ako Boh, ako On sám, ponúkol im možnosť milovať a prejaviť svoju Lásku tým, že by sa dokázali kvôli Nemu niečoho zrieknuť: napríklad ovocia jedného – jediného stromu v bohatom Edene!

Kým Adam a Eva Bohu dôverovali, bolo všetko v pohode. Nechávali starosti na Boha a vraveli si: „Ak to Boh od nás chce, je to určite pre nás dobré! Prečo by sme to nemali urobiť?“ Potom ale prišiel Diabol a zasial do ich sŕdc semienko nedôvery. Ukázal im Boha ako tyrana, ktorý si žiarlivo chráni svoje božstvo, ktorý sa bojí, že by sa mu človek mohol vyrovnať a ktorý preto chce človeka držať v tme, nevedomosti a v obmedzenosti a urobiť ho tak akýmsi otrokom. Adam s Evou uverili a začali Bohu nedôverovať. Nedôvera v nich vyvolala strach o seba: „Čo len s nami bude? Ako môžeme odvrátiť toto strašné zlo, ktoré pre nás Boh chystá?“ Výsledkom bolo sebectvo, opak lásky. Láska sa pýta: „Čo môžem urobiť, aby som Bohu spôsobil radosť? Veď Ho milujem!“ Ale sebectvo sa pýta: „Čo môžem urobiť preto, aby som ja z toho vyťažil maximum, aby som pre seba čím viac získal, čím menej stratil – bez ohľadu na to, čo si Boh pomyslí?“ odpoveď sebectva bola jednoduchá: vezmi ovocie a jedz… Človek si v tomto okamihu zvolil úplne iný plán, než ten, ktorý pre neho pripravil vo svojej Láske Boh. Katechizmus katolícke cirkvi o tomto vraví v bode 398: „Určením človeka, stvoreného do stavu  svätosti, bolo, aby sa úplne "zbožštil" skrze Boha v sláve.  Diabolským zvodom " chcel byť ako Boh " ale bez Boha,  pred Bohom a nie podľa Boha.“. Ale sebectvo nemôže človeka urobiť podobným Bohu, ktorý je Láska. Človek vo svojom novom a vlastnom pláne túžil byť ako Boh a zatiaľ sa stále viac a viac stával – démonom!

Takže – ak si to zhrnieme: našim problémom je nedôvera. Nedôverujeme ľuďom, svetu a nakoniec ani Bohu, lebo na základe svojich skúseností (pamätáte si na démonickú predstavu Boha, ktorú sme už dávnejšie odhaľovali?) si podvedome myslíme, že ani Boh nebude podstatne iný… Nedôvera plodí strach a strach plodí sebectvo a nepriateľstvo. Výsledkom je svet, v ktorom bez Boha prežívame množstvo bolesti a utrpenia. Tie v nás ešte viac prehlbujú nedôveru, tá vyvoláva ešte väčší strach a obavy a ešte viac posilňuje naše sebectvo – a tak stále dookola…

Božím problémom bolo, čo si počať s našim hriechom. Veď človek, ktorý čo len raz v živote spáchal nejaký hriech, už aj tak nikdy nemôže byť ako Boh, ktorý nikdy nijaký hriech nespáchal! Vyvstal tu obrovský problém nepodobnosti. Aj keby sme hriechy oľutovali, aj keby nám ich Boh odpustil – a On by to urobil – aj keby sme ich už navždy prestali konať, aj tak to nemení nič na fakte, že sme kedysi hriechy konali a tým sa navždy odlišujeme od Boha, ktorý ich nikdy nekonal a nie je poškvrnený ani najmenším zlom. Obrazne povedané – naša spása bola v háji… A keďže hriech a Boh sú dve veci, ktoré sa neznášajú a nemôžu jestvovať jedna vedľa druhej rovnako, ako vedľa seba nemôže byť naraz svetlo a tma, bolo naše spoločenstvo s Bohom tiež v háji… Biblia to vykreslila obrazom zrozumiteľným a jasným: obrazom záhrady Eden – ktorá spočívala v spoločenstve s Bohom – zavretej a stráženej strašlivými cherubmi s ohnivými mečmi.

· Vykúpenie v Kristovi:
Boh svoj problém vyriešil v Kristovi. Boh sa stal človekom a vzal na seba naše hriechy aj s ich následkami a bezo zbytku ich v sebe zničil – asi tak, ako prudké svetlo zničí tmu. A nám namiesto našich hriechov, ponúkol svoju vlastnú spravodlivosť. Spravodlivosť Boha, ktorý nikdy nespáchal nijaký hriech. V moci tejto spravodlivosti môžem ja, ty, každý z nás povedať: som svätý a nepoškvrnený ani najmenším hriechom, tak, akoby som ho nikdy nebol spáchal!

Lenže… ak za zlodeja zaplatíte škodu, ktorú spôsobil a zachránite ho tak pred súdom a väzením, ešte to neznamená, že ste ho aj odvykli kradnúť! A to, že Ježiš „zaplatil“ za naše hriechy a očistil nás od nich ešte neznamená, že z nás zmizli naše zranenia, náš strach, naše sebectvo… Teraz, keď sme očistení od hriechov minulosti a naše dlhy sú vyrovnané, potrebujeme, aby sme boli uzdravení, pretvorení – a nakoniec zbožštení!

· Uzdravenie v komunite Cirkvi

Je potrebné uzdraviť sa zo sebectva a odvážiť sa znova k dôvere a k láske k Bohu. K láske rovnakej, akou miluje Boh sám, aby sme sa tak stali takými, ako je Boh sám. Preto Ježiš hovorí: „34 Nové prikázanie vám dávam, aby ste sa milovali navzájom. Aby ste sa aj vy vzájomne milovali, ako som ja miloval vás. 35 Podľa toho spoznajú všetci, že ste moji učeníci, ak sa budete navzájom milovať.“ (Jn 13,34n). Ako nás miluje Boh? My vieme, že Božia Láska rovná sa absolútne, bezhraničné a bezpodmienečné zdieľanie sa, ktoré tvorí komunitu Trojice, kde tri osoby sú jeden Boh. Tou istou Láskou ale Boh miluje aj smerom von, smerom k nám. Hovorí o tom jasne Ježiš, keď vraví: „…aby svet spoznal, že si ma ty poslal a že ich miluješ tak, ako miluješ mňa.“ (Jn 17,23b). Miluje nás – každého osobne – úplne bezhranične, bezpodmienečne a absolútne. A pozýva nás všetkých do spoločenstva so sebou samým!

Milovať ako Boh, to znamená tvoriť komunitu! Boh miluje tak, že sa daruje, delí a vytvára spoločenstvo. Milovať ako Boh znamená milovať druhých ľudí bezpodmienečne a bezvýhradne, darovať sa im a pozývať ich do spoločenstva, kde sa s nimi delíme – presne podľa vzoru Trojice – aby sme sa podľa toho istého vzoru s nimi stali jednou bytosťou, jedným Telom, ktorým je Kristus. Môžeme povedať, že komunita je tak stelesnením Božieho Kráľovstva na zemi, je miestom, kde už dnes vládne Boh a kde už dnes žijeme Nebo. Stať sa kresťanom znamená vstúpiť do Neba k Bohu, čiže vstúpiť do Lásky komunity!

Preto podľa Pavla apoštola bolo cieľom Ježišovho príchodu na svet práve vytvorenie komunity! Píše o Kristovi toto: „On z oboch urobil jedno a vo svojom tele zbúral medzi nimi múr rozdelenia, nepriateľstvo, 15 tým, že zrušil zákon prikázaní, spočívajúci v nariadeniach, aby v sebe z tých dvoch vytvoril jedného nového človeka, a nastolil pokoj; 16 aby v jednom tele skrze kríž v sebe samom zabil nepriateľstvo a zmieril oboch s Bohom.“ (Ef 2,14 – 16). Prečo? Pretože v komunite sa stávame podobní Bohu. A pretože Komunita Cirkvi je zároveň Kristom, tvoríme v nej nielen spoločenstvo navzájom, ale aj spoločenstvo s Bohom, stávame sa v nej Kristom a v Kristovi samotným Bohom!

Aby sme ale boli schopní skutočne sa naučiť milovať ako Boh, musíme byť najprv vyliečení z našej nedôvery, z nášho strachu, obáv, z nášho sebectva… A to sa znova deje v komunite! Komunita – to je skupinka ľudí, ktorí sa odvážia navzájom si dôverovať, odložiť svoje zbrane, svoje masky a otvoriť sa zdieľaniu, otvoriť sa Božej Láske! Práve táto skúsenosť lásky nás uzdravuje zo strachu a sebectva. Komunita je tak nielen cieľom, ale aj východiskom obnovenia Božieho plánu v nás. Páter Eliáš Vella spomína vo svojich prednáškach príbeh ženy, ktorá sa roky usilovala uzdraviť svojho manžela z alkoholizmu. Bezvýsledne. Nakoniec poslúchla pátra Vellu a rozhodla sa svojho manžela milovať takého, aký je – aj ako alkoholika. Povedala mu rovno a bez akéhokoľvek „ale“: „Keby som sa mala rozhodnúť pre manželstvo s tebou, zase by som si ťa vzala. Milujem ťa!“ V tom okamihu sa začalo veľké uzdravenie človeka, ktorý sám seba považoval za príťaž rodiny a pil zo zúfalstva z nedostatku lásky. Dnes je zdravý a s ním aj celá rodina. Doktor Peck má tú istú skúsenosť: zatiaľ čo v etape chaosu sa členovia skupiny snažia jeden druhého uzdravovať a meniť – a nikto sa nemení, ani neuzdravuje – v okamihu, keď sa rodí komunita, milujú a prijímajú jeden druhého takých, akí sú, bez podmienok a bez snáh meniť tých druhých. A práve vtedy sa títo ľudia začínajú uzdravovať! Pretože Láska je to, ktorá uzdravuje!

Svet, v ktorom žijeme, je zranený hriechom a následne „vytriezvený“ z nejakých ideálov lásky. Ľudia okolo nás neveria v skutočnú lásku. V sex, v nejakú formu priateľstva, spolupráce – to áno, ale nie v bezpodmienečnú a bezhraničnú Lásku. Trefne to vyjadril člen správnej rady veľkého podniku, ktorý uvažoval o finančnej podpore projektu tvorby komunít. Po tom, čo sám zažil komunitu, povedal: „Cítim sa rozorvane. Na jednej strane to bol pre mňa nesmierne silný zážitok. Osobne som z neho mal väčší prospech, než som si vôbec dokázal predstaviť. Som nesmierne rád, že som mohol prísť a prekvapivo smutný, že musím odísť. Keď ale premýšľam o tom, čo sa tu stalo, o svojej skúsenosti a o tom, čo sa snažíte dokázať, nemôžem ináč, než usúdiť, že tu nejde o nič iné, než o lásku. A ako sa mám, pre všetko na svete, teraz vrátiť do správnej rady a získať ich pre lásku?!“
Svet neverí v lásku. Preto neverí ani v Boha, ani v Cirkev, ani v spásu, v nič – iba v konkurenčný boj, v sebectvo, v súperenie, priebojnosť, sebarealizáciu, nezávislosť…

Komunita je miesto, kde sa nemožné stáva možným. Je to miesto, kde sa môžeme uzdraviť zo zranení. Miesto, kde už je prítomné Nebo a my si ho môžeme vyskúšať na vlastnej koži a v priebehu rokov postupne naberať dôveru a odvahu v ňom aj žiť. 

Ak by sme sa chceli vrátiť na začiatok: ak dáme hladnému chlieb a bezdomovcovi strechu nad hlavou – je to niečo, ale je to strašne málo a hlavne to nikdy nevyrieši samotný problém, prečo sú ľudia hladní a prečo sa túlajú pod mostami. Ak ale máme komunitu – máme nástroj, ktorý Mocou Božej Lásky mení svet a ľudí v ňom! Znie to možno gýčovo a lacno – ale komunita Cirkvi je naozaj riešením všetkého. Od hladu v Afrike cez politické problémy až po zdravie človeka a hlavne – jeho spásu, jeho zbožštenie v Kristovi. V nej je na zemi telesne prítomný Ježiš Kristus. V nej pôsobí Kristov Duch. Preto nie je nič dôležitejšie, než najprv vytvoriť komunitu. V nej je spása. Ak sme komunitou, môžeme s chlebom a strechou nad hlavou priniesť aj uzdravenie a spásu. Ak nie sme komunitou, nemôžeme iným priniesť v podstate nič a náš apoštolát bude strašne trápny. Veď nemáme kam pozvať ľudí, ktorí od nás očakávajú nielen slová, ale skutočné uzdravenie, riešenie problémov, lásku… Preto, prv, než začneme čokoľvek robiť a konať – najprv sa staňme a zostaňme komunitou! Tak, ako Dvanásti sa najprv stali spoločenstvom a až potom ich Ježiš vyslal na cesty apoštolátu. Tak, ako sa najprv stvorila komunita veriacich v Jeruzaleme a z nej potom povstali evanjelizátori kalibru Štefana, či Filipa.

Praktické úlohy:
1. Prediskutujte si celú schému spásy, ako aj dôležitosť komunity v celom diele.

2. Aký význam majú v tejto schéme sviatosti, liturgia, modlitba, kňazi, biskupi, Biblia…? Môže niečo z toho komunitu nahradiť? Môže sa komunita zaobísť aj bez toho všetkého? Diskutujte!

3. Cirkev je komunitou. Skúste preskúmať, nakoľko cítite komunitu a jej vzťahy vo:

a. Svojom vlastnom spoločenstve

b. Vo svojej farnosti

c. Vo vzťahoch medzi veriacimi na jednej strane a medzi kňazmi a biskupmi na druhej strane a navzájom?

4. Je Váš vlastný evanjelizačný plán postavený na skutočnosti komunity? Je zároveň v konečnom dôsledku pozvaním do komunity?

5. Ako konkrétne napomôžete rozvoju komunity vo Vašej farnosti?
