	



	Rímsko - katolícka farnosť  Sv. Margity v Šali

	
	Na 1. stretko po prázdninách...
	
	exkurz


	
	Súčasť seriálu
	Tématický okruh
	Poradové číslo

	
	Obzretie sa späť
	


Pavol apoštol v jednom zo svojich listov píše: „1 Potom po štrnástich rokoch som znova šiel s Barnabášom do Jeruzalema a vzal som so sebou aj Títa. 2 Išiel som ta pohnutý zjavením a predložil som im evanjelium, ktoré hlásam medzi pohanmi; ale v súkromí tým, čo niečo znamenali, či nebežím alebo či som nebežal nadarmo.“ (Gal 2,1n). 

Pavol cítil potrebu utvrdiť sa, či to, čo dovtedy konal, je naozaj správne. Či to, čo robí, je v poriadku. Pavol nadovšetko miloval Pravdu, pretože Kristus je Pravda. V tomto smere bol nekompromisný, veď písal: „…keby sme vám hlásali my alebo aj anjel z neba iné evanjelium, ako sme vám hlásali, nech je prekliaty!“ (Gal 1,8). Pre pravdu Evanjelia dokázal podstúpiť neuveriteľné veci. Píše: „24 Od Židov som, päť ráz dostal štyridsať bez jednej, 25 tri razy ma bičovali, raz kameňovali, trikrát som stroskotal na lodi, noc a deň som bol na morských hlbinách; 26 často na cestách, v nebezpečenstvách na riekach, v nebezpečenstvách od zbojníkov, v nebezpečenstvách od vlastného rodu, v nebezpečenstvách od pohanov, v nebezpečenstvách v meste, v nebezpečenstvách na púšti, v nebezpečenstvách na mori, v nebezpečenstvách medzi falošnými bratmi; 27 v námahe a lopote, často v bdení, o hlade a smäde veľa ráz v pôstoch v zime a nahote. 28 A okrem toho na mňa deň čo deň dolieha starosť o všetky cirkvi.“ (2 Kor 11,24–28). Pavol sa desil iba jedného: že to, za čo bojuje, by nebola pravda. Keď naňho doľahli pochybnosti, či to čo hlása, je naozaj pravdivé a či je to naozaj Kristovo učenie (pretože mnohí – hlavne židokresťania okolo neho – mali odlišné názory, prenasledovali ho a napádali – to sú tí „falošní bratia“, ktorých spomína!), rozhodol sa získať v tomto smere istotu. Ako? 

Spomenuli sme to už v úvode: išiel za apoštolmi, menovite zrejme za Kéfasom, čiže Petrom (porov. Gal 1,18). Oni boli autoritou. Oni jediní mohli dať Pavlovi istotu, po ktorej tak túžil. A naozaj ju tam aj našiel.

Je to zaujímavé: Pavol dostal Evanjelium od samého Krista, zrejme formou zjavenia. Sám o tom píše: „11 Bratia, pripomínam vám, že evanjelium, ktoré som vám ja hlásal, nemá ľudský pôvod, 12 lebo ja som ho neprijal ani som sa ho nenaučil od človeka, ale zo zjavenia Ježiša Krista.… už som sa neradil s telom a krvou, 17 ani som nešiel do Jeruzalema za tými, čo boli apoštolmi prv ako ja, ale odišiel som do Arábie a opäť som sa vrátil do Damasku. 18 Až po troch rokoch som šiel do Jeruzalema, aby som videl Kéfasa, a zostal som uňho pätnásť dní.“ (Gal 1,11n.16n). Poznal ho teda veľmi dobre a naviac zo zjavenia samého Krista! Pavol mal okrem toho mocné dary Ducha o ktorých píše na mnohých miestach: „…naše evanjelium neprišlo k vám iba v slovách, ale aj v moci a v Duchu Svätom a v celej plnosti; veď viete, akí sme boli medzi vami kvôli vám.“ (1Sol 1,5), píše Solúnčanom. Alebo Korinťanom: „18 Ďakujem Bohu, že hovorím jazykmi viac ako vy všetci!“ (1 Kor 14,18). Ale na istotu mu to nestačí: nato potrebuje ešte jedno: SLOVO CIRKVI, vyslovené ústami jej pastierov – apoštolov!
To je dôležité aj pre nás: Počúvame Božie slovo z Biblie. Ale chápeme ho správne? Veď ani Peter apoštol nebol v súkromnom živote oslobodený od pokušení a nesprávnych postojov – napríklad v liste Galaťanom čítame: „11 Ale keď prišiel Kéfas do Antiochie, … 12 Kým neprišli niektorí od Jakuba, jedával s pohanmi. Ale keď prišli, odťahoval sa a oddeľoval, lebo sa bál tých, čo boli z obriezky. 13 A s ním sa pretvarovali aj ostatní Židia, takže sa dal aj Barnabáš strhnúť ich pokrytectvom.“ (Gal 2,11 – 13). 

Usilujeme sa byť vnímaví na vnuknutia Ducha Svätého – ale chápeme ich správne? A vieme odlíšiť volanie Ducha od volania nášho vlastného sebectva?

Tak ako Pavol aj my potrebujeme istotu. A tak, ako v Pavlovom prípade, aj nám túto istotu môže dať jedine Cirkev, hovoriaca ústami jej pastierov – biskupov. Jasne  to hovorí aj katechizmu katolíckej Cirkvi: „V tomto zmysle sa javí rozlišovanie chariziem ako vždy  potrebné. Žiadna charizma neoslobodzuje od vzťahu  a podriadenosti Pastierom Cirkvi, "ktorým zvlášť prislúcha  neuhášať Ducha, ale všetko skúmať a držať sa toho, čo je  dobré234, aby všetky charizmy vo svojej rozmanitosti  a komplementárnosti prispievali "na všeobecný úžitok"“ (KKC 801).

Bežíme, či nebežíme nadarmo? Hlas Cirkvi a jej pastierov pre nás zaznieva napríklad aj v dokumente, ktorý sa volá: „Pastoračný a evanjelizačný plán katolíckej Cirkvi na Slovensku v rokoch 2001 – 2006“. Je to dielo Konferencie biskupov Slovenska a stanovuje úlohy a ciele pre celú slovenskú cirkev. Ak chceme zistiť, či azda – Pavlovými slovami – nebežíme nadarmo a akú časť cesty sme už ubehli, porovnajme sa rovno s týmto dokumentom!

Samotný plán hovorí o mnohých veciach – o vzťahu Cirkvi k štátu, o službe biskupov a kňazov, o rodine, o reholiach,… nás zaujíma to, čo hovorí o živote a činnosti farnosti. Takže počúvajme, čo sa v jednotlivých bodoch tejto „farskej“ kapitoly píše:

· Pastorácia a evanjelizácia farského spoločenstva:

„Cirkev na Slovensku stojí pred úlohami, ktoré môžu zvládnuť iba aktívne farské spoločenstvá pod vedením duchovenstva s rozsiahlou účasťou laikov. … Communio a Missio, spoločenstvo a poslanie sú vzájomne hlboko spojené. Je to ten istý Duch, ktorý zhromažďuje a zjednocuje Cirkev a ktorý ju posiela, aby hlásala Evanjelium až po hranice zeme (Ch.l. 32).“

Ciele:
1. Prejsť od tradičnej pastorácie (= poskytovanie duchovných služieb už veriacim) k misijnej pastorácii;

2. Spolupracovať s laikmi a ich spoločenstvami, aby sa farnosť stala „spoločenstvom spoločenstiev“;

3. Praktizujúcich veriacich viesť k duchovnej zrelosti, k účasti na verejnom živote a na úlohách Cirkvi;

4. Povrchných kresťanov viesť k osobnej viere;

5. Hľadať cesty, ako osloviť nepraktizujúcich veriacich a vzdialených;

Odporúčania:
1. formačné kurzy farských spolupracovníkov;

2. systematická obnova farnosti zameraná na vytvorenie spoločenstiev a evanjelizáciu ostatných farníkov;

3. príprava na sviatosti – okrem poučenia aj uvedenie do kresťanskej praxe a integrovanie účastníkov do farského spoločenstva;

4. neznižovať nároky v príprave na sviatosti;

5. zapájať laikov do úloh vo farnosť;

· Služba ohlasovania

Poznáme štyri formy ohlasovania radostnej zvesti o Ježišovi Kristovi: 

Kerygma
– cieľom je obrátenie

Katechéza
– cieľom je „dozrievanie tohto obrátenia a formovanie takej mentality, akú mal Kristus.“

Homília
– cieľom „nie je obrátenie alebo vzdelávanie veriacich, ale vzdávanie vďaky, oslava Božieho slova a povzbudenie k životu podľa evanjelia.“ Je povinná pri sv. omšiach v nedele a na sviatky.

Teologický výskum – ten prebieha hlavne na univerzitách a teologických inštitútoch.

Odporúčania:
1. zasadiť Božie slovo do konkrétneho života;

2. všetky formy ohlasovania „uskutočňovať v sile skúsenosti,“ založenej na osobnom svedectve;

3. pozývať laikov a cirkevné hnutia k širšej spolupráci s klérom;

· Katechéza:

Ciele:
1. „uvádzanie do kresťanského života a výchova k životu z viery v spoločenstve“;

2. schopnosť hovoriť o svojej viere a zdôvodniť ju;

3. uskutočňovať inkulturáciu viery – čiže hlásať vieru tak, aby bola zrozumiteľná pre všetkých ľudí dnešnej doby;

4. rozvíjať katechézu vo farnosti a katechézu v rodine;

odporúčania:

1. vytvárať podmienky pre rozličné formy farskej katechézy;

2. postupné zavádzanie katechézy dospelých do farností;

3. spolupráca s rodinami, hnutiami, rehoľami, vychovávateľmi, umelcami, športovcami a pod.

· Diakonia (čiže služba núdznym):

Ciele:

1. Rozšíriť doterajšiu charitatívnu činnosť zakladaním farských charít a získavať ďalších spolupracovníkov;

2. pomocou kurzov zlepšiť pripravenosť spolupracovníkov;

Odporúčania:

1. podporovať hospicové hnutie;

2. v každej farnosti zriadiť farskú charitu, alebo aspoň skupinu dobrovoľníkov;

3. podporovať a rozširovať služby pre sociálne odkázané rodiny a sociálne odkázané deti;

· Misie a verejná evanjelizácia:

Ciele:
1. splniť Ježišov príkaz? „Choďte a učte všetky národy“, aby sa Cirkev na Slovensku stala viac misijnou;

2. upevniť vieru praktizujúcich a prebudiť v nich zodpovednosť za stratených a neveriacich;

Odporúčania:

1. prebúdzať misijný zápal vo farnosť;

2. organizovať vo farnostiach ľudové misie;

3. starať sa o efektívnosť misijných aktivít;

4. zapájať do diela misií a evanjelizácie viac laikov: na školách, v kasárňach, na internátoch, na uliciach, športových halách,… misie a evanjelizácia už nesmie zostať uzavretá iba v kostoloch!

5. podporovať evanjelizačné a misijné školy;

(Ak by mal niekto záujem, tak celý pastoračný plán – a množstvo iných dokumentov – nájde na internete, na stránke KBS na adrese: http://www.rcc.sk/).

Praktická úloha:

Toľko teda pastoračný plán. Skúsme teraz na základe toho urobiť jedno maličké vyhodnotenie svojej práce:

Na papier (alebo na tabuľu) si nakreslite takúto tabuľku:
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Prejdite si ešte raz jednotlivé body z pastoračného plánu a vyplňte prvý stĺpček: Jednoducho sa pýtajte: čo z toho sa nám darí robiť? A čo sa nám ešte nedarí? A všetko píšte do pripravených políčok.

Potom, keď si takto zhodnotíte celý plán, spýtajte sa: Prečo sa nám toto darilo? A prečo sa nám toto nedarilo? A tiež si to rozpíšte do druhého stĺpčeka.

A potom si dajte tú najdôležitejšiu otázku: ČO UROBÍME DO BUDÚCNOSTI? Aby to, čo sa nám darí, sa nám darilo ešte viac a to čo sa nám doteraz nedarilo, sa nám dariť začalo?
A hlavne: 

Buďme odhodlaní ísť za týmto cieľom v sile a moci Ducha Svätého aj cez akékoľvek prekážky: aj keby just anjel z neba zoči – voči nám hlásal niečo iné. Alebo aj keby sme just mali zniesť „štyridsať bez jednej“ ako Pavol. Len nech to, čo konáme, je v súlade s Božím slovom, s vanutím Ducha a s hlasom Cirkvi!
_1061290269.unknown

