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Cirkev - viditeľná a zároveň aj duchovná
Cirkev sa nachádza v dejinách, ale ich zároveň aj presahuje. Jedine "očami viery" ju môžeme uvidieť v jej viditeľnej a zároveň aj duchovnej skutočnosti, ako nositeľku božského života. Tieto dimenzie vytvárajú spolu "jedinú zložitú skutočnosť, ktorá pozostáva z ľudského a božského prvku". My sa často pozastavujeme nad tým ľudským, lebo to vidíme. Len oči viery nám odhaľujú to, čo zostáva skryté, božské, duchovné, to, čo dáva Cirkvi žiť a čo ju posúva počas stáročí dopredu, ba stále ju omladzuje, takže Cirkev mnohokrát zdanlivo porazená povstáva v novej sviežosti a pravosti.

Verím v jednu, svätú, všeobecnú, apoštolskú Cirkev

Jednu

Jednotu Cirkvi sme už načrtli. Je len jeden Kristus, ktorý sa stotožňuje so svojou Cirkvou. Vo Svätom Písme nájdeme krásny obraz Tela. Ježiš je Hlava a Cirkev je jeho Tajomné Telo, ktorého jednota sa prejavuje najmä pri slávení Eucharistie, Kristovho Tela. Všetci sa máme spoločne stať podobnými Kristovi v jednej Cirkvi, ktorá je jeho Telom. Každé rozdelenie Cirkvi je veľkým pohoršením pre svet. Čo prináša rozdelenie Cirkvi počas stáročí? Povrchnosť, hriech, nestálosť, pohoršenia atď. Preto ak chceme budovať jednotu Cirkvi, musíme sa v prvom rade prehĺbiť vo viere, v našom vzťahu k Ježišovi. Je dôležité, aby sme si uvedomili našu spolupatričnosť k Cirkvi. Aj my spôsobujeme rozdelenia našou povrchnosťou, našimi hriechmi, našimi zlými sklonmi atď.

Svätú

Cirkev je svätá, lebo je duchovnou skutočnosťou, ktorú vedie a posväcuje Duch Svätý. Má všetky prostriedky posvätenia (sviatosti). Sviatosti sú vždy sväté, ich svätosť nezávisí od osobnej svätosti kňaza. Sv. omša je vždy platná a kňazova modlitba o premenenie darov na Kristovo Telo a Krv je vždy neomylne vypočutá. Preto aj keby slúžil sv. omšu najnehodnejší kňaz, vždy v nej môžme stretnúť živého Krista v Eucharistii. Svätosť Cirkvi sa prejavuje aj na svätosti jej členov (niektorých svojich členov Cirkev vyhlasuje za svätých). 

V Cirkvi vidíme aj hriešnych ľudí. Nemôžme však povedať, že Cirkev je hriešna. Jej členovia sú hriešni a preto sa Cirkev, ktorá je svätá, musí aj ustavične očisťovať. My všetci sme Cirkev a máme hriechy, ale tým sa neumenšuje svätosť Cirkvi, ktorú jej zabezpečuje Ježiš Kristus. Hriechy členov Cirkvi sú spôsobené tým, že jej členovia sa vzďaľujú od jej svätosti. Krstom sme sa posvätili, stali sme sa svätými. Naše hriechy sú vlastne nevernosťou tej svätosti, ktorú sme dostali v krste.

Katolícku

Cirkev je katolícka. Po grécky sa „všeobecný“ povie catholikos (z toho je naše „katolícky“). "Cirkev je v Kristovi akoby sviatosťou, čiže znakom a prostriedkom dôverného spojenia s Bohom a jednoty celého ľudského pokolenia". Cirkev je všeobecná, lebo zahŕňa všetky pokolenia a národy. Niet už jedného vyvoleného národa, ale je jeden Boží ľud, nové spasené ľudstvo. Už v súvislosti s prvou vlastnosťou Cirkvi sme povedali, že Cirkev je jedna. 

“Táto jediná Kristova Cirkev... ktorú náš Spasiteľ po svojom vzkriesení zveril Petrovi, aby ju viedol, poveriac ho ako aj ostatných apoštolov, aby ju rozširovali a spravovali... jestvuje v katolíckej Cirkvi, vedenej nástupcom Petrovým a s ním spojenými biskupmi“. “Dokonalá plnosť prostriedkov spásy sa dá totiž dosiahnuť jedine pomocou katolíckej Cirkvi Kristovej, ktorá je všeobecným nástrojom spásy. Lebo veríme, že jedine apoštolskému zboru, ktorému stojí na čele Peter, Pán zveril všetky poklady Nového Zákona na budovanie jediného Tela Kristovho na zemi, do ktorého sa majú plne začleniť všetci, čo už nejakým spôsobom patria k Božiemu ľudu.”

Môžme sa však opýtať: Ostatné kresťanské cirkvi sú nepravé, mylné, scestné? “Tí, čo sa dnes narodia v spoločenstvách, pochádzajúcich z takýchto roztržiek "a veria v Krista, nemožno obviniť z hriechu rozkolu a katolícka Cirkev ich k sebe vinie s bratskou úctou a láskou... V krste sú ospravedlnení skrz vieru a tým privtelení ku Kristovi a preto právom majú česť nazývať sa kresťanmi a synovia katolíckej Cirkvi ich oprávnene uznávajú za bratov v Pánu".“ „Okrem toho, "viaceré prvky posväcovania a pravdy" jestvujú aj mimo viditeľných hraníc katolíckej Cirkvi: "písané slovo Božie, život v milosti, viera, nádej a láska a iné vnútorné dary Ducha Svätého a viditeľné prvky". Kristov Duch využíva tieto cirkvi a cirkevné spoločenstvá ako prostriedky spásy, ktorých účinnosť pochádza z plnosti milosti a pravdy, ktorú Kristus zveril katolíckej Cirkvi.“

Do spoločenstva Cirkvi sú v plnej miere včlenení tí, čo majú Ducha Kristovho a prijímajú celé jej zriadenie aj všetky prostriedky spásy, ktorými disponuje a sú v jej viditeľnom ústrojenstve spojení s Kristom ktorý ju spravuje prostredníctvom rímskeho pápeža a biskupov... Ale sa nespasí, kto je síce privtelený k Cirkvi, no nezotrvá v láske: lebo ten zostáva v Cirkvi iba "telom" a nie "srdcom".

Len v Cirkvi môžme byť spasení. Tí, čo bez vlastnej viny nepoznajú Kristovo Evanjelium a Jeho Cirkev, ale hľadajú Boha úprimným srdcom a usilujú sa pod účinkom milosti plniť Jeho vôľu, ktorú poznávajú z hlasu svedomia, môžu dosiahnuť večnú spásu. Boh si môže nájsť spôsob. Avšak zjavil nám iba jeden spôsob, ktorý je istý – viera a krst, ktoré nás včleňujú do Cirkvi.

Apoštolskú

Cirkev je apoštolská. Cirkev je apoštolská, lebo sa zakladá na apoštoloch a to v trojakom zmysle:

Bola a je vystavaná “na základe apoštolov”, ktorých si vyvolil za svedkov a poveril poslaním sám Kristus. Týchto apoštolov bolo dvanásť, na čele s Petrom. Títo sa stali svedkami Kristovej smrti a zmŕtvychvstania a nositeľmi Ježišovho poslania. “Ako mňa poslal Otec, tak ja posielam vás.”
S pomocou Ducha Svätého, ktorý v nej prebýva, uchováva a prenáša učenie, zverený poklad, sväté slová, ktoré počula od apoštolov. To znamená, že katolícka Cirkev dodnes učí nezmenené učenie, poklad viery, ako ho prijala od apoštolov. Túto neporušenosť zabezpečuje Duch Svätý tým, že vedie svoju Cirkev a jej Učiteľský úrad.
Neprestajne sa dáva poučovať, posväcovať a riadiť od apoštolov až do Kristovho návratu prostredníctvom ich nástupcov, poverených pastierskym úradom: kolégiom biskupov "napomáhaných kňazmi v jednote s nástupcom Petrovým a najvyšším Pastierom Cirkvi". Všetko, čo Ježiš zveril apoštolom sa prenáša už dvetisíc rokov “vkladaním rúk”, ktorým sa odovzdáva apoštolská moc. Tejto reťazi hovoríme “apoštolská postupnosť”. Každému biskupovi a kňazovi bola odovzdaná táto moc vkladaním rúk.




































