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Boh a stvorenie

V prvom rade by sme sa mali zamyslieť nad vzťahom človeka k Bohu nezávisle od jeho vierovyznania. Každý jeden človek je prirodzene náboženský. To znamená, že každý človek má v sebe náboženské sklony. Všetky kultúry všetkých čias mali nejaké náboženstvo. Prečo je to tak?

Náš vzťah k Bohu je určený stvorením. Boh stvoril celý svet. Stvoril aj nás, aj mňa. To znamená, že Boh len svojím «chcem» spôsobil, že som. Nemyslime si, že nás stvorili naši rodičia. Oni spolupracovali na tomto stvorení, no mňa, moje «ja», moju dušu, stvoril priamo Boh. V celom svojom jestvovaní teda závisím od Boha. Nielen že ma stvoril, ale ma aj udržuje v jestvovaní. Keby ma čo i len na chvíľu prestal chcieť alebo myslieť, prestal by som existovať.

Boh jednoducho nie je čímsi ďalekým. Je mi bližšie ako ja sám sebe. Tento jeho vzťah dokonca nezávisí od toho, či ho ja prijmem alebo nie. Už to, že jestvujem, je z jeho lásky ku mne. Čo z toho vyplýva pre mňa? Môjmu Stvoriteľovi dlžím všetko, čo mám. Som od neho úplne závislý a on si zaslúži všetku moju úctu a vďaku. Tento postoj pokory a bázne najlepšie vyjadruje našu povinnosť voči Bohu. Vyjadrujú to aj prikázanie: Nevezmeš mena Božieho nadarmo. S Pána Boha si dobrý deň nesmieme robiť. Je to ako vysmiať sa niekomu, kto ma obdaruje. Lenže Boh mi daroval všetko, mňa samého. Preto úcta k nemu má byť absolútna.

Židia vyjadrovali túto Božiu zvrchovanosť a právo na absolútnu úctu od svojich stvorení slovom svätý. Keď niekto v Izraelskom národe porušil alebo znesvätil túto svätosť, bol odsúdený na smrť. Obrazy Starého Zákona, ktoré vyjadrujú túto svätosť: Mojžiš sa vyzúva pred Horiacim krom, nikto sa nesmie ani dotknúť posvätného vrchu Sinaj, na ktorom prebýva svätý Boh Izraela, do Svätyne Svätých, v ktorej prebýva Boh, nikto nesmie vstúpiť (iba veľkňaz jeden krát do roka), Božie sväté meno nik nesmie vysloviť nahlas (iba veľkňaz jeden krát do roka vo veľsvätyni). Toto všetko malo vychovávať človeka k veľkej bázni a úcte pred Bohom, ktorý je svätý a zasluhuje si našu úctu a vďačnosť.

Boh Ježiša Krista

Ježiš vždy zdôrazňoval, že jeho vzťah k Bohu je iný ako vzťah ostatných k Bohu. Často opakoval: môj Boh a váš Boh. Mohol by jednoducho povedať: náš Boh. Lenže Ježišov vzťah k Bohu je iný. Ježiš neoslovuje Boha slovom, ktoré najlepšie vyjadruje jeho svätosť, teda slovom Adonai, Pán. Oslovuje ho slovom Otec, alebo presnejšie slovom Abba, Otecko! To bolo pre Izraelitov poburujúce, lebo to porušovalo Božiu svätosť. Takto rodinne oslovovať Boha znamenalo neuznávať jeho zvrchovanú moc a právo na úctu a rešpekt. Veď Boh je nad všetkým!

Pán Ježiš tak vyjadroval svoj rodinný vzťah k Bohu Otcovi. Zjavoval to, že Boh je trojjediný. Boh je jeden a je svätý, je Stvoriteľ sveta, ale je v troch Osobách. Boh má Syna a tento Syn, rovný Otcovi, sa stal človekom. Ježiš je týmto Synom, ktorý je rovný Otcovi, preto ho môže nazývať slovom Abba, Otecko.

Je zaujímavé, že práve toto bol dôvod Ježišovho odsúdenia: Veľkňazi a celá veľrada zháňali krivé svedectvo proti Ježišovi, aby ho mohli odsúdiť na smrť. Ale nenašli hoci vystúpilo mnoho falošných svedkov. Veľkňaz mu povedal: „Zaprisahám ťa na živého Boha, aby si nám povedal, či si Mesiáš, Boží Syn.“ Ježiš mu odvetil: „Sám si to povedal. Ale hovorím vám: Odteraz uvidíte Syna človeka sedieť po pravici Moci a prichádzať na nebeských oblakoch.“ Vtedy si veľkňaz roztrhol rúcho a povedal: „Rúhal sa! Načo ešte potrebujeme svedkov? Sami ste teraz počuli rúhanie. Čo na to poviete?“ Oni odpovedali: „Hoden je smrti!“ Bol to práve oblak, ktorý vyjadroval v Starom Zákone prítomnosť Božej Svätosti. Napríklad Sinaj alebo Stánok Zmluvy, kde Boh prebýval, bol vždy zahalený oblakom. A Ježiš odpovedá veľkňazovi, ktorý sa rozhorčene pýta, či trvá na svojom Božom Synovstve, práve týmto obrazom. Uvidíte Syna človeka na oblaku. To znamená, že Ježiš je tým Svätým Bohom Izraela.

Krst a môj vzťah k Bohu

Jediný Ježiš bol k Bohu tak úžasne blízko. On žije od večnosti s Bohom Otcom v láske. On vidí celú svätosť Boha. V Starom Zákone vidieť Božiu Svätosť znamenalo zomrieť. Na Ježiša však možno spokojne hľadieť. Komu by to dieťa v jasliach ublížilo?

V krste sa každý z nás stal adoptovaným Božím dieťaťom. Náš vzťah k Bohu je odvtedy podobný tomu vzťahu, ktorý má Ježiš k Otcovi. S jedinou výnimkou. My budeme hľadieť na Božiu Svätosť z tváre do tváre až v nebi. Ale sme už skutočne Božími deťmi. Môžme Boha nazývať tým slovom Abba, Ocko: Veď všetci, ktorých vedie Boží Duch, sú Božími synmi. Lebo ste nedostali ducha otroctva, aby ste sa museli zasa báť, ale dostali ste Ducha adoptívneho synovstva, v ktorom voláme: „Abba Otče!“ Sám Duch spolu s naším duchom dosvedčuje, že sme Božie deti. Ale ak sme deti, sme aj dedičia: Boží dedičia a Kristovi spoludedičia. Tak vyjadril sv. Pavol náš vzťah k Bohu. Od nášho krstu máme k Bohu bližšie ako môže poskytnúť ktorékoľvek iné náboženstvo. Máme Boha v rodine. Boh prebýva v našom srdci ako Otec, Syn a Duch Svätý. Môžme sa mu klaňať kdekoľvek a kedykoľvek, lebo jeho Svätosť už nie je prítomná na nejakom mieste (Sinaj, Jeruzalemský chrám), ale je prítomná v našom srdci.

Tri sviatosti nás vovádzajú do Božej Svätosti, do života Božích detí: krst, birmovka a Eucharistia. My sme už prijali krst, ktorý z nás urobil chrámy. Boh tajomne prebýva v našich srdciach. Nevieme to presne vysvetliť, ako je to možné, ale môžme to zakúšať napríklad pri modlitbe. Modlitba nám dáva zakúšať túto Božiu prítomnosť v nás. Modlitba je ako voda pre rybu. Mala by byť prostredím, v ktorom sa stretáme s Bohom. Kresťan, ktorý sa nemodlí, je ohrozeným kresťanom. Nemodliť sa je vlastne zneuctením nášho vzťahu k Bohu. Už ako stvorenia sme povinní mu vzdať úctu. O to viac ako jeho deti sme povinní mu preukazovať lásku: to je prvé prikázanie – milovať budeš Pána Boha svojho nadovšetko.

Praktické úlohy:

Ako sa modlím? Je moja modlitba vnútorným rozhovorom s Bohom? Aký je môj vzťah k Bohu?

Porozmýšľam nad mojím životom modlitby a zamyslím sa, ako by som ho mal obohatiť. Budem sa snažiť každý deň sa stretnúť s Bohom v osobnej modlitbe.













