Pôvod a zmysel kresťanského kostola.

V chápaní kresťanského kostola sú mnohokrát veľké nedorozumenia a zmätky. Kostol sa chápe niekedy ako nejaké magické miesto, inokedy len ako obyčajná budova, v ktorej sa schádzajú veriaci alebo len historická umelecká pamiatka, na ktorej možno obdivovať jej architektonické prevedenie. Niekedy počuť námietky, že kostoly nie sú treba a že Bohu sa možno klaňať kdekoľvek a kedykoľvek : "Nie je sama príroda chrámom Božím?" Iste by sa našlo v týchto náhľadoch a úvahách veľa pravdivého. Skúsme sa zamyslieť nad zmyslom, pôvodom a zvláštnosťou kresťanského chrámu.

V prvom rade by sme sa mali zastaviť pri náboženstve a jeho chráme, z ktorého vyrástlo a ktorého naplnením je samo kresťanstvo. Je to židovstvo. Židovský chrám v Jeruzaleme bol strediskom židovského náboženského života a miestom kultu pravému Bohu Jahvemu. Podľa Biblie Starého Zákona chrám je sídlom Boha. Je fixovaným miestom, na ktorom treba vykonávať Boží kult. Tento náhľad je príznačný pre Starý Zákon i pre pohanský starý vek : chrám sa uctieva ako sídlo božstva. Pre Izraelitov však bolo špecifické, že vo svojom chráme uctievali jediného pravého Boha Jahveho a že kult iným božstvám bol ťažkým prehrešením sa.

S týmto chápaním chrámu sa stretá sám Ježiš, Zákonodarca Nového Zákona. Pri stretnutí so Samaritánkou vychádza na povrch práve tento problém. Žena hovorí: "Pane, vidím, že si prorok. Naši otcovia sa na tejto hore klaňali Bohu, vy však tvrdíte, že v Jeruzaleme sa treba klaňať." (Jn 4, 19-20) Pospolitá žena, ktorá veľmi nerozumie náboženským rozporom medzi Židmi a Samaritánmi, spomína len to, čo sa hovorí : Izraeliti sa odvolávajú na svoj chrám v Jeruzaleme, kým Samaritáni to isté hovoria o chráme na vrchu Garizim. Je tu teda príznačný vtedajší náhľad na chrám. Na ktorom mieste treba vzdávať poklonu Bohu?

Ježiš radikálne mení tento náhľad a hovorí: "Ver mi, žena, prichádza čas, keď sa ani na tejto hore, ani v Jeruzaleme nebudete klaňať Otcovi! Ale príde čas, ba už je tu, keď sa praví ctitelia budú klaňať Otcovi v duchu a v pravde. A sám Otec si žiada takýchto ctiteľov. Boh je Duch a tí, čo sa mu klaňajú, majú sa mu klaňať v duchu a v pravde." (Jn 4, 21-24)

Kult Nového Zákona, na rozdiel od kultu Starého Zákona, má byť predovšetkým vnútorný a pravdivý. Praví ctitelia Otca si ho budú ctiť duchovne, vo svojom vnútri a v pravde, ktorú nám priniesol Boží Syn, že sa v ňom totiž krstom stávame Božími deťmi, podľa Božieho obrazu, ktorým je On sám. Dalo by sa povedať, že kresťanstvo nemá teda chrám v tom zmysle, ako ho chápali Izraeliti a celý pohanský starovek.

Druhé hľadisko, ktoré si pre správne pochopenie kresťanského chrámu treba všimnúť, načrtol Ježiš pri Cézarei Filipovej, keď hovorí Petrovi: "Ty si Peter, skala, a na tejto skale postavím svoju Cirkev." (Mt 16, 18) Hovorí teda o Cirkvi ako o "budove". Je to obraz chrámu príbuzný. Sama Cirkev bude chrámom Božím a viditeľné chrámy ňou stavané budú symbolom Cirkvi.

Keď Ježiš vyháňal kupcov z chrámu, títo náramne rozzúrení žiadajú od neho znamenie. On povie: "Zrušte tento chrám a za tri dni ho postavím." Evanjelista však vo svetle veľkonočných udalostí dodáva: "On však myslel na chrám svojho tela."

Z toho vyplýva, že chrámom vykúpeného kresťanstva je Kristus sám. Jeho vzkriesené a oslávené Telo, to Telo, ktoré sa, pod spôsobmi chleba a vína, v každom čase obetuje a sa sprítomňuje. Kde je Kristus, tam je chrám novozákonnej Obety. Odteraz nieto na svete výlučného miesta na vykonávanie Božieho kultu. Kde je Kristus, je kresťanská svätyňa a chrám. On je stredobodom sveta a dejín. Novozákonným chrámom je Kristus.


Ako sme už spomenuli, Ježiš poukázal na svoje telo ako na chrám. Jeho vzkriesené Telo je Božím chrámom. Podľa učenia sv. Pavla Cirkev je mystickým Telom Ježiša Krista. Teda druhým činiteľom kresťanského chrámu je Boží ľud. Svätý Pavol viackrát vyzdvihuje tento aspekt. Hovorí: "Či neviete, že ste chrámom Božím?" Každý kresťan sa pripodobnením Kristovi v krste stáva Božím chrámom. Preto Otcovi sa má kresťan klaňať v srdci, lebo on sám je Božím chrámom. Sv. Peter pripodobňuje Cirkev k budove: staviteľom je Kristus. Stavba už tu predstavuje duchovný chrám.  Kresťania sú doň vbudovaní ako "živé kamene", z ktorých celá  stavba pozostáva a ktoré spočívajú na uholnom kameni, ktorým je Kristus.

Kresťania vo svojom prostredí vyhlasovali: "My nemáme kostola. Naším chrámom je Kristus. Kde je On, Veľkňaz, so svojou obetou, tam je náš chrám. A náš chrám je všade tam, kde sa ku obeti Veľkňaza, spolu s ním, schádza celé kresťanské zhromaždenie." Chrám kresťanov je duchovná budova, kde sa klaňajú Otcovi v duchu a v pravde.


V prvotných časoch sa Cirkev oddelila od židovskej synagógy a schádzala sa "po domoch pri lámaní chleba", ako túto svoju bohoslužbu sami nazývali. Takéto zhromaždenie veriacich sa nazývalo "ecclesia" (evkklhsi,a). Podstatou kresťanskej bohoslužby je zhromaždenie. Kde sa s týmto úmyslom zhromaždia, tam je Cirkev. Toto zhromaždenie ku svojej podstate nepotrebuje kostol. Prv kresťanská obec po dvesto rokov nemala kostola. Koľkokrát sa v dejinách stalo, že utláčaná cirkev nemala kostola. Spomeňme si len na nedávne časy v niektorých krajinách. Postupne sa však pomenovanie zhromaždenia Cirkvi "ecclesia" prenieslo na budovu, v ktorej sa toto stretávalo. V niektorých rečiach aj zostalo rovnaké pomenovanie Cirkvi a kostola. Napr. v nemčine "die Kirche", v taliančine "la Chiesa", vo francúzštine "l'Église", v španielčine "la Iglesia". Pôvod nášho pomenovania "kostol" má pôvod v stredoveku, od latinského "castellum", opevnenie.


Kresťanský kostol má teda veľkú súvislosť s Cirkvou, Tajomným Telom Krista, pravým Božím chrámom. Viditeľné kostoly sú symbolom Cirkvi. Sú teda viditeľnými znakmi neviditeľnej skutočnosti. Sú znakmi Cirkvi, duchovného chrámu, Tajomného Tela vzkrieseného Krista, ktorý je opravdivým chrámom Božím.

V dejinách Cirkvi môžeme pozorovať vývoj vonkajšieho umeleckého a architektonického stvárnenia kostola. Základ obraznosti a symboliky kostola treba hľadať vo Vtelení Božieho Slova. Večné Slovo Otca sa stalo viditeľným stanúc sa človekom. Boh pre nás už nie je, dalo by sa povedať, neviditeľným. Kresťanstvo už nie je prísnym židovstvom, ktoré sa chránilo zobrazovať Boha, lebo sa bálo, že splynie s inými božstvami. Kresťanstvo je obrazné, pretože Boh sa stal viditeľným vo svojom Synovi. A tak akékoľvek zobrazovanie v kresťanskom umení má svoj základ v Kristovi a v podstate je vždy zobrazovaním Krista.


A tak kostol, jeho umelecké a architektonické prevedenie a stvárnenie, je symbolom neviditeľnej skutočnosti vďaka Vteleniu a vykupiteľskému dielu Ježiša Krista, je symbolom Cirkvi, ktorá je miestom opravdivého kultu živému Bohu v Ježišovi Kristovi, kultu pravých ctiteľov, ktorí sa klaňajú Otcovi v duchu a v pravde.

PhLic. Juraj Vittek (podľa knihy L. Hanusa, Kostol ako symbol)

