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To, čo chceme povedať, vyjadruje dobre nasledujúca schéma:

Povedali sme, že sloboda je vybrať si správne. Dôležité je tu jedno. To sa mi zdá nenapísal nikto z vás: keď si správne vyberám, sám sa mením v lepšieho človeka. Moje konanie ma stvárňuje. Preto je sloboda dôležitá. Ak človek nerozhoduje, ale rozhodujú iní za neho, nie je slobodný a ani nemôže dozrievať ako človek. Zostane nedokončený, nezrelý, neuskutočnený. Sloboda je nám daná ako dar, ktorý nesmieme držať v ruke ako pšeničné semienko, lebo v tej ruke hynie. Musíme ho hodiť do zeme, aby vzklíčilo. Našu slobodu si nesmieme držať v rukách so strachom rozhodovať sa, ale máme ju používať. Máme robiť slobodné rozhodnutia, aby sme sa uskutočňovali ako ľudia. Ak vyberám dobre, stávam sa čnostným človekom. Ak vyberám zle, stávam sa zlým človekom, plným nerestí. Moju osobnosť, moju kvalitu, mňa samého, mám v rukách iba ja. Moje rozhodnutia ma stvárňujú. V tom spočíva zodpovednosť slobody. Ak nerozhodujem ja, tak nežijem ako človek, ktorý sa líši od zvierat práve svojou slobodou. Ak iní rozhodujú za mňa, ja nerastiem, ale zakrpatievam, ešte som sa nenarodil pre svoj vlastný život.

Človek, ktorý koná dobre, si buduje svoju novú prirodzenosť. To sa volá čnosť. Je to nová kvalita človeka, ktorá ho robí slobodnejším. To znamená, že človek čnostný s ľahkosťou vyberá tie pravé dobrá. A nielenže mu to nie je ťažké, ale naopak, je mu to príjemné a vidí v tom krásu. Život čnostného človeka je krajší, plnší, bohatší. Túto krásu si človek prázdny a neuskutočnený nevie ani predstaviť a považuje ju za hlúposť. Tieto zákony pochopil už Platón a Aristoteles a grécka kultúra. Skúsim to vysvetliť na príklade hudby. Človek, ktorý hudbu nejako veľmi nepočúva alebo sa jej nevenuje, nanajvýš si vypočuje nejaký hit, nejaký ľahký popevok, ten pri počúvaní Brucknerovej symfónie nezažíva nijaké trhanie žíl. Je to pre neho nuda. Avšak človek, ktorý sa hudbe systematicky venuje, naučí sa čítať noty, venuje hodiny svojho času cvičeniu v hre napríklad na klavír, či husle, ten má isté danosti, isté kvality, istú schopnosť počuť a vnímať oveľa väčšiu časť hudobného bohatstva obsiahnutého v takej Brucknerovej symfónii, či klavírnom koncerte Rachmaninova.

Dobrá majú určitú hierarchiu podľa Božieho Zákona. Vybrať si nesprávne dobro, teda dobro nie na svojom mieste, znamená hriech. Hriech je dôsledkom slobody. Je nedokonalosťou slobody. Sloboda znamená vybrať si správne a tak rásť ako človek kvalitatívne. Hriech nie je jedným z rovnakých skutkov, ktoré jednoducho Boh označil za hriech a preto sa nesmie. Isté skutky nie sú hriechom len preto, že ich Boh tak označil. Hriech je skutok, ktorý človeka vnútorne zraňuje v jeho slobode. Je to výber dobra, ktoré človeka nebuduje, ale naopak ho vnútorne ničí a spôsobuje jeho kvalitatívne zhoršenie. Nikto z nás určite nemá rád namyslených ľudí. Avšak títo ľudia sa nimi nenarodili. Stali sa nimi. Ako? Svojimi skutkami. Človek, ktorý vidí len seba v strede všetkého, človek, ktorý sa ustavične kladie do popredia a vo svojich rozhodnutiach volí stále iba zameraný na svoju dôležitosť, taký človek upadá, zkostnatieva vo svojom zameraní na seba. Taký človek nie je nikomu príjemný. Upadol na svojej kvalite, lebo absolutizoval isté dobro, ktoré nebolo na tom mieste, ktoré mu dal Boh. To je celý problém. Povedali sme si na začiatku, že človek si vyberá medzi dobrami. V prípade človeka, čo sa prejedá, je týmto vybraným dobrom jedlo. Lenže nie na tom správnom mieste. Sexuálne uspokojenie je pre človeka dobrom. Lenže toto dobro má svoje miesto. Je ním láska na celý život medzi mužom a ženou. Ak sa toto dobro vyberá pre seba samé mimo takéhoto hlbokého vzťahu lásky, človek upadá, lebo je zameraný na dobro, ktoré ho nebuduje ako človeka. Tieto zákonitosti sú hlboko vpísané do našej prirodzenosti a hoci nie vždy je taká okatá škodlivosť hriechu na kvalitu človeka, predsa sa skôr či neskôr prejaví.

Problémom je, že my sme veľmi ovplyvnení naším konaním. Buď rastieme v našej slobode, teda je nám stále ľahším vyberať si správne, stáva sa nám to prirodzeným, poznanie správnych vecí je nám stále ľahšie a prirodzenejšie. Alebo naopak sa stávame stále menej slobodnými, keď konáme hriešne. To spomenul Juraj vo svojom príspevku. Problémom je, že ľudia, ktorí sa cítia slobodnými, lebo robia, čo sa im zachce, v skutočnosti nie sú slobodnými. Im sa totiž normálne zachce to, čo nie je to najlepšie, čo ich nebuduje ako ľudí. Príklad. Čo sa asi zachce v prvom momente človeku, ktorý je obetavý? Určite pomôcť človeku, ktorý to v tej chvíli potrebuje. Čo sa zachce egoistovi? Určite si ísť po svojom a vykašľať sa na hlupáka, ktorý si nevie rady. Kto je slobodnejší? Hulvátovi by sa zdalo: Ty si chudák, nevieš si ani zanadávať. Musíš byť veľmi obmedzený, keď nemôžeš v strachu pred nejakým hriechom niekomu rozbiť papuľu. Avšak v tomto pohľade na slobodu je chudákom a neslobodným on, lebo on nielenže nevidí krásu v rešpekte človeka, v odpustení, v láskavosti, ale on si nevie ani rozkázať, aby sa ovládal, aby videl hodnotu toho druhého. Iným príkladom môže byť ten príklad drogistky Lucie. Ona drogovala. Ale veď bola slobodná, robila, čo sa jej zachcelo. Problémom bolo, že sa jej zachcelo to, čo ju zabíjalo. A tak nebola slobodnou, ale otrokyňou.

Preto keď Kristus hovorí o slobode, hovorí o tomto oslobodení človeka, aby sa stal tým, prečo ho Boh stvoril. Aby dozrel ako človek. Hriech je pre človeka otroctvom, neslobodou. Naopak láska človeka robí skutočne slobodným:

Porodí syna a dáš mu meno Ježiš, lebo on vyslobodí svoj ľud z hriechov. (Mt 1, 21)

Ak ostanete v mojom slove, budete naozaj mojimi učeníkmi, 32 poznáte pravdu a pravda vás vyslobodí. (Jn 8, 32)

A aký úžitok ste mali vtedy z toho, za čo sa teraz hanbíte? Veď koniec toho všetkého je smrť! 22 Ale teraz, keď ste oslobodení od hriechu a stali ste sa Božími služobníkmi, máte z toho úžitok na posvätenie a nakoniec večný život. (Rim 6, 21)

Pán je Duch; a kde je Pánov Duch, tam je sloboda. (2 Kor 3, 17)

Sv. Pavol hovorí o otroctve hriechu. Hriech človeku zabraňuje dosiahnuť jeho cieľ. Kedy som neslobodný? Vtedy, keď nemôžem robiť to, po čom túžim. Som väzeň, ak nemôžem navštíviť svoju rodinu, ktorú milujem. A po čom človek v skutočnosti túži? Povedali sme si to minule: po šťastí, teda po absolútnom dobre. Hriech mi zabraňuje ho dosiahnuť, odvádza ma od môjho skutočného šťastia. Preto je otroctvom! Jediný skutočne slobodný človek je Ježiš, pretože on dokonale spĺňal požiadavky zákona. On bol človek, ktorý dosiahol cieľ. On to chcel, on sám svojimi rozhodnutiami dosiahol cieľ. On bol poslušný zákonu z lásky. Aby sme mohli aj my žiť slobodne a slobodne si vyberať podľa Božieho Zákona, dal nám Ducha Svätého, ktorý nás oslobodzuje, aby sme konali, čo sa páči Bohu. Túto slobodu nám vydobyl Kristus. Stojte teda pevne a nedávajte sa znova zapriahnuť do jarma otroctva. (Gal 5, 1)
Kresťanstvo je preto v prvom rade o láske, nie o prikázaniach. Človek, ktorý miluje, ten je skutočne človekom. To hovorí aj psychológia, že láska je to, čo človeka lieči. Vnútornú harmóniu človek nachádza iba v láske. Iba láska je to, čo človeku dáva zmysel, čo ho uskutočňuje. Ježiš zhrnul všetky prikázania do prikázania lásky. Prikázania vyjadrujú spôsob, akým túto lásku uskutočňovať. Lebo povedať mamičke, že ju ľúbim, je pekným výrazom mojej lásky k nej. Lenže tento môj výraz je pravdivý iba vtedy, ak ju dokážem inými skutkami. Choď vyniesť smeti! Mami, ja ťa ľúbim, ale to snáď nemyslíš vážne, že ja teraz pôjdem vyniesť smeti! Láska má svoje vnútorné pravidlá, ktoré sú zhrnuté v prikázaniach. Kto nepoužíva svoju slobodu, kto nerobí rozhodnutia z lásky, ten sa nikdy nedokončí, ten sa nikdy nebude realizovať. „Človek nachádza sám seba iba v úprimnom sebadarovaní.“ (Ján Pavol II.)
konanie





Človek ako výsledok svojho konania





Človek








