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Sebaúcta a obraz o sebe samom

Každý z nás má v sebe túžbu realizovať sa. Táto túžba potom súvisí s našou potrebou sebaúcty. Existujú aj patologické stavy, kedy človek trpí nedostatkom sebaúcty, kedy trpí komplexami menejcennosti atď. My sme už viackrát spomenuli, že človek sa realizuje svojou činnosťou. Je výsledkom svojho konania. Keď sochár tvorí nejakú sochu, nenechá sa len tak voľne, bezmyšlienkovite unášať, ale má v mysli určitú podobu, ktorú chce vtlačiť do kameňa. Takisto človek má určitú predstavu, ako by chcel vyzerať, akú podobu by mal mať. To platí o zovňajšku (obliekanie, účes, postava atď.), ale aj o vnútre (povaha, intelektuálne schopnosti, vôľa atď.). Podľa čoho si formujeme túto podobu, tento ideál?

U každého je to individuálne. Niekto má ako ideál nejakého známeho, niekto rodiča, niekto speváka, či hviezdu z telenovely. Mnohokrát je to tlak spoločnosti, spolužiakov, ktorý vytvára štandardy, podľa ktorých sa treba správať. Zoberme si len príklad obliekania. Ak sa náhodou niekto oblieka inak ako je práve v móde, je proste mimo. Pritom možno len pred pár rokmi práve to bol štandard, ktorý všetci museli dodržiavať, ak nechceli byť mimo...

Dnes žijeme v kultúre «zdania» a «výzoru». Vyjadruje to veta: «Ako budem vyzerať?» Ako budem vyzerať, keď si oblečiem to či ono? Ako budem vyzerať, keď poviem to či ono? Ako budem vyzerať, keď budem mať taký či onaký názor? Toto myslenie «ako vyzerať» nás hlboko poznačuje v našom myslení. U nás, na Slovensku, sa k tomu pridáva ešte to typické: «Čo na to povedia ľudia?» Je to v podstate iná verzia toho: «Ako budem vyzerať?»

Takáto kultúra «vyzerať» prináša nemalé vnútorné konflikty. Prostredie má na mňa isté požiadavky. Musím «vyzerať» určitým spôsobom. Mnohokrát však nemôžem tieto požiadavky zmeniť. Napríklad vonkajší výzor: jednoducho nevyzerám ako Natália Oreiro... Niekedy cítim, že aj názory mám iné ako je štandard, len sa bojím ich prejaviť, lebo ma budú mať za blbca. 

A práve toto potom vedie k pocitom menejcennosti, k strate identity, k pocitom neautentickosti a «hrania sa» na niečo. Človek cíti, že to myslí inak, ako sa tvári. To môže byť aj v náboženskej oblasti. Napr. kvôli babke a rodičom sa tvárim určitým spôsobom a necítim to tak... Tak sa stávame svedkami paradoxu kultúry, ktorá zdôrazňuje «ja» a sebarealizáciu, a pritom dokázala iba vytvoriť ľudí vystrašených z toho, že nemôžu dosiahnuť ideály, ku ktorým ich vedie.

Sebarealizácia

Chyba je v tom, že ideály dnešnej kultúry sú podobné ideálom malých detí. Dieťa je zamerané v prvom rade na seba a na svoje potreby. Treba prejsť do dospelosti, kedy človek objaví, že vlastná realizácia spočíva v sebadarovaní, že vlastná realizácia nespočíva v povrchnom uspokojovaní potrieb. Musí prekonať víziu života, ktorý by spočíval v telesnom a duševnom servise. Musím jesť, piť, spať, zabávať sa, obliekať sa, dobre vyzerať, byť vzdelaný atď.

Realizácia človeka nie je v ňom samom! Tu je pes zakopaný! Človek je frustrovaný, ak žije v takejto «samoobsluhe svojich potrieb». Psychológ Viktor Frankl hovorí, že „sebarealizácia nemôže byť nikdy cieľom sama pre seba“. Napr. ak počúvam hudbu len preto, aby som mal z nej pôžitok, nemám z nej ten pravý pôžitok. Musím ju počúvať pre hudbu samu, pre jej krásu. Potom dôsledok bude pôžitok z jej krásy. To znamená, že moja realizácia je mimo mňa. Nespočíva v uspokojení mňa samého. Musím vyjsť zo seba, darovať sa, dosahovať cieľ, ktorý je mimo mňa, a vtedy nájdem sám seba, svoje uspokojenie, svoju identitu. Ježiš to vyjadril takto: «Kto stratí svoj život pre mňa, nájde ho. Kto sa bude snažiť zachovať si svoj život, stratí ho.»

Z toho vyplýva, že kresťanská sloboda vedie k pravej sebarealizácii a neokliešťuje človeka. Úkon pravej slobody spočíva v tom, že sa darujem inému z lásky, celkom sa mu oddám. Nasledujem cieľ, ktorý je mimo mňa. Oslobodzujem sa zo sféry «samoobsluhy» a darujem sa. To isté platí v medziľudských vzťahoch. Druhí nie sú nebezpečenstvom pre moju sebarealizáciu, nie sú oklieštením mojej slobody. Sú to práve oni, ktorí umožňujú, aby som sa realizoval. Moja sebarealizácia stojí mimo mňa. Spočíva v dare, nie v uspokojovaní mojich potrieb.

Sebaprijatie a schopnosť odstupu

Aby som sa mohol skutočne realizovať, potrebujem niečo, čomu zasvätím svoj život. Človek, ktorý zostáva v «samoobsluhe svojich potrieb», sa nikdy nerealizuje, postupne sa frustruje a stráca vlastnú identitu. Musím sa oslobodiť od kultúry «zdania», od kultúry «vyzerať». To je možné vďaka životnému programu, vďaka hodnotám, pre ktoré žijem. Ak patrím niekomu alebo niečomu, ak sa mu odovzdám, nachádzam vlastnú identitu. Viem, kam patrím, nenechávam sa niesť «štandardmi doby».

Ježiš prežíval tiež nápor kultúry «zdania». Evanjelium hovorí: „Komuže prirovnám toto pokolenie? Podobá sa deťom, čo vysedávajú na námestí a pokrikujú na svojich druhov: «Pískali sme vám, a netancovali ste; nariekali sme, a neplakali ste.» Prišiel Ján, nejedol a nepil, a hovoria: „Je posadnutý zlým duchom.“ Prišiel Syn človeka, je a pije, a hovoria: «Hľa, pažravec a pijan, priateľ mýtnikov a hriešnikov!» No múdrosť ospravedlňujú jej skutky.“ (Mt 11, 16 nasl.) Človek, ktorý by sa chcel realizovať sám pre seba, sa nikdy nerealizuje. Boh pre nás určil štandard, ktorý máme nasledovať. On nás však stvoril v neuveriteľnej pestrosti, ktorá nás chráni pred konformizmom doby. Nemusíme sa na nikoho hrať. Každý má byť sám sebou podľa obrazu, ktorý má o ňom Boh. Ježiš má mať mnohorakú podobu, lebo v každom jednom z nás sa má vteliť svojím spôsobom.

Ideálom môjho života má byť obraz, ktorý má Boh o mne. Nemám podliehať svojvôli štandardov spoločnosti a doby. Mám sa stať tým, čím ma chce mať Boh. Vtedy nájdem vlastnú identitu a vlastnú sebarealizáciu.

Svätí nadobudli úžasný odstup od seba samých – žartovanie o sebe (sv. Filip Neri). Svätí boli osobnosťami, lebo boli samými sebou. Ich identita a sebaúcta spočívala v ich úplnom oddaní sa Božej vôli. Boli vyrovnaní, netrpeli komplexami, vedeli si robiť dobrý deň zo seba samých. A nadovšetko necítili frustráciu z nedostatku sebarealizácie. V Božom kráľovstve «slúžiť znamená kraľovať».













