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	Pripravil


Starý Zákon

Viera

Viera v Starom Zákone znamená v prvom rade nechať sa viesť. Prvý veriaci človek a prototyp veriaceho, «otec všetkých veriacich», je Abrahám. On uveril Bohu. Čo to znamenalo? Boh mu povedal v chaldejskom Ure (v Mezopotámii): „Poď do krajiny, ktorú ti ukážem.“ Abrahám sa zobral a šiel až do Zasľúbenej Zeme, ktorou bol Kanaán (dnešná Palestína). Boh ďalej povedal Abrahámovi: „Urobím z teba veľký národ a rozmnožím ho ako hviezdy na nebi.“ Abrahámova manželka bola neplodná. Abrahám uveril nemožnému a stal sa otcom Izáka. „Veriť“ sa povie v hebrejčine áman. Z toho je odvodené aj to naše «amen». Znamená to «nechať sa viesť», a aj «byť v náručí dojčiacej ženy». Boh v prvom rade viedol svoj ľud a ľud mu mal veriť. Izrael bol často utláčaný a Boh ho chcel z tohto stavu vyviesť, chcel však vieru, teda bezhraničnú poslušnosť a dôveru.

Veľká Noc
Viera starozákonného človeka sa obracala na jednu udalosť, ktorá bola základom jeho viery. Touto udalosťou bola Veľká Noc. Izrael bol štyristo rokov v Egypte (Izákov syn Jakub, neskôr sa volal Izrael, sa s celou rodinou presťahoval do Egypta). Postupne sa Izraeliti stali otrokmi, ktorí robili na Egypťanov. Boh povoláva Mojžiša, aby vyviedol jeho ľud z Egypta do Zasľúbenej Zeme. V istom zmysle sa opakuje motív: «Vyjdi zo svojej zeme do zeme, ktorú ti ukážem!» Židia neboli dvakrát nadšení a Mojžiš si ich len postupne získal tým, že im pripomínal ich národnú identitu založenú na viere v Boha Abraháma, Izáka a Jakuba.

Po desiatich „znameniach“, ktoré Mojžiš vykonal v Egypte, faraón zmäkol a po vyhubení všetkých prvorodených sa rozhodol Izrael pustiť. Avšak len čo Izraeliti vyšli z Egypta a prišli k moru, faraón si to rozmyslel a s vojskom sa rútil za ním. Izraeliti boli v beznádejnej situácii. Pred nimi more, za nimi faraónovo vojsko. More sa otvorilo, Izrael prešiel. Vojsko tiež vošlo do mora a zatopilo faraóna i jeho vojsko. Kniha Exodus pripomína: „Takto Pán v ten deň vyslobodil Izrael z rúk Egypťanov a Izrael videl mŕtvych Egypťanov ležať na morskom pobreží. Izrael teda videl veľký zázrak, ktorý Pán urobil na Egypťanoch. Ľud sa bál Pána a uveril Pánovi i jeho služobníkovi Mojžišovi.“

Tento „prechod“ (Pascha) si Židia pripomínali každý rok na Veľkú Noc. Boh Izraela bol Bohom, ktorý vyviedol svoj ľud z egyptského otroctva. Ich viera sa teda týkala hlavne oslobodenia z otroctva. A sme znovu pri pojme sloboda. Aj Ježiš slávieval Veľkú Noc, prichádzal každoročne do Jeruzalema, aby si pripomenul oslobodenie Izraela. Toto oslobodenie bolo však iba predobrazom toho oslobodenia, ktoré mal priniesť on sám v kresťanskej Veľkej Noci.

Nový Zákon

Smrť a Zmŕtvychvstanie Ježiša Krista

Povedali sme minule, že Starý Zákon je iba „pedagógom“ ku Kristovi. Všetko to, čo nájdeme v Starom Zákone, je iba prípravou na to, čo Boh chystal vo svojom Synovi. Tretia Veľká Noc verejného účinkovania Ježiša v Nazarete mala tragický koniec. Ježiš zomiera. Prišiel ako po všetky roky do Jeruzalema sláviť Veľkú Noc. Každá rodina slávila veľkonočnú večeru spolu. Aj Ježiš ju slávil so „svojimi“, so svojou „rodinou“. V tejto večeri ustanovil nové slávenie Veľkej Noci. „Toto je moje telo, ktoré sa obetuje za vás. Toto je moja krv, ktorá sa vylieva za odpustenie hriechov. Je to krv Novej a večnej Zmluvy.“ Ustanovuje novú Veľkú Noc, nové oslobodenie.

O aké oslobodenie tu ide. Mnohí čakali politické oslobodenie od Rímskej nadvlády. Ježišovi ide práve o slobodu správne si vyberať. Ide mu o slobodu, ktorou človek plní Božiu vôľu a žije tak podľa svojej dôstojnosti a povolania. Ide mu o oslobodenie od hriechu, ktorý nie je úkonom slobody, ale otroctva, pretože človeka vnútorne zabíja a ničí.

My vieme, že Ježišova Veľká Noc je vlastne jeho „prechod“, (jeho Pascha) zo smrti do života, jeho Smrť a Zmŕtvychvstanie. To bolo základom ohlasovania apoštolov. Peter povedal vo svojej prvej kázni v Jeruzaleme po Zoslaní Ducha Svätého: „A vy ste ho, vydaného podľa presného Božieho zámeru a predvídania, rukami bezbožníkov pribili na kríž a zavraždili. ... Tohoto Ježiša Boh vzkriesil a my všetci sme toho svedkami.“

Kristova sloboda

Ako nás oslobodzuje táto Veľká Noc? Sv. Pavol vysvetľuje v liste Rimanom: „Alebo neviete, že všetci, čo sme boli pokrstení v Kristovi Ježišovi, v jeho smrť sme boli pokrstení? Krstom sme teda s ním boli pochovaní v smrť, aby sme tak, ako bol Kristus vzkriesený z mŕtvych Otcovou slávou, aj my žili novým životom. Lebo ak sme s ním zrástli a stali sa mu podobnými v smrti, tak mu budeme podobní aj v zmŕtvychvstaní. Veď vieme, že náš starý človek bol s ním ukrižovaný, aby bolo hriešne telo zničené, aby sme už neotročili hriechu. Nech teda nevládne hriech vo vašom smrteľnom tele, žeby ste sa poddávali jeho žiadostiam, ani nevydávajte svoje údy hriechu za nástroj neprávosti, ale oddajte sa Bohu ako živí, čo vstali z mŕtvych, a svoje údy dajte Bohu za nástroj spravodlivosti. A hriech už nebude panovať nad vami, lebo nie ste pod zákonom, ale pod milosťou.“ (porov. Rim 6, 3-14)

V krste sme aj my prežili náš „prechod“. Začal v nás pôsobiť nový princíp konania, ktorý nás oslobodzuje. Volá sa milosť. Tento dar, ktorý Boh dáva do srdca, podporuje našu slobodu. Spôsobuje nemožné. Čo sa nám zdá teraz ťažké a nemožné, to Boh dokáže svojou milosťou. Aj Abrahámovi sa to zdalo nemožné, aj Židom v Egypte sa to zdalo nemožné. V tom je viera. Nechať sa viesť Bohom, aby ma vyslobodil od môjho nesprávneho konania. Aby mi dal slobodu konať podľa jeho vôle. To ma urobí novým človekom, zdokonalí ma to a ja sa stanem v Kristovi skutočne človekom.













