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Sloboda je láska

My sme naše prvé úvahy skončili tým, že sloboda je láska. Ten, kto miluje, je skutočne slobodný. Teraz sa vrátime k tejto láske a budeme uvažovať nad láskou. Láska nás robí slobodnými. Preto sa budeme snažiť pochopiť viac lásku. Existuje veľa tvárí lásky. Každý si predstavuje pod týmto pojmom čosi iné.

Chceme začať láskou, ktorá je vlastná Bohu. Od Boha pochádza každý druh lásky a tak sa chceme najprv zamyslieť nad Božou láskou. Čo znamená toto slovo v súvislosti s Bohom?

„Boh je láska.“ (1Jn 4, 8)

Túto vetu sme už počuli toľko krát. Niekedy hrozí, že nám tak zovšednie, že už je vôbec nebudeme rozumieť. Zdá sa to také samozrejmé. A predsa je to jedna z najproblematickejších viet Biblie! V jedného Boha veria tri náboženstvá: židovstvo, kresťanstvo a Islam. Budhizmus a mnohé východné náboženstvá musíme vylúčiť, lebo sa nejedná v pravom zmysle slova o náboženstvá. Človek v nich nie je v osobnom vzťahu k Bohu (ja-ty), ale božstvo je neosobné.

Boh je teda pre tieto náboženstvá jeden. Židovstvo aj Islam uznávajú, že Boh skutočne miluje. Kresťanstvo prostredníctvom lásky takpovediac „definovalo“ svojho Boha: «Boh je Láska.» Položme si však otázku: «Koľko osôb treba na lásku?» Najmenej dve, nie? Boh stvoril svet. Koho miloval Boh, keď nebol svet? Seba? Teda bol egoistom. A keď bol egoistom, tak prečo potom stvoril svet? Stvoril ho preto, aby sa všetci kochali v jeho veľkosti a kráse? Aby mu všetci vzdávali potrebnú úctu? Aby sa mohol kochať v tom, ako ho všetci obdivujú? Existujú aj takéto pohľady na Boha... Lenže potom by Boh nebol skutočne láska.

Boh je Trojica – Spoločenstvo Lásky

Tak sme sa dostali k ústrednej pravde našej viery. Je to minimálna pravda, ktorú musí človek prijať a poznať na to, aby mohol byť pokrstený. Pred krstom sa kladú tri otázky: „Veríš v Boha Otca...? Veríš v jeho jediného Syna...? Veríš v Ducha Svätého...?“ Boh je v troch osobách. My sme už o tom trochu hovorili. Túto trojosobnosť Boha nám zjavila jedna z Osôb, keď sa stala človekom. Boh je teda spoločenstvo osôb. Boh je jeden, ale vo viacerých osobách.

Teraz už nám veci začnú do seba zapadať. Boh je láska. Boh môže byť láska, lebo on je jeden v troch Osobách, ktoré sa milujú. Jeho najvnútornejší život spočíva v láske týchto troch osôb. Boh je vo svojej láske v istom zmysle sebestačný. Nepotrebuje stvorenie na to, aby miloval. Tri osoby stačia na plnosť lásky. Otec miluje Syna. Syn miluje Otca. To by už bola obojstranná láska, ktorá je plná. Avšak k plnosti lásky ešte treba, aby sa dvaja milujúci mohli podeliť s niekým tretím. Teda dvaja sa stále v Bohu môžu podeliť s treťou osobou. Otec a Syn s Duchom, Duch a Syn s Otcom atď.

Tento život troch Osôb v Bohu nazývame Večný Život. Teda večný život v kresťanskom zmysle neznamená nesmrteľnosť, teda že budeme žiť aj po smrti. Večný život znamená život, ktorý Boh žije večne sám v sebe, v spoločenstve Troch. Slovo «večný» nepoukazuje na «večné trvanie», ale na «večné teraz». My si to ťažko vieme predstaviť. My žijeme v čase. Predsa však sa niekedy práve cez lásku dokážeme oslobodiť od času. Dvaja milujúci sa niekedy strácajú pojem o čase: „Postoj, chvíľa, si taká krásna.“ Takéto chvíle sú momentmi blaženosti. Niektoré chvíle by sme chceli zvečniť. Nie žeby sme chceli, aby trvali večne, ale aby ten okamih bol večný, to teraz, aby bolo večné. A v takomto «večnom teraz lásky» žije Boh. To je Večný Život.

Stvorenie a Boh-Láska

Prečo teda Boh stvoril svet, keď jeho život je plnosť lásky a nepotrebuje už nikoho k tejto plnosti? Vlastnosťou takejto lásky je, že sa dáva. Po latinsky sa to vyjadrí: bonum diffusivum sui. Teda je to dobro, ktoré sa rozdáva. Boh nepotreboval nič k  tomu, aby jeho láska bola plná. Chcel však, aby stvorenia mali účasť na tomto jeho živote. Stvoril inteligentné a slobodné bytosti (anjelov a ľudí), aby mohli poznať a milovať ako On. Boh vychádza z Trojice, stáva sa človekom, aby sa spolu s človekom vrátil do Trojice. „Keď odídem a pripravím vám miesto, zasa prídem a vezmem vás k sebe, aby ste aj vy boli tam, kde som ja.“ (Jn 14, 3)

Boh stvoril svet slobodne a z lásky. Slobodne a z lásky mu ponúkol účasť na svojom živote. Človek môže len slobodne a z lásky odpovedať na jeho ponuku. Práve sme sa vrátili k našej slobode, o ktorej stále hovoríme. Jediným konečným uskutočnením našej slobody je žiť Boží Večný Život. Nič iné nás nemôže dostatočne naplniť, lebo Boh vložil do nášho srdca túžbu po tomto živote, po tomto dokonalom šťastí. A len on ju môže naplniť. „Pre seba si nás stvoril, Bože, a nespokojné je naše srdce, kým nespočinie v Tebe.” (Sv. Augustín)

A čo naše ľudské lásky?

Ak len láska Najsvätejšej Trojice dokáže uhasiť náš smäd, na čo sú potom ostatné druhy lásky? Láska synovská, priateľská, materská a otcovská, manželská atď. Aký vzťah majú k Božej láske – prekážajú alebo pomáhajú? To sú otázky, ktoré si budeme postupne klásť a snažiť sa na ne odpovedať.













