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„Podmaňte si zem!“

Boh po tom, čo stvoril človeka ako muža a ženu a dal im prvé povolanie v podobe manželstva, im povedal: „Ploďte a množte sa a naplňte zem! Podmaňte si ju a panujte nad rybami mora, nad vtáctvom neba a nad všetkou zverou, čo sa hýbe na zemi!“ Človek teda dostal hneď pri stvorení ďalšie povolanie – podmaniť si zem. Byť vládcom nad všetkým stvoreným, rozvíjať svoje ľudské schopnosti, pracovať, svojou inteligenciou byť nad všetkým stvoreným. Druhá kapitola knihy Genezis dodáva, že Boh človeku povedal: „Zo všetkých stromov raja môžeš jesť.“ Boh nechal človeku slobodu a priestor pre rozvoj, pre rast v poznaní sveta a jeho zákonov, v podmaňovaní si ho. Človek sa mal stať tvorcom pokroku.

„Nech je prekliata zem pre teba!“

Človek hriechom všetko skomplikoval a narušil. Trest za hriech v oblasti ľudskej činnosti znel takto: „Nech je prekliata zem pre teba; s námahou sa z nej budeš živiť po všetky dni svojho života. Tŕnie a bodľačie ti bude rodiť a ty budeš jesť poľné byliny. V pote svojej tváre budeš jesť svoj chlieb, kým sa nevrátiš do zeme, z ktorej si bol vzatý, lebo prach si a na prach sa obrátiš!“ Vzťah človeka k stvoreniu sa naruší. Ľudská činnosť a práca sa stáva ťažkou. Človek si zem podmaňuje len s námahou. V pote tváre si bude človek zarábať na živobytie.

To sa prejavuje v tom, že človek mnohokrát pracuje len preto, aby mal obživu. Má nechuť k práci, je preň ťažká a nepohodlná. Túži sa vyslobodiť z tejto povinnosti. To vyjadrujú predstavy ako dva roky prázdnin, vyhrať milióny, aby som už nikdy nemusel pracovať a pod.

Nemilujte tento svet!

Človek má na jednej strane ťažkosť podmaňovať si svet a na druhej strane sa v ňom prebúdzajú nezriadené túžby po bohatstve, ovládaní, žiadostivosti. Pán Ježiš hovorí jasne: „Nemilujte svet, ani to, čo je vo svete. Ak niekto miluje svet, nie je v ňom Otcova láska. Veď nič z toho, čo je vo svete, ani žiadostivosť tela ani žiadostivosť očí ani honosenie sa bohatstvom nie je z Otca, ale zo sveta.“ Toto všetko by nás malo viesť k rezignácii, k úteku od sveta? Veď to tu nejako vydržme a čakajme na druhý svet?

Niekedy sa kresťanstvo predstavuje ako náboženstvo veľmi šedivé, ktoré berie človeku všetku vitalitu, lebo hovorí stále o sebazapieraní, o chudobe, o úteku od sveta atď. Kresťania by boli teda podľa takéhoto pohľadu na kresťanstvo takí «suchári», ktorí sa utiekajú do nejakého mimopozemského sveta a reálny svet im akosi uniká. Bohužiaľ, mnohokrát je to skutočne tak. Kresťania akosi zostávajú uspatí a sám Ježiš konštatuje v evanjeliu: „Synovia tohto sveta sú prezieravejší ako synovia svetla.“ Mnohokrát sa zdá, že ľudia, ktorí žijú ponorení len do pozemských hodnôt, sa vedia viac nasadiť v ich dosahovaní.

„Robte si priateľov z nespravodlivej mamony.“

Kresťanský život nespočíva iba v modlení a úkonoch kultu Bohu. Kresťanstvo spočíva v tom, že práve v každodennom živote a starostiach tohto sveta budeme budovať našu večnosť. Kresťan má byť vo svojom profesionálnom živote dôslednejší a nasadenejší ako neveriaci. „Robte si priateľov z nespravodlivej mamony, aby vás, až sa pominie, prijali do večných príbytkov.“ Kvalita duchovného života sa odráža na plnení si svojich profesionálnych povinností. Hoci totiž nesmieme slúžiť tomuto svetu a jeho bohatstvu, našu večnú spásu máme dosahovať práve našimi snahami vo svete. Nemáme utekať od tohto sveta, ale máme našu každodennú prácu premieňať na službu Bohu. Môžme byť svedectvom tomuto svetu, ktorý už pracuje iba pre mamonu, pre odmenu, pre zárobok, pre blahobyt, pre kariéru. Máme tomuto svetu svedčiť, že naša práca môže byť posvätená a že chodíme do práce nielen pre peniaze, ale preto, aby sme slúžili Bohu a ľuďom.

Veľký francúzsky paleontológ a katolícky kňaz jezuita Pierre Teilhard de Chardin napísal: «Jedna vec je veľmi skľučujúca, to pripúšťam: mnoho kresťanov si príliš málo uvedomuje «božskú» zodpovednosť svojho života; žijú ako iní ľudia, ich úsilie je polovičaté, nikdy nezakúsia osteň alebo opojenie z úlohy pracovať pre Božie kráľovstvo v každej ľudskej oblasti. Ale tu kritizujte len našu slabosť. V mene svojej viery máme právo i povinnosť byť vášnivo zaujatí vecami tohto sveta. Chcem sa venovať telom i dušou posvätnej úlohe vedeckého výskumu rovnako ako vy (lebo z nás dvoch iba ja môžem predĺžiť do nekonečna perspektívy svojho úsilia v zhode s tým, po čom teraz túži moje vôľa). ... Nie, kresťanstvo nie je – ako sa to niekedy vykladá a praktizuje – dodatočná záťaž úkonov a povinností, záťaž, ktorá robí ešte ťažším a náročnejším bremeno už aj tak dosť ťažké... Kresťanstvo je v skutočnosti mocnou dušou, ktorá dáva význam, pôvab a novú ľahkosť tomu, čo už robíme.»

Vernosť povinnostiam

Jedny americké noviny dali svojim čitateľom nasledujúcu otázku: Kto som? Som silnejší ako všetky armády sveta. Zabil som viac ľudí ako všetky vojny spolu. Ukradnem USA ročne stovky miliónov dolárov. Neušetrím nikoho. Som medzi mladými aj starými, medzi silnými aj slabými. Ovplyvňujem všetky ľudské činnosti. Od práce pri kolovrátku, až po riadenie najrýchlejšieho vlaku alebo lietadla. Číham na všetkých a robím najradšej potichu. Už viackrát ťa predo mnou varovali, ale ty to neberieš vážne. Som tvojím najhorším, najväčším a najvytrvalejším nepriateľom. Kto som? Volá sa nedbalosť! «Kto je verný v najmenšom, je verný aj vo veľkom, a kto je nepoctivý v malom, je nepoctivý aj vo veľkom.»

Práca a akákoľvek ľudská činnosť vo svete je pre človeka povolaním, aby dozrel. Práve ťažkosti spojené s prácou sú pre človeka možnosťou dozrieť v slobode Božieho dieťaťa. Človek pracuje mnohokrát so sebazaprením, ale má svojej činnosti dávať nový rozmer lásky k Bohu. Tá je tou najväčšou motiváciou pre našu činnosť. Ľuďom, ktorí sa namáhajú len pre tento svet, sa ich úsilie veľmi ľahko zrúti. Stačí neúspech, nepochopenie, odmietnutie, krach banky či vlastnej firmy, atď. Avšak kresťan nebuduje tento svet, ale už teraz pracuje na novom svete, „novej zemi a novom nebi“, ktorý bude pretvorením tohto pominuteľného sveta. Tam bude všetko, čo robíme s láskou tu na zemi pretvorené a očistené.
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