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AI: Každý jeden z vás sa denne modlí (aspoň dúfam) modlitbu Otče náš. Koľkí z nás však dokonale prežijú a precítia slová tejto modlitby?  Koľkí si uvedomíme, čo to znamená, že môžeme priamo osloviť Boha, že sa ho v tomto oslovení opovážime nazývať Otcom?

KE: Otcom nás naučil Boha nazývať Ježiš – pravý Boží Syn, nad ktorým zaznel pri krste Boží hlas: „Toto je môj milovaný Syn, v ktorom mám zaľúbenie!“
DI: Táto udalosť sa odohrala tiež v živote každého z nás. Bolo to pri svätom krste. Po slovách kňaza: „Ja ťa krstím v mene Otca i Syna i Ducha Svätého“ sa nad nami otvorilo nebo a zaznel hlas „Ty si môj milovaný syn, ty si moja milovaná dcéra“. Ak som ja syn, či dcéra, potom Boh je Otec. Ak sa nad tým zamyslíme, ak to domyslíme do konca, malo by byť toto poznanie pre nás zdrojom veľkej radosti. A k tej radosti nám pomáha aj druhá časť vety: „... v tebe mám zaľúbenie“. Sú totiž všelijakí otcovia (aj takí, ktorých nezaujímajú vlastné deti). Ale Boh je Otec, ktorý má v nás zaľúbenie, ktorý je do nás zaľúbený.

A táto Božia zaľúbenosť má dve zvláštnosti: Božia láska k nám je osobná. My teoreticky vieme, že Boh má ľudí rád ako svoje deti. Ale zamysleli ste sa niekedy nad tým že nie ste len časť celku (ľudstva)? Boh má rád, Boh je zaľúbený do konkrétnej osoby: do teba. Zaľúbený tak, ako keby nikto iný nejestvoval, len ty. Po druhé: táto Božia láska je bezpodmienečná. Boh nevraví: budeš môj milovaný syn, ak budeš poslúchať, modliť sa, pomáhať... On nás miluje takých, akí sme. Nemá síce rád naše zlo, naše hriechy, ale nás miluje aj hriešnych a nedokonalých. Nemá nás rád pre to, čo robíme, ale preto, kto sme. Alebo ešte lepšie: preto, lebo sme. Preto, že ja som Andrej, ty Peter, ona Mária. Len preto nás má rád. Jemu stačí, že sme a že nás môže milovať.

PAR: A tu si môžeme vydýchnuť: často si myslíme, že keď sme zlí, keď hrešíme, Boh nás vtedy nemá rád. To nás deprimuje a my už nevládzeme proti zlu bojovať. Myslíme si: som zlý, nemožný, nedokážem si Božiu lásku zaslúžiť – a to bolí.  A keď je človek na dne a necíti lásku a záujem Boha, nenachádza silu vzdorovať zlu a ľahko podľahne.

Toto diabol vie, a preto nám tie myšlienky vkladá do srdca, preto v nás ubíja Boží hlas, ktorý hovorí: si nesmierne vzácny, cenný v mojich očiach. Svet by bol oveľa chudobnejší, keby si ty v ňom chýbal. Som hrdý na to, že ťa mám, že som ťa stvoril. Tvoja prítomnosť, tvoja existencia je  pre mňa potešením.  A toto je zdrojom veľkej lásky a posily, prameňom úprimnej ľútosti, že som zradil a urazil bytosť, ktorá ma tak veľmi miluje. Vtedy mám motiváciu boriť sa so zlom, lebo viem, že ten, kto do mňa vkladá svoju nádej, kto mňa miluje, je Láska bez hraníc, Láska nekonečná – sám Boh, ktorý nado mnou vyslovuje slová: Ty si môj milovaný syn, ty si moja milovaná dcéra. A táto láska bez hraníc, väčšia než celý vesmír, si vybrala práve mňa, aby sa mi darovala. Vďaka tomuto povedomiu môžem byť vyrovnaným, radostným človekom, ktorému padne zaťažko zhrešiť.

MY: Bol som ešte gymnazista. Cestoval som domov zo školy autobusom. Autobus bol preplnený, ledva sa dalo dýchať. Stál som na jednej nohe, aj to na cudzej. Cestou som sa modlil ruženec. Mechanicky, ako obvykle. Začínal som ďalší desiatok. V duchu som vyslovil slová Otče náš. V tom okamihu ma prenikol pocit nekonečnej Božej lásky. Zrazu som si spomenul na svojho otca: mal nás, deti, veľmi rád. Čo bolo pre nás dobré a čo bolo v jeho silách, nič nám neodmietol. Často hovorieval: „Nenechávam vám toho veľa. Ale všetko, čo ste potrebovali som sa vám snažil dať.“ Ako by mohol mať náš nebeský Otec menšiu lásku, než otec pozemský? Keď by nám pozemský otec z lásky dal všetko, čo mal, o čo viac je nám schopný dať Otec, ktorý je v nebi? Na okamih som precítil tú veľkú Božiu lásku. Na okamih. Ale dlhšie by ju snáď ani nebolo možné pociťovať. V tom krátkom okamihu v preplnenom autobuse sa úplne zmenil môj pohľad na Boha. Spoznal som, čo to znamená, že je Otec. Spoznal som jeho nekonečnú lásku. 

ADE: A tak, bratia a sestry, skúsme dnes nezabudnúť na slová kázne, keď prekročíme dvere chrámu a zamýšľajme sa všetci nad veľkou Božou láskou. To sa nedá pochopiť hneď, to musí každý prerozjímať. Prestaňme už slová o Božej láske chápať ako frázu, ale prijmime ich ako skutočnosť, ktorá je nevyhnutným základom nášho duchovného života. Túžme po tom, aby sme úplne pochopili, aký vzťah má Boh voči nám, ako sa nám daroval vo sviatosti krstu, a vtedy sa zmení nielen naša modlitba Otče náš, ale celý náš život. Amen.

