Blahoslavení chudobní, plačúci, tichí...
Čo to je za hlúposť. Veď blažení sú v tomto svete tí, čo sú bohatí, veselí, bezohľadní, ľudia tvrdých pästí. Ľudia s vlastnosťami blahoslavenstiev nemajú šancu. Budú odstavení na druhú koľaj. Človek nič nezíska, keď sa snaží o chudobu, o plač, o tichosť, o milosrdenstvo atď. Nechce z nás vlastne Evanjelium urobiť chudákov? Nie je skutočne «ópiom ľudstva», ako to kedysi ktosi nazval, ktoré človeka uspí a urobí z neho „suchára“, ktorého svet bude bez chuti a zápachu ako destilovaná voda, šedivý svet bez farieb? Nie je Evanjelium „uspávacím prostriedkom“, ktorý je zodpovedný za sociálnu nespravodlivosť vo svete? Veď tí, čo sú chudobní, sú blahoslavení? Nemali by sme ich nechať chudobných? Všetky tieto námietky by boli na mieste, keby to bola pravda, keby postoje, ktoré Ježiš odporúča v blahoslavenstvách viedli skutočne k biede a odvádzali od plnosti života. Ale je to skutočne tak?

Určite ste už zažili alebo si aspoň viete predstaviť ten pocit, keď ste prídete do úplne cudzieho prostredia. Človek sa cíti taký malý. Napríklad pri zmene zamestnania. Človek nikoho nepozná, nevie kam sa má obrátiť. Má takú malú dušičku. Je spokojný so všetkým. Ak mu niekto v niečom pomôže, je vďačný za každú maličkosť. Ak má takýto postoj, môže sa aj veľa naučiť. Práve takýto postoj by som nazval chudoba ducha. Keď tam človek dlhšie zostane, začne si nárokovať na to či ono. Dostane sa do určitej pozície a ani ľudí okolo seba už toľko nepotrebuje, aj všetky veci už berie tak samozrejme a keď niečo náhodou nejde podľa jeho predstáv, tak sa rozčuľuje a hnevá. Má už svoje nároky! Sám som videl podobnú zmenu na chlapcoch z Brazílie, s ktorými som študoval v Ríme. Niektorí prišli z najchudobnejších častí Brazílie. Doma mali jednu chudú kravičku a museli sa veľa modliť, aby im počas obdobia sucha nezdochla. V Ríme som nevidel spokojnejších ľudí, ako boli títo chlapci. Tešili sa zo všetkého. Boli vďační za všetko. Všetko bolo pre nich úžasné. Postupom času sa akosi zaradili, zvykli si, začali veci brať ako samozrejmosť a nevedeli sa už tak tešiť. Niekedy už aj zašomrali, keď niečo nebolo úplne tak, ako malo byť. Prečo? Už mali aj oni svoje nároky.

Zo skúsenosti vieme, že ľudia sa najviac vedia tešiť z vecí, ktoré nečakajú, na ktoré nemajú nárok, ktoré berú ako nezaslúžený dar. Toto je postoj, ktorý by sme mohli nazvať chudoba ducha. Kto je šťastnejší, bratia a sestry? Ten, čo si nárokuje a je bohatý v srdci, alebo ten, čo si nič nenárokuje, čo všetko berie ako dar, čo je chudobný v srdci? Bez pochýb je to ten druhý. Prečo sú dnes ľudia tak veľmi nespokojní? Je to preto, že sa máme tak veľmi zle? Vy starší by ste nám najlepšie mohli povedať, ako veľmi zle sa máme v porovnaní s biedou, ktorú ste vy prežívali v povojnovom období. A predsa nám vyvstáva otázka: Sme dnes spokojnejší a šťastnejší? Nie! Dnes už máme príliš veľké nároky. A čím väčšie nároky máme, tým sme menej spokojní, tým sme unudenejší a prázdnejší, čiže menej šťastní.

A Ježiš nám aj dnes znovu opakuje Magnu Chartu, jadro celého evanjelia, postoje, ktorými sa máme riadiť. Prvým z nich je: Blahoslavení chudobní v duchu, lebo ich je nebeské kráľovstvo. Toto je postoj, ktorý nás robí skutočne šťastnými. Všetky ostatné problémy sa vyriešia ako dôsledok takéhoto postoja. Je nemožné dosiahnuť politicky sociálnu spravodlivosť a rovnosť pre ľudí bohatých v duchu. Takíto ľudia sú tým nespokojnejší, čím viac sa im dá. Na druhej strane, evanjeliový postoj chudoby ducha, ktorý si nič nenárokuje, pretvára aj spoločnosť a jej sociálne štruktúry, lebo produkuje spokojných a šťastných ľudí. Tento postoj chudoby ducha človeka chráni pred chamtivosťou, robí ho citlivým pre potreby iných, slobodným od moci a ziskuchtivosti. Chudobný v duchu nepotrebuje pre seba veľa a preto sa vie podeliť s iným. Nevyvyšuje sa nad iných. Postoj chudoby strhne človeku masku domýšľavosti a spoločenskej konvenčnosti, oslobodí ho od modelu kmeňa alebo rasy, vymaní ho z presvedčenia, že má jemnejšiu pleť, ušľachtilejšiu krv, staršiu kultúru, istejšie náboženstvo. Nebude si nárokovať postavenie a nadvládu nad ostatnými. Bude sa tešiť zo života, bude schopný slúžiť a milovať.

Blahoslavenstvá nie sú nutným zlom, ktoré Boh vyžaduje, aby nám dal nebo. Blahoslavenstvá sú postoje, bez ktorých jednoducho nebudeme schopní byť šťastní, nebudeme schopní sa radovať, nebudeme schopní milovať, nebudeme schopní tešiť sa. Sv. František Assiský je príkladom a plodom tohto blahoslavenstva. Jeho paňou sa stala chudoba. Pápež Inocent III. bol povahou pesimistom. Obklopený bohatstvom a zodpovednosťou za Cirkev v pohnutých časoch, kedy bola Cirkev zmietaná svojvôľou bohatých kniežat, strácal elán, radosť a nádej. Veľa svetla mu priniesol chudáčik z Assisi. Keď sa pred ním ukázal František oblečený do roztrhanej vrecoviny, sa Inocentovi otvorili oči. Videli človeka slobodného od komplexov, človeka, ktorý sa stal opravdivým tým, že prijal seba samého, akým bol, bez masky, bez nárokov. Prijal sa tak, ako bol pred Bohom, ktorý ho stvoril. Maskou je bohatstvo, maskou sú naše nároky. A skutočným „ópiom ľudstva“ sú postoje, ktoré človeku robia veľké oči a vzbudzujú v ňom prehnané nároky pred ľuďmi i pred Bohom.

Bratia a sestry, ak sme dnes unavení a nespokojní, je to preto, lebo strácame evanjeliové postoje, ktoré sú skutočnými blahoslavenstvami, lebo umožňujú človeku dosiahnuť pravé šťastie. Amen.

