„Človek je ospravedlnený skrze vieru bez skutkov podľa zákona.“
„Nie každý, kto mi hovorí: „Pane, Pane,“ vojde do nebeského kráľovstva, ale iba ten, kto plní vôľu môjho Otca, ktorý je na nebesiach.“

Zdá sa, ako keby si dnešné Božie Slovo protirečilo. Najprv počujeme sv. Pavla, ktorý hovorí, že ospravedlnení sme skrze vieru, a nie zo skutkov. Ten istý Pavol hovorí: „Lebo ak svojimi ústami vyznávaš: „Ježiš je Pán!“ a vo svojom srdci uveríš, že Boh ho vzkriesil z mŕtvych, budeš spasený.“ Teda povedať Ježišovi „Pane“ je vyznaním viery a tá nás má spasiť. Na druhej strane dnes počujeme Ježiša hovoriť, že nestačí vyznať „Pane, Pane“, ale treba plniť Božiu vôľu, teda konať skutky podľa Božej vôle. Čo nás teda spasí? Skutky či viera? To bol základný bod, v ktorom sa dlhé stáročia rozchádzali katolícke a protestantské kresťanstvo. Zdalo sa, že katolíci hovoria len o skutkoch a protestanti len o viere. Lenže nie je to tak a dnes už vďaka Bohu našli katolíci a väčšina protestantov v tomto bode súhlasné stanovisko.

Zo skúsenosti vieme, že len to, čo nás niečo stojí, si vieme vážiť. Bolo to vidno v jednom bratislavskom domove pre bezdomovcov. Tento dom si postavili samotní bezdomovci. Predtým boli zvyknutí všetko rozbiť, nikde neboli schopní vydržať. Avšak práve postavenie ich spoločného domova spôsobilo, že si ho začali vážiť. Prišli iní bezdomovci, ktorí na spoločnom dome neprekrížili ani slamku, kopali do dverí, nešetrne a hrubo so všetkým zaobchádzali. Bezdomovci, ktorí našli domov, lebo si ho postavili, ich jednoducho vyhodili so slovami: „Choďte si kopať do svojho vlastného.“ Práve lacný život, ktorý by človeka nič nestál, ktorý by ihneď a bez námahy zabezpečil hojnosť a spokojnosť, je ideál konzumistickej spoločnosti, ktorej zásady nazýva sv. Písmo „myslenie tohto sveta“. Možno práve toto je dôvod stále väčšej nespokojnosti a frustrácie súčasného človeka. Pán Ježiš to nazýva v dnešnom podobenstve „stavať dom na piesku“. Je to vždy jednoduchšie a menej namáhavé stavať dom na piesku. Skúste stavať dom na skale! To je drina! A vyžaduje si to roky práce. Prvá cesta je lákavejšia ako tá druhá. Je zaujímavé, že Pán Ježiš v tej istej kapitole Matúšovho evanjelia krátko pred dnešným úryvkom hovorí: „Vchádzajte tesnou bránou, lebo široká brána a priestranná cesta vedie do zatratenia a mnoho je tých, čo cez ňu vchádzajú. Aká tesná je brána a úzka cesta, čo vedie do života, a málo je tých, čo ju nachádzajú!“

Pán Ježiš však dnes nerozdeľuje ľudí na tých, čo ho počúvajú a na tých, čo ho nepočúvajú. On dnes hovorí o svojich poslucháčoch, teda aj o nás kresťanoch, ktorí každú nedeľu počúvame Božie Slovo. I tí, čo stavajú na piesku, i tí, čo stavajú na skale, sú Ježišovými poslucháčmi. Rozdiel je v tom, čo urobia s počutým. Rozdiel je v uskutočňovaní Slova. Soren Kierkegaard, veľký dánsky filozof, ktorý vyrástol ako protestant a vyštudoval teológiu na Univerzite v Copenhagene, píše vo svojom denníku: „Nasledovať (teda trpieť pre učenie so všetkými dôsledkami, ktoré z toho plynú), to je to, k čomu sa musíme vrátiť. ... Kristus hovorí: „Rob podľa toho, čo ti hovorím ... a spoznáš“ (Jn 7, 17). Teda najprv rozhodné konanie. Takýmto spôsobom sa tvoj život dostane do kolízie s celou tvojou existenciou a ty budeš potrebovať kresťanstvo aj ako Príklad, aj ako Milosť. Teraz sa však táto vec obrátila naopak. Hlása sa, že kresťanstvo je objektívne učenie. Skôr ako by som sa dostal do vzťahu s ním, sa musí v prvom rade ukázať pre mňa opodstatneným... Ale vtedy zbohom, každé kresťanstvo! Takto totiž zvíťazila pochybnosť.“ Takéto kresťanstvo nazýva Ježiš „stavať dom na piesku“. Ak budujeme kresťanstvo, ktoré nás nič nestojí, ktoré neberie vážne počuté slovo, potom sa veľmi ľahko zrúti v daždi ťažkostí, vo vodách pokušení, vo víchrici prenasledovania. Na druhej strane kresťanstvo, ktoré sa buduje uskutočňovaním počutého, je náročné, ďaleko od povrchnosti, ktorá vidí kresťanstvo iba ako peknú poéziu alebo mytológiu. Pri takejto stavbe je človeku jasná nevyhnutnosť milosti: Milosťou ste spasení, lebo takúto náročnosť človek nezvládne sám. „Nasledovanie zaručuje kresťanstvu, že nesplynie s poéziou, mytológiou, abstraktnou ideou.“ (Kierkegaard) Ježiš vysvetľuje, že práve stavanie domu na piesku je vovedenie „svetáctva“ do kresťanstva. Hovorí o tom ďalej Kierkegaard: „Aj dosiahnutý ľahký úspech Reformy možno vysvetliť tým, že „svetáckosť“ videla v Reforme ľahkú cestu na zbavenie sa kresťanského snaženia. ... Potom sa hlásanie kresťanstva premení na divadlo, pretože jedinou zárukou na udržanie rozdielu medzi divadlom a Cirkvou je nasledovanie.“

V katolíckom kresťanstve je hlásaná pravda o dome postavenom na skale aj početnými kanonizáciami svätých. Cirkev ustavične kladie veriacim pred oči príklady svätých, aby tak poukázala na náročnosť kresťanstva a na naše spoločné povolanie ku svätosti. Svätí sú tí, ktorí postavili dom na skale. Často sa ich obrátenie zakladalo na tom, že začali uskutočňovať jednu vetu z evanjelia. A práve svätí, ktorí začali uskutočňovať slovo, aj čoskoro pochopili, že spasení sme skrze vieru a milosť, a že skutky sú dôsledkom tejto našej viery a podpory milosti.

Mnohokrát sa stáva, že človek iba počúva Slovo a svoju pasivitu ospravedlňuje tým, že ani druhí, ba dokonca ani hlásateľ Slova, ho neuskutočňujú. Odpovedá nám už sv. Augustín: „Možnože niekto, snáď jeden, dvaja, alebo dokonca mnohí, v tejto vašej tak častej prítomnosti, ma súdi a hovorí: Chcel by som vidieť, či tento, čo teraz hovorí, aj sám uskutočňuje to, čo počuje a čo hovorí iným. Takémuto odpoviem: mne naozaj málo záleží na tom, či ma súdite vy alebo iný ľudský súd. (1Kor 4, 3) Už sám od seba, ale aj odinakiaľ, môžem vedieť, čím som. Čím budem v budúcnosti, to neviem. Ale tebe hovorím, ktokoľvek si, prečo sa toľko poburuješ, Pán dal istotu. Veď ak robím to, čo hovorím, počúvaj slová: „Prosím vás teda, napodobňujte ma!“ Ak naopak hovorím, a nerobím, počúvajte Pána: „Robte a zachovávajte všetko, čo vám povedia, ale podľa ich skutkov nerobte“. Ak teda počuješ hovoriť o mne dobre, chváľ ma. Ak počuješ o mne hovoriť zle, vyčítaj mi. Ale neospravedlňuj samého seba!“ (Sermo 179, 10)

Bratia a sestry! Ak postavíme svoje kresťanstvo na skale, ak naše kresťanstvo bude náročné, ak nás bude veľa stáť, ak budeme preň veľa bojovať a obetovať, vtedy pocítime aj nevyhnutnú potrebu milosti a budeme vo viere stále pevnejší a presvedčenejší. Takže ani dážď ťažkostí, ani vody pokušení, ani víchrice prenasledovaní a nepochopenia, nebudú môcť zrútiť dom nášho kresťanstva, ktorý sme postavili na skale. Amen.

