28. nedeľa v období «cez rok», Svatba – hostia

Sluhovia vyšli na cesty a zhromaždili všetkých, ktorých našli, dobrých i zlých; a svadobná sieň sa naplnila hosťami.

Ako dnes: Kostol sa naplnil veriacimi. Kto sa to žení? Ježiš Kristus! A koho si berie? Svoju nevestu Cirkev! Aj vás pozvali k svadobnému stolu? Áno, prišla mi pozvánka a tak som tu… 


Áno, bratia a sestry! My všetci sme dnes prijali pozvanie na Ježišovu svadbu. O akú svadbu to vlastne ide? Ježiš si zasnúbil svoju Cirkev svojou smrťou na kríži. A ako kedysi z boku spiaceho Adama vyšla Eva, tak dnes z boku Krista spiaceho na kríži vyšla jeho nevesta Cirkev. Zamiloval si ju až na smrť na kríži. Svojím zmŕtvychvstaním a zoslaním Ducha Svätého na Cirkev, sa celé Tajomstvo jeho lásky k nám stáva hostinou pre nás všetkých. Sv. omša je tou hostinou, kde sa sprítomňuje jeho láska k nám v Smrti a Zmŕtvychvstaní. Keď kňaz prednáša eucharistickú modlitbu, Kristova Smrť a Zmŕtvychvstanie sa nám tajomne sprítomňuje a jeho láska k nám sa nám dáva v podobe chleba a vína. 


Boh sám sa nám dáva v Tajomstve Eucharistie. To je hostina, na ktorú pozýva všetkých. Dobrých aj zlých. Všetkých, ktorých nájde pri ceste. Všetkých, ktorých nájde po domoch Šale (Dlhej nad Váhom). Každého volá. Jeho sluhovia volajú všetkých na hostinu. Nielen dobrých, ale aj zlých. Všetkých bez výnimky. Ako to bolo na židovských svadbách, keď svadobčania dostali biele vrchné oblečenie, ktorým si uctili ženícha, tak aj Ženích Cirkvi, Ježiš Kristus, nám ponúka biele rúcho posväcujúcej milosti v očistnom kúpeli krstu a sviatosti pokánia. Ak by sa niekto odvážil pristúpiť k hostine bez rúcha milosti, bude vyhodený do tmy. 


Lebo mnoho je povolaných, ale málo vyvolených. My všetci sme povolaní, ale málo je tých, ktorí si zachovávajú rúcho posväcujúcej milosti a jedia z hostiny, ktorú nám pripravila Pánova láska k nám. Hriech z nás strháva rúcho milosti. Ak sa nám stane, že ho z nás hriech strhne, neváhajme ani chvíľu. Ihneď si obnovme lásku k Ženíchovi a vo sviatosti pokánia si oblečme rúcho milosti, aby sme sa mu páčili. Veď svadobné rúcho si kedysi obliekali, aby si uctili Ženícha. Aj my si ho chráňme, aby sme mohli v čistom rúchu milosti robiť radosť Ježišovi. Ak budeme často pristupovať k hostine v čistom rúchu posväcujúcej milosti, iste sa nám na svadbe zapáči a budeme sa snažiť byť čistí a bez úhony. Nebolo by čudné prísť na svadobnú hostinu a postiť sa? Tak isto prísť na eucharistickú hostinu a nejesť z nej... Oblečme si svadobné rúcho, ktoré nám Cirkev ponúka vo sv. spovedi a jedzme a pime zo stola Božej lásky. A neponáhľajme sa, veď na svadbe je každému dobre a nikto sa zo svadby neponáhľa domov, alebo áno? Snáď iba tí, ktorým sú ženích a nevesta ľahostajní…

Tak aj my, tešme sa tu na hostine Pánovej. Spievajme na oslavu Ženícha, ktorý nás miluje láskou odvekou. Cíťme sa tu dobre a čerpajme lásku k Ženíchovi, aby sa naše rúcho zachovalo čisté. Tak jedzme chlieb a víno, ktoré je sladšie ako manna, ktorú jedli Židia na púšti, pretože obsahuje v sebe všetku sladkosť Božej lásky a milosrdenstva. Veď to nie je obyčajný chlieb, nie je to „oplátka“, ale živý Boh! A urobme všetko pre to, aby sme neboli len povolanými, ale aj vyvolenými na večnú hostinu v nebi. 

Amen.

