«Teraz vidíme len nejasne, akoby v zrkadle; no potom z tváre do tváre. Teraz poznávam iba čiastočne, ale potom budem poznať tak, ako som aj ja poznaný.»


Sv. Pavol nám dnes dáva podnet, aby sme sa zamysleli nad poznaním Boha. Je to podnet pre nás, čo sme prišli do Ríma študovať teológiu (a teraz cez skúškové obdobie zvlášť). Teológia je predsa veda o Bohu, je to poznanie Boha. Ako však uvidíme, teológia nie je len pre tých, čo ju študujú na univerzite, ale pre každého kresťana. Každý kresťan je totiž povolaný k tomu, aby poznal Boha, teda aby sa stal teológom.

Vo východnej tradícii tento titul «teológ» priznávali iba niektorým Otcom Cirkvi, ktorí vynikali svätosťou a učenosťou – napríklad sv. Gregor Teológ. Na západe, naopak, a najmä v dnešnej dobe, je teológom každý, kto študuje alebo prednáša teológiu na univerzite. A tak možno dnes s kľudom konštatovať, hoci vďaka Bohu len zriedkakedy, aj prítomnosť tzv. «neveriacich teológov». Dnes si však razí cestu tzv. teológia svätých, ktorá hľadá cestu kdesi v strede a prisudzuje titul «teológ» všetkým svätým a iba svätým. Jej hlavný zástanca, p. karm. F.-M. Léthel, ktorý napísal aj «positio» k vyhláseniu sv. Terezky a sv. Ľudovíta Márie Grigniona za Učiteľov Cirkvi, pripomína, že on sám je iba profesorom teológie, čo ešte neznamená, že je teológom. Sv. Ján hovorí: «Kto miluje, narodil sa z Boha a pozná Boha. Kto nemiluje, nepoznal Boha, lebo Boh je láska.» (1Jn 4, 7-8) Každá kanonizácia je postavená na skúmaní čností. Svätý je v prvom rade ten, čo má vysoký stupeň čností, a hlavne božských čností, viery, nádeje a lásky, ktoré Boh vlieva do duše tých, čo sú v stave posväcujúcej milosti. Sv. Tomáš Akvinský (dnes jeho spomienka) ich nazýva «virtutes theologicae», čiže teologické čnosti – sú to čnosti, ktoré nám umožňujú poznať Boha, teda stať sa teológmi v pravom zmysle slova. Stupeň teológie sa teda meria podľa svätosti, teda podľa stupňa lásky, a nie podľa učenosti. Každý kresťan je povolaný ku svätosti, ako silne prízvukuje posledný všeobecný koncil. A teda každý kresťan je povolaný k tomu, aby sa stal teológom.

Určite Boha môžu poznať aj nekresťania, nakoľko to ľudský rozum dovolí. Je to však veľmi obmedzený stupeň poznania Boha… Rozum sa v určitom bode zastaví a uvedomí si, že na to, aby jeho poznanie pokračovalo, je potrebné, aby Boh sám o sebe prehovoril. Toto sa udialo dokonale vo Vtelení Božieho Syna. To, čo Ježiš učí, presahuje naše chápanie. Musíme to prijať v úprimnosti srdca a vo viere. Dnes sme počuli v evanjeliu, že Ježišovi rodáci ho neprijali. Mali v srdci prekážku. Ježiš bol iba obyčajný človek, jeden z nich. Iba úprimnosť srdca im mohla dovoliť prijať ho a uveriť. Človek nemá kritéria, aby posúdil, či to, čo Boh hovorí je pravda alebo nie, presahuje ho to. Musí uveriť. Na to sú aj zázraky. Majú presvedčiť, že hovorí Boh. «Ak pre nič iné, tak aspoň pre tie skutky verte», hovorí Ježiš. Keď však chýba úprimnosť, ani zázraky nepomôžu… Do človeka, čo uverí, môže práve skrze vieru vstúpiť Ježiš a stať sa v jeho srdci jeho dôverným Učiteľom.

Ako hovorí list Efezanom, máme «poznať Kristovu lásku, presahujúcu každé poznanie, aby nás naplnila Božia plnosť celá» (Ef 3, 19). Toto poznanie Boha nie je niečím abstraktným, čo možno zaujíma iba niektorých. V skutočnosti je to najhlbšia túžba každého človeka. Každý človek túži byť šťastný. Vo všetkom, čo robí a chce, hľadá určité dobro. Až v nebi si naplno uvedomíme, že to, čo sme vlastne celý život hľadali, bolo vlastne blažené videnie Boha, nekonečného Dobra, a že to je vlastne naše skutočné a jediné šťastie. Sv. Pavol hovorí v liste Korinťanom v druhom čítaní: «Teraz vidíme len nejasne, akoby v zrkadle; no potom z tváre do tváre.» Teraz vidíme Boha nedokonale, iba analogicky. To, čo o Bohu vieme, sa iba podobá na to, čo Boh v skutočnosti je. «Per speculum» akoby «v zrkadle». Aj najdokonalejšie špekulatívne poznanie Boha v univerzitnej teológii je iba «per speculum», iba v zrkadle. Naše poznanie sa však zdokonaľuje najmä skrze vieru a lásku. Najmä skrze lásku, ktorá nám Boha komunikuje priamo a, ako hovorí sv. Terezka, dovoľuje nám vidieť popod závoj viery. Skrze lásku nadobúdame určitú príbuznosť s pravdami viery, Dionýz Areopagita používa výraz «sympatheia», a sv. Tomáš «connaturalitas». Takéto poznanie Boha nie je povýšené, sterilné a suché, ale plné života a lásky.

Avšak teológia sa neobmedzuje iba na jej špekulatívny rozmer, ktorý sa rozvíja najmä rozumovým uvažovaním vo svetle viery, teda v univerzitnej teológii (ktorá našla svoj veľký rozkvet v takých prenikavých duchoch, ako bol práve sv. Tomáš Akvinský). Existuje aj mystická teológia, ktorá pozná Boha kontemplatívnym spôsobom nevyjadriteľným ľudskými pojmami a preto veľmi často si pomáha symbolmi a umeleckým stvárnením. Možno spomenúť sv. Teréziu z Avily, sv. Jána z Kríža a mnohých iných.

Niektorí svätí svoju teológiu vyjadrovali iba v symboloch, ako Učiteľka Cirkvi, sv. Katarína Sienská, ktorá nevedela ani písať, ani čítať. A predsa jej symbolická teológia Kristovho Tela je tak veľmi v súlade s vysoko špekulatívnou teológiou jej súčasníka, sv. Tomáša. A napokon, sú medzi svätými aj takí, čo svoju teológiu vyjadrili takmer výlučne svojím praktickým životom. Typickým príkladom praktickej teológie je francúzska dievčina z 15. stor., sv. Jana z Arku. Ona vedela vo svojom srdci prostredníctvom viery a najmä lásky vytvoriť takú úžasnú syntézu ako sv. Tomáš vo svojej Teologickej Sume. Preložila ju v láske do diela spravodlivosti oslobodenia Francúzska v pohnutých časoch politických nepokojov. Bola to tá pravá «teológia oslobodenia». Táto teológia bola oveľa vyššia a dokonalejšia ako sterilná teológia univerzitných teológov, ktorí jej spôsobili neuveriteľné duchovné trápenie, až kým ju neodsúdili na smrť upálením v jej devätnástich rokoch.

Mnohí kresťania sú povolaní práve na tento druh teológie. Spoznať Boha vo viere, nádeji a láske a uskutočňovať túto lásku v každodennom prostom živote. Niekedy je až prekvapujúce ako sú jednoduchí ľudia v súlade s najväčšou teológiou. Poznal som jednu starenku pripútanú na lôžko, ktorej duchovný život spočíval v čítaní katolíckych novín, v modlení sa ruženca a neuveriteľnej láskavosti srdca, no keď prišla nejaká téma na otázku viery, odpovedala s takou jednoduchosťou a presnosťou, že som si myslel, že asi čítala dokumenty Tridentského Koncilu. Bola to však múdrosť plynúca z viery, nádeje a lásky.

Keď som bol pred rokom a pol v Lisieux, prebiehal akurát týždeň prednášok o sv. Terezke. Prišli veľkí teológovia z celého sveta, aby prednášali o jej spisoch, o jej živote. Posledný deň mal prednášku brat Efraim, zakladateľ Komunity Blahoslavenstiev, ktorá sa už rozšírila v mnohých krajinách sveta. Prišiel aj so svojou manželkou Jo a dcérou Tamarou. Kaplnka v krypte Baziliky v Lisieux, kde prebiehala prednáška, bola plná. Efraim začal veľmi neočakávane. Povedal, že po tom, čo prišlo toľko teológov a skúmalo Terezku z mnohých pohľadov a perspektív v učenej teológii, on sa necíti na to, aby po nich prebral slovo. Povedal: «Nebudem posudzovať, čo povedala a čo nepovedala správne. Chcem jednoducho vstúpiť do Terezkinej školy a niečo sa od nej naučiť. Teraz sa s vami podelím o čosi, čo som sa už od nej naučil.» Myslím, že to bol ten najsprávnejší postoj k Učiteľke Cirkvi, ktorá síce nebola profesorkou teológie, no bola pravým teológom, až natoľko, že ju pápež Ján Pavol II. vyhlásil za Učiteľku Cirkvi.

Formy teológie sú rozličné, ako aj povolania. Žiadne z nich nie je výlučné, navzájom sa doplňujú. Až v nebi bude naše poznanie dokonalé. Dovoľte mi zakončiť krásnymi slovami sv. Pavla v liste Efezanom: «Preto zohýnam kolená pred Otcom, od ktorého má meno každé otcovstvo na nebi i na zemi: nech vám dá podľa bohatstva svojej slávy, aby skrze jeho Ducha mocne zosilnel váš vnútorný človek, aby Kristus skrze vieru prebýval vo vašich srdciach, aby ste zakorenení a upevnení v láske mohli so všetkými svätými pochopiť, aká je to šírka, dĺžka, výška a hĺbka a poznať aj Kristovu lásku, presahujúcu každé poznanie, aby vás naplnila Božia plnosť celá. A tomu, ktorý mocou, čo v nás pôsobí, je schopný okrem tohto všetkého urobiť oveľa viac, ako prosíme alebo chápeme, tomu sláva v Cirkvi a v Kristovi Ježišovi po všetky pokolenia na veky vekov. Amen.» (Ef 3, 14-21)

