«Každý strom možno poznať po ovocí. Z tŕnia predsa nezbierajú figy, ani z ostružín neoberajú hrozno. Dobrý človek vynáša z dobrého pokladu svojho srdca dobro a zlý človek zo zlého vynáša zlo. Veď z plnosti srdca hovoria jeho ústa.»

Sú tu vedľa seba dve veci – strom a ovocie. Na jednej strane to, čo človek je, aké je jeho srdce a na druhej strane to, čo robí, čo hovorí. Nemožno tu oklamať – každý vie, že zlý, červivý strom nemôže prinášať dobré ovocie. Z tŕnia nebudú figy a z ostružín nebude hrozno. Tak je to aj s človekom. To, čím človek skutočne je vo svojej bytosti, vo svojom srdci, to sa prejavuje aj v jeho konaní.

Ježišova morálka sa sústreďuje na strom, na to, čo človek je a čím sa má stať. Postoj, ktorý ho najviac rozčuľuje, je postoj farizejov. Tí sa v prvom rade tvárili. Hrali sa na niečo, chceli urobiť dojem svojím správaním, no ich vnútro tomu nezodpovedalo. Obielené hroby – tak ich nazval Ježiš. Ježišovi ide o ľudské srdce. To je pre neho tá najdôležitejšia vec. Srdce človeka, to jadro, ktoré robí človeka tým, čím je. Kresťan sa nemá tváriť ako svätý, má ním byť.

Boh nás stvoril, ale nedokončil nás, ak sa tak možno vyjadriť. To, čím sa máme stať, máme dosiahnuť svojím slobodným rozhodovaním. Dostali sme takpovediac nás samých, aby sme sa dokončili. Človek má svojím životom dozrieť ako človek a stať sa zrelým na večný život Božích detí. Človek nielenže vo svojom správaní prejavuje to, čo vo svojom vnútri, vo svojom srdci v skutočnosti je, ale aj jeho správanie vplýva na to, čím sa stane. Človek sa ustavične rozhoduje a svojím rozhodovaním a konaním sa sám pretvára. V tom je pes zakopaný. To, čo človek robí, to, akým spôsobom a s akým postojom, to neprechádza akosi mimo neho, ale ho to pretvára. Ak urobím čosi zlé, čosi nehodné mojej dôstojnosti, je to tragédia v prvom rade preto, že ja sám sa tým stávam horším, ja sám upadám. Mravne skazení ľudia sa nimi nestali len tak. Ani svätí ľudia sa nimi nestali len tak. Za tým, čím človek je, je jeho história, jeho životné osudy, jeho boje, jeho rozhodovania, jeho šľachetné skutky i hlúposti, ktoré porobil. My sme tým, čo sme so seba urobili.

Človek svojím konaním premieňa samého seba. Kvalita človeka závisí od jeho postojov, od jeho rozhodovania, od jeho konania. Dobrému a kvalitnému človeku kresťanská tradícia hovorí «čnostný človek». Čnosť je tá kvalita, ktorá robí človeka dobrým. Čnosť po latinsky sa povie «virtus». Znamená to «moc», «schopnosť», «sila». Aristoteles hovoril, že je to akoby druhá prirodzenosť, ktorá človeka vedie k dobrému konaniu, takže čnostný človek ani nevie konať inak ako dobre. Na druhej strane je zasa neresť, ktorá vedie človeka k tomu, aby konal proti svojej dôstojnosti. Pán Ježiš to vyjadril v dnešnom evanjeliu takto: «Dobrý človek vynáša z dobrého pokladu svojho srdca dobro a zlý človek zo zlého vynáša zlo.»

Ježiša v prvom rade zaujíma naše srdce. Chce, aby sme boli čnostní. Inými slovami, aby sme boli kvalitnými ľuďmi. Aby sme sa stali tým, čím nás chce mať. Preto je tak veľmi dôležité, aby sme sa rozhodovali správne podľa božej vôle a jeho zákonov. Keď chcú niekoho vyhlásiť za svätého, tak najdôležitejšia vec, ktorá sa na ňom skúma, je jeho čnosť. Čnosti, teda vnútorná kvalita človeka, jeho srdce. Niekedy si predstavujeme posledný súd ako váhy, na ktorých budú naše dobré a zlé skutky a Večný Sudca, Boh, podľa toho, čo preváži, bude súdiť. Myslím však, že Ježiša bude v prvom rade zaujímať to, aký človek je. Určite sú dôležité skutky, ale práve preto, že človek je taký, aké sú jeho skutky.

Aj sv. spoveď nie je len nejakým výpočtom hriechov a Ježiš akýmsi úradníkom, ktorý odpíše nedobré skutky z nášho účtu. My sa vyznávame z konkrétnych skutkov nielen preto, aby nám ich Ježiš odpustil, čo je určite potrebné, pretože sme ho urazili, ale aj preto, aby nás uzdravil svojou milosťou. Hriech totiž človeka aj vnútorne zraní, urobí ho horším a slabším. A človek potrebuje uzdravenie, potrebuje, aby ho milosť pretvorila v lepšieho človeka. Je to otázka božej milosti, ktorá pôsobí v srdci človeka a robí zo zlého stromu dobrý strom. Taký strom potom začne rodiť dobré ovocie dobrých skutkov. Aj Eucharistia, ktorú prijímame, a mali by sme ju prijímať čím častejšie, nás vnútorne pretvára, dáva nám silu a buduje čnosti v samom srdci, kde má prístup iba Boh, ak ho tam vpustíme.

Jeden stavbyvedúci pracoval dlhé roky u veľkej stavebnej spoločnosti. Jedného dňa dostal príkaz postaviť ukážkovú vilu podľa projektu, ktorý mu bude najviac vyhovovať. Mohol si vybrať i miesto, ktoré chcel, a nemusel hľadieť na výdaje. Hneď sa pustil do práce. Ale pretože si myslel, že na slepej dôvere zamestnávateľa zarobí, nakúpil nekvalitný materiál a zamestnal nie príliš dobrých robotníkov, aby na materiáli a na mzdách ušetril peniaze, ktoré potom išli do jeho vrecka. Keď sa stavba dokončila, stavbyvedúci odovzdal kľúč od vily riaditeľovi svojej firmy. Riaditeľ mu ho s úsmevom vrátil a potriasol mu rukou. «Táto vila je dar pre vás, pretože vám chceme prejaviť svoju úctu a vďačnosť za vykonanú dlhoročnú prácu.»

Bratia a sestry, náš život, naše srdce, naše ja, je ako taká stavba. Nemožno to oklamať. Čo si postavíme, to budeme. Veď z plnosti nášho srdca budú hovoriť naše ústa a naše skutky. Dni nášho života sú tehlami nášho budúceho života. Amen.

