Škola utrpenia

„Syn môj, nepohŕdaj Pánovou výchovou,

ani neklesaj, keď ťa on karhá.

Lebo koho Pán miluje, toho tresce,

a šľahá každého, koho prijíma za syna.“

Možno sa nám niekedy zdá, že naša kresťanská viera je akási negativistická a bolestinská. Stále hovorí o utrpení, o bolesti, v strede ohlasovania kresťanskej viery je Ukrižovaný Ježiš. Už sv. Pavol v apoštolských časoch opakoval: «My hlásame Krista Ukrižovaného.» Náš národ si uctieva ako patrónku práve Sedembolestnú. Zasa len bolesť. Mladý človek možno zvlášť by chcel počuť skôr niečo veselé, niečo o živote. A predsa ja dnes večer chcem tiež hovoriť o utrpení a byť tak verným tomu, čo Cirkev počas svojej dvojtisícročnej existencie stále robila. Hlásala totiž, že sme spasení skrze Kristovo utrpenie a smrť. Ježiš si vybral práve túto cestu, aby nás priviedol do večného šťastia a radosti a aby nás k tomu zdokonalil a pripravil.

Každý jeden z nás už nejakým spôsobom viac alebo menej trpel. Všetci poznáme tú skúsenosť. Človek si vtedy v prvom rade uvedomí svoju ohraničenosť a krehkosť. Uvedomí si, že nie je absolútne sebestačný, uvedomí si, že tie dobrá, ktoré má, nie sú samozrejmosťou. Človek spozná lepšie sám seba. Napríklad v telesnom utrpení si uvedomí zložitosť svojho organizmu a jeho dokonalú súhru, práve vtedy, keď niečo na jeho organizme nefunguje, ako má. Keď človek niekoho stratí, obyčajne si lepšie uvedomí, kým bol a ako mu chýba a čo mu ešte všetko chcel povedať a nestihol. Môžme v skratke povedať, že človek sa v utrpení všeličomu naučí. Samozrejme človek sa môže vo svojom utrpení aj zatvrdiť a uzavrieť sám do seba. No utrpenie je vždy pozvaním človeka, aby sa otvoril viacej Bohu, od ktorého všetko má a ktorý naňho dopúšťa aj skúšku utrpenia.


Človek v utrpení je pozvaný stretnúť trpiaceho Ježiša Krista, ktorý je mu blízko, ktorý ho chápe, ktorý cíti spolu s ním, ktorý ho chce podržať. Aj o Ježišovi list Hebrejom hovorí, že «hoci bol Synom, z toho, čo vytrpel, naučil sa poslušnosti.» Aj on bol Synom, ktorý zažil to, že «každá výchova v prítomnosti sa nezdá radostná, ale krušná; neskôr však prináša upokojujúce ovocie spravodlivosti tým, ktorých ona vycvičila». Z utrpenia sa môžme naučiť v spojení s Kristom aj my poslušnosť. Kríž je najväčšia škola života. Sv. Tomáš Akvinský bol jedným z najväčších a najmúdrejších teológov v dejinách Cirkvi. Keď sa ho opýtali, kde berie všetku tú múdrosť, ukázal mlčky na kríž. Kto chce rozumieť životu a naučiť sa múdrosti života, musí prejsť cez školu kríža. Najkvalitnejší ľudia, akých som v živote stretol, boli ľudia, ktorí veľa vytrpeli. Akýmkoľvek spôsobom. Morálne utrpenie je niekedy väčšie ako to telesné.

Keď som ešte študoval v Bratislave pre pár rokmi, jedno dievčatko z mojej rodnej farnosti, ktoré som dobre poznal, sa dostalo do vážneho zdravotného stavu – za nejasných okolností sa pravdepodobne uskutočnila v jej organizme reakcia na lieky tak, že utrpela ťažké poškodenie orgánov, začali sa jej totiž rozleptávať tkanivá. Dievčatko bolo dlhé dni medzi životom a smrťou. Dokonca aj jej tvárička bola znetvorená čudnou reakciou. Nakoniec sa z toho akoby zázrakom dostala. Ja som mal možnosť sa s ňou často v nemocnici stretávať. Môžem vám povedať, že to dievčatko bolo najmenej o dve triedy zrelšie ako ostané deti.


Ak nám život prináša všelijaké ťažkosti, nebuďme hneď znechutení. Človek dozrieva práve cez skúšky a utrpenia. Kríž je stromom života, na ktorom zrejú plody, ľudské životy, zdokonalené utrpením. Ježiš je tým najdokonalejším plodom tohto stromu života.


Pred časom som od jednej pani počul dojímavý príbeh jej malej sestričky Milky, ktorá zomrela v útlom veku. Milka odmala mala hlboké sklony k náboženskému životu. Už odmala sa rada modlila. Obliekla si biele šaty a hrala sa na Ježiškovu nevestu. Asi v šiestich rokoch dostala leukémiu a veľa si vytrpela. Hocikde omdlela, musela dostávať transfúzie krvi atď. Onedlho sama pochopila, že sa blíži jej koniec. Jej mamička sa raz nezdržala a rozplakala sa pri nej. Milka ju utešovala: «Mamička, neplač! Ježiško mi ukázal, aké krásne je nebíčko. Povedal mi, že si po mňa čoskoro príde. Ty musíš ešte zostať tu, ale ja ťa počkám. Už sa tak veľmi teším.» Keď mi to tá pani rozprávala, cítil som sa zahanbený a ohromený, chodil mi mráz po chrbte. Toto dievčatko pochopilo najhlbšie pravdy života. Naučila sa to v škole Kristovho kríža. Ak budeme z celého srdca milovať Ukrižovaného Ježiša, aj my sa tejto múdrosti naučíme a naše utrpenie bude zároveň bolestné e blažené tak, ako to jeho. 


Bratia a sestry! Všetci ľudia musia trpieť a zomrieť. No v Ježišovej láske je možné z utrpenia veľa vyťažiť, dozrieť a veľa sa naučiť. Dokonca s Ježišom možno trpieť s istou dávkou blaženosti. Neprijaté utrpenie môže byť zranením, ktoré človeka odvádza od Boha a uzatvára ho v sebaľútosti. No utrpenie premenené na lásku prináša zrelosť a blaženosť. Amen.

