Vo svete žijú ľudia bohatí a chudobní. Vždy to tak bolo a vždy to tak bude. Prečo sú niektorí bohatí a iní sú chudobní? Keby sme to analyzovali tak zistíme, že príčinou nie je len to, že niektorí okrádajú iných. Je veľmi ťažké nájsť príčinu rozdelenia ľudí na bohatých a chudobných. So sv. Jánom Zlatoústym môžme povedať, že «je lepšie nevedieť ako vedieť zle. Je lepší lekár, ktorý nič nepredpíše ako ten, čo predpíše škodlivý liek.» Mnohí ľudia povedia: «Ja som nikomu neublížil. Nič som neukradol. Čo je na tom zlé, že sa mne a mojej rodine darí? Nikomu neubližujem.»

Boháč z dnešného evanjelia nebol hodený do pekla pre to, že bol bohatý. Je to veľký omyl myslieť si, že človek je zlý už tým, že je bohatý. A možno si svoje bohatstvo tento boháč nenahonobil ani podvodom a kradnutím. Prečo bol teda vrhnutý do pekla? Evanjelium hovorí, že pri jeho bráne líhal akýsi žobrák, menom Lazár, plný vredov. Túžil nasýtiť sa z toho, čo padalo z boháčovho stola, a len psy prichádzali a lízali mu vredy. Možno by sa bol mohol boháč vyhovoriť, keby Lazár nesedával pri jeho bráne. Lenže nemohol si ho jednoducho nevšimnúť. Zatvoril si pred ním srdce, hoci sa s ním denne stretával. Boháč hýril vo svojom nadbytku a chudákovi sa neušli ani odrobinky z jeho stola. Ako sa asi musel cítiť, keď videl toľko hostí, čo prichádzali k boháčovi a jeho si nikto ani nevšimol? Iba psy prichádzali lízať mu rany. Boháč bol uvrhnutý do pekla preto, že bol pri ňom chudák a on sa oň nestaral. Privlastnil si vo svojej arogancii svoje bohatstvo. Ako hovorí sv. Gregor Veľký, «niektorí si myslia, že Starý Zákon je prísnejší ako Nový, ale mýlia sa. V Starom Zákone totiž nie je odsúdenie za to, že niekto nedá, ale za lúpež. Tu však boháč nie je odsúdený za to, že niekomu niečo zobral, ale za to, že nedal so svojho. Nehovorí sa, že sa dopustil na niekom násilia, ale bol okázalý darmi, ktoré dostal. Možno tu teda vidieť, aký trest si zaslúži ten, kto kradne, ak je odsúdený do pekla už ten, čo nedá so svojho.» Toľko sv. Gregor.
Vidíme teda dve veci. Po prvé, že bohatí dostali bohatstvo nezaslúžene ako dar od Boha. Nikto si nedal život, ani schopnosti, ani si nič nepriniesol na tento svet. Všetko je Boží dar. A po druhé, Boh nás stvoril odlišných, aby sme jeden druhého potrebovali. Bohatí nemajú svoje bohatstvo pre seba, ale sa budú zaň zodpovedať prísnym metrom. Je dojímavé počuť, aká dôsledná je Božia spravodlivosť: Otec Abrahám, zľutuj sa nado mnou a pošli Lazára, nech si namočí aspoň koniec prsta vo vode a zvlaží mi jazyk, lebo sa hrozne trápim v tomto plameni! Lazára by za jeho života uspokojili len odrobinky z boháčovho stola. A teraz boháč žiada najmenšie minimum od Lazára a nedostane sa mu ho. Keď sa na začiatku dvadsiateho storočia hľadalo riešenie priepastných rozdielov medzi bohatými a chudobnými, bola Cirkev obviňovaná z toho, že podporuje imperializmus, pretože hovorí, že bohatstvo je od Boha. Dnešné evanjelium vysvetľuje, ako to treba chápať. Bohatstvo je nezaslúžený dar, ale je to zároveň veľká zodpovednosť. Dnešné evanjelium je veľmi kruté v pohľade na boháča.

Bohatstvo je veľmi relatívna vec. Kto je bohatý? Keď som bol na štúdiách v Ríme, boli sme v seminári z piatich svetadielov. Boli medzi nami chlapci, ktorí pochádzali z bohatých rodín západného sveta. Cítili sme sa pri nich ako skutoční chudáci. Avšak keď nám chlapci zo severovýchodnej Brazílie rozprávali o mesiacoch sucha, ktoré trýznia ich rodiny a o vychudnutej kravičke, ktorá celú rodinu živí, cítili sme sa byť hotovými boháčmi. Chudoba a bohatstvo je teda relatívne. Zostáva fakt, že to, čo sme dostali, dostali sme ako dar, ktorým si máme získavať nebo. Boh nás stvoril rozličných a zažívame túto rozličnosť aj na spoločenskej životnej úrovni. Je dôležité, aby sme pristupovali k tomu, čo máme, zodpovedne ako k daru, ktorý máme rozdeľovať. Máme ho rozdeľovať zodpovedne. Niekedy totiž možno almužnou aj podporovať človekov úpadok. V Taliansku som videl veľa mladých ľudí, niektorých univerzitne vzdelaných, ktorí si hrdo zvolili život bezdomovca na ulici. Minca do rúk takýchto ľudí nevyrieši ich hlboké problémy a úpadok. Nesmieme nikdy stotožňovať bohatstvo a chudobu s pýchou a pokorou. Boh nemiluje ľudskú biedu, ale chudobu a pokoru.

Boží pohľad na bohatých a chudobných sa radikálne líši od nášho pohľadu. Obyčajne poznáme po mene tých najbohatších. To sú tí, ktorí hýbu politikou a spoločenským dianím. To sú tí najdôležitejší a poznaní. Ak poviem meno «Bill Gates», vysoké percento z vás vie povedať, že je to jeden z najbohatších ľudí planéty. Je zaujímavé, že pohľad Boží na ľudí je radikálne odlišný. Evanjelium hovorí, že bol istý bohatý človek. Nehovorí, ako sa volá. Bohu sa pyšní protivia. Avšak o žobrákovi hovorí: Pri jeho bráne líhal akýsi žobrák, menom Lazár, plný vredov. Boh pozná po mene všetkých pokorných a chudobných v duchu, pretože to sú jeho miláčkovia. Pochopila to aj matka Tereza, ktorej nešlo ani tak o zmierenie ľudskej biedy, alebo ak aj, tak len druhotne. Išlo jej o to, aby dala týmto chudákom pocítiť ich dôstojnosť a veľkosť v Božích očiach. Keď jej milionári zo západu priniesli veľké sumy peňazí, na prekvapenie potichu poďakovala a pokračovala vo svojej práci. Nebrala to ako veľkú milosť zo strany bohatých tohto sveta, ale ako vrátenie Božieho daru tým, ktorí to potrebovali. Keby svet takto začal chápať problém bohatého severu a chudobného juhu, neboli by sme dnes v hrozbe svetového vojenského konfliktu. Lenže pápežov hlas zaniká vo víre nezáujmu a ľahostajnosti osobných finančných záujmov veľkých tohto sveta.

Tento pohľad na bohatstvo a chudobu nám pomôže prekonať výčitky voči Bohu, ktorý podľa mnohých nepochopiteľne dopustí, že ľudia bezohľadní a nenásytní sa majú tak dobre. Tento život sme dostali, aby sme sa dávaním obohatili, aby sme sa v tomto živote stali skutočne ľuďmi, aby sme dozreli v láske. Konečné zúčtovanie si budeme musieť počkať. Jeden bohatý človek prišiel do raja. Zo všetkého najprv sa išiel pozrieť na trh a prekvapene zisťoval, že všetko bolo ponúkané veľmi lacno. Hneď vytiahol peňaženku a začal si pýtať to najkrajšie, čo videl. Keď mal zaplatiť, podal anjelovi, čo tam predával, plnú hrsť veľkých bankoviek. Anjel sa naň usmial: «Je mi ľúto, ale tieto peniaze tu neplatia.» «Ako to?», žasol muž. «Tu platia iba tie peniaze, ktoré boli na zemi darované», odpovedal anjel. Myslime na náš kapitál do raja. Môžme zakončiť slovami sv. Gregora Veľkého: «Ale vy, bratia, keď poznáte Lazárovo šťastie a boháčov trest, hýbte sa, hľadajte prostredníkov a robte tak, aby boli chudobní vašimi obhajcami v deň súdu.» Amen.
