Dnešné čítania by sme mohli rozdeliť do troch časových pásem: minulosť, prítomnosť a budúcnosť. V prvom čítaní sledujeme udalosti pred Kristom. Hovorí sa o dni, ktorý má prísť. V druhom čítaní sv. Pavol nabáda na prežívanie prítomnosti. Solúnčania mali totiž pokušenie utekať kdesi do budúcnosti a unikal im prítomný okamih. Evanjelium nás zase uvádza do budúcnosti – prítomný život Cirkvi sa vysvetľuje tým, čo má prísť, tým, čo očakávame – slávny príchod Ježiša na zem.


Bratia a sestry! Celý náš život sa odohráva v čase. Minulosť, prítomnosť a budúcnosť sa navzájom preplietajú v našom živote. Malé dieťa je asi ešte dosť ponorené do prežívania prítomnej chvíle. V dospievaní človeka zohráva veľkú úlohu budúcnosť. Mnohí mladí ľudia doslova utekajú do budúcnosti, do svojich plánov a snov. Nuž a čím je človek starší, tým viac pozerá do minulosti. Niekedy si mladí robia aj žarty. No áno, podľa našich voľakedy to bolo iné: sneh bol belší, voda bola mokrejšia, atď. Chcú tým naznačiť, že starí ľudia žijú v spomienkach a nostalgii za zašlými časmi. Toto rozličné prežívanie času je asi spôsobené rozličným postojom k životu v rozličných jeho etapách. Malé dieťa prežíva svoj život intenzívne a preto žije v prítomnej chvíli. Mladý človek dozrieva a má veľa plánov a túžob, preto sa sústreďuje na budúcnosť, na ideály atď. Starší človek postupne aj telesne a duševne starne, teda jeho prežívanie prítomnej chvíle sa spomaľuje a on má tendenciu hľadieť na svoje mladé roky, kedy prežíval realitu prítomnosti naplno. Zdá sa mu, že voľakedy to bolo inak, lebo to prežíval vtedy inak.


Aj náš život viery sa odohráva v takomto napätí medzi minulosťou, prítomnosťou a budúcnosťou. Už Izraeliti žili v spomienke na Božie skutky. Táto spomienka bola pre nich zdrojom vlastnej identity. Očakávali však ustavične splnenie Božích prísľubov. Takisto to vidíme pri sv. omši. Sv. omša je spomienkou na to, čo Ježiš vykonal. Je sprítomnením obety, ktorú kedysi priniesol na Kalvárii. Božie Slovo nám pripomína Božie skutky v minulosti. No minulosť sa vždy sprítomňuje. V prítomnej chvíli sa tajomne uskutočňuje dávna obeta. Zároveň však hostina sv. omše je očakávaním a obrazom tej nebeskej hostiny, ktorú všetci očakávame po slávnom príchode Ježiša Krista. Po premenení sa modlíme: Pane, keď jeme tento chlieb a pijeme z tohto kalicha, zvestujeme tvoju smrť, kým neprídeš v sláve.

Aj božské čnosti, cez ktoré na zemi žijeme večný život, majú vzťah k času. Viera nám poukazuje v istom zmysle na minulosť. Verím v Božie skutky v dejinách, aj v mojich osobných dejinách. Práve osobné dejiny mnohokrát posilňujú vieru. Nádej je obrátená k budúcnosti. Nádej ženie dopredu a dáva prísľuby. Je zdrojom aktivity, oslobodzuje sklamaní, dáva človeku dynamizmus a silu. Pomáha človeku, aby sa nedal zlomiť. A nakoniec láska je čnosť, ktorá má najväčší súvis s prítomnosťou. Stačí si len pomyslieť na ľudí, ktorí sa majú radi. Pri ich stretnutiach mnohokrát akoby zastal čas. Najhlbšie prežívaná prítomnosť je práve v láske. Je to práve prítomnosť, v ktorej stretáme Boha. Boh žije vo večnej prítomnosti. V ňom niet trvania. (Kierkegaard – večné trvanie Boha = «paródia večnosti»). V ňom je večné teraz. A tak prítomnosť je v istom zmysle účasťou na večnosti. Do večnosti sa môžme ponoriť len v prítomnosti. Láska je to, čo dáva človeku schopnosť vládnuť svojmu času a nenechať sa unášať jeho plynutím. Kruh a stred. Ten stred nájdeme práve v láske. V nej už teraz zažívame večnosť. Ako sa do toho stredu dostať? V prvom rade je to modlitba. Nie nejaká občasná povrchná modlitba. Modlitba musí byť najdôležitejšou investíciou nášho života. Modlitba je ponorením sa do prítomnosti Boha, v ktorej Boh človeku dáva rásť v láske. Vo vzťahu k ľuďom, napríklad v rodine, takouto najdôležitejšou investíciou je stretnutie. Stretnúť sa znamená byť spolu prítomní. Nestačí spoločné sledovanie televízie. Treba sa stretnúť. To buduje lásku a tá dáva nášmu životu stred a smerovanie. Pomáha nám ovládať čas. 

Aký význam má teda minulosť a budúcnosť? Minulosť je to, čo mám k dispozícii, aby som zobral do rúk prítomný okamih a niečo s nim urobil. V duchovnom živote je to viera, ktorá sprítomňuje minulosť. Napríklad pri sv. omši skrze vieru mám účasť na všetkom tom, čo mi Ježiš vydobyl na kríži. Skrze vieru sa táto minulosť stáva prítomnosťou a je pre mňa zdrojom života. Budúcnosť. Načo slúži kresťanovi hľadieť na posledné veci? Nie je to útek. Mohol by byť, ako to bolo v prípade Solúnčanov. Avšak nádej, ktorá poukazuje na našu budúcnosť, je pre nás naopak zdrojom dynamiky a živosti. Obyčajne vidíme veci lepšie z odstupom. Človek, čo má päťdesiat rokov, hľadí na svoje tridsiate roky s odstupom. Vedel by ich asi lepšie prežiť, lebo vidí veci v iných súvislostiach, vo väčšej skúsenosti. Ak budeme hľadieť na náš terajší život z pohľadu konca dejín, budeme ho vidieť s odstupom. Prítomné utrpenia a prenasledovania, o ktorých hovorí Pán Ježiš v evanjeliu a ktoré Cirkev prežíva počas dvoch tisíc rokov svojej histórie, naše osobné tragédie a skúšky, ťažkosti a radosti, sa nám budú javiť v nových rozmeroch. Niekedy pozeráme na život svätých tak zvláštne. Zdá sa, ako by v ich živote bolo všetko tak dobre naplánované, všetko išlo ako po masle. Možno je to preto, že vidíme ich život v perspektíve konca ich života – stali sa svätými a sú blažení v nebi. A práve takto by sme mali pozerať na náš život ja my. Pohľad  na nové nebo a novú zem, na slávny príchod JK a na odmenu, ktorá nás čaká, prinesie veľa svetla na to, čo práve každý z nás prežíva a bude pre neho zdrojom posily.

Sv. Karol Boromejský... Keď budeme žiť náš život vo viere, nádeji a láske, spojení takto s Kristom, budeme schopní ovládnuť čas a už tu budeme ponorení do večnosti. Náš prítomný okamih bude plnením Božej vôle. Pánov príchod nás potom neprekvapí. Bude to zavŕšenie toho, čo sme žili tu na zemi a po čom sme túžili. Amen.

