Mesto Lima, z ktorého pochádzala dnešná svätica, je hlavným mestom juhoamerického štátu Peru. V 16. storočí bolo sídlom španielskeho miestokráľa, a tým aj hlavným mestom španielských kolónií v Južnej Amerike. Cirkev mala v španielských kolóniách väčšiu možnosť vplývať na súkromný i verejný život a podarilo sa jej aj účinne bojovať proti svojvôli kolonizátorov, ako to bolo napríklad v kampani vedenej dominikánom Bartolomejom de las Casas a v jezuitských redukciách, kam nesmeli kolonizátori vkročiť.

Živá prítomnosť Cirkvi v Latinskej Amerike priniesla svoje ovocie. Napriek tomu, že zbožnosť ľudu v Latinskej Amerike je veľmi živá, často je veľmi povrchná a pre duchovnú hĺbku a osobnú disciplínu majú títo veriaci menšie pochopenie. V 16. a 17. stor. však povstali v Latinskej Amerike mnohí svätí. Boli medzi nimi aj Európania, ale aj svätí z domorodého obyvateľstva. Prvou svätou, ktorá sa narodila v Latinskej Amerike, je práve sv. Ružena Limská.

Narodila sa v Lime 20. apríla 1586. Pri krste dostala meno Isabella Flores, ale pre jej nevšednú krásu ju indiánska slúžka nazvala Rosa, teda po španielsky Ruža, a toto meno jej aj ostalo. Už do útleho veku prejavovala Ružena silné náboženské sklony. Ako päťročná spravila sľub panenstva. Podobá sa veľmi na svoj vzor sv. Katarínu Sienskú. Aj Ružena veľkodušne spolupracovala s milosťou a dosiahla vysoký stupeň mystického života. Jej cesta však nebola ľahká. Odmala túžila zasvätiť svoj život Bohu. Ružena bola veľmi pekná, nechýbali mnohí pytači a rodičia samozrejme pomýšľali na nejaký vhodný vydaj. Ružena však nechcela o vydaji ani počuť. Aby odpudila záujemcov, jemnú pokožku na tvári si rozodierala štipľavým korením, a tak si okrem bolesti spôsobila aj rany a tmavé, nepekné škvrny. Podobne si doráňala aj ruky. Robila aj mnohé veľmi prísne asketické skutky. Bojovala za svoje ideály, no napriek tomu pomáhala svojim rodičom a milovala ich. Ochotne ich ošetrovala, keď ochoreli a starala sa aj o opustené siroty. Keď nemohla vstúpiť do kláštora, ako 20-ročná požiadala o prijatie do Tretieho rádu sv. Dominika a nasledovala tak aj v tomto sv. Katarínu Sienskú. Jej duchovný život stále rástol a prehlboval sa. Avšak jej cesta bola tŕnistá aj naďalej. Trpela duchovnou opustenosťou, ktorá trvala 15 rokov. Po tejto dlhej očistnej noci však akoby vstúpilo do jej srdca celé nebo. Ježiš si ju vzal za svoju „ružu a svoju nevestu“. Bola obdarená aj mimoriadnymi darmi, extázami, zázrakmi a proroctvami, ale aj mnohými chorobami a vonkajším i vnútorným utrpením. Všetko prijímala a obetovala to s veľkou láskou.

Zomrela vo veku 31 rokov 24. augusta 1617. V Lime jej vystrojili triumfálny pohreb. V roku 1672 ju pápež Klement X. vyhlásil za svätú. Stala sa tak prvou sväticou Nového Sveta.

Pre nás je príkladom veľkodušnosti a učenlivosti Božej milosti, ktorú považovala za najväčšie dobro na tejto zemi, ktorému sa oplatí obetovať a podriadiť všetko v živote. Sama hovorí: „Všetci by mali vedieť, že po súžení nasleduje milosť, mali by poznať, že bez bremena utrpenia nemožno dosiahnuť vrchol milosti, mali by pochopiť, že miera duchovných darov sa zväčšuje úmerne rastu ťažkostí. ... Kiežby smrteľníci spoznali, aká veľká vec je Božia milosť, aká je krásna a drahocenná! Koľko v sebe skrýva bohatstva, koľko pokladov, koľko radostí a slastí! Určite by vynaložili všetku usilovnosť a vynaliezavosť, aby získali tresty a útrapy. Všetci po celom svete by vyhľadávali radšej ťažkosti, choroby a muky ako šťastie, aby získali neoceniteľný poklad milosti. To je výťažok a najväčší zisk trpezlivosti. Nikto by nenariekal nad krížom ani nad útrapami, s ktorými sa môže stretnúť, keby spoznal váhy, na ktorých sa vážia a rozdeľujú ľuďom.“ Amen.

