Minulý rok na túto druhú veľkonočnú nedeľu sv. Otec Ján Pavol II. na námestí sv. Petra v Ríme vyhlásil za svätú blahoslavenú Faustínu Kowalsku. Táto poľská rehoľnica po celý život šírila úctu k Božiemu milosrdenstvu. Za svoj krátky život, zomrela ako 33 ročná 5. októbra 1938, dosiahla vysokého stupňa svätosti. Bola obdarená mystickými zážitkami a stala sa apoštolkou Božieho Milosrdenstva. Sv. Otec vyhlásil minulý rok túto nedeľu oficiálne za «Nedeľu Božieho Milosrdenstva». Sviatok Milosrdenstva má byť nielen dňom všeobecného uctievania Boha v tomto tajomstve, ale aj dňom milostí pre všetkých ľudí, a zvlášť pre hriešnikov. Pán Ježiš spojil s týmto sviatkom veľké prisľúbenia. Najväčšie z nich spojil so svätým prijímaním, prijatým v tento deň – je to prisľúbenie „úplného odpustenia hriechov i trestov“, čiže milosť, ktorú dostávame iba v krste. Pán Ježiš povedal sestre Faustíne: „Táto nedeľa má byť sviatkom Milosrdenstva. Túžim, aby sviatok Milosrdenstva bol útočišťom a úkrytom pre všetky duše, a zvlášť pre úbohých hriešnikov. V ten deň sú otvorené hlbiny môjho milosrdenstva, vylievam celé more milostí na duše, ktoré sa priblížia k prameňu môjho milosrdenstva. Ktorá duša pristúpi k spovedi a svätému prijímaniu, dosiahne úplné odpustenie hriechov i trestov. V ten deň sú otvorené všetky Božie riečištia, cez ktoré prúdia milosti, nech sa nebojí priblížiť ku mne žiadna duša, hoci by jej hriechy boli ako šarlát. Moje milosrdenstvo je také veľké, že za celú večnosť ho nepreskúma žiaden ľudský ani anjelský rozum. Ľudstvo nezakúsi pokoj, kým sa neobráti k prameňu môjho milosrdenstva.“


Sv. Faustína pripomína svetu starú pravdu kresťanstva: Boh je milosrdný. Pripomína ju práve v období medzi svetovými vojnami, keď sa začína besnenie ľudskej zloby. Milosrdenstvo je tým najdôležitejším posolstvom pre túto dobu, pripomenul sv. Otec minulý rok. Pán Ježiš pri jednom mystickom zážitku prikázal sv. Faustíne, aby dala namaľovať obraz, ktorý vyjadruje milosrdnú lásku Pána Ježiša. Obraz predstavuje Spasiteľa vo chvíli, keď sa večer v deň zmŕtvychvstania zjavil apoštolom so slovami: „Pokoj vám!“ Vtedy Ježiš ustanovil sviatosť zmierenia. Vchádza do večeradla cez zatvorené dvere, díva sa nadol ako z kríža, má biele opásané rúcho, žehná pravou rukou, zdvihnutou do výšky ramena, ľavou odhaľuje rúcho v mieste nezobrazeného srdca, z ktorého vychádzajú lúče: biely a červený. Lúče predstavujú vodu a krv, ktoré vytryskli z boku prerazeného kopijou ukrižovaného Ježiša. „V istej chvíli mi Pán Ježiš povedal: Môj pohľad na tomto obraze je taký, aký bol môj pohľad z kríža.“ Podstatou zobrazenia Božieho milosrdenstva sú lúče, ktoré svojimi farbami poukazujú na krv a vodu, čo na Veľký Piatok vytiekli z Ježišovho boku na dôkaz jeho vykupiteľskej smrti pre večný život ľudí. Sú obrazom sviatostí. Obraz teda znázorňuje veľké Božie milosrdenstvo, ktoré bolo v plnosti zjavené vo veľkonočnom tajomstve Krista, a udeľuje sa v Cirkvi najmä skrze sväté sviatosti.


Pán Ježiš povedal sv. Faustíne: „Spaľujú ma plamene milosrdenstva, túžim ich vylievať na ľudské duše. Ó, akú bolesť mi spôsobuje, keď ich nechcú prijať. Povedz ubolenému ľudstvu, nech sa privinie k môjmu milosrdnému Srdcu a ja ho naplním pokojom. Ľudstvo nenájde pokoj, kým sa s dôverou neobráti k môjmu milosrdenstvu.“ Podstatou úcty k Milosrdenstvu je postoj dôvery. „Čím duša viac dôveruje, tým viac dostane. Duše s bezhraničnou dôverou sú pre mňa veľkou radosťou, lebo do takých duší prelievam poklady svojich milostí.“ Druhou podstatnou známkou tejto úcty je preukazovanie milosrdenstva. Viera bez skutkov je mŕtva. Máme byť milosrdní ako je milosrdný náš Otec. Skutky milosrdenstva môžu byť telesné i duchovné. Oči budú milosrdné vtedy, keď budú nachádzať v dušiach blížnych to, čo je pekné, a keď budú iným prinášať pomoc. Uši sa stávajú milosrdné, keď prestávajú byť ľahostajné voči bolesti a nárekom blížnych. Jazykom prinášame milosrdenstvo vtedy, keď nehovoríme o blížnych zle, ale, naopak, pre všetkých máme slovo útechy a odpustenia. Ruky sú milosrdné vtedy, keď blížnym robíme dobre. Tri sú spôsoby ako preukázať skutok milosrdenstva: skutok, slovo a modlitba. „Ak nebudem môcť prejaviť milosrdenstvo ani skutkom ani slovom, vždy to môžem urobiť modlitbou.“


Slová Pána Ježiša sv. Faustíne o sviatostiach – str. 30-32.


V XX storočí Pán vzbudil aj učiteľku Cirkvi, sv. Terezku z Lisieux, ktorá videla v Bohu v prvom rade Milosrdenstvo. Hovorila, že na všetky Božie vlastnosti hľadí cez milosrdenstvo. Jej cesta je cestou dôvery a lásky. Je to tajomstvo ako sa stať svätými. Bratia a sestry! Milosrdenstvo Božie je liekom na túto dobu. Kto sa neobracia počas svojho života k Božiemu milosrdenstvu, ten bude súdený podľa Božej Spravodlivosti. Božie milosrdenstvo je iným názvom pre Božiu lásku, ktorú sme slávili cez tieto veľkonočné sviatky. Sviatok Božieho Milosrdenstva je ich vyvrcholením. Dobrota Božia, ktorá ide do krajnosti, ktorá sa dá ukrižovať, zabiť, zničiť, len aby získala lásku svojho stvorenia. Táto dobrota Božia ukazuje hodnotu človeka v Božích očiach. Až tak ďaleko ide Božia dobrota. Neodmietnime ju, odovzdajme sa jej, prijmime ju, dajme sa jej celí, dôverujme jej. Poľský kardinál František Macharski kedysi povedal: „Toto nie je ďalšia knižka a obraz navyše. S nikým a ničím neporovnateľná pobožnosť k Božiemu Milosrdenstvu rozhoduje o osude sveta, o osude ľudstva. Nijaká diplomacia, nijaká politika, nijaká ľudská vynaliezavosť a schopnosť nezachráni to, čo ako sa zdá, ide do záhuby pripravenej človekom nielen jednému človeku, ale ľudstvu – jedine Ježiš, ten ukrižovaný a zmŕtvychvstalý. A hovorím: skrze Máriu.“

